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BẢN TIN THỊ TRƯỜNG CÔNG NGHỆ VIỆT NAM

Số 4/2010: Ngày 31  tháng 12  năm 2010
I.TIN TỨC SỰ KIỆN
1. Hội nghị về thực hiện Chiến lược phát triển khoa học và công nghệ Việt Nam 2001 - 2010, đánh giá kết quả hoạt động KH&CN 2006 - 2010, phương hướng nhiệm vụ 2011 - 2015
Được sự đồng ý của Thủ tướng Chính phủ, ngày 10/11/2010, tại Hà Nội, Bộ KH&CN tổ chức Hội nghị về thực hiện Chiến lược phát triển KH&CN Việt Nam 2001 - 2010, đánh giá kết quả hoạt động KH&CN 2006 - 2010, phương hướng nhiệm vụ 2011 - 2015. Đồng chí Nguyễn Thiện Nhân, Ủy viên Ban chấp hành Trung ương (BCHTW) Đảng, Phó Thủ tướng Chính phủ và đồng chí Hoàng Văn Phong, Ủy viên BCHTW Đảng, Bộ trưởng Bộ KH&CN đã đến tham dự và chủ trì Hội nghị.

Tham dự Hội nghị còn có: Các đồng chí đại diện Chính phủ; Lãnh đạo Bộ KH&CN; Lãnh đạo các bộ, ban ngành, cơ quan trung ương và địa phương; Các đồng chí Lãnh đạo một số Viện nghiên cứu, Trường Đại học, doanh nghiệp; Các đồng chí Lãnh đạo và chuyên viên các Vụ và đơn vị trực thuộc Bộ KH&CN; Các phóng viên đại diện cho các cơ quan thông tin và truyền thông ở Trung ương và địa phương trên địa bàn thành phố Hà Nội…. 

Hội nghị đã thông qua Báo cáo về thực hiện Chiến lược phát triển KH&CN Việt Nam 2001 - 2010, đánh giá kết quả hoạt động KH&CN 2006 - 2010, phương hướng nhiệm vụ 2011 - 2015. Dưới sự chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Bộ KH&CN đã chủ động phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương, các tổ chức KH&CN và doanh nghiệp trong cả nước triển khai thực hiện nghiêm túc, tích cực và có hiệu quả Chiến lược phát triển KH&CN đến năm 2010, góp phần nâng cao tiềm lực, đổi mới cơ chế quản lý, thúc đẩy hoạt động KH&CN, đóng góp thiết thực và hiệu quả vào phát triển kinh tế - xã hội và sự nghiệp CNH, HĐH đất nước trong giai đoạn vừa qua. Có thể kể đến một số kết quả nổi bật như sau: Hệ thống pháp luật về KH&CN cơ bản được hoàn thiện đáp ứng được yêu cầu quản lý hoạt động KH&CN và hội nhập quốc tế; Khoa học xã hội đã kịp thời cung cấp luận cứ khoa học cho quá trình công nghiệp hóa, phát triển bền vững theo định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập thành công vào nền kinh tế thế giới. Nghiên cứu cơ bản trong khoa học tự nhiên được nâng cao về chất lượng theo chuẩn mực quốc tế. KH&CN từng bước tiếp cận được trình độ công nghệ tiên tiến khu vực, giải quyết được nhiều nhiệm vụ quan trọng quốc gia, góp phần nâng cao chất lượng tăng trưởng của nền kinh tế và năng lực cạnh tranh của sản phẩm hàng hóa, đảm bảo quốc phòng và an ninh. Tiềm lực KH&CN được tăng cường từng bước đáp ứng yêu cầu phát triển KH&CN. Cơ chế hoạt động của các tổ chức KH&CN được đổi mới theo hướng tự chủ, tự chịu trách nhiệm và hình thành doanh nghiệp KH&CN. Đổi mới cơ chế tổ chức, quản lý các chương trình đề tài KH&CN, cơ chế tài chính cho KH&CN. Thị trường công nghệ được hình thành, phát triển, bước đầu phát huy vai trò cầu nối, gắn kết hoạt động KH&CN với sản xuất, kinh doanh. Hợp tác quốc tế trong KH&CN được mở rộng và tăng cường theo hướng thiết thực và hiệu quả.

Trong gần 7 năm tổ chức và triển khai thực hiện Chiến lược, có thể nói đến thời điểm này hầu hết các mục tiêu và nhiệm vụ của Chiến lược đã được thực hiện thành công, tạo tiền đề cho việc xây dựng Chiến lược phát triển KH&CN Việt Nam giai đoạn 10 năm tiếp theo 2011 - 2020.

Bên cạnh những thành tựu đạt được, KH&CN nước ta vẫn còn bộc lộ một số mặt yếu kém. Về năng lực KH&CN: cơ cấu nhân lực KH&CN theo ngành nghề và lãnh thổ còn bất hợp lý; chưa có cơ chế chính sách đủ mạnh để huy động được nhiều nguồn vốn ngoài ngân sách nhà nước; so với các nước trong khu vực và trên thế giới, nước ta còn có khoảng cách nhất định về tiềm lực và kết quả hoạt động KH&CN. Trình độ công nghệ của nhiều ngành sản xuất nước ta hiện nay vẫn lạc hậu so với các nước trong khu vực, hạn chế năng lực cạnh tranh của các doanh nghiệp và nền kinh tế trong bối cảnh hội nhập kinh tế quốc tế và khu vực. Về cơ chế quản lý KH&CN, dù đã được đổi mới những vẫn nặng tính hành chính: các tổ chức KH&CN chưa mạnh dạn và còn lúng túng khi chuyển sang cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm; chưa có những chính sách hữu hiệu tạo động lực đối với cán bộ KH&CN và chính sách thu hút, trọng dụng nhân tài; thị trường KH&CN phát triển chưa tương xứng với tăng trưởng kinh tế. 

Nội dung Báo cáo cũng đề cập nhiệm vụ, giải pháp hoạt động KH&CN giai đoạn 2011 - 2015: triển khai có hiệu quả Chiến lược phát triển KH&CN 10 năm, kế hoạch KH&CN trung hạn 5 năm 2011 - 2015 và các chương trình quốc gia có tác động và tầm ảnh hưởng lớn; tăng cường nhập khẩu công nghệ kết hợp với nâng cao năng lực nghiên cứu, giải mã, làm chủ, bản địa hóa công nghệ; nghiên cứu tiếp thu, phát triển ứng dụng các công nghệ cao, công nghệ mới phù hợp; phát triển có chọn lọc các ngành công nghiệp, dịch vụ công nghệ cao; đẩy mạnh tốc độ phát triển thị trường công nghệ; có chính sách khuyến khích, hỗ trợ doanh nghiệp nhập khẩu, làm chủ, ứng dụng và đổi mới công nghệ; tăng cường chức năng và năng lực nghiên cứu trong các trường đại học; tiếp tục thực hiện đồng bộ các giải pháp đổi mới cơ chế quản lý KH&CN; chủ động mở rộng hợp tác, hội nhập quốc tế trong KH&CN….

Tại Hội nghị, các đại biểu đã nghe các tham luận tập trung vào các vấn đề: nghiên cứu khoa học tự nhiên; kết quả hoạt động KH&CN ngành Công thương; chương trình KX.01/06- 10 với phát triển kinh tế Việt Nam; doanh nghiệp KH&CN với người trẻ Việt Nam…

Phát biểu trong Hội nghị, đồng chí Nguyễn Thiện Nhân, Ủy viên BCHTW Đảng, Phó Thủ tướng Chính Phủ đã chúc mừng những thành tựu, kết quả tốt trong hoạt động KH&CN trong thời gian qua. Phó Thủ tướng Chính phủ đánh giá cao vai trò của Bộ KH&CN trong việc giúp Chính phủ triển khai mạnh mẽ chiến lược phát triển KH&CN, tạo động lực thúc đẩy sự phát triển của KH&CN thời gian tới. Đồng thời, Phó thủ tướng cũng nhấn mạnh thêm một số vấn đề cần lưu ý: tiếp tục quan tâm đổi mới cơ chế tài chính góp phần tạo sự phát triển bền vững của KH&CN; phát triển nguồn nhân lực trong hoạt động KH&CN; ứng dụng KH&CN trong hoạt động của doanh nghiệp; tiềm lực KH&CN phục vụ an ninh, quốc phòng…

Cũng tại Hội nghị, đồng chí Hoàng Văn Phong, Ủy viên BCHTW Đảng, Bộ trưởng Bộ KH&CN đã tiếp thu những ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ. Bộ trưởng ghi nhận ý kiến tâm huyết của các đại biểu, các nhà khoa học, doanh nghiệp trẻ…đóng góp to lớn vào sự phát triển KH&CN trong nước. Bộ trưởng khẳng định, các tham luận, ý kiến phát biểu sẽ được nghiên cứu, hoàn thiện, là cơ sở để xây dựng chiến lược phát triển KH&CN giai đoạn 2011 - 2020. 
2. Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa ứng dụng công nghệ
Ngày 30/10/2010, tại Hà Nội đã diễn ra Lễ ký kết chương trình phối hợp hoạt động “Hỗ trợ Doanh nghiệp nhỏ và vừa (DNNVV) ứng dụng các tiến bộ kỹ thuật, đầu tư đổi mới công nghệ, nâng cao năng suất và chất lượng sản phẩm” giữa Bộ KH&CN và Hiệp hội DNNVV Việt Nam.
Trong những năm qua DNNVV đã có những đóng góp quan trọng vào thành tựu phát triển kinh tế, xã hội của đất nước, chiếm trên 97% tổng số doanh nghiệp đăng ký thành lập. Đây là khu vực có vai trò quan trọng trong tạo việc làm, tăng thu nhập cho người lao động, huy động các nguồn lực xã hội cho đầu tư phát triển và đóng góp vào ngân sách nhà nước.

Chương trình phối hợp này nhằm tăng cường hợp tác giữa Bộ KH&CN với Hiệp hội DNNVV Việt Nam, khuyến khích DNNVV ứng dụng các tiến bộ kỹ thuật, đầu tư đổi mới công nghệ, nâng cao năng suất, chất lượng và khả năng cạnh tranh của doanh nghiệp, đóng góp vào phát triển kinh tế - xã hội.

Phát biểu tại Lễ ký kết, Bộ trưởng Hoàng Văn Phong nhấn mạnh: Doanh nghiệp là trọng tâm của đổi mới công nghệ, khoa học công nghệ muốn phát triển phải đi cùng doanh nghiệp. Trong thời gian tới, Bộ KH&CN sẽ sát cánh cùng doanh nghiệp, hỗ trợ doanh nghiệp ứng dụng công nghệ để phát triển bền vững.

Các nội dung chủ yếu của chương trình phối hợp gồm: hỗ trợ DNNVV đổi mới công nghệ dựa trên ứng dụng và chuyển giao công nghệ, làm chủ các công nghệ then chốt; xây dựng mô hình DNNVV đổi mới công nghệ hiệu quả, ứng dụng kết quả nghiên cứu KH&CN để phát triển sản xuất, tạo sản phẩm mới, tiến tới phát triển thành doanh nghiệp KH&CN; tuyên truyền nâng cao nhận thức của DNNVV về chính sách pháp luật của Nhà nước trong lĩnh vực KH&CN, đề xuất bổ sung, hoàn thiện cơ chế chính sách, giải pháp và chương trình KH&CN trợ giúp DNNVV; khai thác có hiệu quả Quỹ phát triển KH&CN trong doanh nghiệp để thúc đẩy hoạt động nghiên cứu ứng dụng và đổi mới công nghệ; phát triển các hoạt động dịch vụ KH&CN; điều tra, đánh giá hiện trạng công nghệ và nhu cầu đổi mới công nghệ của DNNVV,…
3. Công bố Chip vi xử lý 32-bit VN1632 đầu tiên tại Việt Nam
Sáng 27/10/2010, Trung tâm Nghiên cứu và Đào tạo Thiết kế Vi mạch (ICDREC) - Đại học Quốc gia TP. Hồ Chí Minh công bố sản xuất thành công chip vi xử lý 32-bit VN1632 với công nghệ IBM 0,13um đầu tiên tại Việt Nam. Đây được coi là bước tiến mới của ngành công nghệ vi mạch Việt Nam. 

Chip VN1632 là một trong các sản phẩm thuộc đề tài "Nghiên cứu, phát triển phương pháp thiết kế và chế tạo chip vi xử lý kiểu RISC, mã số: KC.01.08/06-10", được Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) đầu tư từ năm 2007. 

Sau 3 năm nghiên cứu và sản xuất, so với sản phẩm chip 8-bit VN8-01 được giới thiệu năm 2008, ứng dụng trong các hệ thống mạch dân dụng, chuyên biệt, chip 32-bit VN1632 đáp ứng được yêu cầu của các hệ thống điều khiển phức tạp, đòi hỏi tốc độ cao như trong điện thoại di động, mã hoá/giải mã dữ liệu, thiết bị truyền thông, xử lý ảnh... Chip VN1632 có đầy đủ các tính năng của một bộ chip vi xử lý: kiến trúc RISC Harvard, kiến trúc pipeline 5 tầng, bộ nhớ Cache bên trong, tập lệnh 65-lệnh, độ rộng từ lệnh 32-bit, bộ nhân bằng phần cứng, chế độ debug, thiết kế đồng bộ. 

Sau khi nhận được chip từ nhà máy, ICDREC đã tích hợp chip VN1632 trong sản phẩm mẫu khung ảnh điện tử (mini picture frame). ICDREC cũng đã thiết kế sản phẩm KIT thí nghiệm DE VN1632 phục vụ nghiên cứu – giáo dục. Bên cạnh các dự án sản xuất chip, IDREC cũng phát triển thư viện lõi IP để chào bán trên các sàn giao dịch quốc tế. 

Ông Nghiêm Xuân Minh, Vụ trưởng Vụ Khoa học Tự nhiên và Xã hội – Bộ KH&CN cho biết, đây là kết quả thể hiện việc đầu tư hiệu quả vào ngành công nghệ vi mạch, đặc biệt góp phần quan trọng trong việc thúc đẩy sự phát triển ngành công nghệ thông tin của Việt Nam vào nghiên cứu, sản xuất và ứng dụng kỹ thuật cao vào kinh tế, xã hội và an ninh quốc phòng.
4. Lễ công bố kết quả nghiên cứu của Chương trình khoa học cấp Nhà nước mã số KX.09
Ngày 02/10/2010, Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN), UBND thành phố Hà Nội, Ban Chủ nhiệm Chương trình KX.09 đã tổ chức Lễ công bố kết quả nghiên cứu của Chương trình khoa học cấp nhà nước “Nghiên cứu, phát huy điều kiện tự nhiên, kinh tế - xã hội và giá trị lịch sử - văn hóa 1000 năm Thăng Long - Hà Nội phục vụ phát triển toàn diện Thủ đô”, mã số KX.09. 

KX.09 do UBND thành phố Hà Nội chủ trì, GS-TS Phùng Hữu Phú làm chủ nhiệm và được triển khai thực hiện từ năm 2005. Chương trình gồm 11 đề tài nghiên cứu về các lĩnh vực cụ thể của đời sống Thăng Long - Hà Nội và 1 đề tài có tính tổng kết. Kết quả của KX.09 đã làm rõ được tiềm năng và thực trạng sử dụng các nguồn lực (tự nhiên, kinh tế, chính trị, văn hóa, xã hội) của Thủ đô; những bài học lịch sử nhằm xác định đúng vị trí, vai trò của Thăng Long - Hà Nội trong khai thác gắn với bồi đắp các nguồn lực, xây dựng đội ngũ cán bộ lãnh đạo và quản lý; những thời cơ, thách thức, tầm nhìn đến năm 2050; phát triển Thủ đô với 5 quan điểm, 8 định hướng và 9 giải pháp lớn. 12 đề tài của KX.09 đã được các hội đồng nghiệm thu cấp nhà nước đánh giá cao (8 đề tài xếp loại xuất sắc và 4 đề tài xếp loại khá). KX.09 đã được công bố rộng rãi trong “Tủ sách Thăng Long ngàn năm văn hiến”, được ra mắt cùng ngày tại Thư viện Quốc gia (31 Tràng Thi, Hoàn Kiếm, Hà Nội) nhân dịp kỷ niệm Đại lễ 1.000 năm Thăng Long - Hà Nội.

Tại buổi Lễ, Thứ trưởng Bộ KH&CN Nguyễn Quân đã trao Bằng khen của Bộ trưởng Bộ KH&CN; Chủ tịch UBND thành phố Hà Nội Nguyễn Thế Thảo đã trao giấy khen của UBND thành phố cho các tập thể, cá nhân có đóng góp cho sự thành công của KX.09.
5. Techmart Dong Nai 2010: Nơi tạo lập mối liên kết các hoạt động KH&CN trong vùng Kinh tế trọng điểm phía Nam
Diễn ra trong thời gian 6 ngày (từ 13 đến 18/10/2010), Chợ Công nghệ, Thiết bị và Thương mại Vùng kinh tế trọng điểm phía Nam – Đồng Nai 2010 (Techmart Dong Nai 2010) đã thành công trong việc góp phần tạo mối liên kết các hoạt động KH&CN giữa các tỉnh, thành thuộc vùng kinh tế trọng điểm phía Nam, qua đó góp phần đẩy mạnh việc tạo lập và phát triển thị trường KH&CN; tăng cường gắn kết giữa nghiên cứu, đào tạo với sản xuất, kinh doanh, hỗ trợ đổi mới công nghệ, xúc tiến thương mại hóa sản phẩm KH&CN; thúc đẩy chuyển dịch cơ cấu kinh tế, nâng cao năng lực cạnh tranh, năng suất lao động và chất lượng hàng hóa trong thời kỳ hội nhập quốc tế và khu vực.
Với chủ đề “Chuyển dịch cơ cấu kinh tế và hội nhập”, Techmart Dong Nai 2010 đã thu hút sự tham gia tích cực của 288 đơn vị với số lượng 400 gian hàng; Trong đó có 270 gian hàng ở khu vực công nghệ, thiết bị của 188 đơn vị; và 130 gian hàng ở khu vực thương mại của 100 doanh nghiệp với sự tham gia đông đủ của các tỉnh, thành thuộc vùng kinh tế trọng điểm phía Nam, như: TP. HCM, Đồng Nai, Bình Dương, Long An, Tiền Giang, Tây Ninh; và các tỉnh, thành khác ngoài vùng kinh tế trọng điểm, như: Cần Thơ, Hậu Giang, Bến Tre, Đồng Tháp, Bình Thuận, Ninh Thuận, Phú Yên và TP. Hà Nội. 

Số công nghệ và thiết bị được đem ra chào bán tại Chợ đã lên đến hàng ngàn công nghệ, thiết bị và các sản phẩm, giải pháp phần mềm. Từ các thiết bị phục vụ phát triển nông nghiệp - nông thôn như: Máy trồng mía tự động của Sở KH&CN Tỉnh Tây Ninh; máy ấp trứng dùng năng lượng mặt trời của Đại học Nông Lâm TP.HCM…cho đến các sản phẩm công nghệ cao như: Robot thông minh các loại và các giải pháp ươm tạo giống cây trồng công nghệ cao của Khu Công nghệ cao TP.Hồ Chí Minh; mô hình và những phần mềm thiết thực phục vụ chính quyền điện tử, cải cách hành chính, an toàn thông tin, cung cấp băng thông rộng trên công nghệ VSAT-IP của Sở KH&CN Đồng Nai…

Đồng hành cùng với các hoạt động trưng bày, giới thiệu, trong các ngày diễn ra Techmart Dong Nai 2010, nhiều chương trình giao lưu, trao đổi áp dụng tiến bộ khoa học - kỹ thuật vào sản xuất và đời sống cũng đã được tổ chức với số lượng 20 chuyên đề. Trong đó, chuyên đề “Hướng dẫn sử dụng phân bón cho cây trồng” do Công ty Phân bón Bình Điền giới thiệu đã thu hút trên 200 nông dân đến tham dự và trao đổi.

Sự thành công của Techmart Dong Nai 2010 đã được thể hiện với việc gần 20.000 lượt khách đến tham quan, trong đó đã có trên 6.000 cuộc gặp gỡ, tiếp xúc, tìm hiểu trực tiếp tại các gian hàng và khoảng 120 bản ghi nhớ được thiết lập giữa các đơn vị tham gia và khách hàng; 7 hợp đồng mua bán, chuyển giao công nghệ được ký kết với giá trị gần 6 tỷ đồng. Trong đó, đáng chú ý là bản ghi nhớ hợp tác đầu tư xây dựng Trung tâm tích hợp dữ liệu dự phòng giữa Sở KH&CN Đồng Nai và Ngân hàng Nam Á với giá trị 25 tỷ đồng. Với những hoạt động đó, chứng tỏ Chợ công nghệ và thiết bị là hoạt động hết sức thiết thực và hiệu quả trong việc gắn kết KH&CN với phát triển kinh tế - xã hội, thúc đẩy ứng dụng mạnh mẽ các thành tựu KH&CN vào sản xuất, đời sống góp phần hình thành và phát triển thị trường công nghệ ở nước ta.
6. Triển lãm thành tựu kinh tế-xã hội chào mừng Đại lễ kỷ niệm 1000 năm Thăng Long-Hà Nội

Chủ đề xuyên suốt của Triển lãm thành tựu kinh tế-xã hội Việt Nam và Thăng Long-Hà Nội là "Mừng đất nước đổi mới, mừng Hà Nội ngàn năm văn hiến". Triển lãm do Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức, từ 1-6/10/2010 tại Trung tâm Hội chợ triển lãm Giảng Võ, là một trong những hoạt động chính trong chương trình 10 ngày Đại lễ kỷ niệm 1000 năm Thăng Long - Hà Nội. 

Với quy mô trưng bày 12.000 m2, Triển lãm sẽ giới thiệu, quảng bá hình ảnh đất nước, con người Việt Nam đổi mới, phát triển và hội nhập với những thành tựu nổi bật trên tất cả các lĩnh vực như công nghiệp, thương mại, đầu tư; ngoại giao và hợp tác quốc tế; quốc phòng an ninh; nông nghiệp và nông thôn; văn hoá, thể thao và du lịch; khoa học công nghệ và môi trường; xây dựng, giao thông vận tải; giáo dục đào tạo, an sinh xã hội, thông tin truyền thông, tài chính tiền tệ…
Đặc biệt, Triển lãm giới thiệu về Thủ đô Hà Nội 1000 năm văn hiến với những giá trị lịch sử, văn hoá lâu đời, là một trong những địa danh du lịch hấp dẫn của Việt Nam; Hà Nội là Thành phố vì hoà bình đang mở rộng, phát triển và hội nhập tương xứng với vai trò là trung tâm chính trị, văn hoá và kinh tế của đất nước.

     Tham gia Triển lãm có khoảng 20 bộ, ngành, 21 tỉnh, thành phố. Khối doanh nghiệp gồm 3 thành phần kinh tế là khối kinh tế nhà nước, khối kinh tế ngoài quốc doanh, khối kinh tế nước ngoài. Dự kiến có khoảng 200 gian hàng trưng bày nhiều chủng loại hàng hoá, dịch vụ có chất lượng cao và thương hiệu tiêu biểu.

     Đây cũng là dịp để nhân dân cả nước và khách quốc tế cảm nhận được hình ảnh tổng quát, những thành tựu to lớn đã đạt được, đường lối và định hướng phát triển cơ bản của đất nước trong giai đoạn mới nhằm khích lệ lòng yêu nước, lòng tự hào dân tộc và khẳng định thêm niềm tin vững chắc của nhân dân vào đường lối đổi mới và phát triển đất nước của Đảng và Nhà nước ta trên con đường hướng tới mục tiêu “dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh".

     Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch cho biết, trong khuôn khổ Triển lãm còn có các hoạt động văn hoá, văn nghệ do các đoàn nghệ thuật Trung ương và địa phương trình diễn có ý nghĩa như một món quà tặng đồng bào và khách quốc tế về dự Đại lễ 1000 năm Thăng Long - Hà Nội.  
7. Thành lập Khu công nghệ cao Đà Nẵng
Khu công nghệ cao (KCNC) Đà Nẵng, trực thuộc TP. Đà Nẵng sẽ được thành lập với diện tích 1.010 ha trên địa bàn huyện Hòa Vang, TP. Đà Nẵng. Đây là nội dung của Quyết định 1979/QĐ-TTg ngày 28/10/2010 về việc thành lập và ban hành Quy chế hoạt động của KCNC Đà Nẵng.

KCNC Đà Nẵng có chức năng nghiên cứu, ươm tạo, phát triển, chuyển giao, ứng dụng CNC; đào tạo nhân lực CNC; ươm tạo doanh nghiệp CNC; sản xuất, kinh doanh, dịch vụ CNC; đẩy mạnh ứng dụng và thương mại hóa các kết quả nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ, đầu tư mạo hiểm. 

Quyết định nêu rõ, trong quy hoạch chung phải dành trên 50% diện tích cho xây dựng cơ sở nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ; chuyển giao, ứng dụng CNC; đào tạo nhân lực CNC;… 

Các cơ sở ươm tạo CNC, ươm tạo doanh nghiệp CNC phải có hạ tầng kỹ thuật đáp ứng cho việc ươm tạo công nghệ phù hợp với lĩnh vực chuyên ngành; có cam kết và kế hoạch hợp tác với các cơ sở nghiên cứu, đào tạo, sản xuất phục vụ hoạt động ươm tạo;…

Lãnh đạo Ban Quản lý KCNC Đà Nẵng (BQL) gồm có Trưởng ban và không quá 3 Phó Trưởng Ban. Trưởng ban và các Phó Trưởng BQL do Chủ tịch UBND TP. Đà Nẵng bổ nhiệm, miễn nhiệm, cách chức theo quy định của pháp luật. 

Vốn đầu tư cho KCNC từ ngân sách địa phương và ngân sách Trung ương hỗ trợ, kinh phí chi thường xuyên từ ngân sách nhà nước. Dự án đầu tư vào KCNC để thực hiện việc đào tạo, nghiên cứu, ươm tạo CNC, ươm tạo doanh nghiệp CNC,… được hưởng các ưu đãi về thuế theo quy định hiện hành.

KCNC Đà Nẵng được thành lập nhằm thu hút các nguồn lực CNC trong nước và nước ngoài, thúc đẩy phát triển CNC; gắn kết giữa đào tạo, nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ với sản xuất, kinh doanh và dịch vụ; thúc đẩy đổi mới công nghệ, ươm tạo doanh nghiệp CNC và phát triển thị trường công nghệ;…

Quyết định có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.
8. Việt - Nga ký thỏa thuận xây nhà máy điện hạt nhân
Ngày 31/10/2010, trong khuôn khổ chuyến thăm chính thức Việt Nam của Tổng thống Liên bang Nga Dmitry Medvedev, một loạt các văn kiện hợp tác giữa hai bên đã được ký kết, trong đó có các hiệp định về xây dựng nhà máy điện hạt nhân, hợp tác năng lượng, thỏa thuận về quản lý an toàn hạt nhân và bức xạ...

Sáng ngày 31/10/2010, Chủ tịch nước Nguyễn Minh Triết đã chủ trì lễ đón và hội đàm với Tổng thống Medvedev. Sau buổi hội đàm, hai nhà lãnh đạo đã chứng kiến lễ ký kết một loạt văn kiện hợp tác giữa Việt Nam và Liên bang Nga. 
Lãnh đạo hai nước đánh giá cao hiệu quả hợp tác trong lĩnh vực năng lượng, bày tỏ vui mừng trước việc hai bên ký Hiệp định liên chính phủ về hợp tác xây dựng nhà máy điện hạt nhân trên lãnh thổ Việt Nam và các hiệp định, thỏa thuận hợp tác quan trọng khác. Đối với cộng đồng năng lượng hạt nhân Việt Nam, đây là bước tiến quan trọng trong việc triển khai chương trình điện hạt nhân, nhằm thực hiện chủ trương vận hành nhà máy điện hạt nhân đầu tiên vào năm 2020; dự kiến năm 2030 đạt tổng công suất điện hạt nhân khoảng 15.000 MW, chiếm 10% tổng công suất điện của cả nước. Cũng trong lĩnh vực điện hạt nhân, Tập đoàn Điện lực Việt Nam (EVN), Tập đoàn Năng lượng nguyên tử Nga (Rosatom) và Nhóm A4 của Nga đã ký Thỏa thuận ba bên về hợp tác nghiên cứu luận chứng kinh tế kỹ thuật dự án xây dựng Nhà máy điện hạt nhân tại Việt Nam. 

Về phía Bộ Khoa học và Công nghệ, có 2 văn kiện hợp tác được ký kết trong lĩnh vực sở hữu trí tuệ và lĩnh vực an toàn hạt nhân. 

Ông Ngô Đặng Nhân – Cục trưởng Cục An toàn bức xạ và hạt nhân và ông Nikolai Kutin – Chủ tịch Cơ quan Liên bang về giám sát môi trường, công nghiệp và hạt nhân (Rostechnadzor) đã ký Thỏa thuận về hợp tác trong lĩnh vực pháp quy an toàn hạt nhân và bức xạ trong việc sử dụng năng lượng nguyên tử vì mục đích hòa bình. Trên cơ sở Thỏa thuận này, hai bên sẽ triển khai các hoạt động xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, đào tạo nhân lực, triển khai các hoạt động thẩm định phục vụ cho việc cấp phép, kiểm tra, thanh tra, bảo đảm an toàn cho việc xây dựng và đưa vào vận hành nhà máy điện hạt nhân ở Việt Nam. 

Hai nhà lãnh đạo cho rằng, hợp tác kinh tế - thương mại, đầu tư giữa hai nước vẫn chưa tương xứng với tiềm năng và mong muốn của hai bên, chưa ngang tầm đối tác chiến lược. 

Trên tinh thần đó, hai bên nhất trí cần tiếp tục hoàn thiện cơ sở pháp lý cho hợp tác song phương; thảo luận các biện pháp triển khai các thỏa thuận cấp cao đạt được, nâng cao hơn nữa hiệu quả hợp tác kinh tế - thương mại, đầu tư, nhất là hợp tác năng lượng, phấn đấu nâng kim ngạch thương mại Việt - Nga lên 3 tỉ USD năm 2012 và tiến tới 10 tỉ USD vào năm 2020. 

Để đạt được mục tiêu này, hai bên cam kết sẽ tạo điều kiện thuận lợi cho các liên doanh và công ty Việt - Nga: Rusvietpetro, Vietsovpetro, Gazpromviet và Vietgazprom đang mở rộng thăm dò và khai thác dầu khí trên lãnh thổ LB Nga, Việt Nam và các nước thứ ba hoạt động hiệu quả. Hai bên cũng nhất trí cần tích cực thúc đẩy nghiên cứu khả năng sớm ký kết thỏa thuận về thành lập khu vực thương mại tự do Việt Nam - Nga và các nước thuộc Liên minh thuế quan, đưa Quỹ đầu tư Việt - Nga đi vào hoạt động nhằm tạo điều kiện thúc đẩy thương mại, đầu tư giữa hai nước. Đồng thời hai bên cần gấp rút thống nhất các biện pháp để triển khai đúng tiến độ các dự án hợp tác năng lượng lớn, đặc biệt là dự án xây dựng nhà máy điện hạt nhân trên lãnh thổ Việt Nam. 

Nhằm tăng cường quan hệ kinh tế - thương mại tương xứng với tiềm năng quan hệ, hai bên cũng sẽ tích cực thúc đẩy nghiên cứu khả năng sớm ký kết thỏa thuận về khu vực thương mại tự do (FTA) giữa Việt Nam và các nước thành viên Liên minh thuế quan trong khuôn khổ Tổ chức Hợp tác kinh tế Á - Âu EvrAzES ( Nga, Belarus và Kazakhstan). 

Cùng ngày, lãnh đạo hai Nhà nước Việt Nam và Liên bang Nga đã ra Thông cáo chung Việt Nam – Liên bang Nga về kết quả chuyến thăm chính thức Công hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam của Tổng thống Liên bang Nga. 

Các văn kiện hợp tác 
1. Hiệp định giữa Chính phủ Việt Nam và LB Nga về hợp tác xây dựng nhà máy điện hạt nhân trên lãnh thổ Việt Nam . 

2. Hiệp định giữa Chính phủ Việt Nam và LB Nga về hợp tác trong lĩnh vực năng lượng. 

3. Hiệp định giữa Chính phủ Việt Nam và LB Nga về bảo hộ lẫn nhau giữa các quyền với kết quả hoạt động trí tuệ được sử dụng và thu nhận được trong quá trình hợp tác song phương về kỹ thuật quân sự. 

4. Hiệp định giữa Chính phủ Việt Nam và LB Nga về hợp tác và tương trợ hành chính trong lĩnh vực hải quan. 

5. Thỏa thuận về hợp tác pháp luật và tư pháp giữa Bộ Tư pháp Việt Nam và Bộ Tư pháp LB Nga. 

6. Thỏa thuận về hợp tác trong lĩnh vực bưu chính viễn thông, công nghệ thông tin và thông tin đại chúng giữa Bộ Thông tin - Truyền thông Việt Nam và Bộ Bưu điện và Truyền thông đại chúng LB Nga. 

7. Thỏa thuận về hợp tác trong lĩnh vực pháp quy an toàn hạt nhân và bức xạ trong việc sử dụng năng lượng nguyên tử vì mục đích hòa bình giữa Cục An toàn bức xạ và hạt nhân Việt Nam và Cơ quan Liên bang về giám sát môi trường, công nghiệp và hạt nhân LB Nga. 

8. Thỏa thuận hợp tác về việc thành lập Quỹ đầu tư Việt - Nga giữa Ngân hàng Đầu tư và Phát triển Việt Nam và Ngân hàng Ngoại thương LB Nga. 

9. Bản ghi nhớ về hợp tác giữa Tập đoàn Dầu khí Việt Nam và Công ty cổ phần Dầu khí hải ngoại LB Nga trong khuôn khổ Xí nghiệp liên doanh Vietsopetro sau năm 2010. 

10. Thỏa thuận giữa Tập đoàn Điện lực Việt Nam (EVN) và Tập đoàn Năng lượng nguyên tử Nga và Nhóm A4 về hợp tác nghiên cứu luận chứng kinh tế kỹ thuật dự án xây dựng Nhà máy điện hạt nhân tại Việt Nam. 

11. Bản ghi nhớ giữa UBND tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu và chính quyền khu tự trị Neneski - LB Nga. 

12. Thỏa thuận về hợp tác giữa Hội hữu nghị Việt – Nga và Hội hữu nghị Nga – Việt giai đoạn 2011- 2015. 
9. Hội thảo về công nghệ cấp nước, xử lý nước thải và khử mặn nước biển của Israel
Sáng 20/10/2010, tại Cục Thông tin KH&CN Quốc gia (NASATI) đã diễn ra Hội thảo về công nghệ cấp nước, xử lý nước thải và khử mặn nước biển của Israel. Hội thảo do NASATI phối hợp với Phòng Kinh tế và Thương mại thuộc Đại sứ quán Israel tại Việt Nam tổ chức. 

Tham dự Hội thảo có Bà Lê Thị Khánh Vân, Phó Cục trưởng NASATI; Ông Ran Yehezkel, Trưởng Phòng Kinh tế và Thương mại Israel; cùng đại diện các cơ quan quản lý, các tổ chức KH&CN, các doanh nghiệp Việt Nam và Israel. 
Hội thảo được tổ chức nhằm giúp các đơn vị của Việt Nam tiếp cận những công nghệ hiện đại nhất về cấp nước, xử lý nước thải và khử mặn nước biển của Israel, nước đi đầu thế giới trong lĩnh vực này.

Israel có nền KH&CN phát triển, nhất là trong lĩnh vực công nghệ cao, công nghệ xử lý nước. Các nhà khoa học Israel đã phát triển nhiều công nghệ mới để giải quyết vấn đề khan hiếm nước, làm giảm nhẹ các vấn đề sinh thái, ô nhiễm, nâng cao chất lượng nguồn nước và các công nghệ tưới tiêu, cung cấp nước. 

Hội thảo là cơ hội tốt để các nhà khoa học, nhà quản lý, doanh nghiệp của Việt Nam và Israel trao đổi chuyên môn và chia sẻ kinh nghiệm trong lĩnh vực quản lý nước, đặc biệt là công nghệ xử lý nước thải trong nông nghiệp, công nghiệp và sinh hoạt hàng ngày. Qua đó thúc đẩy sự mở rộng hợp tác giữa hai bên trong lĩnh vực này để tương xứng với tiềm năng của hai nước. 

Tại Hội thảo, phía Israel cũng giới thiệu về Triển lãm quốc tế về công nghệ nước và kiểm soát môi trường lần thứ 6 và Hội nghị quốc tế lần thứ 3 (WATEC 2011), được tổ chức tại Tel Aviv – Israel từ 15 – 17/11/2011.
10. Toạ đàm trực tuyến: Nâng cao tiềm lực Khoa học và Công nghệ
Sáng 03/11/2010, Cổng thông tin điện tử (TTĐT) Chính phủ tổ chức toạ đàm trực tuyến: Nâng cao tiềm lực Khoa học công nghệ Việt Nam vì mục tiêu phát triển bền vững. Tham dự buổi toạ đàm có TS Nguyễn Quân - Thứ trưởng thường trực Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN), ông Nguyễn Huy Hoàn – Phó vụ trưởng Vụ KH&CN – Bộ Công thương, ông Ngô Khánh Lân – Phó giám đốc Sở KH&CN Vĩnh Phúc.

KH&CN được xem là động lực then chốt của quá trình phát triển nhanh và bền vững. Trong những năm qua, hoạt động KH&CN đã đạt được nhiều thành tựu đáng khích lệ và tạo ra hướng phát triển mới cho lĩnh vực này đặc biệt trong quá trình đổi mới đất nước. Tuy nhiên, do điều kiện đất nước ta còn nghèo, cơ sở vật chất và đầu tư kinh phí cho hoạt động KH&CN còn hạn hẹp, nhiều khó khăn trong tổ chức thực hiện khi cơ chế quản lý kinh tế đang trong quá trình đổi mới và nhất là trước sức ép cạnh tranh trong điều kiện hội nhập khu vực và quốc tế, hoạt động KH&CN còn đứng trước những thách thức. 

Buổi toạ đàm tập trung vào 3 chủ đề chính: Những thành tựu KH&CN nổi bật trong 5 năm từ năm 2006 – 2010 đóng góp vào các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của đất nước; những giải pháp nhằm nâng cao tiềm lực KH&CN quốc gia trong giai đoạn 2010 – 2015; vai trò và trách nhiệm của các cơ quan chủ trì của các bộ, ngành và địa phương trong tổ chức thực hiện các nhiệm vụ KH&CN. 

Tại buổi toạ đàm, TS. Nguyễn Quân chia sẻ thành tựu KH&CN đã đạt được trong 5 năm qua: thành tựu đầu tiên phải kể đến là xây dựng cơ bản nền tảng khung pháp lý cho KH&CN. Bộ đã xây dựng và trình Quốc hội được 7 đạo luật quan trọng mà trong đó có những Luật mà không có nó thì khó có thể gia nhập vào WTO và nền kinh tế quốc tế như: luật sở hữu trí tuệ, luật chuyển giao công nghệ, luật tiêu chuẩn kỹ thuật, luật chất lượng sản phẩm hàng hoá, luật đo lường. Trong lĩnh vực nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ chúng ta đã đạt được nhiều thành tựu quan trọng. Trong lĩnh vực điện tử chúng ta đã thiết kế và chế tạo thành công Chip vi xử lý 32 – bit VN1632. Chế tạo hệ thống cần trục siêu trường, siêu trọng với giá thành rẻ phục vụ kịp thời cho những công trình quan trọng của đất nước. Chế tạo thành công vaccine ở trình độ cao như vaccine phòng dịch H5N1, vaccine tiêm chủng mở rộng. Trong lĩnh vực y tế, chúng ta thành công ghép tạng, ghép tim, ghép gan. Thành công trong làm chủ các công nghệ nhập ngoại để sản xuất những mặt hàng phục vụ cho nền kinh tế. 

Với những thành tựu chúng ta đã đạt được các mục tiêu chiến lược KH&CN đến năm 2010. 

Trong thời gian tới, Việt Nam cần có những quyết sách đột phá về đổi mới thể chế kinh tế và đổi mới cơ chế quản lý KH&CN, có những biện pháp tăng cường tiềm lực KH&CN quốc gia thì mới có thể tránh được nguy cơ tụt hậu về KH&CN và tình trạng lệ thuộc vào nguồn công nghệ nhập khẩu. 
11. Hội chợ công thương các tỉnh vùng kinh tế trọng điểm Bắc bộ 2010 

Công ty CP Hội chợ Triển lãm quốc tế (VINEXPO) cho biết, thực hiện chương trình xúc tiến thương mại trọng điểm quốc gia năm 2010, từ ngày 11 đến 16-11 tại Nhà văn hóa - thể thao tỉnh Vĩnh Phúc sẽ diễn ra Hội chợ Công thương các tỉnh vùng kinh tế trọng điểm Bắc bộ - Vĩnh Phúc 2010

Hội chợ nhằm giới thiệu thành tựu phát triển kinh tế, văn hóa xã hội của tỉnh Vĩnh Phúc và các tỉnh, thành phố tham gia; tăng cường quan hệ hợp tác kinh tế, đẩy mạnh thu hút đầu tư giữa các địa phương và doanh nghiệp trong việc mở rộng, phát triển thị trường nội địa và xuất khẩu; quảng bá sản phẩm đặc trưng của các vùng miền... 
      Đã có hơn 350 doanh nghiệp và các tổ chức xúc tiến thương mại của các tỉnh, thành phố trong cả nước đăng ký tham gia hội chợ, trưng bày, giới thiệu sản phẩm thuộc các lĩnh vực công nghiệp, ô tô, xe máy, cơ khí máy móc phục vụ nông nghiệp, chế biến nông sản, thực phẩm, điện tử, điện lạnh, bưu chính - viễn thông, đồ điện gia dụng, dệt may, da giày, gốm sứ, vật liệu xây dựng, hóa mỹ phẩm và các mặt hàng tiêu dùng.
12. Hải Phòng: Hội thảo “Phổ biến thông tin công nghệ trong ngành chế biến thực phẩm an toàn”

Ngày 28/10/2010 tại Thành phố Hải Phòng, Cục Thông tin Khoa học và Công nghệ Quốc gia đã phối hợp với VCCI chi nhánh Hải Phòng tổ chức Hội thảo “Phổ biến thông tin công nghệ trong ngành chế biến thực phẩm an toàn – Phương thức xây dựng và bảo vệ thương hiệu”. Có hơn 100 đại biểu của các doanh nghiệp tham dự Hội thảo.

Hội thảo nhằm mục đích cung cấp những thông tin cần thiết cho doanh nghiệp để nâng cao chất lượng sản phẩm, đảm bảo tiêu chuẩn an toàn thực phẩm phục vụ xuất khẩu.

Hội thảo đã giới thiệu các công nghệ và kết quả nghiên cứu của các viện, nhấn mạnh đến việc đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm từ khâu nuôi trồng, sơ chế, bảo quản, đến chế biến thành sản phẩm và lưu thông phân phối trên thị trường; phương thức quản lý sản phẩm từ đồng ruộng đến bàn ăn; phương thức xây dựng và bảo vệ thương hiệu. 

II. CÔNG NGHỆ MỚI
1. Trạm trộn bê-tông tự động

Công suất 500m3/giờ. Trạm hoạt động theo quy trình vật liệu được đổ đầy khoang chứa, cốt liệu được định lượng qua hệ thống băng cân cấp đến băng tải nghiêng trung gian cấp vào hệ thống phễu trung gian; vật liệu tại phễu trung gian đổ xuống nồi trộn và trộn khô với xi-măng; trộn hỗn hợp vật liệu với nước.

Thời gian cho từng công đoạn được hiệu chỉnh linh hoạt tùy theo yêu cầu về mác của bê-tông. Trạm trộn được thiết kế tháo lắp đơn giản. Trạm trộn được dùng trong xây dựng  và công nghiệp vật liệu xây dựng. Ưu điểm của sản phẩm là chất lượng cao, đáp ứng nhu cầu thị trường, giá cả thấp hơn so với trạm trộn cùng loại nhập khẩu của nước ngoài.  

2. Thiết bị tạo tia nước áp lực cao

Viện Khoa học và Công nghệ giao thông vận tải đã thiết kế chế tạo thành công loại thiết bị tạo tia nước áp lực cao (BN800-18). Thiết bị phá hủy và cắt vật liệu bằng tia nước áp lực cao hoạt động theo nguyên lý biến đổi điện năng thành thủy năng của dòng nước áp suất cao.

Thiết bị được ứng dụng trong lĩnh vực: cắt gạch, gỗ, cốp-pha, tẩy phá bê-tông bị suy thoái của các dàn cầu bê-tông và các kết cấu bê-tông mác 100-150; tẩy gỉ vỏ tàu thủy, bề mặt kim loại phục vụ công nghệ sơn... Thiết bị có kết cấu đơn giản, dễ thao tác sử dụng, tỷ lệ nội địa hóa cao, giá thành chỉ bằng từ 30 đến 40% so với thiết bị cùng loại nhập khẩu của nước ngoài. Thiết bị nói trên được viện bán với giá 280 triệu đồng, bảo hành miễn phí 12 tháng. 

3. Thiết bị chiếu sáng nuôi tôm bằng năng lượng mặt trời

Trung tâm Vật liệu và Môi trường khác nhiệt (Viện Khoa học và Công nghệ Việt Nam) đã chế tạo thành công thiết bị chiếu sáng nuôi tôm bằng năng lượng mặt trời. Việc sử dụng thiết bị nói trên thích hợp với vùng sâu, vùng xa, vùng có nhiều kênh rạch như đồng bằng sông Cửu Long, tiết kiệm điện. Thiết bị cung cấp đủ ánh sáng cho đầm nuôi tôm trong khoảng thời gian hơn 24 giờ (tùy theo công suất của bình ắc-quy và diện tích tấm tế bào quang điện sử dụng).

Ưu điểm của thiết bị là điện thế sử dụng thấp, an toàn cho người sử dụng. Bộ kích điện được sản xuất trong nước. Thiết bị có giá thành phù hợp mức đầu tư xây dựng các đầm nuôi tôm cá. Trung tâm nhận chuyển giao công nghệ, đào tạo cán bộ kỹ thuật cho các đơn vị cá nhân có nhu cầu sử dụng thiết bị nói trên.  

 4. Sàn gỗ công nghiệp thế hệ mới  

Hai dòng sản phẩm gồm: Wooden Click với bề mặt sần theo vân gỗ tự nhiên đem lại sự sang trọng, quý phái cho sàn nhà. Nobil Click với bề mặt sần pha lê, được phủ lớp vật liệu trong suốt.   
       Những  sản phẩm này có lớp sơ gỗ ép mật độ cao, tạo ra lớp đỡ sàn ổn định, chắc chắn. Lớp dưới cùng là lớp phim tạo sự cân bằng, giúp cho sự ổn định toàn mặt sàn, không bị cong vênh trong môi trường có độ ẩm cao. Tất cả các mối ghép giữa các tấm gỗ lát sàn được xử lý bởi chất sáp hoá học nhằm chống ẩm, mối mọt và tác động khắc nhiệt của khí hậu. Sản phẩm này cho phép chống trơn trượt, mát vào mùa hè, ấm vào mùa đông đang được sử dụng ngày càng nhiều trong những ngôi nhà hiện đại

5. Giải pháp bảo mật trên nền điện toán đám mây
Trend Micro, công ty hàng đầu thế giới trong lĩnh vực bảo mật điểm cuối, thư điện tử và web trên mạng Internet, cung cấp các giải pháp tiên tiến trên nền điện toán đám mây để chống lại những nguy cơ trực tuyến liên quan tới đánh cắp dữ liệu và lây nhiễm virút vào máy tính và trộm cắp thông tin.Bên cạnh đó, các giải pháp của Trend Micro còn có thể chống lại các nguy cơ còn chưa biết hoặc đang chuẩn bị bùng phát cho hệ thống máy tính của cơ quan chính phủ, trường học và các doanh nghiệp...
III. CƠ HỘI GIAO THƯƠNG
A. Chào bán CN/TB:

1. Máy rửa bát Việt Nam.
Quy trình: 
Máy rửa bát RB-NTT được thiết kế gọn nhẹ, vật liệu được chế tạo bằng inox không gỉ, đảm bảo vệ sinh, sạch sẽ, an toàn cho người sử dụng. Cơ chế làm việc tự động bằng hệ thống rơle, van tự động ngắt, đã được lập trình sẵn. Sau khi người sử dụng xếp các loại bát, đĩa, thìa… lên ba giá của máy, đậy nắp lại và ấn nút điện, máy bắt đầu làm việc. Điện vào các rơle van từ, máy tự động đun nước nóng đạt 70 độ C (khoảng 15 phút), sau đó động cơ và van từ đóng điện cùng 1 lúc. Động cơ hút nước rửa bát và nước sạch bơm vào hệ thống quay làm trục chính quay phun nước trực tiếp lên các bề mặt cần rửa, một phút sau động cơ và van từ đóng điện bơm nước nóng vào rửa và tráng bát khoảng 40 giây. Kết thúc, máy sấy quạt hút được bật lên, sấy khô bát đĩa… khoảng 16 phút, đến phút thứ 32, máy tự động ngừng hoạt động, quá trình rửa, sấy khô bát đĩa hoàn tất. Sử dụng máy RB-NTT sẽ tiết kiệm được khoảng 630 kW/năm so với sử dụng các máy rửa bát khác.
Giá bán: thỏa thuận.
2. Máy tuyển từ MTT800
Quy trình: 

Đặc tính kỹ thuật: Kích thước tăng từ (DxL): Ø800 x 1700 mm; Số lượng cuộn dây từ:  4; Điện áp: 290V; Cường độ dòng điện: 60A; Số vòng quay động cơ: 980 vòng/ph; Năng suất thu hồi FeO:  270 m3/h; Số vòng quay của tang: 8,8 vòng/ph. 

Công suất: 2,2kW.

Ưu điểm: Có tuổi thọ cao hơn sản phẩm tương đương của nước ngoài; Hình thức, mẫu mã đẹp hơn; Thời gian cung cấp sản phẩm nhanh.
Giá bán: thỏa thuận.
3. Súng tưới nước,tưới phân diện rộng
Quy trình:

Súng phun big-gun của NELSON phun từ 70m đến 200m. Có thể tưới toàn phần (3600), tưới bán phần, có thể điều chỉnh đường cong tia nước phun nước dạng tạo mưa nhỏ, độ đều cao, tiết kiệm nước. Có thể dùng phun thuốc sâu, tưới phân cho các nông trường, trang trại, vườn cây có diện tích lớn.

Giá bán: thỏa thuận.
4. Dây chuyền chế biến kẹo trái cây.
Quy trình: 
Trái cây (dứa, chuối…) - Máy băm - Máy định lượng - Hệ thống cô đặc - Máy định lượng sản phẩm - Máy ép cắt - Máy đóng gói.

Quy cách tạo ra sản phẩm: kẹo trái cây với thành phần trái cây, đường, phụ gia, độ khô, kích thước viên kẹo theo yêu cầu.

Công suất: 300 kg/8 giờ.

Các chỉ tiêu kinh tế - kỹ thuật khác: Toàn bộ các bộ phận tiếp xúc với sản phẩm được làm bằng vật liệu không gỉ. Các thiết bị trong dây chuyền được đồng bộ với nhau.

Ưu điểm: Được thiết kế phù hợp với từng đối tượng sử dụng; Đảm bảo vệ sinh thực phẩm; Năng suất cao, cơ khí hóa, tự động hóa cao; Giá cả phải chăng.
Giá bán: 300.000.000 VND.
5. Công nghệ chế biến chè.
Qui trình: 
Các kĩ thuật cần chú ý trong thâm canh:

Kĩ thuật bón phân: Bón 30 tấn phân hữu cơ/ha, ba năm bón 1 lần. Bón phân vô cơ: Hàng năm bón NPK theo tỷ lệ 3:1:1, với lượng 35 kg N/1 tấn búp chè thu hoạch+ 75 kg MgSO4/ ha. Số lần bón/năm : 4 lần. Lần 1: Bón 30% NPK + 60% MgSO4 (tháng 2). Lần 2: Bón 30% NPK + 40% MgSO4 (tháng 5). Lần 3: Bón 25% NPK (tháng 7). Lần 4: Bón 15% NPK (tháng 9) 
Kĩ thuật đốn hái: Đốn chè bằng máy đốn do Nhật Bản chế tạo (R8-GA-1200), thời vụ từ cuối tháng 11 và trong tháng 12 hàng năm. Hái chè tạo tán phẳng và hái kĩ trên mặt tán. Sửa tán hai lần bằng máy đốn chè Nhật Bản vào tháng 4 và tháng 7 hàng năm.
Phòng chống sâu hại: Phát hiện sớm sâu hại, chỉ phun thuốc khi số lượng sâu hại chè vượt ngưỡng phòng trừ (rầy xanh 5 con/ khay, nhện đỏ 4-5 con/ lá, bọ cánh tơ 5 con/ búp, bọ xít muỗi 10-15% số búp). Lượng dung dịch phun 600- 1.000 lít/ha/lần,chỉ dùng thuốc trong danh mục cho cây chè của Bộ Nông nghiệp & PTNT. Dùng máy động cơ phun dung dịch thuốc bảo vệ thực vật (600 – 1.000 lít/ha).Thời gian cách ly sau phun thuốc bảo vệ thực vật tối thiểu là 10 ngàylượng thuốc sâu theo tiêu chuẩn EU. 

Chế biến: 

Nguyên liệu: 1 tôm 2 lá và 1 tôm 3 lá chiếm tỷ lệ 70% sản xuất theo qui trình chè an toàn.

Héo nhẹ: Rải trên nong từ 2÷4cm. Thời gian héo chè đối với nguyên liệu giống chè Trung du tốt nhất là 3÷4 giờ, đối với giống chè LDP1 là 4÷6 giờ. 

Diệt men: Bằng thùng quay chế tạo bằng thép không gỉ; Lượng chè diệt men: 1,4- 1,6kg/mẻ; Thời gian diệt men: 2,5-3 phút; Nhiệt độ thùng sao: 250- 2600C; Tốc độ quay thùng sao: 40-45 vòng/phút; Thủy phân chè sau diệt men: 60-62%. 

Vò và rũ tơi: làm 2 lần (mẻ). Với thùng vò có đường kính 300mm : 3,5-3,8 kg chè diệt men/mẻ vò tương ứng 6-7kg chè tươi/mẻ. Với thùng vò có đường kính 400mm: 5-6,6 kg chè diệt men/ mẻ vò tương ứng 9-12 kg chè tươi/mẻ. Thời gian vò mỗi mẻ: 12-15 phút. Nước trong chè còn khoảng 8÷10%, thời gian sao khoảng 15÷20 phút. Chè sau khi sao được làm nguội và cân bằng ẩm trên nong trong thời gian 10÷15 phút. 

Sấy bằng máy sấy chuyên dùng ở nhiệt độ 95÷100 độ C đến khi hàm lượng nước trong chè còn 3%, thời gian sấy khoảng 20÷25 phút. 

Phân loại: Với sản xuất qui mô hộ và do chè có tỷ lệ bồm cám không đáng kể nên phân loại chỉ cần sàng, sẩy bằng sàng tay. 

Đánh hương: Tùy theo yêu cầu về ngoại hình và hương thơm của chè và mục đích sử dụng mà chè có thể được đánh hương (sao hương) hoặc không cần đánh hương. Với ngoại hình cánh chè có màu xanh lục sẫm và hương thơm tự nhiên hoặc mua chè làm nguyên liệu cho ướp hoa thì không cần đánh hương.

Giá bán: thỏa thuận.
 6. Công nghệ canh tác và tưới tiêu nông nghiệp không gây ô nhiễm, tiết kiệm nguồn lực.
Qui trình: 

Trên cơ sở tổng hợp trình độ công nghệ hiện đại trồng cây có tưới, từ lý thuyết thay đổi năng lượng và khối lượng trong hệ thống ”Đất-Cây trồng-Khí quyển” và lý thuyết định lượng sự quang hợp của cây trong điều kiện hệ sinh thái nông nghiệp bị ô nhiễm bởi con người đưa ra cơ sở khoa học chứng minh, cụ thể hóa linh hoạt mềm dẻo phù hợp với điều kiện khí tượng, biện pháp tiết kiệm nguồn lực thành công nghệ trồng cây nông nghiệp có tưới không gây ô nhiễm. 
Trên cơ sở lập mô hình toán học quy trình sản xuất cây trồng đã phát triển các phương pháp cho phép đánh giá định lượng tổn thất mùa vụ cây có tưới khi không tính đến điều kiện thời tiết, xác định các thời hạn và tiêu chuẩn tưới cây, thời hạn tối ưu và tiêu chuẩn bón phân trước khi gieo hạt và thời hạn và liều lượng bón phân khoáng.
Phát triển mô hình sản xuất cây có tưới cho phép đánh giá đất ô nhiễm bởi con người do bón phân khoáng, chất cải tạo thực vật và sử dụng hóa chất bảo vệ thực vật. Mô hình cho phép, tùy theo đất ô nhiễm và điều kiện khí tượng, xác định hàm lượng kim loại nặng độc hại, đặc biệt là các loại độc hại nhất như cađimi, thủy ngân, chì trong cây nông nghiệp có tưới.

Tính đến điều kiện thời tiết khi trồng cây có tưới với sự hỗ trợ của các biện pháp tiết kiệm nguồn lực cho phép công nghệ trồng không gây ô nhiễm tăng năng suất 25-30%, đồng thời giảm chi phí nước tưới 30-35% một năm và tiết kiệm lượng phân khoáng 20-30%. Tiết kiệm phân khoáng sẽ dẫn đến giảm tích lũy các chất gây ung thư trong đất và cải thiện độ sạch sinh thái của cây trồng.

Giá bán: thỏa thuận.
7. Công nghệ chuyển đổi xe gắn máy chạy xăng sang chạy bằng hai nhiên liệu Gas/Xăng
Qui trình: 

Có thể chạy bằng 2 nhiên liệu, hoặc bằng gas LPG hoặc xăng. Khi chạy bằng xăng: giữ nguyên tính năng của xe nguyên thủy.

Khi chạy bằng khí gas hóa lỏng: Tiêu thụ trung bình: 1kg gas chạy được quãng đường tương đương với 2 lít xăng. Tốc độ tối ưu: 50-60km/h. Tốc độ cực đại: 90km/h. Giảm 80% CO và 60% HC so với khi chạy bằng xăng. Tuổi thọ của động cơ tăng. Chuyển đổi nhiên liệu LPG/ xăng dễ dàng. 

Ưu điểm: Có thể chạy bằng 2 nhiên liệu, hoặc bằng gas LPG hoặc xăng
Giá bán: thỏa thuận.
8. Hệ thống phun sương cho yến.
Qui trình:
Phóng nước cực mạnh qua đầu phun được thiết kế đặc biệt, tạo ra những hạt sương rơi nhẹ với kích thước trung bình khoảng 50 microns hay nhỏ hơn. Những hạt nước tí hon đó nhanh chóng được hấp thu vào không khí và bốc hơi nhanh, tạo thành 1 màn khói sương bay nhẹ trong không khí. Hệ thống phun sương bao gồm: Máy nén áp lực: 01 bộ; Béc phun (số 2) + đầu nối: 10 bộ; Ống dẫn: 20 mét 4. Lọc nước: 01 bộ.
Ưu điểm: Dễ lắp đặt và giá thành thấp. Tiêu thụ ít nước: khoảng 1 lít / h với mỗi đầu béc. Tiêu thụ điện năng ít: khoảng 50W/h. Giảm nhiệt so với nhiệt độ ngoài trời khoảng 10°C (25° F). Sử dụng lâu và tiêu chuẩn an toàn cao. Trở thành nơi trú nóng tốt nhất. Một không khí thoáng mát sẽ giúp chim yến ở lại lâu hơn với bạn.

Giá bán: 1.850.000 VND.
9. Máy gặt đập liên hợp thế hệ mới 
Qui trình: 

Bề rộng làm việc: 160cm. Năng suất: 2 giờ/ha. Tỉ lệ thất thoát: <1%. Tỉ lệ thóc theo rơm: 0%. Tiêu hao nhiên liệu: 8 - 12 lít/ha. Áp suất mặt đất: 1,9kg/cm2. Tỉ lệ làm sạch: ( 98%.

Giá bán: thỏa thuận.
10. Chẩn đoán vi rút cây trồng và công nghệ sản xuất giống cây trồng không nhiễm vi rút
Quy trình: 
1. Đối với trồng cây và cây cảnh trên đất trồng. Chẩn đoán bệnh vi rút trên:  Ngũ cốc (gạo, lúa mì, lúa mạch, lúa mạch đen, yến mạch, ngô); Cây lấy dầu và cây công nghiệp (cây hướng dương, bông vải, củ cải đường, mía, cây cải dầu, thuốc lá); Rau và cây thuộc họ bầu bí (khoai tây, cà chua, dưa chuột, hồ tiêu, cây cà, cây bí, dưa, các cây thuộc họ bầu bí); Cây họ đậu (đậu tương, đậu đỗ, đậu Hà lan); Cây cảnh và hoa (Hoa lan, hồng, cây cẩm chướng, cây oải hương); Trồng cây nhiệt đới và cây cận nhiệt đới (hồi tiều đen, cây thuộc họ cam quýt, cây đu đủ, chuối). Chuẩn đoán vi rút có thể tiến hành trên giống cây, trong đất…  

Kinh nghiệm xử lý lây nhiễm virut phổ biến trên cây trồng sẽ giúp bạn: 

- Có kế hoạch sử dụng đất và thay đổi mùa vụ hiệu quả hơn; 

- Chọn lựa thật kỹ các giống cây kháng vi rút và có sức chịu đựng cao; 

- Xác định thời điểm trồng và thu hoạch hợp lý nhất. Ngoài ra, bệnh vi rút là yếu tố quyết định đối với sự phát triển bệnh nấm và vi khuẩn và vì vậy việc chẩn đoán đúng thời điểm phát bệnh sẽ có thể giúp bạn có phương án bảo vệ cây trồng hiệu quả hơn.
2. Đối với việc trồng cây trong nhà kính - cây trồng, cây cảnh và nấm. Phân tích sự nhiễm virut trên cây trồng (cà chua, dưa chuột, hạt tiêu…); trên cây cảnh (hoa hồng, hoa cẩm chướng v.v) và nấm (nấm tán..). Môi trường trong nhà kính là hệ thống kín và các yếu tố nhiệt độ, ánh sáng và độ ẩm không thay đổi sẽ dẫn đến nguy cơ phát triển mạnh các bệnh cây và bệnh nấm. Những điều kiện nhân tạo của nhà kính không chỉ sinh ra vật truyền bệnh virus của cây như côn trùng và giun tròn mà còn lan truyền cơ học mầm bệnh do mật độ phát triển của cây và nấm. Vì với môi trường khí hậu đã được định trước, sự nhiễm cả bệnh virut và nấm lẫn các mầm bệnh khác thường xảy ra trong nhà kính và làm ảnh hưởng đến năng suất trồng. Phân tích giống cây, hạt giống và đất, nấm và chất nền của virut sẽ cho phép bạn can thiệp kịp thời, đưa ra biện pháp phòng bệnh và giảm tối đa thiệt hại. Theo quan điểm này, chúng tôi có thể tiến hành chẩn đoán phức hợp việc trồng cây trong nhà kính để phát hiện đồng thời cả nhiễm virut (vật truyền nhiễm tương ứng) lẫn các bệnh vi khuẩn/nấm trên cây trồng.

3. Đối với người buôn bán giống, nhập khẩu hạt giống: kiểm tra nhiễm virut trên hạt giống. Nhiều bệnh vi rút được truyền dễ dàng qua các hạt giống cây. Đặc biệt đối với lúa mì, gạo, lúa mạch đen, lúa đại mạch, củ cải đường, hoa hướng dương và cây họ đậu. Virut tồn tại trong hạt giống sẽ rất nguy hiểm đến sự phát triển của cây nảy mầm từ hạt giống bị nhiễm này. Hơn nữa kiểm tra hạt giống xem có bệnh virut hay không là một tiêu chuẩn quốc tế tích cực để kiểm sóat bệnh dịch học của cây trồng. Chẩn đoán hạt giống trong phòng thí nghiệm sẽ giúp bạn tiết kiệm thời gian và không cần các đối tác tư vấn nhiều.
4. Đối với các nhà nhập khẩu/ các nhà tạo giống cây trồng và trồng cây cảnh: để có được giống cây không nhiễm virut. Trong phòng thí nghiệm, chúng tôi đã thông qua kỹ thuật sinh sản vi vô tính. Kỹ thuật này cho phép có được giống cây không nhiễm vi rút ngay cả khi cây đã bị nhiễm virut. Phương pháp này là cách bảo tồn duy nhất đối cây cảnh như hoa hồng, cẩm chướng v.v. . Kỹ thuật này có thể trồng đại trà các loài cây quí hiếm hoặc trái mùa. Kỹ thuật này cho phép tạo lại những giống cây có sự chọn lọc gien trong nông nghiệp.

5. Đối với các chuyên gia trong lĩnh vực bảo vệ cây trồng, nhà nông học, các phòng thí nghiệm nghiên cứu và thực nghiệm, phòng thí nghiệm công nghiệp. Đào tạo và chuyên nghiệp hóa trong:
- Kiểm tra định lượng tận nơi các bệnh virut của cây trồng và cây cảnh. 

- Đánh giá sự  truyền bệnh trong khu vực trồng.

- Phương pháp chẩn đoán phức hợp sự nhiễm virut cây trồng (đào tạo cả trên lý thuyết và thực tiễn).

- Phân tích giống cây có bệnh virut sử dụng kỹ thuật huyết thanh học (thử nghiệm miễn dịch hấp thụ liên kết enzym, sự biến đổi của nó).

- Phân tích giống cây mang bệnh virut sử dụng kỹ thuật phân tử ( phản ứng chuỗi polymerase), sự biến đổi của nó).

- Dịch vụ tư vấn trong chẩn đoán và kiểm tra bệnh virut của cây.

- Tăng kháng huyết thanh đặc hiệu đối với bệnh virut thông thường ở cây trồng (đối với sử dụng chẩn đóan huyết thanh tự phụ thuộc các bệnh virut nhờ thử nghiệm miễn dịch hấp phụ liên kết enzyme.

- Thiết kế que dò phân tử cho bất cứ loại vi rút cây trồng nào (đối với việc sử dụng chẩn đoán bằng  huyết thanh tự phụ thuộc các bệnh vi rut  nhờ phản ứng chuỗi polymerase).
Giá bán: thỏa thuận.
B. Tìm mua CN/TB

·  Phần mềm lập kế hoạch và sắp xếp thời gian biểu các trường ĐH, CĐ và THCN.
· Hệ thống truyền thanh không dây áp dụng kĩ thuật số.
· Hệ thống xếp hàng tự động.
· Đèn chiếu sáng đường phố INDU.
· Máy cân bằng động.
· Công nghệ cấy tạo trầm trên cây Dó bầu.
· Tranh đá quý, các đồ trang sức bằng đá quý.
· Máy tán Rivê bằng thuỷ lực và xung tần cao.
· Qui trình sản xuất nước tương an toàn về 3-MCPD.
· Cột bơm nhiên liệu điện tử SEEN.
· Công nghệ sản xuất vật liệu xúc tác Aluwat.
· Máy sấy thực phẩm các loại (sấy tầng sôi, sấy khay, sấy băng tải, sấy thùng quay).
· Hệ thống truyền thanh không dây áp dụng kĩ thuật số.
· Phân lập, nhân giống và nuôi trồng vi tảo phục vụ nuôi trồng thủy sản.
· Máy đột dập CNC.
· Sản xuất giấy lọc bằng sợi tổng hợp siêu mỏng.
· Thiết kế và lắp đặt hệ thống xử lý nước thải công nghiệp.
· Công nghệ xử lý bụi từ các nguồn phân tán – GTEC.
IV. VĂN BẢN PHÁP QUY

· Quyết định số 1980/QĐ-TTg, ngày 28/10/2010: về việc thành lập Ban Quản lý Khu Công nghệ cao Đà Nẵng

· Quyết định số 55/2010/QĐ-TTg, ngày 10/09/2010: về thẩm quyền, trình tự, thủ tục chứng nhận tổ chức, cá nhân hoạt động ứng dụng công nghệ cao, chứng nhận tổ chức, cá nhân nghiên cứu và phát triển công nghệ cao và công nhận doanh nghiệp công nghệ cao.

· Quyết định số 1636/QĐ-TTg, ngày 31/08/2010: về việc Phê duyệt "Quy hoạch mạng lưới quan trắc và cảnh báo phóng xạ môi trường quốc gia đến năm 2020".

· Thông tư số 15/2010/TT-BKHCN, ngày 14/09/2010: Ban hành “Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về An toàn bức xạ - Miễn trừ khai báo, cấp giấy phép”.

· Thông tư số 14/2010/TT- BKHCN, ngày 26/08/2010: Quy định chi tiết tiêu chuẩn, quy trình và thủ tục xét tặng Giải thưởng Hồ Chí Minh, Giải thưởng Nhà nước về khoa học và công nghệ.
· Thông tư số 11/2010/TT-BKHCN, ngày 30/07/2010: Quy định về quản lý đo lường, chất lượng trong kinh doanh xăng dầu quy định tại Nghị định số 84/2009/NĐ-CP ngày 15 tháng 10 năm 2009 của Chính phủ về kinh doanh xăng dầu.

· Thông tư số 10 /2010/TT-BKHCN, ngày 30/07/2010: Hướng dẫn đánh giá, nghiệm thu dự án thuộc Chương trình Xây dựng mô hình ứng dụng và chuyển giao khoa học và công nghệ phục vụ phát triển kinh tế - xã hội nông thôn và miền núi giai đoạn 2004 – 2010.

· Thông tư số 07/2010/TT-BKHCN, ngày 09/07/2010: Quy định hoạt động của Hội đồng chuyên ngành phòng thí nghiệm trọng điểm và Hội đồng các phòng thí nghiệm trọng điểm.

Để biết thông tin chi tiết xin mời Quý vị truy cập trang web

http://www.techmartvietnam.vn 
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