Form: techmart@vista.gov.vn
To:  (email của các đơn vị thành viên)

Sent: ngày 30  tháng  6  năm 2010
Subject: Bản tin Techmart Việt Nam
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I.TIN TỨC SỰ KIỆN
1. Diễn đàn thương mại toàn cầu Nam-Nam 2010

Ngày 24/9/2010, tại Hà Nội, Cục Thông tin Khoa học và Công nghệ (KH&CN) Quốc gia phối hợp với Tổ chức toàn cầu về giao dịch và chuyển giao công nghệ toàn cầu Nam – Nam (South – South Global Asset and Technology Exchanges, gọi tắt là SS – Gate) trực thuộc Chương trình phát triển Liên hiệp quốc và Mạng công nghệ châu Á tổ chức khai mạc Diễn đàn thương mại công nghệ toàn cầu Nam – Nam.

Đến nay, SS-Gate đã xây dựng một mạng lưới toàn cầu về tài sản và chuyển giao công nghệ gồm có 25 trạm ở 23 quốc gia và 2 trạm được thiết lập ở các nước đã phát triển là Hoa Kỳ và Áo. SS-Gate đã có hơn 20 dự án được chuyển giao thành công như: dây chuyền thiết bị thực phẩm và tách chiết thảo dược, công nghệ sợi đay Redbud, hệ thống điều khiển sản xuất giao dịch kỳ hạn (giao dịch BPO),… 

SS-Gate hoạt động theo các hướng: tạo điều kiện thuận lợi cho việc trao đổi tài sản, công nghệ và các nguồn lực tài chính giữa các doanh nghiệp vừa và nhỏ ở phương Nam; thúc đẩy nền kinh tế sáng tạo; tạo điều kiện thuận lợi cho phát triển nhân lực, trao đổi đầu tư; tạo điều kiện thuận lợi cho trao đổi công nghệ về biến đổi khí hậu. 

Bằng việc tập trung thông tin từ tất cả các doanh nghiệp vừa và nhỏ trong mạng lưới SS-Gate toàn cầu, SS-Gate đang trở thành một sàn giao dịch lớn, sở hữu đa dạng các nguồn lực hướng tới các nước đang phát triển. Với sàn giao dịch này, các doanh nghiệp tại các nước đang phát triển có thể hợp tác và trao đổi qua 3 hình thức: chuyển giao công nghệ, chuyển giao tài sản và thông qua nguồn lực tài chính của dự án (bao gồm dự án hiện có của doanh nghiệp và dự án mới).

Diễn đàn Thương mại SS-Gate không chỉ cung cấp cho các chủ dự án ở các nước đang phát triển các cơ hội gắn kết thương mại trực tiếp mà còn cung cấp cho tất cả các trạm, các doanh nghiệp và các đối tượng tham gia khác những kinh nghiệm được đúc kết từ thành công của nhiều doanh nghiệp thông qua SS-Gate, giải pháp cải tiến các mô hình thương mại của doanh nghiệp,… Đặc biệt, hệ thống này còn cung cấp nhiều giải pháp nhằm giải quyết những thách thức các nước đang phát triển trong đó có Việt Nam đang phải đương đầu như: nhu cầu về vốn và công nghệ; dòng thông tin bị tắc nghẽn; khó khăn trong việc định giá công nghệ; khoảng cách giữa công nghệ mua và ứng dụng thực tiễn; việc thiếu hụt các nguôn tài chính và khó khăn trong việc truy cập tới các nguồn tài trợ. 

Ông Tạ Bá Hưng – Cục trưởng Cục Thông tin KH&CN Quốc gia cho biết, đây là lần đầu tiên Hội thảo về giao dịch công nghệ được tổ chức có sự tham gia của các sàn giao dịch công nghệ các nước thành viên của SS-Gate. Nhiều hợp đồng ký kết cũng đã diễn ra tại Lễ khai mạc Diễn đàn. Sự kiện này là cơ hội tốt để các nhà khoa học và doanh nghiệp của Việt Nam có thể tiếp cận với các cơ quan tư vấn công nghệ quốc tế, đặc biệt có thể trao đổi các nhu cầu chào bán và tìm mua trong các nước trong khu vực. 

2. Techmart Hanoi 2010

Trong 4 ngày, từ 23 đến 26-9 vừa qua, một sự kiện khoa học đáng ghi nhớ đã diễn ra tại Cung Văn hóa Hữu nghị Hà Nội. Đó là Chợ Công nghệ và Thiết bị Thủ đô 2010 (Techmart Hanoi 2010) do UBND thành phố Hà Nội, UBKHCN&MT của Quốc Hội và Bộ KH&CN đồng chủ trì, bảo trợ. Lễ Bế mạc và tổng kết Techmart Hanoi 2010 đã diễn ra vào chiều ngày 26/9/2010. Techmart Hanoi 2010 đã đạt những kết quả đáng khích lệ với 159 hợp đồng và bản ghi nhớ được ký kết cùng hàng ngàn giao dịch mua bán công nghệ, thiết bị và sản phẩm với tổng trị giá trị hơn 400 tỷ đồng; hơn 100.000 lượt người đến tham quan, tìm hiểu công nghệ thiết bị. Thu hút 400 đơn vị tham gia với 443 gian hàng, chào bán hơn 2.000 công nghệ, thiết bị và giải pháp phần mềm.

Với chủ đề “Chào mừng kỷ niệm 1.000 năm Thăng Long - Hà Nội”, Techmart Hanoi 2010 là chợ đa ngành nhằm mục đích tôn vinh năng lực sáng tạo của các tổ chức, cá nhân hoạt động KHCN trong mọi lĩnh vực trên địa bàn Thủ đô; Gắn kết hoạt động nghiên cứu và phát triển với sản xuất kinh doanh, thúc đẩy chuyển giao tiến bộ kỹ thuật và các thành tựu khoa học công nghệ vào sản xuất, hỗ trợ doanh nghiệp đổi mới công nghệ, thiết bị và sản phẩm, nâng cao năng lực cạnh tranh, chủ động hội nhập và phát triển. Xúc tiến các hoạt động thương mại hoá sản phẩm khoa học công nghệ, tạo lập và phát triển thị trường KHCN.

 
Cùng với hoạt động tiếp xúc, thương thảo, đàm phán ký kết Hợp đồng, Bản ghi nhớ mua - bán công nghệ, thiết bị của các đối tác, trong khuôn khổ Techmart Hanoi đã có 4 Hội thảo, diễn đàn, giao lưu với chủ đề phù hợp với nhu cầu của Thủ đô. Đó là các Hội thảo “Ứng dụng tiến bộ Công nghệ sinh học vào phát triển kinh tế nông nghiệp - nông thôn Thủ đô trong thời kỳ hội nhập”, “Công nghệ tự động hoá”, “Giới thiệu các giải pháp xử lý môi trường” và “Liên kết 4 nhà: Quản lý - khoa học - sản xuất kinh doanh - Người tiêu dùng cam kết bảo đảm chất lượng an toàn thực phẩm”.

 
Phát biểu tại Lễ bế mạc, TS. Lê Xuân Rao, Giám đốc Sở KH&CN Hà Nội, Trưởng ban tổ chức nhấn mạnh: Nét mới của Techmart Hanoi 2010 là dành một số gian hàng cho “khu vườn ươm khoa học công nghệ” phục vụ cho các học sinh, sinh viên có ý tưởng sáng tạo trong khoa học và công nghệ, khu sản xuất rau sạch và an toàn thực phẩm, các sáng kiến cải tiến kỹ thuật nâng cao năng suất lao động. Ngoài ra còn có các ngân hàng trong và ngoài nước tham gia nhằm tạo điều kiện cho các doanh nghiệp, các tổ chức, cá nhân tiếp cận nguồn vốn đầu tư để phát triển. 

Với những kết quả đã đạt được, có thể nói Techmart Hanoi 2010 đã thành công tốt đẹp. Sự kiện này đánh dấu một bước quan trọng trong việc hình thành và phát triển thị trường công nghệ Thủ đô.

3. Techmart Quảng Ninh 2010: Liên kết hội nhập cùng phát triển
Từ ngày 06/8/2010 đến 09/8/2010, tại Quảng Ninh, Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) phối hợp với UBND tỉnh Quảng Ninh tổ chức thành công Chợ Công nghệ và thiết bị vùng Đồng bằng sông Hồng (Techmart Quảng Ninh 2010). Đồng chí Hoàng Văn Phong - Uỷ viên Trung ương Đảng, Bộ trưởng Bộ KH&CN đã đến dự và phát biểu khai mạc.
Hội chợ đã thu hút 163 đơn vị với gần 850 công nghệ và thiết bị chào bán. Ngay trong đêm khai mạc (06/8/2010) đã có 21 hợp đồng được ký kết với tổng giá trị lên đến hơn 220 tỷ đồng. 

Công nghệ và thiết bị tham gia Techmart năm nay tập trung chủ yếu vào các ngành có hàm lượng công nghệ cao là Điện - điện tử - tự động hoá, công nghệ cơ khí chế tạo máy và công nghệ thông tin. Bên cạnh đó, Techmart năm nay cũng đón nhận nhiều công nghệ và thiết bị trong lĩnh vực nông – lâm - thuỷ sản và chế biến thực phẩm. 

Theo Bộ trưởng Bộ KH&CN Hoàng Văn Phong, Techmart là phương thức quan trọng tạo điều kiện cho các doanh nghiệp, nhà khoa học, cá nhân yêu thích khoa học có thể giới thiệu, chào bán, tìm kiếm, phát hiện công nghệ, đưa công nghệ trở thành phương tiện, công cụ để nâng cao năng suất, chất lượng sản phẩm hàng hoá và năng lực cạnh tranh. Vì vậy, từ nhiều năm nay Techmart đã trở thành sự kiện quan trọng không chỉ với cộng đồng nhà khoa học mà cả với doanh nghiệp, tập thể, cá nhân yêu thích khoa học. 

Trong khuôn khổ Hội chợ, 3 Hội thảo lớn được tổ chức: KH&CN hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội do Bộ KH&CN phối hợp với UBND tỉnh Quảng Ninh tổ chức; ứng dụng bức xạ và đồng vị phóng xạ phục vụ phát triển kinh tế - xã hội do Viện Năng lượng nguyên tử tổ chức; phổ biến thông tin công nghệ về nuôi trồng thuỷ sản sạch do Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam phối hợp với Cục thông tin KH&CN Quốc gia tổ chức. Các Hội thảo này là diễn đàn hấp dẫn để các nhà quản lý, nhà khoa học và doanh nghiệp trao đổi, giải quyết những khó khăn trong cơ chế, chính sách và tìm ra hướng phát huy được tiềm năng và thế mạnh của Vùng. 
4. Analytica Việt Nam 2011 sẽ diễn ra trong tháng 4/2011
Ngày 09/9/2010, Cục Thông tin Khoa học và Công nghệ Quốc gia – Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) tổ chức Hội nghị giới thiệu Hội chợ quốc tế về công nghệ phân tích, thí nghiệm, chẩn đoán và công nghệ sinh học (Analytica Việt Nam 2011). 

Analytica Việt Nam 2011 dự kiến sẽ có khoảng 250 gian hàng tập trung trưng bày và giới thiệu những công nghệ, thiết bị và dịch vụ liên quan tới lĩnh vực phân tích; đo lường và kiểm tra/quản lý chất lượng; công nghệ phòng thí nghiệm; khoa học sự sống và công nghệ sinh học; y học và chẩn đoán bệnh. 

Tham gia triển lãm ngoài các gian hàng trong nước còn có các gian hàng của nước Cộng hòa Liên bang Đức (CHLB), Cộng hòa Pháp. Hiện tại, hơn 15 công ty của CHLB Đức và trên 8 công ty của Pháp đăng ký tham gia. 

Analytica Việt Nam là sự kiện tách từ Analytica Quốc tế và kết nối mạng lưới hàng đầu thế giới dành cho lĩnh vực phân tích, công nghệ sinh học và công nghệ thí nghiệm. Analytica Việt Nam được tổ chức định kỳ 2 năm 1 lần và đây là lần thứ hai sự kiện này được tổ chức sau lần đầu tiên tại Hà Nội (tháng 3/2009). Các sản phẩm, giải pháp công nghệ được trình diễn là những công nghệ thiết thực với đời sống, phục vụ đa dạng các ngành công nghiệp bao gồm các phòng thí nghiệm y học và phân tích, nông nghiệp, công nghiệp thực phẩm, chẩn đoán y học, bảo vệ môi trường, hóa dầu và dược phẩm. 

Cũng như năm 2009, Analytica Việt Nam 2011 sẽ vẫn kèm theo một hội nghị khoa học với các diễn giả hàng đầu của Việt Nam và nước ngoài. Các nhà khoa học xuất sắc của Việt Nam và quốc tế sẽ trình bày các nghiên cứu của họ; xu hướng nghiên cứu và phát triển mới nhất trong lĩnh vực phân tích, thí nghiệm, công nghệ sinh học. 

Không chỉ là triển lãm trưng bày các công nghệ và nghiên cứu mới nhất, sự kiện này sẽ thúc đẩy chuyển giao công nghệ, kết nối cung cầu và là nơi để các nhà khoa học có cơ hội giao lưu, gặp gỡ, chia sẻ kinh nghiệm với nhau.

Hội chợ sẽ diễn ra từ 07/4/2011 đến 09/4/2011 tại Trung tâm Hội chợ và Triển lãm Sài Gòn (SECC), TP. Hồ Chí Minh.

Tổ chức và cá nhân muốn tham gia hãy liên hệ theo địa chỉ sau:  

Cục Thông tin Khoa học và Công nghệ Quốc gia

24 Lý Thường Kiệt, Hà Nội

Tel: 0084 – 4 – 39342945/ 38249874         Fax: 0084 – 4 – 38249874

Email: techmart@vista.gov.vn              Website: http://www.techmartvietnam.vn
5. Họp báo về Triển lãm quốc tế sáng tạo khoa học và công nghệ trẻ lần thứ 7

Ngày 19/8/2010, Quỹ Sáng tạo khoa học và công nghệ (KH&CN) Việt Nam (VIFOTEC) đã tổ chức họp báo về Cuộc thi - triển lãm quốc tế sáng tạo KH&CN trẻ lần thứ 7 năm 2010 (IEYI - 2010). Đây là lần đầu tiên Việt Nam đăng cai tổ chức cuộc thi này.
Theo Ban tổ chức cho biết, IEYI - 2010 sẽ diễn ra từ 16/12 - 18/12/2010 tại Cung Văn hóa lao động hữu nghị Việt Xô, Hà Nội với quy mô khoảng 200 gian hàng của 40 quốc gia tham dự. Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân sẽ là Chủ tịch danh dự của Hội đồng chỉ đạo quốc gia cuộc thi - triển lãm này. Đối tượng dự thi là các em thanh thiếu niên từ 6-19 tuổi (tính đến ngày 15/12/2010). Các mô hình, sản phẩm tại IEYI – 2010 bao gồm 5 lĩnh vực: đồ dùng dành cho học tập; phần mềm tin học; đồ chơi trẻ em và đồ dùng phục vụ vui chơi giải trí; bảo vệ môi trường và phát triển kinh tế; tiết kiệm năng lượng. Mô hình sản phẩm dự thi được làm từ các nguyên, vật liệu sẵn có trong nước, khuyến khích sử dụng các phế liệu trong sinh hoạt gia đình, học tập, trường lớp. Thời gian nhận hồ sơ đến hết ngày 15/9/2010. 

Ban tổ chức cho biết tổng kinh phí tổ chức cuộc thi này khoảng 8 tỷ đồng, trong đó Nhà nước hỗ trợ hơn 3 tỷ đồng, phần còn lại sẽ vận động sự hỗ trợ của các tổ chức, doanh nghiệp trong và ngoài nước. Ban tổ chức dự kiến sẽ trao 40 Huy chương Vàng, 80 Huy chương Bạc, 160 Huy chương Đồng và Giấy chứng nhận cho các thí sinh đạt giải. Ngoài ra còn các giải thưởng khác do các tổ chức đến từ nhiều quốc gia, vùng lãnh thổ bình chọn. IEYI – 2010 sẽ là sân chơi bổ ích nhằm khơi dậy tiềm năng và phát huy tư duy sáng tạo của thanh, thiếu niên Việt Nam và quốc tế, là cơ hội để thế hệ trẻ Việt Nam tranh tài với bạn bè các nước. Đặc biệt việc đăng cai tổ chức Cuộc thi này tại Hà Nội còn là dịp để Việt Nam giới thiệu với bạn bè quốc tế về Đại lễ kỷ niệm 1000 năm Thăng Long - Hà Nội, góp phần quảng bá hình ảnh đất nước Việt Nam hoà bình và thân thiện.
6. Hội nghị lần thứ 30 Mạng tiên tiến châu Á – Thái Bình Dương

Từ ngày 09/8/2010 đến ngày 13/8/2010, tại Hà Nội diễn ra Hội nghị Mạng tiên tiến châu Á- Thái Bình Dương- APAN30.

Lần đầu tiên Hội nghị Mạng tiên tiến châu Á- Thái Bình Dương (APAN30) được tổ chức tại Việt Nam do Cục Thông tin Khoa học và công nghệ (KH&CN) Quốc gia- Bộ KH&CN chủ trì. Tham dự Hội nghị có 300 đại biểu, trong đó có trên 160 đại biểu đến từ 19 nước và vùng lãnh thổ thuộc khu vục châu Á- Thái Bình Dương.

APAN cung cấp hệ thống mạng tiên tiến, phục vụ cho các cộng đồng nghiên cứu và đào tạo tại khu vực châu Á- Thái Bình Dương, hỗ trợ và phát triển tối ưu hoá các hoạt động nghiên cứu và đào tạo tại cấp độ quốc gia, khu vực và quốc tế. Hiện nay, Mạng nghiên cứu và đào tạo Việt Nam (VinaREN) là một thành viên của tổ chức APAN.

Tại Hội nghị này, các chuyên gia sẽ thuyết trình, giới thiệu những thành tựu mới nhất về công nghệ và ứng dựng mạng tiên tiến, tập trung vào các chủ đề y học từ xa (e-Medicine), Truyền hình độ phân giải cao (HDTV), Nghiên cứu qua mạng (e-Research), Phần mềm nền (Middlewwar), Ipv6, An ninh mạng, Nông nghiệp điện tử (E-Agriculture), Biến đổi khí hâu, Quan sát trái đất, thế hệ tương lai của internet,…

Đây cũng là cơ hội thuận lợi để các chuyên gia nghiên cứu và phát triển của Việt Nam gặp gỡ và chia sẻ kiến thức kinh nghiệm với các đồng nghiệp đến từ hơn 30 nước trên thế giới, mở ra cơ hội hợp tác toàn cầu trong lĩnh vực mạng tiên tiến phục vụ nghiên cứu và giáo dục.

Phát biểu tại Hội nghị, Thứ trưởng Bộ KH&CN Nguyễn Văn Lạng nhấn mạnh: trong 5 năm qua, Bộ KH&CN đã giao cho Cục Thông tin KH&CN Quốc gia đầu tư xây dựng và phát triển Mạng Nghiên cứu và đào tạo Việt Nam – VinaREN, kết nối cộng đồng nghiên cứu và đào tạo trong nước với nhau và với cộng đồng nghiên cứu và đào tạo quốc tế. 

Việc tham gia vào dự án TEIN2/3 và APAN là cơ hội thuận lợi để các chuyên gia nghiên cứu và phát triển của Việt Nam gặp gỡ và chia sẻ kiến thức kinh nghiệm với các đồng nghiệp đến từ hơn 30 nước trên thế giới, mở ra cơ hội hợp tác toàn cầu trong lĩnh vực mạng tiên tiến phục vụ nghiên cứu và giáo dục.

APAN là tổ chức quốc tế được thành lập tháng 6/1997 với mục đích thúc đẩy nghiên cứu trong lĩnh vực công nghệ mạng và phát triển các ứng dụng mạng băng rộng hiệu năng cao. Đây là thông tin về nghiên cứu, đào tạo lớn nhất khu vực.
7. Ứng dụng khoa học công nghệ để phát triển làng nghề
Từ ngày 02-03/8/2010, tại Hà Nội, Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) phối hợp với Trung tâm Khoa học kỹ thuật các nước không liên kết và những nước đang phát triển (NAM S&T Centre) tổ chức Hội thảo quốc tế về “Ứng dụng khoa học và công nghệ cho phát triển làng nghề”.

Tham dự hội thảo có Thứ trưởng Bộ KH&CN Nguyễn Quân, Giám đốc NAM S&T Centre GS. Arun P.Kulshreshtha cùng đại diện các Bộ, ngành trung ương, hiệp hội, doanh nghiệp tại Việt Nam và các đại biểu quốc tế.

Tại hội thảo, các đại biểu tới từ nhiều quốc gia đã cùng thảo luận rộng rãi về những vấn đề liên quan đến ứng dụng KH&CN trong phát triển làng nghề, công nghiệp hoá nông thôn, tạo việc làm và tăng thu nhập làng nghề tại các nước.

Bên cạnh đó, bằng cách chia sẻ kiến thức, thông tin, thúc đẩy chuyển giao công nghệ, hợp tác nghiên cứu phát triển các dự án và chương trình đào tạo, thúc đẩy chuyển giao công nghệ, NAM S&T Centre đã có những tiến bộ đáng khích lệ để mang lại nhiều hơn nữa hiệu quả hợp tác giữa các cộng đồng khoa học của các quốc gia thành viên.

Theo đánh giá của các các nhà khoa học, ở hầu hết làng nghề ở Việt Nam kỹ thuật sản xuất được đánh giá rất quan trọng. Công việc này thường do một nghệ nhân lành nghề đảm nhiệm và truyền lại bí quyết theo kiểu “cha truyền con nối”. Với những kỹ năng này, sản phẩm của họ thường mang bản sắc riêng.

Hội thảo cùng nhất trí với đề xuất để duy trì và phát triển các làng nghề và công nghiệp nông thôn cần ưu tiên tập trung hình thành và mở rộng các dự án ít liên quan đến nhiều vốn tận dụng tối đa hoá khả năng công nghệ sẵn có của địa phương; chú trọng đến việc nâng cấp và tính tương thích của công nghệ hơn là đầu tư vào những lĩnh vực công nghệ cao và phức tạp..

Bước bước tiếp cận ban đầu nên tập trung vào vấn đề xây dựng cơ sở hạ tầng kinh tế kỹ thuật và phát triển các yếu tố phụ trợ cho những công nghiệp lớn; vấn đề chính sách rất quan trọng trong việc tạo ra các sản phẩm kết hợp dựa trên công nghệ; cần thống kê danh mục các công nghệ được phát triển ở cấp quốc gia có thể chuyển giao cho khu vực nông thôn.
8. Khai trương trang tin điện tử Thanh tra Khoa học và Công nghệ
Ngày 18/8/2010, tại Hà Nội, Thanh tra Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) phối hợp với Dự án USAID/STAR tổ chức Lễ khai trương trang tin điện tử Thanh tra KH&CN với tên miền http://thanhtra.most.gov.vn/, trang tiếng Anh http://iprenforcement.most.gov.vn/ 

Tham gia Lễ khai trương có Thứ trưởng Thường trực Bộ KH&CN Nguyễn Quân, Chánh Thanh tra Bộ KH&CN Trần Minh Dũng, ông Michael W. Michalak - Đại sứ Mỹ tại Việt Nam, ông Fank Donovan - Giám đốc Cơ quan phát triển quốc tế Mỹ (USAID) tại Việt Nam và đại diện các cơ quan thực thi, chủ thể quyền sở hữu trí tuệ (SHTT), các doanh nghiệp, tổ chức quốc tế, cơ quan báo chí cùng dự.

Trang tin điện tử Thanh tra KH&CN là công cụ hỗ trợ hoạt động thực thi quyền SHTT thông qua việc cung cấp thông tin cho các đối tượng liên quan về: cơ sở dữ liệu về các vụ việc điển hình về thực thi quyền SHTT tại Việt Nam; tăng cường tính minh bạch, đồng bộ và thống nhất trong hoạt động kiểm tra, thanh tra, xử lý vi phạm của hệ thống cơ quan thanh tra KH&CN và các cơ quan thực thi khác.

Đây cũng là kênh thông tin trao đổi nghiệp vụ giữa các cơ quan, tổ chức ở Trung ương và địa phương trong xử lý hành vi xâm phạm quyền và giải đáp pháp luật về thực thi quyền SHTT; bộ Pháp điển về SHTT – là tập hợp của toàn bộ các quy định hiện hành về SHTT tại Việt Nam được sắp xếp theo trật tự cơ quan ban hành và tiêu đề nội dung dựa trên khung cấu trúc của Luật SHTT. 

Thứ trưởng Thường trực Bộ KH&CN Nguyễn Quân đánh giá cao và biểu dương sự nỗ lực của đội ngũ cán bộ Thanh tra và Trung tâm Tin học- Bộ KH&CN trong việc xây dựng, cho ra đời trang thông tin điện tử về Thanh tra KH&CN. 

Thứ trưởng cảm ơn sự hỗ trợ của Cơ quan phát triển quốc tế Mỹ thông qua Dự án USAID/STAR trong thời gian qua liên quan đến thực thi bảo vệ quyền SHTT nói chung và xây dựng website nói riêng... Thứ trưởng hy vọng trang tin điện tử Thanh tra KH&CN sẽ là cầu nối hữu ích giữa Bộ KH&CN với công chúng, cộng đồng các nhà khoa học, chủ thể quyền SHTT trong và ngoài nước cũng như các cơ quan liên quan khác trong việc triển khai hoạt động thanh tra KH&CN.
9. Hội nghị Mạng Nghiên cứu và Đào tạo Việt Nam (VinaREN) lần thứ 5

Ngày 09/8/2010, tại Hà Nội, Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) phối hợp với các tổ chức có liên quan tổ chức Hội nghị Mạng Nghiên cứu và Đào tạo Việt Nam (VinaREN) lần thứ 5.

Từ năm 2009 đến nay, Mạng VinaREN đã triển khai một số hoạt động: tổ chức các buổi Telemedicine (giải phẫu bệnh từ xa, phẫu thuật nội soi, chẩn đoán hình ảnh từ xa) với quy mô quốc tế; học qua mạng, bảo vệ đề cương và luận án qua mạng; hình thành các trung tâm máy tính kết nối mạng, tham gia hệ thống tính toán lưới toàn cầu; phục vụ dự báo thời tiết và cảnh báo thiên tai, các tổ chức khí tượng thủy văn trong nước kết nối và lấy dữ liệu từ các Trung tâm dữ liệu khí tượng thuỷ văn của Mỹ, Canada và khu vực Châu Á Thái Bình Dương để xử lý và dự báo thời tiết ở Việt Nam.

Ông Cao Minh Kiểm – Phó cục trưởng Cục Thông tin KH&CN Quốc gia cho biết: VinaREN hiện đã có 55 mạng thành viên gồm các viện nghiên cứu, trường đại học hàng đầu, một số bệnh viện và trung tâm thông tin lớn tại 11 tỉnh, thành phố trong cả nước. Nhờ đó cộng đồng các nhà khoa học Việt Nam có thể giao lưu và liên kết hợp tác với hơn 40 triệu nhà khoa học tại hơn 4.000 trường đại học, phòng thí nghiệm hàng đầu trên thế giới. Vina REN hiện đang thúc đẩy mạnh mẽ và hiệu quả việc truy cập, chia sẻ và sử dụng rộng rãi các nguồn tài nguyên thông tin điện tử phong phú và thiết thực cho công tác nghiên cứu, đào tạo, sản xuất kinh doanh của đất nước.

Trong thời gian tới VinaREN sẽ hỗ trợ cho công tác phát triển giao dịch công nghệ, phổ biến thông tin công nghệ của các lĩnh vực đến các vùng miền qua Techmart online và Video – conferencing, thúc đẩy giao dịch công nghệ trực tuyến với các nước trên thế giới. Hỗ trợ các doanh nghiệp nhỏ và vừa tìm kiếm công nghệ thích hợp, đổi mới công nghệ, phát triển sức sản xuất, nâng cao năng lực cạnh tranh và chất lượng sản phẩm.

Hội nghị lần này cũng nhằm tổng kết hoạt động của Mạng VinaREN năm 2009, xác định trọng tâm công tác năm 2010. Tập trung thảo luận các vấn đề về tăng cường khai thác, sử dụng hiệu quả và bền vững VinaREN tại các đơn vị thành viên, và hoạt động của VinaREN trong khuôn khổ hợp tác với APAN và TEIN3.
10. Đẩy nhanh tiến độ xây dựng Trung tâm vũ trụ Việt Nam

Ngày 26/7/2010, Hai Tập đoàn hàng đầu Nhật Bản về điện tử viễn thông - xây dựng NEC và SUMITOMO vừa có chuyến thăm và làm việc tại Khu Công nghệ cao (CNC) Hòa Lạc nhằm tìm hiểu thêm những thông tin về Dự án xây dựng Trung tâm vũ trụ.

Trong chuyến thăm lần này, hai bên đã tập trung thảo luận về việc đẩy nhanh tiến độ nghiên cứu và xây dựng Trung tâm vũ trụ Việt Nam tại Khu CNC Hoà Lạc. Theo dự kiến, Trung tâm này sẽ được xây dựng từ năm 2011 – 2018 với kinh phí khoảng 400 triệu USD từ vốn vay ODA của Nhật Bản. 

Trung tâm sẽ là nơi nghiên cứu và sản xuất các vệ tinh nhỏ, phục vụ cho các nhu cầu trong nước như dự báo thời tiết, quan chắc, thăm dò, thu phát sóng truyền thanh – truyền hình, tìm kiếm cứu nạn,…Trong thời gian tiếp theo, Dự án sẽ từng bước mở rộng cả về quy mô hoạt động nghiên cứu và ứng dụng triển khai trên nhiều lĩnh vực.

TS. Nguyễn Văn Lạng, Thứ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ, Trưởng Ban quản lý Khu CNC Hoà Lạc cho biết, hiện tại, khu đất rộng 9 ha dành cho việc xây dựng Trung tâm này đã được giải phóng mặt bằng. Toàn bộ hạ tầng, đường giao thông, điện nước đến cuối năm sẽ được hoàn thiện. Ban Quản Lý đang hợp tác với các cơ quan liên quan của Nhật Bản như Cơ quan Hàng không – Vũ trụ Nhật Bản (JAXA), Cơ quan Hợp tác quốc tế Nhật Bản (JICA), Bộ Kinh tế, Thương mại và Công nghiệp Nhật Bản (METI) và Tổ chức Xúc tiến Thương mại Nhật Bản (JETRO) chuẩn bị các dự án tiền khả thi, dự án khả thi và các bước tiếp theo cho việc xây dựng được hoàn thành theo đúng dự kiến.
11. Lễ khởi công Công trình xử lý ô nhiễm Hồ Trúc Bạch
Ngày 17/9/2010, tại Hà Nội, Bộ KH&CN đã phối hợp với UBND TP. Hà Nội tổ chức Lễ khởi công Công trình xử lý ô nhiễm Hồ Trúc Bạch. Đây là một trong những Công trình thiết thực nhằm chào mừng kỷ niệm 1000 năm Thăng Long – Hà Nội

Tham dự Lễ khởi công có Ông Nguyễn Văn Lạng, Thứ trưởng Bộ KH&CN; Ông Vũ Hồng Khanh, Phó Chủ tịch UBNN TP Hà Nội; các nhà quản lý, nhà khoa học và các chuyên gia đại diện cho Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch đầu tư, Bộ Tài nguyên môi trường, UB Khoa học, Công nghệ và Môi trường của Quốc hội, Liên hiệp Hội khoa học Kỹ thuật Việt Nam, Vụ Khoa giáo Văn phòng chính phủ, UBND Quận Ba Đình, Phường Trúc Bạch và Phường Quán Thánh, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch Hà Nội, Sở Giao thông Công chính Hà Nội, Sở KH&CN Hà Nội, Sở Tài nguyên và môi trường, Ban chấp hành Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh Bộ KH&CN, Tổng cục Đo lường Chất lượng, Chi cục Bảo vệ môi trường Hà Nội, Công ty TNHH Nhà nước một thành viên Công viên cây xanh Hà Nội, Công ty Cổ phần Trúc Bạch, Công ty TNHH Nhà nước một thành viên Hồ Tây…

Công trình xử lý nước ô nhiễm Hồ Trúc Bạch do Trung tâm Ươm tạo Doanh nghiệp Công nghệ cao và Công ty Cổ phần Xanh phối hợp triển khai. Đây là Công trình nằm trong đề tài “Nghiên cứu xây dựng quy trình tổng hợp và ứng dụng xử lý ô nhiễm nước Hồ Trúc Bạch”, nhằm áp dụng công nghệ hoạt hóa MRET kết hợp sử dụng các chế phẩm tổ hợp khoáng tự nhiên thân thiện với môi trường và chế phẩm vi sinh. Nghiên cứu này đã được Bộ KH&CN phê duyệt với tổng kinh phí 11,6 tỷ đồng từ Ngân sách sự nghiệp khoa học, thực hiện trong 18 tháng (Từ tháng 06/2010 đến tháng 12/2011).

Theo đánh giá của Trung tâm Quan trắc và Phân tích tài nguyên môi trường Hà Nội, Hồ Trúc Bạch đang ở trong tình trạng ô nhiễm nặng, hầu hết các chỉ số đo được đều vượt từ hàng chục đến hàng trăm lần so với quy chuẩn Việt Nam. Nguyên nhân chính của tình trạng nước hồ ô nhiễm nặng là Hồ Trúc Bạch phải nhận một lượng nước thải chưa qua xử lý quá lớn. 

Nhóm giải pháp mà Trung tâm Ươm tạo Doanh nghiệp Công nghệ cao và Công ty Cổ phần Xanh áp dụng để xử lý giảm thiểu ô nhiễm Hồ Trúc Bạch bao gồm: Sử dụng công nghệ khoáng hoạt hóa nhằm tăng cường khả năng hoạt động của vi sinh vật trong quá trình phân hủy các chất ô nhiễm. Nâng cao năng lực sinh học của nước trên hồ bằng công nghệ hoạt hóa nước và ở lớp bùn đáy. Thiết kế trồng và chăm sóc xây thủy sinh. Vận động, tuyên truyền cho cộng đồng cùng tham gia.

Trong quá trình và duy trì sau này, Công ty TNHH NN MTV Hồ Tây, Công ty TNHH NN MTV thoát nước Hà Nội, Xí nghiệp thoát nước số 1 sẽ tiếp nhận công nghệ chuyển giao và làm vệ sinh mặt hồ, huy động nguồn nhân lực thực hiện…

Quy trình công nghệ tổng hợp để xử lý ô nhiễm nước hồ này được đánh giá có tính khả thi, đạt hiệu quả cao, giá thành xử lý phù hợp. Mô hình sẽ đáp ứng yêu cầu giảm thiểu ô nhiễm trong dịp Đại lễ 1000 năm Thăng Long – Hà Nội và tiến tới đạt 60% các chỉ số chính về chất lượng nước mặt B2 của QCVN 08:2008/BTNMT sau 18 tháng xử lý.
12. Hà Nội: Bàn giao kết quả 13 đề tài nghiên cứu khoa học cấp thành phố
Sở KH&CN Hà Nội vừa chuyển giao kết quả của 13 đề tài nghiên cứu KHCN cấp thành phố cho các sở, ngành và doanh nghiệp. Đây là năm thứ tư Sở KH&CN Hà Nội tổ chức bàn giao kết quả nghiên cứu KH&CN cho các đơn vị cơ sở. Hoạt động này góp phần tích cực gắn kết nghiên cứu khoa học với sản xuất, kinh doanh, để KH&CN trở thành nguồn lực, lợi thế trong sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội Thủ đô và đất nước.
TS. Lê Xuân Rao, Giám đốc Sở KH&CN Hà Nội cho biết, hoạt động chuyển giao năm nay có đổi mới so với năm trước. Năm nay, Sở đã tiến hành lựa chọn các đề tài trong nhiều lĩnh vực đã có nơi ứng dụng để bàn giao. Có những đề tài đã được nghiệm thu 5,6 năm mới có nơi ứng dụng cũng sẽ được chuyển giao trong năm nay. 

Đây là những đề tài thuộc các lĩnh vực: công nghiệp (8 đề tài), xây dựng phát triển đô thị (1đề tài) và nông nghiệp (4 đề tài). Đáng lưu ý trong số này là các kết quả: "Nghiên cứu thiết kế, chế tạo hệ thống thiết bị nạo vét bùn cho các sông thoát nước đã kè bờ của TP Hà Nội" do Viện Nghiên cứu Cơ khí chủ trì; "Nghiên cứu thiết kế chế tạo máy phay CNC cao tốc" của Công ty Cơ điện tử Bách khoa... Theo đánh giá của Hội đồng nghiệm thu, 13 đề tài được chuyển giao lần này có thể ứng dụng ngay vào đời sống, mang lại hiệu quả kinh tế cao. 

13. Hội chợ “Sản phẩm hiệu quả năng lượng và năng lượng tái tạo 2010”
Trung tâm Tiết kiệm Năng lượng Tp. Hồ Chí Minh (ECC-HCMC) và công ty TNHH Thương mại Dịch vụ Ảnh Thật vừa công bố tổ chức hội chợ triển lãm: "Sản phẩm hiệu quả năng lượng và năng lượng tái tạo" năm 2010 (ENCON EXPO 2010). Hội chợ sẽ được tổ chức tại nhà thi đấu Phú Thọ, Tp. Hồ Chí Minh từ ngày 25-28/11/2010.

Năm 2010, giá điện tăng trung bình 6,8% so với năm 2009, trong đó giá điện sinh hoạt tăng mạnh nhất. Việc tăng giá điện cùng với thực trạng thiếu điện triền miên đã khiến cho người tiêu dùng và các doanh nghiệp sản xuất kinh doanh cùng tìm đến giải pháp tiết kiệm điện. Năm 2010 cũng là năm Quốc hội thông qua Luật sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả. Điều này cho thấy, việc thực hành tiết kiệm năng lượng đã trở thành vấn đề quan trọng và bắt buộc đối với mọi cá nhân, tập thể và mọi doanh nghiệp, đất nước.

ENCON EXPO 2010 được sự chỉ đạo trực tiếp và hỗ trợ kinh phí của UBND Tp. Hồ Chí Minh, Bộ KH&CN và Bộ Công Thương, mọi hoạt động quảng bá cho chương trình đã và đang được thực hiện rộng rãi. 

ENCON EXPO 2010 được tổ chức nhằm thúc đẩy hoạt động giao lưu, hợp tác, chuyển giao công nghệ tiết kiệm năng lượng và giới thiệu những sản phẩm hiệu quả năng lượng đến đông đảo quần chúng. Qua đó, nâng cao nhận thức cộng đồng về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả.

ENCON EXPO 2010 có quy mô từ 300 - 400 gian hàng, đặc biệt với sự tham gia của hơn 40 Doanh nghiệp nước ngoài cùng hơn 200 Doanh nghiệp trong nước cũng như sự tham dự của đông đảo quần chúng nhân dân. 

Các sự kiện sẽ được tổ chức trong khuôn khổ Hội chợ triển lãm gồm có:

- Cuộc thi, diễn đàn Sinh viên đồng hành cùng tiết kiệm năng lượng, Cuộc thi thiếu nhi vẽ tranh về chủ đề Tiết kiệm năng lượng.

- Hoạt động xúc tiến thương mại giữa nhà quản lý và các tập đoàn.

- Tọa đàm giữa các nhà báo, phóng viên với doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh sản phẩm tiết kiệm năng lượng
- Hội thảo giao lưu, xúc tiến thương mại giữa các Doanh nghiệp Việt - Pháp: Với sự tham gia của Đại diện 40 doanh nghiệp từ Pháp và trên 40 doanh nghiệp Việt Nam.

- Hội đồng khoa học bình chọn “Sản phẩm tiết kiệm năng lượng” (vòng chung kết).

14. Liên kết phát triển KH&CN, hỗ trợ các doanh nghiệp đồng bằng sông Cửu Long hội nhập

Ngày 11/08/2010, tại Cần Thơ, Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Việt Nam phối hợp với Bộ KH&CN đã tổ chức hội thảo với chủ đề “Liên kết phát triển KH&CN hỗ trợ các doanh nghiệp Đồng bằng sông Cửu Long (ĐBSCL) hội nhập”.

Hội nghị nhận định: Thời gian qua, KH&CN đã đóng góp to lớn trong quá trình phát triển kinh tế - xã hội ĐBSCL. Việc ứng dụng KH&CN đã giúp năng suất, chất lượng, hiệu quả nhiều loại cây trồng, vật nuôi và hàng công nghiệp tăng cao, góp phần nâng cao mức sống người dân.

Tuy nhiên, do thiếu liên kết, hợp tác giữa nghiên cứu KH&CN và sản xuất kinh doanh nên KH&CN vùng ĐBSCL vẫn còn yếu kém, chưa đáp ứng đầy đủ yêu cầu làm nền tảng và động lực để phát triển nhanh, mạnh các mặt sản xuất và đời sống cũng như hỗ trợ cho các doanh nghiệp trong quá trình hội nhập. Đội ngũ cán bộ KH&CN đầu đàn giỏi thiếu, cơ cấu nhân lực còn bất cập. Đầu tư cho KH&CN thấp. Trang thiết bị của các viện nghiên cứu, trường đại học thiếu, không đồng bộ, lạc hậu. Các dịch vụ thông tin KH&CN, chuyển giao công nghệ, sở hữu trí tuệ, tiêu chuẩn-đo lường-chất lượng yếu cả về chất lẫn năng lực cung cấp dịch vụ trong giai đoạn hội nhập. Thị trường KH&CN chậm phát triển.

 Nhằm phát triển mạnh KH&CN, khắc phục các tồn tại nêu trên, hỗ trợ hữu hiệu các doanh nghiệp ĐBSCL hội nhập, các Bộ, ngành liên quan, các tỉnh ĐBSCL cần đẩy mạnh đào tạo nhân lực, đổi mới trang thiết bị, tăng cường các dịch vụ KH&CN; mở rộng liên kết, hợp tác chặt chẽ, hiệu quả hơn, góp sức thực hiện thắng lợi chương trình quốc gia “Nâng cao năng suất và chất lượng sản phẩm, hàng hóa của các doanh nghiệp Việt Nam đến năm 2020” đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt ngày 21/05/2010. Trước hết, cần hỗ trợ các doanh nghiệp ứng dụng KH&CN vào phát triển thương hiệu, sản xuất sản phẩm đạt chuẩn quốc tế như GMP (thực hành sản xuất tốt), GVP (thực hành chăn nuôi tốt), GAP (thực hành sản xuất nông nghiệp tốt), GHP (thực hành vệ sinh tốt), HACCP (hệ thống phân tích mối nguy và điểm kiểm soát tới hạn đối với từng sản phẩm tiêu dùng cụ thể), các hệ thống quản lý chất lượng ISO 9000:2000; ISO 14.000. Các tiêu chuẩn chất lượng sản phẩm, hàng hóa tại nước ta phải phù hợp với các hiệp định của WTO như hiệp định về rào cản kỹ thuật trong thương mại (TBT), hiệp định về áp dụng các biện pháp vệ sinh và kiểm dịch động vật (SPS).
15. Khoảng 400 gian hàng tham gia Techmart Đồng Nai 2010
Vừa qua, Sở Khoa học và Công nghệ (KH&CN) TP Hồ Chí Minh đã tổ chức họp báo về Techmart Đồng Nai 2010, theo đó, từ ngày 13/8/2010 đến 18/10/2010, tại số 1, Nguyễn Ái Quốc, phường Tân Phong, TP Biên Hoà, Đồng Nai sẽ diễn ra Chợ công nghệ, thiết bị và thương mại Vùng kinh tế trọng điểm phía Nam - Đồng Nai 2010 (gọi tắt là Techmart Đồng Nai 2010). 

Theo Ban tổ chức, sẽ có 8 Sở KH&CN: TP Hồ Chí Minh, Đồng Nai, Bình Dương, Bình Phước, Bà Rịa - Vũng Tàu, Long An, Tây Ninh, Tiền Giang thuộc Vùng kinh tế trọng điểm tham gia Techmart Đồng Nai 2010. Dự kiến sẽ có khoảng 250 gian hàng công nghệ và thiết bị được trưng bày tại Techmart này, trong đó: TP Hồ Chí Minh khoảng 100 gian; Đồng Nai 90 gian; Bình Dương 20 gian; Bà Rịa - Vũng Tàu 12 gian; Long An 10 gian; Tây Ninh 12 gian; Tiền Giang 10 gian.

Bà Trương Thị Thuỳ Trang, Phó Giám đốc Sở KH&CN TP Hồ Chí Minh cho biết: Công nghệ, thiết bị và sản phẩm tham gia Techmart Đồng Nai 2010 không giới hạn về lĩnh vực. Tuy nhiên, trọng tâm hướng vào những lĩnh vực như: Ngành cơ khí chế tạo; chế biến lương thực - thực phẩm; công nghệ sinh học và hoá dược; điện tử - công nghệ thông tin - truyền thông; công nghiệp - nông nghiệp công nghệ cao; bảo vệ môi trường; du lịch và khách sạn.

Trong khuôn khổ Techmart Đồng Nai 2010 sẽ diễn ra các hội thảo tập trung vào các chủ đề được quan tâm trong chương trình đổi mới, chuyển dịch cơ cấu kinh tế và hội nhập. Đặc biệt, Techmart Đồng Nai 2010 còn có khoảng 150 gian hàng thương mại, hình thành một khu vực độc lập trong tổng thể khuôn viên của Techmart.

Cũng theo bà Trương Thị Thuỳ Trang, Techmart Đồng Nai được tổ chức theo chỉ đạo của UBND TP Hồ Chí Minh và UBND tỉnh Đồng Nai.

Thông qua Techmart Đồng Nai, các bên đẩy mạnh việc tạo lập và phát triển thị trường công nghệ, tăng cường gắn kết giữa nghiên cứu, đào tạo với sản xuất, kinh doanh, hỗ trợ đổi mới công nghệ, xúc tiến thương mại hoá sản phẩm KH&CN, góp phần thúc đẩy chuyển dịch cơ cấu kinh tế, nâng cao năng lực cạnh tranh, năng suất lao động và chất lượng hàng hoá trong thời kỳ hội nhập, tăng cường hợp tác, liên kết giữa các tỉnh, thành phố Vùng kinh tế trọng điểm phía Nam trong hoạt động KH&CN nói riêng và phát triển kinh tế - xã hội nói chung.
II. CÔNG NGHỆ MỚI
1. Máy sấy đảo chiều

Lò đốt: tùy chọn là trấu, than đá hay loại lò kết hợp cả hai quạt sấy. Máy được ứng dụng trong việc sấy lúa, ngô, đậu, cà-phê, nhãn, cá, mực, sắn lát... Máy có ưu điểm giảm chi phí lao động cào, đảo, giảm diện tích mặt bằng lắp đặt (chỉ bằng một nửa so với máy sấy thông thường). Máy cho năng suất cao, chất lượng sấy tốt, chi phí thấp, dễ lắp đặt bảo dưỡng.

2. Xe hút bùn công trình ngầm

Viện Nghiên cứu Cơ khí đã chế tạo thành công cụm thiết bị di động dùng để nạo vét, hút bùn cống rãnh đô thị. Cụm thiết bị có xe hút chân không và tách nước để hút hỗn hợp bùn - nước trong cống, kênh mương, thoát nước đô thị; hút các chất thải trong các công trình xây dựng hoặc dân dụng.. Do có khả năng tách nước khỏi hỗn hợp bùn - nước cho nên thiết bị cho phép nạo vét nhanh, tốn ít công chuyên chở chất thải. Xe hút chân không sử dụng kết hợp với các thiết bị gầu tời cho phép nạo vét nhanh chóng, hiệu quả cao đối với các loại cống, kênh, thoát nước đô thị. 

      Ưu điểm: Tính năng tương đương xe hút bùn do Nhật Bản chế tạo. Ðộ chân không cao, có khả năng tách nước tốt và tính năng vượt trội so xe hút bùn chân không của Hàn Quốc và các loại xe chân không do các đơn vị khác trong nước chế tạo. Giá thành chỉ bằng từ 60% đến 70% so với xe có tính năng tương đương do Nhật Bản sản xuất. Viện sẵn sàng chuyển giao công nghệ, thiết bị và nhận đào tạo cho các đơn vị có nhu cầu. 
3. Cổng trục một dầm nâng tải trọng 200T
Các thông số kỹ thuật: Tổng tải trọng nâng Q = 200/20T, chiều cao nâng H = 40m, xe con di chuyển trên dầm. Dầm có thể được ứng dụng trong các đơn vị chế tạo máy tải trọng lớn, chế tạo máy xây dựng và làm đường. 

     Ưu điểm: chất lượng tương đương với sản phẩm cùng loại nhập khẩu của nước ngoài, giá thành hạ. Sản phẩm tận dụng được nguồn nguyên vật liệu sẵn có trong nước; tận dụng được nguồn nhân lực trong nước, góp phần giải quyết công ăn việc làm cho người lao động. Do chủ động về công nghệ và chế tạo, xí nghiệp có thể đáp ứng nhu cầu của khách hàng trong thời gian nhanh nhất, chế độ bảo hành nhanh và dài hạn. 

4. Máy luyện tiếng Anh 

Đây là sản phẩm do TS. Doãn Hà Thắng, Viện Vật lý (Viện Khoa học và Công nghệ Việt Nam) sáng chế với tên gọi IOPT - Home Teacher, có kích cỡ bằng 4 chiếc bút bi bình thường và chứa trong đó là một kho thông tin giúp người học có thể luyện tiếng Anh ở bất cứ đâu, với sự hướng dẫn và phát âm của giáo viên bản ngữ.

Đây là sản phẩm tích hợp công nghệ nhận dạng mật mã, xử lý âm thanh, nhận dạng giọng nói... thông qua camera gắn ở đầu bút, các mật mã in ở mỗi đầu câu trong sách sẽ được đọc ra tiếng Anh hoặc dịch thành tiếng Việt tùy theo yêu cầu của người học. Sau đó, người học có thể nói để máy chấm điểm. Đặc điểm nổi bật của thiết bị là phát âm chuẩn, phần mềm tính điểm hiện đại, giúp học sinh ghi nhớ tự động trong thời gian cực ngắn. Ngay khi thử nghiệm ở Trường THCS Thăng Long (Hà Nội), IOPT được nhiều thầy cô, học sinh đánh giá cao và thử dùng máy này làm thiết bị trợ giảng ngay trên lớp. Máy đã được Cục Sở hữu trí tuệ Việt Nam và Cơ quan sáng chế Nhật Bản cấp bằng độc quyền sáng chế. 
5. Thiết bị tách nước khỏi mật ong
Thiết bị gồm hệ thống làm lạnh, bơm chân không và các thùng trung chuyển mật. Ưu điểm của thiết bị là tạo ra quá trình tách nước hoàn toàn thực hiện trong môi trường chân không, hạn chế tối đa quá trình lên men ảnh hưởng đến chất lượng mật ong. Ngoài ra, trong quá trình tách nước, mật được làm nóng ở nhiệt độ thấp nên thành phẩm, mùi vị, độ trong của mật được giữ nguyên như lúc mới thu hoạch. Sản phẩm mật ong sau khi tách nước đạt tiêu chuẩn Mỹ, châu Âu với hàm lượng nước dưới 17%... Giá chỉ bằng 1/3 so với thiết bị nhập ngoại.
III. CƠ HỘI GIAO THƯƠNG

A. Chào bán CN/TB:

1. Quy trình kỹ thuật trồng nấm mèo (mộc nhĩ) trên mùn cưa.
Quy trình: 
- Chuẩn bị nguyên liệu: Mùn cưa cây cao su hoặc mùn cưa bồ đề; Bột nhẹ (CaCO3); Giống nấm Túi nilon; Cổ nút và nút bông.

- Tạo ẩm- phối trộn- nguyên liệu và đóng túi: Tạo ẩm mùn cưa bằng nước vôi pH=12- 13, ủ đống; Sau 3-4 ngày phối trộn nguyên liệu theo tỷ lệ 100kg mùn cưa đã tạo ẩm và 1 kg bột nhẹ; Độ ẩm sau trộn phải 65%; Đưa mùn cưa đã ủ vào túi, tạo cổ nút và nút bong.

- Hấp khử trùng túi: Hấp cách thuỷ thời gian 10- 12 giờ ở áp suất thường (nhiệt độ 95- 1000C); Nếu hấp bằng nồi áp suất ở nhiệt độ 1200C trong thời gian 120- 150 phút

- Cấy giống: Nếu giống là hạt, dùng que khuề giống từ túi giống sang túi mùn cưa lắc đều trên bề mặt túi, lượng giống cấy 12g/bịch; Nếu giống là que gỗ, dùng panh vô trùng kẹp nhẹ từng que giống chuyển sang các lỗ cấy giống đã dùi từ trước trong túi mùn cưa; Cấy giống xong nút miệng túi bằng nút bông và chuyển túi mùn cưa; Cấy giống xong nút miệng túi bằng nút bông và chuyển túi vào phòng ươm sợi.

- Ươm sợi: Nhiệt độ phòng ươm từ 25- 300C; Thời gian ươm sợi từ 25- 30 ngày; Khi sợi nấm màu trắng lan dần từ trên xuống dưới, từ trong ra ngoài đến khi trông túi mùn cưa trắng như sợi bông là đạt yêu cầu.

- Rạch bịch, chăm sóc và thu hái.

Giá bán: thỏa thuận.

2. Phương pháp trồng ngô mật độ cao

Quy trình: 

- Lần đầu tiên trên thế giới phương pháp trồng ngô mật độ cao ra đời theo nguyên lý mở rộng hàng x hàng (phương pháp hiện nay co ngắn hàng x hàng), rút ngắn khoảng cách cây xuống 10-15cm (phương pháp hiện nay 20-35cm), điều khiển tán lá tương lai của các cá thể trên cùng hàng song song với nhau và vuông góc với hàng ngô (phương pháp hiện nay không điều khiển được, để cho tán lá quay tự do chen lấn lẫn nhau gây hiệu quả tiêu cực).

- Tăng đột biến năng suất 40-50% trở lên cho bất cứ giống ngô nào, trên cơ sở tăng 70-75% mật độ trồng so với trước đây (tăng từ 5-6 vạn cây/ha lên 8-10 vạn cây/ha), giảm 20-30% giá thành sản xuất và tăng lãi ròng hơn 70% cho người sản xuất, đạt năng suất 8-10 tấn/ha.

- Chỉ cần tăng 70-80% lượng giống trồng/ha, tăng 50% lượng phân hoá học (nếu có phân chuồng 10-12 tấn/ha, chỉ cần tăng 20% phân hoá học, không tăng lao động. Tăng cao lãi ròng từ 2-2,5 lần.
Ưu điểm: Kỹ thuật lần đầu tiên ra đời ở Việt Nam cũng như trên thế giới

Giá bán: 10.000.000 USD.

3. Công nghệ nuôi cá tra Panasius hypophalmus (Sauvage, 1878) tại các tỉnh miền Bắc có khí hậu lạnh
Quy trình:

- Ương nuôi cá tra ao đất: Thời gian ương 1-2 tháng; Tăng trưởng đạt: 70-150g; Tỷ lệ sống đạt: 60-90% 

- Mô hình nuôi cá thương phẩm ao đất: Năng suất 42-48 tấn/ha/chu kỳ nuôi; Kích cỡ cá thương phẩm 0,8-1,4 kg/con; Tỷ lệ sống: 85-93%; Hệ số thức ăn 1,85-1,95 

- Mô hình ương, nuôi cá trú đông trong ao đất: Tỷ lệ sống: 90-95% 

- Mô hình ương nuôi cá tra lồng hồ chứa: 

Ương nuôi cá tra trong lồng hồ chứa: Thời gian ương: 1-2 tháng; Tăng trưởng đạt: 50-100g; Tỷ lệ sống đạt: 55-90% 

Mô hình nuôi cá lồng: Năng suất 50-70kg/m3/chu kỳ nuôi; Kích cỡ cá thương phẩm 1-1,5kg/con; Tỷ lệ sống: 65-85%; Hệ số thức ăn 2-2,4 

Mô hình ương nuôi cá tra qua đông trong lồng: Tỷ lệ sống đạt: 61-85% .
Ưu điểm: Ương nuôi cá tra qua đông tại các tỉnh miền Bắc có khí hậu lạnh, giúp cho việc chủ động con giống, nâng cao tỷ lệ sống, tốc độ tăng trưởng của trong ương, nuôi cá tra. Xây dựng công nghệ ương nuôi cá tra, trong ao đất và lồng tại vùng mặt nước lớn tại các tỉnh phía Bắc.
Giá bán: thỏa thuận.
4. Công nghệ bảo quản trứng thương phẩm bằng phương pháp phun dầu

Quy trình: 
- Trứng thương phẩm muốn bảo quản được lâu ngày phải có kho mát, nhiệt độ luôn dưới 100C. Đây là một vấn đề khó khăn cho các chủ trang trại và người kinh doanh. Nếu không được bảo quản tốt chỉ sau 1 tuần là trứng đã kém chất lượng và tỷ lệ thối hỏng sẽ tăng lên, nhất là trong mùa hè trứng càng mau giảm chất lượng, gây nên sự không an toàn cho người tiêu dùng

- Trứng được bảo quản bằng phương pháp phun dầu, nó không bị tác động mạnh bởi nhiệt độ môi trường, kéo dài được thời gian bảo quản trong điều kiện tự nhiên, hạn chế khả năng mất nước và ngăn cản vi sinh vật xâm nhập vào trứng.

- Vật liệu cần chuẩn bị: Khay nhựa chuyên dùng để đựng trứng. Chậu nhựa có dung tích lớn để pha dung dịch sát trùng. Bình phun dầu có thể bằng máy điện hoặc bơm phun bằng tay (phun nước tưới cây cảnh). Phun dầu: dầu trắng y học (Medical While oil) sản phẩm của công nghiệp hoá dầu. Hoặc có thể dùng dầu ENGOL-HD/40 của hàng BP hoặc VISCOSITY-15 hoặc MOBIL WHITEREX-307-15

- Thu gom trứng: Trong vòng 24 giờ sau khi đẻ, toàn bộ trứng của trang trại cần được thu gom và xếp vào các khay chuyên dùng, để ở nơi thoáng mát, không xếp chồng lên nhau.

- Chọn trứng: Loại bỏ những quả dị hình, vỏ vôi quá mỏng, quả dập, nứt... tỷ lệ thường từ 0,7-2%.

- Vệ sinh vỏ trứng: Loại bỏ các vết dính bẩn (đât, rác, vết máu) trên vỏ trứng, dùng khăn mềm hoặc giấy lau để vệ sinh.

- Rửa trứng: Pha chế nước rửa trứng, phải dùng nước sạch không dùng nước ao hồ, tốt nhất là nên dùng nước đun sôi để nguội. Dung dịch rửa trứng (Egg cellent Detergent) có tính sát trùng, có thể dùng nước JAVEN nồng độ pha 1%. Trứng xếp vào khay nhựa, cho đầu to của trứng lên trên, đưa cả khay trứng nhúng chìm trong chậu nước JAVEN 1% nói trên, sau đó bỏ ra để cả khay trên mặt bàn nơi thoáng mát chờ ráo nước.

- Phun dầu: Các khay trứng sau khi đã rửa, để ráo nước được xếp dàn đều trên nền nhà hoặc trên sàn mặt phẳng. Dùng một trong các loại dầu nói trên cho vào bình bồn để phun. Khi phun phải đều tay, chỉ cần một lớp mỏng phủ lên vỏ trứng, sau đó xếp lên dàn bảo quản ở điều kiện tự nhiên, nếu có kho mát bảo quản kết hợp càng kéo dài được thời gian bảo quản trứng.

- Công suất: Đáp ứng thoả mãn nhu cầu. Nếu số lượng dưới 10.000 quả/ngày nên dùng bơm phun tay, số lượng lớn hơn có thể dùng máy phun.

- Các chỉ tiêu kinh tế-kỹ thuật: Thời gian kéo dài tăng 4 lần so với trứng không được phun dầu. Góp phần đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm và quyền lợi người tiêu dùng, tăng hiệu quả kinh tế cho người chăn nuôi.

Ưu điểm: Dễ áp dụng trong sản xuất. Nguyên liệu trong nước sẵn có. Chi phí nhỏ, hiệu quả lớn. Không ảnh hưởng đến môi trường.
Giá bán: thỏa thuận.
5. Bếp khí sinh học tự chế
Qui trình: Bếp nấu tự chế sử dụng gas từ hầm khí sinh học được thiết kế nhằm mang lại sự thuận lợi, an toàn cho người sử dụng khí sinh học. 
Ưu điểm: An toàn, thuận lợi cho người sử dụng. Giá thành thấp, thiết kế đơn giản, gọn nhẹ. Không có mùi.

Giá bán: thỏa thuận.

6. Sản xuất giấy lọc bằng sợi tổng hợp siêu mỏng
Qui trình: 

Hiệu suất ngăn lại hạt tạp chất cơ học: Lọc trong môi trường khí (%): 99,999; Lọc trong môi trường lỏng (%): 80-99. Công suất đặc trưng tại mức chênh lệch áp suất 0,05 MPa, ml (cm2min): 30 -60
Giấy lọc làm từ sợi tổng hợp siêu mỏng có thể lọc nước, khí, tất cả các dung môi hữu cơ, khoáng đậm đặc, axit hữu cơ, alkali và dung dịch của nó, dầu, dầu khí, quang nhũ tương, vật liệu quang điện trở, chất tẩy gỉ, peroxyt, thuốc tráng phim, sol khí nhiễm phóng xạ và bụi. Nguyên liệu giấy lọc không có tạp chất như sắt, đồng, silic, mangan, magiê, niken, nhôm, canxi, tạp chất hữu cơ. Nguyên liệu không bị vi khuẩn bám. Chúng hấp phụ hiệu quả khí động, các mùi và chất lỏng. Giao diện lọc là 0,1m2 đối với giấy lọc phẳng, 1m2 đối với giấy lọc có giao diện lớn và có thể tăng lên với mục đích sử dụng khác. Nguyên liệu giấy lọc được sử dụng để thay thế vật liệu làm từ sợi tự nhiên mà được dùng để sản xuất sản phẩm tiêu dùng khác. Nguyên liệu của giấy lọc làm từ polyme.

Ưu điểm: Được thiết kế để lọc trong môi trường lỏng và khí, kể cả môi trường bị ăn mòn, môi trường ô nhiễm cơ học 0,3micronmet hơn thế. Giấy lọc này được sử dụng trong mọi nền kinh tế quốc gia nơi mà vấn đề lọc tạp chất cơ học là cần thiết. Bằng phương pháp mới, giấy lọc này có thể được làm từ loại polyme nhiệt dẻo. Phát triển công nghệ này cho phép điều chỉnh được đường kính của lỗ rỗng và xốp của vật liệu. Đơn giản và hiệu quả cao. Tiêu thụ năng lượng ít và ngăn ngừa dòng chất thải có hại vào không khí và hồ chứa nước. Công nghệ này cần có thiết bị đùn. Trái với các phương pháp trước đây, công nghệ này cho phép thấy được những nguy hiểm khi sử dụng nguyên liệu lẫn sản phẩm lọc trước đây vì vậy loại bỏ được những tác hại của lớp lọc khi sử dụng sản xuất.
Giá bán: thỏa thuận.
7. Công nghệ và thiết bị sản xuất bột và hạt Linh chi hòa tan

Qui trình: 

Quả thể nấm Linh Chi được thái lát,nghiền nhỏ.Chiết xuất các hợp chất tự nhiên từ nấm Linh chi như: Polysacarit, triterpenoid, nucleotid, axit ganoderic,enzym,kháng sinh...bằng công nghệ cao,sao cho sản phẩm bảo tồn được độ hoạt động của các chất có hoạt tính sinh học.Sản phẩm có chất lượng cao,dễ tan trong nước,có độ trong cao không đục hay lắng cặn, màu ánh vàng,hương thơm,vị ngọt và đắng dịu đặc trưng.Thiết bị chế tạo trong nước bằng Inox có độ bóng cao,độ bền cao hoặc nhập của nước ngoài.

Ưu điểm: Giá công nghệ và thiết bị bằng 50 % giá ngoại nhập. Chất lượng sản phẩm cao, nguồn nguyên liệu rất phong phú trên phạm vi cả nước. Áp dụng cho nhiều quy mô,công suất do người mua công nghệ và thiết bị yêu cầu.

Giá bán: 80.000.000 – 100.000.000 VND.

8. Dây chuyền sản xuất gạch xây không nung, ngói màu 
Qui trình:
Dây chuyền sản xuất gạch không nung, ngói màu tự động và bán tự động theo yêu cầu sản xuất với các quy mô từ nhỏ đến lớn.

Sử dụng nguyên vật liệu sẵn có trong nước, tiết kiệm điện năng. Sử dụng ít nhân lực đáp ứng được các tiêu chí về môi trường.

Ưu điểm: Nhập và chuyển giao công nghệ từ nước ngoài phù hợp với trình độ và khả năng sử dụng, vận hành của người Việt Nam.

Giá bán: thỏa thuận.

9. Công nghệ ván trấu (RHB) 
Qui trình: 

Công nghệ ván trấu là một vật liệu xây dựng composit được cấp bằng sáng chế. Về mặt vật chất nó giống như ván ép mùn cưa thông thường nhưng với mật độ thấp hơn. RHB có thể được sản xuất thành một tấm ván dày hơn so với các tấm ván mùn cưa được chế tạo bởi các nhà sản xuất. RHB có các phẩm chất quan trọng của một vật liệu xây dựng; chống cháy, chống thấm, chống côn trùng; giảm tiếng ồn và nó tạo ra một sự cách ly tốt. RHB thường được sử dụng như là một lớp nền mà phía trên được phủ bởi các tấm hoa văn hợp thẩm mỹ và các tấm hoàn thiện khác, vì vậy nó là vô hình trong mắt người tiêu dùng. 

Dùng để lót ván, làm trần, làm đồ nội thất sau khi đã được phủ trang trí. Làm gạch ngói trần, làm vách ngăn cho các công sở, cho các bệnh viện hay các không gian công nghiệp. Làm sàn. Làm tường. RHB có thể hiện diện trong rất nhiều chi tiết của ngôi nhà và xây dựng văn phòng cũng như trong một số lượng lớn các đồ nội thất như bàn làm việc, giá sách, bục kệ và các vật dụng khác...

Ưu điểm: Công nghệ mới này được bảo hộ tại 25 nước khác nhau. Bằng việc sử dụng sóng rađiô, công nghệ này sản xuất ra một sản phẩm chất lượng cao với độ dày lên tới 200 mm. Trấu có các đặc tính quan trọng của một vật liệu xây dựng. Sản phẩm này đáp ứng tất cả các tiêu chí của vật liệu cách ly Loại I trong xây dựng. Thay thế cho sợi gỗ, trấu được dùng như một nguồn vật liệu để sản xuất ra RHB. Trấu ngày nay được dùng để sản xuất một lượng nhỏ các tấm ván theo phương pháp ván hạt tiêu chuẩn. RHB mang đến một sản phẩm chất lượng cao và làm giảm nhu cầu đối với các sản phẩm gỗ và giúp cho việc giảm hiệu ứng nhà kính.

Giá bán: thỏa thuận.

10. Công nghệ xử lý chất thải rắn sinh hoạt bằng công nghệ sinh học hiếu khí tốc độ cao
Quy trình: Xử lý 130 tấn rác/ca, 250 tấn/2 ca, 350 tấn/ ngày 3 ca.

Ưu điểm: Không phát sinh mùi hôi thối, không xả nước thải ra môi trường; triệt tiêu khí CO2 không thải ra môi trường. Tốc độ phân hủy rác hữu cơ cao 13-15 ngày.

Giá bán: thỏa thuận.
B. Tìm mua CN/TB

·  Hệ thống chụp cắt lớp vi tính: hệ thống CT đa lát cắt- Model: PRONTO XE/SE/VE.
· Băng tải lưới chịu nhiệt.
· Máy rang cà phê bán tự động.
· Xe nấu nhựa và tưới nhựa đường giao thông.
· Bộ hẹn giờ bật tắt thiết bị điện tự động.
· Hệ thống giám định tài liệu- Doculab 2400.
· Qui trình công nghệ sản xuất Lactobacillus.
· Dây chuyền thiết bị sấy lạnh rau, củ, quả.
· Quy trình công nghệ sản xuất nước mắm ngắn ngày bằng ứng dụng enzym protease.
· Quy trình công nghệ sản xuất men phân hữu cơ.
· Hê thống xử lý nước thải sinh hoạt bằng tháp lọc sinh học (Bio-tower).
· Hệ thống xử lý và thu hồi bụi thải.
· Máy ép bùn dạng băng tải và dạng khung bản.
· Máy lọc tinh xử lý nước thải của nhà máy chế biến thủy sản.
· Máy sốc tim Cardio-Aid 200.
· Máy điều trị điện từ trường xung DK 1350.
· Máy Laser CO2 phẫu thuật 30W Model: SNJ- 1000.
IV. VĂN BẢN PHÁP QUY

· Quyết định số 1636/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ ban hành ngày 31/08/2010: Về việc Phê duyệt "Quy hoạch mạng lưới quan trắc và cảnh báo phóng xạ môi trường quốc gia đến năm 2020".
· Thông tư số 12/2010/TT-BKHCN, ngày 30/07/2010: Hướng dẫn về quản lý chất lượng, đo lường trong kinh doanh khí dầu mỏ hóa lỏng.
· Thông tư số 11/2010/TT-BKHCN, ngày 30/07/2010: Quy định về quản lý đo lường, chất lượng trong kinh doanh xăng dầu quy định tại Nghị định số 84/2009/NĐ-CP ngày 15 tháng 10 năm 2009 của Chính phủ về kinh doanh xăng dầu.
· Thông tư số 10 /2010/TT-BKHCN, ngày 30/07/2010: Hướng dẫn đánh giá, nghiệm thu dự án thuộc Chương trình Xây dựng mô hình ứng dụng và chuyển giao khoa học và công nghệ phục vụ phát triển kinh tế - xã hội nông thôn và miền núi giai đoạn 2004 – 2010.
· Thông tư số 09/2010/TT-BKHCN, ngày 23/07/2010: Về việc ban hành "Quy chế đánh giá Phòng thí nghiệm trọng điểm”.
· Nghị định số 80/2010/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 04/07/2010: Quy định về hợp tác, đầu tư với nước ngoài trong lĩnh vực khoa học và công nghệ.
· Quyết định số 1193/QĐ-BKHCN, ngày 30/06/2010: Về việc phê duyệt Quy hoạch xây dựng Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia cho các đối tượng thuộc lĩnh vực quản lý của Bộ Khoa học và Công nghệ đến năm 2015.
· Quyết định số 957/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, ngày 24/06/2010: về việc phê duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển, ứng dụng năng lượng nguyên tử vì mục đích hòa bình đến năm 2020.
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