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BÁO CÁO CHUYÊN ĐỀ VỀ NGÀNH 
CHẾ BIẾN THỊT, CÁ NĂM 2009

Đặt vấn đề

Nông nghiệp chăn nuôi và phát triển nông thôn là một lĩnh vực trọng điểm của chính phủ Việt Nam. Nông lâm thủy sản đóng góp 25% GDP, 30% tổng kim ngạch xuất khẩu và thu hút 73% dân số nông thôn tham gia sản xuất nông nghiệp và các hoạt động liên quan. 

Trong ngành nông nghiệp, chế biến thịt cá và các dịch vụ công nghiệp liên quan đóng một vai trò trọng yếu trong việc làm tăng giá trị sản lượng nông nghiệp cũng như nâng cao và đa dạng hóa nhu cầu. Lĩnh vực này đang nổi lên như một ngành kinh tế năng động, góp phần to lớn vào quá trình phát triển công nghiệp và xuất khẩu. Thịt, cá, rau quả được chế biến trước khi xuất khẩu chiếm một phần đáng kể trong giá trị nông sản xuất khẩu. Với tầm quan trọng của mình, ngành chế biến thịt, cá đã và đang nhận được sự quan tâm đặc biệt của chính phủ Việt Nam trong những năm gần đây.

I. TỔNG QUAN VỀ CHẾ BIẾN THỊT, CÁ
1. Những thuận lợi của ngành chế biến thịt cá
- Thiên nhiên ưu đãi
Đồng bằng sông Cửu Long (ĐBSCL) có hệ thống sông rạch chằng chịt, là điều kiện thuận lợi cho việc phát triển nông nghiệp và nuôi trồng, đánh bắt thuỷ sản. Từ năm 1940 nghề nuôi cá nước ngọt bắt đầu phổ biến và phát triển ( trong đó , cá Tra (Pangasius hypophthalmus) và cá Basa (Pangasius bocourti) là loài nuôi trồng thủy sản được nuôi thông dụng nhất đang được phát triển với tốc độ nhanh tại các tỉnh ĐBSCL (tập trung chủ yếu ở hai tỉnh An Giang và Đồng Tháp) 

        Đa số cá tra được nuôi trong ao, đăng quầng, bãi bồi và lồng bè; cá basa chủ yếu được nuôi trong các lồng bè ở các con sông lớn thuộc các tỉnh An Giang, Đồng Tháp, v.v. Mùa sinh sản của cá Basa (từ tháng 1 – 7), cá Tra (từ tháng 2 – 10) và có thể thu hoạch quanh năm. Đến nay cá tra và cá basa đã được nuôi ở hầu hết các tỉnh, thành trong khu vực, đáp ứng nhu cầu tiêu thụ nội địa và cung cấp nguyên liệu cho chế biến xuất khẩu, thúc đẩy sự phát triển của ngành công nghiệp chế biến cá tra và cá basa. Đặc biệt, từ khi Việt Nam mở rộng xuất khẩu và sản phẩm từ cá tra, cá ba sa tìm được thị trường thì ngành chế biến cá tra và ba sa như bước sang một trang mới. 

        Năm 2005, toàn vùng ĐBSCL chỉ có 103 nhà máy chế biến đông lạnh với tổng công suất thiết kế đạt trên 638 ngàn tấn, trong đó có 36 nhà máy có chế biến cá tra và cá basa, tổng công suất thiết kế đạt gần 273 ngàn tấn/năm. Đến nay, số lượng nhà máy chế biến cá tra, cá basa đã tăng lên thành 84 nhà máy với tổng công suất đạt gần 1 triệu tấn/năm, tập trung chủ yếu tại các địa phương như An Giang, Đồng Tháp, Cần Thơ, Vĩnh Long, Tiền Giang. 

        Những năm gần đây ngành công nghiệp chế biến cá tra, basa phát triển mạnh với tốc độ tăng trưởng nhanh và đang có tiềm năng lớn. Hầu hết các nhà máy chế biến cá tra, basa trong vùng đều được quan tâm đầu tư và nâng cấp với công nghệ, thiết bị khá hiện đại, tạo ra các sản phẩm đảm bảo tiêu chuẩn quốc tế (như ISO, HACCP, code EU, Halal,…). 

        Cá tra và ba sa được chế biến với nhiều sản phẩm đa dạng, phong phú và được xuất sang nhiều nước và vùng lãnh thổ trên thế giới. Thị trường tiêu thụ sản phẩm cá tra, basa trong vùng đã có mặt trên 73 nước và vùng lãnh thổ khắp các châu lục, nổi bật là một số thị trường như: EU, Mỹ, Nga, Canada, Úc, Trung Đông, v.v. Cá Basa Việt Nam được nhiều thị trường ưa chuộng vì mầu sắc cơ thịt trắng, thịt cá thơm ngon hơn so với các loài cá catfish khác. Năm 1998, Việt Nam đã thành công trong sinh sản nhân tạo và đáp ứng được nhu cầu về giống cho nghề nuôi thương phẩm. 
- Nguồn nguyên liệu trong nước dồi dào
Hà Nội từ lâu đã nổi tiếng cả nước với những vùng chăn nuôi bò sữa truyền thống như Ba Vì, Phù Đổng, Đông Anh, Sóc Sơn… Với lợi thế có địa hình miền núi, ven sông, đồi gò phù hợp cho chăn nuôi gia súc lớn, những năm gần đây, tổng đàn bò ở Hà Nội đã lên tới 209.000 con (trong đó gần 7.100 con bò sữa), chưa kể hàng chục nghìn con dê, ngựa, trâu các loại. Chăn nuôi gia súc lớn đang trở thành thế mạnh đặc biệt cho người dân Thủ đô. 

Song song với tốc độ phát triển của đàn bò sữa, đàn bò thịt cũng không ngừng được tăng lên cả về chất và lượng. Hiện thành phố có hơn 201.000 con bò thịt, trong đó trên 75% là bò lai Sind. Bò thịt phát triển chủ yếu tại địa bàn các huyện miền núi và vùng đồi gò rộng lớn như: Ba Vì (40.651 con), Sóc Sơn (27.723 con), Chương Mỹ (20.430 con), Mê Linh (13.667 con)… Nhờ chăn nuôi bò thịt, nhiều hộ gia đình có điều kiện kinh tế khá. Điển hình như gia đình ông Phương Văn Trường (xã Minh Châu, Bà Vì) nuôi 84 con; ông Nguyễn Đức Nguyện (Ninh Sở, Thường Tín) nuôi 40 con… Từ thành công của những người đi trước, đến nay toàn thành phố đã có 467 hộ chăn nuôi từ 5 con bò trở lên. 

Ngoài bò sữa và bò thịt, Hà Nội còn có đàn trâu hơn 27.000 con, đàn dê hơn 7.000 con và đàn ngựa 275 con; mỗi năm cung cấp cho thị trường hàng trăm tấn thịt và thực phẩm các loại.  
Hiện nay, nông nghiệp Việt nam đang phát triển theo mô hình trang trại. Các trang trại lợn, bò, gà, dê…phát triển khắp cả nước cung cấp nguồn nguyên liệu dồi dào cho các nhà máy chế biến phực phẩm, đồ đông lạnh…

Ví dụ tại huyện Si Ma Cai đạt được nhiều thành quả trong việc phát triển đàn đại gia súc như; trâu, bò, ngựa... huyện thực hiện nhiều biện pháp khuyến khích việc phát triển đàn đại gia súc trên địa bàn. Phát triển đàn đại gia súc là kế hoạch trọng tâm của Đảng bộ huyện Si Ma Cai để phát triển đàn đại gia súc nhanh và bền vững, tỉ lệ chăn nuôi đã chiếm 50% cơ cấu kinh tế nông nghiệp. Trong thời gian tới, sẽ có những kế hoạch tích cực, cụ thể chi tiết để triển khai cho người dân phát triển trong năm 2010. Năm nay, đàn đại gia súc đã phát triển nhanh và bền vững với; gần 7.000 con trâu, 3.000 con bò, 1.000 ngựa. Hướng tới năm 2010 đàn gia súc tăng khoảng 4% với số lượng trên 12.000 con. 
Bên cạnh đó Việt Nam vẫn dồi dào nguyên liệu thủy sản với ngư trường đánh bắt tại vùng biển rộng hơn một triệu ki lô mét vuông - trải dài từ khu vực tiếp giáp biển Đông đến biển Tây, cộng thêm vùng nuôi trồng trù phú ở ĐBSCL, miền Trung... 

· Nhân lực đông, rẻ.

Tính đến thời điểm 0 giờ ngày 1.4.2009, dân số VN là 85.789.573 người. Như vậy, tính từ cuộc điều tra dân số lần trước (1999) thì dân số VN tăng thêm 9,5 triệu người, và bình quân mỗi năm tăng thêm 947.000 người.
Đặc biệt, so với cuộc tổng điều tra dân số năm 1999, cơ cấu dân số lúc này có sự thay đổi, mà theo đó tỉ trọng dân số dưới 15 tuổi đã giảm từ 33% năm 1999 xuống còn 25%; nhưng tỉ trọng dân số của nhóm 15 – 59 tuổi – nhóm chủ lực của lực lượng lao động - lại tăng từ 58% lên 66%
Cũng theo số liệu điều tra, tính đến thời điểm 0 giờ ngày 1.4.2009, cả nước có 43,8 triệu người trong độ tuổi lao động đang làm việc, chiếm 51% dân số. Trong đó, thành thị có 11,9 triệu người - chiếm 27%; nông thôn có 31,9 triệu người - chiếm 73% và lao động nữ chiếm 46,6% tổng lực lượng lao động. Lực lượng lao động này đóng góp một phàn rất lớn vào ngành nông nghiệp chăn nuôi gia súc, gia cầm và phần đông lao động trẻ làm việc tại các nhà máy, xí nghiệp chế biến thực phẩm. Dây là một thuận lợi rất lớn cho ngành chế biến thịt, cá. 
2. Những khó khăn của ngành chế biến thịt cá trong giai đoạn hiện nay

1. Nguồn nguyên liệu bị thu hẹp, dịch bệnh, thời tiết…

Ngành chăn nuôi của Việt Nam đang đứng trước những áp lực hết sức to lớn. Thị trường thịt và thực phẩm đang chứa đựng những rủi ro tiềm ẩn trong ngắn hạn. Về phía cung, các tác động đồng thời của nguồn nguyên liệu căng thẳng do phụ thuộc nhập khẩu, tỷ giá ngoại tệ biến động làm cho giá thức ăn chăn nuôi tăng mạnh cùng với dịch bệnh trên diện rộng đã làm cho cung về thịt bị ảnh hưởng nghiêm trọng. Giá TACN đã tăng khoảng 14-25% ước tính 20% doanh nghiệp sản xuất TACN trong nước phải đóng cửa. Về phía cầu, giá thịt và thực phẩm cũng tăng ở mức 5-20%, cùng với lo ngại về dịch bệnh lan rộng trên 14 tỉnh/thành đã làm cho cầu có xu hướng chững lại. 
Thời gian qua, thị trường thức ăn chăn nuôi có những diễn biến không thuận lợi. Từ tháng 5, các hãng sản xuất thức ăn chăn nuôi liên tục điều chỉnh giá. Các nguyên liệu chính sản xuất thức ăn chăn nuôi đều tăng giá đáng kể, như giá ngô từ 3.500 đồng/kg vào thời điểm đầu năm, hiện đã lên mức 5.000 đồng/kg; khô đậu tương - nguyên liệu được Việt Nam nhập khẩu nhiều nhất - đã tăng giá 5% so với cùng kỳ năm 2008... Trong khi đó, giá lợn xuất chuồng lại giảm, khiến người chăn nuôi bị thua lỗ, phải giảm đàn.
Một con lợn có trọng lượng 80 kg có thể xuất chuồng với giá 40.000 đồng/kg hơi, thì người chăn nuôi đã phải mua con giống mất khoảng 1,5 triệu đồng. Trước đây, chi phí cho thú y hầu như không đáng kể, nhưng từ khi có dịch tai xanh, việc tiêm phòng, sát trùng, vệ sinh tiêu độc khử trùng môi trường chăn nuôi là bắt buộc, làm giá thành chăn nuôi bị đội lên.
Hệ thống nhà máy chế biến thủy sản thời gian gần đây đã phát triển nhanh hơn nhiều so với tốc độ phát triển sản xuất, khai thác nguyên liệu. Chỉ trong hơn một năm qua, năng lực chế biến thủy sản đông lạnh của các nhà máy đã tăng không dưới 20%, trong khi lượng thủy sản nuôi và khai thác trong năm 2006 chỉ tăng hơn 7,6% so với 2005. Cung và cầu mất cân đối, theo VASEP, thể hiện qua việc gần đây đa số nhà máy chế biến thủy sản chỉ chạy được 30-50% công suất thiết kế, gây lãng phí lớn về đầu tư. “Tình trạng thiếu nguyên liệu tập trung vào các nhà máy chế biến ở miền Trung, miền Bắc. Ngay tại vùng nguyên liệu dồi dào là ĐBSCL (chỉ riêng năm 2006, sản lượng thủy sản nuôi trồng và khai thác đạt trên hai triệu tấn), nhiều doanh nghiệp cũng rơi vào tình trạng thiếu nguyên liệu trong những tháng đầu năm hay những lúc vùng thủy sản nuôi bị dịch bệnh...  khoảng thời gian từ tháng 10 kéo dài đến tận tháng 5 của năm sau”.

2. Thị trường

Mặc dù có lợi thế về điều kiện tự nhiên về phát triển công nghiệp chế biến cá tra, cá basa, tuy nhiên cũng có những hạn chế làm giảm năng lực cạnh tranh của ngành như cơ sở hạ tầng kỹ thuật của vùng ĐBSCL còn yếu và thiếu. Hệ thống cầu đường còn nhỏ hẹp, chất lượng yếu, không đáp ứng yêu cầu tải trọng lớn đối với xe chuyên dụng, cung ứng điện chưa đáp ứng được cho nhu cầu sản xuất; Chất lượng nguồn nhân lực thấp; lao động quản lý chưa được đào tạo chính quy, lao động trực tiếp kỹ năng lao động cũng như kỷ luật lao động, tác phong công nghiệp còn kém; Việc quy hoạch nuôi trồng và  chế biến cá tra, basa chưa mang tính vĩ mô; các tỉnh trong vùng đều quy hoạch một cách tự phát cho địa phương mình, thiếu tính liên kết và tầm nhìn chiến lược cho toàn vùng... Nguồn nguyên liệu cá tra, basa tuy lớn nhưng chưa được ổn định về chất lượng; mối liên kết giữa người nuôi và nhà chế biến chưa bền vững; phong trào đào ao nuôi cá phát triển ồ ạt không theo quy hoạch dẫn đến mất cân đối giữa cung - cầu gây thiệt hại cho người nuôi, lẫn người chế biến; bên cạnh đó, tình hình ô nhiễm môi trường tại các nhà máy chế biến chưa được xử lý triệt để. Các vấn đề trên làm ảnh hưởng đến cân bằng sinh thái, nguy cơ đe doạ, huỷ hoại môi trường; Vai trò của Hiệp hội nghề nuôi và chế biến thuỷ sản còn mờ nhạt; hiện tượng tranh mua, tranh bán, phá giá lẫn nhau vẩn còn tiếp diễn; v.v.

        Khó khăn đặc biệt mà ngành chế biến cá tra và cá ba sa đang gặp phải là Bộ Nông nghiệp Mỹ đang soạn thảo lần cuối các quy định mới theo đó các tra và ba sa của Việt Nam sẽ có thể được góp chung vào danh mục cá da trơn. Nếu quyết định này được áp dụng vào tháng 12/2009 như dự kiến thì cá tra và cá ba sa của chúng ta nhập khẩu vào Hoa Kỳ sẽ phải chịu những kiểm tra đặc biệt, gây khó khăn cho các nhà xuất khẩu trong nước. 

        Để ngành này phát triển trong thời gian tới cần khuyến khích không ngừng nâng cao công suất, đổi mới thiết bị công nghệ các nhà máy hiện có; Phát triển mới nhà máy chế biến với công nghệ tiên tiến hiện đại, nhằm đáp ứng ngày càng cao nhu cầu của khách hàng. Chuyển dần xuất khẩu sản phẩm thô, sơ chế sang sản phẩm tinh chế bằng công nghệ tiên tiến (sản phẩm giá trị gia tăng), đa dạng hoá các sản phẩm từ thuỷ sản; gắn nhà máy chế biến thành phẩm với nhà máy chế biến thức ăn để tận dụng phụ phẩm thủy sản (sản xuất bột xương từ phụ phẩm thủy sản). Các doanh nghiệp phải không ngừng nâng cao chất lượng sản phẩm, hạ giá thành; giữ vững và phát triển thị trường trong điều kiện cạnh tranh. Đối với thị trường nội địa: nhu cầu tiêu thụ sản phẩm từ cá tra, basa đang được người tiêu dùng ưa chuộng, với dân số khoảng 80 triệu người, Việt Nam đang là một thị trường tiêu thụ sản phẩm từ chế biến cá tra, basa lớn trong khu vực. Do đó phát triển thị trường nội địa là phát huy nội lực để phát triển ngành chế biến cá tra, basa của vùng ĐBSCL, v.v. 

Hàng loạt vụ việc liên quan đến nhập khẩu thịt không đạt tiêu chuẩn an toàn vệ sinh thực phẩm bị phát hiện thời gian qua đã khiến cho người tiêu dùng không khỏi hoang mang. Đây cũng chính là cơ hội tốt cho các doanh nghiệp chế biến thực phẩm trong nước xây dựng thương hiệu, chiếm lĩnh thị trường và niềm tin của người tiêu dùng.

Theo báo cáo của Cục Thú y, lượng thịt nhập khẩu trong ba năm gần đây liên tục tăng nhanh, năm 2007 là 44.178 tấn, năm 2008 tăng lên 119.130 tấn và sáu tháng đầu năm 2009 là 57.206 tấn, trong đó thịt đông lạnh là 49.234 tấn, da muối 8.274 tấn... Mặc dù Cục Thú y đã áp dụng nhiều biện pháp nhằm quản lý chặt chẽ sản phẩm động vật đông lạnh nhập khẩu nhưng vẫn để “lọt lưới” nhiều lô hàng thịt gia súc, gia cầm không rõ nguồn gốc xuất xứ, ghi sai nhãn mác, dán nhãn mới để thay đổi hạn sử dụng cho các sản phẩm đã quá hạn... 

Thông tin về thịt không đạt tiêu chuẩn an toàn vệ sinh thực phẩm đã tác động đến tâm lý người tiêu dùng. Gần đây nhu cầu thực phẩm trong nước đã tăng đáng kể kéo theo giá các mặt hàng thực phẩm tươi sống trong nước có xu hướng tăng. Tuy vậy, mức tăng không quá mạnh do nguồn cung của ngành chăn nuôi trong nước tại thời điểm này khá ổn định. 

Một nghiên cứu mới đây của Trung tâm Thông tin và Phát triển nông nghiệp nông thôn (AGROINFO) cho thấy xu hướng tiêu dùng thực phẩm tươi sống trong các hộ gia đình tại Việt Nam. Một số loại thực phẩm có mức độ sử dụng hàng ngày rất cao như thịt lợn, có tới 42,7% hộ gia đình được hỏi cho biết có sử dụng hàng ngày; tỷ lệ này với thịt bò là 8,6%, thịt gia cầm là 6,5%. Tỷ lệ các hộ sử dụng thịt lợn, thịt bò và thịt gà vài lần một tuần lần lượt chiếm 52,4%, 55,4% và 53,0% những hộ được hỏi. Một vấn đề đáng quan tâm nữa là có đến 80% các hộ gia đình chọn mua thực phẩm tươi sống tại các chợ truyền thống, số ít còn lại lựa chọn kênh phân phối siêu thị. Những con số thống kê nêu trên cho thấy, thực phẩm tươi sống là một thị trường đầy tiềm năng mà trước nay các doanh nghiệp trong nước vẫn chưa quan tâm khai thác đúng mức. 

 Sau các vụ nhập khẩu thực phẩm không đảm bảo chất lượng bị phanh phui, gần đây một số doanh nghiệp trong nước mới bắt đầu tung ra sản phẩm thịt tươi sống đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm mà điển hình là Vissan, CP, Đức Việt, Huỳnh Gia Huynh Đệ... Và sản phẩm của các doanh nghiệp này đang nhanh chóng được nhiều người tiêu dùng đón nhận. Có 12,9% số người được hỏi ở Hà Nội cho biết đã sử dụng thịt của Vissan, còn ở TPHCM con số đó là 74,7%. Đây thực sự là một tín hiệu tốt của thị trường bởi nó phản ánh hai xu hướng: thứ nhất, các doanh nghiệp đã quan tâm nhiều hơn đến thị hiếu, thói quen của người tiêu dùng; thứ hai, người dân cũng đang thay đổi thói quen và dần trở thành những người tiêu dùng “có thông tin”.

Các nhà phân phối cũng nhận thấy sự hấp dẫn của thị trường thực phẩm tươi sống. Điển hình như Metro Cash & Carry, Big C, HaproMart, Saigon Co.op, Fivimart đã nhanh chóng ký hợp đồng với các hộ sản xuất để tung ra thị trường các sản phẩm thịt tươi sống mang thương hiệu riêng. Xu hướng đầu tư chế biến thịt sạch đang được các doanh nghiệp trong nước đầu tư mạnh mẽ. Tháng 6-2009, Công ty Huỳnh Gia Huynh Đệ đã đưa vào hoạt động nhà máy chế biến gia cầm tại Đồng Tháp. Trước đó, công ty này đã có hai nhà máy hoạt động ở Tây Ninh và TPHCM. Ngày 13-8-2009, Vissan cũng được cấp phép đầu tư xây dựng hệ thống nhà máy, chế biến gia súc, gia cầm với tổng số vốn lên tới 700 tỉ đồng tại Long An. 
II. Giá trị thị trường

1. Thị trường Nhập khẩu: 
Trong năm nay Việt Nam nhập khẩu chủ yếu là thịt lợn, gà các tiệm cơm bình dân, nhà hàng đến suất ăn công nghiệp đều là nguồn tiêu thụ heo, gà nhập số lượng lớn. “Nhưng nhiều nhất vẫn là các cơ sở sản xuất thực phẩm công nghệ như chế biến đồ hộp, xúc xích, thịt hộp... Mỗi tháng lên đến vài tấn/cơ sở”.
Sở dĩ thịt đông lạnh như gà, heo... được những nơi này ưa chuộng do giá rẻ hơn hàng cùng loại trong nước 20-30%, nguồn hàng lại ổn định, có thể cung cấp số lượng lớn. Gần đây thịt nhập khẩu đông lạnh cũng vào siêu thị nhằm phục vụ việc chế biến thực phẩm sử dụng trong ngày và các sản phẩm nhãn hiệu riêng. 
Lợi nhuận cao nhất trong các mặt hàng thịt đông lạnh nhập khẩu là các phụ phẩm gan, tim, lòng, mề... do những mặt hàng này ở nước ngoài không sử dụng nên giá rất rẻ. Nhiều mặt hàng ở nước ngoài chỉ sử dụng làm thức ăn chăn nuôi nhưng lại rất được ưa chuộng tại VN. Vì vậy nhiều nhà kinh doanh đã liên tục nhập về, cung vượt cầu, cộng thêm đơn vị nhập khẩu không có nhiều kho lưu trữ đông buộc họ phải chấp nhận giảm giá bán để giảm chi phí thuê kho. 
Tuy nhiên dịp cuối năm nay thị trường nhập khẩu lại giảm mạnh, nguyên nhân do người tiêu dùng trong nước có nhu cầu dùng thực phẩm tươi sống vào dịp tết, và hiện nay giá thịt bò trên thị trường cao khi về đến Việt nam giá cao gấp rưỡi đến gấp đôi giá thịt bò trên thị trường, lượng nhập năm nay chỉ bằng 1/3 so với năm ngoái. 
2.  Thị trường xuất khẩu: 
Từ đầu năm 2009 đến nay, xuất khẩu cá tra, cá basa của Việt Nam đã mở rộng thêm thị trường ra 24 quốc gia mới, nâng tổng số các thị trường nhập khẩu cá tra, cá basa của Việt Nam lên 110 quốc gia và vùng lãnh thổ.
Theo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, cá tra, basa vẫn đang là mặt hàng chiếm tỷ trọng giá trị xuất khẩu cao nhất trong nhóm thủy sản, nửa đầu năm 2009 đạt khối lượng xuất khẩu 206.000 tấn, kim ngạch 473,9 triệu USD. Thị trường tiêu thụ chính của cá tra, basa Việt Nam vẫn là EU với kim ngạch đạt 206 triệu USD trong 6 tháng đầu năm. 
Riêng thị trường Mỹ, bất chấp khó khăn do khủng hoảng kinh tế, xuất khẩu sang nước này đã có sự tăng trưởng vượt bậc, đạt 45,97 triệu USD, tăng 59,98 % so với cùng kỳ năm 2008.
Giữ vững thị trường cũ, mở thị trường mới
Mặc dù chịu ảnh hưởng do khủng hoảng kinh tế, nhưng các thị trường nhập khẩu cá tra, cá basa chủ lực của Việt Nam (mạnh nhất là: EU, Mỹ, ASEAN, Ucraina, Mexico, Ai Cập) đều có mức tăng trưởng khá cả về mặt khối lượng và giá trị so với cùng kỳ năm trước.
Do trong 4 tháng đầu năm 2009, các doanh nghiệp xuất khẩu cá tra, cá basa của Việt Nam vẫn chưa được phép xuất khẩu sang thị trường Nga, nên số cá dư ra đã được họ đẩy mạnh sang tiêu thụ tại các thị trường này. 
Hiện tại, EU vẫn là khối thị trường lớn nhất nhập khẩu cá tra, cá basa của Việt Nam, với 26/27 quốc gia đã nhập khẩu cá của Việt Nam. Trong đó, 3 nước đứng đầu là Tây Ban Nha, Đức và Hà Lan, có khối lượng nhập khẩu chiếm 60% tổng lượng nhập khẩu cá tra, basa của toàn EU. Tây Ban Nha và Đức đồng thời là hai nhà nhập khẩu cá tra, basa lớn nhất của Việt Nam trong số 110 quốc gia nhập khẩu hai mặt hàng này. 
Thời gian vừa qua, Việt Nam cũng đã đẩy mạnh xuất khẩu vào 3 quốc gia EU khác, là Rumani, Bungari và Hungari. Sở dĩ cho tới nay, thị trường EU vẫn thích tiêu thụ cá tra, basa của Việt Nam là vì có mức giá phù hợp, đáp ứng tốt an toàn vệ sinh thực phẩm. 
Nửa đầu năm 2009, gần 100/190 doanh nghiệp thuỷ sản Việt Nam đã xuất khẩu cá tra, cá basa sang thị trường EU. Giá xuất khẩu trung bình cá tra của Việt Nam tới các nước EU tính theo giá FOB kể từ đầu năm đến nay đạt 2,445 USD/kg. 
Dự báo, trong quý 3 tới đây, giá xuất khẩu mặt hàng này vẫn tiếp tục ổn định tại thị trường EU. Tuy nhiên, từ tháng 5 trở lại đây, sản lượng cá tra, basa xuất khẩu sang EU đã chững lại, nguyên nhân chính là do khan hiếm nguồn hàng.
Nga là thị trường nhập khẩu thuỷ sản lớn thứ 4 của Việt Nam, riêng đối với mặt hàng cá tra thì Nga lại càng là thị trường đầy tiềm năng, vì có nhu cầu cao đối với mặt hàng này. Hơn nữa, nếu so với các thị trường Nhật, Mỹ, EU thì thị trường Nga dễ tính hơn. 
Theo báo cáo của Thương vụ Việt Nam tại Nga, năm 2008, tỷ trọng cá tra của Việt Nam xuất khẩu sang Nga chiếm 94,4% về khối lượng và 86,5% về giá trị trong tổng khối lượng và giá trị xuất khẩu thuỷ sản của Việt Nam đến thị trường này, đạt 118.155 tấn, trị giá 188,45 triệu USD. 
Những tháng đầu năm, Nga đóng cửa đối với cá tra, basa Việt Nam, đã gây nhiều khó khăn cho xuất khẩu thủy sản. Từ tháng 5/2009, việc mở cửa thị trường Nga là tín hiệu rất tốt cho ngành Thuỷ sản Việt Nam và trong thời gian tới, Nga sẽ vẫn là thị trường lớn nhập khẩu cá tra của Việt Nam.
Tại Australia, cá tra đông lạnh là một trong hai mặt hàng xuất khẩu chủ lực của Việt Nam (cùng với tôm đông lạnh) nhưng mức tăng trưởng của mặt hàng từ đầu năm đến nay đã giảm so với cùng kỳ năm 2008. 
Tại thị trường này, các doanh nghiệp xuất khẩu của Việt Nam đã chuyển hướng xuất khẩu các mặt hàng đông lạnh khác, như mực, cá basa, cá ngừ (trong đó cá basa tăng 63,9% về lượng và tăng 50,4% về kim ngạch). Giá xuất khẩu trung bình cá tra đông lạnh tại thị trường Australia nửa đầu năm 2009 là 2,94 USD/kg (giảm 3,8%). 
Công ty TNHH Thuận Hưng hiện là doanh nghiệp đứng đầu về xuất khẩu cá tra đông lạnh vào Australia với kim ngạch xuất khẩu 5 tháng đầu năm 2009 đạt trên 2,7 triệu USD, tiếp theo là Công ty cổ phần xuất nhập khẩu thuỷ sản An Giang - xấp xỉ 2,1 triệu USD, Công ty cổ phần Vĩnh Hoàn - trên 1,9 triệu USD.
Để vượt qua những khó khăn trong thời kỳ khủng hoảng, các doanh nghiệp xuất khẩu cá tra, basa nước ta đã tích cực mở rộng những thị trường mới. Nửa đầu năm 2009, có thêm 24 quốc gia mới nhập khẩu cá tra, cá basa của VN. Trong đó, Cadắcxtan, Nigeria và Irắc là 3 nước nhập khẩu rất triển vọng với số lượng nhập khẩu lớn.
Thúc đẩy nuôi trồng để chủ động nguồn cung
Xuất khẩu cá tra, cá basa của Việt Nam trong tháng 4/2009 đạt mức cao nhất kể từ đầu năm đến nay, với khối lượng đạt 46.200 tấn, tăng 6,6% so với cùng kỳ năm 2008.
Tuy nhiên, sang đến tháng 5, xuất khẩu cá tra, cá basa của Việt Nam đã có biểu hiện chững lại. Nguyên nhân nằm ở việc nguồn cung cá nguyên liệu giảm, dẫn tới lượng cá xuất khẩu giảm. Trong khi trên thế giới, nhu cầu về cá tra, cá basa ở hầu hết các thị trường đều rất cao. 
Vào tháng 5/2009, diện tích nuôi thả cá tra, basa ở nước ta chỉ bằng 60% diện tích cùng kỳ năm 2008, xấp xỉ 3.690 ha. Phần diện tích còn lại đã bị bỏ không vì người nuôi không đủ niềm tin về đầu ra. Trước tình hình đó, một số doanh nghiệp đã chủ động ký hợp đồng bao tiêu khiến các hộ nuôi bắt đầu yên tâm thả nuôi lại trên những diện tích bỏ trống. Đồng thời ký cam kết thu mua cá nguyên liệu với mức giá ổn định 15.500 đến 16.500 đồng/kg để nông dân có lãi.
Nhờ vậy đến nay, theo thống kê chưa đầy đủ của Cục Nuôi trồng thủy sản, 10 tỉnh đồng bằng sông Cửu Long đã thả gần 1,7 triệu con giống cá tra trên diện tích hơn 5.500 ha, đạt 83% kế hoạch thả nuôi năm 2009. Trong đó, 1.133ha diện tích cá tra đã thu hoạch, bằng 22,1% diện tích thả nuôi, với sản lượng đạt 312.337 tấn. Năng suất bình quân trên 240 tấn/ha
Tại Tiền Giang năng suất đạt 264 tấn/ha, Đồng Tháp 302 tấn/ha, Vĩnh Long 300 tấn/ha, Cần Thơ 224 tấn/ha, Hậu Giang 230 tấn/ha và Trà Vinh 267 tấn/ha. Sản lượng cá đến kỳ thu hoạch tính đến nay là 119.160 tấn, trong đó tập trung ở Đồng Tháp 53.944 tấn, Cần Thơ 32.955 tấn và An Giang 14.362 tấn. Lượng cá tồn đọng (loại >1kg) khoảng 6.743 tấn, bằng 4,15% lượng tồn đọng của năm 2008.
Trong thời gian qua, ngành thủy sản nước ta đã phải đối mặt với vô vàn khó khăn thách thức. Do sự phát triển tự phát, thiếu quy hoạch, nên mặt hàng này luôn ở tình trạng mất cân đối cung - cầu, với những biến động khó lường. 
Trong khi đó, nhiều quốc gia trước tình hình suy thoái kinh tế, đã bảo hộ sản xuất trong nước, đưa thông tin sai lệch về cá tra của Việt Nam. Đây cũng là những thách thức lớn của ngành nuôi trồng thủy sản. 
Theo dự báo, kim ngạch xuất khẩu cá tra, basa năm nay có thể đạt mức 1,2 - 1,3 tỉ USD, cao hơn dự báo trước đó của Hiệp hội Chế biến và Xuất khẩu thủy sản Việt Nam (chỉ đạt khoảng 1 tỉ USD
III. Các yếu tố tác động đến nguồn cung, giá cả
1- Thức ăn chăn nuôi 
Nhìn chung chăn nuôi ở Việt Nam chủ yếu vẫn theo kiểu truyền thống, nhỏ lẻ, thức ăn chăn nuôi chủ yếu phải nhập khẩu. Vì vậy giá đầu ra của sản phẩm phụ thuộc rất lớn vào giá cả của các loại vật tư đầu vào trên thế giới. Điểm mặt các nguyên liệu chính được sử dụng cho chăn nuôi như ngô hạt, cám, khô đậu tương thời gian qua đều có xu hướng tăng. Đặc biệt là mặt hàng khô đậu tương, nguyên liệu được Việt Nam nhập khẩu nhiều nhất để phục vụ cho sản xuất thức ăn chăn nuôi quý II/ 2009 đã tăng 5% so với cùng kỳ năm trước. Vậy nên, khả năng tăng giá của mặt hàng  thịt là rất lớn.
2- Con giống

Do ảnh hưởng của dịch bệnh, thời gian qua, người dân các tỉnh miền Trung phải lao đao vì con giống khan hiếm, đẩy giá lên cao khiến nỗ lực khôi phục đàn gia súc-gia cầm bị ảnh hưởng. Tại Phú Yên, đàn lợn đang giảm mạnh, việc phát triển đàn gặp khó khăn. Thế nhưng, đến nay, một chương trình sản xuất lợn  giống đủ mạnh vẫn chưa được hình thành, và nhiều nông dân dù muốn nuôi nhưng đành để chuồng trống. Năm 2008, toàn tỉnh có hơn 129.000 con (chưa kể lợn sữa) nhưng nay, chỉ còn hơn 39.000 con, bằng 1/3 so với mọi năm. Nguyên nhân là do người chăn nuôi gặp khó khăn trong việc phát triển đàn trở lại vì con giống quá hiếm. Hiện, giá lợn giống đã tăng lên 39.000-40.000 đồng/kg, gấp 2 lần so với năm trước. 

Trong khi nguồn giống khan hiếm, người dân khó khăn trong việc tìm con giống để khôi phục đàn thì dự án xây dựng trung tâm giống lợn tại Phú Yên vẫn chưa thể triển khai, mặc dù đã được tỉnh đồng ý về chủ trương xây dựng với vốn đầu tư khoảng 5 tỉ đồng, quy mô 200 lợn nái giống siêu nạc. Thực tế cho thấy, những năm qua, trung tâm chỉ đủ khả năng cung cấp 100-200 con lợn giống và trên dưới 5.000 liều tinh/năm cho người chăn nuôi. 

3. Dịch bệnh

Trong năm 2009 nhiều thiên tai, lũ lụt đặc biệt là trận lũ lịch sử ở miền trung, ngập lụt bao tỉnh thành, hủy hoại bao đồng ruộng hoa màu, gia súc gia cầm chết la liệt.Chỉ vài ngày sau khi lũ rút là bệnh lở mồm long móng tái bùng phát và gây hại đàn gia súc. Đây là một tổn thất rất lớn cho ngành chế biến thịt.
4.  Môi trường cạnh tranh

Trong suốt những tháng đầu năm 2009, cá basa gặp nhiều áp lực khi Nga và Ai Cập cấm nhập khẩu. Hơn nữa, những thông tin bất lợi ở Italia và Đức gây lo ngại cho người tiêu dùng khi mua cá basa. Trên thế giới, những ngư dân các nơi phàn nàn vì cá Việt Nam đang tao nên sự cạnh tranh bằng cách giảm giá. Trong lúc này, chỉ có cá fillet được đặt hàng ở châu Âu với giá dưới 10 EUR/kg. Mặt khác, do ngư dân thu nhập thấp từ vụ cá basa năm 2008, vùng nuôi cũng giảm đáng kể.
Ở đồng bằng sông Cửu Long, vùng nuôi cá basa chính của cả nước, diện tích nuôi cá đã giảm 600 ha xuống còn 5240 ha vào cuối năm ngoái. Ở các tỉnh dẫn đầu về sản xuất cá basa như An Giang và Đồng Tháp, 30% ao đang bị bỏ hoang sau khi nông dân bị lỗ do cuộc khủng hoảng thừa vào năm ngoái.

Người nuôi cá Việt Nam điêu đứng vì giá cả giảm, ở đồng bằng sông Cửu Long, cá tra cá basa chỉ bán được với giá khoảng 0,92 USD/kg, không có lời. Do giá cả thấp, nhiều người nuôi cá cố gắng cầm cự không bán cá và nhiều người khác không thả nuôi thêm cá. Được biết năm 2008 ở Đồng bằng sông Cửu Long có hơn 90% hộ nuôi cá tra cá basa bị thua lỗ, và từ 40 – 50% ao nuôi bị bỏ không, dẫn đến dự báo rằng sản lượng cá sẽ chỉ bằng một nửa năm ngoái. Điều này trái ngược hẳn với dự báo chính thức cho rằng sản lượng sẽ tăng gần 1,5 triệu tấn trong năm 2009. 

Hiện giờ Nga là thị trường chính nhập khẩu cá tra cá basa Việt Nam với 118.000 tấn, gấp hơn hai lần so với năm 2007. Riêng nước này chiếm 18% sản lượng cá tra cá sa Việt Nam xuất khẩu. Sản lượng cá tra cá basa nhập khẩu vào Nga tăng 142% số lượng và 200% giá trị. Giá cá tra cá basa bán cho Nga rất thấp, ở mức 1,40 USD/kg, trong khi bán cho liên minh Châu Âu với giá cao hơn khoảng 0,80 USD/kg. Có thể giải thích nguyên nhân giá cá bán cho Nga thấp do sản phẩm nhập khẩu vào Nga thuộc loại thường, chủ yếu sản phẩm thịt bụng, béo và màu đỏ. Giá trị đồng rouble của Nga thấp hơn đồng đô la Mỹ và đồng Euro cũng là nguyên nhân khiến giá thấp.
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Ukraina là thị trường chính thứ hai nhập khẩu cá tra cá basa Việt Nam với 74.400 tấn năm 2009, gấp hơn ba lần so với năm 2008. Giá cá bán cho Ukraina ở mức 1,95 USD/kg. Thậm chí tăng trưởng mạnh hơn cũng được ghi nhận ở Ai Cập, nơi có sản lượng nhập khẩu cá tra cá basa tăng hơn 300% chỉ trong một năm. Cục xúc tiến thủy hải sản Việt Nam, VASEP, hiện nay đang tập trung vào các thị trường Trung Đông và ghi nhận ở Ai Cập cho thấp thành công của cá tra cá basa Việt Nam ở thị trường này. 
Liên minh Châu Âu là thị trường chính nhập khẩu cá tra cá basa Việt Nam chiếm gần 1/3 sản lượng nhập khẩu và 40% giá trị. Ở liên minh Châu Âu, Tây Ban Nha là thị trường lớn nhất, tăng trưởng 28%. Nhu cầu cá tra cá basa ở thị trường Châu Âu tăng mỗi năm bắt đầu từ cuối tháng 9, tuy nhiên năm 2009 tương đối khó khăn. 
Sự tiêu thụ cá tra cá basa ở Tây Ban Nha tăng trưởng nhanh chóng trong những năm gần đây. Cá tra cá basa tràn ngập khắp nơi, không có cửa hàng cá nào ở đây không bán thịt cá tra cá basa. Sản phẩm được bán ở dạng tươi sống, nhưng không có dấu hiệu cho thấy sản phẩm bị rã đông. Ngoài ra, theo các thông tin về xuất xứ, bắt buộc bởi luật truy tìm nguồn gốc của Châu Âu, sản phẩm thường được nhận định là được đánh bắt, thậm chí đôi khi xuất xứ từ vùng Đại Tây Dương. Giá bán lẻ rất thấp ở mức 5,70 Euro/kg, loại thịt cá có giá thấp nhất trên thị trường. Giá cá nhập khẩu vào Tây Ban Nha giảm dần mỗi năm, từ khoảng 3,50 Eure/kg mới hai năm trước xuống dưới 2,00 Euro/kg hiện tại. Thịt cá rô sông Nin thường được bán chung với cá tra ở thị trường bán lẻ chính này, nhưng loại này có giá khoảng 2,00 – 3,00 Euro/kg, cao hơn giá cá tra. 
Ngư dân Tây Ban Nha khổ sở vì sự cạnh tranh gay gắt này và đã phàn nàn với chính phủ. Một vài nhân viên vận động hành lang cho biết có nhiều vụ ngộ độc thực phẩm liên quan đến cá tra cá basa nhập khẩu từ Việt Nam, Cục An Toàn Thực Phẩm và Dinh Dưỡng Tây Ban Nha đã xét nghiệm những lô hàng cá tra cá basa Việt Nam nhập khẩu vào Tây Ban Nha tháng 7/2008, xét nghiệm cho kết quả âm tính đối với những chất độc hại bị Châu Âu cấm. Tháng 1/2009, Bộ Quan Hệ Sức Khỏe Ngưởi Tiêu Dùng Tậy Ban Nha khẳng định cá tra cá basa Việt Nam đáp ứng được những quy định về an toàn thực phẩm do Châu Âu đặt ra và không có hại cho sức khỏe người tiêu dùng. 
Sản lượng cá tra cá basa nhập khẩu vào Đức năm 2009 tăng 62% so với năm 2008. Các công ty Đức đang giúp gia tăng giá trị cho cá tra cá basa khi cho thấy sự đa dạng về chất hữu cơ cũng như giới thiệu những sản phẩm hun khói cao cấp chế biến từ cá tra cá basa.  Tháng 10/2008, một bài báo tiêu dùng đăng tin về những vấn đề liên quan đến chất lượng và dư lượng chất cặn bã của các sản phẩm cá tra cá basa trong các siêu thị Đức. Sản lượng nhập khẩu cá tra cá basa giảm dần vào những tháng cuối năm, có thể là do khủng hoảng kinh tế hoặc cũng có thể do chất lượng. Tuy nhiên, dường như sự tiêu thụ cá tra cá basa sẽ tăng trở lại trong tương lai, do ý thức về giá cả trong tình trạng suy thoái sẽ khiến cho thị trường Đức quay sang các sản phẩm cá giá rẻ.
Việt Nam cố gắng mở rộng hoạt động sang các thị trường khác của liên minh Châu Âu, đặc biệt là khu vực phía tây. Tuy nhiên, giá cả đang giảm mạnh ở hầu hết các thị trường. Ở Romani, giá cả giảm từ 2,12 Euro/kg xuống 1,24 Euro/kg, ở Slovania từ 2,22 Euro/kg xuống 1,57 Euro/kg. Việc giá trị tiền tệ giảm ở những nước này cũng là nguyên nhân chính khiến giá cả giảm.

Tăng trưởng của cá tra cá basa ở thị trường Hoa Kỳ cũng rất ấn tượng. Năm 2009, khoảng 44.200 tấn được nhập khẩu, cao hơn cùng kỳ năm ngoái 27%. Trong đó cá tra cá basa Việt Nam chiếm phân nửa, trong khi Trung Quốc thông báo cá tra cá basa nước này cung cấp cho Hoa Kỳ tăng mạnh sau khi áp đặt những kiểm soát chặt chẽ năm ngoái. Hiện tại Trung Quốc chiếm khoảng 27% tổng sản lượng cá tra cá basa nhập khẩu vào Hoa Kỳ.

Việt Nam đang nhắm đến sản xuất khoảng 1,5 triệu tấn cá tra cá basa năm 2010. Tuy nhiên, các nhà sản xuất cảm thấy điều kiện kinh tế khó khăn và yêu cầu chính phủ đưa ra những biện pháp đảm bảo nguồn cung đáng tin cậy cho các nhà sản xuất và chế biến cá tra cá basa. Thêm vào đó việc giá cả thường xuyên ở mức thấp trong nửa năm 2009 khiến người nuôi không thả thêm cá vào ao. Do đó mục tiêu sản lượng rất khả quan.
Việt Nam sẽ tiếp tục tìm kiếm những thị trượng thay thế cho sản phẩm, chắc hẳn cung cấp cá tra cá basa chất lượng cao cho thị trường liên minh Châu Âu và Hoa Kỳ, trong khi các nước Tây Âu sẽ nhận được những sản phẩm da trơn hơn với mức giá cạnh tranh hơn.
Nhu cầu cá tra cá basa lẽ ra sẽ cao trong gia đoạn kinh tế khủng hoảng khi người tiêu dùng mong chờ những sản phẩm giá rẻ. Dường như cá tra cá basa là sản phẩm lý tưởng ở thị trường Hoa Kỷ và Đông Âu đối với một người tiêu dùng thận trọng hơn. Người ta cho rằng thị trường Tây Âu kém thu hút hơn do mức giá chung ở đó không thích hợp với nhà sản xuất Việt Nam. 

IV. Dự báo thị trường

Sản lượng ngành công nghiệp thịt của Việt Nam đạt 1,6 triệu tấn / Năm, trong đó có 77% thịt lợn, 16% thịt gia cầm và 7% thịt gia súc. Phần lớn sản phẩm thịt lợn được phân phối dưới dạng tươi sống trong khi chỉ có một tỷ lệ nhỏ, tuy nhiên đang có chiều hướng tăng lên, được chế biến thành thịt hộp, xúc xích v.v...

 

Chế biến thịt là một hoạt động có quy mô tương đối nhỏ tại Việt Nam. Chỉ có một vài công ty chế biến có công suất trên 10.000 Tấn/Năm. Hiện tại có khoảng 290 lò mổ chính thức đang hoạt động. Tuy nhiên, một tỷ lệ lớn hoạt động sản xuất và chế biến diễn ra trong một vài lò mổ thương mại tập trung. Tại Việt Nam có hai công ty hàng đầu trong ngành chế biến thịt là Tổng công ty Việt Nam Kỹ nghệ Súc sản (Vissan) và Animex. Nhà máy Animex là một trong số ít các nhà máy tại Việt Nam tuân thủ các tiêu chuẩn vệ sinh quốc tế. 

 

Cách thức yếu kém trong quản lý chất lượng vệ sinh thực phẩm và thiếu các thiết bị chế biến phù hợp đã tác động tiêu cực tới chất lượng thịt và an toàn thực phẩm. Thiếu các cơ sở bảo quản lạnh cũng gây ảnh hưởng mạnh mẽ tới ngành chế biến thịt. Rất ít lò mổ, nhà máy chế biến thịt và tiêu thụ sản phẩm thịt có cơ sở hạ tầng vận tải và bảo quản lạnh, gây khó khăn trong việc vận chuyển thịt và các sản phẩm thịt trên quãng đường xa mà không làm giảm chất lượng thịt.

Tới năm 2020, mục tiêu là phải sản xuất 6 triệu tấn thịt lợn thô, 5 triệu tấn thịt chế biến trong đó có 1,55 triệu tấn cho xuất khẩu. Để đạt được mục tiêu giàu tham vọng này, đầu tư tập trung cho công nghệ và máy móc thiết bị chế biến tiên tiến, phương tiện bảo quản và vận chuyển phù hợp cũng như chương trình tập huấn về quản lý chất lượng vệ sinh an toàn thực phẩm là hết sức cần thiết. 

V. Cơ chế chính sách khuyến khích phát triển ngành chế biến thịt cá

Tháng 11, thành phố Hà Nội sẽ tổ chức tháng khuyến mại nhằm kích cầu tiêu dùng trên địa bàn thành phố, chuẩn bị cho Tết Canh Dần sắp tới. Tổng mức lưu chuyển hàng hóa bán lẻ tại Hà Nội trong tháng Tết năm nay dự kiến sẽ tăng khoảng 20% so với các tháng trong năm. Do đó, Sở Công thương Tp. Hà Nội đang lên kế hoạch hỗ trợ vốn cho một số doanh nghiệp trữ hàng, giúp bình ổn giá ngày tết. Trong đó thịt gia súc, gia cầm và thịt chế biến là 3 trong số 8 mặt hàng nằm trong dách sách nhóm hàng cần bình ổn giá của Tp. Hà Nội. Với tổng số vốn hỗ trợ dự kiến là 250 tỷ đồng, nhiều doanh nghiệp dự báo giá cả sẽ ít có sự biến động mạnh vào tháng giáp Tết. 
Cần ghi rõ các văn bản pháp luật nào khuyến khích phát triển ngành thịt cá….

Hiện nay, phần lớn các nhà máy sản xuất thức ăn chăn nuôi đều phải nhập khẩu nguyên liệu từ nước ngoài với giá ngày càng cao. Bởi vậy,đề nghị Chính phủ đưa mặt hàng thức ăn chăn nuôi vào danh mục nhóm mặt hàng cần bình ổn giá, từ đó quy định giá trần từng thời kì. Đề nghị Chính phủ cho phép giảm thuế nhập khẩu nguyên liệu, mặt khác, vẫn giữ nguyên mức thuế nhập khẩu thức ăn chăn nuôi thành phẩm là 0%. 

Đồng thời, Cục cũng đề xuất với Chính phủ chỉ đạo các ngân hàng thương mại và tổ chức tín dụng tạo điều kiện cho các doanh nghiệp được vay vốn để nhập khẩu nguyên liệu thức ăn chăn nuôi. 

 VI. Các kết quả nghiên cứu KH&CN phục vụ ngành chế biến thịt cá

1. Đánh giá trình độ công nghệ chế biến thủy sản tỉnh Khánh Hòa

Chủ nhiệm đề tài: Phạm Thìn

Cán bộ phối hợp: Ngô Thị Kim Thọ; Đào Công Thiên; Lê Văn Dũng

Cơ quan chủ trì: Sở Thủy sản Khánh Hòa

Cơ quan chủ quản: Sở KHCNMT Khánh Hòa

Số trang: 80 tr.

Năm hoàn thành BC: 2000

Tóm tắt báo cáo : Tổng kết đặc trưng công nghệ chế biến thủy sản xuất khẩu ở Khánh Hòa. Đánh giá trình độ công nghệ chế biến thủy sản xuất khẩu qua các chỉ tiêu về: cơ sở vật chất, trình độ quản lý, hiệu quả kinh tế của ngành. Đề xuất hướng phát triển của công nghệ chế biến thủy sản. Đánh giá bổ sung về trình độ công nghệ xử lý nước thải trong chế biến thủy sản. Đề xuất các chỉ tiêu về thu nhập của doanh nghiệp để đánh giá trình độ công nghệ và kết quả hoạt động của doanh nghiệp thay cho chỉ tiêu doanh lợi của doanh nghiệp

********************

2. Dự án áp dụng sản xuất sạch hơn vào hoạt động của nhà máy chế biến thuỷ sản Tiến Đạt

Chủ nhiệm đề tài: Bùi Quang Cư

Cơ quan chủ trì: Sở Khoa học và Công nghệ Bà Rịa-Vũng Tàu

Số trang: 67 tr.

Năm hoàn thành BC: 2002

Tóm tắt báo cáo : Mô tả quy trình chế biến một số mặt hàng. Xác định dòng thải và nguyên nhân gây thải. Đưa ra giải pháp sản xuất sạch hơn (SXSH), mô tả tiến độ áp dụng và nêu kết quả áp dụng SXSH tại nhà máy

********************

Tên báo cáo: Dự án áp dụng sản xuất sạch hơn vào hoạt động của xí nghiệp chế biến thuỷ sản xuất khẩu II

Cơ quan chủ trì: Viện Công nghệ Hoá học, TP HCM

Cơ quan chủ quản: Sở Khoa học và Công nghệ tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu

Số trang: 67 tr.

Năm hoàn thành BC: 2003

Tóm tắt báo cáo : Mô tả quy trình chế biến, phân tích, xác định các dòng thải và nguyên nhân gây thải, tập trung vào hai phân xưởng surimi và fillete. Trên cơ sở đó xây dựng, phân loại các giải pháp sản xuất sạch hơn (SXSH). Đưa ra tiến độ áp dụng và kết quả áp dụng SXSH tại xí nghiệp.

********************

Tên báo cáo: Nghiên cứu lựa chọn công nghệ và thiết bị để bảo quản và sơ chế một số nông lâm thuỷ hải sản

Chủ nhiệm đề tài: Nguyễn Kim Vũ

Cán bộ phối hợp: Cao Văn Hùng; Trần Thị Mai; Phan Tố Nga; Phạm Đức Việt; Vũ Thị Thuận

Cơ quan chủ trì: Viện Cơ điện NN và CN sau thu hoạch

Số đăng ký: 2005-02-095/ĐT

Số trang: 190 tr.

Năm hoàn thành BC: 2003

Tóm tắt báo cáo : Điều tra khảo sát tình hình sản xuất, sơ chế bảo quản các loại quả và các loại nguyên liệu cho thức ăn gia súc. Nghiên cứu đề xuất qui trình công nghệ sơ chế bảo quản, chế tạo thiết bị chính, tạo chế phẩm vi sinh vật. Nghiên cứu sản xuất thử chế phẩm, đánh giá hiệu quả sản phẩm nấm men, nấm mốc trên một số nông sản. Đề xuất một số giải pháp nhằm nâng cao năng lực sản xuất và năng lực cạnh tranh cho sản phẩm

********************

Tên báo cáo: Một số giải pháp nhằm nâng cao giá trị sản phẩm mực đen của ngư dân quận Thanh Khuê

Chủ nhiệm đề tài: Mai Anh Suý

Cán bộ phối hợp: Đặng Ngọc Thuý; Lê Tiến Dũng; Lê Hữu Diên; Đỗ Nguyên Ngọc

Cơ quan chủ trì: UBND Đà Nẵng

Số đăng ký: 2005-511T-171/ĐT

Số trang: 49 tr.

Năm hoàn thành BC: 2004

Tóm tắt báo cáo : Xác định các nguyên nhân chủ yếu ảnh hưởng đến chất lượng của sản phẩm mực đen. Xây dựng một số giải pháp chủ yếu nhằm nâng cao chất lượng và giá trị thương mại của sản phẩm mực đen. Đề xuất một số chính sách nhằm nâng cao năng lực đánh bắt, hiệu quả của quá trình sơ chế và tiêu thụ sản phẩm Mực đen của ngư dân Quận Thanh Khuê

*************

Tên báo cáo: Nghiên cứu lựa chọn công nghệ và hệ thống thiết bị chăn nuôi gia súc, gia cầm theo kiểu công nghiệp qui mô vừa và nhỏ - Qui trình công nghệ, hệ thống thiết bị giết mổ lợn bán tự động qui mô 20 con/h

Chủ nhiệm đề tài: Hoàng Tam Ngọc

Cán bộ phối hợp: Nguyễn Thị Hồng; Nguyễn Đức Long; Cao Đăng Đáng; và những người khác

Cơ quan chủ trì: Viện Cơ điện NN và CN Sau thu hoạch

Cơ quan chủ quản: Bộ NNPTNT

Số trang: 60 tr. + PL

Năm hoàn thành BC: 2004

Tóm tắt báo cáo : Tổng quan tình hình nghiên cứu công nghệ giết mổ lợn ở nước ngoài và trong nước. Xác định công nghệ, lựa chọn nguyên lý, thiết kế dây chuyền thiết bị. Đưa ra kết quả khảo nghiệm dây chuyền giết mổ. Xây dựng mô hình dây chuyền giết mổ lợn thịt 20 con/giờ và đánh giá kết quả đạt được

********************

Tên báo cáo: Nghiên cứu lựa chọn công nghệ và hệ thống thiết bị chăn nuôi gia súc, gia cầm theo kiểu công nghiệp qui mô vừa và nhỏ - Hồ sơ thiết kế kỹ thuật hệ thống thiết bị giết mổ lợn bán tự động qui mô 20 con/h

Chủ nhiệm đề tài: Hoàng Tam Ngọc

Cơ quan chủ trì: Viện Cơ điện NN và CN Sau thu hoạch

Cơ quan chủ quản: Bộ NNPTNT

Số trang: 200 tr.

Năm hoàn thành BC: 2004

Tóm tắt báo cáo : Đưa ra bản vẽ thiết kế kỹ thuật hệ thống thiết bị giết mổ lợn bán tự động qui mô 20 con/h

********************

Tên báo cáo: Nghiên cứu lựa chọn công nghệ và hệ thống thiết bị chăn nuôi gia súc, gia cầm theo kiểu công nghiệp qui mô vừa và nhỏ - Nghiên cứu lựa chọn công nghệ và hệ thống thiết bị chế biến thức ăn chăn nuôi quy mô vừa và nhỏ

Chủ nhiệm đề tài: Nguyễn Thị Hồng

Cơ quan chủ trì: Viện Cơ điện NN và CN Sau thu hoạch

Cơ quan chủ quản: Bộ NNPTNT

Số trang: 80 tr. + PL

Năm hoàn thành BC: 2004

Tóm tắt báo cáo : Xác lập quy trình công nghệ chế biến thức ăn viên thô. Thiết kế, chế tạo các thiết bị sản xuất nguyên liệu thô từ cỏ, rơm. Thiết kế, chế tạo hệ thống thiết bị tạo viên thức ăn. Khảo nghiệm, xây dựng mô hình ứng dụng công nghệ và hệ thống thiết bị chế biến thức ăn viên thô cho bò trong sản xuất. Lựa chọn, cải tiến tăng hiệu quả kinh tế sử dụng dây chuyền chế biến thức ăn dạng bột quy mô 1-1,5 tấn

********************

Tên báo cáo: Nghiên cứu dùng dung dịch hoạt hoá điện hoá để thay thế chất khử trùng tại nhà máy chế biến thuỷ sản đông lạnh

Chủ nhiệm đề tài: Nguyễn Thuỳ Liễu

Cán bộ phối hợp: Huỳnh Long Quân; Đào Văn Khai; Vũ Anh Thư; và những người khác

Cơ quan chủ trì: Sở Thuỷ sản Khánh Hoà

Cơ quan chủ quản: Sở KHCN Khánh Hoà

Số trang: 53 tr. + PL

Năm hoàn thành BC: 2004

Tóm tắt báo cáo : Trình bày kết quả sử dụng dung dịch anotyle trong xử lý nước và sử dụng dung dịch anotyle dùng khử trùng nguyên liệu, bán thành phẩm, vệ sinh dụng cụ thiết bị, vệ sinh công nhân trong chế biến thuỷ sản

*******************

Tên báo cáo: Nghiên cứu công nghệ chế biến một số sản phẩm thuỷ sản giá trị gia tăng xuất khẩu

Chủ nhiệm đề tài: Trần Cảnh Đình

Cán bộ phối hợp: Trần Thị Luyến; Nguyễn Văn Thục; Đặng Thị Tuyết Loan; và những người khác

Cơ quan chủ trì: Viện NC Hải sản

Cơ quan chủ quản: Bộ Thuỷ sản

Số trang: 300 tr. + PL.

Năm hoàn thành BC: 2007

Tóm tắt báo cáo : Giới thiệu kết quả nghiên cứu công nghệ chế biến các sản phẩm giá trị gia tăng từ mực xà khô, công nghệ chế biến surimi và các sản phẩm mô phỏng giả tôm, cua từ surimi, công nghệ sản xuất agar chất lượng cao, công nghệ sản xuất một số sản phẩm thuỷ sản đóng hộp xuất khẩu, công nghệ vận chuyển thuỷ sản sống bằng phương pháp ngủ đông. Thiết kế chế tạo thiết bị sấy kết hợp. Phần phụ lục giới thiệu các tài liệu liên quan về mực xà, surimi, agar, đồ hộp, bảo quản vận chuyển sống và sấy kết hợp lạnh-gốm bức xạ hồng ngoại

VII. Các công ty hàng đầu trong ngành chế biến thịt, cá
1. CÔNG TY TNHH MỘT THÀNH VIÊN VIỆT NAM KỸ NGHỆ SÚC SẢN (VISSAN)
Tên giao dịch ngoài nước: VISSAN LIMITED COMPANY
Tên viết tắt: VISSAN
Tổng giám đốc: Bùi Duy Đức
Địa chỉ: 420 Nơ Trang Long, Phường 13, Quận Bình Thạnh, Thành phố Hồ 
Chí Minh
Điện thoại: (84 8) 5533 999 - 5533888 

Fax: (84 8) 5533 939 

Email: vissan@hcm.fpt.vn
Website: www.vissan.com.vn
Công ty TNHH Một Thành Viên Việt Nam Kỹ Nghệ Súc Sản (VISSAN) là một doanh nghiệp thành viên của Tổng Công ty Thương Mại Sài Gòn, được thành lập từ những ngày đầu giải phóng Miền Nam và thống nhất đất nước. Công ty TNHH Một Thành Viên Việt Nam Kỹ Nghệ Súc Sản hoạt động trong lĩnh vực công nghệ giết mổ gia súc, đảm bảo các tiêu chuẩn vệ sinh, cung cấp thịt tươi sống cho nhu cầu của nhân dân Thành phố trong thời kỳ nền kinh tế còn theo cơ chế bao cấp. Sau đó, Công ty đã tham gia xuất khẩu thịt đông lạnh sang thị trường Liên Xô và các nước Đông Âu chủ yếu là dưới hình thức Nghị định thư .

 

 Vào những năm cuối của thập niên 80 do tình hình chính trị và kinh tế trên thế giới có nhiều biến động ảnh hưởng lớn đến các hoạt động xuất khẩu đồng thời Đảng và Nhà nước có chủ trương chuyển đổi sang nền kinh tế thị trường, xóa bao cấp. Trong thời kỳ này để tồn tại và phát triển, phát huy vai trò chủ đạo của thành phần kinh tế Nhà nước, Công ty đã chủ động chuyển hướng sản xuất, mạnh dạn đầu tư trang thiết bị, lấy thị trường nội địa làm đòn bẩy phát triển, đa dạng hoá sản phẩm, mở rộng kênh phân phối, xây dựng chiến lược sản phẩm, giá cả phù hợp với thị hiếu và thu nhập của người dân. Do đó, sau khi chuyển sang cơ chế thị trường đến nay Công ty đã không ngừng phát triển về quy mô cũng như các lĩnh vực sản xuất. Trước đây chỉ đơn thuần là giết mổ và phân phối thịt gia súc thì hiện nay mở rộng sang các ngành chế biến thực phẩm, rau quả, chăn nuôi, đầu tư tài chính, xây dựng thành công thương hiệu “VISSAN”, tạo được uy tín lớn trên thị trường thực phẩm tươi sống và chế biến, là một trong những đơn vị chế biến thực phẩm hàng đầu trên cả nước. Một số sản phẩm chế biến đã được xuất khẩu sang các nước Nga, Đông Âu, Châu Á . . . Mặc dù số lượng còn ít tuy nhiên đây là thị trường tiềm năng, Công ty sẽ tập trung đầu tư trong thời gian sắp tới nhất là Việt Nam sẽ tham gia với các tổ chức kinh tế thế giới và khu vực .

2. CÔNG TY CP XNK LÂM THUỶ SẢN BẾN TRE 
Công ty CP XNK Lâm Thủy Sản Bến Tre được thành lập vào năm 1994 và chính thức chuyển sang công ty cổ phần vào năm 2007. Vốn điều lệ 150 tỷ VNĐ. Niêm yết trên sàn chứng khoán HOSE với mã FBT.

 Hoạt động trong lĩnh vực thủy sản với quy trình khép kín từ sản xuất con giống đến nuôi trồng và chế biến xuất khẩu là ưu thế vượt trội của Faquimex. Nhờ vào quy trình khép kín này, Faquimex kiểm soát chặt chẽ chất lượng sản phẩm từ nguyên liệu đến thành phẩm và dễ dàng truy xuất nguồn gốc sản phẩm. Đáp ứng một cách đầy đủ nhất các yêu cầu khắc khe từ các nhà nhập khẩu.

 Faquimex đã áp dụng thành công các hệ thống quản lý chất lượng HACCP, ISO 9001: 2000, kết hợp với nguồn nguyên liệu sạch cùng công nghệ chế biến hiện đại đã cho ra những sản phẩm với chất lượng tốt nhất. Không dừng lại ở đó, Faquimex luôn cải tiến, đổi mới về thiết bị, nâng cao nhận thức và tay nghề của công nhân, đa dạng hóa sản phẩm để đáp ứng ngày càng tốt hơn nhu cầu của khách hàng.

 Với EU CODE: DL 333, DL 86, giấy phép xuất khẩu vào Nga, giấy chứng nhận HALAL sản phẩm cá, tôm của Faquimex đã có mặt ở các thị trường khắp nơi trên thế giới.

 Hợp tác với các bạn để cung cấp cho người tiêu dùng những sản phẩm tốt nhất với giá cả hợp lý nhất là phương châm hành động của chúng tôi.

3. CÔNG TY CHẾ BIẾN XUẤT KHẨU THỦY SẢN NHA TRANG SEAFOODS-F17
Công ty chế biến xuất khẩu Thuỷ sản Nha Trang Seafoods - F17 được thành lập vào ngày 10/11/1976 và được chuyển sang Công ty Cổ phần Nha Trang Seafoods - F17 vào ngày 06/08/2004.

Công ty chúng tôi liên tục áp dụng công nghệ sản xuất tiên tiến, hệ thống quản lý chất lượng đạt tiêu chuẩn  HACCP, GMP, ISO 9001-2000, BRC, IFS, ACC Nổi tiếng về chất lượng, Nha Trang Seafoods luôn khẳng định thương hiệu, uy tín với khách hàng và ngày càng mở rộng thị trường xuất khẩu. Thị trường xuất khẩu chính: Mỹ, Nhật, EU, Đài Loan, Úc, Hàn Quốc, Trung Đông… 

- Trong quá trình hoạt động và phát triển, công ty đã vinh dự được Nhà nước tặng thưởng một Huân chương Lao động hạng Nhất (năm 1996), hai Huân chương Lao động hạng Nhì (năm 1985, 1994) và một Huân chương Lao động hạng Ba (năm 1981), được Bộ Thương mại tặng danh hiệu đơn vị xuất khẩu uy tín liên tục từ năm 2004 - 2005 - 2006 - 2007.

- Công ty có ba nhà máy chế biến thuỷ sản đặt tại thành phố Nha Trang - code DL17, DL90, DL394, một nhà máy tại Cần Thơ - code DL461, một tại nhà máy Kiên Giang - DL440 và một nhà máy tại Bạc Liêu - DL89 xuất khẩu vào thị trường Châu Âu, Mỹ, Trung Đông, Hàn Quốc..., ba siêu thị bán các mặt hàng thực phẩm thuỷ sản nội địa, một cửa hàng mua bán thiết bị vật tư thuỷ sản và một nhà hàng Nha Trang Seafoods...- Sản phẩm xuất khẩu chính : Các loại tôm, mực, cá, ghẹ đông lạnh; các loại hải sản khô và tẩm gia vị; cụ thể :
Tôm sú, tôm thẻ: HOSO, HLSO, PTO, PTO Butterfly, Round Cut, PTO Cooked, PTO Cocktail Sauce, PD, PD Cooked,…

Cá Tra, Cá ngừ đại dương, cá ngừ sọc dưa, cá thu, cá cờ kiếm, cá cờ gòn, cá sơn la, cá dấm trắng, cá gáy, cá hồng, cá mú, cá mó và các loại cá khác : Nguyên con, Fillet, Loin, Portion, Steak, Cube, xông CO,…
Ghẹ : Nguyên con, Mảnh, Thịt sống, Thịt chín, Thịt nhồi mai, thịt bọc Càng ghẹ, ghẹ thịt chín Thanh trùng,…

Mực : Mực nang nguyên con làm sạch, mực nang Sashimi, mực nang Sushi, mực ống cắt khoanh trụng, mực ống cắt khoanh tươi, mực ống tube,…

Bạch tuộc : Nguyên con làm sạch, Cắt khúc sống và chín
Hải sản khô, tẩm gia vị : Ruốc khô, mực khô còn da và lột da, mực tẩm; cá các loại khô và tẩm gia vị (cá mai, bò da, liệt chỉ, sơn thóc,…)

4. CÔNG TY CỔ PHẦN XUẤT NHẬP KHẨU THỦY SẢN CỬU LONG AN GIANG 

Công ty cổ phần xuất nhập khẩu Thuỷ Sản Cửu Long An Giang (tên viết tắt CL-FISH CORP) đặc biệt trong nuôi và chế biến cá Tra/Basa ( Tên khoa học Basa Bocourti and Tra Pangasius Hypophthalmus). Chúng tôi có hơn 25 năm kinh nghiệm trong nuôi trồng. Chúng tôi có nông trại nổi tiếng và đứng đầu trong lĩnh vực nuôi cá Tra/Basa ở Việt Nam. Tính từ đầu kỳ cho đến nay, chúng tôi đã cung ứng sản lượng khoảng 80,000 tấn nguyên liệu với trang trại đặt trên sông MêKông, thuộc tỉnh An Giang, vùng châu thổ sông MêKông, miền nam Việt nam.
Ở trang trại, chúng tôi có chương trình theo dõi nghiêm ngặc và kiểm soát tốc độ phát triển của cá trong suốt tất cả các giai đoạn phát trriển. Từ con giống, cá trưởng thành cho đến khi cung cấp cá đến nhà máy chế biến.

Kiểm soát về bệnh cá, màu cá, kháng sinh, đặc biệt là không còn nhưng lượng kháng sinh trong cá. Điều này làm cho sản phẩm của cá tra/basa fillet của chúng tôi tốt cho sức khoẻ, hình dạng tốt cũng như sản phẩm hài hòa, cấu trúc săn chắc. Sau khi nấu chín, cá không bị rã, co rút và không có mùi bùn.

 Nhà máy của chúng tôi đặt dọc bờ sông MêKông, nên có những điều kiện thuận lợi về việc vận chuyển cá nguyên liệu từ nhiều nông trại lân cận bằng ghe đục, Điều này giúp cho cá được vận chuyển vẫn còn tươi sống khi đến nhà máy.

 Nhà máy chế biến của chúng tôi có năng suất là 15,000 MTS thành phẩm mỗi năm. Phòng kỹ thuật và trang thiết bị được lắp đặt theo tiêu chuẩn vệ sinh cao và chất lượng tốt với các tiêu chuẩn HACCP - GMP - SSOP, ISO-9001:2000 BVQI No.1976898, FDA No.13799569862, HALAL tạo ra sản phẩm đông lạnh an toàn và hợp vệ sinh.

Công ty cổ phần xuất nhập khẩu Thuỷ Sản Cửu Long An Giang là thành viên của hiệp hội sản xuất và xuất khẩu thuỷ sản việt nam (VASEP).
VIII. Các sự kiện tiêu biểu của ngành chế biến thịt cá.
- Nhằm hưởng ứng cuộc vận động "Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam". Từ ngày 20/11-24/11/2009 đã  diễn ra hội chợ và Triễn làm ngành thực phẩm tại TP.HCM. Triễn lãm có sự góp mặt của khoảng 150 Doanh nghiệp trong lĩnh vực Thực phẩm.
- Festival Thủy sản Việt Nam lần thứ nhất năm 2010 với chủ đề “Tiềm năng-hợp tác và phát triển” sẽ được tổ chức tại Cần Thơ từ ngày 22 – 25/04/2010. Đây là Festival chuyên ngành thủy sản đầu tiên tổ chức tại đồng bằng sông Cửu Long (ĐBSCL), nhằm tôn vinh ngành thủy sản, khẳng định tiềm năng, tìm hướng phát triển bền vững và xây dựng thương hiệu cho ngành thủy sản Việt Nam.
Theo Ban Tổ chức, Festival Thủy sản Việt Nam lần thứ I có khoảng 300-500 gian hàng của các doanh nghiệp vùng thủy sản ĐBSCL và cả nước tham gia trưng bày. Sự kiện này còn là cơ hội hợp tác-giao thương giữa các doanh nghiệp thủy sản, các đối tác trong và ngoài nước. 

Dự kiến Festival thủy sản Việt Nam sẽ trở thành một sự kiện thường niên của quốc gia được tổ chức tại TP. Cần Thơ. 

Thủy sản là một trong những mặt hàng xuất khẩu chủ lực của Việt Nam. Theo Bộ Công Thương, dự kiến tổng kim ngạch xuất khẩu thủy sản cả nước năm 2009 vào khoảng 4,4 tỷ USD. 

Kết luận
Trong thời gian qua, ngành chế biến thực phẩm nói chung và thịt cá nói riêng đã đạt được nhiều thành tựu đáng kể nhưng so sánh với yêu cầu thực hiện công nghiệp hóa, hiện đại hóa và trong bối cảnh toàn cầu hóa và hội nhập kinh tế quốc tế thì vẫn còn nhiều yếu kém và thách thức gay gắt, đặc biệt là vấn đề chế biến an toàn vệ sinh thực phẩm. 

Phải đặt vấn đề an toàn vệ sinh thực phẩm lên hàng đầu, có như thế thì ta mới xuất khẩu ra nước ngoài sang thị trường Mỹ và thị trường Châu Âu khó tính. Muốn có thực phẩm an toàn vệ sinh thì ngay từ khâu tuyển chọn con giống phải khoẻ, chăn nuôi sạch (không thức ăn tăng trọng), chế biến vệ sinh, an toàn (không dùng phụ gia không có trong danh mục phụ gia cho thực phẩm, không có chất bảo quản).

Nhà nước cần có nhiều chính sách khuyến khích đầu tư phát triển ngành chế biến thịt cá an toàn cũng chính là phát triển ngành chăn nuôi và ngành nông nghiệp. Đây chính là phương thức để có thể hội nhập và cạnh tranh trên “sân chơi” rộng lớn của quốc tế, bên cạnh đó các ngành hàng Việt Nam cũng cần phải tạo lập vững chắc cho thương hiệu của chính mình.
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