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Số 7 /2011: Ngày 31  tháng 10  năm 2011
I. TIN TỨC SỰ KIỆN
1. Bộ trưởng Bộ KH&CN Lào thăm và làm việc với Cục Thông tin KH&CN Quốc gia
Ngày 11/10/2011, Đoàn công tác của Bộ KH&CN Lào do ngài Boviengkham Vongdara, Bộ trưởng, dẫn đầu đã tới thăm và làm việc với Cục Thông tin KH&CN Quốc gia. Đón và làm việc với Đoàn có ông Trần Việt Thanh, Thứ trưởng Bộ KH&CN, ông Tạ Bá Hưng, Cục trưởng Cục Thông tin KH&CN Quốc gia, đại diện Vụ Hợp tác Quốc tế (Bộ KH&CN), cùng lãnh đạo các đơn vị trực thuộc Cục.

Tại buổi làm việc, lãnh đạo Cục Thông tin KH&CN Quốc gia đã giới thiệu khái quát chức năng, nhiệm vụ, cơ cấu tổ chức của Cục và một số kết quả hoạt động của Cục, như xây dựng cơ sở pháp lý phục vụ quản lý nhà nước về thông tin, thư viện và thống kê KH&CN; cung cấp thông tin cho cán bộ lãnh đạo Đảng và Nhà nước; thúc đẩy sự hình thành và phát triển thị trường công nghệ thông qua chợ công nghệ và thiết bị Việt Nam (Techmart), xây dựng và phát triển Mạng nghiên cứu và đào tạo Việt Nam (VinaREN). 
    Bộ trưởng Bộ KH&CN Lào cảm ơn sự đón tiếp nồng nhiệt của lãnh đạo Bộ KH&CN và Cục Thông tin KH&CN Quốc gia trong chuyến thăm và làm việc của phái đoàn Lào tại Cục. Đối với Lào, đây là một chuyến thăm “trúng mục tiêu”, có thể giúp tạo ra bước đột phá về tư duy, trong đó thông tin KH&CN có vai trò quan trọng hàng đầu. Vì vậy, việc thiết lập quan hệ hợp tác giữa Cục với Vụ Công nghệ Thông tin Lào là tất yếu và hết sức quan trọng. Bộ KH&CN Lào giao Vụ Công nghệ Thông tin Lào làm việc cụ thể với Cục Thông tin KH&CN Quốc gia để thống nhất phương hướng hợp tác trong thời gian tới. 
 Trong thời gian tiếp Đoàn, đồng chí Cục trưởng đã dẫn phái đoàn Bộ KH&CN Lào đi tham quan một số đơn vị trong Cục để phía bạn có thể tìm hiểu cơ sở hạ tầng hiện đại và tiềm lực thông tin KH&CN có giá trị của Cục.
2. TPHCM: Lắp vòm cầu lớn nhất Việt Nam

Sáng nay, 13/10/2011, vòm Nielsen cầu Bình Lợi (đường Kha Vạn Cân, quận Thủ Đức, TPHCM) nặng 3.000 tấn, là vòm cầu lớn nhất Việt Nam đã được các đơn vị thi công dùng xe đặc dụng với 960 bánh xe vận chuyển đến vị trí lắp ráp.

Vòm Nielsen cầu Bình Lợi (ảnh) là hạng mục quan trọng của dự án đường Tân Sơn Nhất- Bình Lợi- Vành đai ngoài có chiều cao 35m, rộng 28m, dài 150m. 
Theo đánh giá của các chuyên gia ngành giao thông, dạng kết cấu này đòi hỏi yêu cầu cao về kỹ thuật và công nghệ thi công hiện đại nhất. Đây là kết cấu được thi công lần đầu tiên ở Việt Nam. 
Ông Myung Soo Huh, Giám đốc điều hành Công ty GS Engineering & Construction Corp (GS E&C) cho biết, vòm cầu được vận chuyển lên xà lan và lao lắp vào các trụ chính. Do phụ thuộc vào thủy triều nên khoảng 4 giờ ngày 14-10, xà lan chở vòm cầu mới bắt đầu tiến vào giữa hai trụ cầu và khi con nước cao nhất, vòm cầu sẽ được lắp đúng vào vị trí các trụ cầu. 
Để chế tạo vòm Nielsen phải mất 8 tháng với khoảng 4.000 tấm thép thi công tại Hàn Quốc. Sau đó, mất 8 ngày để vận chuyển mái vòm này từ Hàn Quốc về cảng Sài Gòn ngày 7-2011 bằng tàu biển. 
Chủ tịch UBND TPHCM Lê Hoàng Quân cho biết, cầu Bình Lợi sau khi hoàn thành sẽ cùng với cầu Thủ Thiêm, cầu Sài Gòn, cầu Bình Triệu đảm nhận phần lớn lưu lượng giao thông khu vực trung tâm qua sông Sài Gòn. Trong đó cầu Bình Lợi đảm nhận khoảng 40% lưu lượng xe cộ, giữ vai trò lớn trong việc giảm tình trạng tắc nghẽn giao thông khu vực TPHCM.

3. Xuất thiết bị xử lý hóa chất sang Australia
Ngày 13/10/2011, Nhà máy Sản xuất thiết bị xử lý hóa chất thuộc Doosan Vina chính thức xuất chuyến hàng bao gồm hai bộ Ethylene Surger Drum và hai bộ Ethylene Purger Absorber nặng 132,5 tấn sang Australia.
Các bộ sản phẩm này sẽ được lắp đặt tại một nhà máy khí hóa lỏng thuộc dự án Queensland Curtis Liquefied Natural Gas (Australia). Ngoài ra, chuyến hàng thứ hai của Doosan Vina gồm ba ống khói thải khí cao 50m, rộng 5m được xuất sang Ả Rập Xê-út. 
Số thiết bị này được thiết kế, lắp đặt và sản xuất bởi đội ngũ công nhân lành nghề của Nhà máy Sản xuất Thiết bị thu hồi nhiệt cho Dự án Nhà máy nhiệt điện Qurayyah có công suất 2.100 MW tại phía Nam TP Damman (Ả Rập Xê-út). Được biết, tổng giá trị của hai dự án trên khoảng 3,3 triệu USD.
Từ nay đến cuối năm, hai nhà máy này của Doosan Vina dự kiến sẽ tiếp tục xuất bốn lô hàng khác đến Autralia, Ả-Rập Xê-út và Philippines.

4. Hội thảo “Chiến lược phát triển nguồn nhân lực điện hạt nhân và Chương trình đào tạo sử dụng thiết bị mô phỏng”

Từ ngày 18-21/10/2011, tại Hà Nội, Cục Năng lượng nguyên tử phối hợp với Cơ quan Năng lượng nguyên tử quốc tế (IAEA) tổ chức Hội thảo “Chiến lược phát triển nguồn nhân lực hạt nhân và Chương trình đào tạo sử dụng thiết bị mô phỏng”. Đây là một trong những hoạt động quan trọng nằm trong khuôn khổ Dự án hợp tác kỹ thuật với IAEA mã số VIE/4/015 về “Phát triển cơ sở hạ tầng điện hạt nhân” tại Việt Nam.

Tham dự Hội thảo có các chuyên gia IAEA giàu kinh nghiệm trong lĩnh vực phát triển nhân lực điện hạt nhân đến từ Liên bang Nga và Rumani cùng hơn 30 cán bộ đến từ Cục Năng lượng nguyên tử, Cục An toàn bức xạ hạt nhân, Viện Năng lượng nguyên tử Việt Nam, Vụ Khoa học - Công nghệ (Bộ Giáo dục và Đào tạo), Tập đoàn Điện lực Việt Nam và một số trường đại học như Đại học Bách khoa Hà Nội, Đại học Điện lực, Đại học Khoa học tự nhiên-Đại học Quốc gia Hà Nội.

Thông qua Hội thảo, các chuyên gia IAEA đã trình bày các kiến thức cơ bản về xây dựng chiến lược, kế hoạch hành động phục vụ phát triển nguồn nhân lực, đào tạo theo phương pháp tiếp cận hệ thống (SAT), đồng thời chia sẻ những kiến thức và kinh nghiệm thực tiễn trong việc đào tạo sử dụng thiết bị mô phỏng, các dự án về thiết bị mô phỏng cho dự án điện hạt nhân mới, các kinh nghiệm trong công tác tuyển dụng, lựa chọn, đào tạo nhân sự phục vụ nhà máy điện hạt nhân. Cũng tại hội thảo, đại diện Cục Năng lượng nguyên tử, Cục An toàn bức xạ hạt nhân, Vụ Khoa học - Công nghệ (Bộ Giáo dục và Đào tạo), Tập đoàn Điện lực Việt Nam cũng trình bày báo cáo tóm tắt về tình hình triển khai đề án đào tạo và phát triển nguồn nhân lực trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử, tổng quan về nhu cầu và mô hình đào tạo nhân lực cho điện hạt nhân của Việt Nam, kế hoạch và chương trình đào tạo nguồn nhân lực cho các cơ quan pháp quy, kế hoạch và chương trình đào tạo nhân lực cho dự án điện hạt nhân Ninh Thuận… 

Hội thảo lần này là cơ hội tốt để các chuyên gia và các đại biểu Việt Nam cùng chia sẻ, thảo luận các vấn đề xung quanh kế hoạch phát triển nguồn nhân lực cho chương trình điện hạt nhân của Việt Nam với mục tiêu đào tạo nguồn nhân lực có trình độ, có kiến thức chuyên sâu về điện hạt nhân và các lĩnh vực liên quan, đáp ứng nhu cầu phát triển chương trình điện hạt nhân quốc gia.
5. Lễ ký kết Biên bản ghi nhớ hợp tác trong lĩnh vực thông tin KH&CN và thành lập Trung tâm Giao dịch Thông tin Công nghệ Việt - Hàn (VIHANTEC)
Ngày 19/10/2011, tại Hà Nội đã diễn ra Lễ ký kết hợp tác về trao đổi thông tin công nghệ và xúc tiến thương mại hóa công nghệ giữa Cục Thông tin KH&CN Quốc gia (NASATI) và Viện Nghiên cứu Tiến bộ Công nghệ Hàn Quốc (KIAT), đồng thời thành lập Trung tâm Giao dịch Thông tin công nghệ Việt - Hàn (VIHANTEC).

Tham dự buổi Lễ, đại diện phía Việt Nam có ông Tạ Bá Hưng, Cục trưởng Cục Thông tin KH&CN Quốc gia, bà Lê Thị Khánh Vân, Phó Cục trưởng cùng lãnh đạo và cán bộ của Cục.
     Về phía Hàn Quốc, có  ông Yong-Geun Kim, Chủ tịch KIAT, cùng cán bộ của KIAT và Công ty HanTec tại Việt Nam. Đại diện một số cơ quan báo chí tại Hà Nội cũng có mặt tại buổi Lễ.  

     KIAT được thành lập vào tháng 5/2009 trực thuộc Bộ Kinh tế và Tri thức Hàn Quốc trên cơ sở hợp nhất của 05 đơn vị: Trung tâm Chuyển giao công nghệ (KTTC), Viện Kế hoạch và Đánh giá công nghệ công nghiệp (ITEP), Cục Công nghiệp vật liệu, Viện Thông tin công nghệ tiên tiến (IITA), Viện thúc đẩy thiết kế (KIDP) với nhiệm vụ thúc đẩy sự phát triển công nghệ công nghiệp, nâng cao tính cạnh tranh của hệ sinh thái công nghệ công nghiệp (Industrial Technology Ecosystem) của  Hàn Quốc. 

     VIHANTEC là kết quả của Chương trình hợp tác giữa KIAT và NASATI nhằm thúc đẩy trao đổi thông tin công nghệ, đặc biệt là công nghệ mới giữa hai nước, từ đó xúc tiến những chương trình hợp tác như các triển lãm công nghệ, hội thảo, hội nghị, các chương trình đào tạo nguồn nhân lực trong lĩnh vực KH&CN. 
     Tại buổi Lễ, Lãnh đạo Cục Thông tin KH&CN Quốc gia đã đánh giá cao những thành tựu KH&CN mà KIAT đã đạt được và khẳng định KIAT là đối tác chiến lược lâu dài của NASATI trong lĩnh vực trao đổi thông tin công nghệ và xúc tiến thương mại hóa công nghệ giữa Việt Nam và Hàn Quốc. Chủ tịch KIAT, Yong-Geun Kim cam kết phía Hàn Quốc sẽ hỗ trợ kinh phí cho các hoạt động hợp tác giữa NASATI và KIAT. 

      Nhân dịp này, hai bên đã ký kết Biên bản ghi nhớ hợp tác với nội dung: trao đổi thông tin công nghệ công nghiệp, các doanh nghiệp, nguồn nhân lực và cơ hội thương mại hóa công nghệ; xúc tiến chuyển giao công nghệ, đổi mới sáng tạo và hợp tác công nghiệp giữa Việt Nam và Hàn Quốc; tổ chức các sự kiện công nghệ như: triển lãm, hội thảo, diễn đàn công nghệ và Techmart; đào tạo nguồn nhân lực trong giao dịch thông tin công nghệ...
6. Hội thảo Việt Nam- Nhật Bản về an toàn điện hạt nhân

Ngày 19/10/2011, tại Hà Nội, Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) phối hợp với Bộ Kinh tế- Thương mại và Công nghiệp Nhật Bản (METI) tổ chức Hội thảo “Việt Nam- Nhật Bản về an toàn điện hạt nhân”.

Tham dự Hội thảo về phía Nhật Bản có ông Yamaki Tanizaki, Đại sứ đặc mệnh toàn quyền Nhật Bản tại Việt Nam; ông Hiroshi Asahi, Trưởng ban Chính sách năng lượng và môi trường, Cục Tài nguyên và Môi trường, Bộ Kinh tế- Thương mại và Công nghiệp Nhật Bản; ông Michio Daito, Tham tán Đại sứ quán Nhật Bản tại Việt Nam. Về phía Việt Nam có ông Phan Xuân Dũng, Uỷ viên Trung ương Đảng, Chủ nhiệm Uỷ ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường của Quốc hội; ông Đỗ Hữu Nghị, Phó Bí thư tỉnh uỷ tỉnh Ninh Thuận; ông Lê Đình Tiến, Thứ trưởng Bộ KH&CN.

Tham dự Hội thảo còn có đại diện đại diện Văn phòng Trung ương Đảng, các cơ quan thuộc Quốc hội, Văn phòng Chính phủ, các Bộ, Ngành và đông đảo các nhà khoa học thuộc lĩnh vực có liên quan.

Hội thảo có chủ đề: Qua sự cố Fukushima, chúng ta cần đảm bảo an toàn hơn nữa cho nhà máy điện hạt nhân Ninh Thuận 2. Chương trình hội thảo được chia ra hai phần chính: Phần 1 có các bài trình bày toàn cảnh về sự cố Fukushima, định hướng phát triển điện hạt nhân hiện nay, nâng cao an toàn từ các bài học thu được sau sự cố Fukushima. Phần 2 giới thiệu về dự thảo, thông tư lựa chọn địa điểm và kế hoạch xây dựng văn bản pháp quy của Việt Nam, tình hình thực hiện dự án nhà máy điện hạt nhân Ninh Thuận 2. Đặc biệt, phía Nhật Bản sẽ trình bày về việc khảo sát đánh giá địa điểm nhà máy điện hạt nhân, đảm bảo tính an toàn cao nhất cho phát triển điện hạt nhân tại Ninh Thuận.

“Sau sự cố Fukushima, nhiều nước đã điều chỉnh chính sách năng lượng, trong đó có vấn đề phát triển điện hạt nhân. Sự cố này nhắc nhở Việt Nam cần phải đặt tính an toàn lên cao nhất kể cả về công nghệ, quy trình quản lý, vận hành nhà máy điện hạt nhân”- Thứ trưởng Lê Đình Tiến nhấn mạnh. Các bài học từ Nhật Bản sẽ vô cùng hữu ích cho Việt Nam trong quá trình xây dựng nhà máy điện hạt nhân đầu tiên. 

7. Microsoft Tech.Days 2011: Sự kiện CNTT lớn toàn cầu đã đến Việt Nam
Hội thảo CNTT quy mô lớn trên thế giới của Microsoft, Tech.Days 2011, đã diễn ra ngày 19/10/2011 tại Hà Nội với sự tham dự của hàng trăm chuyên gia, nhà phát triển CNTT, các khách hàng và đại diện các hãng truyền thông trên khắp Việt Nam nhằm chia sẻ và thảo luận về các công nghệ mới nhất, các sản phẩm và nền tảng cải tiến của Microsoft.

Hội thảo với chủ đề chính “Unleash IT strength for your business” – “Khai phá sức mạnh CNTT cùng doanh nghiệp” đã được tổ chức thành công tại nhiều nơi trên thế giới trước khi đến Việt Nam. Với các phiên thảo luận khác nhau về công nghệ và các giải pháp được thiết kế phù hợp với các đối tượng khách hàng, Tech.Days 2011 thực sự là một trải nghiệm khám phá với các thông tin hữu ích. Tổng Giám đốc công ty Microsoft Việt Nam, ông Jamie Harper đã khai mạc Hội thảo với bài phát biểu ấn tượng về tương lai mới của ngành IT. 
Tech.Days 2011 với các chủ đề thú vị và các cuộc trình diễn công nghệ ấn tượngđã diễn ra với phần trình bày sôi nổi về các sản phẩm như Microsoft Dynamics CRM 2011, Dynamics AX 2012, Data Center Virtualization, Client Virtualization (System Center and VDI), các công nghệ Microsoft trong việc xác định các vấn đề liên quan đến Security & Privacy - An ninh và Bảo mật - (Forefront, Systems Center, IE9, etc), Windows Azure và sức mạnh tiềm tàng của Điện toán Đám mây (Cloud), Windows Phone… do các chuyên gia CNTT hàng đầu của Microsoft đảm nhận.
Microsoft cũng chú trọng giới thiệu về các nền tảng và giải pháp, ứng dụng cho gia tăng năng suất Doanh nghiệp (Business Productivity), điển hình là Microsoft Lync Server 2010. Kết hợp với Microsoft Exchange Server 2010 cũng như Microsoft Sharepoint Server 2010, Microsoft Lync Server 2010 (phiên bản kế tiếp cùa Office Communication Server) cung cấp nền tảng truyền thông hợp nhất trong đó các phương thức truyền thông như chat, hội nghị âm thanh/truyền hình/trực tuyến, VoIP, Voice Mail hay Email và lịch làm việc được tích hợp trên một nền tảng thuần nhất cho phép triển khai tại trung tâm dữ liệu của khách hàng hoặc trên nền tảng điện toán đám mây . Điều này giúp việc thông tin liên lạc và cộng tác trong nội bộ lẫn với khách hàng và đối tác bên ngoài trở nên hiệu quả, đơn giản và tiết kiệm hơn bao giờ hết. Với các tính năng như gọi điện từ máy tính đến điện thoại để bàn, chat, chia sẻ màn hình máy tính, hội nghị trực tuyến bằng âm thanh hình ảnh thậm chí qua web ...làm cho khoảng cách địa lý ngày càng trở nên mờ nhạt. Microsoft Lync giúp khách hàng phát huy tối đa hạ tầng hiện có như tổng đài số hiện tại, hệ thống email Microsoft Exchange, hệ thổng cổng thông tin Microsoft Sharepoint. Microsoft Lync là thương hiệu mới cho họ các sản phẩm đã được đưa ra thị trường là Microsoft Communications Server, Microsoft Communications Online và Communicator, và Microsoft Lync hiện nay cũng bao gồm Lync Web App, và Lync Online. 
Tại Hội thảo, Microsoft đã phối hợp với các đối tác hàng đầu tại thị trường Việt Nam trình diễn về các giải pháp ERP và CRM của Microsoft Dynamics. Đặc biệt là giải pháp Quản trị nguồn lực doanh nghiệp (ERP) Microsoft Dynamics AX 2012, được tối ưu cho thị trường Việt Nam. Kiến trúc linh hoạt của Microsoft Dynamics AX 2012 bao gồm khả năng xây dựng giải pháp cho nhiều ngành công nghiệp và khu vực địa lý, tạo ra những thay đổi nhanh chóng và dễ dàng cho các quy trình kinh doanh và kinh nghiệm cá nhân nhằm đáp ứng nhu cầu thay đổi của doanh nghiệp cho dù tổ chức phức tạp đến đâu. Sự đơn giản của chức năng Microsoft Dynamics Role Tailored cung cấp cho mọi người trong toàn công ty những thông tin cần thiết để xử lý công việc, dễ dàng sử dụng phần mềm Microsoft hằng ngày, chủ động thiết kế các bộ báo cáo quản trị Trí tuệ doanh nghiệp (BI) giúp doanh nghiệp đưa ra các quyết định nhanh chóng và chính xác.
Trong số các giải pháp được giới thiệu năm nay, nổi bật nhất là hai giải pháp Ảo hóa và Quản lý Cơ sở Dữ liệu (Datacenter Virtualization and Management). Microsoft cũng giới thiệu đến khách hàng các chuẩn mực mới của cơ sở hạ tầng CNTT, những thách thức trong quản lý và an ninh mạng cũng như các công nghệ hợp tác và tin nhắn mới.
Kết hợp với Microsoft Exchange Server 2010 cũng như Microsoft Sharepoint Server 2010, Microsoft Lync Server 2010 (phiên bản kế tiếp của Office Communication Server) cung cấp nền tảng truyền thông hợp nhất trong đó các phương thức truyền thông như chat, hội nghị âm thanh/truyền hình/trực tuyến, VoIP, Voice Mail hay Email và lịch làm việc được tích hợp trên một nền tảng thuần nhất cho phép triển khai tại trung tâm dữ liệu của khách hàng hoặc trên nền tảng điện toán đám mây . Điều này giúp việc thông tin liên lạc và cộng tác trong nội bộ lẫn với khách hàng và đối tác bên ngoài trở nên hiệu quả, đơn giản và tiết kiệm hơn bao giờ hết. Với các tính năng như gọi điện từ máy tính đến điện thoại để bàn, chat, chia sẻ màn hình máy tính, hội nghị trực tuyến bằng âm thanh hình ảnh thậm chí qua web ...làm cho khoảng cách địa lý ngày càng trở nên mờ nhạt. Microsoft Lync giúp khách hàng phát huy tối đa hạ tầng hiện có như tổng đài số hiện tại, hệ thống email Microsoft Exchange, hệ thống cổng thông tin Microsoft Sharepoint. Microsoft Lync là thương hiệu mới cho họ các sản phẩm đã được đưa ra thị trường là Microsoft Communications Server, Microsoft Communications Online và Communicator, và Microsoft Lync hiện nay cũng bao gồm Lync Web App, và Lync Online.
Trong Hội thảo Tech.days Việt Nam, HPT, Lạc Việt, FIS, Tân Đức và CMC chiêu đãi khách tham quan bằng những hệ thống demo ấn tượng và đầy thuyết phục như Cloud computing, Virtualization, Business intelligent, CRM, Unified communication, Productivity platform … dựa trên những công nghệ mới nhất của Microsoft như System center 2012, SQL 2008 R2, Exchange 2010, Sharepoint 2010 và Office 2010. 
8. VNG hợp tác với Google tại Việt Nam
Ngày 19/10/2011, công ty VNG đã công bố việc ký hợp tác với Google nhằm thúc đẩy sự phát triển của trình duyệt Chrome tại Việt Nam. Trong chương trình hợp tác này, VNG là đối tác đầu tiên và duy nhất được quyền phân phối Chrome tại Việt Nam trong vòng 6 tháng (từ 9/2011 đến 3/2012). 

Bên cạnh đó, VNG còn tùy chỉnh giao diện của trình duyệt Chrome để phù hợp cho người dùng Internet Việt Nam. Theo đó, nếu người dùng tải Chrome tại trang web http://me.zing.vn/apps/chromepilot thì giao diện trang chủ sẽ là trang Zing Home (http://home.zing.vn). Đây là trường hợp đầu tiên trên toàn cầu Google chấp nhận cho đối tác thay đổi trang chủ của trình duyệt. 
Zing Home là một dịch vụ trang chủ Internet, giúp người dùng dễ dàng khám phá và kết nối tới những website và dịch vụ được truy cập nhiều nhất ở Việt Nam. Nội dung của Zing Home được chia ra nhiều mục như Tin tức, Giải trí, Mạng xã hội, Nghe nhạc, Thương mại điện tử… Thứ tự các website được xếp theo số liệu về lượng truy cập, lấy từ bảng xếp hạng Google Ad Planner.
Khi sử dụng Chrome, người dùng sẽ được trải nghiệm một trình duyệt chất lượng cao với nhiều tiện ích như: tốc độ nhanh hơn 300% so với các trình duyệt cũ, đơn giản dễ sử dụng, tính an toàn cao và hơn thế nữa là được hỗ trợ trực tiếp bởi Google và VNG. Trình duyệt Chrome được cung cấp miễn phí dành cho các máy tính sử dụng phần mềm Windows XP, Windows Vista, Windows 7 và cài đặt cực nhanh chỉ trong vài giây.
Hiện nay, Zing đang phục vụ 16 triệu người dùng mỗi tháng và có gần 40% người dùng đã sử dụng Chrome. Hơn nữa, phần mềm Quản lý phòng máy CSM (Cyber Station Manager) của VNG đang quản lý 25 ngàn phòng máy Internet trên toàn quốc, với khoảng 500 ngàn máy trạm. Nếu người dùng của Zing và 500 ngàn máy trạm này chuyển sang dùng Chrome thì thị phần trình duyệt tại Việt Nam sẽ thay đổi rất đáng kể.

9. Hội nghị Khoa học và Công nghệ biển toàn quốc lần thứ V

Sáng 20/10/2011, Viện Khoa học Công nghệ (KHCN) Việt Nam phối hợp với Ban Tuyên giáo Trung ương, Văn phòng Chính Phủ, Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN), Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Ngoại giao, Bộ Quốc phòng, Bộ Công an, Đại học Quốc Gia Hà Nội, Tập đoàn Dầu khí Quốc gia Việt Nam,… tổ chức Hội nghị KH&CN biển toàn quốc lần thứ V. 

Theo đánh giá của GS.TS Châu Văn Minh, Chủ tịch Viện KHCN Việt Nam, hơn 10 năm qua, kể từ Hội nghị KHCN toàn quốc lần thứ IV năm 1998, kết quả các công trình nghiên cứu khoa học về biển đã ghi nhận nhiều thành tựu mới, đóng góp không nhỏ cho sự nghiệp phát triển kinh tế cũng như quản lý tài nguyên môi trường biển như: mở rộng, bổ sung, điều tra khái quát tài nguyên, môi trường biển Việt Nam, hoàn thiện điều tra khái quát vùng biển ven bờ và bước đầu mở rộng ra vùng biển xa bờ. 

Báo cáo đánh giá kết quả nghiên cứu về KH&CN biển cho thấy, so với thời gian trước, giai đoạn 1995- 2010 đã có nhiều chuyển biến, đổi mới về tư duy, phạm vi nghiên cứu và đạt được nhiều kết quả khả quan.

Cụ thể là, trong lĩnh vực khí tượng, thủy văn và động lực học biển, chúng ta đã xây dựng được quy trình công nghệ dự báo ngắn hạn đảm bảo an toàn cho các hoạt động kinh tế, quốc phòng trên biển, ứng dụng và hoàn thiện quy trình công nghệ dự báo ngư trường phục vụ khai thác hải sản xa bờ, dự báo các quá trình thủy thạch động lực ở vùng biển ven bờ Việt Nam, đánh giá biến động của mực nước biển dâng do biến đổi khí hậu toàn cầu,…

Trong lĩnh vực địa chất và địa vật lý biển cũng đạt được nhiều kết quả đáng ghi nhận. Các công trình nghiên cứu về các bồn trầm tích Đệ Tam đã khái quát hóa một cách khoa học, logic về lịch sử địa chất để từ đó phục vụ đắc lực cho tìm kiếm thăm dò dầu khí.

Đặc biệt, đề tài “Nghiên cứu cấu trúc địa chất và đánh giá tiềm năng dầu khí các khu vực Trường Sa và Tư Chính- Vũng Mây” năm 2008- 2010 lần đầu tiên đã xác định được những đặc điểm cơ bản về cấu trúc, kiến tạo, địa chất dầu khí bồn trầm tích của các khu vực này.

Các hoạt động điều tra về đa dạng sinh học biển cũng được chú trọng, mở rộng nghiên cứu sinh vật biển ra vùng xa bờ, vùng nước sâu. Ngoài việc đánh giá tiềm năng nguồn lợi truyền thống, còn có các hoạt động nghiên cứu, phát hiện, triển khai công nghệ khai thác tiềm năng các sản phẩm có giá trị dinh dưỡng, dược liệu, nguyên liệu công nghiệp từ sinh vật biển.

Riêng lĩnh vực nghiên cứu năng lượng, kỹ thuật công trình và công nghệ biển có ý nghĩ rất quan trọng để thực hiện mục tiêu đưa nước ta trở thành quốc gia mạnh về biển, làm giàu từ biển.

Nhiều công trình nghiên cứu các trạm phát điện tổng hợp gồm điện mặt trời và điện gió đã được nghiên cứu và áp dụng tại cù lao Chàm, tính toán khai thác năng lượng gió cho một số vùng biển, hải đảo Quan Lạn, Cô Tô.

Cùng với sự phát triển mạnh của công nghệ biển trên thế giới, Việt Nam cũng đạt được nhiều thành tựu về lĩnh vực này như công nghệ dự báo biển, công nghệ khai thác tài nguyên biển cùng với công nghệ tách chiết các hợp chất thiên nhiên trên biển phục vụ kinh tế và xã hội.

Chúng ta cũng đã có số liệu đánh giá tương đối hoàn chỉnh tiềm năng nguồn lợi hải sản, khoáng sản, dầu khí trên toàn vùng biển Việt Nam, bao gồm cả vùng biển gần bờ và xa bờ; Xuất bản được bộ chuyên khảo “Biển Đông” gồm 4 tập và bộ “Atlas biển Việt Nam và kế cận” gồm 60 tờ bản đồ tỷ lệ 1:1.000.000 – 2.000.000, tuyển 8 tập các kết quả chủ yếu của Chương trình KHCN biển, được coi như kết quả hoạt động điều tra khảo sát khái quát vùng biển đầu tiên của nước ta từ trước đến nay; Đánh giá đầy đủ hơn đa dạng sinh học biển Việt Nam và tiềm năng tài nguyên thiên nhiên biển Việt Nam; Đánh giá tình trạng môi trường, bước đầu thực hiện dự báo tài nguyên môi trường biển; Mở rộng và nâng cao nghiên cứu phục vụ xây dựng công trình và quản lý biển; Phát triển được lực lượng, nâng cao trình độ đội ngũ cán bộ, xây dựng cơ sở hạ tầng, quan hệ quốc tế được mở rộng.

Tuy nhiên, theo Thứ trưởng Bộ KH&CN Lê Đình Tiến, bên cạnh những thành tựu đã đạt được, hiện công tác phát triển KHCN biển còn không ít những hạn chế, bất cập trong kết quả nghiên cứu cũng như sự chú trọng đầu tư cho lĩnh vực này. Trong giai đoạn hiện nay, nghiên cứu và ứng dụng KHCN biển không chỉ dừng lại ở ngành KHCN biển mà đòi hỏi sự cộng hưởng đa ngành khoa học, liên vùng kinh tế để giải quyết các vấn đề tại biển Đông. Chính vì vậy, công tác nghiên cứu khoa học về biển Đông trong thời gian tới phải mang tính hệ thống và kế thừa rất cao, cần đặt ra kế hoạch tổng thể, xác định nhiệm vụ trọng tâm, hoạch định quy mô, phạm vi cho từng giai đoạn thực hiện bởi hiện nay chúng ta chưa có khả năng, phương tiện và điều kiện để làm một cách tổng thể.

Tại Hội nghị, hơn 300 nhà quản lý, nhà khoa học đã chia thành 5 tiểu ban để cùng thảo luận và đưa ra các định hướng nghiên cứu về KHCN biển trong giai đoạn 2015- 2020.
10. Hội nghị cấp Bộ trưởng ASEAN - Trung Quốc lần thứ nhất về hợp tác trong lĩnh vực rào cản kỹ thuật đối với thương mại
Nhân kỷ niệm 20 năm quan hệ đối tác, đối thoại ASEAN - Trung Quốc, năm đầu tiên Khu vực thương mại tự do ASEAN - Trung Quốc chính thức được thiết lập và 2 năm kể từ khi Bản ghi nhớ về tiêu chuẩn, quy chuẩn và đánh giá sự phù hợp giữa ASEAN - Trung Quốc (gọi tắt là TBT/MOU) được ký kết (tháng 10/2009), ngày 22/10/2011, tại Nam Ninh (Trung Quốc), cuộc họp cấp Bộ trưởng ASEAN - Trung Quốc lần thứ nhất về hợp tác trong lĩnh vực rào cản kỹ thuật đối với thương mại (TBT) đã được tổ chức.
Cuộc họp đã thông qua Tuyên bố Nam Ninh với chủ đề Hợp tác về chất lượng và an toàn sản phẩm, Tuyên bố báo chí và Chương trình thực hiện TBT/MOU năm 2012-2013.

Thứ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) Trần Việt Thanh đã dẫn đầu đoàn Việt Nam tham dự cuộc họp. Với vai trò là nước điều phối quan hệ hợp tác giữa ASEAN và Trung Quốc về tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật và đánh giá sự phù hợp, Việt Nam đã được ông Surin Pitsuwan, Tổng Thư ký ASEAN, đánh giá cao về những nỗ lực chuẩn bị cho cuộc họp này. Ông Zhi Shuping, Bộ trưởng phụ trách Tổng cục Kiểm tra, Giám sát Chất lượng và Kiểm dịch Trung Quốc (AQSIQ) cảm ơn sự phối hợp của Việt Nam, đã giúp cho cuộc họp thành công tốt đẹp.
Cuộc họp khởi đầu cho sự hình thành một cách chính thức cơ chế hợp tác ASEAN - Trung Quốc về vấn đề TBT. Đó là sự khởi đầu cho việc tham vấn giữa ASEAN và Trung Quốc thông qua các cuộc họp định kỳ, như cuộc họp của các đầu mối TBT/MOU tổ chức ít nhất 1 lần/năm - thông thường sẽ liền kề với một cuộc họp của Ủy ban Tư vấn về Tiêu chuẩn và Chất lượng của ASEAN (ACCSQ) thường tổ chức 2 lần/năm luân phiên ở các nước ASEAN; cuộc họp cấp Bộ trưởng về hợp tác TBT tổ chức 2 năm/lần và các cuộc họp với các nhóm công tác trong các lĩnh vực mà hai bên cùng quan tâm. Trong khuôn khổ hợp tác này, hai bên sẽ cùng tiến hành trao đổi thông tin về các lĩnh vực ưu tiên hợp tác, nghiên cứu chung, tổ chức các hội nghị, hội thảo, diễn đàn trao đổi thông tin giữa các nước và tổ chức các khóa đào tạo nhằm giúp đỡ các nước như Lào, Myanmar và Campuchia hội nhập cùng với các nước còn lại trong vấn đề TBT. 
Nội dung trao đổi thông tin bao gồm: Thông tin về pháp luật tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật, đo lường pháp quyền, kiểm định, thử nghiệm, công nhận, chứng nhận sản phẩm, chất lượng, an toàn sản phẩmtrong các lĩnh vực như mỹ phẩm, dược phẩm, y học cổ truyền và thực phẩm chức năng, ô tô, điện, điện tử, cao su…
Thông qua cơ chế trao đổi thông tin trong khuôn khổ của hợp tác ASEAN - Trung Quốc về TBT, Việt Nam có thể nhanh chóng tìm hiểu và giải quyết các vấn đề nảy sinh liên quan đến rào cản kỹ thuật trong thương mại thông qua các đầu mối liên hệ do các nước ASEAN và Trung Quốc cung cấp. Những vấn đề vướng mắc nảy sinh về rào cản kỹ thuật đối với thương mại giữa ASEAN và Trung Quốc cũng có thể được trao đổi, thảo luận và tìm cách giải quyết trong khuôn khổ hợp tác này.
Trong thời gian diễn ra cuộc họp Bộ trưởng, tại Nam Ninh, hàng loạt các sự kiện cũng đã được tổ chức, như Hội nghị cấp cao ASEAN - Trung Quốc lần thứ 8 về kinh doanh và đầu tư; diễn đàn về tài chính và đầu tư; triển lãm hàng hoá xuất nhập khẩu ASEAN - Trung Quốc lần thứ 8; đối thoại chiến lược ASEAN - Trung Quốc lần thứ 4; diễn đàn ASEAN - Trung Quốc về gia đình và dân số; diễn đàn ngành công nghiệp giải trí ASEAN - Trung Quốc 2011; liên hoan âm nhạc dân gian quốc tế…
11. Hội nghị Giới thiệu và chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật cho nông dân tỉnh Lai Châu
Chiều ngày 20/10/2011, tại tỉnh Lai Châu, Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) phối hợp với UBND tỉnh Lai Châu tổ chức Hội nghị Giới thiệu và chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật cho nông dân tỉnh Lai Châu. Thứ trưởng Bộ KH&CN Nguyễn Văn Lạng đã đến dự và chủ trì Hội nghị.
Tham dự Hội nghị còn có ông Nguyễn Khắc Chử, Phó Bí thư tỉnh ủy - Chủ tịch UBND tỉnh; Ông Lê Xuân Phùng - Ủy viên Ban thường vụ Tỉnh ủy, Phó Chủ tịch UBND tỉnh và 20 nhà khoa học, chuyên gia trong lĩnh vực chăn nuôi, trồng trọt thuộc Bộ KH&CN, các Viện, trường. Đặc biệt, Hội nghị còn có sự góp mặt của 180 gương điển hình nông dân làm kinh tế giỏi của tỉnh Lai Châu.

Các nhà khoa học đã mang đến cho nông dân Lai Châu những thông tin KH&CN rất thiết thực, bổ ích có thể áp dụng trong cuộc sống và sản xuất. Hội nghị thực sự là một cuộc đối thoại trực tiếp giữa các nhà khoa học và người nông dân. Rất nhiều câu hỏi trong nhiều lĩnh vực đời sống như chăn nuôi, trồng trọt,… của nông dân đã được nhà khoa học, chuyên gia trả lời trực tiếp một cách dễ hiểu, dễ tiếp thu làm cho nông dân rất phấn khởi, chú ý tiếp thu. Đặc biệt, hình thức đối thoại trực tiếp này đã tạo nên không khí thân mật, gần gũi giữa nhà khoa học và người nông dân, đưa khoa học vốn còn mới mẻ đến gần hơn với nông dân Lai Châu còn rất khó khăn về kinh tế. Những kiến thức khoa học mà trước đây họ chỉ được biết qua báo, đài thì bây giờ họ có thể nghe và trao đổi trực tiếp những khúc mắc với các nhà khoa học có uy tín.

Cũng tại Hội nghị, hàng loạt cây trồng có tiềm năng phát triển tại Lai Châu như cây cao su, cây chè, cây ngô, cây Macca, cây đậu Hà Lan đã được các Viện, trường mang đến giới thiệu.

Ông Lê Xuân Phùng cho rằng, Lai Châu là một tỉnh miền núi có tiềm năng phát triển, nông nghiệp đóng vai trò quan trọng trong sự phát triển kinh tế - xã hội Lai Châu. Thực tế đã chứng minh, năm 2010 tổng giá trị ngành nông, lâm chiếm tỷ trọng cao là 32,2 % và tỷ lệ dân số trong ngành này là 81% số dân trong toàn tỉnh. Những năm gần đây, Lai Châu đã có sự biển đổi trong chuyển dịch cơ cấu kinh tế nhờ áp dụng những tiến bộ KH&CN, nhưng những kết quả như vậy vẫn chưa xứng đáng với tiềm năng vốn có của tỉnh, kinh tế còn nghèo, người nông dân còn lúng túng trong việc áp dụng KH&CN trong sản xuất. Trong thời gian tới tỉnh sẽ coi việc thúc đẩy áp dụng KH&CN vào sản xuất là nhiệm vụ chiến lược. Hội nghị thực sự là cơ hội quý cho nông dân và nhà quản lý của tỉnh trong việc đẩy mạnh ứng KH&CN trong sản xuất đời sống.
Phát biểu tại Hội nghị, Thứ trưởng Nguyễn Văn Lạng cảm ơn các nhà khoa học, nhà quản lý, nông dân đã dành thời gian tham gia Hội nghị. Thứ trưởng cho rằng Hội nghị là cơ hội tốt cho các nhà khoa học và bà con nông dân hiểu, gần gũi nhau hơn nên sẽ duy trì hình thức này ở Lai Châu trong những năm tới. Quy mô Hội nghị sẽ được mở rộng hơn có thể hơn lên tới hàng ngàn nông dân và mở ra nhiều lĩnh vực khác như thương mại và công nghiệp. Thứ trưởng nhấn mạnh, các ý kiến kiến nghị của các đại biểu sẽ được Bộ KH&CN ghi nhận, các đơn vị của Bộ sẽ phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn và UBND tỉnh để có những chương trình khảo nghiệm, dự án có hiệu quả cao được thực hiện ở Lai Châu. Những cây, con được các nhà khoa học giới thiệu tại Hội nghị hôm nay tỉnh nên tìm hiểu và chọn sản phẩm phù hợp với điều kiện tự nhiên- xã hội của địa phương, làm sao để Lai Châu sớm thoát nghèo trong thời gian sớm nhất. Bộ KH&CN sẵn sàng hỗ trợ tỉnh một phần kinh phí ban đầu và khoa học kỹ thuật để đưa khoa học đến với nông dân Lai Châu một cách hiệu quả nhất góp phần giúp Lai Châu sớm thoát nghèo trong thời gian tới.

12. Công nghệ sạch được khẳng định
Với gần 5.000 lượt khách tham quan, hàng trăm hợp đồng được ký kết, Triển lãm hội chợ Sản phẩm hiệu quả năng lượng và năng lượng tái tạo lần III (ENCON EXPO 2011) vừa khép lại đã phần nào cho thấy công nghệ sạch trong khai thác, sử dụng năng lượng tiếp tục khẳng định được vị thế.

ENCON EXPO 2011, nơi trình diễn của các loại thiết bị chiếu sáng, nhóm thiết bị điện gia dụng, thiết bị điện công nghiệp, năng lượng tái tạo, vật liệu xây dựng, thiết kế kiến trúc xanh, giao thông vận tải, năng lượng sinh học, thiết bị đo lường giám sát, tài chính… 
Không chỉ vậy, để giúp doanh nghiệp trong ngành này phát triển cũng như thúc đẩy thị trường sản phẩm hiệu quả năng lượng, ENCON EXPO đã quy tụ các tập đoàn lớn chuyên cung cấp thiết bị tiết kiệm năng lượng hiệu suất cao cho các doanh nghiệp như HITACHI, TOTO, Rạng Đông, Nam Đại Thành… cùng nhóm tư vấn tài chính, kiểm định hiệu suất năng lượng, kiểm tra đo lường giám sát như MUMSS, IFC, Quỹ phát triển sạch Dragon Capital, Quỹ ủy thác tín dụng xanh… đến từ Nhật, Pháp, Singapore, đặc khu Hồng Công, lãnh thổ Đài Loan (Trung Quốc) và Việt Nam cùng tham gia, tạo nên một cộng đồng doanh nghiệp - nhà đầu tư trong lĩnh vực năng lượng tái tạo, năng lượng hiệu quả.  
ENCON EXPO lần này còn có ý nghĩa quan trọng là góp phần giới thiệu, tuyên truyền cho cộng đồng xã hội, các tổ chức, các doanh nghiệp nhận thức được tầm quan trọng trong việc sử dụng nguồn năng lượng tiết kiệm và hiệu quả; nắm bắt các giải pháp năng lượng, góp phần đảm bảo phát triển bền vững và bảo vệ môi trường. Đây là dịp để các nhà quản lý, các nhà nghiên cứu và các doanh nghiệp gặp gỡ trao đổi thông tin, xúc tiến chuyển giao công nghệ, tìm kiếm các đối tác để hợp tác trong quá trình đổi mới công nghệ, tạo các sản phẩm sạch.
Tiết kiệm và sử dụng hiệu quả năng lượng là quốc sách của mỗi quốc gia và trong tình hình nguồn năng lượng hóa thạch ngày càng khan hiếm, vấn đề an ninh năng lượng ngày một trở nên bức bách và cần được quan tâm, qua sự kiện này mỗi đơn vị và tất cả mọi người sẽ có những hành động cụ thể để sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả; các nhà khoa học sẽ đẩy mạnh nghiên cứu các dạng năng lượng mới thay thế năng lượng truyền thống; các doanh nghiệp sản xuất sẽ ứng dụng các giải pháp kỹ thuật công nghệ sử dụng hiệu quả năng lượng, lực lượng trẻ Tp. HCM sẽ tích cực học tập, nghiên cứu để phát triển nguồn năng lượng mới cho quốc gia…
13. Địa nhiệt - nguồn năng lượng còn bỏ phí
Địa nhiệt là nguồn năng lượng sạch được đánh giá là có nhiều tiềm năng ở Việt Nam, nhưng chưa được đánh giá và đàu tư khai thác đúng mức...
Theo các chuyên gia địa chất, nhiệt độ trong lòng đất càng xuống sâu càng tăng lên. Trung bình cứ 33m thì nhiệt độ lòng đất tăng 10C. Ở độ sâu 50km, nhiệt độ có thể đạt tới 1.5000C. Để khai thác năng lượng địa nhiệt, người ta khoan các giếng sâu 3-5km, rồi đưa nước xuống vùng có nhiệt độ khoảng 2000C khiến nước sôi lên, tạo thành năng lượng quay tuabin máy phát điện. Ở khu vực có suối nước nóng thì chỉ cần lấy nước ở ngay dưới lớp đất là có thể sử dụng được.
Các nhà máy sản xuất điện từ địa nhiệt có giá thành rẻ và sạch cho môi trường đã được xây nhiều ở Mỹ, Trung Quốc, Pháp, New Zealand, Nhật Bản, Philippines, Canada... Riêng tại Mỹ, điện địa nhiệt cho phép tiết kiệm tới 80 triệu thùng dầu mỗi năm. Hiện có khoảng 50 nước sử dụng địa nhiệt để sản xuất điện năng, với tổng lượng điện tính đến cuối năm 2007 là 9.732MW, chiếm 0,3% lượng điện năng sản xuất toàn cầu. Con số này hiện đang tăng bình quân 3% mỗi năm.
Tính toán của các chuyên gia năng lượng Mỹ cho thấy, giá một kWh điện sản xuất từ những nguồn địa nhiệt dạng hơi nước nóng trên 2500C chỉ là 2,1 cent với vốn đầu tư 300 USD/kW và diện tích đất chiếm dụng 15m2/kW. Trong khi đó, giá 1kWh điện sản xuất từ nguồn nước nóng dưới 1500C lên tới 5,1 cent, vốn đầu tư 850 USD/kW và diện tích đất chiếm dụng 18,2m2/kW. Mức giá này phù hợp với số liệu tính toán của Công ty Ormat Hoa Kỳ trong dự án khai thác điện địa nhiệt từ một số nguồn nước nóng nhiệt độ thấp ở miền Trung Việt Nam. 
Ưu điểm của nguồn địa nhiệt nước ta là phân bố ở đều khắp lãnh thổ, nên có thể sử dụng rộng rãi ở nhiều địa phương nhưng các nguồn nhiệt ở nước ta có nhiệt độ không cao. Với nhiệt độ thấp, sử dụng để phát điện sẽ tốn kém và cần điều tra nghiên cứu đầy đủ hơn. Tuy nhiên, cũng có thể xây dựng những trạm phát điện công suất nhỏ phục vụ những làng bản vùng sâu, nơi mạng lưới điện quốc gia chưa vươn tới. 
Theo khảo sát và đánh giá của các nhà khoa học, hiện Việt Nam có khoảng 264 nguồn, suối nước nóng phân bố tương đối đều trên cả nước, như Kim Bôi (Hòa Bình), Thạch Bích (Quảng Ngãi), Bình Châu (Bà Rịa - Vũng Tàu)… với nhiệt độ trung bình từ 70-1000C ở độ sâu 3km. Các nguồn nhiệt này có khả năng xây dựng các nhà máy điện có công suất từ 3 đến 30MW. Riêng khu vực từ Quảng Bình đến Khánh Hòa, nơi có các nguồn địa nhiệt với nhiệt độ từ 70-1500C, được xem là có tiềm năng lớn để khai thác và xây dựng các nhà máy điện địa nhiệt với tổng công suất khoảng 200MW. 
Hiện tại, việc sử dụng nguồn năng lượng địa nhiệt ở Việt Nam hầu như chỉ dừng lại ở sấy nông sản. Các nhà khoa học thuộc Tổng cục Địa chất đã sử dụng nước nóng 640C (Mỹ Lâm) và 850C (Hội Vân) từ giếng khoan để sấy chè, cùi dừa, sắn, khoai, quả, dược liệu... Việc thử nghiệm cho kết quả khả quan, mở ra triển vọng phát triển năng lượng địa nhiệt ở nước ta.

Viện Khoa học và Công nghệ Việt Nam (VAST) cũng tiến hành nghiên cứu, khảo sát khả năng sản xuất điện từ nguồn địa nhiệt nhưng đến nay chưa có dự án sản xuất điện nào. Viện Địa chất - Khoáng sản cũng đã từng hợp tác với một công ty lớn của Mỹ để biến nhiệt trong lòng đất thành điện nhưng không thành công vì giá điện từ địa nhiệt cao hơn so với giá điện hiện nay do chi phí cho công nghệ này lớn.
Các tổ chức năng lượng xanh và giới khoa học đã tìm hiểu về nguồn năng lượng địa nhiệt của Việt Nam. Từ năm 2007, Viện Khoa học địa chất và tài nguyên Đức đã điều tra, khảo sát tiềm năng điện địa nhiệt ở sáu điểm nước nóng ở Tu Bông (Khánh Hòa), Phú Sen (Phú Yên), Hội Vân (Bình Định), Nghĩa Thuận, Thạch Trụ (Quảng Ngãi) và Kon Du (Kon Tum) và nghiên cứu phương án sử dụng hiệu quả tùy mức độ chất lượng từng nguồn nước. Riêng Tập đoàn Ormat đã chủ trương đầu tư xây dựng 5 nhà máy điện địa nhiệt tại Lệ Thủy (Quảng Bình), Mộ Đức, Nghĩa Thắng (Quảng Ngãi), Hội Vân (Bình Định) và Tu Bông (Khánh Hòa) với tổng công suất dự kiến lên đến 150-200MW. Tuy nhiên, tất cả đều chưa thể khởi công vì giá bán điện hiện còn thấp hơn giá thành. 
Đến nay, Quảng Trị đã cấp phép cho xây dựng nhà máy địa nhiệt đầu tiên tại Đakrông với công suất 25MW, mở ra hy vọng ngành điện sẽ có thêm một nguồn cung cấp mới cho điện lưới quốc gia trong tương lai gần.  
14. Đề án chế tạo và ứng dụng vệ tinh nhỏ giám sát các tàu thuyền đi lại trên vùng biển Đông của Việt Nam
Trong những năm gần đây, vệ tinh nhỏ micro-satellite (dưới 50kg) và nano-satellite (dưới 10kg) đang trở thành nền tảng cho những ứng dụng thực tiễn do có thời gian chế tạo ngắn, chi phí thấp và càng phát huy năng lực khi sử dụng cả một chùm vệ tinh. Trước xu hướng này và nhu cầu thực tế tại nước ta, Viện Nghiên cứu công nghệ FPT (FTRI) hiện đang nghiên cứu đề án chế tạo và ứng dụng vệ tinh nhỏ giám sát các tàu thuyền đi lại trên vùng biển Đông của Việt Nam. Đây được đánh giá là một dự án thiết thực, nhất là trong bối cảnh khai thác tài nguyên biển sao cho hiệu quả, an toàn như hiện nay. 
FTRI vừa tổ chức Hội thảo “Ứng dụng công nghệ vệ tinh giám sát tàu biển”. Hội thảo nhận được nhiều sự quan tâm của cơ quan chức năng lẫn các nhà khoa học… Đây là tiền đề kết nối các bên liên quan, tìm một tiếng nói chung trong việc ứng dụng công nghệ vệ tinh giám sát tàu biển phục vụ phát triển kinh tế, xã hội tại Việt Nam. 
Ông Vũ Trọng Thư, Trưởng phòng Nghiên cứu không gian F-Space (thuộc ĐH FPT) khẳng định: “Việt Nam có thể đóng góp chế tạo một vệ tinh nhỏ góp phần vào chùm vệ tinh, xây dựng một trạm điều khiển vệ tinh dưới mặt đất để thu dữ liệu vệ tinh hay tham gia viết phần mềm thu thập và xử lý dữ liệu tàu biển, tuy nhiên trong xây dựng cũng như khai thác, cần có sự phối hợp quốc tế”. Trên thế giới, hiện CANEUS International là tổ chức khởi xướng và điều phối sự hợp tác giữa các quốc gia có cùng mối quan tâm về biển (MDA - Maritime Domain Awareness). Được biết tổ chức trên đang có dự án thử nghiệm được triển khai tại Chile, Peru và sắp tới sẽ được mở rộng sang một số nước khác. 
Theo sát xu hướng phát triển vệ tinh loại nhỏ, ý tưởng chế tạo và ứng dụng vệ tinh nhỏ giám sát các tàu thuyền đi lại trên vùng biển Đông của Việt Nam đã được FTRI đem đi dự thi tại cuộc thi Nano-satellite Mission Idea Contest - Cuộc thi ý tưởng vệ tinh nano, tổ chức tại Trường Đại học Tokyo, Nhật Bản vào tháng 3/2011 và lọt vào vòng chung kết. Đến nay, trong nỗ lực bước đầu hiện thực hóa đề tài nghiên cứu này, FTRI đã xây dựng một trạm thu tín hiệu tàu biển thử nghiệm tại Đà Nẵng và kết nối với máy chủ đặt tại Hà Nội. Nhóm nghiên cứu gồm 10 thành viên của FTRI cũng đang phát triển phần mềm cho người sử dụng để thao tác với dữ liệu. 
Chính vì thế Hội thảo hướng tới hiện thực hóa đề án sử dụng chùm vệ tinh nhỏ giám sát tàu thuyền trên vùng biển Đông của Việt Nam để góp phần phòng chống những vụ xả dầu bất hợp pháp, hỗ trợ công tác tìm kiếm cứu nạn trên biển… thông qua việc triển khai dự án thử nghiệm LOD (Limited Objective Demonstration). 
Bên cạnh đó, Hội thảo cũng nhằm xác định phát triển hợp tác quốc tế và phát triển nguồn lực của Việt Nam trong các vấn đề có liên quan như công nghệ chế tạo vệ tinh nhỏ, ứng dụng dữ liệu AIS từ vệ tinh, phát triển phần mềm phân tích dữ liệu. Qua đó góp phần xây dựng chiến lược tổng hợp và phân tích dữ liệu hàng hải từ các nguồn khác nhau như AIS, LRIT, ảnh vệ tinh, ảnh máy bay, radar…
Dự án LOD sẽ được tiến hành theo phương thức: các đơn vị tham gia cùng đóng góp xây dựng hệ thống dựa trên khả năng và nguồn lực của mình. Việc chia sẻ lợi ích từ hệ thống dự trên mô hình Fractional Ownership Model. Trong đó, Caneus International sẽ hỗ trợ kết nối giữa người dùng (end user) với các nhà cung cấp dịch vụ, giữa các nước với nhau để phát triển một hệ thống vệ tinh giám sát trên toàn cầu. 
Ông Vũ Trọng Thư, Trưởng phòng Nghiên cứu không gian F- Space, FTRI cho biết: các tổ chức tham gia sẽ đóng góp xây dựng hệ thống tùy theo khả năng của mình, sau đó dữ liệu thu được sẽ chia sẻ cho các thành viên. Ví như, Việt Nam có thể đóng góp chế tạo một vệ tinh nhỏ góp phần vào chùm vệ tinh, xây dựng một trạm điều khiển vệ tinh dưới mặt đất để thu dữ liệu vệ tinh hay tham gia viết phần mềm thu thập và xử lý dữ liệu tàu biển. Tuy nhiên việc ứng dụng giám sát tàu biển không chỉ áp dụng ở Việt Nam mà còn ở nhiều nước khác trên thế giới. Hơn nữa, việc đầu tư cho một hệ thống chùm vệ tinh giám sát tàu biển cần có sự đầu tư về công sức, tài chính nên hợp tác quốc tế cùng xây dựng hệ thống và chia sẻ dữ liệu là một lời giải cho bài toán này...
Chính vì thế, sự hợp tác quốc tế cần tiếp tục được nâng cao và sự phối hợp cũng như ủng hộ của các cơ quan chức năng trong nước là hết sức cần thiết trong thời điểm hiện nay. 
II. CÔNG NGHỆ MỚI

1. Công nghệ xử lý nước biển thành nước ngọt
Sau 2 tháng thử nghiệm tại Cần Giờ cho kết quả tốt, Công ty Taprogge GmbH và Tập đoàn ESACO lần đầu tiên giới thiệu công nghệ tách muối tiên tiến có khả năng tiết kiệm năng lượng, giảm thiểu ô nhiễm môi trường và đặc biệt cho nguồn nước sạch đạt chuẩn của Tổ chức Y tế thế giới (WHO).
Công nghệ này có tên gọi là Taprogge Terrawater với điểm đặc biệt hướng đến đối tượng hộ gia đình, hoặc vùng dân cư có quy mô nhỏ, đây chính là lợi thế của công nghệ mới này nếu được áp dụng tại những vùng xa xôi hẻo lánh, vùng hải đảo của Việt Nam. Ông Taprogge, kỹ sư thiết kế chính của công nghệ này cho biết: “Chính những quy luật tự nhiên là nguồn cảm hứng cho ông sáng tạo ra công nghệ. Vòng tuần hoàn của nước trong tự nhiên được thể hiện rõ nét trong quá trình tạo nước sạch của máy”. 
Máy tách muối biển nặng khoảng 200kg, được thiết kế hoàn toàn bằng vật liệu composite với hai phần chính, gồm buồng bốc hơi bên trái và buồng ngưng tụ bên phải. Nước được cấp vào buồng ngưng tụ và sẽ theo hệ thống ống dạng zích zắc đi lên bộ phận cấp nhiệt đặt trên cùng của máy. Nước sẽ được đun sôi ở 90-95°C, rồi tiếp tục được chảy vào buồng bốc hơi. Tại đây, nhờ một chiếc quạt gió chuyển động ngược chiều, tạo điều kiện tối ưu cho việc bốc hơi, đồng thời thổi luồng khí nóng từ buồng bốc hơi sang buồng ngưng tụ. Nước được bốc hơi sẽ bay sang buồng ngưng tụ, gặp các ống dẫn nước lạnh đi vào sẽ ngưng tụ thành giọt. Nguồn nước thu được sẽ đi qua hệ thống khử khuẩn và thêm khoáng chất trước khi đến tay người sử dụng. 
Điểm đặc biệt nữa của hệ thống chính là khả năng sử dụng tiết kiệm nguồn năng lượng. Với một nguồn năng lượng như năng lượng mặt trời, hoặc các nguồn năng lượng khác trong quá trình vận hành máy móc vừa đủ để cung cấp một lượng nhiệt từ 70-100°C cho quá trình tách muối tạo nước uống. 
Ông Trần Việt Dũng, Chủ tịch Tập đoàn ESACO cho rằng, nếu áp dụng hệ thống Taprogge Terrawater, ta có thể vừa tạo ra điện, vừa tạo ra nguồn nước sạch, lại không thải lượng khí thải CO2 ra môi trường. Hơn nữa, trong quá trình tách muối, tạo nước uống bằng hệ thống Taprogge Terrawater, nhà sản xuất hoàn toàn không sử dụng hóa chất. Đây là điểm khác với các công nghệ đang được áp dụng để tách muối như thẩm thấu ngược… là sử dụng nhiều hóa chất trong chu trình hoạt động. 
Bà Trương Thùy Trang, Phó Giám đốc Sở KH&CN Tp. HCM cho rằng, đây là công nghệ tiên tiến, phù hợp với Cần Giờ hoặc các vùng đảo như Hoàng Sa, Trường Sa của Việt Nam-những vùng thiếu nước sạch. Công nghệ Terrawater sẽ được xem xét đưa vào chương trình Vì Trường Sa của Sở KH&CN Tp. HCM trong thời gian tới.
2. Thiết bị tiết kiệm hơn 20% điện cho máy may công nghiệp
 Kỹ sư Trần Đình Quốc cùng các kỹ thuật viên của Công ty cổ phần Xây dựng thương mại Bình Thuận đã nghiên cứu và cho ra đời bộ tiết kiệm điện KQ-S1-V01.
Đây là sản phẩm dành riêng cho máy ngành may công nghiệp, hoạt động trên cơ sở tăng giảm công suất cấp cho động cơ phù hợp với điều kiện làm việc. Do đó, tổng mức điện cung cấp cho máy may giảm từ hơn 20%, mức tiết kiệm cao nhất vào khoảng 30%.

Theo tính toán của kỹ sư Quốc, mỗi sản phẩm có giá khoảng 150.000 đồng, như vậy với 1 máy may làm việc 2 ca/ngày, chỉ sau 4 tháng có thể hoàn tiền đã mua thiết bị. Cũng theo kỹ sư Quốc, Tp. HCM hiện có khoảng 2 triệu máy may công nghiệp, nếu sử dụng sản phẩm KQ-S1-V01, tổng lượng điện tiết kiệm được mỗi tháng lên đến 1.380.000 KW.
3. Áp dụng kỹ thuật can thiệp mạch máu không cần phẫu thuật  

Bệnh viện Việt - Đức phối hợp với các giáo sư đầu ngành người Pháp thuộc Hội Phát triển phẫu thuật mạch máu Đông Nam Á (AIPCV-ADVASE) đang khám bệnh, hội chẩn, phẫu thuật can thiệp mạch cho 18 bệnh nhân có bệnh lý phức tạp về mạch máu.
Trong đó có sử dụng kỹ thuật can thiệp mạch máu không cần phẫu thuật - phương pháp điều trị khó, chưa phổ biến trên thế giới, mới được áp dụng tại Việt Nam. Các bệnh nhân được điều trị chỉ phải trả chi phí tương đương với phẫu thuật thông thường. Đoàn AIPCV- ADVASE còn mang theo nhiều trang thiết bị y tế hiện đại để làm từ thiện và tặng lại cho Bệnh viện Việt - Đức. Đoàn đã ký hợp tác với Bệnh viện Việt - Đức và Trường Đại học Y khoa Hà Nội về đào tạo nhân lực chuyên ngành mạch máu.

4. Chế tạo thành công xuồng thủy khí

Sản phẩm là kết quả sự hợp tác giữa Hội Khoa học công trình hàng không (VACA) và Sở Khoa học - Công nghệ Hà Nội, có thể hoạt động không chỉ dưới ao hồ mà còn di chuyển được ở điều kiện đầm lầy hoặc trên cạn.

Xuồng dài 4-6m, công suất 60 mã lực, chở được tối đa 7 người hoặc 500kg hàng hóa. Vận tốc trung bình đạt 20-40 km/h, tiêu hao 90 lít nhiên liệu/100km. Tuy nhiên, nếu xuồng hoạt động ở vùng nước sâu, nhiên liệu tiêu hao chỉ bằng một nửa. Về nguyên lý, xuồng thủy khí có tính năng phản lực, chạy bằng hai động cơ chân vịt. Khi hoạt động ở vùng nước sâu, xuồng chạy bằng chân vịt. Ở khu vực nước nông 30-50cm, bãi lầy lội, trên bờ hoặc triền đê, chân vịt sẽ nhấc lên để xuồng trượt hoặc chạy bằng bánh sắt nhờ sức đẩy của quạt gió. 
Theo nhóm tác giả, xuồng có thể dùng để đi lại, cứu hộ trong thời tiết mưa bão, ngập úng. Tuy nhiên, do đây là phương tiện kết hợp cả thủy lẫn bộ và các luật chưa có quy định về hoạt động của loại phương tiện này nên tạm thời khi hoạt động xuồng chỉ bơi dưới nước, đầm lầy.

5. Nghiên cứu thành công công nghệ xác thực hộ chiếu điện tử

Nhóm nghiên cứu gồm Vũ Thị Hà Minh, Nguyễn Ngọc Hóa (Trường Đại học Công nghệ) đã nghiên cứu thành công công nghệ xác thực hộ chiếu điện tử với cơ chế PACE và EAC.

Đây là công nghệ ở thế hệ thứ ba, hiện đại nhất hiện nay. Mô hình do nhóm nghiên cứu thực hiện hoàn toàn đáp ứng được những yêu cầu đặt ra đối với hộ chiếu sinh trắc như: đảm bảo tính chân thực (quy trình rõ ràng); tính không thể nhân bản, tính nguyên vẹn và xác thực, tính liên kết công dân.

III. CƠ HỘI GIAO THƯƠNG

A. Chào bán CN/TB:

1. Máy bào chế dược phẩm - Máy xát hạt - Model TS 250.
Quy trình: 
Được chế tạo hoàn toàn bằng Inox, dễ dàng thay đổi các lưới xát hạt đáp ứng nhu cầu cho từng loại sản phẩm riêng biệt khác nhau. Tạo ra các hạt có kích thước đồng đều. Sản phẩm đem đi xát hạt có thể ở dạng ướt, khô, bở,…

Máy điều chỉnh tốc độ xát hạt vô cấp. Công suất: (max) 600kg/giờ (với lưới: 9x9 mm) dùng cho cốm ướt. Có bộ lưới cắt và cánh xát hạt dạng cánh bướm để xát hạt ướt loại cốm dẻo, dễ chảy. Máy được chế tạo hoàn toàn bằng inox (phần tiếp xúc thuốc bằng inox 316L, phần còn lại bằng inox 304). Có bánh xe di chuyển dễ dàng.

Ưu điểm: Năng suất rất cao so với các máy xát hạt kiểu khác. Kiểu dáng công nghiệp và đường nét chế tạo sắc sảo. Đạt tiêu chuẩn GMP. Thay lưới xát hạt dễ dàng. Đa năng: vừa là máy xát hạt, vừa là máy sửa hạt. Tốc độ cánh được điều khiển vô cấp bằng inverter, lựa chọn tốc độ hợp lý cho tất cả các loại cốm khác nhau. Kết nối dễ dàng với máy trộn siêu tốc tạo ra một dây chuyền hoàn chỉnh.
Giá bán:  thỏa thuận.

2. Thiết bị sấy gỗ công nghệ VACON chuyên dụng sấy gỗ cứng, gỗ quý, gỗ dày (phục vụ các xưởng sản xuất đồ gỗ mỹ nghệ và các xưởng sản xuất khung, cánh cửa gỗ).
Quy trình: 
Bao gồm 2 thiết bị sấy ký hiệu: Technowood VK 15 (dung tích thiết bị là 15m3, mỗi mẻ sấy được 4 ÷ 5m3 gỗ); Technowood VK 28 (dung tích thiết bị là 28m3, mỗi mẻ sấy được 8 ÷ 10m3 gỗ).

Công suất điện: 12kW (đối với VK 15), 17kW (đối với VK 28). 
Ưu điểm: Giá bằng 40% thiết bị ngoại nhập.

Giá bán: 25000 - 31000 USD.
3. Máy rửa chai với hệ điều khiển PLC giúp xác định được chu kỳ rửa chai.
Quy trình:

PLC lưu giữ được nhiều chu trình rửa chai và kiểm soát được toàn bộ chu trình rửa chai. Có thể cấp được 6 loại nước rửa : nước thường, nước tẩy rửa, nước RO, nước cất, hơi nước và khí nén. Máy có khóa liên hợp đảm bảo không cho máy khởi động đột ngột và có thể tự dừng nếu nắp máy bị mở ra.  Máy có thể rửa sạch được cả bên trong lẫn bên ngoài chai và có thể rửa được các cỡ chai hình dáng khác nhau, khi đó chỉ cần thay đổi mâm ty phun và khay gá chai thích hợp.

Kích thước: 1000 x 900 x1200 (mm).

Trọng lượng:  250kg.

Điện áp: 1 pha- 220V, 50 Hz, 750W.

Phạm vi rửa chai: chai 15- 120 ml.

Năng suất ước tính:

- Loại 15ml: 160 chai/mẻ x 72 mẻ/giờ = 11.520 chai/giờ.

- Loại 30ml: 104 chai/mẻ x 60 mẻ/giờ = 6.240 chai/giờ.

- Loại 60ml: 77 chai/mẻ x 51 mẻ/giờ =3927 chai/giờ.

- Loại 120ml 60 chai/mẻ x 42 mẻ/giờ = 2520 chai/giờ.

Giá bán: thỏa thuận.
4. Dây chuyền tạo hạt khép kín.
Quy trình: 
Quá trình tạo hạt hoàn toàn tự động khép kín từ khi cấp liệu vào máy xay ray, máy trộn và tạo hạt siêu tốc, xả cốm ra từ máy FBDG đi vào IBC thông qua hệ thống máy sửa hạt online.

Quá trình cấp - xả liệu hoàn toàn khép kín: sau khi cốm từ thùng chứa được cấp vào máy nghiền búa/ sàng rung để xay ray, Cốm được hút cấp liệu bằng bằng vacuum (tùy theo sản phẩm), hoặc cấp liệu bằng hệ thống nâng hạ lifter vào máy trộn siêu tốc. Xả liệu trực tiếp từ máy trộn siêu tốc vào máy xát hạt, rồi hút thẳng vào máy sấy tầng sôi. Sau quá trình sấy/ tạo hạt, máy được sửa hạt một lần nữa trước khi hút vào thùng chứa trung chuyển IBC.
Giá bán: thỏa thuận.
5. Máy phá tế bào bằng siêu âm.
Qui trình: 

Phá vỡ tế bào bằng sóng siêu âm 20 kHz. Công suất: 700W. Đặt thời gian: 1 giây đến 72 giờ. Có thể điều chỉnh thời gian tắt, bật: 1 giây đến 24 giờ. Có thể cài đặt 10 chương trình trong bộ nhớ. Màn hình giao diện: LCD screen. Kích thước: 8" W x 15.25" L x 8.5" H. Có thể thiết lập chương trình. Điện áp sử dụng: 220V/50hz.

Gồm: Máy chính. Bộ đầu dò 1/2''. Convertor. Convertor cable. Wrench set. Power cable

Giá bán: thỏa thuận.

6. Máy thổi nhựa căng tạo khuôn bình 5 Galon MG-90.
Qui trình: 

Thông số chung: Lực kẹp: 30T. Hành trình kẹp: 330 mm. Hành trình kéo căng lớn nhất: 450 mm. Số lượng hốc khuôn: 1. Công suất lý thuyết: 90 BPH. Độ dày lớn nhất của khuôn: 380 mm. Khoảng cách giữa các thanh giằng: 480 x 550 mm.

Hệ thống điện: Điện áp tiêu chuẩn: 380v/3PH/50Hz hoặc đặt hàng đặc biệt. Số khoang sấy: 2. Năng lượng tổng (khi vận hành có tải): 15 kW.

Khoang chứa: Dung tích khoang chứa lớn nhất: 2,5 lít. Khoảng đường kính cổ: 65 mm. Đường kính khoang chứa lớn nhất: 330 mm. Chiều cao khoang chứa lớn nhất: 550mm

Hệ thống phụ trợ: Máy nén không khí thấp: 8-10 bar. Máy nén không khí cao: 30 bar. Máy sấy không khí: 2/30.
Kích thước và trọng lượng (dài x rộng x cao): Máy thổi khuôn: 155 x 62 x 200 cm. Lò tạo hình trước: 252 x 68 x 155 cm. Trọng lượng tịnh: 1,4 tấn.

Giá bán: thỏa thuận.
7. Hệ thống lọc nước siêu sạch
Qui trình: 

Chất lượng nước sau khi tinh lọc đạt tiêu chuẩn quy định nước sạch ASTM Type 1, CLSI type 1 và ISO 3696 Type 1.
Yêu cầu nước đầu vào: Áp lực nước cấp: 3-5 bar. Độ dẫn: < 1,400 µS/ cm. Nhiệt độ: 5-35°C.
Chất lượng nước đầu ra: Tốc độ lọc: 1,2 lít. Độ dẫn (conductivity) tối thiểu : 0.055 µS/ cm (ở 25°C). Trở kháng (Resistivity) tối thiểu : 18,2 MΩ-cm (ở 25°C). Tổng hàm lượng carbon hữu cơ (TOC): 1-5 ppb. Vi khuẩn (bacteria) : < 1 cfu/ ml. Endotoxins : < 0,001 Eu/ml. Các hạt > 0.2 µm: <1.
Cung cấp bao gồm:  Máy chính và phụ kiện tiêu chuẩn để hệ thống hoạt động tốt.
Giá bán: thỏa thuận.
8. Máy ly tâm thường đa năng.
Qui trình:
Tốc độ ly tâm: 15,000 vòng. Lực ly tâm tối đa: 21.382 RCF. Màn hình điều khiển nút vặn, hiển thị các thông số: tỗc độ, RCF, thời gian bằng điện tử. Tự động nhận diện rotor, không hoạt động khi rotor không cân bằng. Cài đặt thời gian: 1-99 phút 59 giây hoặc chạy liên tục. Có thể lưu trữ được 3 chương trình ly tâm trong bộ nhớ. Thể tích ly tâm: 4x100ml. Kích thước (H x W x D): 346 x 395 x 520 mm. Trọng lượng: 31 kg. Nguồn điện sử dụng: 220V/50Hz
 Giá bán: thỏa thuận.
9. Máy lắc tròn
Qui trình: 

Khả năng lắc tối đa 2 kg.

Mặt lắc: 300 x 300 mm.

Giá bán: thỏa thuận.

10. Cân phân tích 4 số lẻ 210g
Quy trình: 
Khả năng cân tối đa: 210g. Độ chính xác: 10-4g. Khả năng đọc: 0.1mg. Độ lặp lại (Std, Dev): 0.1mg. Độ tuyến tính: 0.2 
Đơn vị cân: g, mg, oz, ozt, ct, dwt, t, ti, , gn, N, mommes, Lạng, đơn vị riêng.  
Nguồn điện sử dụng dùng Adapter: 220V / 50 Hz. 
Màn hình hiển thị: LCD loại rộng. Thời gian ổn định cân: 4 giây.
Chuẩn cân: chức năng chuẩn trong tự động hoàn toàn.
Kích thước đĩa cân: 10cm. Kích thước: 21.5x38.1x33cm. Khối lượng của cân: 6kg

 Giá bán: thỏa thuận.
B. Tìm mua CN/TB

· Thiết bị công nghệ xử lý khói thải từ nhà máy SX gạch. 
· Máy cán tôn 1 tầng AMECO RF01-914-05.

· Máy đóng lon sản phẩm trong chế biến nước Thanh long.
· Máy khoan lấy mẫu bê tông.
· Thiết bị xay sữa đậu nành tự động C/S 40-100kg/h.
· Máy chia cuộn.
· Công nghệ lò nung gốm bằng gas.
· Máy lọc khí CF1600.
· Máy chuốt bề mặt thỏi nhôm đúc.

· Dây chuyền công nghệ sản xuất trong ngành công nghiệp nhựa.

· Công nghệ/thiết bị đóng hộp nấm qui mô nhỏ.

· Lò tuy nen công suất 5000 tấn/năm (gạch chịu lửa).

· Các qui trình phân tích nhanh dư lượng thuốc trừ sâu trong rau quả.

· Dây chuyền kiểm định phương tiện xe cơ giới.

· Các cảm biến nhiệt độ áp suất cho hệ thống tự động hóa tòa nhà.

· Đèn chiếu sáng dùng năng lượng mặt trời.

· Hệ thống tự động hoá các toà nhà.

· Bộ điều khiển tốc độ động cơ.

IV. VĂN BẢN PHÁP QUY

· Thông tư liên tịch số 130/2011/TTLT-BTC-BKHCN, ngày 16/09/2011: Quy định chế độ quản lý tài chính đối với các nhiệm vụ thuộc Chương trình quốc gia “Nâng cao năng suất và chất lượng sản phẩm, hàng hóa của doanh nghiệp Việt Nam đến năm 2020”.
VII. SỰ KIỆN SẮP TỚI

1. Hội thảo về kinh nghiệm quản lý nước và xử lý rác thải, nước thải của Israel
 Thời gian: 8h30 - 11h30, thứ tư, ngày 2/11/2011
Địa điểm: 
- Tại Hà Nội: Phòng 201, Cục thông tin KH&CN Quốc gia, 24 Lý Thường Kiệt, Hà Nội.
- Tại Tp. Hồ Chí Minh: Hội trường lầu 3, Cơ quan đại diện Bộ KH&CN tại Tp. Hồ Chí Minh, 31 Hàn Thuyên, Quận 1, Tp. Hồ Chí Minh.
Nội dung: Để nâng cao năng lực quản lý tài nguyên nước, xử lý nước thải, rác thải và tiếp cận phương thức quản lý hiện đại, các công nghệ tiên tiến của nước ngoài, Cục Thông tin khoa học và công nghệ Quốc gia tổ chức Hội thảo  “ kinh nghiệm quản lý nước và xử lý rác thải,  nước thải của Israel”.
Xin trân trọng kính mời quý Vị quan tâm đến tham dự sự kiện trên trong tháng 11/2011 tại Cục Thông tin KH&CN Quốc gia, 24 Lý Thường Kiệt, Hoàn Kiếm, Hà Nội.
Để biết thông tin chi tiết xin mời Quý vị truy cập trang web

http://www.techmartvietnam.vn 

hoặc liên hệ với Cục Thông tin Khoa học và Công nghệ Quốc gia
Bản tin mà quý vị đang đọc được gửi từ Trung tâm Giao dịch Thông tin Khoa học  

 và Công nghệ Việt Nam 

Địa chỉ: Tầng 3, 24 Lý Thường Kiệt, Quận Hoàn Kiếm, Hà Nội, Việt Nam

Điện thoại: +84 - 4 - 39342945/38249874          Fax: +84 - 04 - 38249874

Email: 
techmart@vista.gov.vn    Website: http://www.techmartvietnam.vn

