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BẢN TIN THỊ TRƯỜNG CÔNG NGHỆ VIỆT NAM

Số 8 /2011: Ngày 30  tháng 11  năm 2011
I. TIN TỨC SỰ KIỆN
1. Khóa họp Uỷ ban hỗn hợp Khoa học và Công nghệ Việt Nam- Hàn Quốc lần thứ 6

Thực hiện thỏa thuận tại Khóa họp lần thứ 5 Ủy ban hỗn hợp (UBHH) Việt Nam - Hàn Quốc về Hợp tác Khoa học và Công nghệ (KH&CN), ngày 01/11/2011, Khóa họp lần thứ 6 UBHH Việt Nam - Hàn Quốc đã được tiến hành tại Thủ đô Hà Nội. Ông Mai Hà - Vụ trưởng Vụ Hợp tác quốc tế, Bộ KH&CN và Ông Seong Geun Bae - Vụ trưởng Vụ Hợp tác quốc tế, Bộ Giáo dục, KH&CN Hàn Quốc đồng chủ trì khóa họp.
Khóa họp lần thứ 6 UBHH KH&CN Việt Nam - Hàn Quốc diễn ra trong không khí hợp tác, hữu nghị và hiểu biết lẫn nhau. Tại khóa họp, hai bên đã đánh giá các hoạt động hợp tác KH&CN kể từ Khóa họp lần thứ 5 và hài lòng nhận thấy quan hệ hữu nghị và hợp tác toàn diện giữa Việt Nam- Hàn Quốc tiếp tục được củng cố, phát triển, mang lại hiệu quả thiết thực.

Phát biểu tại Khóa họp, Ông Mai Hà bày tỏ, Việt Nam hiện nay đang tích cực đẩy mạnh hội nhập quốc tế về KH&CN và Việt Nam mong muốn thúc đẩy hơn nữa hợp tác song phương Việt Nam - Hàn Quốc về KH&CN, nhất là trong các lĩnh vực: quản lý KH&CN, công nghệ sinh học, công nghệ vật liệu tiên tiến, công nghệ y - dược, công nghệ thông tin và truyền thông, năng lượng mới,…

Hai bên đã tập trung trao đổi ý kiến sâu rộng trên các lĩnh vực và nhất trí cao về phương hướng, biện pháp nhằm tăng cường hợp tác giữa hai nước trong thời gian tới. Hai bên nhất trí thúc đẩy xây dựng các chương trình hợp tác chung trong thời gian tới nhằm hỗ trợ các nghiên cứu song phương. Trên tinh thần đó, hai bên nhất trí thúc đẩy hợp tác giữa các viện với tin tưởng sự hợp tác này sẽ đem lại lợi ích phát triển KH&CN cho cả hai phía, như hợp tác tổ chức Hội thảo hóa học xanh một năm 2 lần giữa Viện Hóa học công nghiệp và Kỹ thuật Hàn Quốc và Hội Hóa học Việt Nam; hợp tác nghiên cứu môi trường chung về bờ biển Việt Nam sử dụng công nghệ viễn thám giữa Viện Nghiên cứu và phát triển hải dương Hàn Quốc và Viện KH&CN Việt Nam; hợp tác nhằm tăng cường năng lực quản lý KH&CN của Việt Nam giữa Quỹ nghiên cứu Quốc gia Hàn Quốc và Quỹ Phát triển KH&CN Việt Nam.

Kết thúc Khóa họp, Ông Mai Hà - Vụ trưởng Vụ Hợp tác quốc tế và và Ông Seong Geun Bae, Vụ trưởng Vụ Hợp tác quốc tế, Bộ Giáo dục, KH&CN Hàn Quốc đã cùng ký Biên bản Thoả thuận của Khóa họp. Theo thoả thuận, Khóa họp UBHH Việt Nam - Hàn Quốc lần thứ 7 sẽ được tổ chức tại Hàn Quốc vào năm 2013.

2. Diễn đàn khu vực về Mối quan hệ hợp tác giữa trường đại học và doanh nghiệp nhằm thúc đẩy chuyển giao công nghệ

Từ ngày 02- 04/11/2011, tại Hà Nội, Cục Sở hữu trí tuệ (SHTT) Việt Nam phối hợp với tổ chức SHTT thế giới (WIPO), cơ quan sáng chế Nhật Bản (JPO) tổ chức Diễn đàn khu vực về Mối quan hệ hợp tác giữa trường đại học và doanh nghiệp nhằm thúc đẩy chuyển giao công nghệ.
 Tham dự Diễn đàn có ông Geoffrey Onyeama - Phó Tổng giám đốc WIPO; ông Tạ Quang Minh- Cục trưởng Cục SHTT; ông Shunichi Doi- Trưởng ban Thẩm định sáng chế số 2 của JPO cùng hơn 10 giảng viên của WIPO, Nhật Bản, Hàn Quốc, Trung Quốc, Singapore và Việt Nam.
Theo Cục trưởng Tạ Quang Minh, mục tiêu của Diễn đàn nhằm xác định thách thức trong việc xây dựng và quản lý các cơ chế chuyển giao công nghệ; nghiên cứu các mô hình hợp tác giữa trường đại học và doanh nghiệp trong việc chuyển giao công nghệ; cung cấp cho các nhà hoạch định chính sách, các nhà quản lý SHTT của trường đại học và các tổ chức nghiên cứu cơ hội tìm ra các biện pháp cần thiết để thúc đẩy chuyển giao công nghệ từ trường đại học cho doanh nghiệp, đặc biệt là công nghệ xanh.

Tại Diễn đàn, các đại biểu đến từ hơn 10 nước trong khu vực sẽ trao đổi, thảo luận về mối quan hệ giữa SHTT và hoạt động sáng tạo công nghệ: đề cập đến vai trò của SHTT trong việc thúc đẩy sáng chế và sáng tạo; chính sách của Nhật Bản và Việt Nam trong việc sử dụng SHTT như một công cụ để thúc đẩy hoạt động sáng tạo và chuyển giao công nghệ giữa trường đại học và doanh nghiệp; đề cập đến tầm quan trọng của việc quản lý công nghệ trong các trường đại học và tổ chức nghiên cứu; việc thành lập các Văn phòng chuyển giao công nghệ (TLO); quy trình thương mại hóa công nghệ; các cách thức thương mại hóa công nghệ;

Đặc biệt Diễn đàn đề cập đến những cơ hội, thách thức và câu chuyện thành công về chuyển giao công nghệ; Hợp tác xuyên biên giới giữa các trường đại học và ngành công nghiệp; Các sáng kiến nhằm thúc đẩy việc chuyển giao các công nghệ thân thiện với môi trường.

Nhân dịp này, ông Geoffrey Onyeama- Phó Tổng giám đốc WIPO sẽ thăm và làm việc với một số cơ quan hữu quan của Việt Nam, cụ thể là chào xã giao Lãnh đạo Bộ Khoa học và Công nghệ, Lãnh đạo Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, làm việc với Cục SHTT, thăm và làm việc với Khu Công nghệ cao Hòa Lạc (nơi có Bộ phận thường trực của Cục SHTT).

3. Hội thảo “Kinh nghiệm của Israel về quản lý nước, xử lý nước thải, rác thải”

Ngày 02/11/2011, tại Hà Nội, Cục thông tin Khoa học và Công nghệ (KH&CN) Quốc gia tổ chức Hội thảo trực tuyến “Kinh nghiệm của Israel về quản lý nước thải, rác thải”. Hội thảo được tổ chức tại 4 điểm cầu Hà Nội- TP HCM- Cần Thơ- Nghệ An.
Tham dự Hội thảo có ông David Alkan, nguyên Giám đốc Trung tâm nước Quốc gia của Bộ Cơ sở hạ tầng Israel; ông Tạ Bá Hưng, Cục trưởng Cục thông tin KH&CN Quốc gia; bà Lê Thị Khánh Vân, Phó Cục trưởng Cục thông tin KH&CN Quốc gia cùng đại diện các Sở KH&CN, Sở Tài nguyên và Môi trường,…

Hiện nay, ở Việt Nam, vấn đề ô nhiễm môi trường đang là mối quan tâm của toàn xã hội, đặc biệt là tình trạng ô nhiễm môi trường do chất thải, nước thải của các nhà máy; nước thải và chất thải từ sinh hoạt, chăn nuôi chưa qua xử lý trực tiếp thải ra môi trường gây ảnh hưởng đến môi trường và sức khỏe của con người. 

Chỉ tính riêng tại 3 thành phố Hà Nội, TP.HCM và Đã Nẵng, tổng lượng rác thải sinh hoạt thải ra mỗi ngày lên đến gần 20 ngàn tấn, khối lượng rác thải cũng tăng khoảng 10%/năm, chưa kể lượng nước thải chưa qua xử lý. Trong đó khối lượng nước thải sinh hoạt chiếm 80% có nguy cơ gây ô nhiễm nguồn nước tại 3 thành phố này cũng lên đến hàng triệu mét khối/ngày.
Tại Hội thảo, ông David Alkan đã chia sẻ kinh nghiệm quản lý, xử lý nước và rác thải của Israel. Theo ông, những chính sách môi trường mà Israel đưa ra như tái chế tối đa, giảm khối lượng chất thải, giảm các bãi chôn lấp, giảm nguy hại đến môi trường đã giúp Israel thực hiện được các mục tiêu thiết lập cơ sở hạ tầng cho việc tái chế chất thải và sản xuất năng lượng, nâng cao cơ sở hạ tầng, đóng cửa các bãi rác của địa phương có quy mô nhỏ, tập trung vào địa điểm vùng với độ nguy hại môi trường thấp nhất,…

Bên cạnh đó, Hội thảo cũng nhằm giới thiệu tổng quan về tài nguyên nước của Israel và nêu những điểm tương đồng với Việt Nam, nhấn mạnh đến việc đánh giá tài nguyên nước tự nhiên và dự báo nhu cầu về nước. Hiện nay, Israel đã trở thành một trong những quốc gia đi tiên phong trên thế giới về công nghệ nông nghiệp với các giải pháp về thủy lợi, thâm canh, nhà kính và quản lý nước. Điều này xuất phát từ nhu cầu cấp thiết, các công nghệ thông minh và kinh nghiệm mà Israel tích lũy được trong nhiều năm qua.

Các đại biểu tham dự Hội thảo đánh giá cao những kinh nghiệm quản lý nước, xử lý nước thải, rác thải của Israel do ông David Alkan trình bày, đồng thời thảo luận, trao đổi để áp dụng những kinh nghiệm này tại Việt Nam.

4. Metfone đoạt giải thưởng truyền thông thế giới 2011

Ngày 7/11/2011, tại Lễ trao giải thưởng Truyền thông Thế giới 2011 (World Communications Awards 2011) tổ chức tại Luân Đôn, Vương Quốc Anh, Metfone (thương hiệu của Viettel tại Campuchia) đã được nhận giải “nhà cung cấp dịch vụ tốt nhất tại thị trường đang phát triển”. Metfone đã vượt qua các doanh nghiệp viễn thông từ Pháp(Orange), Indonesia (Axis), Cộng Hòa Cape Verde (CVTelecom) để giành giải thưởng. 

Giải “Nhà cung cấp dịch vụ tốt nhất thị trường đang phát triển” xem xét trao cho nhà cung cấp có các giải pháp sáng tạo và độc đáo, vượt qua các khó khăn đặc thù của thị trường đang phát triển để mang lại các giá trị cho xã hội, cộng đồng, khách hàng và phát triển kinh doanh của chính doanh nghiệp. 
Giải thưởng năm 2012 là sự ghi nhận của thế giới về những giải pháp sáng tạo và nhất quán đã trực tiếp góp phần vào sự phát triển vượt bậc của ngành viễn thông Campuchia. Với quan niệm viễn thông là bình dân (mọi lúc, mọi nơi, cho mọi người với giá tốt), Metfone đã mở rộng vùng phủ hạ tầng mạng lưới tới từng gia đình, từng ngôi làng- kể cả vùng sâu vùng xa, với hơn 5500 trạm BTS và 16000 km cáp quang, đóng góp tới 80% số km cáp quang và 45% số trạm BTS cho toàn đất nước Campuchia. Chỉ trong vòng hai năm 2009-2011, mật độ di động của Campuchia đã tăng hơn 6 lần từ 15% lên 100%, điện thoại cố định tăng 10 lần từ 2% lên 20%, Internet băng rộng tăng 8 lần từ 0,5% lên 4%. Vùng phủ sóng di động và cố định đã tới 100% dân, hạ tầng cáp quang tới 90% xã, sẵn sàng đảm bảo triển khai “Chính phủ điện tử”, Internet miễn phí tới trường học và băng rộng đến mọi hộ gia đình. Mật độ hạ tầng tăng lên mức 830 trạm và 1600km cáp/1 triệu dân (cao hơn mức trung bình của thế giới là 200 trạm và 1000km cáp/1 triệu dân). WCA đã trao cho Metfone giải thưởng này với điểm số tối đa vì đã "Đã thích nghi với những đặc thù của thị trường, có chiến lược thâm nhập hợp lý giúp làm thay đổi bức tranh ngành viễn thông Campuchia với những con số tăng trưởng ấn tượng cũng như việc phủ sóng đến cả các khu vực nông thôn".
Năm 2009. Viettel đã giành được giải thưởng này. Như vậy, với 2 lần trao thưởng cho cùng một cách làm, thế giới đã ghi nhận khái niệm viễn thông là bình dân mà Viettel đưa ra là một giải pháp tối ưu tại các thị trường đang phát triển.
Chính thức khai trương năm 2009, Metfone hiện là nhà cung cấp dịch vụ viễn thông lớn nhất tại Campuchia với 48% thị phần và hơn 7 triệu thuê bao trong tổng số 8 nhà khai thác. Năm 2010, Metfone cũng đã được tổ chức Frost&Sullivan trao giải “nhà cung cấp dịch vụ triển vọng nhất trong năm”.
5. Hội nghị triển khai đánh giá xét chọn đề tài nghiên cứu cơ bản trong khoa học xã hội và nhân văn năm 2012

Ngày 11/11/2011, tại Hà Nội, Quỹ phát triển Khoa học và Công nghệ Quốc gia (NAFOSTED) đã tổ chức Hội nghị triển khai đánh giá xét chọn đề tài nghiên cứu cơ bản trong khoa học xã hội và nhân văn (KHXH&VN) năm 2012. Tham dự hội nghị có đông đảo các nhà khoa học đầu ngành trong lĩnh vực KHXH&VN và những người quan tâm đến lĩnh vực này.
Với mục tiêu tạo điều kiện và xây dựng môi trường nghiên cứu thuận lợi, có tính liên tục, kế thừa và đổi mới nhằm thúc đẩy hoạt động nghiên cứu cơ bản trong KHXH&VN; phát triển năng lực nghiên cứu cơ bản của cá nhân, tập thể ở các trường đại học, viện nghiên cứu, hình thành các tập thể nghiên cứu đạt trình độ quốc tế; góp phần đào tạo nguồn nhân lực khoa học xã hội và nhân văn trình độ cao;… tháng 7/2011 NAFOSTED bắt đầu tiếp nhận hồ sơ đăng ký tài trợ nghiên cứu cơ bản trong KHXH&VN cho năm 2012. Đến tháng 10/2011, NAFOSTED đã nhận được 124 hồ sơ ở các Viện, Hội và các trường Đại học.

Phát biểu tại Hội nghị, ông Đỗ Tiến Dũng, Quyền giám đốc điều hành NAFOSTED cho biết, số đề tài đăng ký tài trợ nghiên cứu cơ bản trong lĩnh vực KHXH&VN năm nay tăng hơn năm 2010 không đáng kể. Số đề tài tập trung chủ yếu ở miền Bắc, cụ thể: Miền Bắc chiếm tới 85.48% với 106 đề tài, trong khi miền Nam chỉ có 11 đề tài chiếm 8.87%; miền Trung có 7 đề tài.

Một số đơn vị có nhiều đề tài đăng ký được tài trợ như: Viện Khoa học Xã hội Việt Nam 39 đề tài, chiếm 31% số lượng đề tài đăng ký; Đại học Quốc gia Hà Nội 21 đề tài chiếm 17% số lượng đề tài đăng ký; trường ĐH Kinh tế Quốc dân có 6 đề tài chiếm 5% số lượng đề tài đăng ký và trường ĐH Sư phạm Hà Nội có 5 đề tài chiếm 4% số lượng đề tài đăng ký.

Đặc biệt, năm nay có số lượng đề tài tập trung chủ yếu ở các Viện với 64 đề tài chiếm 51,61% tổng số đề tài đăng ký; các Trường với 53 đề tài chiếm 42.74% tổng số đề tài và các Hội có 7 đề tài chiếm 5.65% tổng số đề tài đăng ký.

Đây là năm thứ 2 Qũy Phát triển KH&CN Quốc gia tiến hành tài trợ cho các đề tài nghiên cứu cơ bản trong lĩnh vực KHXH&VN.
6. Họp báo Hội nghị Bộ trưởng KH&CN ASEAN lần thứ 14 và Hội nghị Ủy ban KH&CN ASEAN lần thứ 62

Ngày 16/11/2011, tại Hà Nội, Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) đã tổ chức họp báo giới thiệu chương trình Hội nghị Bộ trưởng KH&CN ASEAN lần thứ 14 (AMMST-14) và Hội nghị Ủy ban KH&CN ASEAN lần thứ 62 (COST-62) sẽ được tổ chức tại Thành phố Hồ Chí Minh từ ngày 21 đến 26/11 tới.
Nội dung chính của Hội nghị AMMST-14 và COST-62 là tiếp tục thảo luận các vấn đề nhằm tăng cường hơn nữa hợp tác về KH&CN trong khu vực ASEAN, hướng tới xây dựng cộng đồng ASEAN vào năm 2015 dựa trên ba trụ cột: cộng đồng chính trị- an ninh (APSC), cộng đồng kinh tế (AEC) và cộng đồng văn hóa xã hội (ACSC).

Các chủ đề dự kiến sẽ được thảo luận tại hội nghị gồm: Đánh giá các kết quả đã được trong các chương trình hợp tác về KH&CN giữa các nước ASEAN; Kế hoạch hành động của ASEAN- APAST giai đoạn 2012- 2017; Triển khai sáng kiến Krabi "Khoa học, Công nghệ và Sáng tạo (STI) vì một ASEAN cạnh tranh, bền vững và hội nhập"; Thảo luận các sáng kiến mới được nêu ra tại Hội nghị như đề xuất của Thái Lan về việc thiết lập Mạng lưới cơ quan pháp quy hạt nhân khu vực Đông Nam Á (ASEANTOM), Giới thiệu về sự kiện Hội chợ Techmart quốc tế 2012 (International Techmart 2012) dự kiến tổ chức vào Quý III năm 2012 tại Hà Nội,Việt Nam.

Phát biểu tại buổi họp báo, Thứ trưởng Bộ KH&CN Lê Đình Tiến khẳng định, đây là cơ hội để tiếp tục khẳng định vai trò và vị thế của Việt Nam trên trường quốc tế sau khi Việt Nam đã thể hiện thành công vai trò chủ tịch ASEAN vào năm 2010. Bên cạnh đó, Việt Nam sẽ đảm nhận vai trò Chủ tịch Ủy ban KH&CN ASEAN nhiệm kỳ 2011-2012, điều này sẽ góp phần tăng cường vai trò của Việt Nam và thúc đẩy hợp tác KH&CN giữa Việt Nam và ASEAN trong bối cảnh ASEAN đang ngày càng đẩy mạnh tiến trình hội nhập trên tất cả các lĩnh vực chính trị, kinh tế, văn hóa xã hội, KH&CN.

Được biết, ngay khi gia nhập ASEAN năm 1995, Việt Nam đã tham gia hợp tác về KH&CN. Được Chính phủ giao nhiệm vụ là cơ quan đầu mối quốc gia về lĩnh vực hợp tác này, Bộ KH&CN đã thành lập Ủy ban KH&CN ASEAN của Việt Nam, với sự tham gia của nhiều bộ, ngành (Viện KH&CN Việt Nam, Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn, Bộ Tài nguyên và Môi trường,…), các viện nghiên cứu, các trường đại học trong cả nước.

Việt Nam đã tích cực tham gia các hoạt động hợp tác về KH&CN của ASEAN như: Tham gia Hội nghị Bộ trưởng KH&CN ASEAN; tham gia Ủy ban KH&CN ASEAN - COST, các Ủy ban hỗn hợp, Tiểu ban, Nhóm công tác trực thuộc COST; tích cực tham gia các dự án hợp tác của ASEAN về công nghệ sinh học, năng lượng mới và năng lượng tái sinh, công nghệ viễn thám, khoa học biển, công nghệ thông tin và vi điện tử.

Việt Nam cũng đã hoàn thành tốt nghĩa vụ của một nước thành viên, đóng góp kinh phí cho Quỹ Khoa học ASEAN (ASF). Tính đến tháng 3/2011, quy mô của Quỹ ASF là khoảng 10.5 triệu đôla Mỹ, trong đó Việt Nam đã hoàn thành nghĩa vụ với số tiền đóng góp là 1 triệu đôla Mỹ. 

Hiện nay, Ủy ban KH&CN ASEAN đã thông qua tầm nhìn và lộ trình thực hiện các chương trình ưu tiên phát triển của ASEAN bao gồm các vấn đề về an ninh lương thực (đến năm 2013), hệ thống cảnh báo sớm nhằm giảm nhẹ thiên tai, nhiên liệu sinh học, ứng dụng và phát triển phần mềm nguồn mở, biến đổi khí hậu từ nay đến năm 2015. Các nước thành viên ASEAN đã nhất trí việc xây dựng Kế hoạch hành động KH&CN của ASEAN giai đoạn 2012-2017, bắt đầu triển khai từ quý I của năm 2011 và đang tích cực triển khai sáng kiến Krabi "Khoa học, Công nghệ và Sáng tạo vì một ASEAN cạnh tranh, bền vững và hội nhập".

Thông qua cơ chế hợp tác ASEAN, Việt Nam đã tăng cường quan hệ hợp tác với các nước đối thoại, đặc biệt là hợp tác giữa ASEAN và Trung Quốc, ASEAN+3 (Trung Quốc, Hàn Quốc, Nhật Bản), Ấn Độ, Australia, đồng thời đẩy mạnh hợp tác nội khối của khu vực thông qua Quỹ ASF, các chương trình “ASEAN hỗ trợ ASEAN”. Qua đó góp phần quan trọng vào việc bổ sung kiến thức, trao đổi thông tin, đào tạo cán bộ, xây dựng năng lực KH&CN, tạo điều kiện cho Việt Nam hội nhập về KH&CN đối với khu vực và thế giới.

7. Hội nghị Quốc tế Sea- Eu- Net lần thứ 4

Trong 2 ngày 16- 17/11/2011, tại Hà Nội, Cục Thông tin Khoa học và Công nghệ (KH&CN) Quốc gia chủ trì tổ chức Hội nghị Quốc tế Sea- Eu- Net lần thứ 4 nhằm đẩy mạnh hợp tác KH&CN giữa các nước Asean- Eu, kết nối mạng lưới các nhà khoa học của hai khu vực và thúc đẩy sự tham gia của các nước Đông Nam Á.
Dự án Sea- Eu- Net thuộc Chương trình Khung về Nghiên cứu Khoa học và phát triển Công nghệ lần thứ 7 của Eu- FP7 (2007- 2013). Dự án có mục tiêu chiến lược là tăng cường hợp tác KH&CN Asean- Eu thông qua các hoạt động điều phối và hỗ trợ. Dự án Sea- Eu- Net bao gồm: tăng cường đối thoại liên khu vực và song phương trong hợp tác KH&CN; thiết lập mạng lưới các cơ quan như trường đại học, viện nghiên cứu, cơ quan nhà nước, ngành công nghiệp,… để tăng cường năng lực nghiên cứu; tăng cường sự tham gia của các đối tác Asean vào các chương trình thuộc FP7; phân tích quan trắc và xây dựng các diễn đàn trao đổi thông tin.

Hội nghị Quốc tế Sea- Eu- Net lần thứ 4 có chủ đề “Năm Khoa học, Công nghệ và Đổi mới sáng tạo Asean- Eu 2012” (YoSTI 2012). Hội nghị lần này nhằm đánh giá thành tựu hợp tác KH&CN giữa Asean và Eu trong thời gian qua; xác định những tiềm năng và các lĩnh vực ưu tiên hợp tác giữa hai khu vực về nghiên cứu khoa học và đổi mới sáng tạo, đưa ra các cơ chế tài trợ mới cho hợp tác KH&CN; xây dựng nền tảng nhằm khuyến khích sức mạnh tổng hợp của các hoạt động nghiên cứu.

Hội nghị Sea- Eu- Net lần này cũng là dịp khởi động chính thức YoSTI 2012 với các mục tiêu: nâng cao nhận thức của công chúng, đặc biệt là các nhà khoa học trẻ về tầm quan trọng trong hợp tác KH&CN giữa Asean và Eu; phát triển và ra mắt công cụ tài trợ mới để hỗ trợ Sea- Eu hợp tác KH&CN; tăng cường trong đối thoại chính trị cấp cao giữa hai khu vực; tăng cường quan hệ giữa các nước dân tộc Đông Nam Á và Châu Âu,...

Trong khuôn khổ Hội nghị còn diễn ra các hội thảo khoa học với các chủ đề: Dấu ấn sinh thái Eu- Asean, Xây dựng và quản lý thành phố xanh, bền vững trong bối cảnh biến đổi khí hậu, An ninh nước và quản lý nước.

8. Hội thảo quốc tế “Vai trò của doanh nghiệp trong ứng dụng và chuyển giao công nghệ vào sản xuất nông nghiệp và phát triển nông thôn”

Trong khuôn khổ hoạt động hợp tác quốc tế năm 2011, dưới sự chỉ đạo của Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN), ngày 23/11/2011, tại Hà Nội, Trung tâm Nghiên cứu và Phát triển Vùng đã chủ trì tổ chức Hội thảo quốc tế “Vai trò của doanh nghiệp trong ứng dụng và chuyển giao công nghệ vào sản xuất nông nghiệp và phát triển nông thôn”.
Tham dự hội thảo có đại diện của các Sở KH&CN, Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn tỉnh Lạng Sơn, Nam Định, Hải Phòng, Hà Nam,… các Viện, trường và nhiều nhà khoa học, chuyên gia, nhà doanh nghiệp trong lĩnh vực nông nghiệp Việt Nam và Trung Quốc.

Hội thảo đã tập trung vào các vấn đề: Vai trò của doanh nghiệp trong hoạt động chuyển giao công nghệ vào sản xuất nông nghiệp và phát triển nông thôn; chính sách và kinh nghiệm về chuyển giao công nghệ vào nông nghiệp và phát triển nông thôn của một số nước trong khu vực. Đặc biệt, Hội thảo sẽ tập trung thảo luận về các giải pháp nhằm tăng cường hợp tác nghiên cứu phát triển, ứng dụng và chuyển giao công nghệ giữa các nước trên thế giới với Việt Nam.

Theo đánh giá của các chuyên gia kinh tế thì các tiến bộ KH&CN trong nông nghiệp đã tạo ra giá trị gia tăng trong tăng trưởng nông nghiệp lên tới 30%. Những năm qua, các cơ quan nghiên cứu, các nhà khoa học Việt Nam đã nghiên cứu thành công nhiều quy trình công nghệ, chọn tạo ra nhiều giống cây trồng, gia súc mới; đã chuyển giao nhiều công nghệ và tiến bộ kỹ thuật vào sản xuất trên nhiều lĩnh vực như: trồng trọt, chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản, trong bảo quản, chế biến sau thu hoạch,…

Đa số ý kiến của các đại biểu cho rằng, chuyển giao tiến bộ kỹ thuật trong sản xuất nông nghiệp có sự tham gia của doanh nghiệp là yếu tố đảm bảo sự thành công. Trong thời gian qua, các doanh nghiệp cũng đã thể thiện rõ vai trò của mình trong việc chuyển giao tiến bộ kỹ thuật vào sản xuất, mang lại hiệu quả kinh tế cao.

Tuy nhiên, việc chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất nông nghiệp ở Việt Nam vẫn gặp không ít khó khăn, kết quả từ việc chuyển giao chưa thực sự đáp ứng được nhu cầu của thực tế. Ông Lê Tất Khương, Giám đốc Trung tâm Nghiên cứu và Phát triển Vùng cho rằng, để đưa doanh nghiệp về nông thôn, phát huy hết khả năng tất cả các loại hình doanh nghiệp trong công cuộc công nghiệp hóa hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn, cần có chính sách khuyến khích, hỗ trợ doanh nghiệp phát triển và tham gia chuyển giao công nghệ. Cùng với việc phát triển doanh nghiệp ở nông thôn cần khuyến khích thành lập các hiệp hội ngành nghề có tác dụng hỗ trợ cho doanh nghiệp trong sản xuất kinh doanh, tìm kiếm thị trường, tài chính, đất đai,… Mặt khác hình thành các cơ sở sản xuất kinh doanh quy mô lớn, vùng trồng trọt, chăn nuôi tập trung như khu nông nghiệp công nghệ cao, các trang trại,… để có đủ điều kiện về quy mô đất đai cũng như quản lý kinh doanh, bảo đảm đạt hiệu quả kinh tế cao.
9. Hội thảo khoa học “Thông tin, thống kê khoa học và công nghệ phục vụ phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2011 - 2015”

Ngày 24/11/2011, tại Hà Nội, Cục Thông tin Khoa học và Công nghệ (KH&CN) Quốc gia tổ chức Hội thảo thông tin KH&CN toàn quốc lần thứ VI với chủ đề: “Thông tin, thống kê KH&CN phục vụ phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2011 - 2015”.
Tham dự Hội thảo có Thứ trưởng Bộ KH&CN Trần Việt Thanh, Cục trưởng Cục Thông tin KH&CN Quốc gia Tạ Bá Hưng, đại diện các trung tâm, viện KH&CN, đại diện các Sở KH&CN, …

Phát biểu tại Hội nghị, Thứ trưởng Trần Việt Thanh cho biết: Hội nghị lần này nhằm tập trung vào đánh giá hiện trạng hoạt động thông tin, thống kê KH&CN ở Việt Nam. Đồng thời vạch ra định hướng chiến lược đến năm 2020 và trọng tâm công tác thông tin, thống kê KH&CN giai đoạn 2011 – 2015. Thứ trưởng nhấn mạnh, thông tin KH&CN ngày càng có vai trò quan trọng trong sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội. Trong thời gian tới, Nhà nước và Bộ KH&CN sẽ tiếp tục chú trọng đầu tư phát triển hệ thống thông tin KH&CN.

Thông tin, thống kê KH&CN đã và đang được nhìn nhận như một động lực và nền tảng phát triển nhanh, bền vững đất nước, là yếu tố hàng đầu cho phát triển kinh tế tri thức. 

Hiện nay, mạng lưới thông tin KH&CN đã được triển khai rộng khắp với hơn 500 cơ quan thông tin KH&CN. 85% cơ quan thông tin KH&CN Bộ, ngành có quy mô tổ chức ở cấp Trung tâm và trên 90% cơ quan thông tin KH&CN Bộ, ngành có phòng ban trực thuộc, hơn 60% cơ quan thông tin KH&CN địa phương có quy mô tổ chức là Trung tâm. Việc ứng dụng công nghệ thông tin hiện đại trong hoạt động thông tin - thư viện được đẩy mạnh. Hàng loạt cơ sở dữ liệu và các mạng thông tin KH&CN đa ngành như VISTA, CESTI hoặc các mạng chuyên ngành về nông nghiệp, y tế, công thương được đầu tư và phát huy hiệu quả. Các sản phẩm và dịch vụ thông tin KH&CN từng bước được đa dạng hóa và đáp ứng ngày càng hiệu quả nhu cầu thông tin trong lãnh đạo, quản lý, nghiên cứu, đào tạo, sản xuất, kinh doanh của xã hội.

Với việc triển khai mạnh mẽ và đồng bộ, công tác thông tin, thống kê KH&CN đã đạt được một số kết quả nổi bật: xây dựng cơ sở pháp lý phục vụ quản lý nhà nước về thông tin thư viện, thống kê KH&CN; thúc đẩy hình thành và phát triển thị trường công nghệ; triển khai và phát triển mạng Nghiên cứu và Đào tạo Việt Nam (VinaREN); xây dựng và nhân rộng mô hình cung cấp thông tin KH&CN phục vụ phát triển kinh tế - xã hội nông thôn, miền núi.

Với những kết quả đã đạt được, ngành thông tin, thống kê KH&CN ngày càng có vai trò quan trọng, đáp ứng một cách hiệu quả nhu cầu thông tin của xã hội trong sự nghiệp đổi mới đất nước giai đoạn 2011-2015 và tới năm 2020.

10. Lễ công bố dự án khoa học công nghệ “Thiết kế và chế tạo chip, thẻ, đầu đọc RFID và xây dựng hệ thống ứng dụng”

Ngày 24/11/2011, tại TP. HCM, Đại học Quốc gia TP. HCM tổ chức lễ công bố và nhận quyết định của Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) phê duyệt dự án khoa học công nghệ "Thiết kế và chế tạo chip, thẻ, đầu đọc RFID và xây dựng hệ thống ứng dụng", trao quyết định của Đại học Quốc gia TP.HCM về việc giao nhiệm vụ dự án RFID cho Trung tâm nghiên cứu- đào tạo thiết kế vi mạch (ICDREC) và Lễ ký kết hợp tác phối hợp thực hiện đề tài giữa ICDREC với các trường Đại học, Viện và Tổng Công ty Công nghiệp Sài Gòn tham gia dự án RFID.
Tham dự Lễ công bố dự án có Bộ trưởng Bộ KH&CN Nguyễn Quân, Giám đốc Đại học Quốc gia TP.HCM Phan Thanh Bình cùng đại diện các sở Ban ngành, học viện và các trường đại học trong thành phố…
Dự án “Thiết kế, chế tạo chip, thẻ, đầu đọc RFID và xây dựng hệ thống ứng dụng” được Bộ KH&CN phê duyệt đầu tư và ủy quyền cho Đại học Quốc gia TP HCM làm chủ đầu tư dự án. Tổng kinh phí đầu tư dự án là gần 146 tỷ đồng, trong đó 124,825 tỷ đồng từ ngân sách Bộ KH&CN và 20,931 tỷ đồng từ Tổng Công ty Công nghiệp Sài Gòn (CNS). Thời gian thực hiện trong 4 năm (2011- 2015) với mục đích thiết kế và sản xuất thử nghiệm chíp vi xử lý 32-bit công suất thấp, có tính cạnh tranh cao (dựa trên chip VN 1632) và các lõi IP có liên quan. Từ đó, thiết kế và sản xuất chip RFID HF và UHF, đầu đọc RFID cũng như một số hệ thống ứng dụng sử dụng chip RFID.

Sau khi kết thúc dự án, Tổng Công ty công nghiệp Sài Gòn và Trung tâm Nghiên cứu và Đào tạo thiết kế vi mạch này sẽ cùng phối hợp để kinh doanh các dòng sản phẩm đã được nghiên cứu, sản xuất thử nghiệm thành công.

Tham gia dự án này còn có Đại học Bách khoa, Đại học Khoa học Tự nhiên, Đại học Quốc Tế, Đại học Công nghệ Thông tin, Học viện Kỹ thuật Quân sự, Đại học Công nghệ- Đại học Quốc gia Hà Nội, Học viện Bưu chính Viễn thông nhằm tạo ra nhiều hơn nữa các trung tâm nghiên cứu về lĩnh vực vi mạch Việt Nam.
Phát biểu tại Lễ công bố dự án, Bộ trưởng Bộ KH&CN Nguyễn Quân bày tỏ mong muốn các bên đối tác cần phải hợp tác, nỗ lực nghiên cứu, phát triển dự án, đưa các sản phẩm vào thực tiễn, mang lại hiệu quả về kinh tế. Sự thành công của dự án sẽ có tác động mạnh mẽ đến các dự án công nghệ cao khác của quốc gia và cho phép Việt Nam trở thành nước có khả năng chế tạo, làm chủ công nghệ thiết kế vi mạch, điện tử.
Th.S Ngô Đức Hoàng, Giám đốc Trung tâm Nghiên cứu và Đào tạo thiết kế vi mạch, Chủ nhiệm Dự án cho biết: “RFID là một loại công nghệ nhận dạng bằng sóng vô tuyến. Công nghệ này là xu hướng tất yếu trong việc phát triển của tất cả các nước trên thế giới. Thông qua dự án, chúng ta sẽ đi đến một sản phẩm rất cụ thể đó là thẻ nhận dạng RFID và các hệ thống dùng trong kho hàng để cung cấp sản phẩm, an ninh quốc phòng và giao thông công cộng”.

11. Hội thảo “Vai trò thông tin trong nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế”
Ngày 23/11/2011 tại Hà Nội, Hội Thông tin KH&CN Việt Nam phối hợp với Trung tâm Thông tin Công nghiệp và Thương mại và Cục Thông tin KH&CN Quốc gia tổ chức Hội thảo khoa học “Vai trò thông tin trong nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế” dưới sự tài trợ của Liên hiệp các hội KH&KT Việt Nam và Công ty iGroup. 
Tham dự Hội thảo có ông Nguyễn Văn Lạng, Thứ trưởng Bộ KH&CN, Chủ tịch Hội thông tin KH&CN Việt Nam; ông Tạ Bá Hưng, Cục trưởng Cục Thông tin KH&CN quốc gia; bà Ngô Tố Hoa, Trưởng Đại diện của Công ty iGroup cùng các thành viên Hội Thông tin KH&CN Việt Nam, đại điện các trung tâm thông tin,  thư viện và trường đại học trên cả nước. 
Phát biểu khai mạc, Thứ trưởng Nguyễn Văn Lạng đã nhấn mạnh tới vai trò quan trọng của thông tin trong việc thúc đẩy phát triển đất nước nói chung và phát triển nền kinh tế thị trường nói riêng. Thứ trưởng hy vọng sau hội thảo này sẽ đưa ra được các định hướng chính sách, biện pháp tổ chức thông tin phù hợp với tình hình hiện nay. 
Các bài tham luận tại Hội thảo xoay quanh các chủ đề như vai trò của thông tin đối với hoạt động phân tích và dự báo sự phát triển kinh tế-xã hội, thông tin trong nền kinh tế thị trường và hội nhập kinh tế quốc tế; thông tin KH&CN trong phát triển kinh tế-xã hội; các sản phẩm và dịch vụ thông tin phục vụ độc giả trong nền kinh tế thị trường; đánh giá và nâng cao chất lượng thông tin trong các tổ chức cung cấp thông tin… 
Trong bài tham luận, ông Lê Tiến, Giám đốc Công ty cổ phần dịch vụ thông tin KH&CN đã làm rõ khái niệm thông tin thị trường. Trong nền kinh tế thị trường, thông tin thị trường là sự phản ánh diễn biến, vận động của thị trường, giúp cho mọi người, mọi tổ chức từ chính phủ (các nhà hoạch định chính sách), các viện nghiên cứu, công ty, doanh nghiệp người tiêu dùng hiểu về thị trường để có hành động đúng cho mình và cộng đồng. Thông tin thị trường có thể phân loại theo từng thị trường hoặc theo khu vực địa lý và cũng liên quan đến người mua và người bán... Thông tin thị trường có vai trò quan trọng với sự phát triển kinh tế ở nước ta.

Qua phần trình bày về marketing sản phẩm thông tin tại Thư viện khoa học tổng hợp TP Hồ Chí Minh, ThS Bùi Xuân Đức, Thư viện Khoa học tổng hợp TP Hồ Chí Minh đã giới thiệu mô hình phòng đọc cho doanh nhân tại Thư viện để cung cấp thông tin cho doanh nhân và để tìm hiểu, nghiên cứu nhu cầu về thông tin của đối tượng bạn đọc này. Đây cũng là nơi để các sinh viên chuyên ngành kinh tế có thể tiếp xúc, trao đổi với doanh nhân nắm được các thông tin phục vụ cho tiến trình “khởi nghiệp” của họ. 
Ngoài ra, một mô hình đánh giá và nâng cao chất lượng thông tin trong các tổ chức cung cấp thông tin cũng được đưa ra trong tham luận của ông Nguyễn Minh Sơn, Trung tâm thông tin kinh tế, Phòng thương mại và công nghiệp Việt Nam - VCCI. Đây là phương pháp đánh giá thông tin bằng định tính gồm các bước như xây dựng bộ tiêu chí đánh giá; xây dựng bản khảo sát để lượng hóa các tiêu chí và tiến hành khảo sát; xây dựng mô hình tổng hợp các đánh giá; sử dụng kết quả đánh giá để rà soát hoạt động thông tin.

12. Tọa đàm giữa các doanh nghiệp Israel và Việt Nam về công nghệ xử lý nước, nông nghiệp, môi trường và năng lượng
Ngày 23/11/2011, tại Cục Thông tin KH&CN Quốc gia đã diễn ra buổi tọa đàm giữa các đơn vị quản lý nhà nước, doanh nghiệp Israel với các công ty, viện nghiên cứu của Việt Nam về vấn đề “Công nghệ nước, nông nghiệp, môi trường, thủy sinh và năng lượng”. Đây là buổi thảo luận nằm trong kế hoạch hợp tác của Bộ KH&CN Việt Nam với Đại sứ quán Israel.
Tham dự buổi tọa đàm có TS. Lê Xuân Định, Phó Cục trưởng Cục Thông tin KH&CN Quốc gia; bà Lê Thanh Hiếu, Trưởng phòng Quản lý Công nghệ (Sở KH&CN Hà Nội); ông Chaim Choshen, Giám đốc Vùng châu Á- Bộ Ngoại giao Israel và đại diện Đại sứ quán Israel, cùng giám đốc các công ty đến từ Israel và Việt Nam có liên quan đến các lĩnh vực công nghệ xử lý nước, nông nghiệp, môi trường, thủy sinh và năng lượng. 
Israel là quốc gia có những thành công vượt trội, dẫn đầu thế giới về một số lĩnh vực như xử lý nước thải, nông nghiệp… Trong khuôn khổ hợp tác giữa Israel và Cục Thông tin KH&CN Quốc gia, phía Cục đã tiến hành một loạt các hoạt động nhằm giới thiệu công nghệ tiên tiến của Israel tại Việt Nam như hội thảo, hội nghị, techmart, và đặc biệt là diễn đàn trực tuyến về thông tin KH&CN. 
Mở đầu buổi tọa đàm, bà Lê Thanh Hiếu, trưởng phòng Quản lý Công nghệ thuộc Sở KH&CN Hà Nội, đã trình bày về thực trạng chất thải rắn tại Hà Nội. Bài tham luận đã đưa ra tổng quan về các công nghệ đang được sử dụng để xử lý chất thải rắn tại Hà Nội, phân tích thực trạng xử lý chất thải hiện tại, đồng thời giới thiệu một số dự án, giải pháp công nghệ nhằm giải quyết lượng chất thải rắn đang ngày một gia tăng trên địa bàn Hà Nội. 
Theo TS. Lê Xuân Định, buổi tọa đàm sẽ giúp các doanh nghiệp Israel hiểu rõ hơn về tiềm năng sử dụng công nghệ của nước bạn tại Việt Nam và diễn đàn này sẽ trở thành cầu nối đưa những tinh hoa công nghệ của Israel đến được với các công ty, viện nghiên cứu của Việt Nam, góp phần giải quyết các vấn đề về xử lý nước, nông nghiệp, môi trường và năng lượng ở Việt Nam.  
Sau phần giới thiệu về các công ty và các công nghệ của Israel, các đại biểu đã có phần thảo luận sôi nổi xoay quanh các vấn đề như công nghệ nuôi trồng tảo làm thức ăn cho thủy sản, công nghệ năng lượng tái tạo ở quy mô nhỏ, công nghệ xử lý nước thải, đặc biệt là nước rích và xử lý nước thải khu công nghiệp.  
Buổi tọa đàm đã giúp cho các doanh nghiệp Israel nhận biết được nhu cầu công nghệ của Việt Nam về một số lĩnh vực, đặc biệt là vấn đề xử lý nước, đồng thời cũng giúp cho các chuyên gia, các công ty Việt Nam tiếp cận được những công nghệ tiên tiến trên thế giới, mở ra tiềm năng trao đổi công nghệ mới giữa hai bên.

II. CÔNG NGHỆ MỚI

1. Giải pháp mới: In ấn khổ lớn thông qua ứng dụng trên thiết bị di động
Thông tin từ HP Việt Nam cho biết, HP vừa chính thức giới thiệu HP ePrint & Share - ứng dụng mới trên các thiết bị di động iPhone, iPad® hoặc iPod touch®, giúp các chuyên gia thiết kế có thể in file khổ lớn và chia sẻ tức thời các bản vẽ kỹ thuật mọi lúc, mọi nơi.
Đó là một trong những sự phát triển ứng dụng theo chiến lược dài hạn: “In tới nhiều thiết bị không qua driver” của HP. 
HP ePrint & Share là một công cụ in và chia sẻ cho phép các chuyên gia thiết kế trong ngành kiến trúc, xây lắp và xây dựng (AEC) dễ dàng lưu trữ và truy cập các bản vẽ thiết kế khổ lớn đang được lưu giữ theo công nghệ điện toán đám mây. Ứng dụng này giúp chia sẻ các file có dung lượng hay định dạng bất kỳ với các thành viên trong nhóm một cách dễ dàng và tùy chỉnh cách dàn trang, xem trước trang in và tạo các file in sẵn. Với ứng dụng trên thiết bị di động mới, các bản vẽ khổ lớn luôn luôn được lưu sẵn từ bất kỳ thiết bị chạy trên nền iOS nào. Ứng dụng này cho phép người sử dụng: Dễ dàng đặt lệnh in tới bất kỳ máy in HP Designjet ePrinter có kết nối mạng trong khi đang di chuyển như khi đi taxi, ở sân bay hay trên công trường xây dựng; Dễ dàng truy cập và xem các tài liệu dự án mới nhất lưu trữ trong thư viện HP ePrint & Share bất kỳ lúc nào; Chia sẻ các bản thiết kế với các nhóm thực hiện dự án ở xa và cộng tác chặt chẽ với các đối tác thiết kế trên toàn thế giới dù công việc diễn ra ở đâu. 
Ông Gido van Praag , Phó Chủ tịch Nhóm Giải pháp Đồ họa, HP khu vực Châu Á – TBD & Nhật Bản cho biết: “Các chuyên gia thiết kế trong ngành kiến trúc, xây lắp và xây dựng phải thường xuyên di chuyển và luôn cần kết nối liên tục qua Internet để liên lạc và phối hợp với các đồng nghiệp và khách hàng ở xa. Ứng dụng trên các thiết bị di động ePrint & Share mới của HP sẽ giúp các chuyên gia thiết kế xem, in ấn và chia sẻ các thiết kế quan trọng đối với công việc của họ dù họ đang ở đâu”.

2. Phát triển thành công lõi IP truy xuất thông tin thẻ thông minh
Thẻ thông minh ngày càng được phổ biến rộng rãi trong nhiều lĩnh vực của cuộc sống, đặc biệt là viễn thông và ngân hàng. Tuy nhiên, thông tin từ thẻ thông minh có nguy cơ bị xâm hại bất cứ lúc nào do việc sử dụng các thiết bị đọc thẻ ngoại nhập.
Kỹ sư Lê Phúc cùng các cộng sự thuộc Trung tâm Nghiên cứu và Đào tạo Thiết kế Vi mạch (ICDREC - Đại học Quốc gia Tp. HCM) đã thiết kế và phát triển thành công lõi IP giao tiếp thẻ thông minh tiếp xúc trên FPGA. 
Hiện có nhiều loại thẻ thông minh có mặt trên thị trường: Thẻ từ, thẻ tiếp xúc và thẻ không tiếp xúc. Tuy nhiên, thẻ thông minh tiếp xúc (tuân thủ theo giao thức ISO/IEC-7816) được sử dụng phổ biết hơn cả trong lĩnh vực viễn thông (thẻ sim di động GMS và CDMA) và lĩnh vực ngân hàng (thẻ Visa, ATM…). Đa phần các thẻ thông minh này được gắn chíp để lưu trữ và truy xuất thông tin khách hàng một cách bí mật thông qua một thiết bị gọi là đầu đọc thẻ. 
Mặt khác, chíp sử dụng trên cả hai loại thẻ đặc trưng (thẻ sim và thẻ Visa) về cơ bản là giống nhau, chỉ khác cách lập trình và cách ghép vào miếng PVC (bảng vi mạch) có hình dạng khác nhau. Chính vì thế, nhóm nghiên cứu đã thiết kế một lõi IP đọc được thông tin cả hai loại thẻ nói trên và mong muốn áp dụng lõi IP này vào sản xuất IC hay các đầu đọc thẻ, nhằm thay thế các thiết bị ngoại nhập hiện nay. 
Sự ra đời của lõi IP đọc thẻ thông minh một phần vì mục đích công nghệ, nhưng quan trọng hơn nó nâng cao tính bảo mật thông tin cho các nhà cung cấp dịch vụ và người sử dụng thẻ thông minh. Hiện nay, các thiết bị đọc thẻ mà các nhà cung cấp dịch vụ thẻ đang sử dụng được mua từ nước ngoài. Việc không kiểm tra kỹ xuất xứ và thành phần đầu đọc thẻ có thể dẫn đến việc rò rỉ thông tin của khách hàng, cao hơn là thất thoát tài sản thông qua Internet. Chính vì thế, một khi thiết bị lõi IP của Trung tâm được phát triển thành chíp hoặc các đầu đọc thẻ, các nhà cung cấp dịch vụ thẻ tại Việt Nam hoàn toàn có thể thay thế cho các thiết bị từ nước ngoài với chất lượng tương đương. 
Đây là đề tài trong chương trình “Vườn ươm sáng tạo khoa học và công nghệ trẻ” năm 2010, được kỹ sư Lê Phúc và nhóm nghiên cứu thực hiện trong hơn 8 tháng với tổng kinh phí đầu tư giai đoạn 1 là 80 triệu đồng. Theo thiết kế ban đầu, đầu đọc thẻ thông minh có thể giao tiếp với các thẻ thông minh sử dụng chuẩn ISO/IEC-7816 như: thẻ ngân hàng, thẻ xe buýt, sim điện thoại, chứng minh thư điện tử… 
Tuy vậy, hiện tại lõi IP này mới áp dụng trên hệ thống Demo Smart Card, cho phép đọc thông tin sim điện thoại và Visa chip card. Bước tiếp theo sẽ phát triển thành chíp, tích hợp vào hệ thống của các nhà cung cấp dịch vụ hoặc sản xuất thành những đầu đọc thẻ độc lập và giá có thể đắt hơn.

3. Máy phun thuốc trừ sâu  

Máy phun thuốc trừ sâu gồm có các bộ phận: 

- Khung làm bằng sắt dùng để đặt các thiết bị, các chi tiết; 1 bánh xe trước được làm bằng thép ống, trên bánh xe có hàn 4 khúc sắt ống để chịu lực; 2 bánh xe sau được làm bằng thép ống cuốn tròn, trên bánh xe có hàn 8 khúc sắt ống để chịu lực. 

- Tay lái được làm bằng thép ống cuốn tròn, trên tay lái có hàn 5 khúc sắt ống để chịu lực và bẻ lái.

- Thùng chứa nước và thuốc trừ sâu, thùng chứa có thể tích 210 lít, kết cấu thùng bằng nhựa, được đặt cố định trên khung máy.

- Động cơ gồm có 1 động cơ diesel D6 có công suất 6 HP đặt trên khung của máy.

- Bộ phận phun và tạo áp suất phun gồm có một bơm 3 pittông có công suất 2 HP đến 3 HP, lưu lượng bơm là 17 – 27 lít/phút được đặt trên khung máy.

- Bình tích áp, đồng hồ đo áp suất, van điều chỉnh áp suất phun; ống áp lực hút nước dẫn nước đến các béc phun và hồi nước về thùng chứa, béc phun có 48 béc phun trên đoạn chiều dài 18m, đường kính lỗ của mỗi béc phun là 0,7mm.

- Bộ phận dẫn động bao gồm bộ phận truyền động nằm trên trục trung gian 1, trục trung gian 2, trục truyền động bánh xe, bộ phận truyền động từ tay lái tới bánh xe trước. 
Khi vận hành, thuốc BVTV được đưa vào thùng chứa rồi khởi động động cơ diesel chạy cho bơm hoạt động đưa ống hút của bơm ra ngoài để lấy nước đầy thùng chứa thể tích khoảng 200 – 210 lít. Khi pha nước và thuốc trong thùng chứa xong thì đưa ống hút của bơm vào thùng chứa, cài đặt áp suất tại van an toàn. Khi áp suất, độ phun sương, lưu lượng thuốc cung cấp đến các béc phun đạt yêu cầu thì đóng bộ căng đai trên trục trung gian 2 và đóng khớp nối trên trục truyền động bánh xe, lúc đó mômen xoắn sẽ được truyền từ động cơ tới trục truyền động bánh xe làm cho dàn máy phun thuốc trừ sâu tịnh tiến trên đồng với tốc độ tối đa khoảng 0,62 – 0,8m/s, tùy theo lưu lượng thuốc cần phun nhiều hay ít.
4. Máy xúc lúa
Chiếc máy xúc lúa thương hiệu Tư Sáng bao gồm các bộ phận như thùng đựng lúa, giàn cào lúa, trục khoan lúa, hệ thống quạt gió, hệ thống điều chỉnh độ cao thấp của thùng đựng lúa, máy vận hành bằng mô-tơ điện và bốn bánh xe cho tiện lợi khi di chuyển... Khi vận hành chỉ cần một người điều khiển, máy tự động cào lúa vô thùng bằng hệ thống giàn cào lúa, rồi đưa lúa ra đồng, đổ vào bao bằng trục khoan lúa. Và chiếc máy này hoạt động thích hợp trong điều kiện lúa đống, lúa phơi đệm. Công suất hoạt động của máy từ 10 đến 12 tấn/giờ, trọng lượng khoảng 80 kg, hoạt động 24/24 giờ. Giá một chiếc máy xúc lúa khoảng 6 triệu đồng.          
5. Máy bơm nước chạy bằng sức gió
Hệ thống máy bơm nước chạy bằng sức gió có cấu tạo đơn giản, gọn nhẹ phù hợp với những địa hình vùng biển và cả miền núi. 
Cấu tạo của máy bao gồm động cơ gió có trục xoay nằm ngang mà trên đó có một trục vít được làm liền khối với trục xoay. Hai ổ trục được bố trí tại hai đầu của trục vít để đỡ xoay được trục xoay. 
Các cánh quạt gió được lắp cố định vào đầu mút trên của trục xoay. Bánh đã được lắp cố định vào đầu mút trên của trục xoay và bánh đã được lắp cố định vào đầu mút cuối của trục xoay. 
Bộ điều tốc - chuyển hướng gồm có bánh vít, trục xoay, các bánh răng côn và trục khuỷu. Hệ thống này có tác dụng biến chuyển động quay của trục xoay thành chuyển động tịnh tiến lên xuống của bơm pittông. 
Bơm pittông gồm có xi lanh có lắp van một chiều. Pittông được lắp trượt bên trong xi lanh nhờ các bộ phận đỡ kiểu trượt. Bên trong pittông còn được lắp van một chiều. Các van một chiều ở xi lanh và pittông được lắp ngược chiều nhau.
Hệ thống loại này có khả năng vận chuyển nhanh, thuận lợi, giá thành phù hợp với nhiều vùng kinh tế, xã hội, bởi nguyên liệu chủ yếu được sử dụng ở trong nước.
6. Máy xúc lúa
Tốc độ xúc của chiếc máy này từ 200 đến 300 bao lúa/giờ. Mỗi giờ hoạt động tiêu phụ hết khoảng 0,75 lít xăng.

Chiếc máy xúc nhỏ gọn, chỉ nặng chừng 80 kg, có bánh xe để có thể di chuyển được. Nguyên chiếc máy tổng cộng lớn, nhỏ có hơn 30 chi tiết. Trong đó, một số chi tiết quan trọng nhất là dây curoa, băng tải, 19 chiếc gàu xúc, máng hứng, 3 bánh xe...

Để sử dụng máy cần có một người điều khiển. Với hệ thống gồm 19 chiếc gàu xúc gắn trên băng chuyền, khi máy chạy, lúa được xúc lên các gàu này và theo băng chuyền đưa ra phía sau rồi đổ vào bao tải. Ở hai bên máy có một bộ phận được thiết kế giống như hình mũi khoan, có tác dụng gom thóc từ hai bên vào đúng vị trí của gàu xúc. Tốc độ xúc từ 200 bao đến 300 bao/giờ. Mỗi giờ hoạt động, máy tiêu thụ khoảng 0,75 lít xăng. Năng suất gấp 3 lần dùng sức người, lại xúc liên tục trong thời gian dài
Máy có chức năng hút bụi bằng quạt để tránh bụi cho người sử dụng.

III. CƠ HỘI GIAO THƯƠNG

A. Chào bán CN/TB:

1. Máy trộn và tạo hạt cao tốc - Model HMG 200.
Quy trình: 
Máy được thiết kế cho phép lắp đặt theo 2 cách: lắp độc lập hoặc lắp âm tường. Với thế hệ máy mới này, máy phù hợp với các loại bột ướt có độ dẻo cao. Sử dụng loại mô tơ chịu tải đặc biệt để khởi động lại máy sau khi dừng. Máy khởi động êm, cánh trộn vô cấp bằng inverter và loại gear đặc biệt. Kiểm soát được vị trí làm việc của cánh trộn. Đo và kiểm soát được lưu lượng, áp suất khí nén tại cổ trục cánh trộn và cánh chém. Máy báo lỗi nếu có bột kẹt bên trong. Thiết kế để cấp bột tự động, WIP và bơm dịch tự động. 

Trộn và cấp dịch: cánh trộn thiết kế đặc biệt với hiệu suất truyền động cao, khởi động mềm & điều khiển vô cấp, phù hợp cho nhiều loại bột, ngay cả với các loại bột có độ kết dính cao. Cánh trộn tự động nâng hạ để dễ dàng vệ sinh. Tự động kiểm tra điểm hoàn tất 'end-point' của cốm, hiển thị bằng đồ thị lên màn hình. Cánh chém tạo hạt điều khiển tốc độ 2 cấp hoặc vô cấp. Trục chính và trục cánh chém có cảm biến lưu lượng, kiểm soát lưu lượng, kiểm soát áp suất khí thổi vào ổ trục, ngăn và phát hiện bột hoặc nước rơi vào ổ trục.

Hệ thống cấp dịch phun được kết nối và điều khiển vào PLC của máy trộn, gồm: bơm nhu động tích hợp trên thân máy, đầu phun dịch với nhiều cỡ khác nhau, thùng chứa dịch có gia nhiệt và có cánh khuấy chống cháy nổ.

Vận hành, quan sát và lập báo cáo được thực hiện trên màn hình cảm ứng hoặc màn hình của máy tính công nghiệp. Hệ thống điều khiển tiêu chuẩn 21 CFR part 11 và phần mềm WinCC. Giao diện đồ hoạ thân thiện, dễ sử dụng. Mọi lỗi phát sinh trong quá trình vận hành đều được thể hiện thông qua PLC/ PC giúp người vận hành nhanh chóng xác định nguyên nhân và cách khắc phục trong mọi trường hợp.

Vệ sinh tại chỗ: có thể cấp nước tự động qua trục chính, có gắn đầu phun nước vệ sinh trên nắp máy và ở cửa xả gắn với máy xát hạt. Chương trình vệ sinh hoàn toàn tự động từ khâu cấp nước vào cho đến khi xả nước sau khi rửa hoàn tất. Tự động kiểm tra vị trí dừng của cánh trộn, tự động nâng/ hạ trục chính, giúp cho quá trình vệ sinh và kiểm tra sau vệ sinh dễ dàng mà không cần phải tháo cánh. Tùy chọn các loại: chất tẩy rửa, nước thường, nước nóng, nước RO. Tiết kiệm nước, vệ sinh nhanh, hiệu quả cao. Tự động nâng hạ trục chính để kiểm tra sau vệ sinh.

Cấp bột: có thể cấp bột bằng phương pháp hút chân không và cấp bằng trọng lực. 

Xát hạt ướt: cụm xát hạt được gắn ở đầu ra của máy trộn, gắn trên bản lề xoay, kết nối đến cửa xả của máy trộn nhanh chóng và dễ dàng. Đầu ra của cụm xát hạt có thể xả trực tiếp vào nồi chứa sản phẩm đặt bên dưới, hoặc xả vào thùng kín IBC. Động cơ xát hạt được bố trí ẩn bên trong sàn máy, các dây điện được bố trí bên trong, đảm bảo tính thẩm mỹ cao và rất dễ dàng vệ sinh. Có thể thay lưới xát hạt dễ dàng.

Ưu điểm: Động cơ xát hạt được bố trí ẩn bên trong sàn máy, các dây điện được bố trí bên trong, đảm bảo tính thẩm mỹ cao và rất dễ dàng vệ sinh. Có thể thay lưới xát hạt dễ dàng.
Giá bán:  thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Công ty TNHH chế tạo máy dược phẩm Tiến Tuấn
2. Máy phát điện gia đình động cơ xăng model GBG 3500.
Quy trình: 
 Công suất tối đa: 3,5 kVA. Công suất liên tục: 3 kVA. Dung tích bình nhiên liệu: 15L. Tiêu hao nhiên liệu: 395 gr/kW/h. Nhiên liệu: xăng. Điện áp đầu ra: 230V/50Hz. Dạng máy: máy trần, giật nổ.

Trọng lượng: 51kg.

Ưu điểm: Phù hợp với điện áp ắc quy. Độ ồn: thấp. Dễ dàng thay thế, sửa chữa linh kiện. Dễ dàng di chuyển và hoạt động.
Giá bán: thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Công ty Cybertech Việt Nam
3. Công nghệ và Hệ thống xử lý nước ngầm nhiễm phèn hoàn toàn bằng oxy không khí, qui mô hộ gia đình, công suất 3 m3/ ngày đêm.
Quy trình:

Nước từ giếng ngầm (hoặc giếng khơi) được bơm lên bể. Nước ngầm được dẫn qua bộ phận để nước phun thành tia (hoặc tạo mưa rơi) vào thùng nhằm loại bỏ khí CO2, nâng cao độ pH, đồng thời là quá trình lấy oxi từ không khí để làm tác nhân oxy hóa các nguyên tố kim loại có mặt trong nước nhiếm phèn. Để quá trình oxy hóa hoàn toàn, ta có thể bổ sung thiết bị sục khí oxy không khí. Nước tự động đi qua hệ thống lọc ngược và đi vào hệ thống lọc tinh. Nước lọc sẽ liên tục đi vào thùng chứa nước sạch. 

Ưu điểm: Đơn giản, dễ áp dụng, vật liệu có sẵn, chi phí thấp.

Giá bán: 10.000.000 VND.
Đơn vị chào bán: Trung tâm Chuyển giao công nghệ và Kiểm định, Kiểm nghiệm tỉnh Thừa Thiên Huế
4. Công nghệ sản xuất phân phức hợp hữu cơ vi sinh Fitohoocmon từ nguồn thải các nhà máy cồn nhiên liệu sinh học.
Quy trình: 
Bùn thải của nhà máy sản xuất Bio – Ethanol sẽ được xử lý bằng men hương liệu để khử mùi hôi và men phân giải xelluloza để làm phân hủy nhanh các chất hữu cơ tại nơi ra bã của nhà máy để bã thải không lên men dại gây thối. Khi bã thải được xử lý men vi sinh vật sẽ được chuyển về bãi ủ của nhà máy, nơi ủ phải có mái che, nếu ủ ngoài trời phải có bạt che phủ để tránh nước mưa gây thối do lên men dại, đồng thời xung quanh phải có rãnh để thu nước rỉ ra từ các đống ủ. Trong khi ủ, bùn thải được vun cao từ 1,2 đến 1,5m, độ ẩm trung bình từ 70 – 75%. Quá trình lên men sẽ làm nhiệt độ của đống ủ tăng lên 60 – 700C sau đó cứ 7 đến 15 ngày đảo trộn 1 lần. Sau khi ủ từ 25 – 30 ngày kiểm tra thấy độ ẩm của bã thải còn khoảng 20 – 25% là đạt tiêu chuẩn làm nguyên liệu để sản xuất phân bón phức hợp hữu cơ vi sinh. Trong quá trình ủ tạo nên sự lên men, việc lên men của đống ủ từ các chất hữu cơ và than bùn đã tại thành dạng mùn hữu cơ dễ tiêu rất tốt để sản xuất phân bón phức hợp hữu cơ vi sinh để bón cho cây trồng.
Khi tiến hành sản xuất phân bón, nguyên liệu hữu cơ sẽ được bổ sung thêm men hữu ích (gồm men cố định đạm, men phân giải lân), hỗn hợp vi lượng cho từng loại cây trồng, axit humic, phân vô cơ NPK phù hợp. Toàn bộ khối nguyên liệu này được định lượng bằng máy trộn và trộn đều bằng máy chuyên dùng rồi đóng bao tạo ra phân bón hữu cơ vi sinh phù hợp cho từng loại cây trồng.
Khi phối trộn xong và đã tạo thành phân phức hợp hữu cơ vi sinh, tiến hành đóng bao và lấy mẫu kiểm tra chất lượng sản phẩm. Phân bón sẽ được đóng thành bao có trọng lượng 50kg, 25kg, 10kg theo mẫu mã bao bì đã được hai bên thống nhất. Bao có hai lớp bên trong là PE, bên ngoài là PP dệt.
Công suất: 3 – 50.000 tấn/ năm.
 Giá bán: thỏa thuận.
Đơn vị chào bán: Công ty Cổ phần phân bón FITOHOOCMON
5. Công nghệ sản xuất bê tông khí chưng áp.
Qui trình: 

Chuẩn bị nguyên liệu thô: Các vật liệu thô chủ yếu gồm vôi, bột tro bay hoặc cát thay thế, thạch cao, bột nhôm. Tỷ lệ thông thường của nguyên liệu thô như sau:
- Tro bay (cát): vôi: xi măng: thạch cao = 69 : 20 : 8:3. 
- Bột nhôm khoảng 0.08% trong tổng nguyên liệu khô. 
- Nước: nguyên liệu = 0.6 : 0.65.
Phân mẻ, trộn và đổ khuôn. Chu kỳ trộn và đổ khuôn: 5,5 phút.
Cắt và gộp nhóm. Cường độ chuẩn bị cho quá trình cắt: 0.3 – 0.6 Mpa. Chu kỳ cắt: 5,5 phút.
Làm cứng và hoàn thiện. Đông kết sơ bộ cho bột hồ: thời gian: 2 – 3 giờ. Nhiệt độ trong buồng động kết sơ bộ: khoảng 40 – 50° C. 
Hệ thống gia khí:
- Rút khí tạo chân không: 0 – 0.06 Mpa trong 0.5 giờ
- Tăng áp: - 0.06 – 1.3 Mpa trong 2 giờ
- Hằng áp suất: 1.3 Mpa (nhiệt độ khoảng 190 ±5° C trong 6 giờ
- Hạ áp: 1.3 Mpa – 0 trong 1.5 giờ
- Tiêu hao khí: 220 kg/ m³    (Tiêu hao than: 23 kg/ m³).
Chuyển lại tấm cạnh, lắp ráp khuôn và tra dầu mỡ cho khuôn.
Hệ thống tái chế hồ thừa.

Ưu điểm: Không ô nhiễm môi trường, không thải khói CO2, SO2 và các chất thải rắn khác. Tận dụng các phế thải trong xây dựng dân dụng, khai khoáng và công nghiệp. Sử dụng các loại đất sét đồi, sét pha, sét pha cát…các loại cát sông, suối. Phụ gia có sẵn trên thị trường trong nước. Dây chuyền thiết bị chế tạo trong nước và nước ngoài, chi phí đầu tư thấp. Có kết hợp thủ công bán tự động và tự động. Chất lượng gạch đạt chỉ tiêu về cường độ chịu nén, uốn, hút nước, chịu nhiệt chống thấm bằng và cao hơn gạch thường.

 Giá bán: thỏa thuận.

6. Vật liệu composite gia cường sợi đay.
Qui trình: 

Trước khi tạo mẫu composite, sợi đay được biến tính bề mặt như sau: vải đay được xử lý bằng dung dịch NaOH. Sauk hi xử lý sợi được rửa sạch, đưa qua máy ép để làm ráo nước và sấy ở 80 độ C trong 4 giờ, sau đó 100 độ C trong 30 phút dưới điều kiện chân không. Vải đay sau khi được xử lý kiềm, được xử lý bằng dung dịch APS kết hợp với ED. Sau khi xử lý vải đay được đưa qua máy ép để làm ráo nước rồi sấy ở điều kiện như trên.

Ưu điểm: Nhẹ, rẻ hơn so với vật liệu composite truyền thống. Chủ động được nguồn nguyên liệu do nguồn sợi đay dồi dào trong nước. Công nghệ đơn giản.
Giá bán: thỏa thuận.
Đơn vị chào bán: Trường Đại học Bách Khoa Đà Nẵng
7. Bộ phụ kiện vạn năng cung cấp biogas cho động cơ tĩnh tại chạy bằng hai nhiên liệu biogas/diesel, biogas/xăng
Qui trình: 

Bộ phụ kiện chuyển đổi nhiên liệu biogas/diesel, biogas/xăng là những phụ kiện độc lập lắp thêm vào động cơ diesel, động cơ xăng tĩnh tại truyền thống để cho phép các động cơ này chạy bằng hai nhiên liệu biogas/diesel hay biogas/xăng. Kết cấu của động cơ nguyên thủy không thay đổi, do đó động cơ có thể chạy bằng diesel hay chạy bằng xăng như trước khi chuyển đổi. Bộ phụ kiện vạn năng gồm đầu ga vào nối với nguồn cung cấp biogas, đầu ra nối với đường nạp động cơ và bánh đai dẫn đồng bộ điều tốc nhận momen từ đầu ta trục khủy động cơ. 

Ưu điểm: Động cơ dễ khởi động, bộ phụ kiện dễ lắp ráp, vận hành đơn giản.

Giá bán: thỏa thuận.
8. Dây chuyền sản xuất vành xe đạp.
Qui trình:
Dây chuyền bao gồm:
- 1 máy cắt băng: cắt được tối đa 15 sợi 1 lúc.

- Máy lốc liên hoàn: gồm 8 máy ghép với nhau.

- 1 máy cắt đơn chiếc.

- 1 máy nối vành.

- 2 máy mài.

- 1 máy đột lỗ nan hoa.

- 1 máy đột lỗ chân van.

- 1 máy dập mác.

- 1 máy khoan lỗ thoát khí.

- Máy đánh bóng: gồm 6 máy bán tự động.

Ưu điểm: Kết cấu gọn nhẹ. Tiêu hao năng lượng ít. Năng suất cao. Chỉ cần 1 lao động đứng máy. Công suất đạt 2000 đôi/ 1 ca. Chất lượng ổn định. Giá thành hạ. Tiết kiệm nhiều tiền nhập khẩu.
 Giá bán: thỏa thuận.
9. Chế phẩm sinh học TH/2002-M để tiêu diệt các tổ mối nằm sâu trong lòng đất
Qui trình: 

Thu thập, làm sạch, bảo quản mẫu bệnh (vi khuẩn Melissococcus pluton) làm nguyên liệu ban đầu. Nhân sinh khối, kích hoạt lực vi khuẩn. Nghiền, lọc bã sinh khối và tạp chất; bổ sung phụ gia; bảo quản lạnh 150C. Phun trực tiếp lên các giá thể có mối đeo bám và trực tiếp vào các cá thể mối, chờ đợi 24h để các cá thể mối rút sâu vào trong tổ. 

Ưu điểm: Hiệu quả kỹ thuật gần như tuyệt đối. Phạm vi áp dụng rộng cho nhiều đối tượng. Chi phí công nghệ và vốn đầu tư rất ít, tỷ suất lợi nhuận cao. An toàn với người, vật nuôi, môi sinh và nguồn nước, thân thiện với môi trường.

Giá bán: 100.000.000 VND.
Đơn vị chào bán: Trạm kiểm dịch thực vật Thanh Hóa
10. Lưới kim loại được sản xuất bằng công nghệ dệt
Quy trình: 
Sản xuất các loại lưới đan mắt vuông, lưới vằn, được sản xuất trên dây chuyền công nghệ tiên tiến hiện đại với hệ thống thiết bị đan (dệt) lưới điều khiển tự động hoá.
Các sản phẩm lưới có chất lượng, mắt lưới đồng đều chính xác, với các chủng loại: Lưới vải thép đan, lưới đan lục giác, mành chắn cửa sổ, lưới dây đan ép tạo sóng, lưới dây đồng, lưới B40, lưới băng tải, lưới đan mắt vuông mạ kẽm các loại….
Vật liệu chế tạo:
- Vật liệu chủ yếu phục vụ cho dòng sản phẩm này là dây thép mạ nhựa, dây thép đen trơn hoặc dây thép không rỉ, dây inox.
- Dây thép mạ nhựa PVC được sản xuất từ lõi là dây thép chất lượng cao.
- Nhựa PVC là loại được dùng phổ biến nhất cho dây thép mạ, vì nó có chi phí tương đối thấp, có tính đàn hồi, lâu cháy, cách nhiệt và cách điện tốt.
- Màu sắc thường có cho dây bọc nhựa PVC là màu xanh và đen. Màu sắc khác cũng có sẵn theo yêu cầu của khách hàng đối với từng loại sản phẩm lưới tương ứng.

Ưu điểm : Thông ánh sáng. Thoát nhiệt. Thông âm thanh. Thoáng khí
 Giá bán: thỏa thuận.
 Đơn vị chào bán: Công ty Cổ phần Thép Sao Biển
B. Tìm mua CN/TB

· Máy phân loại hạt điều. 
· Hệ thống tự động hóa quá trình chế biến và bảo quản chè.

· Công nghệ xử lý nước sạch.
· Máy điện từ xử lý nước.
· Công nghệ hút bụi gỗ.
· Hệ thống đo mực nước từ xa.
· Máy sấy nhãn dùng năng lượng mặt trời.
· Dây chuyền thiết bị sấy lạnh rau quả.
· Mặt nạ lọc bụi DR56.

· Công nghệ xử lý nước rác rỉ.

· Hệ thống xử lý nước thải nhà máy giấy.

· Công nghệ xử lý nước nhiễm phèn sắt thành nước sạch.

· Công nghệ sản xuất Lignin từ dịch đen nước thải.

· Máy đóng nắp chai tự động.

· Máy đột dập CNC.

· Máy chấm vòm thủy lực.

· Máy hàn bấm di động.

· Hệ thống tự động hóa trong sản xuất xi măng.

IV. VĂN BẢN PHÁP QUY

· Nghị định số 103/2011/NĐ-CP, ngày 15/11/2011: Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 133/2008/NĐ-CP ngày 31/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Chuyển giao công nghệ.
Để biết thông tin chi tiết xin mời Quý vị truy cập trang web

http://www.techmartvietnam.vn 

hoặc liên hệ với Cục Thông tin Khoa học và Công nghệ Quốc gia
Bản tin mà quý vị đang đọc được gửi từ Trung tâm Giao dịch Thông tin Khoa học  

 và Công nghệ Việt Nam 

Địa chỉ: Tầng 3, 24 Lý Thường Kiệt, Quận Hoàn Kiếm, Hà Nội, Việt Nam

Điện thoại: +84 - 4 - 39342945/38249874          Fax: +84 - 04 - 38249874

Email: 
techmart@vista.gov.vn    Website: http://www.techmartvietnam.vn
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