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I. TIN TỨC SỰ KIỆN
1. IAEA và Việt Nam ký kết Khung chương trình quốc gia 2010 - 2015 (CPF)

Trong thời gian tổ chức cuộc họp giữa đoàn công tác liên bộ của Việt Nam với Cơ quan Năng lượng nguyên tử quốc tế (IAEA) về Xây dựng Kế hoạch tổng thể phát triển cơ sở hạ tầng điện hạt nhân tại Viên (Cộng hoà Áo) từ ngày 21 -25/02/2011, Lễ ký kết Khung chương trình quốc gia 2010 - 2015 (Country Programme Framework - CPF) giữa Việt Nam và IAEA đã diễn ra trang trọng vào chiều ngày 22/02/2011. 

Thứ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ Lê Đình Tiến và Phó tổng giám đốc IAEA Kwaku Aning đã đại diện cho 2 bên ký kết văn bản quan trọng này. Tham dự và chứng kiến Lễ ký kết còn có: Ông Hoàng Anh Tuấn - Phó Cục trưởng phụ trách Cục Năng lượng nguyên tử; Ông Ngô Đặng Nhân - Cục trưởng Cục An toàn bức xạ và hạt nhân; Ông Vương Hữu Tấn - Viện trưởng Viện Năng lượng nguyên tử Việt Nam; Ông Dương Quang Thành - Phó Tổng giám đốc EVN; Ông Nguyễn Bá Sơn - Đại sứ của Việt Nam tại Liên hợp quốc và các tổ chức quốc tế khác, đại diện các bộ, ngành, cơ quan liên quan của Việt Nam và lãnh đạo các ban kỹ thuật của IAEA.

Có 8 dự án quốc gia (VIE) sẽ được thực hiện trong khuôn khổ CPF, trong đó có một số dự án liên quan trực tiếp đến điện hạt nhân như: phát triển cơ sở hạ tầng điện hạt nhân, phát triển cơ sở hạ tầng an toàn hạt nhân cho dự án nhà máy điện hạt nhân đầu tiên, phát triển nguồn nhân lực trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử...

Cùng với việc xây dựng bản Kế hoạch tổng thể (Integrated Master Plan - IMP) phát triển cơ sở hạ tầng điện hạt nhân cho Việt Nam giai đoạn 2011 - 2015, Lễ ký kết CPF là một bước tiến quan trọng góp phần thúc đẩy hợp tác giữa IAEA và Việt Nam trong nghiên cứu, triển khai và ứng dụng năng lượng nguyên tử vì mục đích hoà bình ở Việt Nam, đặc biệt là trong lĩnh vực điện hạt nhân.
2. Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Thiện Nhân: Tiếp tục ưu tiên đầu tư cho Khoa học và Công nghệ để tạo bước đột phá
Chiều ngày 17/02/2010, tại Hà Nội, Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Thiện Nhân đã có buổi làm việc với Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) về triển khai kế hoạch hoạt động năm 2011.

Tại buổi làm việc, Bộ trưởng Bộ KH&CN Hoàng Văn Phong đã báo cáo các kết quả nổi bật đạt được trong năm 2010 và định hướng kế hoạch năm 2011. 

Cụ thể, trong công nghiệp, ngành cơ khí chế tạo đã làm chủ được thiết kế và công nghệ chế tạo các thiết bị siêu trường, siêu trọng phục vụ thi công xây dựng nhà máy thủy điện có công suất lớn, đặc biệt là công trình thủy điện Sơn La; thiết bị cẩu trục chân đế 180 tấn sử dụng cho các nhà máy đóng tàu, bến cảng, khai khoáng,…

Trong nông nghiệp và thủy sản, việc nghiên cứu và ứng dụng tiến bộ KH&CN đã đóng góp tới 30% giá trị gia tăng trong tăng trưởng nông nghiệp. Các nhà khoa học Việt Nam đã tạo được hơn 142 giống cây trồng mới có năng suất, chất lượng cao; chọn tạo và tuyển chọn được gần 100 giống lúa mới, đưa năng suất lúa đạt trên 52,3 tạ/ha, đứng đầu Đông Nam Á.

Trong y dược, lần đầu tiên ghép tim thành công trên người, ghép gan, thận từ người chết não. Trong nghiên cứu tế bào gốc, đã làm chủ được quy trình phân lập, bảo quản tế bào gốc từ tủy xương, máu ngoại vi, vùng rìa giác mạc…. Trong ngành dược, đã nghiên cứu và sản xuất thành công 10 loại vắc xin cho Chương trình tiêm chủng mở rộng, vắc xin Rota phòng bệnh tiêu chảy đạt tiêu chuẩn quốc tế…

Bên cạnh đó, môi trường pháp lý về KH&CN ngày càng được hoàn thiện với các đạo luật chuyên ngành cơ bản và hệ thống các văn bản dưới luật đồng bộ. Trong năm 2010, Bộ đã hoàn thành 100% các đề án trình trong chương trình công tác của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ,…

Về định hướng KH&CN trong năm 2011, Bộ trưởng Hoàng Văn Phong cho biết sẽ tập trung vào 10 định hướng cơ bản và 8 nhiệm vụ trọng tâm. Theo đó, sẽ hoàn tất, trình phê duyệt và tổ chức thực hiện Chiến lược phát triển KH&CN Việt Nam đến năm 2020 và Kế hoạch phát triển KH&CN 5 năm 2011 - 2015; tập trung triển khai các nhiệm vụ trọng tâm (nghiên cứu, làm chủ, phát triển và tạo ra công nghệ cao, ứng dụng công nghệ cao trong nông nghiệp, dịch vụ; phát triển sản phẩm quốc gia theo lĩnh vực ưu tiên; nâng cao năng suất, chất lượng sản phẩm hàng hóa Việt Nam;…); chuẩn bị các điều kiện về nhân lực và hạ tầng kỹ thuật phục vụ Chương trình phát triển điện hạt nhân; tiếp tục đổi mới cơ chế hoạt động của các tổ chức KH&CN theo hướng tự chủ, tự chịu trách nhiệm, tháo gỡ khó khăn vướng mắc trong thực tiễn và quyết tâm thực hiện thành công quá trình chuyển đổi; triển khai các giải pháp thúc đẩy hình thành các tập thể KH&CN mạnh đồng thời chú trọng tìm kiếm, phát hiện, hỗ trợ và khuyến khích khởi nghiệp kinh doanh, thương mại hóa kết quả nghiên cứu,…; hoàn thiện cơ chế chính sách về đãi ngộ và sử dụng cán bộ KH&CN. Tập trung hoàn tất để trình phê duyệt Đề án đào tạo, bồi dưỡng, sử dụng cán bộ KH&CN và trọng dụng nhân tài; đổi mới cơ chế tài chính và đầu tư cho KH&CN; đẩy mạnh hoạt động hội nhập quốc tế về KH&CN.

Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân cũng như các bộ, ngành giá cao các kết quả của ngành KH&CN trong năm qua. Tuy nhiên, theo Phó Thủ tướng, cần phải đặt các nhiệm vụ trọng tâm cụ thể hơn nữa. Đặc biệt, cần xây dựng đề án thí điểm hỗ trợ cho các doanh nghiệp mang dáng dấp doanh nghiệp KH&CN, phối hợp với Bộ Giáo dục và Đào tạo để xây dựng đề án đẩy mạnh nghiên cứu trong các trường đại học,… 

Cùng với đó, Phó Thủ tướng cho rằng, công tác tuyên truyền về KH&CN chưa tương xứng với những kết quả đã đạt được của KH&CN trong thời gian qua. Phó Thủ tướng chỉ đạo, cần thay đổi phương thức thông tin, truyền thông về KH&CN với xã hội về kết quả hoạt động KH&CN và những tiềm năng mới để tăng niềm tin trong xã hội vào KH&CN. 

Phó Thủ tướng nhấn mạnh, trong thời gian tới Nhà nước sẽ tiếp tục ưu tiên đầu tư cho KH&CN tạo bước phát triển mới, trong 10 năm tới phải là một chu kỳ mới, phát huy những đóng góp của KH&CN.
3. Huế ứng dụng GIS về hệ thống thu gom chất thải
PGS.TS Lê Văn Thăng, Viện trưởng Viện Tài nguyên, Môi trường và Công nghệ sinh học (Đại học Huế) cùng cộng sự đã thành công trong việc xây dựng cơ sở dữ liệu GIS về hệ thống thu gom chất thải.

Đây được xem là cơ sở để đánh giá hiện trạng hệ thống thu gom chất thải và cung cấp dữ liệu, quy trình để nâng cao công tác quản lý chất thải bằng công nghệ GIS. 

Ứng dụng GIS sắp xếp lại hệ thống thu gom chất thải tại tiểu khu quy hoạch Nam Vỹ Dạ, thành phố Huế (Thừa Thiên - Huế), nơi có 71% thùng rác quá tải; 10% chứa ít rác; 53% đặt không hợp lý và hư hỏng 47% cho thấy cần thêm 18 thùng rác mới; điều chỉnh 10 vị trí; giữ nguyên 17 thùng; qua đó giải quyết được vấn nạn đổ rác ra bên ngoài thùng rác. 

Ứng dụng công nghệ GIS sắp xếp lại hệ thống thu gom chất thải cho cả khu vực Nam sông Hương thành phố Huế (Thừa Thiên - Huế) - nơi có 239 thùng rác với tỷ lệ 6 thùng rác/km2, 666 người/thùng rác, đã khắc phục được bất cập trong thu gom chất thải ở khu vực có thùng rác quá tải, rác đổ ra vỉa hè, lề đường, bờ sông...

Ứng dụng GIS sắp xếp lại hệ thống thu gom chất thải dựa trên dữ liệu không gian, dữ liệu thuộc tính và xây dựng bản đồ hệ thống thu gom chất thải. Hệ thống thùng rác được sắp xếp dựa trên kết quả phân tích không gian lớp thùng rác hiện có.  Theo đó, lớp thùng mới được hình thành từ hai mảng: Điều chỉnh vị trí và định vị thùng rác thêm mới. Sử dụng phần mềm MapInfo 8.0 để ghép nối hai mảng và lưu thành bảng ghi thùng rác mới căn cứ vào đặc điểm riêng của từng tiểu vùng đồng thời, tập trung ứng dụng phân tích không gian kết hợp các phương pháp đánh giá nhanh nguồn phát sinh chất thải và tham khảo ý kiến cộng đồng để quyết định.

Ứng dụng GIS sắp xếp lại hệ thống thu gom chất thải giúp đánh giá được chi tiết hiện trạng hệ thống thu gom và sắp xếp lại hệ thống thùng rác ở nhiều khu vực; kết hợp công nghệ GIS với các phương pháp khác để giải quyết đầy đủ mối quan hệ giữa hệ thống thu gom và các yếu tố tác động; cho hiệu quả cao khi thành lập bản đồ, đặc biệt khi yêu cầu nhanh chóng, chính xác; khắc phục được nhược điểm của phương pháp lập bản đồ truyền thống thu gom rác.
4. Hội nghị Tổng kết công tác năm 2010 và Phương hướng, nhiệm vụ năm 2011 của Bộ Khoa học và Công nghệ
Sáng ngày 27/01/2011, tại Hà Nội, Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) đã tổ chức Hội nghị Tổng kết công tác năm 2010 và Phương hướng, nhiệm vụ năm 2011. Tới dự Hội nghị có: Bộ trưởng Bộ KH&CN Hoàng Văn Phong; các đồng chí Thứ trưởng Bộ KH&CN và gần 300 đại biểu đại diện cho Lãnh đạo, cán bộ công chức, viên chức của các đơn vị trực thuộc Bộ KH&CN.

Tới dự Hội nghị còn có: Ông Nguyễn Đình Minh, Vụ trưởng Vụ Khoa giáo Văn xã, Văn phòng Chính phủ; Ông Nguyễn Đình Phu, Trưởng ban Tổ chức Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương; Ông Nguyễn Quang, Vụ trưởng Vụ Khoa học Công nghệ và Môi trường, Ban Tuyên giáo Trung ương. 

Tại Hội nghị, Thứ trưởng Bộ KH&CN Lê Đình Tiến đã trình bày Báo cáo Tổng kết công tác năm 2010 và Phương hướng nhiệm vụ năm 2011 của Bộ KH&CN. Năm 2010, năm cuối cùng của kế hoạch 5 năm 2006 - 2010, tập thể Lãnh đạo và cán bộ, công chức Bộ KH&CN đã tích cực triển khai thực hiện khối lượng công việc rất lớn thuộc chức năng quản lý của Bộ với tinh thần nghiêm túc, khẩn trương, quyết tâm thực hiện những giải pháp, chính sách mới, đưa KH&CN đi vào phục vụ trực tiếp mọi lĩnh vực sản xuất và đời sống, đóng góp ngày càng hiệu quả vào quá trình phát triển kinh tế - xã hội đất nước. Báo cáo cũng nêu rõ một số kết quả cụ thể trong các công tác: Xây dựng cơ chế, chính sách, hoàn thiện hệ thống pháp luật và tổ chức thực hiện văn bản pháp luật về KH&CN; Xây dựng kế hoạch KH&CN giai đoạn 2011 - 2015, công tác quản lý nhiệm vụ KH&CN cấp nhà nước và hoạt động KH&CN ở các Bộ, ngành, địa phương; Công tác hỗ trợ doanh nghiệp ứng dụng, chuyển giao công nghệ và hình thành hệ thống doanh nghiệp KH&CN; Đẩy mạnh ứng dụng, phát triển công nghệ cao và các khu công nghệ cao; Thực hiện chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm của các tổ chức KH&CN công lập và thúc đẩy hình thành thị trường công nghệ; Quản lý đo lường, chất lượng sản phẩm, hàng hóa; Phát triển hệ thống sở hữu trí tuệ; Đảm bảo an toàn bức xạ, an toàn hạt nhân, đẩy mạnh ứng dụng năng lượng nguyên tử vì mục đích hòa bình; Hợp tác và hội nhập quốc tế về KH&CN; Thông tin, truyền thông về KH&CN; Thanh tra KH&CN; Tổ chức cán bộ và cải cách hành chính…

Về phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm năm 2011, Bộ KH&CN xác định: Năm 2011 là năm đầu tiên thực hiện Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội đến năm 2020 và phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ KH&CN chủ yếu giai đoạn 2011 - 2015, nhiệm vụ đặt ra cho KH&CN khá nặng nề. Với tinh thần đó, các nhiệm vụ trọng tâm trong năm 2011 của Bộ KH&CN được triển khai theo các hướng: Tập trung chỉ đạo triển khai các chương trình, các định hướng lớn trong tiến trình đổi mới cơ chế và hoạt động KH&CN; Phấn đấu để nâng cao trình độ nghiên cứu khoa học, năng lực sáng tạo và đổi mới công nghệ, tăng tỷ trọng đóng góp của KH&CN trong việc nâng cao năng suất, chất lượng và năng lực cạnh tranh của sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ nhằm đẩy nhanh tốc độ và nâng cao chất lượng của các ngành, lĩnh vực và cả nền kinh tế. Bộ KH&CN sẽ tiếp tục thực hiện đồng bộ các giải pháp đổi mới cơ chế quản lý KH&CN theo hướng lấy sự phát triển nhanh, hiệu quả và bền vững của đất nước làm mục tiêu chủ yếu của hoạt động KH&CN. Triển khai thực hiện có hiệu quả Chiến lược phát triển KH&CN giai đoạn 2011-2020; Đề án phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ KH&CN chủ yếu giai đoạn 2011-2015 và các Chương trình quốc gia có tác động và tầm ảnh hưởng lớn. Chủ động mở rộng hợp tác, hội nhập quốc tế trong KH&CN, tăng cường hợp tác với các viện nghiên cứu hàng đầu thế giới trong triển khai các chương trình nghiên cứu quốc tế, chương trình hợp tác song phương, hướng vào giải quyết những vấn đề thực tiễn của Việt Nam. Báo cáo cũng đề ra những nhiệm vụ cụ thể cần tập trung chỉ đạo điều hành như: Tiếp tục hoàn thiện môi trường pháp lý, đẩy mạnh đổi mới tổ chức và quản lý KH&CN; Quản lý hoạt động KH&CN và phát triển tiềm lực KH&CN; Đẩy mạnh đổi mới công nghệ trong doanh nghiệp và phát triển thị trường công nghệ; Tăng cường hợp tác và hội nhập quốc tế về KH&CN; Thúc đẩy hoạt động quản lý tiêu chuẩn đo lường chất lượng; kiện toàn và nâng cao hiệu quả hệ thống sở hữu trí tuệ; Tích cực chuẩn bị hạ tầng kỹ thuật và nhân lực cho phát triển điện hạt nhân, đẩy mạnh quản lý về năng lượng nguyên tử và an toàn bức xạ, hạt nhân. Đại diện một số đơn vị trong Bộ đã đọc tham luận để làm rõ thêm các nội dung báo cáo nêu trên.

Cũng tại Hội nghị, Hội đồng thi đua khen thưởng Bộ KH&CN đã công bố và trao quyết định khen thưởng đối với các cá nhân có những thành tích xuất sắc trong nhiều năm công tác, góp phần vào sự nghiệp xây dựng chủ nghĩa xã hội và bảo vệ tổ quốc. Cụ thể, ông Hoàng Văn Phong - Bộ trưởng Bộ KH&CN được tặng Huân chương lao động hạng nhất của Chủ tịch nước; ông Lưu Trường Đệ, Phó vụ trưởng Vụ Khoa học Xã hội và Tự nhiên được tặng Huân chương lao động hạng ba của Chủ tịch nước; ông Đào Tiến Khoa – Giám đốc Trung tâm Nghiên cứu cơ bản và tính toán, Viện Khoa học và kỹ thuật hạt nhân thuộc Viện Năng lượng nguyên tử Việt Nam được tặng Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ. Bộ trưởng Bộ KH&CN tặng thưởng danh hiệu thi đua cho các tập thể và cá nhân thuộc Bộ KH&CN đã có thành tích xuất sắc trong công tác năm 2010. Tặng Cờ thi đua của Bộ cho 11 tập thể; trao Bằng khen của Bộ trưởng Bộ KH&CN cho 32 tập thể và 88 cá nhân; Khen thưởng 105 tập thể lao động xuất sắc, 01 tập thể lao động tiên tiến và 92 Chiến sỹ thi đua cấp Bộ…

Phát biểu tại Hội nghị, Bộ trưởng Bộ KH&CN Hoàng Văn Phong đã biểu dương các kết quả, thành tích công tác của Bộ đã đạt được trong năm 2010. Dù đối mặt với nhiều khó khăn, thách thức nhưng về cơ bản Bộ KH&CN đã hoàn thành các nhiệm vụ, kế hoạch công tác năm 2010 và đạt nhiều thành tích xuất sắc. Bộ trưởng cũng ghi nhận những đóng góp, sự phối hợp công tác giữa các đơn vị trực thuộc Bộ. Thay mặt Lãnh đạo Bộ, Bộ trưởng đánh giá cao sự hỗ trợ, tạo điều kiện thuận lợi của các cơ quan Đảng, Chính phủ, Quốc hội để Bộ KH&CN, ngành KH&CN thực hiện tốt nhiệm vụ của mình. Đồng thời, Bộ trưởng cũng nhấn mạnh, trong thời gian tới, Bộ KH&CN cần phát huy những thành tích đã đạt được và không ngừng sáng tạo để đạt những kết quả tốt hơn nữa, đưa KH&CN trở thành động lực phát triển quan trọng của đất nước.
5. Lãnh đạo Cục Thông tin Khoa học và Công nghệ Quốc gia tiếp đoàn Đại biểu Bộ Nội vụ và Truyền thông Nhật Bản
Ngày 10/3/2011, tại Hà Nội, TS. Tạ Bá Hưng, Cục trưởng Cục Thông tin Khoa học và Công nghệ (KH&CN) Quốc gia đã tiếp đoàn đại biểu Bộ Nội vụ và Truyền thông Nhật Bản do ngài Tetsuo Yamakawa, Thứ trưởng, dẫn đầu, tới thăm và làm việc với Lãnh đạo Cục. Trong đoàn còn có đại diện các tập đoàn lớn của Nhật như Toshiba, Mitsubishi, Fujitsu, tập đoàn truyền thông NTT. 

Tại buổi tiếp, Cục trưởng Tạ Bá Hưng đã giới thiệu khái quát về hoạt động của Cục, các đơn vị trực thuộc Cục và nhiệm vụ chính của các đơn vị. Cục trưởng nhấn mạnh về vấn đề phát triển hạ tầng thông tin của Việt Nam và vai trò của Cục Thông tin trong sự phát triển đó, đặc biệt là mạng VinaRen, những lợi ích mà mạng VinaRen mang lại như: hội nghị trực tuyến, hỗ trợ công tác nghiên cứu, dự báo, phẫu thuật…cùng dự kiến nâng cấp hạ tầng mạng Vinaren Hà Nội- Hồ Chí Minh và Đà Nẵng- Hồ Chí Minh và việc kết nối xuyên Thái Bình Dương với Hoa Kỳ bằng băng thông 1G.

Cục trưởng nêu rõ mong muốn hợp tác trong tương lai với phía Nhật Bản để xây dựng đường truyền băng thông lớn trực tiếp với nước này, góp phần tăng cường kết nối giữa các trường đại học, các viện nghiên cứu của hai nước. 

Về phía mình, ông Tetsuo Yamaka, Thứ trưởng Bộ Nội vụ và Truyền thông Nhật Bản cám ơn sự đón tiếp nồng hậu và phần giới thiệu ý nghĩa của Cục trưởng. Trong buổi gặp, các doanh nghiệp Nhật Bản đã trình bày về các giải pháp và công nghệ thân thiện với môi trường hiện đại nhất như: Công nghệ ICT xanh của tập đoàn truyền thông NTT; Công nghệ “Smart grid & Smart community” của Toshiba; công nghệ điện toán đám mây Ipv6 của Mitsubishi…..

Hai bên đã thảo luận các vấn đề xung quanh các công nghệ mới, sạch, thân thiện với môi trường. Cục trưởng Tạ Bá Hưng cho biết, Việt Nam đã thông qua Chương trình phát triển sản phẩm công nghệ cao. Theo đó, các doanh nghiệp Nhật Bản hoàn toàn có thể hy vọng áp dụng các sản phẩm công nghệ mới, hiện đại mang tầm quốc tế trên thị trường Việt Nam. Cục Thông tin KH&CN Quốc gia sẵn sàng giúp đỡ các doanh nghiệp Nhật Bản xây dựng lộ trình, cung cấp các thông tin về nhu cầu công nghệ của thị trường Việt Nam hoặc những công nghệ mà Việt Nam đang hướng tới. Các công nghệ trên của Nhật Bản sẽ được cập nhật trên chợ techmart ảo của Cục trong thời gian sớm nhất.

6. Hội nghị quốc tế về khoa học bền vững châu Á lần thứ hai
Từ ngày 02 đến 04/3/2011, Đại học Quốc gia Hà Nội đại diện cho Việt Nam đã đăng cai cùng với Đại học Tokyo (Nhật Bản) đồng tổ chức Hội nghị quốc tế về khoa học bền vững tại châu Á lần thứ hai (ICSS-Asia 2011).

Hội nghị quy tụ hơn 100 nhà khoa học, chính trị gia, các chuyên gia đến từ các quốc gia thuộc châu Á và trên thế giới, đã tập trung trao đổi các vấn đề liên quan đến biến đổi khí hậu, phát triển bền vững đô thị và nông thôn, bảo vệ môi trường, đào tạo nguồn nhân lực trình độ cao về khoa học bền vững… Đây là cơ hội để các nhà khoa học Việt Nam chia sẻ, trao đổi kiến thức, kinh nghiệm; đồng thời tạo cầu nối giữa các cơ sở đào tạo, nghiên cứu với các tổ chức quốc tế trong lĩnh vực phát triển bền vững.
Theo GS.TSKH Vũ Minh Giang - Phó Giám đốc Đại học Quốc gia Hà Nội, khoa học bền vững là ngành khoa học mới không chỉ ở Việt Nam mà cả trên thế giới, không chỉ mới đối với một người bình thường mà còn mới mẻ đối với ngay cả những người làm nghiên cứu. Con người là một bộ phận của thiên nhiên, trong quá trình phát triển của mình, con người đã tàn phá thiên nhiên quá mức nên giờ đây đang phải chịu những hậu quả của nó. Đây là thời điểm cần có hệ tri thức khoa học mới để nhận thức bản chất của bền vững, từ nguyên nhân tạo ra, tác nhân làm suy giảm, giải pháp củng cố… Khoa học bền vững ra đời với mục đích nghiên cứu quá trình phát triển với tất cả những gì liên quan đến thực trạng đó. Ông Giang cũng khẳng định, Việt Nam có nhu cầu rất lớn trong việc củng cố bền vững, ổn định chính trị - xã hội và khoa học bền vững là ngành khoa học cần thiết để giúp Việt Nam nâng cao nhận thức để phát triển.

7. Giải thưởng Kovalevskaia 2010: Một nhà khoa học nữ về công nghệ thông tin và một nhà khoa học nữ công nghệ sinh học được tôn vinh
PGS.TS. Lương Chi Mai, Phó Viện trưởng kiêm Trưởng Phòng Nhận dạng và Công nghệ tri thức - Viện Công nghệ Thông tin (Viện Khoa học và Công nghệ Việt Nam) và TS. Nguyễn Thị Lộc, Trưởng Bộ môn Sinh thái côn trùng và Phòng trừ sinh học - Viện Lúa Đồng bằng Sông Cửu Long là hai nhà khoa học nữ vinh dự được nhận giải Kovalevskaia năm 2010.

Trong cuộc họp báo sáng 28/02/2011, tại Hà Nội, bà Hoàng Thị Ái Nhiên, Phó Chủ tịch Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ (LHPN) Việt Nam cho biết thông tin này. Đây là giải thưởng nhằm biểu dương, tôn vinh, khuyến khích các nhà khoa học nữ Việt Nam phấn đấu, vươn lên, đóng góp cho sự nghiệp phát triển khoa học và công nghệ của đất nước trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa – hiện đại hóa.

Lễ trao giải thưởng Kovalevskaia năm 2010 là một trong những hoạt động nổi bật nhất trong nhiều hoạt động có ý nghĩa thiết thực kỷ niệm 101 năm Quốc tế Phụ nữ 8/3. 

Được biết, giải thưởng Kovalevskaia năm 2010 sẽ được trao vào đúng ngày ngày 8/3. Cũng nhân dịp này, Trung ương Hội LHPN Việt Nam còn phối hợp với Phòng Thương mại - Công nghiệp Việt Nam trao giải Bông hồng vàng cho các doanh nhân nữ có thành tích xuất sắc trong sản xuất, kinh doanh và đóng góp tích cực phát triển kinh tế - xã hội.
8. Giám đốc Phòng Châu Á- Thái Bình Dương của Ủy ban An toàn Sản phẩm tiêu dùng Hợp chủng quốc Hoa Kỳ thăm và làm việc tại Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng
 Ngày 09/3/2011, Tổng cục trưởng Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng (TCĐLCL) Ngô Quý Việt đã tiếp và làm việc với ngài Jeffrey Hilsgen, Giám đốc Phòng Châu Á- Thái Bình Dương của Ủy ban An toàn Sản phẩm tiêu dùng Hợp chủng quốc Hoa Kỳ (CPSC) và bà July, Đại sứ quán Mỹ
Tham gia tiếp đoàn còn có đại diện của Vụ Hợp chuẩn Hợp quy, Trung tâm Chứng nhận phù hợp (QUACERT), Trung tâm Kỹ thuật TCĐLCL 1 (QUATEST 1), Cục Quản lý Chất lượng sản phẩm hàng hóa.

Mục đích chuyến thăm của Ngài Jeffrey Hilsgen nhằm giới thiệu khái quát về văn phòng đại diện khu vực Châu Á- Thái Bình Dương của CPSC tại Bắc Kinh, Trung Quốc, tóm tắt một số bộ luật và các sáng kiến mới đã được CPSC đưa ra. 

Tại buổi tiếp, Tổng cục trưởng Ngô Quý Việt đánh giá cao sự hợp tác và hỗ trợ của CPSC trong thời gian qua cũng như các kết quả đạt được từ khi Bản ghi nhớ (MoU) được ký kết vào tháng 12/2007 và hy vọng phía CPSC sẽ tiếp tục hỗ trợ và công nhận Trung tâm Kỹ thuật TCĐLCL 1 (QUATEST 1, tại Hà Nội) và Trung tâm Kỹ thuật TCĐLCL 2 (QUATEST 2, tại Đà Nẵng) là các tổ chức đánh giá phù hợp tiếp theo của CPSC tại Việt Nam. 

Nhân chuyến thăm của Ngài Jeffrey Hilsgen, đại diện các đơn vị có liên quan trong Tổng cục cũng đã đưa ra một số kiến nghị với CPSC như tăng cường trao đổi cung cấp thông tin chi tiết cảnh báo về chất lượng, tư vấn về trang thiết bị để thử nghiệm nhanh các sản phẩm, hàng hóa lưu thông trên thị trường, tăng cường đào tạo cho các chuyên gia của Việt Nam, đặc biệt là đào tạo trực tiếp...

Hiện tại, Trung tâm Kỹ thuật TCĐLCL 3 (QUATEST 3) đã được CPSC đưa vào danh mục các phòng thử nghiệm được công nhận của CPSC. QUATEST 3 là tổ chức thử nghiệm của nhà nước được CPSC công nhận trong lĩnh vực thử nghiệm để đánh giá sự phù hợp cho các sản phẩm dành cho trẻ em trong phạm vi điều luật 16 CFR: Part 1303 – chì trong sơn và chất phủ bề mặt; Part 1501 – núm vú giả và Part 1511 – các bộ phận nhỏ. 

9. Nghiệm thu đề tài “Nghiên cứu lựa chọn công nghệ, thiết kế, chế tạo các máy để cơ giới hóa canh tác và thu hoạch sắn ở vùng sản xuất sắn tập trung”
Ngày 03/3/2011, tại Hà Nội, Viện cơ điện nông nghiệp sau thu hoạch đã nghiệm thu cấp nhà nước đề tài nghiên cứu “Nghiên cứu lựa chọn công nghệ, thiết kế, chế tạo các máy để cơ giới hóa canh tác và thu hoạch sắn ở vùng sản xuất sắn tập trung” mã số KC.07.07/06-10 do TS Hà Đức Thái, Trường Đại học Nông nghiệp 1 Hà Nội là chủ nhiệm đề tài.

Đây là đề tài thuộc chương trình khoa học công nghệ trọng điểm cấp nhà nước “Nghiên cứu ứng dụng và phát triển công nghệ phục vụ công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp và nông thôn”, được thực hiện từ tháng 12/2007 đến tháng 6/2010.

Nhóm các nhà khoa học của đề tài đã dùng biện pháp thu thập và xử lý thông tin qua nhiều kênh như phương pháp tham khảo ý kiến chuyên gia; phương pháp nghiên cứu lý thuyết; phương pháp nghiên cứu thực nghiệm.. với một hệ thống máy vi tính và các chương trình phần mềm phục vụ cho tính toán thiết kế, vẽ kỹ thuật, giải các bài toán cơ và bài toán kinh tế; hệ thống các thiết bị đo lường hiện đại xác định chất lượng làm việc và năng lượng của máy. Sau 3 năm thực hiện, đề tài đã cho ra đời 8 mẫu máy phục cho nhiều công đoạn như: cuốc vùi, xới phay, chuẩn bị hom sắn, băm thân lá sắn và đào nhổ củ sắn,…

Địa điểm thực hiện mô hình thử nghiệm được thực hiện tại hai tỉnh có sản xuất sắn tập trung là Ninh Bình và Đồng Nai đã thu được nhiều kết quả khả quan. Tại Ninh Bình, mô hình được thực hiện tại Xã Sơn Lai, huyện Nho Quan với diện tích sắn khoảng 20ha, diện tích thực hiện cơ giới hóa đồng bộ các khâu khoảng 6-7ha trong 2 năm. Tại diện tích ứng dụng cơ giới hóa đồng bộ của đề tài cây sắn phát triển tốt và cho năng suất cao. 

Bên cạnh những kết quả đạt được về mặt kinh tế, kỹ thuật đề tài còn vượt mức yêu cầu về chỉ tiêu đào tạo, có 6 Thạc sĩ đã bảo vệ thành công (vượt so với đăng ký ban đầu là 2-3 Thạc sĩ). Đăng được 4 bài báo trên tạp chí và hội nghị chuyên ngành.

Theo đánh giá của tổ chuyên gia thẩm định đề tài, thì đề tài đã hoàn thành số lượng, khối lượng, chủng loại các sản phẩm KHCN cơ bản đã đáp ứng được yêu cầu đặt ra. Đề tài đã lựa chọn, thiết kế và chế tạo thành công hệ thống máy phục vụ cơ giới hóa canh tác và thu hoạch sắn; các tiếp cận, phương pháp nghiên cứu hợp lý nên kết quả của đề tài có độ tin cậy; các chỉ tiêu chất lượng, yêu cầu khoa học của các máy móc cơ bản đạt yêu cầu, bước đầu đã đáp ứng được yêu cầu của sản xuất.

10. Ký kết Bản ghi nhớ hợp tác trong lĩnh vực tiêu chuẩn hóa, đo lường, chứng nhận và quản lý chất lượng
Sáng ngày 23/02/2011, tại Hà Nội, được sự cho phép của Bộ Khoa học và Công nghệ và trước sự chứng kiến của Phó Thủ tướng kiêm Quốc vụ khanh Thổ Nhĩ Kỳ- ngài Bülent Arinç và Bộ trưởng Bộ Công Thương Vũ Huy Hoàng, Tổng cục trưởng Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng Ngô Quý Việt và Phó Viện trưởng Viện Tiêu chuẩn Thổ Nhĩ Kỳ Ahmet Kurter đã ký kết Bản ghi nhớ hợp tác trong lĩnh vực tiêu chuẩn hóa, đo lường, chứng nhận và quản lý chất lượng.

Lễ ký kết nằm trong khuôn khổ Kỳ họp lần thứ năm của Ủy ban hỗn hợp về Kinh tế và Thương mại giữa Chính phủ nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam và Chính phủ nước Cộng hòa Thổ Nhĩ Kỳ
Việc ký kết Bản ghi nhớ hợp tác này là phù hợp với chủ trương phát triển quan hệ hợp tác hiệu quả và cùng có lợi với các nước trên thế giới của Nhà nước ta và sẽ là cơ sở để minh bạch hóa chính sách quản lý, quy trình, thủ tục kiểm tra chất lượng sản phẩm, hàng hóa, góp phần đơn giản hoá và tiết kiệm chi phí cho các hoạt động thử nghiệm, chứng nhận thúc đẩy hoạt động xuất nhập khẩu, phát triển thương mại giữa hai nước. 
11. Liên hoan Sáng tạo Khoa học và Công nghệ trẻ TP. Hồ Chí Minh: Nhiều sản phẩm nghiên cứu có giá trị

Chiều ngày 03/01/2011, tại Nhà văn hóa Thanh niên TP. Hồ Chí Minh đã khai mạc Liên hoan Sáng tạo Khoa học và Công nghệ (KH&CN) trẻ TP. Hồ Chí Minh lần II.

Diễn ra từ ngày 3 đến ngày 5/01/2011, Liên hoan Sáng tạo có nhiều hoạt động phong phú, thiết thực như triển lãm, giới thiệu sản phẩm sáng tạo KH&CN của tuổi trẻ TP. Hồ Chí Minh; gặp gỡ, giao lưu giữa các nhà sáng tạo, trí thức khoa học trẻ với lãnh đạo các sở, ngành; giới thiệu hoạt động khoa học kỹ thuật của các câu lạc bộ; tư vấn và chuyển giao kết quả nghiên cứu khoa học… Đồng thời tổng kết, trao giải thưởng Sinh viên nghiên cứu khoa học Euréka lần thứ XII năm 2010.

        39 gian hàng của các đơn vị là các trường đại học, cao đẳng và các tổ chức lao động trên địa bàn TP. Hồ Chí Minh đã tham dự Liên hoan.

       Nhiều sản phẩm nghiên cứu có giá trị thể hiện tính sáng tạo của các bạn trẻ đã được trưng bày như: Thùng rác đa năng; máy bay cất, hạ cánh dưới nước; máy phát điện xoay tay…

12. Oracle công bố phần mềm mới
Ngày 13/1/2011, tại Hà Nội, Công ty Phần mềm doanh nghiệp và Hệ thống phần cứng Oracle (Mỹ) đã công bố phần mềm "Bộ giải pháp quản lý quy trình nghiệp vụ (BPM11g)".

BPM11g là giải pháp quản lý quy trình nghiệp vụ có đặc điểm hoàn chỉnh, mở và tích hợp nhiều tính năng. Phần mềm này giúp đơn giản hóa hoạt động, triển khai, giám sát và thực thi quy trình đồng thời giúp khách hàng hạ thấp chi phí.
13. Thủy điện Sơn La: Lắp thành công rotor tổ máy số 2 

Tối 16/1/2011, tại Nhà máy thủy điện Sơn La, chiếc rotor nặng 1.000 tấn đã được những người thợ lắp máy Công ty cổ phần Lilama 10 lắp đặt chính xác vào vị trí tổ hợp của tổ máy số 2 an toàn tuyệt đối.

Trước đó, chiếc rotor có đường kính 15,589m, cao 2,816m, trọng lượng 1.000 tấn đã được cẩu lên rồi dịch chuyển dần từ vị trí lắp ráp đi qua phía trên không của tổ máy số 1 (đang phát điện) để đến vị trí lắp đặt với khoảng cách trên 40m. Đây là lần thứ 2, Ban Quản lý dự án Nhà máy thủy điện Sơn La thuộc Tập đoàn Điện lực Việt Nam tổ chức thành công khâu tổ hợp tuốcbin và máy phát của 2/6 tổ máy thủy điện Sơn La. Việc lắp đặt thành công tổ máy số 2 có ý nghĩa rất quan trọng, đảm bảo mục tiêu phát điện tổ máy số 2 vào dịp 30/4 theo dự kiến, nhằm cung cấp điện cho mùa khô, những tháng nắng nóng sắp tới và tiết kiệm lượng nước của mùa lũ tiểu mãn năm 2011 (vào khoảng giữa tháng 5). 

14. Hội nghị lãnh đạo cơ quan Sở hữu trí tuệ các nước ASEAN – Cơ quan sáng chế Châu Âu

Cơ quan Sáng chế Châu Âu muốn nâng quan hệ hợp tác về mặt kỹ thuật hiện tại lên mức quan hệ hợp tác chiến lược đối với cơ quan Sở hữu trí tuệ (SHTT) các nước ASEAN. Đây là nội dung chính tại Hội nghị lãnh đạo Cơ quan SHTT các nước ASEAN - Cơ quan sáng chế châu Âu (EPO) lần thứ 6 được tổ chức tại Hà Nội vào ngày 13-14/01/2011. Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ Hoàng Văn Phong đã đến tham dự và phát biểu tại Hội nghị.

EPO đang triển khai nhiều chương trình và hoạt động nhằm nâng cao chất lượng các hoạt động về SHTT. Trong đó, EPO sẽ áp dụng những quy trình lựa chọn chặt chẽ hơn đối với các sáng chế, giảm tỷ lệ giữa số đơn nộp sáng chế và số sáng chế được cấp (trước đây tỷ lệ này là 50% giờ giảm xuống còn 44%) để đảm bảo những sáng chế được cấp mang tính chọn lọc và có giá trị. Hiện, EPO đã thành lập cổng thông tin điện tử, cung cấp khoảng 80 triệu tài liệu miễn phí cho các bên sử dụng và hy vọng Việt Nam có thể tham gia. 

      Với việc ký kết Bản ghi nhớ hợp tác nhằm nâng quan cao hệ giữa Cục SHTT Việt Nam và EPO lên tầm chiến lược, mối quan hệ hợp tác giữa hai bên không chỉ nhằm giải quyết những vấn đề nội tại mà còn góp phần giải quyết những thách thức chung của Hệ thống SHTT khu vực và quốc tế. 

      Hiện nay hệ thống SHTT Việt Nam cần giải quyết những thách thức của hệ thống sáng chế trước tốc độ phát triển nhanh của đơn đăng ký sáng chế. 

      Trong khuôn khổ của Hội nghị, các đại biểu đến từ các nước sẽ trao đổi và thảo luận các vấn đề liên quan đến SHTT như: Kế hoạch cộng đồng kinh tế ASEAN về SHTT; Xu hướng phát triển hệ thống cấp bằng sáng chế châu Âu và các vấn đề liên quan khác. 

15. Hội thảo “Ứng dụng kỹ thuật hạt nhân tại các tỉnh Đồng bằng sông Cửu Long”
Ngày 17/01/2011, tại Tiền Giang, Sở Khoa học và Công nghệ tỉnh Tiền Giang và Trường Đại học Tiền Giang đã chủ trì, phối hợp cùng với Trung tâm Hạt nhân Thành phố Hồ Chí Minh, Viện Năng lượng nguyên tử Việt Nam tổ chức Hội thảo “Ứng dụng kỹ thuật hạt nhân phục vụ phát triển kinh tế - xã hội khu vực Đồng bằng sông Cửu Long”.

Mục đích của Hội thảo nhằm giới thiệu các ứng dụng của kỹ thuật hạt nhân trong phát triển kinh tế xã hội và định hướng triển khai ứng dụng kỹ thuật hạt nhân tại Tiền Giang và các tỉnh thuộc ĐBSCL, giới thiệu và đưa ra một số khía cạnh về đảm bảo an toàn bức xạ khi triển khai ứng dụng kỹ thuật hạt nhân.

Các đại biểu đã nghe 11 báo cáo trong các lĩnh vực an toàn bức xạ, ứng dụng kỹ thuật hạn nhân trong nông nghiệp, y tế, môi trường, thủy văn đồng vị, công nghiệp (NDT) chiếu xạ thực phẩm và phân tích hạt nhân. Hội thảo cũng đã thảo luận nêu rõ tiềm năng ứng dụng của kỹ thuật hạt nhân tại Tiền Giang nói riêng và các tỉnh ĐBSCL nói chung.

Tiền Giang có thế lợi là một tỉnh rất gần với Tp. HCM, có hệ thống giao thông rất thuận lợi, đồng thời là cửa ngõ của ĐBSCL với Tp. HCM, nên có nhiều tiền năng và thuận lợi để phát triển ứng dụng kỹ thuật hạt nhân. 
16. Ứng dụng công nghệ cao đạt khoảng 30% giá trị sản xuất công nghiệp 
Đây là một trong những mục tiêu của Chương trình quốc gia phát triển công nghệ cao (CNC) đến năm 2010 có mục tiêu đến năm 2020 vừa được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.

Theo đó, Việt Nam đặt mục tiêu hình thành và phát triển khoảng 500 doanh nghiệp (DN) sản xuất sản phẩm, khoảng 200 DN nông nghiệp ứng dụng CNC tại các vùng kinh tế trọng điểm, đồng thời cung ứng dịch vụ CNC. 

Chương trình còn đặt mục tiêu ứng dụng CNC nhằm tăng giá trị sản xuất công nghiệp CNC đạt khoảng 30% tổng giá trị sản xuất công nghiệp (đến năm 2015). Mục tiêu này đến năm 2020 là 40% và tỷ trọng giá trị sản xuất nông nghiệp ứng dụng CNC cũng tăng gấp đôi so với năm 2015, tạo ra các dịch vụ mới có giá trị gia tăng cao, giải quyết các nhiệm vụ chủ chốt trong các lĩnh vực kinh tế - xã hội, an ninh, quốc phòng. 

Cũng theo chương trình, trong xây dựng và phát triển công nghiệp CNC, cần nâng cao năng lực, hiệu quả, đổi mới công nghệ và đẩy mạnh sản xuất sản phẩm CNC để đến năm 2020 đáp ứng khoảng 45% nhu cầu sản phẩm CNC thiết yếu của nước ta. Công nghiệp phụ trợ đáp ứng mục tiêu nội địa hóa khoảng 50% về giá trị trong các sản phẩm công nghiệp CNC sản xuất trong nước. Theo nội dung của chương trình, trước mắt trong nghiên cứu, phát triển CNC sẽ tập trung vào 4 lĩnh vực: công nghệ thông tin và truyền thông; công nghệ sinh học; công nghệ tự động hóa; công nghệ vật liệu mới.  
17. Siemens mở rộng đầu tư ở Việt Nam 

Tập đoàn Thiết bị công nghệ Siemens (Đức) chuẩn bị mở rộng Nhà máy sản xuất thanh cái dẫn điện lớn nhất Đông Nam Á tại tỉnh Bình Dương với mục đích để tăng sản lượng. 

Hiện tại Nhà máy có công suất sản xuất 5.000m thanh dẫn điện để cung cấp cho các thị trường châu Á, Trung Đông và châu Phi. Các dự án Siemens tham gia thực hiện gồm cung cấp thiết bị và bảo trì nhà máy điện chu trình kết hợp Nhơn Trạch 2 (Đồng Nai), trạm đóng cắt điện khí 220kV Tây Hồ, trạm biến áp 500kV tại Quảng Ninh, Nhà máy xi măng Công Thanh với công suất 12.000 tấn clinker/ngày; hệ thống xử lý hàng hóa tại sân bay Tân Sơn Nhất, lắp đặt máy chụp cắt lớp CT 128 cho Bệnh viện Đa khoa Đồng Nai… 

Với các dự án trên, Siemens đã chuyển các hoạt động chủ yếu  của mình vào các lĩnh vực năng lượng, viễn thông, phân phối, công nghiệp, tự động hóa, giáo dục và y tế... 

18. Công nghệ NANO - Giải pháp cho kiến trúc bền vững 

Trong bối cảnh đô thị hóa ngày càng tăng, các công trình xây dựng đua nhau mọc lên với quy mô lớn đồng thời đòi hỏi chất lượng rất cao thì giải pháp về kiến trúc bền vững luôn được các nhà sản xuất vật liệu chú trọng. Trong đó, công nghệ Nano được xem là một trong những giải pháp hữu hiệu.

Cũng trong thời gian này, Sơn TOA Việt Nam đang dần khẳng định tên tuổi của mình trên thị trường sau gần 20 năm hoạt động tại Việt Nam. Một phần trong sứ mệnh của Sơn TOA tại Việt Nam là đồng hành hỗ trợ cho các giải pháp kiến trúc bền vững. Khi các công trình tại Việt Nam ngày càng phát triển về số lượng lẫn quy mô, thì nhu cầu về các giải pháp kỹ - mỹ thuật, các loại vật liệu xây dựng phù hợp với xu hướng kiến trúc chú trọng về chất lượng, sự bền vững và thân thiện với môi trường cũng tăng vọt theo.

Đóng góp rất lớn cho thành công này phải kế đến công nghệ Nano mà TOA đã ứng dụng vào sản xuất từ năm 2008. Đây là công nghệ mà các nhà khoa học trên thế giới nhận định là sẽ làm thay đổi thế giới vật liệu ở thế kỷ 21 và tạo ra các sản phẩm chất lượng với những tính năng vượt trội.

Năm 2008, TOA có dòng sơn ngoại thất cao cấp TOA NanoShield ứng dụng công nghệ Hybrid Nano, giúp màng sơn chống thấm hiệu quả và chống bám bẩn bề mặt tối ưu và lại chịu đựng được sự tác động khắc nghiệt của môi trường.

Năm 2009, TOA tiếp tục cho ra đời dòng sơn nội thất cao cấp TOA NanoClean, kết hợp 2 dạng hạt nano là Nano Fluoro Carbon và Nano Silver (Ag+), giúp màng sơn trơn láng, dễ lau chùi và đặc biệt là kháng khuẩn đến 99,9% các loại vi khuẩn thường gặp nhất.

Đặc biệt là dòng sơn TOA NanoShield cải tiến trong năm 2010, được kết hợp thêm phân tử  Nano Solar Pigment, tạo cho màng sơn khả năng phản xạ đến 95% sức nóng của ánh sáng mặt trời, giúp nhiệt độ trong nhà giảm từ 3-50C, mát hơn và tiết kiệm 30% năng lượng điện tiêu hao.

Công nghệ thiết thực là phải đem đến giá trị cho con người song cần đảm bảo chi phí sản phẩm không quá cao. Sản phẩm sơn nano do TOA sản xuất có thời gian bảo vệ công trình trung bình lên đến 8 năm. Đó là quãng “tuổi thọ” mà không phải loại sơn nào cũng có thể đạt được. 
19. Thử nghiệm thiết bị báo động cho máy rút tiền tự động 

Ngày 27/1/2011, Phòng Kỹ thuật hình sự - CATP Hà Nội phối hợp với Ngân hàng Việt Nam Thịnh vượng (VPBank) tổ chức lắp đặt thí điểm thiết bị báo động cho máy rút tiền tự động (ATM) nhằm mục đích phòng, chống trộm cắp.

Thiết bị báo động này được Phòng Kỹ thuật hình sự nghiên cứu, chế tạo thử nghiệm, nhỏ gọn, thuận tiện cho việc lắp đặt và sử dụng để đáp ứng nhu cầu thông báo, báo động đến cơ quan chức năng có trách nhiệm bảo đảm an toàn cho các ATM. Khi ATM bị xâm hại, thiết bị sẽ hú còi báo, đồng thời truyền tín hiệu vô tuyến đến hệ thống kết nối với 6 số điện thoại được lập trình trước, gồm có số của ngân hàng, CA phường và lực lượng cảnh sát phản ứng nhanh tại các quận, huyện...

Đây là lần đầu tiên thiết bị báo động cho ATM được nghiên cứu, lắp đặt và lực lượng chức năng vẫn đang tiếp tục nghiên cứu, hoàn thiện các tính năng cần thiết cho thiết bị này.

20. Bộ ứng dụng Microsoft Office Web Apps đã sẵn sàng trên toàn cầu 

Microsoft vừa giới thiệu Microsoft Office Web Apps trên Windows Live, nhằm giúp người dùng có thể sử dụng, thao tác với các phần mềm năng suất văn phòng hay cộng tác dễ dàng hơn từ bất cứ nơi nào và trên hầu như bất kỳ thiết bị nào một cách đơn giản với độ an toàn cao

Chỉ trong vòng hơn 100 ngày kể từ thời điểm phát hành vào ngày 7/6/2010 cho các thị trường Mỹ, Canada, Anh và Ailen, Microsoft Office Web Apps đã được hơn 20 triệu người sử dụng đón nhận và dùng để xem, chỉnh sửa, và chia sẻ tài liệu Office trên các ứng dụng trực tuyến. Và con số này hôm nay, đã là hơn 30 triệu người.

Kể từ thời điểm này, người dùng trên phạm vi 150 quốc gia trên thế giới có thể sử dụng Microsoft Office Web Apps để xem, soạn thảo và chia sẻ các tài liệu thuộc bộ Office từ bất kì đâu, trên bất kì trình duyệt nào khi kết nối internet. Nghĩa là người sử dụng có thể xem, soạn và chia sẻ tài liệu được đính kèm trong Hotmail. Tiêu biểu của 150 quốc gia sử dụng được sản phẩm Office Web Apps trong thời điểm này, có thể liệt kê là Ấn Độ, Indonesia, Israel, Malaysia, Mexico, Philippines, Ả rập Xê Út, Singapore, Nam Phi và Thái Lan.

Tháng tới, bộ ứng Microsoft Office Web Apps sẽ được phát hành rộng rãi cho toàn bộ các thị trường còn lại như Trung và Nam Mỹ bao gồm Argentina, Brazil, Chi lê, Puerto Rico, và Venezuela.

Microsoft Office Web Apps được xây dựng dựa trên kinh nghiệm hàng đầu trong nhiều năm phân phối về dịch vụ đám mây của Microsoft. Microsoft Office Web Apps được thiết kế nhằm mục tiêu để đảm bảo người sử dụng có thể mang các văn bản Office hiện tại vào đám mây, mà không ảnh hưởng đến định dạng văn bản.

Các tính năng tiêu biểu của bộ ứng dụng Microsoft Office Web Apps
- PowerPoint Web App: 

Nhúng file dạng trình bày của Powerpoint: Có thể kết xuất tài liệu trình chiếu của người sử dụng lên blog hoặc website cho phép người dùng có thể lật trang theo một định dạng mini hoặc xem theo kiểu trình chiếu toàn màn hình. 

Chèn Clip-Art: Thêm vào các hình ảnh hoặc ảnh chụp chất lượng cao vào file trình chiếu hoặc từ thư viện ảnh Office.com với hơn 200,000 ảnh chất lượng cao, miễn phí bao gồm cả bộ sưu tập như iStockPhoto và Fotolia.

Thêm chủ đề: Người sử dụng có thể có thêm tới 20% template ưa nhìn trong PowerPoint. Và các template này sẽ tiếp tục được bổ sung hàng tháng.

- Excel Web App:

Nhúng file excel: Có thể kết xuất tài liệu dạng bảng tính, biểu đồ của người sử dụng lên blog hoặc website. Tài liệu nhúng có thể được cập nhật toàn thời gian từ bảng tính gốc.

Chèn biểu đồ: Thêm các biểu đồ dạng line, bar, pie, .. mà người dùng hay sử dụng trong Excel ngay trong trình duyệt.

Đổ dữ liệu tự động: Có thể kéo thả và copy các công thức và dữ liệu như thao tác người sử dụng vẫn làm với Excel.

Excel Web App trên trình duyệt máy di động: Ngoài việc có thể xem trên Word và PowerPoint người dùng có thể sử dụng bảng tính Excel trên trình duyệt của máy di động.

- Word Web App:

In ấn từ Word Web App Editor: Người sử dụng Office Web Apps có thể in từ các chế độ soạn thảo thay cho chỉ từ chế độ view như trước đây.

- Windows Live SkyDrive:

Nghiên cứu cho thấy rằng, hơn 90% các tài liệu Office trên SkyDrive là được kiến tạo từ bộ Office trên máy tính cá nhân. Do đó, Microsoft đã giúp người dùng có thể làm việc dễ dàng hơn với những file này thông qua tính năng có thể mở trực tiếp các file Office trên máy để bàn, từ SkyDrive. 
II. CÔNG NGHỆ MỚI

1. Công nghệ nhà màng trong sản xuất rau sạch
Do sử dụng chất liệu màng thay cho kính để làm nhà trồng rau nên giá thành giảm, các loại sâu bọ cũng không thể vào được. Độ ẩm trong nhà màng luôn được giữ ổn định từ 75-80%, bảo đảm sự sinh trưởng cho cây. Trung bình một tháng, toàn bộ hệ thống máy móc phục vụ cho việc phun tưới, điều chỉnh nhiệt độ, độ ẩm, độ pH… tiêu tốn khoảng 10kW điện. "Bộ não" của quy trình sản xuất này là trung tâm điều hành với máy điều khiển độ ẩm, máy tưới, máy trộn phân bón, hệ thống điều khiển tưới và dinh dưỡng. Khung nhà màng có tuổi thọ 20 năm. Hệ thống tưới và các máy móc khác có thể duy trì ổn định trong 10 năm. Theo tính toán của các nhà khoa học, trồng rau theo công nghệ nhà màng sẽ đạt tới 10-11 vụ/năm và năng suất tăng 20-30%. Ước tính, với diện tích 50ha, đầu tư cho hệ thống nhà màng chỉ mất khoảng 70 đến 800 triệu đồng.  
2. Máy soi cắt lớp của Việt Nam
Đây là loại máy dùng tia gamma chụp vào lõi các vật thể để xác định cấu tạo bên trong nhằm cho ra những hình ảnh kín của các hiện vật như: sự ăn mòn của lõi đường ống dẫn dầu khí, sự thay đổi cấu trúc vật thể để tìm ra khuyết tật, soi tìm các tắc nghẽn, xác định độ tuổi của cây… mà không cần phải mở các thiết bị máy móc hoặc mổ xẻ vật ra. Máy CT được Trung tâm Ứng dụng kỹ thuật hạt nhân trong công nghiệp tự nghiên cứu, viết phần mềm và chế tạo bằng 100% các thiết bị do Việt Nam sản xuất.
3. Chíp sinh học
Trung tâm Nghiên cứu và Phát triển (Khu CNC TP Hồ Chí Minh), Trung tâm Nghiên cứu và Đào tạo thiết kế vi mạch ICDREC (ĐH Quốc gia TP Hồ Chí Minh) vừa chế tạo thành công "Linh kiện vi tinh thể thạch anh (QCM) ứng dụng trong cảm biến (chíp) sinh học và bộ Kit phát hiện vi khuẩn E.Coli O157-H7" (gây tiêu chảy, ngộ độc, hư thận… ở người). Sản phẩm hoàn toàn được thiết kế, chế tạo tại Việt Nam theo công nghệ vi cơ điện tử (MEMS), có khả năng ứng dụng trong nhiều lĩnh vực. Riêng bộ Kit phát hiện vi khuẩn E.Coli O157-H7 rất dễ sử dụng, giá rẻ (khoảng 200 USD) và cho kết quả phân tích nhanh. Cụ thể là so với các phương pháp xét nghiệm phẩy khuẩn tả thông thường sẽ mất 1 ngày, QCM Kit chỉ mất 1 giờ.
 4. Thiết bị sấy phun

Viện Công nghệ hóa học đã chế tạo thành công loại thiết bị sấy phun, dùng để phun các dung dịch thành bột như sữa, trứng, tảo,... Thiết bị hoạt động theo nguyên lý: vật liệu (chất lỏng) được phun thành các hạt nhỏ li ti nhờ cơ cấu đặc biệt của vòi phun được đặt trên đỉnh tháp. Chùm tia phun được tác nhân nóng phân tán đều khắp thể tích tháp, chuyển động xuống đáy tháp cùng với vật liệu và sấy khô vật liệu. Sản phẩm khô được thu ở đáy si-li-côn, còn không khí ẩm được quạt thổi ra ngoài. Thiết bị được ứng dụng để sản xuất thực phẩm, công nghiệp sữa. Ưu điểm của thiết bị là bề mặt tiếp xúc giữa vật liệu và tác nhân sấy lớn cho nên thời gian sấy ngắn, cường độ sấy cao.
5. Máy đùn nhân chả giò
Trung tâm thiết kế chế tạo thiết bị mới Neptech đã chế tạo thành công máy đùn nhân chả giò. Máy được dùng trong dây chuyền sản xuất chả giò. Máy có thể đùn nhân chả giò theo yêu cầu về số lượng với sai số rất nhỏ. Máy hoạt động bằng hệ thống khí nén cho nên năng suất cao, tiết kiệm thời gian và nhân công. Máy được thiết kế gọn nhẹ, tháo lắp dễ dàng, bảo đảm yêu cầu vệ sinh thực phẩm. Máy được bán với giá 50 triệu đồng. Trung tâm sẵn sàng chuyển giao công nghệ, máy móc thiết bị cho các đơn vị có nhu cầu sử dụng loại máy nói trên. 
6. Xóa rào cản ngôn ngữ bằng phần mềm bộ gõ dân tộc Việt 

Anh Trần Thanh Bình (TP Buôn Ma Thuột, Đắc Lắc) vừa hoàn thành phần mềm "Bộ gõ dân tộc Việt" và ứng dụng bộ gõ thiết kế đa từ điển một số dân tộc thiểu số Tây Nguyên giúp giải quyết được vấn đề rào cản ngôn ngữ giữa các dân tộc, hỗ trợ các dân tộc Việt Nam cùng nhau tiếp cận, khai thác, trao đổi kinh nghiệm, truyền thống tốt đẹp của nhau, đồng thời còn là tiền đề cho công nghệ phần mềm đa ngữ Việt Nam phát triển.

Bộ gõ dân tộc Việt (VnKey), có thể gõ được ngôn ngữ của hầu hết các dân tộc Việt Nam sử dụng bản chữ cái Latinh như nhóm Môn - Khơ me (như Ba Na; M'Nông; Bru - Vân Kiều...), nhóm Nam đảo (Êđê; Jarai; Chăm; Chu Ru; Ra Glai...) với quy tắc bỏ dấu hết sức đơn giản giống như các bộ gõ tiếng Việt khác (VietWare, Vietkey, Unikey...). Phần mềm cho phép người dùng, nhất là giáo viên, giảng viên xây dựng các chương trình, giáo trình điện tử phục vụ dạy - học. Cũng trên cơ sở đó cho phép các nhà phát triển ứng dụng công nghệ thông tin xây dựng các phần mềm ứng dụng mang tính đặc thù cho các vùng miền có nhiều đồng bào dân tộc ít người cư ngụ bằng tiếng mẹ đẻ, dễ hiểu, dễ sử dụng.

7. Chế tạo thành công máy pha màu sơn tự động 

Trung tâm Nghiên cứu chuyển giao công nghệ và Phân tích (Sở KHCN Hà Nội) vừa nghiên cứu, thiết kế, chế tạo thành công máy pha màu sơn tự động.

Đây là lần đầu tiên loại máy này được chế tạo trong nước, tích hợp nhiều lĩnh vực công nghệ như cơ khí, tự động hóa, công nghệ thông tin, hóa công nghiệp, hoàn toàn được điều khiển bằng máy tính với sản phẩm tạo ra là 16 màu. Kết quả kiểm nghiệm độ chính xác pha màu giữa thiết bị và màu chuẩn của hãng sơn Mykolor thực hiện tại Phòng thí nghiệm trọng điểm Cooperman thuộc Viện Khoa học vật liệu cho thấy, độ chính xác pha màu đạt tiêu chuẩn quốc tế CIE 1960. Việc nghiên cứu thành công sản phẩm trên mở ra cơ hội giúp các doanh nghiệp trong nước giảm chi phí nhập khẩu thiết bị pha màu sơn, làm chủ công nghệ pha màu và đa dạng hóa các sản phẩm sơn.
III. CƠ HỘI GIAO THƯƠNG
A. Chào bán CN/TB:

1. Máy hấp chè xanh năng suất 300-500 kg/h.
Quy trình: 
Máy hấp chè xanh là thiết bị dùng để diệt men chè búp theo phương pháp hấp, dùng hơi nước từ nồi hơi. Thiết bị gọn, có thể điều chỉnh được năng suất theo các loại chè búp khác nhau. Áp dụng được tự động hóa. Công suất (tính theo ca): 3 tấn. Các chỉ tiêu kinh tế kỹ thuật khác: Diệt men triệt để và đều. Dùng để chế biến ra các loại chè xanh khác nhau. 
Ưu điểm:
Giá thành hạ so với thiết bị nhập ngoại. Nội địa hóa hoàn toàn. Áp dụng rộng rãi nhất là ở các vùng cao, vùng xa.
Giá bán: 50.000.000 VND/ máy.
2. Máy in lụa A4 có băng tải
Quy trình: 

Kích thước bao (DxRxC): 2.400 x 700 x 1.200mm. Khổ in tối đa: 200 x 300 mm. Mức tiêu thụ khí: tối đa 150 lít/phút. Trọng lượng máy: 90 kg. Năng suất: 10-15 tờ/phút. Bàn in và khung lụa có thể điều chỉnh được để in chồng màu. Hệ thống điều khiển: vi xử lý. Điện thế sử dụng: AC 220V. Cơ cấu tác động: khí nén. Có thể sử dụng băng tải hoặc đặt vật in trực tiếp vào bàn in. Có băng tải vận chuyển sản phẩm vào, ra. 
Ưu điểm:
Tự động in với thời gian định sẵn từ 0-6 giây. Khung lụa dễ dàng tháo lắp và làm sạch. Bàn in được mài phẳng và mạ crôm chống gỉ, dễ dàng điều chỉnh, đảm bảo chồng màu chính xác. Máy vận hành đơn giản, chỉ cần một người đứng máy, không cần tay nghề cao. Sản phẩm in có chất lượng đồng đều. Giá thành thấp, chất lượng tương đương máy ngoại. Nhận thiết kế và chế tạo theo yêu cầu của khách hàng (kích cỡ, vật liệu, hệ thống sấy khô, hút chân không...).
Giá bán: thỏa thuận.
3. Công nghệ và thiết bị sản xuất Glucoza (Xiro và tinh thể) bằng phương pháp Enzym.
Quy trình:

Sắn (khô, tươi) - Tinh bột - Dịch hoá (bằng enzyme) - Đường hoá (bằng enzyme) - Lọc - Tẩy màu (không dùng hoá chất) - Trao đổi ion - Cô đặc chân không - Xiro Glucoza - Kết tinh - Sấy khô - Nghiền - Glucoza tinh thể - Bao bì. Công suất (tính theo ca): trên 1000kg/ca (theo yêu cầu sản xuất). 
Ưu điểm: 
Mức dầu tư bằng 25-30% so với giá nhập ngoại,áp dụng công nghệ sản xuất sạch hơn, không dùng hoá chất, hiệu xuất tổng thu hồi cao, chất lượng cao, giảm thiểu ô nhiễm môi trường.
Giá bán: 500.000.000 VND.
4. Máy liên hoàn chiết rót, đóng nắp, dán màng co.
Quy trình: 
Dây chuyền tự động rửa, chiết, đóng nắp và dán màng co cho các loại chai có dung tích tử 0,5 lít đến 1,5 lít. Qui trình sản xuất: máy rửa chai – máy chiết – máy đóng nắp – máy màng co. Máy rửa chai vận hành theo từng mẻ. Máy chiết vận hành liên tục. Năng suất: 1.000 chai/giờ. 
Ưu điểm: 
Giá đầu tư thấp (bằng 1/3 hệ thống ngoại nhập). Giảm số lượng công nhân sản xuất. Giảm giá thành sản phẩm. Tăng năng suất lao động.
Giá bán: 70.000.000 – 100.000.000 VND..
5. Máy phát Ozon dùng diệt khuẩn nước, hải sản, ngũ cốc, rau quả.
Qui trình: 

Không khí được sấy khô để loại trừ hơi nước trước khi đưa vào ống cực. Ở điện thế cao 15.000 volt, dưới tác động của hồ quang, oxygen có trong không khí sẽ tổng hợp thành ozon (O3) theo phản ứng: 3O2 -> 2O3. Ozon được phun thẳng vào dòng nước cần diệt khuẩn, hoặc sục vào bồn nước để có nước đã bão hoà ozon, dùng rửa hải sản hoặc rau quả. Công suất: thể tích nước xử lý được tối đa 40m3/giờ. Không đưa hoá chất gây hại và có mùi vào sản phẩm (như Javel, Clorin,...). Tiết kiệm được lượng clo dùng rửa hải sản. Trung bình sau 10 tháng sử dụng thiết bị sẽ hoàn vốn mua hoá chất Clo. Không những diệt khuẩn bề mặt, ozon còn thấm sâu vào sản phẩm ở độ dày (1-2) cm, bảo đảm diệt toàn bộ vi khuẩn, nấm men, nấm mốc. Không để lại lượng dư hoá chất. Sau 30 phút, ozon sẽ phân huỷ trở lại thành oxygen. Ozon còn thực hiện phản ứng oxy hoá các chất hữu cơ độc hại thành CO2 và H2O, oxy hoá và tách các kim loại nặng ở dạng kết tủa. Tạo mùi vị đặc trưng của sản phẩm (nước) giàu oxygen. Tiêu hao năng lượng rất ít.
Giá bán: 20.000.000 VND.

 6. Máy chà nhám đế giày dép.
Qui trình: 

Đế dép - Trục mài - Đế đã được chà nhám. Công dụng: chà nhám bề mặt đế giày dép nhằm tăng độ kết dính khi bôi keo. Thông số kỹ thuật: Kích thước: 600 x 500 x 1.100 mm; Động cơ: 2 HP; Trọng lượng: 80 kg; Năng suất: 6.000 chiếc/8 giờ. 
Ưu điểm:
Vận hành đơn giản, chỉ cần một công nhân đứng máy. Máy làm việc với năng suất cao.
Giá bán: 9.000.000 VND/ máy.
7. Máy xát cà phê quả tươi
Qui trình: 

Đây là một thiết bị có tính năng tác dụng để: Tách lột cà phê quả xanh ra khỏi cà phê quả chin; Bóc vỏ cà phê quả chín và tách riêng vỏ và cà phê thóc. 

Năng suất máy: Có các kiểu sau: 

- Kiểu XT 2L-06: Có năng suất(4-5)tấn quả tươi/giờ: Kích thước: DxRxC=1400x700x2200. 

- Kiểu XT 2L- 03: có năng suất(1-2)tấn quả tươi/giờ: Kích thước:DxRxC= 800x600x160.0 

- Kiểu XT 250DL: Có năng suất(0,5-1,5)tấn quả tươi/giờ: Kích thước: DxRxC= 660x400x1000. 

Ưu điểm: 
Vận hành và sử dụng đơn giản, dễ dàng. Tiêu hao điện năng và nước rất ít. Thiết bị tách riêng quả xanh, vỏ và nước đi sử lý tiên tiến nhất hiện nay. Cà phê quả chế biến có chất lượng tốt nhất.
Giá bán: thỏa thuận.
8. Công nghệ sản xuất sơn tổng hợp.
Qui trình:
Quy trình công nghệ: Nguyên liêu -> Lên tỷ lệ -> Khuấy trộn -> Lọc -> Đóng hộp -> Xuất xưởng. Các vấn đề mà công nghệ giải quyết được: Sản xuất ra các loại sơn đáp ứng nhu cầu thị trường cho từng lĩnh vực và mục đích khác nhau. Công suất: Sản xuất nhỏ: 100-150 kg/ngày. Các chỉ tiêu chất lượng đạt được: có độ bóng, độ che phủ và các tính chất cơ lý hoá khác.
Ưu điểm: 
Tương tự các loại sơn thông dụng trên thị trường.
Giá bán: 20.000.000 VND.
9. Công nghệ sản xuất tấm cốt pha, tấm lát sàn, cầu thang, ốp tường, vật liệu để đóng giường, tủ, bàn, ghế,....
Qui trình: 

Sản phẩm là các tấm ván dầy, mỏng. Chiều dài của các sản phẩm tuỳ ý, có thể ra các sản phẩm tròn (hình ống) tấm dùng làm cốt pha. Có ưu điểm nhẹ và nhẵn dùng làm khung cửa, đóng giường, tủ bếp,v.v. Màu sắc và hoạ tiết tự chọn theo yêu cầu. Các chỉ tiêu kinh tế-kỹ thuật khác: Giá thành sản phẩm chỉ bằng giá cốt pha thông thường. Công suất: 5.000 tấn/năm. Nguyên liệu đầu vào: chủ yếu là chất dẻo PVC và bột đá có sẵn trong nước. 
Ưu điểm:
Tái sử dụng (nếu làm cốt pha qua sử dụng 4-5 lần mới phải bỏ đi) và đưa vào tái chế lại. Giá thành sản phẩm là giá cạnh tranh. Có khả năng xuất khẩu rất lớn vì chất lượng tốt, hình thức đẹp.
Giá bán: thỏa thuận.

10. Công nghệ sản xuất gốm nhiệt độ thấp
Quy trình: 
Nhu cầu bao bì hiện nay đang phát triển và năng lực sản xuất bao bì của nước ta có hạn, không đáp ứng được nhu cầu này. Công nghệ sản xuất bao bì hiện đại có khả năng đáp ứng được phần nào đòi hỏi của sản xuất. Công nghệ mới bao gồm các công đoạn: Tạo sợi, dệt màng, máy bao và in ấn trong cùng một địa điểm và được điều khiển vi tính Có thể sản xuất các kích cỡ bao bì khác nhau trên cùng một dây chuyền sản xuất. Đi theo các công nghệ sản xuất bao bì hiện đại khác nhau có những thiết bị kiểm tra, thiết bị, thiết bị an toàn,... và các thiết bị dụng cụ khác nhau. Công suất: tuỳ theo mức độ đầu tư phát triển và nhu cầu của cơ sở sản xuất. 
Ưu điểm:
Chất lượng đảm bảo; lắp ráp dễ dàng, dễ điều khiển, dễ thay thế và vận chuyển. So sánh với công nghệ phổ thông và truyền thống của Việt Nam hiện tại, công nghệ bao bì hiện đại có các chỉ tiêu kinh tế kỹ thuật hơn hẳn.
Giá bán: thỏa thuận.
B. Tìm mua CN/TB

· Đồng hồ đo lưu lượng nước điện từ magmeter.
· Optibase - Công nghệ quảng bá và truyền thông đa phương tiện.
· Thiết bị đo dịch chuyển nhỏ.
· Bộ thiết bị sắc kí bản mỏng dùng cho phân tích định tính (Camag TLC Basic Kit).
· Máy đo độ ẩm không khí HTM – 902.
· Thiết bị đồng bộ trạm thủy điện nhỏ công suất đến 1000 kW/tổ máy.
· Máy soi da.
· Máy huỷ bơm kim tiêm.
· Máy thổi chai nhựa HS1A 600.
· Máy hấp chè xanh năng suất 300-500 kg/h.
· Sản xuất dầu DIEZEL từ chất thải và phụ phẩm nông - lâm nghiệp.
· Phân lập, nhân giống và nuôi trồng vi tảo phục vụ nuôi trồng thủy sản.
· Quy trình nhân giống hoa hồng môn Anthurium andreanum.
· Giống sắn KM.94.
· Công nghệ sản xuất đất “sạch” để trồng hoa, cây cảnh, cây ăn quả trên ban công của cư dân nhà ở cao tầng.
· Hệ thống nuôi cấy ngập chìm tạm thời Plantima.
· Công nghệ chăn nuôi lợn rừng sinh sản.
· Cây cảnh nội thất trồng trong nước - Hydropnics.
IV. VĂN BẢN PHÁP QUY

· Quyết định số 2457/QĐ-TTg, ngày 31/12/2010: Về việc phê duyệt Chương trình quốc gia phát triển công nghệ cao đến năm 2020.
· Quyết định số 2441/QĐ-TTg, ngày 31/12/2010: Về việc phê duyệt Chương trình sản phẩm quốc gia đến năm 2020.

· Quyết định số 2204/QĐ-TTg, ngày 06/12/2010: về việc phê duyệt Chương trình hỗ trợ phát triển tài sản trí tuệ giai đoạn 2011 – 2015.

· Quyết định số 3006/QĐ-BKHCN, ngày 31/12/2010: về việc Phê duyệt danh mục các dự án do Trung ương uỷ quyền cho địa phương quản lý thuộc Chương trình hỗ trợ phát triển tài sản trí tuệ thực hiện trong năm 2011.

· Thông tư số 27/2010/TT-BKHCN, ngày 30/12/2010: Hướng dẫn về đo lường bức xạ, hạt nhân và xây dựng, quản lý mạng lưới quan trắc và cảnh báo phóng xạ môi trường.
· Thông tư số 25/2010/TT-BKHCN, ngày 29/12/2010: Hướng dẫn thủ tục cấp giấy phép vận chuyển hàng nguy hiểm là các chất ôxy hóa, các hợp chất ô xít hữu cơ và các chất ăn mòn bằng phương tiện giao thông cơ giới đường bộ.

· Thông tư số 20/2010/TT-BKHCN, ngày 29/1207/2010: Quy định về tổ chức, quản lý và điều hành Chương trình quốc gia “Nâng cao năng suất và chất lượng sản phẩm, hàng hoá của doanh nghiệp Việt Nam đến năm 2020”.

· Thông tư số 22/2010/TT-BKHCN, ngày 29/12/2010: Quy định về việc cấp và kiểm tra Giấy chứng nhận lưu hành tự do đối với sản phẩm, hàng hóa xuất khẩu và nhập khẩu thuộc trách nhiệm quản lý của Bộ Khoa học và Công nghệ.

Để biết thông tin chi tiết xin mời Quý vị truy cập trang web

http://www.techmartvietnam.vn 
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