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I. TIN TỨC SỰ KIỆN
1. Khoa học công nghệ thúc đẩy hơn nữa lợi ích cộng đồng chung ASEAN

Tại Hội nghị Bộ trưởng Khoa học và Công nghệ (KH&CN) ASEAN lần thứ 14 (AMMST-14) diễn ra ngày 26/11/2011 tại TP. Hồ Chí Minh, các Bộ trưởng và các quan chức cấp cao về KH&CN của các nước thành viên ASEAN đã cùng trao đổi và đi đến thống nhất nhiều nội dung quan trọng nhằm mang lại lợi ích cho cộng đồng ASEAN.
Các bộ trưởng đều hài lòng và cho rằng các chương trình ưu tiên hợp tác của ASEAN đã được thúc đẩy triển khai hiệu quả theo các tiêu chí của Ủy ban KH&CN ASEAN (COST) thông qua hệ thống theo dõi và đánh giá. Sau Hội nghị Bộ trưởng KH&CN ASEAN không chính thức lần thứ 6 (IAMMST-6), tổng cộng có 11 dự án đã được hoàn thành, 23 dự án đang trong quá trình thực hiện ở các giai đoạn khác nhau và 33 dự án vẫn đang trong quá trình thẩm định.

Đồng thời, các bộ trưởng hoan nghênh Sáng kiến ​​chung của ASEAN COST và EC trong việc đánh dấu năm 2012 là “Năm ASEAN-EC về Khoa học, Công nghệ và Đổi mới” (YoSTI). Sáng kiến YoSTI-2012 sẽ là chiến dịch kéo dài trong suốt một năm với nhiều hoạt động đã được xác định và thực hiện nhằm mục tiêu tăng cường sự hiện diện về hợp tác KH&CN giữa hai khu vực.

COST cũng sẽ xúc tiến một cuộc cách mạng mang tính chuyển đổi và thay đổi mô hình hoạt động đã được xác định trong Sáng kiến ​​Krabi. Cùng với đó, COST đảm bảo quá trình đổi mới nhằm mang lại lợi ích cho cộng đồng dân cư ASEAN sẽ là mục tiêu cuối cùng của hợp tác KH&CN trong ASEAN. COST đã nhất trí sẽ tổ chức một phiên họp vào năm tới tại Myanmar để trao đổi và đưa ra các hành động cụ thể nhằm thực hiện các sáng kiến ​​có hiệu quả hơn.

COST cam kết và khẳng định sẽ tiếp tục hợp tác về KH&CN với Trung Quốc. Với tư cách là nước điều phối viên hợp tác với Trung Quốc trong ASEAN COST, Việt Nam sẽ phối hợp chặt chẽ với Ban Thư ký ASEAN và Tiểu ban Cơ sở hạ tầng và Phát triển nguồn lực KH&CN để nghiên cứu, đề xuất và trình lên COST và AMMST.

Tại Hội nghị, các bộ trưởng đã nghe báo cáo tổng kết về Dự án nghiên cứu Thực trạng phát triển KH&CN trong ASEAN. Các bộ trưởng ghi nhận những kết quả đã đạt được và các khuyến nghị đưa ra trong báo cáo. Đồng thời cho rằng Dự án nghiên cứu này có thể được xem là một nguồn tài liệu tham khảo hữu ích cho COST và các Tiểu ban chuyên ngành trong việc hoạch định, triển khai Kế hoạch hành động về KH&CN ASEAN và Sáng kiến ​​Krabi.

Cũng tại Hội nghị, Hàn Quốc đã đề nghị thiết lập hợp tác chính thức với COST thông qua việc thành lập Ủy ban hỗn hợp về Hợp tác KH&CN (JSTC) ASEAN-Hàn Quốc. JSTC ASEAN - Hàn Quốc sẽ được xây dựng trên cơ sở mà COST đã thiết lập với một số đối tác đối thoại như Trung Quốc, EC, Nhật Bản, Ấn Độ, Nga và cơ chế +3. 

Theo đó, dự thảo quy chế hoạt động của JSTC ASEAN-Hàn Quốc sẽ được xây dựng tương tự như quy chế hoạt động của Ủy ban hỗn hợp về hợp tác giữa COST và các đối tác đối thoại khác. Dự kiến sẽ được thảo luận và hoàn tất tại Cuộc họp tham vấn ASEAN-Hàn Quốc diễn ra vào tháng 12 năm 2011 tại Jeju, Hàn Quốc. Cùng với đó, Hoa Kỳ đề xuất cam kết hợp tác với COST trong hoạt động tập trung vào đổi mới tại Cuộc họp tham vấn hợp tác về KH&CN ASEAN - Hoa Kỳ diễn ra ngày 24/11/2011. 

Các nước thành viên ASEAN cam kết sẽ hoàn tất nghĩa vụ đóng góp vào Quỹ Khoa học ASEAN (ASF) vào cuối năm 2011. Các Bộ trưởng yêu cầu COST, thông qua Cơ quan tư vấn Quỹ Khoa học ASEAN (ABASF), báo cáo lên Hội nghị Bộ trưởng tiếp theo kết quả nghiên cứu nhằm đối mới và đưa ra các cách thức để Quỹ ASF có được mức lợi tức cao hơn. Đồng thời xem xét tính khả thi của việc sử dụng Quỹ ASF, không chỉ từ nguồn thu lợi tức mà cả một phần kinh phí gốc của Quỹ ASF để hỗ trợ thực hiện các sáng kiến ​​lớn về KH&CN.

Các đại biểu thống nhất tổ chức IAMMST-7 tại Brunei Darussalam vào nửa cuối năm 2012.

2. Xưởng tạo hạt Nhà máy đạm Cà Mau chạy thử
Vào lúc 12h25 ngày 24/11/2011, Nhà máy đạm Cà Mau đã chạy thử thành công Xưởng tạo hạt, một trong những công đoạn cuối cùng cho ra đời sản phẩm đạm Cà Mau.
 Sản phẩm hạt Urea đầu tiên của nhà máy ra đời. So với dự kiến, sản phẩm của Xưởng tạo hạt đã ra đời sớm hơn 3 ngày so với kế hoạch, góp phần thiết thực chào mừng 50 năm Ngày truyền thống của ngành dầu khí Việt Nam. Đến nay, qua hơn 40/43 tháng thi công, các đơn vị thi công đã hoàn thành trên 97% khối lượng công việc dự án, hoàn thành các mốc quan trọng: 27-11-2011 (chạy thử), 31-12-2011 (ra sản phẩm thương mại) và 31-1-2012 (hoàn thành và bàn giao dự án). 
Nhà máy có công suất 800.000 tấn/năm với tổng mức đầu tư được duyệt là khoảng 900 triệu USD trong đó giá trị hợp đồng EPC là 563 triệu USD. Nguồn khí thiên nhiên dự kiến cung cấp cho nhà máy là khí từ lô PM3 - CAA, mỏ Cái Nước thuộc vùng biển Tây Nam Việt Nam.

3. Nhà đa năng bán di động đoạt giải nhất ứng phó biến đổi khí hậu

Ngày 29/11/2011, tại Hà Nội, Bộ Tài nguyên và Môi trường phối hợp Đại sứ quán Đan Mạch tại Việt Nam tổ chức Lễ trao giải cuộc thi “Ý tưởng sáng tạo ngôi nhà đa mục tiêu ứng phó với biến đổi khí hậu”.

Sau hơn một tháng phát động, Ban tổ chức đã nhận được hơn 400 tác phẩm dự thi từ mọi miền của đất nước. Tác giả Nguyễn Ích Thắng với tác phẩm “Nhà đa năng bán di động” đã xuất sắc giành giải nhất, hai giải nhì thuộc về tác giả Phạm Ngọc Tùng với ý tưởng “Nhà chung sống với lũ” và nhóm tác giả Nguyễn Ngọc Dũng, Huỳnh Thị Thu Thủy với tác phẩm “Ngôi nhà Việt”. Ngoài ra, Ban tổ chức cũng trao ba giải ba và sáu giải khuyến khích. 
      Cuộc thi “Ý tưởng sáng tạo ngôi nhà đa mục tiêu ứng phó với biến đổi khí hậu” được Bộ Tài Nguyên và Môi trường chính thức phát động trên toàn quốc từ ngày 3-10-2011 với mục đích tuyên truyền, nâng cao nhận thức cộng đồng về các tác động của biến đổi khí hậu.
4. Hội thảo, tập huấn về Giao dịch thông tin công nghệ và cách thức tiếp cận các Quỹ hỗ trợ

Ngày 30/11/2011, tại Hà Nội, Cục Thông tin Khoa học và Công nghệ (KH&CN) Quốc gia tổ chức Hội thảo, tập huấn về giao dịch thông tin công nghệ và cách thức tiếp cận các Quỹ hỗ trợ.
Tham dự Hội thảo, tập huấn có Ths Lê Thị Khánh Vân, Phó Cục trưởng Cục Thông tin KH&CN Quốc gia; Ông Sang Mo Lee, Giám đốc Công ty Hantec, Đại diện Viện công nghệ tiên tiến Hàn Quốc tại Việt Nam; bà Nguyễn Lê Hằng, phụ trách đào tạo của Trung tâm sản xuất sạch Việt Nam, Điều phối viên GCTF, VNCPC cùng đại diện các nhà khoa học, các nhà quản lý của các viện, trường, đại diện các doanh nghiệp.

Mục đích của Hội thảo, tập huấn về giao dịch công nghệ và cách thức tiếp cận các Quỹ hỗ trợ là nhằm mang đến các thông tin cần thiết trong việc lựa chọn thông tin, phương thức giao dịch để thành công, giúp các Doanh nghiệp nhỏ và vừa tránh được các rủi ro trong quá trình tìm kiếm các công nghệ để đầu tư, tiếp nhận được công nghệ phù hợp với khả năng về nhân lực, tài chính và thị trường.

Tại buổi Hội thảo, tập huấn các đại biểu đã được nghe Ths Lê Thị Khánh Vân giới thiệu về các hoạt động hỗ trợ xúc tiến kết nối cung và cầu công nghệ của Cục Thông tin KH&CN Quốc gia và phương thức giao dịch trực tiếp, trực tuyến thông tin công nghệ qua Cổng giao dịch toàn cầu SS-Gate. Trong đó, bà Lê Thị Khánh Vân nhấn mạnh đến các hướng hoạt động, các hình thức hợp tác, mục tiêu phát triển của hệ thống SS-Gate nhằm tiến tới thiết lập các trạm giao dịch phục vụ trong nước, thiết lập các nhóm liên kết trong mỗi nước để thúc đầy hoạt động của các trạm thành viên, thiết lập Trung tâm đào tạo Nam Nam tại Thượng Hải, và thực hiện thành công các giao dịch tại mỗi trạm trong các nước.

Bên cạnh đó, các đại biểu được nghe bài giới thiệu về các hoạt động hỗ trợ của Vihantec, về Quỹ uỷ tín dụng xanh GCTF, Trung tâm Giao dịch Thông tin công nghệ Việt Nam và Techmart ảo, phương thức tham gia làm thành viên VIP của Techmart ảo, cách thức nhập thông tin công nghệ chào bán và thông tin nhu cầu tìm mua công nghệ,…

5. Lễ trao tặng Giải thưởng Honda dành cho kỹ sư và nhà khoa học trẻ Việt Nam năm 2011

Ngày 30/11/2011, tại Hà Nội Công ty Honda Việt Nam tổ chức Lễ trao giải thưởng Honda dành cho kỹ sư và nhà khoa học trẻ Việt Nam (Honda YES Award) năm 2011.

Giải thưởng Honda YES Award được triển khai thành công tại Việt Nam với sự hợp tác của Quỹ Honda Foundation, Viện Chiến lược và Chính sách Khoa học và Công nghệ (Bộ KH&CN), Công ty Honda Việt Nam và 6 trường đại học liên kết tại Việt Nam bao gồm: Đại học Bách khoa Hà Nội, Đại học Công nghệ- Đại học Quốc gia Hà Nội (ĐHQGHN), Đại học Khoa học Tự nhiên- ĐHQGHN, Đại học Giao thông Vận tải Hà Nội, Đại học Bách Khoa Đà Nẵng và Đại học Bách Khoa TPHCM.

Tham dự Lễ trao giải có ông Tạ Doãn Trịnh- Viện trưởng Viện Chiến lược và Chính sách KH&CN, ông Hoàng Ngọc Hà- Vụ Trưởng, Trợ lý Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo, ông Yoichi Harada- Giám đốc Điều hành Quỹ Honda Foundation, ông Koji Onishi- Tổng Giám đốc Công ty Honda Việt Nam, cùng đại diện ngành Giáo dục, Bộ KH&CN, các thầy cô giáo đại diện cho 6 trường Đại học liên kết, các vị phụ huynh và đông đảo các bạn sinh viên thuộc các trường đại học.

Với mong muốn mang cơ hội đến cho nhiều sinh viên xuất sắc, năm nay Giải thưởng đã mở mộng đối tượng xét tuyển thêm 4 khoa của 2 trường Đại học là Đại học Khoa học Tự nhiên- ĐHQGHN và Đại học Giao thông Vận.

10 gương mặt xuất sắc đã được nhận giải thưởng Honda YES Award 2011 với tổng giá trị giải thưởng là 30.000 USD và 10 xe máy của Honda Việt Nam. Ngoài ra, những sinh viên này còn có cơ hội nhận tiếp phần thưởng Honda YES Plus trị giá 10.000 USD nếu du học sau đại học tại Nhật Bản hoặc 7.000 USD nếu được chấp nhận và thực tế có tham gia thực tập tại các trường đại học, các viện hoặc phòng thí nghiệm tại Nhật Bản với thời gian ít nhất là 10 tuần và tối đa là 1 năm trong vòng 5 năm kể từ khi nhận giải thưởng.

 Việt Nam là quốc gia đầu tiên tổ chức giải thưởng từ năm 2006. Sau 6 năm triển khai, giải thưởng đã thu hút được 444 sinh viện tham gia giải thưởng trong đó có 60 sinh viên được nhận giải thưởng Honda YES. 

  Giải thưởng chính là động lực thôi thúc các sinh viên chinh phục những đỉnh cao mới của khoa học kỹ thuật, tạo điều kiện để họ phát triển và đầu tư cho các mục tiêu nghiên cứu tiếp theo, góp phần vào việc phát triển nền KH&CN nước nhà.
6. FPT gia nhập Diễn đàn Kinh tế thế giới
Tập đoàn FPT vừa trở thành thành viên sáng lập (Foundation Member) của Diễn đàn Kinh tế thế giới (WEF). Thành viên sáng lập là danh vị cấp cao của Diễn đàn Kinh tế thế giới dành cho các công ty có vai trò dẫn dắt nền kinh tế thế giới, được WEF lựa chọn từ các công ty điển hình trên toàn cầu, những công ty hàng đầu trong lĩnh vực của họ tại các quốc gia. FPT là một trong 1.000 công ty toàn cầu trong danh sách thành viên sáng lập của WEF.
Việt Nam hiện có 3 công ty được WEF công nhận là Foundation Member, gồm có Tập đoàn FPT, Petro Việt Nam và Vina Capital. FPT được WEF lựa chọn vì FPT là Tập đoàn công nghệ thông tin và viễn thông hàng đầu Việt Nam, là doanh nghiệp tư nhân lớn nhất Việt Nam (theo VNR500) trong nhiều năm. FPT đã đặt ra mục tiêu lọt vào top 500 Forbes trong giai đoạn 2020-2024, thể hiện khát vọng và chiến lược dài hạn, mang tầm cỡ toàn cầu. Ông Fabien Clerc, Giám đốc khối thành viên khu vực Nam Á & Vietnam của WEF cho biết thêm: “WEF chọn FPT vì FPT là một mô hình kinh tế khá thích hợp để đại diện cho kinh tế Việt Nam cũng như các nước đang phát triển; vì danh tiếng, thành tích của FPT và Chủ tịch Hội đồng quản trị Tập đoàn Trương Gia Bình.”
Ông Trương Gia Bình, Chủ tịch Hội đồng quản trị Tập đoàn FPT chia sẻ: “Đối với FPT, sự kiện trở thành thành viên của WEF thể hiện một tầm cao mới của thương hiệu FPT, góp phần giới thiệu hình ảnh Việt Nam trong cộng đồng quốc tế. Tham gia WEF, FPT được tiếp cận với các tổ chức, quốc gia điển hình trên thế giới; có cơ hội mở rộng thị trường, gặp gỡ các đối tác mới. Đây cũng là một bước tiến mới của FPT trong việc thực hiện chiến lược Toàn cầu hóa.”
Sự kiện đầu tiên mà FPT xuất hiện tại Diễn đàn Kinh tế thế giới là Đại hội thường niên  Davos 2012 (Annual Meeting Davos 2012) dành cho 1.000 Foundation Member, dự kiến tổ chức ngày 25-29/1/2012 tại Davos, Thụy Sỹ. Dự kiến, Chủ tịch Hội đồng quản trị FPT Trương Gia Bình sẽ là một trong các diễn giả tại Davos 2012. 
Đại hội thường niên Davos hàng năm có khoảng 2.500 đại biểu được mời tham dự từ 90 quốc gia, gồm các nguyên thủ quốc gia, nhà khoa học, học giả, các chuyên gia, lãnh đạo các tập đoàn và tổ chức quốc tế.

7. Khai mạc hoạt động trình diễn kết nối cung – cầu công nghệ năm 2011

Ngày 01/12/2011, tại Trường Đại học Bách khoa Thành phố Hồ Chí Minh, Cục Ứng dụng và Phát triển công nghệ - Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) phối hợp với Sở KH&CN TP. Hồ Chí Minh tổ chức lễ khai mạc hoạt động trình diễn kết nối cung - cầu công nghệ năm 2011.
Đây là hoạt động nhằm thúc đẩy, đổi mới chuyển giao công nghệ phục vụ phát triển kinh tế xã hội lần đầu tiên được tổ chức trong khuôn khổ hội thảo Giám đốc các Trung tâm ứng dụng tiến bộ KH&CN địa phương lần thứ IV.
Tham dự lễ khai mạc có ông Bùi Văn Quyền - Trưởng cơ quan đại diện Bộ KH&CN tại TP. Hồ Chí Minh, đại diện các đơn vị chức năng của Bộ KH&CN, đại diện các sở, các Trung tâm ứng dụng tiến bộ KH&CN của 56 tỉnh/thành phố cùng đại diện các ban, ngành, viện nghiên cứu, trường đại học, các tổ chức KH&CN, doanh nghiệp các tỉnh, thành phố trên toàn quốc, các doanh nghiệp, tổ chức KH&CN quốc tế và đông đảo phóng viên các cơ quan thông tấn báo chí.

Hoạt động trình diễn kết nối cung cầu công nghệ 2011 được tổ chức nhằm mục đích cung cấp các nguồn công nghệ theo nhu cầu của các địa phương, nhân rộng những điển hình thành công trong ứng dụng KH&CN tiến bộ kỹ thuật, tạo động lực thúc đẩy ứng dụng tiến bộ KH&CN kỹ thuật vào sản xuất, tạo cầu nối trực tiếp giữa nguồn cung và nguồn cầu công nghệ, phục vụ cho hoạt động đổi mới công nghệ tại các địa phương,…

Hoạt động “giới thiệu, trưng bày và trình diễn kết nối cung – cầu công nghệ năm 2011” đã thu hút được sự tham gia của hơn 40 đơn vị, với hơn 60 loại quy trình, công nghệ thuộc các lĩnh vực: Sinh học, bảo quản và chế biến sau thu hoạch, môi trường, sản xuất và lai tạo giống cây mới, vật liệu và tiết kiệm năng lượng,… Hầu hết, các công nghệ này đều được các đơn vị nghiên cứu, làm chủ ở góc độ thương mại hóa, sẵn sàng chuyển giao cho các tổ chức và cá nhân có nhu cầu.

Đã có 6 hợp đồng và biên bản ghi nhớ được ký kết ngay tại lễ khai mạc hoạt động giới thiệu, trưng bày và trình diễn kết nối cung-cầu công nghệ năm 2011 với tổng giá trị hợp đồng chuyển giao công nghệ là 250 tỷ đồng. Gồm: Công nghệ khí hóa sinh khối chất thải nông nghiệp cho sản xuất nhiên liệu lỏng tổng hợp; Các chế phẩm sinh học xử lý môi trường, các nguồn thải hữu cơ và công nghệ sản xuất phân bón hữu cơ Fitohoocmon; Hệ thống lọc nước công nghệ nano cung cấp nước ăn uống chất lượng cao; Công nghệ nâng cao độ đạm nước mắm; Dây chuyền thiết bị và công nghệ nano cung cấp nước sạch ăn, uống phục vụ cho việc sản xuất nước đóng chai, phục vụ trường học.

Đây thực sự là cơ hội hợp tác, chia sẻ kinh nghiệm ứng dụng và phát triển công nghệ tại các địa phương trong cả nước. Qua đó góp phần đẩy nhanh các kết quả nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ vào ứng dụng phục vụ đời sống xã hội, đẩy mạnh phát triển kinh tế - xã hội tại mỗi địa phương. 

8. Phiên họp lần thứ nhất của Hội đồng Khoa học, Công nghệ và Đào tạo Viện Năng lượng nguyên tử Việt Nam nhiệm kỳ 2011-2015

Trong hai ngày 29-30/11/2011, tại Hội trường Viện Năng lượng nguyên tử Việt Nam (NLNTVN), Hội đồng Khoa học, Công nghệ và Đào tạo Viện NLNTVN nhiệm kỳ 2011 - 2015 đã tổ chức phiên họp lần thứ nhất của nhiệm kỳ. Hội đồng gồm có 15 thành viên là các nhà khoa học đầu ngành trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử (NLNT) do Tiến sỹ Khoa học Trần Hữu Phát là chủ tịch. Tham dự phiên họp của Hội đồng có Lãnh đạo các đơn vị trực thuộc Viện NLNTVN.
Trong 2 năm qua, với sự nỗ lực của các Bộ, ngành, các quy hoạch phát triển ứng dụng NLNT trong các ngành kinh tế - xã hội đã được Thủ tướng Chính phủ ban hành và đề án tăng cường năng lực nghiên cứu triển khai và hỗ trợ kỹ thuật phục vụ phát triển ứng dụng NLNT và bảo đảm an toàn, an ninh và bảo vệ môi trường cũng đã được hoàn thiện chờ Thủ tướng Chính phủ ký ban hành trong năm 2011. Trong Đề án này đã xác định phương hướng phát triển Viện NLNTVN từ nay đến năm 2020 với 5 định hướng lớn như sau: 

1. Nghiên cứu phát triển điện hạt nhân với mục tiêu tư vấn cho Chính phủ trong việc đánh giá, lựa chọn công nghệ điện hạt nhân, tiếp thu, làm chủ công nghệ điện hạt nhân được chuyên giao vào Việt Nam và từng bước phát triển công nghệ điện hạt nhân. Theo phân công trong Đề án, Viện NLNTVN chịu trách nhiệm về công nghệ lò phản ứng năng lượng, các hệ thống thiết bị của đảo hạt nhân, nhiên liệu hạt nhân bao gồm cả công nghệ xử lý và chế biến quặng phóng xạ, vật liệu hạt nhân, chất thải phóng xạ và nhiên liệu hạt nhân đã qua sử dụng.

2. Hỗ trợ kỹ thuật bảo đảm an toàn, an ninh và bảo vệ môi trường. Theo phân công trong Đề án, Viện NLNTVN chịu trách nhiệm về kỹ thuật, công nghệ kiểm tra chất lượng và bảo đảm chất lượng công trình và thiết bị của nhà máy điện hạt nhân; các kỹ thuật bảo đảm an toàn bức xạ; thẩm định, phân tích, đánh giá an toàn hạt nhân; xây dựng hệ thống chuẩn đo lường bức xạ quốc gia; quan trắc phóng xạ môi trường; đánh giá tác động môi trường phóng xạ của cơ sở bức xạ, cơ sở hạt nhân; kỹ thuật ứng phó sự cố, tai nạn bức xạ và hạt nhân.

3. Nghiên cứu phát triển ứng dụng bức xạ và đồng vị phóng xạ phục vụ phát triển kinh tế - xã hội, góp phần thực hiện các quy hoạch phát triển ứng dụng bức xạ trong các ngành và hình thành 4 cơ sở ứng dụng bức xạ ở Hà Nội, Đà nẵng, Đà lạt và thành phố Hồ Chí Minh của Viện.

4. Tham gia đào tạo phát triển nguồn nhân lực trong lĩnh vực năng lượng nguyên tử theo phân công của Thủ tướng Chính phủ trong Quyết định số 1558/QĐ-TTg ngày 18 tháng 8 năm 2010, bao gồm đào tạo tiến sỹ, đào tạo thạc sỹ, đào tạo chứng chỉ nhân viên bức xạ, chứng chỉ hành nghề dịch vụ hỗ trợ ứng dụng năng lượng nguyên tử, đào tạo đầu vào và đào tạo chuyên môn, nghiệp vụ cho các cơ quan về NLNT và đào tạo kỹ thuật viên phục vụ chương trình phát triển điện hạt nhân.

5. Phát triển hệ thống doanh nghiệp và doanh nghiệp khoa học và công nghệ trong Viện phục vụ thúc đẩy ứng dụng bức xạ, đồng vị phóng xạ và phát triển điện hạt nhân nhằm mang lại hiệu quả kinh tế cho đất nước và trực tiếp cho Viện.

Để thực hiện được các phương hướng phát triển nêu trên, các đơn vị trực thuộc Viện đã được đề nghị xây dựng các nhóm chuyên môn và nội dung hoạt động cụ thể cho giai đoạn 2011-2015 với các mục tiêu cần đạt được đến 2015 và các điều kiện bảo đảm để thực hiện được các mục tiêu này về nhân lực, đầu tư cơ sở hạ tầng, đề tài nghiên cứu và hợp tác quốc tế.

Phiên họp Hội đồng Khoa học Công nghệ và Đào tạo Viện NLNTVN lần này có ý nghĩa đặc biệt quan trọng, nhằm tư vấn cho Lãnh đạo Viện NLNTVN quyết định phương hướng hoạt động chính của các đơn vị cho giai đoạn 2011-2015, cụ thể là: Xác định các nhiệm vụ chính của các đơn vị trên cơ sở 5 phương hướng hoạt động nêu trên của Viện NLNTVN; xác định các phòng thí nghiệm chuyên đề cần thiết đối với mỗi nhiệm vụ chính của từng đơn vị phải xây dựng hoặc hoàn thiện cho giai đoạn 2011-2015; xác định các điều kiện bảo đảm cho từng phòng thí nghiệm của giai đoạn 2011-2015: nhân lực, đầu tư cơ sở hạ tầng, đề tài nghiên cứu, hợp tác quốc tế.

Trên cơ sở các trao đổi và kết luận của phiên họp lần này, Lãnh đạo Viện NLNTVN sẽ phê duyệt quy hoạch phát triển các đơn vị trực thuộc cho giai đoạn 2011-2015 và mọi đầu tư tiếp theo của Viện cho các đơn vị từ nay đến 2015 sẽ dựa trên các quy hoạch này.

Với ý nghĩa quan trọng của phiên họp lần này của Hội đồng Khoa học Công nghệ và Đào tạo, Lãnh đạo Viện NLNTVN hy vọng các thành viên Hội đồng làm việc với tinh thần trách nhiệm cao nhất, tư vấn góp ý cho Viện về 3 nội dung nêu trên đối với từng đơn vị trực thuộc Viện NLNTVN để giúp Viện làm rõ bức tranh phát triển của mình trong 5 năm tói, góp phần thực hiện Chiến lược và các quy hoạch phát triển ứng dụng NLNT trong các ngành kinh tế - xã hội.

9. Nâng cao kiến thức về xử lý ô nhiễm môi trường nông thôn

Ngày 07/12/2011, tại Sóc Sơn (Hà Nội), Cục Thông tin Khoa học và Công nghệ (KH&CN) Quốc gia đã phối hợp với Hội nông dân Thành phố Hà Nội tổ chức Hội thảo “Phổ biến thông tin công nghệ xử lý ô nhiễm môi trường nông thôn”.
Ô nhiễm môi trường hiện nay đang là mối quan tâm của nhiều người, không chỉ ở thành phố và các khu công nghiệp mà ở cả địa bàn nông thôn. Tại nông thôn, đáng ngại nhất vẫn là việc sử dụng các chất độc hại như các loại thuốc trừ sâu, trừ bệnh, trừ cỏ, phân hóa học,… để bảo vệ cây trồng - vật nuôi chưa đúng cách, các phế phẩm, phế liệu làm ô nhiễm không khí, nước sinh hoạt. Đây là điều kiện thuận lợi cho vi sinh vật phát triển lây lan dịch bệnh. Môi trường sống bị ô nhiễm ảnh hưởng trực tiếp đến sức khỏe, đời sống của nông dân và địa bàn nông thôn.
Hội thảo được tổ chức nhằm mục đích nâng cao ý thức của người dân trong việc giữ gìn môi trường và quản lý xả thải tại gia đình và doanh nghiệp. Đồng thời phổ biến những thông tin công nghệ và kết quả nghiên cứu xử lý môi trường của các viện, trường đại học cho bà con để xử lý môi trường đang bị ô nhiễm, hướng dẫn bà con áp dụng công nghệ vi sinh vật hữu hiệu EM để biến các chất thải chăn nuôi, phế thải nông nghiệp thành phân bón hữu cơ. Phương pháp này không những giảm chi phí sản xuất nông nghiệp mà còn tạo ra các sản phẩm sạch không tồn dư thuốc trừ sâu và thuốc bảo vệ thực vật, góp phần giảm thiểu ô nhiễm môi trường nông thôn, đảm bảo sức khỏe cộng đồng.
Hàng trăm bà con và doanh nghiệp nông nghiệp trong xã tham gia Hội thảo và nhiều câu hỏi đã được đặt ra cho các nhà khoa học. Đây là Hội thảo rất có ý nghĩa, giúp bà con tiếp cận nhiều thông tin cần thiết và hữu ích. 

10. IAEA tập huấn về chuẩn bị hồ sơ yêu cầu cho hợp đồng mua bán kỹ thuật của dự án nhà máy điện hạt nhân

Trong khuôn khổ Dự án hợp tác kỹ thuật với Cơ quan Năng lượng nguyên tử quốc tế (IAEA) về "Phát triển cơ sở hạ tầng điện hạt nhân” mã số VIE/4/015, Cục Năng lượng nguyên tử phối hợp với Cơ quan Năng lượng nguyên tử quốc tế (IAEA) và Tập đoàn Điện lực Việt Nam (EVN) đã tổ chức lớp tập huấn về “Chuẩn bị Hồ sơ yêu cầu cho Hợp đồng EPC (hợp đồng mua bán kỹ thuật) dự án Nhà máy điện hạt nhân” từ ngày 06 - 08/12/2011 tại Hà Nội.

Tham gia lớp tập huấn có bà Xiaoping Li, Vụ Năng lượng hạt nhân của IAEA; ông Nino Perovic, Công ty Promcon (Thụy Sỹ) và bà Maria Vatamanu, nguyên Giám đốc quản lý hợp đồng các dự án điện hạt nhân Cernavoda, Công ty điện hạt nhân quốc gia SA (Rumani). Về phía Việt Nam có hơn 40 cán bộ đến từ EVN, Văn phòng Ban chỉ đạo nhà nước Dự án ĐHN Ninh Thuận, Cục Năng lượng nguyên tử, Viện Năng lượng nguyên tử Việt Nam, Cục An toàn bức xạ và hạt nhân, Cục Quản lý đấu thầu (Bộ Kế hoạch và Đầu tư), Tổng cục Năng lượng, Viện Năng lượng (Bộ Công Thương) và các Công ty cổ phần tư vấn xây dựng điện 1,2,3,4 thuộc Tập đoàn Điện lực Việt Nam. 

TS. Hoàng Anh Tuấn, Phó Cục trưởng phụ trách Cục Năng lượng nguyên tử, chủ dự án VIE/4/015 và ông Nguyễn Cường Lâm, Phó Tổng Giám đốc EVN, Trưởng Ban quản lý Dự án điện hạt nhân Ninh Thuận đã đến dự và phát biểu khai mạc lớp tập huấn. TS. Hoàng Anh Tuấn nêu rõ ý nghĩa quan trọng của công tác chuẩn bị hồ sơ yêu cầu cho hợp đồng EPC của dự án nhà máy điện hạt nhân và nhấn mạnh đây là nhiệm vụ cần thiết không chỉ đối với EVN mà còn với các cơ quan có trách nhiệm trong dự án xây dựng nhà máy điện hạt nhân tại Việt Nam.

Trong 3 ngày tập huấn, các đại biểu và học viên đã được nghe bài giảng của các chuyên gia IAEA và tham gia thảo luận về các nội dung sau đây: Hoạt động mời và đánh giá thầu cho nhà máy điện hạt nhân; chiến lược hợp đồng; phương án lựa chọn lập hợp đồng đối với một nhà thầu cung cấp và nhiều nhà thầu cung cấp; chi tiết về hợp đồng EPC; hồ sơ yêu cầu; thủ tục nghiệm thu và thanh toán; yêu cầu về năng lực và kinh nghiệm của nhà thầu EPC; tổng tiến độ hợp đồng EPC; trách nhiệm pháp lý của nhà thầu; cơ chế bảo hiểm và quản lý rủi ro; phạt hợp đồng và giải quyết tranh chấp; quản lý chi phí; tầm quan trọng của thông số mời thầu; chuyển giao công nghệ và nội địa hóa;…

Việt Nam hiện đang tích cực chuẩn bị các điều kiện cần thiết cho việc khởi công xây dựng nhà máy điện hạt nhân đầu tiên tại Ninh Thuận. Một trong những nội dung chuẩn bị quan trọng là yêu cầu cho hợp đồng EPC của dự án nhà máy điện hạt nhân. Các kiến thức và kinh nghiệm được chia sẻ tại lớp tập huấn thực sự hữu ích cho các cán bộ Việt Nam. 

11. Sóc Sơn: Hội thảo“Phổ biến thông tin công nghệ xử lý ô nhiễm môi trường nông thôn

Ngày 7/12/2011 tại xã Thanh Xuân, huyện Sóc Sơn, Hà Nội, Trung tâm Giao dịch Thông tin Công nghệ Việt Nam đã phối hợp với Hội nông dân Tp. Hà Nội  tổ chức Hội thảo phổ biến  thông tin công nghệ xử lý ô nhiễm môi trường nông thôn cho bà con nông dân của xã.

Hội thảo nhằm mục đích nâng cao ý thức của người dân trong việc giữ gìn môi trường và quản lý xả thải tại gia đình và doanh nghiệp, đồng thời phổ biến những thông tin công nghệ và kết quả nghiên cứu xử lý môi trường của các viện, trường đại học trong việc xử lý môi trường đang bị ô nhiễm; hướng dẫn bà con áp dụng công nghệ vi sinh vật hữu hiệu EM để biến các chất thải chăn nuôi, phế thải nông nghiệp thành phân bón hữu cơ. Với công nghệ này, không những giảm chi phí sản xuất nông nghiệp mà còn tạo ra các sản phẩm sạch không tồn dư thuốc trừ sâu và thuốc bảo vệ thực vật, góp phần giảm thiểu ô nhiễm môi trường nông thôn, đảm bảo sức khỏe cộng đồng.

Hàng trăm bà con và doanh nghiệp nông nghiệp trong xã đã tham gia Hội thảo và nhiều câu hỏi đã được các nhà khoa học giải đáp.

Đây là Hội thảo rất có ý nghĩa, giúp người nông dân tiếp cận nhiều thông tin cần thiết và hữu ích trong việc quản lý xả thải và xử lý ô nhiễm môi trường nông thôn, đặc biệt công nghệ biến chất thải thành phân bón hữu cơ cho sản xuất nông nghiệp.
12. Hội thảo phổ biến thông tin công nghệ sản xuất nông sản an toàn và phát triển thương hiệu
Ngày 9/12/2011, Cục Thông tin Khoa học và Công nghệ (KH&CN) Quốc gia - Bộ KH&CN phối hợp với Ủy ban Nhân dân huyện Văn Giang, tỉnh Hưng Yên  tổ chức Hội thảo phổ biến thông tin công nghệ sản xuất nông sản an toàn và phát triển thương hiệu tại xã Liên Nghĩa,  huyện Văn Giang, tỉnh Hưng Yên.
Xã Liên Nghĩa nằm ở phía Tây Nam huyện Văn Giang, tiếp giáp phía Đông Nam của thủ đô Hà Nội, nằm kề cận với các khu công nghiệp và làng nghề của tỉnh. Đây là điều kiện thuận lợi và là yếu tố hết sức quan trọng trong việc phát triển nền kinh tế toàn diện. Liên Nghĩa được biết tới với ngành chăn nuôi gia súc, gia cầm, thủy sản có giá trị kinh tế cao, và là địa phương nổi tiếng với nghề truyền thống trồng cây ăn quả có múi như cam canh, quýt,… và đặc biệt là trồng quất cảnh phục vụ thị trường cả nước. 

Để phát triển và mở rộng các vùng trồng trọt, chăn nuôi  an toàn về lâu dài, đảm bảo chất lượng và có thương hiệu riêng cho địa phương, cần hỗ trợ những thông tin cần thiết để nâng cao ý thức của người dân, áp dụng các giải pháp kỹ thuật sản xuất nông sản an toàn và phương thức để xây dựng và bảo vệ thương hiệu, Cục Thông tin Khoa học và Công nghệ Quốc gia phối hợp với Phòng Nông nghiệp Phát triển nông thôn của UBND huyện Văn Giang, tỉnh Hưng Yên tổ chức Hội thảo, tập huấn nhằm giới thiệu các giải pháp kỹ thuật, công nghệ và kết quả nghiên cứu sản xuất nông sản an toàn của các viện, trường đại học, trung tâm nghiên cứu khoa học công nghệ  áp dụng vào sản xuất để tạo ra sản phẩm chất lượng an toàn, giữ gìn môi trường trong sạch, đảm bảo sức khỏe cho cả cộng đồng.

Tại Hội thảo, hàng trăm đại biểu đã được tiếp cận các thông tin cần thiết như: tìm kiếm thông tin công nghệ ở đâu, cách thức lựa chọn thông tin khoa học kỹ thuật phù hợp với khả năng tiếp nhận của doanh nghiệp và nông dân, làm thế nào để sản xuất nông nghiệp theo tiêu chuẩn VietGAP,  xây dựng và bảo vệ thương hiệu các sản phẩm nông nghiệp của xã.  Ngoài ra, thông tin công nghệ vi sinh vật hữu hiệu EM trong việc làm phân bón hữu cơ vi sinh từ  phế thải nông nghiệp tại đồng ruộng, xử lý môi trường rác thải, nước thải nông thôn đã được các đại biểu quan tâm nhiều vì tính thích hợp và tính hiệu quả của công nghệ này.
13. Đưa thông tin công nghệ đến với nông dân

Ngày 12/12/2011, Cục Thông tin Khoa học và Công nghệ (KH&CN) Quốc gia- Bộ KH&CN phối hợp với Ủy ban Nhân dân huyện Văn Giang, tỉnh Hưng Yên tổ chức Hội thảo phổ biến thông tin công nghệ sản xuất nông sản an toàn và phát triển thương hiệu tại xã Mễ Sở, huyện Văn Giang, tỉnh Hưng Yên.
Mễ Sở là xã điển hình phát triển sản xuất và chế biến các sản phẩm nông nghiệp như quất, cây cảnh, cây dược liệu (trồng trọt); cá, lợn, gà, bò sữa (chăn nuôi); bánh cuốn, bánh trưng, ruốc (chế biến thực phẩm); tinh dầu bạc hà, hung quế, thuốc bắc, thuốc nam (chế biến dược phẩm). Đặc biệt, xã Mễ Sở có dịch vụ thu gom, vận chuyển các sản phẩm nông nghiệp đi bán khắp cả nước.
Tuy nhiên, hiện nay Mễ Sở đang gặp nhiều khó khăn. Ví dụ như tình trạng lạm dụng phân bón hóa học, sử dụng chất bảo vệ thực vật không đúng quy trình không những làm ảnh hưởng đến môi trường mà còn ảnh hưởng đến sức khỏe cộng đồng. Ngoài ra, người dân chưa có ý thức xây dựng thương hiệu cho sản phẩm nông nghiệp an toàn của xã.
Hiện nay, thông tin KH&CN có vai trò quan trọng giúp cho các địa phương phát triển và mở rộng các vùng rau an toàn về lâu dài, chất lượng và có thương hiệu riêng. 
Tại Hội thảo, các đại biểu tham dự đã giới thiệu các giải pháp kỹ thuật, công nghệ và kết quả nghiên cứu sản xuất nông sản an toàn của các viện, trường đại học, trung tâm nghiên cứu khoa học công nghệ áp dụng vào sản xuất để tạo ra sản phẩm chất lượng an toàn, giữ gìn môi trường trong sạch, đảm bảo sức khỏe cho cả cộng đồng.
Hoạt động này đã góp phần gắn kết các nhà khoa học với nhà sản xuất và đưa thông tin KH&CN đến với bà con nông dân, giúp bà con nông dân biết thêm một số địa chỉ tìm kiếm thông tin KH&CN và áp dụng vào trồng trọt, chăn nuôi, hiểu hơn về những lợi ích của việc sử dụng chế phẩm vi sinh EM trong sản xuất rau và trong chăn nuôi.

14. Tiếp tục đổi mới cơ bản, toàn diện cơ chế quản lý, hoạt động và tổ chức khoa học và công nghệ

Ngày 15/12/2011, tại Hà Nội, Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) đã tổ chức Hội nghị “Tiếp tục đổi mới cơ bản, toàn diện và đồng bộ cơ chế quản lý, hoạt động và tổ chức KH&CN”. Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Thiện Nhân và gần 400 đại biểu là đại diện các Bộ, ngành, các nhà quản lý của một số tỉnh, thành phố; các nhà nghiên cứu, nhà khoa học hàng đầu Việt Nam và các doanh nghiệp KH&CN tiêu biểu đã đến dự Hội nghị.
Tại Hội nghị, Bộ trưởng Bộ KH&CN Nguyễn Quân cho biết, trong 7 năm qua, Bộ KH&CN đã phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương trong cả nước tổ chức thực hiện Đề án đổi mới cơ chế quản lý KH&CN theo Quyết định 171/2004/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ một cách quyết liệt, đồng bộ trên cả 6 nhóm giải pháp: hoàn thiện cơ chế xây dựng và tổ chức thực hiện nhiệm vụ KH&CN; đổi mới cơ chế quản lý và hoạt động của các tổ chức KH&CN; đổi mới cơ chế, chính sách đầu tư tài chính cho hoạt động KH&CN; đổi mới cơ chế quản lý nhân lực KH&CN; phát triển thị trường công nghệ; hoàn thiện cơ chế hoạt động của bộ máy quản lý Nhà nước về KH&CN. Các kết quả đạt được bước đầu đã góp phần tích cực thúc đẩy KH&CN phát triển, đóng góp thiết thực cho sự phát triển kinh tế - xã hội của đất nước. 

Tuy nhiên, bên cạnh các vấn đề mới phát sinh đòi hỏi phải tiếp tục đổi mới cơ bản, toàn diện, đồng bộ cơ chế quản lý KH&CN, bản thân các cơ chế, chính sách đã ban hành sau 7 năm thực hiện cũng đã bộc lộ một số bất cập, hạn chế cần tháo gỡ. Các vướng mắc tập trung nhiều ở 3 nhóm giải pháp lớn là cơ chế xây dựng, tổ chức thực hiện nhiệm vụ KH&CN; cơ chế đầu tư tài chính cho KH&CN; cơ chế quản lý nhân lực KH&CN. 
Rất nhiều ý kiến đóng góp, đề xuất được các nhà khoa học, chuyên gia, doanh nghiệp đưa ra như: cần làm rõ vai trò của tổng tư lệnh trên mặt trận KH&CN và nắm toàn quyền quyết định trong một số vấn đề; tăng cường hợp tác giữa Bộ KH&CN với các Bộ, ngành có liên quan và các địa phương; chế độ đãi ngộ đặc biệt với nhân lực trình độ cao và Việt kiều; hỗ trợ doanh nghiệp xây dựng phòng thí nghiệm, tiếp cận với Quỹ phát triển KH&CN quốc gia và một số quỹ khác; nguyên tắc đồng tài trợ khi đầu tư cho các đề tài khoa học có tính ứng dụng cao;…

Phát biểu tại Hội nghị, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân cho rằng, những kết quả đã đạt được sau 7 năm thực hiện Đề án chứng tỏ sự chuyển biến rất quan trọng, đúng hướng và là tiền đề cho giai đoạn tiếp theo. 

Phó Thủ tướng đề nghị thời gian tới cần sắp xếp lại hệ thống các đơn vị nghiên cứu, đào tạo nguồn nhân lực có chất lượng cao cho hợp lý, có chính sách phân loại cấu trúc các đơn vị nghiên cứu để tạo thành chuỗi nghiên cứu ứng dụng đồng bộ, thống nhất, trở thành nòng cốt của hệ thống đổi mới quốc gia. 

Về cơ chế tài chính, theo Phó Thủ tướng cần tạo sự chuyển biến trong nhận thức về việc đầu tư cho KH&CN. Trong đó đảm bảo nguyên tắc quản lý đề tài, dự án trên cơ sở hiệu quả đầu ra thay vì đầu tư dàn trải như trước đây. Phải đánh giá được sản phẩm KH&CN tạo ra phục vụ phát triển KH&CN như thế nào, giá trị của sản phẩm so với kinh phí đầu tư. 

Phó Thủ tướng cũng đưa ra các yếu tố cơ bản để tạo động lực cho KH&CN phát triển, gồm: tạo môi trường, cơ chế thuận lợi cho các nhà khoa học tâm huyết, say mê với hoạt động nghiên cứu khoa học bằng việc có chế độ đãi ngộ cao nếu các công trình, đề tài có hiệu quả, tính ứng dụng cao, giúp nhà khoa học sống được bằng nghề nghiên cứu; giao quyền tự chủ và kinh phí phù hợp cho các đơn vị cơ sở; phối hợp tạo ra hiệu ứng hệ thống trong KH&CN; khai thác tốt hơn tiềm năng hợp tác quốc tế. Dự kiến sẽ thành lập một Ban chỉ đạo hội nhập quốc tế về giáo dục và KH&CN, xây dựng đề án 5 năm, 10 năm về 2 lĩnh vực này. 

Phó Thủ tướng giao Bộ KH&CN hoàn thiện các chương trình hoạt động KH&CN mà Chính phủ đã và sẽ triển khai, trong đó ưu tiên sự gắn kết giữa nghiên cứu và ứng dụng. Thời gian tới cần hình thành các chương trình nghiên cứu quốc gia về khoa học cơ bản và khoa học xã hội; đổi mới cơ chế đặt hàng và tăng cường công tác đặt hàng các sản phẩm khoa học, theo đó các tỉnh, thành phố, địa phương chủ động xác định nhu cầu của mình để đặt hàng các nhà khoa học, viện nghiên cứu.

Cùng với đó, Bộ KH&CN hoàn thiện Đề án, trình Thường trực Chính phủ trước ngày 15/1/2012, sau đó sẽ xây dựng các đề án thành phần. 

Thay mặt Bộ KH&CN, Bộ trưởng Nguyễn Quân cảm ơn Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân, đại diện lãnh đạo các Bộ, ngành, quốc hội, Trung Ương, địa phương, các viện trường, nhà khoa học, chuyên gia, doanh nghiệp đã dành thời gian tham dự Hội nghị và đã có những đóng góp hữu ích để Bộ có thêm luận cứ khoa học và thực tiễn hoàn thiện Đề án. Đồng thời hy vọng, những khó khăn, vướng mắc, bất cập hiện tại sẽ được dần dần tháo gỡ, tạo điều kiện thuận lợi nhất cho giới khoa học hoạt động, đem lại những kết quả xứng đáng đóng góp cho sự phát triển kinh tế - xã hội của đất nước.

II. CÔNG NGHỆ MỚI

1. Lò sấy lúa dùng than đá
Chiếc lò sấy có quy mô: 60 x 40 x 30cm, công suất 12,5kg lúa trên mẻ trong 8 giờ, chi phí cho chiếc lò này là 2 triệu đồng. Nguyên lý vận hành đơn giản, từ khâu đổ lúa, sấy, xúc lúa ra và đóng gói thì chỉ 1 người duy nhất là có thể thực hiện. Năng lượng được cấp từ buồng đốt vào buồng khí và phân tán đều từ đáy lên mặt và thoát ra ngoài qua nắp điều chỉnh để thoát hơi ở trên mặt. Đặc biệt là máy chỉ vận hành nhiên liệu duy nhất là than đá mà không cần một động cơ nào khác. Lò sấy hạn chế việc thải ra khói bụi, tiếng ồn gây ảnh hưởng đến người xung quanh.
Mô hình máy sấy loại nhỏ với thiết bị sấy chuẩn, mỗi lần sấy 2 tấn lúa, chi phí sử dụng trấu khoảng 15.000 đồng/mẻ. Kết quả sấy đạt tốt, thời gian sấy trung bình từ 6 giờ, sấy được cả lúa ướt đã có mọng, sấy khô trên 90%.
2. Máy tuốt hạt đậu phộng
Kết cấu máy rất đơn giản và gọn nhẹ (trọng lượng khoảng 30 kg), có thể khiêng đến bất cứ nơi nào trên đồng ruộng để hoạt động. Chiếc máy tuốt hạt đậu gồm một máy nổ 3,5 mã lực kết nối với trục quay có những thanh sắt để đánh hạt bật ra khỏi thân cây đậu. Chi phí làm toàn bộ chiếc máy là 2.300.000 đồng (tính cả máy nổ chạy xăng hiệu Robin trị giá 800.000 đồng).

Hiệu quả máy: bình quân 1 ngày tuốt được 30 giạ đậu phộng (tương đương khoảng 1 công đậu phộng/ngày). Chi phí để tuốt 30 giạ đậu phộng đó chỉ khoảng 125.000 đồng (gồm 2 nhân công = 80.000 đồng và 3 lít xăng = 45.000 đồng). Nếu thuê lao động thì phải trả tiền công là: 30 giạ x 9.000 đồng/giạ = 270.000 đồng. Trung bình một người chỉ tuốt được 5 giạ/ngày, nếu trong 1 ngày muốn tuốt được 30 giạ đậu phộng bằng phương pháp thủ công thì phải thuê đến 6 lao động. 
Như vậy nếu sử dụng máy tuốt đậu phộng thì tiết kiệm được chi phí khi thu hoạch là 1.450.000 đồng/ha, lại chủ động trong khâu thu hoạch và giải quyết tình trạng khan hiếm trong việc thuê lao động khi tuốt hạt.
3. Máy gặt đập liên hợp
Ưu điểm của máy là ít hao tốn nhiên liệu, chỉ khoảng 25 lít dầu máy cắt suốt được 3ha/ngày, tỷ lệ hao hụt không đáng kể; máy hoạt động tốt trong điều kiện thân lúa đứng và vẫn hoạt động bình thường cả ban đêm; khi có mưa, cây lúa ướt, đổ ngã và ruộng bị ngập nước không quá 1 tấc, máy vẫn “chạy” êm ru, rất thích hợp ở vùng Đồng bằng sông Cửu Long. 

Máy có trọng lượng 1, 4 tấn, đường cắt rộng gần 2m. 

Nguyên liệu chế tạo máy chỉ gồm động cơ và một số linh kiện đều có sẵn trong nước như ốc, sắt, bạc đạn, dây xích, dây gào, dây cua roa đến nhông chuyền, dụng cụ che chắn an toàn, hạn chế nguy hiểm cho người sử dụng. Chiều quay của bông trục và những kết cấu bên trong của máy cũng được thiết kế, chế tạo rất phù hợp. Máy có hệ thống chống lún để vận hành dễ dàng trên vùng đất ẩm ướt, không bị sa lầy và có hệ thống đèn chiếu sáng để hoạt động vào ban đêm. Máy ít bị hư hỏng, cắt lúa bằng lưỡi thép, có bộ phận điều chỉnh khi cắt lúa cao - thấp nên rất tiện sử dụng mà giá thành chỉ dao động ở mức 80 triệu đồng, nếu lắp loại động cơ của Trung Quốc và 100 triệu đồng nếu lắp loại động cơ máy diezen của Nhật Bản. Máy gặt đập liên hợp  chỉ cần 2 người sử dụng sẽ thay thế được 30 người gặt trong ngày, (chưa tính đến công suốt lúa hoặc rải rơm).
4. Máy ấp trứng dùng năng lượng mặt trời
   Hiện phương pháp ấp trứng thủ công đã dần được thay thế bởi các loại máy ấp trứng tự động sử dụng điện. Các loại máy ấp trứng tự động chủ yếu nhập từ nước ngoài về, tiêu tốn điện năng, giá thành cao nên không phù hợp với điều kiện sản xuất nhỏ ở nông thôn Việt Nam.

Chiếc máy ấp trứng này có thể làm việc hơn 14 giờ không cần ánh sáng mặt trời, tiết kiệm hơn 90% điện năng. Nhiệt độ bên trong buồng ấp vẫn đảm bảo ổn định ở mức 37,50C và cứ 90 phút, trứng sẽ tự động đảo. Kết quả, tỷ lệ trứng nở đạt trên 85%, cao hơn một số loại máy ấp sử dụng điện thông thường. 

Về hoạt động của máy, do máy được thiết kế hoàn toàn tự động nên chỉ cần cho trứng vào máy, mở máy lên là phần nhiệt độ và đảo trứng sẽ được máy tự thực hiện. Đến ngày thứ 7 chỉ cần lấy trứng ra soi, rồi cho vào ấp tiếp đến 21 ngày là sẽ nở. 

Cấu tạo máy gồm có ba phần chính: pin năng lượng mặt trời, máy nước nóng và buồng ấp trứng. Pin năng lượng mặt trời sẽ hấp thụ ánh sáng mặt trời chuyển hóa thành điện năng tích trữ vào ắc quy để cung cấp cho bộ phận điều khiển nhiệt độ của máy ấp hoạt động. Máy nước nóng năng lượng mặt trời sẽ cung cấp nhiệt năng, giúp tăng nhiệt độ bên trong buồng ấp.
5. Máy cắt hành tỏi tự động
Cấu tạo của máy gồm: một bộ khay nhôm, một động cơ, một trục xoay, đĩa để lắp dao thái, nắp trượt vỏ…

Máy thái hành sử dụng rất đơn giản, chỉ cần cắm điện vào máy, đổ hành lên khay nhôm phía trên máy là máy sẽ tự động thái hành với công suất cao mà không bị nát. Sau đó chỉ cần bốc hành đã thái đem đi sấy. 

Công suất của máy đạt từ 100 kg đến 150 kg mỗi giờ bằng khoảng 10 nhân công làm việc cả ngày. 

III. CƠ HỘI GIAO THƯƠNG

A. Chào bán CN/TB:

1. Bộ nạp ổn áp tiết chế.
Quy trình: 
Bộ nạp ổn áp có tác dụng chỉnh lưu dòng điện xoay chiều thành dòng điện 1 chiều để nạp điện cho ắc qui. Có mạch tự động điều chỉnh dòng nạp, khi ắc qui no sẽ tự động ngắt dòng nạp. Bộ nạp ổn áp còn có tác dụng ổn áp cho toàn hệ thống điện xe, bảo vệ các thiết bị như còi, đèn... Sử dụng cho xe Dream, Wave và các xe có hệ thống điện tương tự.

Ưu điểm: Kiểu dáng công nghiệp, bền chắc, gọn nhẹ, dễ lắp đặt khi sử dụng. Được kế thừa các thiết kế của Nhật và Liên Xô và được kiểm chứng thực tế từ những năm 90 chứng minh sản phẩm có độ bền cao, sử dụng ổn định. Được kiểm soát bởi hệ thống quản lý chất lượng ISO 9001:2008.
Giá bán:  thỏa thuận.
Đơn vị chào bán: Công ty Hùng Dũng.
2. Hệ thống tự động cảnh báo sự cố vượt ngưỡng - ASOT1.
Quy trình: 
 Mỗi nút mạng được phép nối 3 đầu đo, tín hiệu ra được chuyển đổi số nhờ ADC 10bit, các đầu đo lối ra dạng số nối qua các cổng của vi điều khiển. Có các cổng giao diện: nối tiếp (UART), cổng SPI giúp việc nạp chương trình từ PC vào vi điều khiển, có bộ ổn áp cho phép nguồn nuôi dao động từ 4V đến 12V DC. ASOT1 được nuôi bằng nguồn 3,5V, dòng tiêu thụ cực đại của nút là 23mA, cực tiểu 0,7mA. Công suất phát vô truyến thay đổi được bằng chương trình, cực đại là 10mW. Khoảng cách truyền tin cậy giữa các nút mạng điều kiện trong nhà 50m và ngoài trời 100m.

Hệ thống ASOT1 có thể triển khai ứng dụng hệ thống vào thực tế đo thông số môi trường bất kì và cảnh báo bằng âm thanh.
Giá bán: thỏa thuận.
Đơn vị chào bán: Trường Đại học Công nghệ - Đại học Quốc gia Hà Nội
3. Đèn chiếu trị liệu vàng da sơ sinh PTU_VT.
Quy trình:

Thiết bị đèn chiếu vàng da dành cho trẻ sơ sinh là một thiết bị quang trị liệu, thường thấy trong các bệnh viện nhi, là một thiết bị hỗ trợ tốt trong việc điều trị bệnh vàng da ở trẻ sơ sinh. Nguyên nhân gây vàng da là do sự gia tăng Bilirubine trong máu và nếu không được điều trị kịp thời có thể gây tổn thương não và gây tử vong. Mô hình đèn chiếu vàng da với hệ thống LED màu xanh siêu sáng và công suất chiếu được điều chỉnh tự động phù hợp được thiết kế nhằm thay thế các thiết bị ngoại nhập. 

Ưu điểm: Thiết bị phát ra ánh sáng có khoảng bước sóng đúng với yêu cầu, nhằm đảm bảo cho quá trình điều trị có hiệu quả. Phát ra cường độ sáng đúng với yêu cầu để chắc chắn rằng cường độ sáng trên da em bé đúng với yêu cầu điều trị đặt ra. Ứng dụng vi xử lý để điều khiển thiết bị, tự động điều chỉnh cường độ sáng theo một giá trị cài đặt trước. Dễ sử dụng. Rẻ hơn các thiết bị ngoại nhập.

Giá bán: thỏa thuận.
Đơn vị chào bán: Công ty TNHH Thiết bị Y tế - Khoa học Kỹ thuật Việt Tân
4. Giải pháp ứng dụng Servo dành cho máy đóng gói tốc độ cao.
Quy trình: 
Tính năng E-Cam: giải quyết bài toán đồng bộ vị trí giữa hai chuyển động theo đường cong.

Tính năng Capture SYNC Axis: là tính năng bù trừ tự động, tính toán chính xác vị trí cắt, do đó năng suất sản xuất cao hơn và tiết kiệm hơn.
Chức năng quá điểm màu: tránh được film đóng gói không được sử dụng. 

Ưu điểm: Độ chính xác quá trình cắt của hệ thống cao hơn, có thể đạt đến 0.5mm. Khi hệ thống sử dụng 4 cạnh cắt thì tốc độ có thể đạt 1200pcs/s.

 Giá bán: thỏa thuận.
Đơn vị chào bán: Công ty TNHH Kỹ thuật Tự động E.T.E.C
5. Tay máy sản phẩm nhựa loại chạy ngang.
Qui trình: 

Tay máy lấy sản phẩm hoặc đuôi keo từ khuôn ép của máy ép nhựa cỡ trung bình (150 - 220 tấn) đưa ra ngoài một cách hoàn toàn tự động (có thể áp dụng cho các thiết bị khác như sơn, đúc,... theo yêu cầu).

Tay máy đang ở vị trí ban đầu - Duỗi ra đưa tay kẹp vào khuôn ép đã mở, kẹp sản phẩm hoặc đuôi keo - Co tay gấp lại - Xoay sản phẩm đi 1 góc 900 - Chạy ngang đưa sản phẩm ra bên ngoài máy, duỗi tay hạ sản phẩm - Mở ngàm kẹp để hạ sản phẩm - Rút cánh tay về - Chạy ngang về vị trí chờ.

Công suất 250W. 

Giá bán: thỏa thuận.

6. Máy xào (thuộc hệ thống thiết bị đồng bộ sản xuất chè Ô Long xuất khẩu năng suất 2 tấn/ ngày).
Qui trình: 

Yêu cầu công nghệ:

· Đình chỉ triệt để hoạt tính của tất cả các men có trong lá chè dưới tác dụng của nhiệt độ cao.

· Làm chuyển hóa, hoặc mất đi các chất gây mùi hăng ngái của chè tươi dưới tác dụng của nhiệt độ cao.

· Làm giảm độ ẩm của lá chè, tạo điều kiện thuận lợi cho quá trình tạo hình sản phẩm.

· Thời gian công nghệ từ 5 – 7 phút.

Chè sau khi làm héo được cân định lượng 12kg tương ứng với một mẻ xào gas (hay còn gọi là máy diệt men). Cần định lượng khối chè héo đưa vào máy để sản xuất ổn định và ở mọi thời điểm sản xuất là như nhau để cho chất lượng diệt men là đồng đều và dễ dàng giữ ổn định các thông số công nghệ trên dây truyền sản xuất.

Nguồn nhiên liệu cấp nhiệt là khí đốt. Việc sử dụng khí đốt cho dễ dàng điều chỉnh ổn định, nhiệt độ diệt men, đó chính là một trong những yếu tố quan trọng nhất đảm bảo chất lượng của quá trình diệt men và xào chè ở các giai đoạn tiếp theo. Thùng quay máy xào gas làm bằng thép CT38, mặt bên trong có phủ một lớp chống dính. Tốc độ thùng quay điều chỉnh vô cấp tạo cho dễ dàng điều chỉnh vòng quay của thùng theo ý muốn.

Nhiệt độ men đo gián tiếp là 280 – 3500C, nhiệt độ này đo tại đỉnh của máy xào gas và phải giữ ổn định. Thời gian chè lưu trong máy: 3-5 phút.

Công dụng: Đây là công đoạn diệt men, ở nhiệt độ cao chè chín đều, lá chè có màu xanh hơi vàng, hương thơm tự nhiên mạnh, mùi hoa quả và mùi thơm caramen rất dễ chịu, lá chè mềm mại bẻ không gãy, độ ẩm còn lại là 58-60 %.

 Năng suất: 12kg chè cho một mẻ, thời gian chạy máy một mẻ khoảng 5-7 phút.

Tốc độ quay của thùng: điều chỉnh vô cấp từ 0 – 30v/ph. Bố trí hệ thống tự động điều chỉnh nhiệt độ trong thùng xào. 

Nguồn dẫn động:

-         Động cơ dẫn động: động cơ 1 chiều, công suất N= 0.75kW, tốc độ n= 700 – 1450v/ph.

-         Hộp giảm tốc: loại bánh trục vít, tỷ số truyền: 1/31, công suất: 1kW, tốc độ quay thùng từ 0-30 v/ph.

Kích thước bao (mm): LxBxH = 2411x1242x1994.

Trọng lượng: 746.5 kg.

Ưu điểm: Tính năng tương đương thiết bị của Đài Loan, Trung Quốc. Máy chạy êm, độ bền cao. Giá thành bằng 60 - 70% giá thiết bị của Đài Loan.
Giá bán: thỏa thuận.
Đơn vị chào bán: Viện Cơ khí.
7. Máy xay thực phẩm lỏng hoặc ướt
Qui trình: 

Sản phẩm là thịt, cá (hoặc rau quả) - sơ chế và làm sạch - cấp liệu vào máy - cài đặt tốc độ và thời gian - cho máy vận hành - sản phẩm được xay nhuyễn - chuyển sang gia đoạn khác.

Công suất : 20 - 50 kg/mẻ (hoặc nhiều hơn).

Có thể thay đổi vận tốc theo ý muốn và định trước về thời gian, có thể điều chỉnh được nhiệt độ sản phẩm đang xay.  

Ưu điểm: Đa năng, xay được nhuyễn nhiều loại sản phẩm dạng lỏng, ướt khác nhau. Giá cả phải chăng, rẻ chỉ bằng 1/2 máy ngoại nhập.
Giá bán: thỏa thuận.
Đơn vị chào bán: Công ty TNHH SX - TM - DV Tân Việt Mỹ
8. Máy rửa tôm nõn.
Qui trình:
Tôm nguyên liệu sau khi lột đầu và lột vỏ qua máy rửa tôm nõn. Tôm được cấp vào phễu nạp liệu và rửa sơ ở đây. Sau đó, tôm qua một máy sục nước. Sau đó, tôm rơi xuống ống lưới. Tôm khi vào máy sục nước thì tạp chất được tách ra khỏi con tôm, sau đó qua ống lưới thì tạp chất được lấy đi.

Công suất (tính theo ca): 300kg/h.

Ưu điểm: Dễ bảo trì và sửa chữa. Giá thành hợp lý.
 Giá bán: thỏa thuận.
Đơn vị chào bán: Công ty phát triển việc làm Nhân đạo
9. Máy đóng gói cốc thạch dạng gối tự động PM-100
Qui trình: 

Đặc điểm - Công năng: Máy làm việc tự động, có thể hoàn thành các công đoạn sản xuất trên 1 thân máy như: đặc cốc, triết và dán màng, in date (được xử lý bằng mắt thần điện tử...). Bộ phận chuyền động và bộ phận điện được lắp đặt ở phần trên thiết bị. Máy có thể được điều khiển rất dễ dàng, hoạt động ổn định, định lượng chính xác và việc bảo quản, bảo dưỡng dễ dàng. Phần nén khí và hệ thống điện là sản phẩm nổi tiếng trên thế giới và được sử dụng rộng rãi.

Chức năng của thiết bị: Máy này được sử dụng để đóng gói và dán màng cho các loại sản phẩm như thạch, nước quả, sữa chua, kem, gia vị, nước uống...

Thông số kỹ thuật chính của máy CFA-4: Kích thước máy: 3400 x 750 x 1800. Trọng lượng máy: 800kg. Công suất: 3kW. Khả năng làm việc: 3840-4200 cốc/h. Điện nguồn: 380V-3pha. Dung lượng chiết: 10-200ml.

Thông số kỹ thuật chính của máy CFA-10: Kích thước máy: 3600 x 750 x 1800. Trọng lượng máy: 850kg. Công suất: 3kW. Điện nguồn: 380V-3pha.

Thông số kỹ thuật chính của máy CFA-12: Kích thước máy: 3400 x 750 x 1800. Trọng lượng máy: 800kg. Công suất: 3,5kW. Khả năng làm việc: 11520-1300 cốc/h. Điện nguồn: 380V-3pha. Dung lượng chiết: 10-50ml

Giá bán: thỏa thuận.
Đơn vị chào bán: Công ty TNHH Máy móc thiết bị và công nghệ Minh Đức
10. Thùng nhũ hoá hoà phân giải trong chế biến sữa chua
Quy trình: 
Dung tích có ích =2000L dung tích tổng = 2200l. Inox tấm SUS 304, dộ dầy thành bên trong = 3mm, độ dày thành bên ngoài = 2mm. Vật liệu vào từ phía dưới. Thành mép vào liệu là bộ phận chống bọt. Độ bóng bên trong là 960 MESH, bên ngoài đánh bóng mờ hoặc bóng mờ 2B. Sử dụng khuấy bên hông 960 vòng/phút, công suất: 2,2kW. Đỉnh thùng kín hoàn toàn có cửa vào, còn có lỗ thoáng chống bụi, dị vật, đầu rửa CIP quay 3600. Đồng hồ nhiệt độ hiển thị số, phạm vi hiển thị nhiệt độ từ 0- 1000C. Lớp bảo ôn sử dụng vật liệu nhựa PU được làm xốp, độ dày 60mm, giảm 20C trong 24 giờ. Bốn chân gien có thể điều chỉnh cao độ.

Ưu điểm : Nâng cao hiệu quả sản xuất trong nông nghiệp. Chế tạo bằng vật liệu trong nước. Giá chỉ bằng 1/2 giá thiết bị nhập ngoại. Đảm bảo chất lượng và yêu cầu kỹ thuật.
 Giá bán: thỏa thuận.
Đơn vị chào bán: Công ty Thương mại và chuyển giao công nghệ Kiên Cường
B. Tìm mua CN/TB

· Máy chao hạt điều. 
· Hệ thống thanh toán trên Internet.

· Thiết bị số hóa chi tiết ba  chiều.
· Quạt làm lạnh bằng hơi nước.
· Băng tải vận chuyển xi măng.
· Máy dán nhãn hũ nước trái cây.
· Máy đóng gói trà hòa tan.
· Bộ nguồn di động DMT.
· Công nghệ sản xuất cao su chất lượng cao.

· Hệ thống điều khiển mạng chiếu sang đô thị.

· Máy biến thế - cao tần.

· Hệ thống điện điều khiển cho ngôi nhà thông minh.

· Thiết bị tạo ion dùng trong máy điều hòa không khí.

· Phần mềm chữ kí điện tử mã hóa kí hiệu.

· Phần mềm mô phỏng và điều khiển robot.

· Dây chuyền mạ nhựa.

· Dây chuyền rót chất lỏng tự động.

· Máy dập cắt thủy lực.

IV. VĂN BẢN PHÁP QUY

· Thông tư liên tịch số 130/2011/TTLT-BTC-BKHCN, ngày 16/09/2011: Quy định chế độ quản lý tài chính đối với các nhiệm vụ thuộc Chương trình quốc gia “Nâng cao năng suất và chất lượng sản phẩm, hàng hóa của doanh nghiệp Việt Nam đến năm 2020”.
VII. SỰ KIỆN SẮP TỚI

1. Hội thảo về kinh nghiệm quản lý nước và xử lý rác thải, nước thải của Israel
 Thời gian: 8h30 - 11h30, thứ tư, ngày 2/11/2011
Địa điểm: 
- Tại Hà Nội: Phòng 201, Cục thông tin KH&CN Quốc gia, 24 Lý Thường Kiệt, Hà Nội.
- Tại Tp. Hồ Chí Minh: Hội trường lầu 3, Cơ quan đại diện Bộ KH&CN tại Tp. Hồ Chí Minh, 31 Hàn Thuyên, Quận 1, Tp. Hồ Chí Minh.
Nội dung: Để nâng cao năng lực quản lý tài nguyên nước, xử lý nước thải, rác thải và tiếp cận phương thức quản lý hiện đại, các công nghệ tiên tiến của nước ngoài, Cục Thông tin khoa học và công nghệ Quốc gia tổ chức Hội thảo  “ kinh nghiệm quản lý nước và xử lý rác thải,  nước thải của Israel”.
Xin trân trọng kính mời quý Vị quan tâm đến tham dự sự kiện trên trong tháng 11/2011 tại Cục Thông tin KH&CN Quốc gia, 24 Lý Thường Kiệt, Hoàn Kiếm, Hà Nội.
Để biết thông tin chi tiết xin mời Quý vị truy cập trang web

http://www.techmartvietnam.vn 

hoặc liên hệ với Cục Thông tin Khoa học và Công nghệ Quốc gia
Bản tin mà quý vị đang đọc được gửi từ Trung tâm Giao dịch Thông tin Khoa học  

 và Công nghệ Việt Nam 

Địa chỉ: Tầng 3, 24 Lý Thường Kiệt, Quận Hoàn Kiếm, Hà Nội, Việt Nam

Điện thoại: +84 - 4 - 39342945/38249874          Fax: +84 - 04 - 38249874

Email: 
techmart@vista.gov.vn    Website: http://www.techmartvietnam.vn

