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Số 3 /2011: Ngày 30  tháng 06  năm 2011
I. TIN TỨC SỰ KIỆN
1. Techmart Quảng Nam 2011

Từ ngày 19-22/7/2011, tại Thành phố Tam Kỳ, tỉnh Quảng Nam sẽ diễn ra Hội Chợ Công nghệ và Thiết bị Vùng Nam Trung bộ và Tây Nguyên (Techmart Quang Nam). Hội chợ do Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN), Ủy ban Nhân dân TP. Hồ Chí Minh và Ủy ban Nhân dân tỉnh Quảng Nam cùng phối hợp tổ chức.

Vùng Nam Trung Bộ và Tây Nguyên gồm 11 tỉnh, thành phố: Đà Nẵng, Quảng Nam, Quảng Ngãi, Bình Định, Phú Yên, Khánh Hòa, Ninh Thuận, Kon Tum, Gia Lai, Đắk Lắk, Đắk Nông với tổng diện tích khoảng 447 nghìn km2, hơn 23 triệu dân, có vị trí địa lý quan trọng và có tiềm năng kinh tế lớn của nước ta, là vùng trọng điểm về kinh tế - xã hội, an ninh, quốc phòng đối với cả nước. Vùng Nam Trung Bộ và Tây Nguyên là nơi có nhiều tiềm năng cho phát triển khoa học và công nghệ.
Chợ Công nghệ và Thiết bị  vùng Nam Trung Bộ và Tây Nguyên được tổ chức tại Quảng Nam, là một tỉnh có điều kiện thuận lợi về địa lý. Quảng Nam nằm ngay giữa miền Trung Việt Nam, phía Tây Nam giáp với vùng Tây Nguyên, phía Nam tiếp giáp tỉnh Quảng Ngãi, phía Bắc giáp thành phố Đà Nẵng. Quảng Nam nằm trong vùng kinh tế trọng điểm miền Trung; là địa phương đầu tiên trong cả nước triển khai mô hình kinh tế mở, lại là nơi có hai Di sản văn hóa thế giới là phố cổ Hội An và khu Đền tháp Mỹ Sơn. Quảng Nam là cửa ngõ giao lưu kinh tế quan trọng của Vùng kinh tế trọng điểm miền Trung nói riêng và cả nước nói chung, có cửa khẩu thông thương nước CHDCND Lào. Quảng Nam lại là tỉnh có nhiều tiềm năng phát triển công nghiệp, nông – lâm nghiệp, du lịch, dịch vụ, kinh tế biển. Trong những năm qua, kinh tế Quảng Nam phát triển nhanh theo hướng công nghiệp hóa, hiện đại hóa, với tốc độ tăng trưởng GDP hàng năm không dưới 12%.

Techmart Quang Nam 2011 sẽ là cơ hội tốt để các tổ chức KH&CN, các doanh nghiệp, cá nhân giới thiệu các thành quả KH&CN có khả năng ứng dụng vào sản xuất kinh doanh, thúc đẩy chuyển giao công nghệ thích hợp, đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội và nâng cao sức sản xuất của các tỉnh vùng Nam Trung Bộ - Tây Nguyên và cả nước.

Techmart Quảng Nam 2011 với quy mô khoảng 200 gian hàng tập trung giới thiệu các công nghệ và thiết bị về Khai thác chế biến khoáng sản, cơ khí – chế tạo máy, cảng biển, vật liệu xây dựng, điện – điện tử- tự động hóa, công nghệ thông tin – viễn thông,… 

Bên lề hội chợ sẽ có nhiều hoạt động có ý nghĩa như hội thảo KH&CN hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội các tỉnh vùng Nam Trung Bộ và Tây Nguyên; hội thảo Công nghệ thích hợp với sự phát triển kinh tế - xã hội của các tỉnh vùng Nam Trung Bộ và Tây Nguyên.

Ban tổ chức hội chợ cho biết mỗi đơn vị có tư cách pháp nhân có công nghệ, thiết bị chào bán sẽ được hỗ trợ 1 gian hàng chuẩn miễn phí 6m2; hỗ trợ vận chuyển trang thiết bị theo phương thức tập trung. Đặc biệt Ban tổ chức cũng sẽ hỗ trợ không quá 50% tiền công tác phí theo chế độ quy định trong thời gian chính tổ chức hội chợ đối với các chuyên gia, nhà khoa học độc lập có gian hàng tại hội chợ và tối đa không quá 2 người trong một đơn vị…

Techmart Quang Nam 2011 sẽ là cầu nối gắn kết giữa nghiên cứu khoa học với sản xuất kinh doanh trong bối cảnh hội nhập kinh tế quốc tế. Đây sẽ là cơ hội tốt cho các đơn vị giới thiệu, chuyển giao các kết quả nghiên cứu khoa học, công nghệ, thiết bị và sản phẩm mới của mình vào sản xuất kinh doanh. Techmart Quang Nam sẽ góp phần không nhỏ vào việc hình thành và phát triển thị trường công nghệ của Vùng Nam Trung Bộ và Tây Nguyên.

Mọi thông tin về Techmart có thể truy cập trên địa chỉ Website: www.techmartvietnam.vn
2. Quy định mới về hoạt động khoa học và công nghệ trong các cơ sở giáo dục đại học

Quy định mới về hoạt động khoa học và công nghệ trong các cơ sở giáo dục Đại học (kèm theo Thông tư số 22/2011/TT-BGDĐT), vừa được Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành, bắt đầu có hiệu lực từ ngày 13/07/2011. Quy định này ghi rõ, hoạt động khoa học và công nghệ (KH&CN) là một trong các nhiệm vụ chính của trường đại học.

Theo đó, các trường Đại học sẽ thực hiện 10 nội dung hoạt động KH&CN gồm: Xây dựng định hướng phát triển KH&CN cho từng giai đoạn và kế hoạch KH&CN 5 năm, hằng năm; Đề xuất, tham gia tuyển chọn, triển khai thực hiện và tổ chức quản lý nhiệm vụ KH&CN các cấp, các lĩnh vực nghiên cứu; Hỗ trợ xác lập và bảo hộ quyền sở hữu trí tuệ, thương mại và chuyển giao quyền sở hữu trí tuệ theo quy định hiện hành; Ứng dụng và chuyển giao kết quả nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ, phục vụ nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội; xây dựng các vườn ươm công nghệ, ươm tạo công nghệ cao, ươm tạo doanh nghiệp KH&CN, gắn phát triển công nghệ với tạo sản phẩm mới có khả năng thương mại cao; thực hiện dịch vụ KH&CN; Xây dựng và triển khai thực hiện các dự án đầu tư phát triển, dự án tăng cường năng lực nghiên cứu, các phòng thí nghiệm trọng điểm, liên ngành và chuyên ngành; Tổ chức hoạt động nghiên cứu khoa học cho sinh viên, học viên cao học và nghiên cứu sinh; Tiến hành các hoạt động hợp tác trong và ngoài nước về KH&CN; Xây dựng hệ thống thông tin về hoạt động KH&CN của nhà trường; Xây dựng và triển khai thực hiện các nhiệm vụ về bảo vệ môi trường, vệ sinh an toàn thực phẩm, bảo hộ lao động, tiêu chuẩn, đo lường, chất lượng sản phẩm và triển khai các hoạt động KH&CN khác.

Bên cạnh đó, các trường phải tạo điều kiện thuận lợi và khuyến khích sinh viên tham gia nghiên cứu khoa học. Tạo điều kiện cho giảng viên trẻ, nghiên cứu sinh và học viên cao học tham gia, chủ nhiệm nhiệm vụ KH&CN các cấp và các hoạt động KH&CN của trường. Triển khai nhiệm vụ gắn kết nghiên cứu khoa học với đào tạo thạc sỹ, tiến sỹ; xác định đây là nhiệm vụ hết sức quan trọng trong hoạt động KH&CN của trường...

Cũng theo quy định này, trường đại học xây dựng định hướng phát triển KH&CN dài hạn 10 - 20 năm; xây dựng kế hoạch KH&CN 5 năm và hằng năm trên cơ sở chiến lược phát triển trường. Các trường đại học có thể thành lập phòng KH&CN thực hiện nhiệm vụ chuyên trách quản lý hoạt động KH&CN.

3. Hội thảo khoa học Thiết kế nhà máy điện hạt nhân của Liên bang Nga

Trong 2 ngày 30 và 31/5/2011 tại Hà Nội, Công ty Xuất nhập khẩu xây dựng hạt nhân (Atomstroyexport) thuộc Tập đoàn nhà nước về năng lượng nguyên tử Liên bang Nga (ROSATOM) phối hợp với Viện Năng lượng nguyên tử Việt Nam (VINATOM) tổ chức Hội thảo khoa học giới thiệu kinh nghiệp trong thiết kế và xây dựng nhà máy điện hạt nhân của Liên bang Nga.
Sau những khủng hoảng hạt nhân trên thế giới, trong đó sự kiện động đất, sóng thần ảnh hưởng nghiệm trọng đến hoạt động của nhà máy điện hạt nhân Fukushima Nhật bản, ngành công nghiệp hạt nhân thế giới quan tâm hơn đến vấn đề an toàn trong thiết kế, xây dựng và vận hành các nhà máy điện hạt nhân. Đối với các quốc gia đang bắt đầu chương trình điện hạt nhân của mình đặc biệt quan tâm hơn đến việc lựa chọn một công nghệ, một thiết kế xây dựng nhà máy điện hạt nhân có độ an toàn, sự tin cậy cao. Liên bang Nga là một trong những quốc gia có nền công nghiệp hạt nhân tiên tiến đang giới thiệu và chuẩn bị giúp cho Việt Nam xây dựng nhà máy điện hạt nhân đầu tiên. Việc tổ chức Hội thảo khoa học giới thiệu kinh nghiệm trong thiết kế và xây dựng nhà máy điện hạt nhân của Liên Bang Nga có một ý nghĩa thực tiễn rất cần thiết.

Tới dự Hội thảo khoa học có đông đảo các nhà quản lý, các nhà khoa học và các kỹ sư đến từ Bộ Công thương, Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ giáo dục và đào tạo … và nhiều tổ chức, cá nhân quan tâm đến tham dự.

Tại Hội thảo, các chuyên gia Nga từ các viện nghiên cứu, các viện thiết kế, các tập đoàn, cơ sở công nghiệp điện hạt nhân của Tập đoàn Nhà nước về năng lượng nguyên tử Liên bang Nga (ROSATOM) đã trình bày những kinh nghiệm trong việc thiết kế, xây dựng và vận hành các nhà máy điện hạt nhân của Nga ở trong nước, cũng như kinh nghiệm, công nghệ tiên tiến của Nga có độ an toàn cao, sự tin cậy của thiết kế các nhà máy điện hạt nhân đã được xây dựng ở một số quốc gia trên thế giới, được kiểm chứng và đánh giá cao. 

Hội thảo cũng là cơ hội để các chuyên gia, các nhà nghiên cứu, các nhà quản lý của Việt Nam trao đổi, làm rõ, giải đáp nhiều những vấn đề liên quan đến công nghệ, đến thiết kế và kinh nghiệm trong xây dựng của nền công nghiệp hạt nhân Liên bang Nga … để phục vụ cho công việc tư vấn lựa chọn công nghệ điện hạt nhân tiên tiến nhất xây dựng tại Việt Nam trong thời gian tới.
4. Tổng kết Chương trình “Nghiên cứu, phát triển và ứng dụng công nghệ tự động hóa giai đoạn 2006- 2010”
Sáng 19/5/2011, Ban chủ nhiệm Chương trình “Nghiên cứu, phát triển và ứng dụng công nghệ tự động hóa giai đoạn 2006- 2010” (KC.03/06-10) tổ chức hội nghị tổng kết. Thứ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) Chu Ngọc Anh đến dự và chỉ đạo hội nghị.
Được thực hiện từ 2006- 2010, Chương trình KC.03/06-10 với mục tiêu làm chủ được công nghệ, thiết kế, chế tạo các thiết bị hệ thống tự động hóa tiên tiến mang thương hiệu Việt Nam phục vụ hiệu quả các lĩnh vực kinh tế xã hội an ninh- quốc phòng; nghiên cứu tiếp cận có chọn lọc một số hướng mới công nghệ cao, cải tiến và phát triển một số công nghệ mới có triển vọng, nâng cao trình độ KH&CN tự động hóa đạt trình độ tiên tiến trong khu vực,…

Sau 5 năm thực hiện, Chương trình đã đạt được nhiều kết quả ấn tượng. Chương trình đã tạo ra trên 100 chủng loại sản phẩm dạng máy móc, thiết bị và hệ thống tự động hóa; 100% các đề tài có kết quả được công bố trên các tạp chí KH&CN có uy tín trong và ngoài nước. 

Một số đề tài nghiên cứu điển hình như Hệ thống tự động giám sát SCADA phục vụ an toàn lao động trong khai thác hầm lò với các máy tự động đo nồng độ khí mê tan, khí CO​2 của dự án sản xuất thử nghiệm KC.03.DA02/06-10 đã được ứng dụng rộng rãi trong ngành khai thác hầm lò của Tập đoàn Than và Khoáng sản Việt Nam. Với thời gian hạn chế nhưng tổng giá trị các hợp đồng chuyển giao cho các cơ sở sản xuất ngành khai thác than tính cho đến nay đã đạt trên 30 tỷ đồng. Giá thành của máy và của hệ thống chỉ bằng 40 – 50% giá sản phẩm nhập ngoại cùng loại. 

Đề tài KC.03.01/06-10 “Hệ thống tự động hóa giám sát video và điều khiển từ xa trên cơ sở công nghệ cao có sử dụng Linux (hệ điều hành mã nguồn mở)” cũng cho kết quả ấn tượng. Sau khi được áp dụng ở một số cơ sở, Bộ Giao thông Vận tải đã quyết định chỉ định về việc áp dụng hệ thống này để phục vụ giám sát và điều hành giao thông đường bộ tuyến Cầu Giẽ - Ninh Bình. Ngoài ra, các thiết bị và hệ thống tự động hóa cho các công nghệ nung luyện do dự án sản xuất thử nghiệm KC.03.DA03/06-10 chế tạo đã và đang được áp dụng hiệu quả tại làng sứ truyền thống Bát Tràng. Nhiều đề tài khác cũng có kết quả tốt, khả năng ứng dụng cao như: KC.03.04/06-10; KC.03.05/06-10; KC.03.06/06-10; KC.03.08/06-10;…

GS. TSKH Cao Tiến Huỳnh - Chủ nhiệm Chương trình cho biết, đặc điểm chung của các đề tài thuộc chương trình KC.03/06-10 là toàn bộ thiết bị thành phần của hệ thống đều được các đề tài nghiên cứu thiết kế, chế tạo trên cơ sở linh kiện công nghệ mới, đạt các chỉ tiêu kỹ thuật tương đương sản phẩm cùng loại của các nước tiên tiến với giá thành giảm từ 30 – 60% so với nhập ngoại. Điều đặc biệt của các hệ thống, thiết bị này là ngoài các chức năng tương tự như sản phẩm nhập ngoại thì còn có ưu điểm nổi bật là các chức năng và tính năng của các sản phẩm nghiên cứu sẽ có sự đổi mới phù hợp điều kiện thực tế Việt Nam.

Phát biểu tại Hội nghị, Thứ trưởng Chu Ngọc Anh cho rằng, những kết quả mà chương trình KC.03/06-10 đạt được trong thời gian qua rất đáng ghi nhận. Kết quả đó đã chứng tỏ được sự kết hợp chặt chẽ giữa Văn phòng Các Chương trình, Ban Chủ nhiệm Chương trình và các nhà khoa học. Thứ trưởng mong muốn sẽ có nhiều thông tin sâu hơn nữa về những khó khăn, tồn tại của Chương trình để có biện pháp tháo gỡ hiệu quả hơn.

5. Đoàn chuyên gia IAEA đến thăm và làm việc với Cục An toàn bức xạ và hạt nhân
Ngày 18/5/2011, tại trụ sở Cục An toàn bức xạ và hạt nhân (ATBXHN), TS. Ngô Đặng Nhân - Cục trưởng Cục ATBXHN đã tiếp đoàn chuyên gia của Cơ quan Năng lượng nguyên tử quốc tế (IAEA) trong khuôn khổ chương trình làm việc của đoàn tại Việt Nam.
Tham gia tiếp đoàn còn có Phó Cục trưởng Đặng Thanh Lương; TS. Trần Bích Ngọc - Phó Vụ trưởng Vụ Hợp tác quốc tế (Bộ KH&CN); Điều phối viên quốc gia (NLO); Trưởng phòng Hợp tác quốc tế Nguyễn An Trung và một số cán bộ có liên quan.

Tại buổi tiếp, Cục trưởng Ngô Đặng Nhân đã giới thiệu với đoàn về sự phát triển của Cục với các kết quả đạt được trong quản lý nhà nước về an toàn bức xạ và hạt nhân, những cơ hội cũng như thách thức mới của Cục trong chương trình phát triển điện hạt nhân của Việt Nam. Cục trưởng cũng bày tỏ sự cám ơn đến những hỗ trợ của IAEA cho Cục trong thời gian vừa qua như hỗ trợ trang thiết bị và đào tạo cán bộ. 

Hai bên cũng thảo luận cụ thể về các dự án hợp tác kỹ thuật, kế hoạch phát triển nguồn nhân lực của cơ quan pháp quy và các hoạt động hợp tác trong thời gian tới.

Trước đó, đoàn đã đến thăm Phòng An toàn hạt nhân tại cơ sở 2 của Cục và Trung tâm hỗ trợ kỹ thuật an toàn bức xạ và ứng phó sự cố.

6. Hội thảo “Phương pháp luận thống kê khoa học và công nghệ của OECD, kinh nghiệm của Phần Lan và thực tiễn của Việt Nam”
Ngày 17/5/2011, tại Hà Nội, Cục Thông tin Khoa học và Công nghệ (KH&CN) Quốc gia phối hợp với Chương trình Đối tác Đổi mới sáng tạo Việt Nam – Phần Lan (IPP) tổ chức Hội thảo “Phương pháp luận thống kê KH&CN của OECD, kinh nghiệm của Phần Lan và thực tiễn của Việt Nam”. Hội thảo được tổ chức với mục đích nâng cao năng lực thống kê khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo của Việt Nam làm nền tảng để thúc đẩy phát triển Hệ thống Đổi mới sáng tạo quốc gia (NIS). 

Tham dự Hội thảo có Chuyên gia cao cấp phụ trách thống kê KH&CN và đổi mới của Phần Lan Ari Leppalahti, Cố vấn trưởng Dự án IPP Hannu Kokko, Phó Cục trưởng Cục Thông tin KH&CN Quốc gia Lê Xuân Định, đại diện lãnh đạo một số đơn vị thuộc Bộ KH&CN và đại biểu đến từ một số bộ, ngành, trường đại học, viện nghiên cứu, các cơ quan quản lý nhà nước về KH&CN, các cơ quan liên quan trong việc tổ chức triển khai thống kê KH&CN.

Nội dung chính của Hội thảo tập trung vào các chủ đề: Phương pháp luận của OECD về thống kê khoa học, công nghệ và đổi mới; kinh nghiệm của Phần Lan trong việc sử dụng phương pháp luận thống kê của OECD; khả năng áp dụng phương pháp luận của OECD vào thực tiễn của Việt Nam.

Sau khi Thủ tướng Chính phủ ban hành Nghị định 30/2006/NĐ-CP về thống kê KH&CN, Bộ KH&CN đã khẩn trương triển khai các hoạt động thống kê KH&CN, xây dựng một số văn bản hướng dẫn và triển khai. Bộ trưởng Bộ KH&CN đã giao Cục Thông tin KH&CN Quốc gia thực hiện chức năng thống kê của ngành KH&CN, có nhiệm vụ tham mưu giúp Bộ trưởng quản lý, hướng dẫn, tổ chức và thực hiện công tác thống kê trong ngành KH&CN. Mặc dù đã đạt được những kết quả nhất định nhưng công tác thống kê KH&CN vẫn còn nhiều bất cập, chưa đáp ứng được yêu cầu. Để khắc phục được tình trạng này, một trong những khâu then chốt là phải tăng cường năng lực thống kê cho hoạt động thống kê KH&CN. Công tác thống kê KH&CN phải được áp dụng các phương pháp luận tiên tiến và chuẩn mực. 

“Với sự hỗ trợ của Dự án IPP, dự kiến trong năm nay chúng tôi sẽ biên dịch và xuất bản các cẩm nang thiết yếu nhất về thống kê KH&CN và đổi mới của OECD bằng tiếng Việt. Chúng tôi sẽ tiến hành điều tra thử nghiệm về nghiên cứu khoa học và phát triển trong lĩnh vực nông nghiệp. Hội thảo phương pháp luận thống kê KH&CN của OECD- kinh nghiệm của Phần Lan và thực tiễn của Việt Nam là một trong những hoạt động quan trọng của Dự án”, TS. Lê Xuân Định cho hay. 

7. Hội nghị tổng kết Chương trình “Nghiên cứu, phát triển và ứng dụng công nghệ sinh học”, mã số KC.04/06-10
Ngày 12/5/2011, Ban Chủ nhiệm Chương trình “Nghiên cứu, phát triển và ứng dụng công nghệ sinh học”(Mã số KC.04/06-10) đã tổ chức Hội nghị tổng kết và đánh giá các kết quả đạt được trong giai đoạn 2006- 2010. 
Chương trình đã thực hiện 24 đề tài, 7 dự án với những mục tiêu chính: phát triển, nâng cao tiềm lực khoa học và công nghệ; làm chủ công nghệ nền của công nghệ sinh học (công nghệ gen, công nghệ enzym-protein, công nghệ vi sinh, công nghệ tế bào, công nghệ nano sinh học); ứng dụng và phát triển công nghệ nền của công nghệ sinh học, tạo sản phẩm phục vụ phát triển kinh tế - xã hội. 

Sau 5 năm thực hiện, Chương trình đã tạo ra 498 sản phẩm đạt chỉ tiêu đặt ra cả về số lượng và chất lượng, công bố 187 công trình khoa học trên các tạp chí trong nước và 33 công trình trên các tạp chí quốc tế. PGS. TS. Trương Nam Hải- Phó Chủ nhiệm Chương trình cho biết: 77,42% nhiệm vụ nghiên cứu có kết quả là các công nghệ ứng dụng trong các ngành kinh tế - kỹ thuật ở giai đoạn tiếp theo; 32,26% nhiệm vụ nghiên cứu có kết quả được ứng dụng phục vụ trực tiếp cho sản xuất kinh doanh; 25,81% nhiệm vụ nghiên cứu có kết quả được ứng dụng rộng rãi trong sản xuất, đời sống và được thương mại hóa. Các chỉ tiêu này đều vượt mức so với kế hoạch đề ra. 

Nhiều sản phẩm của Chương trình được đánh giá cao như: Công nghệ xử lý nước thải sinh hoạt của đề tài KC.04.23/06-10 đã nhận được bằng sáng chế của tổ chức Sở hữu trí tuệ thế giới WIPO và 1 giải pháp được xét nhận đơn đăng ký bảo hộ tại Cục SHTT Hoa Kỳ USPTO; Sản phẩm vắc xin tụ huyết trùng cho trâu bò của dự án KC.04.DA07/06- 10 không những đáp ứng được nhu cầu trong nước mà còn xuất sang Campuchia; Công nghệ khí canh với các bộ khí canh nhỏ được áp dụng trong nhân giống sạch bệnh các cây trồng,… Một số công nghệ, thiết bị đã bước đầu thay thế các sản phẩm trước đây phải nhập từ nước ngoài như hệ thống thiết bị và công nghệ xử lý kị khí tự động hóa nước thải công nghiệp thực phẩm, các giống hoa lan Hồ điệp được sản xuất trên quy mô công nghiệp, bộ KIT giám định gen; enzym phytaza bổ sung vào thức ăn chăn nuôi,…

Được biết, trong giai đoạn 2011- 2015, Chương trình sẽ tập trung theo hướng ứng dụng và phát triển công nghệ nền của công nghệ sinh học và tiếp tục nghiên cứu sâu để định hướng ứng dụng trong tương lai.

8. Hội thảo “Triển khai Chương trình quốc gia nâng cao và chất lượng sản phẩm, hàng hóa của doanh nghiệp Việt Nam đến năm 2020 cho các tỉnh vùng Đồng bằng sông Hồng”
Ngày 11/5/2011, tại Hà Nội, Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) đã tổ chức Hội thảo “Triển khai Chương trình quốc gia nâng cao và chất lượng sản phẩm, hàng hóa của doanh nghiệp Việt Nam đến năm 2020 cho các tỉnh vùng Đồng bằng sông Hồng”.
Hội thảo nhằm nhanh chóng triển khai thực hiện Chương trình quốc gia nâng cao năng suất và chất lượng sản phẩm, hàng hóa của doanh nghiệp Việt Nam đến năm 2020 (gọi tắt là Chương trình quốc gia về năng suất và chất lượng), đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 712/QĐ-TTg ngày 21/5/2010, sau các hội nghị triển khai tại Lào Cai (cho các tỉnh miền núi phía Bắc), Cà Mau (cho các tỉnh vùng Đồng bằng sông Cửu Long), Đà Nẵng (cho các tỉnh miền Trung và Tây Nguyên)
Tại Hội thảo, các đại biểu đã được nghe giới thiệu về Chương trình; các Thông tư hướng dẫn thực hiện Chương trình, Hướng dẫn xây dựng dự án nâng cao năng suất và chất lượng của ngành, địa phương và tình hình triển khai Chương trình này tại các vùng trong cả nước. Trong khuôn khổ Hội thảo, các đại biểu cũng đã nghe Báo cáo sơ kết về việc triển khai áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo TCVN ISO 9001:2008 trong cơ quan hành chính nhà nước tại các bộ/ngành và giới thiệu mô hình khung hệ thống quản lý chất lượng cho các cơ quan hành chính nhà nước tại địa phương. 

Theo kế hoạch, Bộ KH&CN sẽ tiếp tục triển khai Chương trình này tại Bình Thuận cho các tỉnh vùng Đông Nam Bộ trong thời gian sắp tới.

9. Tổng kết chương trình KH&CN trọng điểm cấp nhà nước về nghiên cứu, phát triển và ứng dụng công nghệ vật liệu (KC.02-06-10)
Ngày 10/5/2011, tại Hà Nội, Ban Chủ nhiệm Chương trình KC.02/06-10 đã tổ chức Hội nghị “Tổng kết chương trình khoa học công nghệ trọng điểm cấp nhà nước về nghiên cứu, phát triển và ứng dụng công nghệ vật liệu”. Thứ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) Chu Ngọc Anh và Nguyên Thứ trưởng Bộ KH&CN Trần Quốc Thắng đến dự Hội nghị.
GS. TSKH. Thân Đức Hiền – Chủ nhiệm Chương trình cho biết, Chương trình đã triển khai thực hiện 31 nhiệm vụ trong đó có 26 đề tài và 5 dự án sản xuất thử nghiệm. Mục tiêu Chương trình hướng đến là tập trung phát triển công nghệ cơ bản, nâng cao năng lực nghiên cứu của đội ngũ cán bộ trong nước về công nghệ vật liệu; nâng cao khả năng lựa chọn, tiếp thu, làm chủ và cải tiến công nghệ trong một số lĩnh vực như công nghệ điện tử, quang điện tử, vật liệu hợp lim chất lượng cao, vật liệu y sinh và vật liệu có cấu trúc nano, tạo cơ sở cho việc nhập, chuyển giao và phát triển công nghệ trong những lĩnh vực này; tạo ra các sản phẩm có tính ứng dụng và giá trị gia tăng cao;…

Trong thời gian 5 năm (2006 – 2010), Chương trình đã hoàn thành 247 sản phẩm đáp ứng các mục tiêu và chỉ tiêu đề ra. Cụ thể, đã hoàn thành 247 sản phẩm trong đó có 112 loại vật liệu, 23 loại máy móc – thiết bị, 5 dây chuyền công nghệ, 134 quy trình công nghệ. Đã có 14 bài báo trên tạp chí quốc tế, 147 bài trên tạp chí trong nước, 35 công trình được đăng ở kỷ yếu quốc tế,… Ngoài ra, Chương trình còn đào tạo được 60 Thạc sỹ, 31 Tiến sỹ. Đã đăng ký 30 phát minh sáng chế và sở hữu trí tuệ trong đó có 2 sản phẩm đã được cấp bằng.

Trong số các sản phẩm của Chương trình, có 55 loại sản phẩm đã bắt đầu được thương mại hóa như: vật liệu polyme siêu hấp thụ nước, túi cao su trữ nước, đệm hơi, ống tuột, các loại vật liệu composit vật liệu polyme chất lượng cao, vật liệu gốm sứ, lõi neo cáp bê tông ứng lực, gối cầu cao su cốt bản thép, vật liệu fucoidan tinh chế, vật liệu kích thích sinh trưởng, vật liệu ứng dụng trong lĩnh vực chiếu sáng,… Một số sản phẩm của Chương trình như các cảm biến điện hóa, cảm biến khí, các vật liệu có kích thước nano ứng dụng trong lĩnh vực doanh nghiệp sinh, lĩnh vực chiếu sáng, vật liệu xúc tác dùng cho việc tăng cường thu hồi dầu,… là những sản phẩm tiên tiến có giá trị gia tăng cao. 

Chương trình đã huy động được sức mạnh của cộng đồng các nhà khoa học, dưới sự tham gia của hàng trăm tiến sỹ, thạc sỹ có trình độ chuyên môn cao từ 7 trường đại học, 10 viện nghiên cứu và 34 doanh nghiệp thuộc 7 Bộ, ngành. Việc thực hiện thành công các kết quả đề tài, dự án của Chương trình đã tạo ra các quy trình công nghệ tiên tiến, các loại vật liệu mới, các thiết bị khoa học với giá thành hạ,… Đó cũng là cơ sở, nền tảng để nâng cao sức cạnh tranh của các sản phẩm cuối cùng, góp phần tạo thêm việc làm, tăng doanh thu và giảm thiểu ô nhiễm môi trường ở Việt Nam.

Tuy nhiên, theo GS. TSKH. Thân Đức Hiền, để đưa được sản phẩm ra thị trường còn phụ thuộc rất nhiều yếu tố như kinh phí, thời gian đầu tư, thiết bị chế tạo, phân tích chính xác,… Vì thế, Chương trình rất cần được Nhà nước tiếp tục hỗ trợ về mặt chính sách cũng như kinh phí để những sản phẩm này có thể đi vào thực tiễn.

10. Tổng kết chương trình nghiên cứu, phát triển và ứng dụng công nghệ cơ khí chế tạo
Sáng ngày 10/5/2011, tại Hà Nội đã diễn ra hội nghị tổng kết chương trình cơ khí chế tạo giai đoạn 2006 – 2010 mã số KC.05/06-10. Thứ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) Trần Việt Thanh đã đến dự và chỉ đạo hội nghị.
Trong giai đoạn 2006 – 2010, chương trình “Nghiên cứu phát triển và ứng dụng công nghệ cơ khí chế tạo” đã có nhiều sản phẩm được tiêu thụ và thương mại hóa với số tiền lên đến hàng tỷ đồng, góp phần không nhỏ vào sự nghiệp Công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.

Chương trình nghiên cứu giai đoạn 2006 -2010, được phân bổ tương đối đồng đều theo những mục tiêu cụ thể và sản phẩm mang tính chiến lược. Các đề tài, dự án trong giai đoạn này chủ yếu nghiên cứu thiết kế theo mẫu hoặc nguyên lý của nước ngoài có tính đến điều kiện thực tế trong nước. Một vài đề tài đã vượt lên, đưa ra những nguyên lý, công nghệ mới nhưng độ rủi ro cao. Trình độ khoa học của giai đoạn này cao hơn so với giai đoạn trước và đạt trung bình tiên tiến trong khu vực. Cũng tính đến thời gian này các đề tài, dự án của chương trình đã được cấp 03 bằng kiểu sáng chế công nghệ và đăng ký 21 giải pháp hữu ích, kiểu dáng công nghiệp.

Đặc biệt, chương trình đã tạo ra 2095 sản phẩm hoàn thành, nghiệm thu và được thương mại hóa làm lợi 26,26 tỷ đồng. Trên cơ sở thực hiện dự án sản xuất thử nghiệm KC.05.DA01/06- 10 và dự án KC.05.DA03/06-10, nhóm thực hiện các dự án đã thành lập được 02 doanh nghiệp KH&CN là Công ty Quang điện tử Việt và Công ty cổ phần sản xuất máy và thiết bị công nghiệp trong Trường Đại học Bách khoa Hà Nội (BKMech).

Bên cạnh đó, trình độ nhân lực khoa học và công nghệ cũng được chương trình quan tâm đào tạo. Đã có 16 Tiến sĩ, 32 Thạc sĩ và 52 cán bộ được tham gia đào tạo và nâng cao trình độ ở nước ngoài. Các đề tài dự án của chương trình đã đã góp phần nâng cao năng lực KH&CN của đội ngũ cán bộ kỹ thuật tham gia thực hiện.

TS Trần Việt Hùng cho biết, bước đột phá trong chiến lược phát triển KH&CN cơ khí chế tạo trong giai đoạn 2011 – 2020 là tập trung nâng cao năng lực công nghệ, đổi mới công nghệ của các doanh nghiệp với đổi mới tổ chức, cơ chế quản lý hoạt động KH&CN để các nghiên cứu khoa học ngày càng gắn với sản xuất kinh doanh, tạo ra các sản phẩm cơ khí hiện đại có giá trị tăng cao phục vụ đắc lực cho nhu cầu của xã hội về kinh tế, an ninh, quốc phòng đồng thời thu hút được nguồn vốn đầu tư của xã hội cho ngành khoa học cơ khí chế tạo.

Phát biểu tại hội nghị, Thứ trưởng Trần Việt Thanh bày tỏ sự nhất trí cao với những đánh giá tổng kết của chương trình. Chương trình KC.05 là một trong 14 chương trình KH&CN trọng điểm cấp nhà nước giai đoạn 2006-2010, chương trình có quy mô rộng liên quan đến nhiều lĩnh vực gắn với phát triển cơ khí chế tạo là nền tảng của sự nghiệp CNH HĐH đất nước. Trong 5 năm qua, với sự nỗ lực của cộng đồng các nhà khoa học chương trình đã thực hiện được mục tiêu và nội dung đề ra với nhiều kết quả nổi bật, đáng khích lệ. Bên cạnh đó, chương trình còn một số tồn tại, đây là những vấn đề mà các cơ quan quản lý của nhà nước và Bộ KH&CN cũng cần nghiêm túc nhìn nhận, phân tích nguyên nhân để có những giải pháp khắc phục hiệu quả nhất.
11. Ra mắt Diễn đàn Sáng tạo Mở (OIF)
Ngày 04/5/2011, tại Hà Nội, Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) Việt Nam phối hợp với Đại sứ quán Phần Lan tại Việt Nam tổ chức Lễ ra mắt Diễn đàn Sáng tạo Mở (OIF).
Tham dự Diễn đàn về phía Phần Lan có Đại sứ đặc mệnh toàn quyền nước Cộng hòa Phần Lan tại Việt Nam Pekka Hyvonen, đại diện Bộ ngoại giao Phần Lan Pasi Hellman. Về phía Việt Nam có Bộ trưởng Bộ KH&CN Hoàng Văn Phong và Thứ trưởng Bộ KH&CN Chu Ngọc Anh. Đặc biệt, tới dự buổi lễ còn có sự tham gia của các đại sứ đại diện các cơ quan ngoại giao của Cộng hòa Séc, Belarus, Myanma, Hungary, Cộng hòa Pháp, Canada, NewZeland và Vương quốc Anh; các nhà quản lý, nhà khoa học và đại diện một số doanh nghiệp Việt Nam.

Diễn đàn OIF có địa chỉ tại: http://www.oif.gov.vn; http://www.oif.vn. Đơn vị chủ quản của OIF là Cục Ứng dụng và Phát triển công nghệ (SATI) thuộc Bộ KH&CN. Mục tiêu chính của OIF là tạo môi trường cho các cơ quan quản lý nhà nước, các doanh nghiệp (đặc biệt là các doanh nghiệp KH&CN, các nhà doanh nghiệp trẻ, các đối tượng khởi nghiệp của Việt Nam và Phần Lan), các nhà khoa học, các chuyên gia độc lập, các nhà tài trợ,… gặp gỡ, trao đổi chia sẻ kinh nghiệm và tìm kiếm cơ hội hợp tác để cùng thúc đẩy ứng dụng và đổi mới công nghệ trong các hoạt động sản xuất kinh doanh.

Phát biểu khai mạc, Bộ trưởng Hoàng Văn Phong bày tỏ vui mừng và vinh dự cùng Đại sứ Pekka Hyvonen khai trương cổng thông tin diễn đàn mở về đổi mới sáng tạo. Bộ trưởng chia sẻ, trong những năm qua bằng nỗ lực của cả dân tộc, Việt Nam đã đạt được nhiều thành tựu nổi bật trong phát triển kinh tế xã hội, đưa đất nước vượt khỏi ngưỡng quốc gia nghèo với thu nhập bình quân đầu người đạt trên 20 triệu đồng. Trong thành công đó có sự đóng góp không nhỏ của hoạt động KH&CN. Trong giai đoạn phát triển mới, với mục tiêu đẩy nhanh quá trình công nghiệp hóa theo hướng hiện đại hóa đảm bảo mục tiêu trở thành một nước có thu nhập trung bình vào những năm 2020, hoạt động KH&CN được thúc đẩy phát triển mạnh mẽ hơn, đồng bộ hơn trên cả ba lĩnh vực: các tổ chức nghiên cứu, cộng đồng các doanh nghiệp và các cơ quan hoạch định chính sách của nhà nước. Thông qua đó hoàn thiện hệ thống đổi mới quốc gia theo hướng hoàn chỉnh khung pháp lý, hình thành một cách có hệ thống các chương trình mục tiêu quốc gia. Đặc biệt, lấy doanh nghiệp KH&CN làm trung tâm với tư cách là lực lượng chủ đạo để sáng tạo đổi mới công nghệ, từ đó tạo ra những sản phẩm mới, có tính năng mới, có giá trị gia tăng mới cho hàng hóa của Việt Nam. 

Bộ trưởng Hoàng Văn Phong nhấn mạnh: Phần Lan là một tấm gương điển hình trên thế giới về phát triển đất nước bằng KH&CN. Những thành tựu thần kỳ của Phần Lan đã và đang trở thành những kinh nghiệm tốt và hữu ích cho những quốc gia có khát vọng phát triển như Việt Nam. Hiện nay, Việt Nam đang tự tin bước vào giai đoạn phát triển mới, lấy KH&CN, đổi mới sáng tạo làm động lực, giải pháp đột phá. Phần Lan cũng là một trong những nước đi tiên phong trong việc chia sẻ kinh nghiệm quý báu với Việt Nam. Điều này đã được thể hiện rất cụ thể và sống động trong việc Chính phủ hai nước đã cam kết triển khai Chương trình đối tác đổi mới sáng tạo trong gần 2 năm qua và đặc biệt việc khai trương Cổng thông tin mở Diễn đàn đổi mới sáng tạo ngày hôm nay. 

Bộ trưởng Hoàng Văn Phong đánh giá cao và nhiệt liệt hoan nghênh những nỗ lực cống hiến tận tâm của tập thể cán bộ ban quản lý dự án diễn đàn, của nhiều chuyên gia Phần Lan và Việt Nam trong việc xây dựng diễn đàn. Nhân dịp này, Bộ trưởng cũng bày tỏ cảm ơn tới Ngài Đại sứ Pekka Hyvonen và các đồng nghiệp đã nỗ lực thúc đẩy quan hệ hợp tác KH&CN giữa Việt Nam và Phần Lan ngày càng phát triển, trở thành một trong những điểm sáng trong bức tranh hợp tác hữu nghị giữa hai dân tộc. Đồng thời, Bộ trưởng cũng cảm ơn Bộ ngoại giao Phần Lan luôn đi đầu trong việc tạo mọi cơ hội phát triển cho các đối tác Việt Nam tham gia vào những chương trình được học tập, học hỏi những kinh nghiệm phát triển mà đất nước Phần Lan đã có được và chúc OIF thành công và phát triển, trở thành địa chỉ tin cậy cho các nhà sáng tạo.

Đại sứ Pekka Hyvonen bày tỏ hi vọng Diễn đàn sẽ trở thành một công cụ hữu ích tập hợp các công ty Việt Nam trong quan hệ đối tác giữa các doanh nghiệp với nhau, với các trường đại học và các đối tác nước ngoài để tạo ra sản phẩm và dịch vụ mới cho thị trường. OIF cũng có thể trở thành một công cụ hữu ích để thảo luận về các chính sách của Chính phủ nhằm hỗ trợ các doanh nhân có ý tưởng sáng tạo và giúp nhà chuyên môn học hỏi thêm về đổi mới sáng tạo.

12. Hội nghị tổng kết Chương trình khoa học công nghệ cấp nhà nước “Nghiên cứu, phát triển và ứng dụng công nghệ tiên tiến trong sản xuất các sản phẩm xuất khẩu chủ lực”, mã số KC.06/06-10
Ngày 28/4/2011, tại Hà Nội đã diễn ra Hội nghị tổng kết Chương trình khoa học công nghệ cấp nhà nước “Nghiên cứu, phát triển và ứng dụng công nghệ tiên tiến trong sản xuất các sản phẩm xuất khẩu chủ lực”, mã số KC.06/06-10.
Chương trình gồm 23 đề tài và 17 dự án sản xuất thử nghiệm, thu hút sự tham gia của hơn 300 viện nghiên cứu, trường đại học và 12 doanh nghiệp cùng đông đảo người dân trên nhiều vùng, miền. Chương trình tập trung vào 2 mục tiêu lớn: Áp dụng được công nghệ tiên tiến và các giải pháp kinh tế - kỹ thuật để nâng cao hiệu quả kinh tế, giá trị gia tăng và khả năng cạnh tranh của các sản phẩm xuất khẩu chủ lực; có được công nghệ đồng bộ và các giải pháp tiên tiến ứng dụng trong sản xuất các sản phẩm có lợi thế cạnh tranh cao, triển vọng xuất khẩu cho kim ngạch lớn nhằm đa dạng hóa sản phẩm và gia tăng tỷ trọng xuất khẩu. 
Hầu hết các đề tài/dự án đều đã hoàn thành tốt nhiệm vụ đề ra. Các nhiệm vụ thuộc lĩnh vực nông nghiệp và thủy sản đã tạo ra 70 quy trình, giải pháp công nghệ, 28 giống cây/con, xây dựng 56 mô hình công nghệ ứng dụng và các cơ sở sản xuất nông - lâm - thủy sản ở nhiều tỉnh ven biển, trung du và miền núi. Hầu hết các đề tài/dự án đều có các sản phẩm dưới dạng hàng hóa tiêu thụ trên thị trường với tổng doanh thu (trong thời gian thực hiện đề tài/dự án) khoảng 196 tỷ đồng. 
	


Các nhiệm vụ thuộc lĩnh vực công nghiệp đã tạo ra 74 quy trình công nghệ, 14 dây chuyền công nghệ. Sản phẩm dưới dạng hàng hóa của các nhiệm vụ trong lĩnh vực công nghiệp đạt khoảng 155 tỷ đồng (trong thời gian thực hiện đề tài/dự án). Theo thống kê thì 1 đồng vốn ngân sách đầu tư cho nghiên cứu đã góp phần tạo ra 7,3 đồng doanh thu. Những kết quả nổi bật của Chương trình có thể kể đến là: Mô hình sản xuất chè an toàn; công nghệ chế biến chè Vàng và chè Phổ Nhĩ; quy trình công nghệ sản xuất cao su tờ RSS quy mô tiểu điền; công nghệ sản xuất giống và nuôi thương phẩm hầu Thái Bình Dương; công nghệ khai thác, lưu giữ, vận chuyển cá ngừ đại dương giống; cơ giới hóa khai thác than bằng giàn chống tự hành; dây chuyền thiết bị tuyển than bằng công nghệ huyền phù tự sinh và hỗn hợp bàn đãi khí công suất lớn…
Tại Hội nghị tổng kết, bên cạnh việc đánh giá kết quả của Chương trình, các đại biểu còn đưa ra nhiều kiến nghị trong việc áp dụng các kết quả mà Chương trình đã đạt được và những định hướng chính cần triển khai trong giai đoạn tới. 
13. Công nghệ hàn điện xỉ áp lực để hàn nối đối đầu cốt thép 

Thạc sĩ Hoàng Đức Long, Viện Nghiên cứu cơ khí đã nghiên cứu và ứng dụng thành công một phương pháp hàn mới, đó là hàn điện xỉ áp lực để hàn nối đối đầu cốt thép phục vụ xây dựng các khu nhà cao tầng, với chất lượng mối hàn cao hơn, giá thành rẻ hơn. 

Từ trước đến nay, trong xây dựng cầu cống, mái che sân vận động, nhà ở cao tầng... người ta thường sử dụng các phương pháp nối cốt thép bằng cách nối buộc chồng, nối dập ép, nối bằng ống ren và nối hàn tiếp xúc... Nhưng các phương pháp này vẫn còn không ít nhược điểm như tiêu tốn cốt thép, năng suất thấp, giá thành cao, chất lượng còn hạn chế. 

Năm 2008, Thạc sĩ Hoàng Đức Long, Phòng thí nghiệm trọng điểm, Viện nghiên cứu cơ khí, lần đầu tiên triển khai và thực hiện đề tài nghiên cứu, ứng dụng công nghệ hàn điện xỉ áp lực để hàn nối đối đầu cốt thép trong bê tông nhà cao tầng. Từ nguyên lý cơ bản: dùng công nghệ hàn điện xỉ để nung chảy hai đầu cây thép hàn, đồng thời tác dụng lực ép để tạo thành mối hàn, thạc sĩ Long mô tả cây thép phía dưới được nối với cực âm (-) của máy thông qua một kìm hàn, cây thép phía trên được nối với cực dương (+) của máy hàn thông qua một kìm hàn khác. Đồ gá hàn được thiết kế đặc biệt để có thể điều chỉnh được khoảng cách giữa hai cây thép, đồng thời tạo ra lực ép khi kết thúc quá trình hàn. 

 Với cách hàn như vậy, cây thép phía dưới sẽ là vật hàn, còn cây thép phía trên là điện cực hàn điện xỉ. Hiện tượng phóng hồ quang ở nhiệt độ rất cao sẽ làm nóng chảy toàn bộ bề mặt tiết diện ngang của hai đầu cây thép, mặt khác làm nóng chảy thuốc hàn chung quanh tạo thành bể xỉ. Dòng điện đốt nóng bể xỉ ở nhiệt độ cao, khiến bề mặt các cây thép tiếp tục bị nung chảy đủ để liên kết tạo thành mối hàn. Đồ gá hàn sẽ thực hiện chu trình ép hai đầu cây thép đã nóng chảy tạo thành mối hàn có tiết diện ngang lớn hơn tiết diện của cây thép. Cho nên chất lượng mối hàn cao, không rỗ, không ngậm xỉ và không cần kim loại bù, tạo mối hàn bóng, thẩm mỹ, mặt khác cơ tính tại mối hàn tăng, làm cho khả năng liên kết với bê tông tốt hơn. 

So với các phương pháp truyền thống đang thực hiện, công nghệ hàn nối đối đầu bằng hàn điện xỉ áp lực có các ưu điểm. Trước hết trang thiết bị hàn gọn nhẹ, dễ sử dụng , có thể thao tác thuận lợi tại các vị trí khác nhau: thẳng đứng, nằm xiên, trong không gian chật hẹp hoặc những trụ thép có nhiều cây cốt thép. Phương pháp hàn điện xỉ áp lực có thể hàn nối các loại cốt thép có tiết diện ngang khác nhau: tròn, vuông, ô van, tam giác, chữ nhật hoặc nối các cốt thép có kích thước khác nhau. Lực ép hai đầu cốt thép không cần quá lớn so với hàn đối đầu tiếp xúc, do vậy đồ gá hàn gọn nhẹ và giá thành thấp.... Đề tài đã được kiểm chứng qua thực tế tại các công trình như khu chung cư và văn phòng (25 tầng) ở đường Quang Trung, Quận Hà Đông (Hà Nội ), do Công ty TNHH xây dựng và thương mại Bình Vượng làm chủ đầu tư. Kho bạc Nhà nước Cần Thơ do Công ty Xây lắp và vật tư xây dựng số 8 thi công. Đồng thời, tác giả và nhóm cộng sự cũng đã cung cấp thiết bị và công nghệ hàn điện xỉ áp lực cho một đơn vị thuộc Tổng Công ty Xây dựng Thuỷ lợi 4 ở miền Trung...
Theo thẩm định và đánh giá của các chuyên gia khoa học vật liệu cho thấy đề tài của tác giả Hoàng Đức Long đã ứng dụng thành công một phương pháp hàn nối cốt thép hoàn toàn mới ở nước ta, để hàn nối thép cây phục vụ xây dựng các công trình lớn. Điều đáng nói là với công nghệ hàn điện xỉ thông thường, cần cung cấp kim loại bù dể hình thành mối hàn nhưng ở đây để hàn nối cốt thép người thợ sử dụng kim loại nóng chảy của cây thép hàn để tạo mối hàn thông qua lực ép mà không cần kim loại bù. Mặt khác quá trình vận hành, thao tác đơn giản, thuận tiện; thời gian thực hiện một mối hàn ngắn nên năng suất cao, lại tiết kiệm thép, que hàn và dây buộc, dĩ nhiên giá thành hạ so với các kiểu nối cốt thép truyền thống. Mà theo tính toán thì đơn giá mối hàn điện xỉ áp lực thấp hơn nhiều so với mối nối buộc chồng (từ 11-76%), và nối bằng ren (từ 31-60%) tuỳ theo đường kính cây thép.
Với các ưu thế về tính mới, sáng tạo, hiệu quả kinh tế và phạm vi ứng dụng rộng rãi, đề tài “Nghiên cứu ứng dụng công nghệ và thiết kế chế tạo thiết bị hàn điện xỉ hàn đối đầu cốt thép trong bê tông nhà cao tầng” của Thạc sĩ Long đã được Hội đồng Giám khảo giải thưởng VIFOTEC năm 2010 tặng giải Nhì.

14. Viettel lần đầu tiên trình diễn công nghệ 4G tại HN 

Ngày 12/5/2011, tại Hà Nội, Công ty viễn thông Viettel đã đưa ra chương trình thử nghiệm công nghệ 4G dành cho khách hàng tại Hà Nội và TPHCM. Như vậy, chỉ sau 7 tháng được nhận giấy phép từ Bộ Thông tin và Truyền thông, Viettel là nhà mạng đầu tiên cho phép khách hàng thử nghiệm các dịch vụ trên nền công nghệ 4G.

Viettel đã trình diễn thử nghiệm 5 dịch vụ đặc trưng và phổ biến nhất của mạng 4G dựa trên nền tảng tốc độ download/upload cao là Video Streaming, LiveTV, HD Video Call, Video Conference, VoD - TVoD. Công nghệ 4G sẽ cho phép truyền tải các dữ liệu cực nhanh, âm thanh chất lượng cao và hình ảnh sắc nét theo chuẩn HD cao nhất, đem đến cho người dùng những trải nghiệm tức thời và khác biệt.

Được biết, tháng 10/2010, Bộ Thông tin và Truyền thông đã cấp 5 giấy phép thử nghiệm công nghệ 4G cho các doanh nghiệp gồm Viettel, VNPT, CMC, FPT và VTC. Các doanh nghiệp có thời gian thử nghiệm công nghệ 4G trong thời hạn 1 hoặc 2 năm để đánh giá công nghệ và nhu cầu của người sử dụng tại VN. Sau khi nhận được giấy phép, Viettel đã triển khai thử nghiệm công nghệ 4G tại một số quận trên địa bàn TP HN và TPHCM với số lượng 80 trạm phát sóng. 
15. Doanh nghiệp nhỏ và vừa được hỗ trợ đổi mới công nghệ 

Đây là một trong những nội dung thuộc Chương trình đổi mới công nghệ quốc gia đến năm 2020 vừa được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. Theo đó, Chính phủ sẽ hỗ trợ các doanh nghiệp (DN) ứng dụng công nghệ thông tin, xây dựng hệ thống thông tin quản lý nguồn lực DN và quảng cáo sản phẩm.

Bên cạnh đó, Chính phủ sẽ xây dựng cơ sở dữ liệu về công nghệ mới, công nghệ tiên tiến và lực lượng chuyên gia công nghệ để tạo điều kiện thuận lợi cho các DN nhỏ và vừa khai thác, sử dụng phục vụ đổi mới công nghệ. 
Các DN nhỏ và vừa cũng sẽ được hỗ trợ nghiên cứu, sản xuất thử nghiệm, ứng dụng công nghệ tiên tiến, đào tạo, thuê chuyên gia thiết kế, sản xuất sản phẩm mới, thay đổi quy trình công nghệ. Chương trình này cũng đặt ra nhiệm vụ hỗ trợ hình thành các cơ sở ươm tạo DN khoa học và công nghệ nghiên cứu, ứng dụng và sản xuất sản phẩm mới.
Chương trình đặt mục tiêu đến năm 2015 số lượng DN thực hiện đổi mới công nghệ tăng trung bình 10% mỗi năm và đến năm 2020 tỷ lệ này là 15%/năm... Ban chỉ đạo chương trình, sẽ được thành lập, trong đó Bộ Khoa học và Công nghệ là cơ quan thường trực.  

16. Tp. HCM: Hơn 60% số doanh nghiệp không có hệ thống xử lý nước thải và xả thải vượt chuẩn 

Theo Sở Tài nguyên và Môi trường Tp. Hồ Chí Minh, trong số 450 doanh nghiệp được điều tra, có đến 269 doanh nghiệp không có hệ thống xử lý nước thải, chiếm tỷ lệ hơn 60%. Số doanh nghiệp này tập trung nhiều nhất tại quận Phú Nhuận, kế đến là các quận, huyện như: Bình Chánh, quận 2, Bình Thạnh, quận 7, Thủ Ðức, Hóc Môn, Gò Vấp, Bình Tân, Nhà Bè, 9, 4, Tân Phú, Củ Chi, Tân Bình...

Những doanh nghiệp có hệ thống xử lý nước thải nhưng chất lượng nước thải sau xử lý vẫn vượt tiêu chuẩn cho phép nhiều lần. Ðiều lo ngại là toàn bộ lượng nước thải chưa qua xử lý và xử lý chưa đạt chuẩn của các doanh nghiệp đều đổ vào sông Sài Gòn, gây ô nhiễm nghiêm trọng nguồn nước.

Sở Tài nguyên và Môi trường thành phố đã đề nghị phòng tài nguyên và môi trường quận, huyện tiếp tục cập nhật thông tin về các nguồn xả thải gây ô nhiễm, ảnh hưởng đến chất lượng nguồn nước và môi trường lưu vực sông Sài Gòn, trong đó bao gồm cả nguồn thải y tế, du lịch dịch vụ và nguồn thải sinh hoạt từ các khu dân cư tập trung để làm cơ sở xử lý. Trong thời gian tới, Sở sẽ thanh tra, kiểm tra và có biện pháp xử lý nghiêm minh những doanh nghiệp chưa đầu tư hệ thống xử lý nước thải hoặc cố tình xả thải vượt quy chuẩn cho phép. 

17. Phê duyệt Chương trình đầu tư xử lý chất thải rắn giai đoạn 2011-2020 

Phó Thủ tướng Chính phủ Hoàng Trung Hải vừa ký quyết định phê duyệt Chương trình đầu tư xử lý chất thải rắn giai đoạn 2011- 2020.

Theo đó, mục tiêu của giai đoạn 1 (từ năm 2011 đến năm 2015) là: 85%  tổng lượng chất thải rắn sinh hoạt đô thị phát sinh được thu gom và xử lý đảm bảo tiêu chuẩn môi trường, trong đó 60% được tái chế, sử dụng; 40% tổng lượng chất thải rắn sinh hoạt nông thôn được thu gom và xử lý đảm bảo tiêu chuẩn môi trường, trong đó 50% được tái chế, sử dụng; 80% tổng lượng chất thải rắn công nghiệp không nguy hại phát sinh được thu gom và xử lý đảm bảo tiêu chuẩn môi trường, trong đó 70% được tái chế, sử dụng; 85% tổng lượng chất thải rắn y tế không nguy hại được thu gom và xử lý đảm bảo tiêu chuẩn môi trường; 85% tổng lượng chất thải rắn công nghiệp và y tế nguy hại phát sinh được thu gom và xử lý đảm bảo tiêu chuẩn môi trường.

Giai đoạn 2 (từ năm 2016 đến năm 2020) với mục tiêu: 90%  tổng lượng chất thải rắn sinh hoạt đô thị phát sinh được thu gom và xử lý đảm bảo tiêu chuẩn môi trường, trong đó 85% được tái chế, sử dụng; 70% tổng lượng chất thải rắn sinh hoạt nông thôn được thu gom và xử lý đảm bảo tiêu chuẩn môi trường, trong đó 60% được tái chế, sử dụng; 90% tổng lượng chất thải rắn công nghiệp không nguy hại phát sinh được thu gom và xử lý đảm bảo tiêu chuẩn môi trường, trong đó 75% được tái chế, sử dụng; 90% tổng lượng chất thải rắn công nghiệp nguy hại được thu gom và xử lý đảm bảo tiêu chuẩn môi trường; 100% tổng lượng chất thải rắn y tế không nguy hại và nguy hại phát sinh tại các cơ sở y tế, bệnh viện được thu gom và xử lý đảm bảo tiêu chuẩn môi trường.

Quyết định nêu rõ, các dự án đầu tư xây dựng khu liên hiệp, cơ sở xử lý chất thải rắn tại các địa phương trên cả nước do các doanh nghiệp, tổ chức kinh tế trong nước thực hiện. Về công nghệ phải đảm bảo các tiêu chuẩn, quy chuẩn về môi trường; bên cạnh đó, nếu các công nghệ được nghiên cứu phát triển trong nước phải được cơ quan có thẩm quyền đánh giá, chấp nhận. 

Các dự án đầu tư xây dựng xử lý chất thải rắn sẽ được hưởng các chính sách ưu đãi về: đất đai (miễn tiền sử dụng đất, hỗ trợ giải phóng mặt bằng); thuế; đầu tư hệ thống cơ sở hạ tầng kỹ thuật (đường giao thông, năng lượng, cấp điện, cấp nước, thoát nước, thông tin liên lạc) đến hàng rào công trình; hỗ trợ nghiên cứ và phát triển công nghệ xử lý chất thải rắn; hỗ trợ đào tạo lao động và vay vốn tín dụng đầu tư của nhà nước được áp dụng theo quy định hiện hành.

Đối với trường hợp đặc biệt, Bộ Xây dựng nghiên cứu, phối hợp với các bộ, ngành liên quan đề xuất cơ chế, chính sách cụ thể, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
18. Thành lập Cục Phát triển thị trường và doanh nghiệp khoa học và công nghệ
Ngày 08/6/2011, Thủ tướng Chính phủ đã ra Quyết định số 890/QĐ-TTg thành lập Cục Phát triển thị trường và doanh nghiệp khoa học và công nghệ trực thuộc Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN). 

Theo đó, Cục có nhiệm vụ giúp Bộ trưởng Bộ KH&CN thực hiện chức năng quản lý nhà nước về phát triển thị trường công nghệ và hỗ trợ hình thành, phát triển doanh nghiệp KH&CN trên phạm vi cả nước. 

Cục sẽ xây dựng chương trình quốc gia, quy hoạch và kế hoạch dài hạn, 5 năm và hàng năm về phát triển thị trường công nghệ và doanh nghiệp KH&CN. Đồng thời xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật về điều kiện thành lập, quy chế hoạt động và nội dung quản lý sàn giao dịch công nghệ; điều kiện thành lập tổ chức xúc tiến giao dịch công nghệ, tổ chức thẩm định, định giá công nghệ; thiết lập, quản lý mạng lưới các sàn giao dịch công nghệ quy mô vùng, quốc gia và quốc tế; thúc đẩy kết nối cung cầu công nghệ giữa viện nghiên cứu, trường đại học và doanh nghiệp;làm đầu mốimạng lưới ươm tạo công nghệ và hỗ trợ chuyển giao công nghệ của các viện nghiên cứu, trường đại học;... Cục cũng có nhiệm vụ hỗ trợ ươm tạo doanh nghiệp KH&CN tại các trường đại học, viện nghiên cứu, tổ chức KH&CN, doanh nghiệp; hướng dẫn tổ chức thực hiện thủ tục công nhận doanh nghiệp KH&CN.

Theo Quyết định, Cục Phát triển thị trường và doanh nghiệp KH&CN có tư cách pháp nhân, con dấu và tài khoản riêng, có trụ sở chính đặt tại Hà Nội. 

Quyết định có hiệu lực từ ngày 8/6/2011. 

19. Thành lập Trung tâm công nghệ xuất sắc đầu tiên tại Việt Nam
Trung tâm này sẽ có chức năng triển khai các chương trình đào tạo chuyên đề, chuyên ngành, các hoạt động học thuật trong lĩnh vực công nghệ thông tin và lĩnh vực cộng nghệ cao khác nhằm đáp ứng nhu cầu nguồn nhân lực cho xã hội. Tại đây, sinh viên cũng được tiếp cận với các chương trình, nội dung giảng dạy mới, trang bị các kiến thức chuyên sâu, tư duy sáng tạo, kiến thức về công nghệ.

Trung tâm Công nghệ suất sắc nằm trong dự án Sáng kiến học đường của IBM với sự tham dự của hơn 30 nghìn giảng viên trên thế giới. Hiện 2,5 triệu người đã được cấp chứng chỉ về chương trình đào tạo này. 

Năm 2011 đã đánh dấu 100 năm thành lập tập đoàn IBM và 15 năm hoạt động tại Việt Nam. 

20. Sử dụng khí nén thiên nhiên giảm 40% chi phí nhiên liệu

Hai năm qua, Việt Nam đã có nhiều hoạt động đẩy mạnh quá trình sử dụng phương tiện chạy bằng khí thiên nhiên và khí nén thiên nhiên trong các ngành và lĩnh vực vận tải công cộng. Từ cuối năm 2008, khi nhà máy sản xuất CNG đầu tiên ra đời tại Khu công nghiệp Phú Mỹ I (Bà Rịa- Vũng Tàu), việc sản xuất khí nén thiên nhiên sử dụng trong công nghiệp đã gia tăng nhanh chóng, trong đó dẫn đầu là Tập đoàn Dầu khí Việt Nam, Công ty cổ phần khí miền nam (PVGas South) và Công ty CNG Việt Nam.

Việc sử dụng CNG trong giao thông vận tải đang được xúc tiến, trong đó có dự án sử dụng cho xe buýt tại TP Hồ Chí Minh với hai xe được đưa vào vận hành trong năm 2010 và khoảng 28 xe trong năm 2011. Theo số liệu nghiên cứu của Alleven Group hiện có 400 taxi và 100 ô tô cá nhân đang vận hành tại TP Hồ Chí Minh và tỉnh Bà Rịa- Vũng Tàu trong một năm rưỡi qua. Hiện nay, cũng có thêm một số công ty taxi địa phương đang dự kiến chuyển đổi.

Trong tương lai gần, khí nén thiên nhiên sẽ được sử dụng rộng rãi hơn trong các ngành công nghiệp và lĩnh vực vận tải công cộng khi năm 2012, Nhà máy CNG Nhơn Trạch được đưa vào hoạt động. Hà Nội sẽ là tiêu điểm tiếp theo trong kế hoạch phát triển sử dụng khí thiên nhiên đặc biệt là khí nén thiên nhiên. Kế hoạch xây dựng cơ sở hạ tầng cho phát triển khí thiên nhiên, đặc biệt là khí nén thiên nhiên và khí hóa lỏng tại khu vực phụ cận Hà Nội đã được vạch ra.

Việt Nam đã bắt đầu ứng dụng khí nén thiên nhiên CNG từ cách đây 5 năm. Tuy nhiên, đến cuối năm 2008, công nghệ khí nén thiên nhiên CNG lần đầu tiên xuất hiện tại Việt Nam với nhà máy khí thiên nhiên CNG tại khu công nghiệp Phú Mỹ I, Tân Thành, Bà Rịa- Vũng Tàu. Năm 2010 vừa qua, sản lượng khí nén thiên nhiên của cả nước đã đạt mức 50 triệu m3 và năm 2011 sẽ tăng lên khoảng 110 triệu m3.

Sử dụng khí nén thiên nhiên CNG, ngoài ý nghĩa bảo vệ môi trường, các phương tiện giao thông vận tải giảm được đến 40% chi phí về nhiên liệu so với các phương tiện chạy bằng xăng, dầu. Vướng mắc lớn nhất hiện nay là chi phí để chuyển đổi sang chạy bằng CNG tương đối cao: từ 3000 USD- đến 4000 USD đối với xe chạy xăng và khoảng 20 nghìn USD đối với xe chạy dầu. Hơn nữa, các trạm cấp khí cũng còn chưa phổ biến…

Tuy nhiên, từ thành công bước đầu của việc thí điểm sử dụng khí nén thiên nhiên vào giao thông vận tải tại TP Hồ Chí Minh và một số tỉnh, thành phía nam, trong thời gian tới, số lượng các phương tiện giao thông sử dụng khí nén CNG chắc chắn sẽ tăng cao. Đơn cử như Tập đoàn Dầu khí quốc gia Việt Nam trong năm 2010 đã quyết định chuyển đổi 300 xe của mình ở phía nam sang sử dụng khí nén thiên nhiên…

21. Bình đẳng giới trong khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo
Đây chính là chủ đề của Hội nghị Quốc tế do Tổ chức Liên hợp quốc về giáo dục và Văn hóa (UNESCO) và Cục hợp tác nước ngoài thuộc Bộ Ngoại giao của Israel phối hợp tổ chức tại Tp. Haifa, Isael. Tại đây, 65 đại biểu – các nhà lãnh đạo nữ về KH&CN của 40 nước trên thế giới đã tham dự cùng trao đổi về phương hướng thúc đẩy sự bình đẳng giới và tạo điều kiện cho phụ nữ tham gia giáo dục, đào tạo, nghiên cứu  khoa học công nghệ và đổi mới sáng tạo.

Mặc dù các đại biểu đến dự Hội nghị từ nhiều quốc gia trên thế giới, từ lục địa khác nhau, văn hóa và kinh tế chính trị khác nhau nhưng đều chung một quan điểm thống nhất đó là làm thế nào tạo điều kiện cho phụ nữ có thể bình đẳng với nam giới trong các lĩnh vực, đặc biệt trong nghiên cứu phát triển khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo. 

Sau ba ngày trao đổi thảo luận, Hội nghị nhất trí Bản tuyên bố chung với nội dung  chính sau:

- Công nhận giáo dục ở mọi cấp độ là quyền con người, nam và nữ đều có quyền bình đẳng như nhau

- Công nhận sự đóng góp to lớn của phụ nữ vào KH&CN, đặc biệt sự áp dụng tiến bộ KH&CN ở nông thôn 

- Công nhận bình đẳng giới trong giáo dục đào tạo về  KHCN và đổi mới sáng tạo

- Công nhận vai trò của truyền thông thúc đẩy quyền bình đẳng giới trong KHCN và đổi mới sáng tạo

- Công nhận vai trò của chính phủ các nước về việc thúc đẩy bình đẳng giới trong mọi lĩnh vực trong đó có KHCN và đổi mới sáng tạo

- Khuyến khích chính phủ, các tổ chức quốc tế và các cộng đồng khoa học hướng dẫn nghiên cứu cần thiết ở mọi cấp độ để xác định và hiểu rõ những yếu tố cơ bản về thiếu hụt giới tính hiện nay trong KH&CN cũng như chiến lược và hành động để chỉ đạo bình đẳng giới.

- Khuyến khích chính phủ, các tổ chức quốc tế và cộng đồng khoa học tạo điều kiện cho phụ nữ tham gia học tập trong lĩnh vực KHCN và đổi mới sáng tạo, tham gia vào làm chính sách, ra quyết định ở mọi cấp độ

- Khuyến khích khu vực tư nhân và hội nghề nghiệp đầu tư vào các chương trình tạo điều kiện phát triển nghề nghiệp cho phụ nữ

- Kêu gọi chính phủ và các tổ chức quốc tế đảm bảo cho phụ nữ và thiếu nữ có đầy đủ quyền học tập và nghiên cứu KH&CN ở mọi cấp độ thông qua luật pháp, cơ chế chính sách và các chương trình dự án.

- Đề nghị các chính phủ báo cáo về sự tiến bộ của phụ nữ trong KHCN và đổi mới sáng tạo của nước mình về việc triển khai chương trình hành động đã thống nhất tại Bắc Kinh, trong đó bao gồm đào tạo khoa học, công nghệ và giáo dục cho phụ nữ và thiếu nữ.

- Đề nghị các cơ quan thẩm quyền hãy tạo ra các tiến bộ KH&CN thích ứng với nhu cầu và viễn cảnh của phụ nữ, đặc biệt là phụ nữ nông thôn thông qua hợp tác  các nước Nam-Nam và Bắc-Nam-Nam.

- Đề nghị các cơ quan thẩm quyền tăng cường hợp tác quốc tế, tạo lập và phát triển Mạng lưới phụ nữ toàn cầu để chia sẻ các kinh nghiệm trong lĩnh vực giáo dục đào tạo phụ nữ về KH&CN, đặc biệt thông qua hợp tác Nam-Nam và Bắc-Nam-Nam.

Các đại biểu đều nhất trí sẽ trình Chính phủ của nước mình về tuyên bố chung của Hội nghị và đề nghị Chính phủ đưa vào cơ chế chính sách tạo điều kiện cho phụ nữ của nước mình được tham gia vào đào tạo, giáo dục và nghiên cứu  phát triển KHCN và đổi mới sáng tạo.

22. Triển khai chuyển giao công nghệ nông nghiệp với Châu Phi thông qua Cổng giao dịch công nghệ toàn cầu SS-Gate

Để thúc đẩy chuyển giao công nghệ giữa các nước đang phát triển Nam – Nam, Tổ chức Liên hợp Quốc UNDP đã tài trợ thiết lập Cổng giao dịch công nghệ toàn cầu Nam – Nam (SS-Gate) năm 2007, Bộ KH&CN đã giao cho Cục Thông tin KH&CN Quốc gia làm đầu mối quốc gia. Trong khuôn khổ hoạt động của SS-Gate tại Việt Nam, tháng 4/2011, Cục Thông tin KH&CN Quốc gia đã  cùng với Trường Đại học Nông nghiệp Hà Nội, Viện nuôi trồng thủy sản 1, Viện Chăn nuôi, Viện cây lương thực, thực phẩm, Trung tâm sinh học thực nghiệm thuộc Viện di truyền nông nghiệp đã ký Biên bản ghi nhớ với Cộng hòa Nigeria và Trung tâm Nông nghiệp Songhai, Cộng hòa Benin, Châu Phi. Để triển khai kịp thời các hạng mục đã ký kết, ngay tuần đầu tháng 6/2011, Trung tâm Giao dịch Thông tin Công nghệ Việt Nam thuộc Cục Thông tin KH&CN Quốc gia đã tổ chức Đoàn các nhà khoa học của các tổ chức trên đi tham quan khảo sát tại hai nước Benin và Nigeria với nội dung chính: Tìm hiểu năng lực tiếp nhận công nghệ và hướng dẫn, chuyển giao công nghệ nuôi cá nước ngọt năng suất cao, các giống lúa lai, cà chua, đậu và nấm.

Đây là kết quả triển khai hợp tác đầu tiên về nông nghiệp qua Cổng giao dịch toàn cầu Nam – Nam (SS-Gate). Trong thời gian tới, phía Việt Nam sẽ đào tạo cho các cán bộ nông nghiệp của Benin và Nigeria tại Việt Nam. 

23. Hội thảo: Phổ biến Thông tin Công nghệ nuôi trồng thủy sản sạch tại  Huyện ThanhTrì, Hà Nội
Ngày 16/6/2011, Cục Thông tin KH&CN Quốc gia đã phối hợp với Phòng Thương mại Công nghiệp Việt Nam và UBND huyện Thanh Trì tổ chức Hội thảo “Phổ biến Thông tin Công nghệ Nuôi trồng thủy sản sạch” tại Hội trường UBND Huyện Thanh Trì, Hà Nội với mục đích gắn kết các cơ quan thông tin, tiêu chuẩn chất lượng, nhà khoa học và nông dân. Nội dung chủ yếu cung cấp cho bà con tổng quan về thị trường thủy sản, các thông tin cần thiết về chuỗi công nghệ nâng cao giá trị từ giống, cách thức nuôi trồng, thức ăn đến thu hoạch và các công nghệ, chế phẩm vi sinh  tạo ra sản phẩm an toàn theo tiêu chuẩn VietGAP, GlobalGAP.  
Gần 100 các chủ trang trại và nông dân điển hình tiên tiến của các xã trong huyện Thanh trì tham gia Hội thảo. Bà con rất vui mừng vì được trực tiếp trao đổi với các nhà khoa học đầu ngành về công nghệ sinh học  ứng dụng trong nuôi trồng thủy sản an toàn, đem lại năng suất, chất lượng cao mà không ô nhiễm môi trường. 

Trong thời gian hỏi đáp, đã có nhiều người xin được tư vấn về ao nuôi cá bị ô nhiễm, hiện tượng cá chết trong ao (chủ yếu là cá mè và cá trắm), về địa chỉ tư vấn kỹ thuật, địa chỉ mua các chế phẩm sinh học… Trong đó,  có anh Lê Đình Hồng, xã Tả Thanh Oai hiện có 3 ao (5 ha) nuôi cá, chủ yếu là các loại cá chép, cá trắm, cá mè, và cá chim đã trao đổi trực tiếp với TS. Hoàng Đại Tuấn về việc áp dụng chế phẩm vi sinh tại ao nuôi của mình. TS. Hoàng Đại Tuấn đã hứa sẽ hỗ trợ 50% kinh phí chế phẩm và miễn phí công tư vấn của  cán bộ xuống tận nơi để cùng anh Lê Đình Hồng xây dựng cơ sở của anh làm mô hình điểm về nuôi trồng thủy sản sạch của Huyện Thanh Trì.

24. Tổng kết 5 năm Dự án nâng cao hiệu quả sử dụng tiết kiệm năng lượng trong các doanh nghiệp nhỏ và vừa 
Ngày 24/6/2011, Dự án “Nâng cao hiệu quả sử dụng năng lượng trong các doanh nghiệp nhỏ và vừa tại Việt Nam” (Dự án PECSME) của Bộ Khoa học và Công nghệ do Chương trình Phát triển Liên hợp quốc (UNDP) và Quỹ môi trường toàn cầu (GEF) tài trợ đã tổ chức Hội nghị Tổng kết các hoạt động của Dự án giai đoạn 2006 – 2010. Hội nghị có hơn 300 đại biểu từ các tỉnh, thành phố tham dự.

Trong 5 năm qua, Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) đã phối hợp chặt chẽ với UNDP Việt Nam, các bộ ngành và các đối tác để tổ chức triển khai thực hiện Dự án.  Dự án đã thực hiện được 543 Dự án tiết kiệm năng lượng và hiệu quả (TKNL&HQ) trong 5 ngành công nghiệp là: sản xuất gạch, gốm sứ, giấy, bột giấy, dệt may và chế biến thực phẩm. Tổng mức năng lượng tiết kiệm được do thực hiện các dự án là 232.000 tấn dầu tương đương (TOE) và giảm được tổng lượng phát thải khí nhà kính là 944.000 tấn CO2. Chi phí năng lượng giảm trung bình trên giá thành sản xuất là 24,3%.

Dự án đã mang lại lợi ích thiết thực cho các doanh nghiệp nhỏ và vừa (DNN&V), cụ thể như sau:

Thứ nhất, Dự án đã tạo môi trường thuận lợi giúp các DNN&V đổi mới công nghệ và áp dụng kinh nghiệm quản lý tiên tiến sử dụng NLTK&HQ, đã góp phần đáng kể giúp các DNN&V vay được vốn từ các tổ chức tín dụng thực hiện dự án đầu tư hiệu quả. 

Thứ hai, DNN&V đã giảm chi phí sản xuất từ 10 – 50% nâng cao năng suất và chất lượng sản phẩm đến 30%, nâng cao khả năng cạnh tranh. 

Thứ ba, Dự án đã góp phần quan trọng vào việc giảm ô nhiễm môi trường trong ngành gạch và gốm sứ, tạo ra gần 10.000 việc làm cho khu vực nông thôn làng nghề. 

Ngoài ra, Hội nghị còn được nghe giới thiệu các kinh nghiệm triển khai thành công về việc sử dụng tiết kiệm và hiệu quả năng lượng trong các DNN&V ở các địa phương đến từ các vùng, miền trong cả nước.

II. CÔNG NGHỆ MỚI

1. Tổ hợp thiết bị hoàn thiện bề mặt bê tông mái dốc 

TS. Nguyễn Hồng Ngân và các đồng nghiệp ở ĐH Bách khoa TP Hồ Chí Minh vừa hoàn thành đề tài "Nghiên cứu thiết kế, chế tạo, ứng dụng thực tế tổ hợp thiết bị thi công hoàn thiện bề mặt bê tông mái kênh".

Đây là hệ thống gồm thiết bị cấp, rải bê tông và thiết bị san, đầm và hoàn thiện bề mặt bê tông, dùng để thi công các công trình xây dựng cầu đường, thủy lợi, đặc biệt phù hợp với thi công hoàn thiện mặt bê tông trên mái dốc, mặt kênh. Tổ hợp thiết bị được thiết kế dạng mô đun, có tính lắp ghép cao nên khi thi công bề mặt bê tông trên mặt phẳng nghiêng chỉ cần thay khung kết cấu thép ở hai đầu của thiết bị. Ưu điểm của thiết bị là cho năng suất, chất lượng cao trong điều kiện thi công phức tạp và có giá thành thấp hơn nhiều so với các sản phẩm nhập ngoại. Đây là lần đầu tiên tổ hợp thiết bị thi công hoàn thiện bề mặt bê tông mái dốc được thiết kế, chế tạo hoàn toàn trong nước. 
2. Thu gom muối bằng phương pháp thủy lực 

 Đây là thành công mới của Thạc sỹ Bùi Sơn Long và các cộng sự thuộc Trung tâm Thực nghiệm và chuyển giao công nghệ muối biển. Các tác giả đã chế tạo được hệ thống thiết bị thu gom, vận chuyển, rửa và đánh đống muối công nghiệp bằng phương pháp thủy lực có công suất 40-60 tấn/giờ.

So với phương pháp thủ công thì thu hoạch muối bằng phương pháp thủy lực cho muối thành phẩm có chất lượng cao hơn hẳn. Việc thử nghiệm hệ thống thu gom muối tại Xí nghiệp Muối xuất khẩu Hòn Khói (Khánh Hòa) cho thấy, thiết bị hoạt động ổn định và chất lượng muối tinh lên tới 99%. Hệ thống cũng giúp nâng công suất lao động thu hoạch muối từ 1,2 tấn/người/ngày lên 100 tấn/người/ngày.
3. Giới thiệu hệ thống bãi đỗ xe tự động 

Ngày 27/5/2011, tại Hà Nội, Công ty TNHH Sản xuất cơ khí và cầu trục NMC tổ chức hội thảo giới thiệu về hệ thống đỗ xe tự động, giúp tìm giải pháp phù hợp cho bài toán "giao thông tĩnh" đang bức xúc tại nhiều đô thị lớn của Việt Nam hiện nay. 

Dựa trên công nghệ Hàn Quốc, Nhật Bản, NMC sẽ cung cấp các giải pháp đỗ xe dưới dạng thang máy, xoay vòng tầng, xoay vòng đứng, thang nâng di chuyển, tầng di chuyển, xoay vòng ngang và xếp hình. Công nghệ đỗ xe của NMC áp dụng hòa hợp các nguyên lý chung của hệ thống thang máy và hệ thống xếp dỡ tự động... Do xe không tự vận hành trong hệ thống nên không gây ô nhiễm khí thải, tránh nguy cơ cháy nổ như khi xe lưu thông ở bãi đỗ. Khi có hỏa hoạn, vì bãi đỗ xe không có người nên tránh được nguy cơ chết người. Đặc biệt, trên cùng một diện tích, số lượng ô tô đỗ được theo kiểu tự động có thể tăng từ gấp đôi đến 20 lần so với các bãi đỗ thông dụng đang áp dụng ở đô thị nước ta.
4. Cao su blend chống cháy 

Đây là thành công mới của Kỹ sư Nguyễn Thành Nhân và các cộng sự thuộc Viện Kỹ thuật nhiệt đới và bảo vệ môi trường Tp. Hồ Chí Minh. Các tác giả đã nghiên cứu, chế tạo thành công vật liệu cao su blend chống cháy và các kết cấu cứu hộ hỏa hoạn khẩn cấp cho các tòa nhà cao tầng.

Từ một số blend nhựa cao su đã được nghiên cứu trước đây, các nhà khoa học trong đề tài đã lựa chọn một số loại phụ gia chống cháy hoạt tính như kẽm, Sb2O3, Al(OH)3... để tạo ra loại vật liệu cao su chống cháy phù hợp chế tạo đệm hơi, ống tuột cứu hộ, các kết cấu cứu hộ hỏa hoạn khẩn cấp cho các tòa nhà cao tầng.

Nhóm tác giả đã thiết kế, chế tạo được 3 loại đệm hơi cứu hộ đáp ứng yêu cầu: độ cao có thể tiếp nhận người bị nạn là 20m, thời gian căng phồng đệm là 2 phút, thời gian giữa hai lần tiếp nhận 20 giây. Ngoài ra, các nhà khoa học cũng thiết kế được hệ thống ống tuột cứu hộ với đặc điểm: vận tốc trượt là 2-2,5m/s, tốc độ sơ tán là 15-20 người/phút, thời gian triển khai không đến 2 phút và đặc biệt là chiều cao cứu hộ có thể lên đến hàng trăm mét. Công nghệ và vật liệu chế tạo các phương tiện cứu hộ này hoàn toàn có thể chủ động sản xuất trong nước, tiết kiệm nguồn ngoại tệ nhập khẩu...
5. Chọn tạo thành công 7 giống lúa tẻ thơm
Các tác giả Nguyễn Xuân Dũng, Lê Vĩnh Thảo và cộng sự thuộc Viện Cây lương thực và Cây thực phẩm vừa chọn tạo thành công 7 giống lúa tẻ thơm, chất lượng cao cho vùng Đồng bằng sông Hồng và Bắc Trung bộ.

Đó là giống AC5 (đã được công nhận là giống sản xuất chính thức); HT6, TL6, T10 (giống sản xuất thử); HT9, PC5, SH4 (giống triển vọng). Các giống này được chọn tạo bằng phương pháp truyền thống và truyền thống kết hợp công nghệ cao. Đa số các giống có thời gian sinh trưởng ngắn, gieo cấy được cả 2 vụ/năm: vụ xuân có thời gian sinh trưởng 125-135 ngày, vụ mùa 95-115 ngày và thích hợp với vụ xuân muộn, mùa sớm hoặc hè thu. Trong số này, giống lúa thơm AC5 có thời gian sinh trưởng 155-160 ngày trong vụ xuân và 115-120 ngày trong vụ mùa. AC5 có tính kháng bệnh khá, nhiễm nhẹ đạo ôn, khô vằn; thích hợp với vùng trồng là chân đất vàn và đất vàn thấp. Giống AC5 cho năng suất cao đạt từ 66,6-77 tạ/ha, bằng hoặc cao hơn giống đối chứng KD 18. AC5 có hạt gạo dài, tỉ lệ bạc bụng thấp, gạo trong, hàm lượng amylose 14%, protein 10% và có mùi thơm khi nấu.
6. Sử dụng thác nước để chạy máy lạnh và sản xuất nước đá 

Nhờ đề tài "Nghiên cứu sử dụng năng lượng thác nước và dòng chảy để chạy máy lạnh sản xuất đá phục vụ đời sống", năng lượng thác nước và dòng chảy được biến đổi trực tiếp thành cơ năng chạy các máy lạnh có công suất làm lạnh lớn, có thể triển khai ở quy mô công nghiệp. Thêm nữa, do đây là nguồn năng lượng tái tạo có sẵn nên việc sử dụng chúng sẽ làm giảm giá thành nước đá thành phẩm xuống còn 35% so với chạy điện. Đáng lưu ý là, hệ thống làm lạnh theo mô hình này có thể sản xuất 200 kg nước đá mỗi ngày. Nếu muốn tăng công suất cho máy chỉ cần tăng lưu lượng nước và kích thước của guồng quay để tăng công suất máy nén và đẩy nhanh quá trình làm lạnh. Kinh phí đầu tư cho hệ thống làm lạnh này khoảng 12 triệu đồng. 

Hệ thống này rất thích hợp ở các vùng đồi núi, vùng sâu, vùng xa và có thể là các khu du lịch ở miền núi nhằm phục vụ việc sản xuất nước đá, bảo quản thuốc, rau quả và thực phẩm.  
III. CƠ HỘI GIAO THƯƠNG

A. Chào bán CN/TB:

1. Máy sấy long nhãn trục đứng quay SN-300.
Quy trình: 
Máy sấy long nhãn bao gồm: Một buồng sấy hình trụ bao gồm vỏ bao quanh, đầu trên của vỏ này có khoét các lỗ nhỏ hình thang và đầu dưới của vỏ bao này có dạng hình côn tạo thành cửa đưa không khí nóng vào, trên mặt bao quanh của vỏ có một cửa nạp nguyên liệu. Một trục đứng quay lắp quay được trong buồng sấy nhờ các ổ đỡ trên và dưới, đầu trên của trục này có lắp một tay quay, và dầudưới của nó có lắp cánh quạt hướng tâm. Các giá đỡ khay, mỗi khay có dạng hai hình bán nguyệt lắp thành nhiều nhiều tầng theo phương nằm ngang trên trục đứng bằng các bu lông sao cho điều chỉnh được khoảng cách giữa các tầng giá đỡ khay trên trục đứng này. Các khay sấy, mỗi khay được đặt trên một giá đỡ khay. Một ống tạo không khí nóng đặt theo phương nằm ngang, có một đầu được nối thông với cửa không khí nóng vào buồng sấy và đầu kia được nối thông với vỏ bao của một quạt nguồn. Một nguồn nhiệt đặt bên dưới ống tạo không khí nóng để cấp nhiệt.

Công suất (tính theo ca): 70Kg nhãn quả/mẻ(sấy gián đoạn) hoặc 250 Kg/ngày(sấy liên tục).

Ưu điểm: Dễ thay đổi kích cỡ sản phẩm (thêm khay sấy và giá đỡ khay mà không cần mua máy mới khác nhằm tăng năng suất. Phụ tùng thay thế có sẵn trong thị trường trong nước. Nguyên liệu chế tạo: trong nước. Chí phí nhiên liệu: than tổ ong hoặc than bùn 3 Kg/h, điện năng: 90W/h. Không ảnh hưởng đến môi trường 

Giá bán: 10.000.000 VND.

2. Thiết bị bọc cách nhiệt ống dẫn dầu khí bằng polyurethame
Quy trình: Sử dụng phương pháp ống lồng ống. Lớp cách nhiệt polyurethane được phun vào giữa hai ống tạo thành lớp cách nhiệt. Công suất tính theo ca: 30 ống x 12 m dài /ca. 

Ưu điểm: Thiết bị đơn giản; giá thành thấp so với thiết bị ngoại nhập.

Giá bán: thỏa thuận.
3. Máy chiết và ghép màng nhôm nắp hũ P.E dạng băng tải.
Quy trình:

Máy bao gồm: băng tải có khuôn định vị hũ, cơ cấu định lượng chiết dung dịch bằng piston, cơ cấu điều khiển và định vị màng nhôm, cơ cấu hàn ghép nắp màng nhôm.

Khuôn định vị sẽ được thiết kế và thay đổi được từ 3-5 loại sản phẩm, có cơ cấu tháo ráp nhanh.

Máy định lượng chiết được nhiều loại sản phẩm lỏng hay dạng sệt, có cơ cấu điều chỉnh định lượng vô cấp.

Hệ thống điều khiển định vị và nhiệt độ ghép màng tự động.

Kích thước máy công suất 1.000 sản phẩm/giờ: 600 x 2.500 x 1.400 (mm).

Năng suất: 500 - 3000 sản phẩm/giờ.

Ưu điểm: Vận hành đơn giản, điều chỉnh linh động cho nhiều sản phẩm. Cơ cấu được thiết kế phù hợp với việc bảo vệ sự xâm nhập của vi khuẩn trong môi trường. Giá thành đầu tư rẻ, chi phí vận hành thấp do đó tạo giá thành sản phẩm cạnh tranh.
Giá bán: 90.000.000 VND.
4. Dây chuyền rửa rau quả tự động.
Quy trình: 
Dùng phương pháp sụt khí tạo sóng trong nước tác động vào sản phẩm để tách bẩn ra. Kết hợp với dòng lưu chuyển của nước để đưa sản phẩm ra ngoài. Trong quá trình rửa không có sự ma sát và va chạm về cơ khí.

Dây chuyền rửa gồm có các thiết bị sau: Băng tải nguyên liệu đầu vào. Máy rửa thô - rửa lần một để loại bỏ bẩn cơ học. Máy rửa sạch - rửa lần hai nước có pha muối loãng hoặc hoá chất cần thiết để khử bỏ các chất bẩn hoá học. Máy rửa tinh - rửa sạch tinh khiết  trong nước có sụt khí ozone để khử trùng, loại bỏ bẩn sinh học. Sau cùng sản phẩm ra băng tải rung làm ráo bớt nước.

Giá bán: thỏa thuận.
5. Máy đun nước nóng năng lượng mặt trời.
Qui trình: 

Bình chứa: vỏ trong ngoài bằng Inox giữa chất Foam cách nhiệt. Các ống thuỷ tinh hấp thụ nhiệt gồm 2 lớp được hút chân không, bảo toàn nhiệt năng hập thụ vào, không bị mất nhiệt khi tối trời. Hệ thống ống nước bằng nhựa Composite cách nhiệt. Kích thước 1,9 x 1,4 x 1,2 m hoặc 1,9 x 1,9 x 1,2 m. 

Ưu điểm: Sử dụng năng lượng mặt trời, không sử dụng điện, tuổi thọ 15 năm.
Giá bán: thỏa thuận.

6. Máy xét nghiệm huyết học 5 thành phần bach cầu HeCo 5 Plus.
Qui trình: 

Hệ thống đo: Hoàn toàn tự động. Model HeCo 5 Plus có tích hợp hệ thống tự lấy mẫu trong khi Model HeCo thì không có chức năng này
Thông số: RBC,WBC, Hgb,MCV, MCH, MCHC, RDW-CV, RDW-SD, Plt, MPV, Pct,PDW với 5 thành phần bạch cầu. Có tín hiệu cảnh báo bệnh bạch cầu và đưa ra chẩn đoán.
Phương pháp đo: nguyên lý laser và MEFS (đa nguyên tố chuyển tiếp tán xạ) để đo 5 thành phần bạch cầu, đo trực tiếp thể tích tế bào chuyển động. 
Đọc Hgb: quang học sử dụng cảm biến  với bộ lọc giao thoa ở bước sóng 546nm; sử dụng lyse không chứa chất độc xianua.
Thể tích hút mẫu: 160 ul
Hệ thống lấy mẫu: Model HeCo 5 Plus tích hợp cả hai phương pháp lẫy mẫu là hoàn toàn tự động bằng hệ thống tự lấy mẫu hoặc dùng kim hút trong khi Model HeCo 5 chỉ có phương pháp lấy mẫu là dùng kim hút. 
Tốc độ: 70 mẫu/giờ
Số lượng ống mao dẫn: 2 
Kích thước khe đếm: 72 um cho buồng RBC và WBC
Độ chính xác: WBC = < 2%, RBC = < 1.5%, Hgb = < 1%, Hct = < 1.5%, Plt = < 3%, Pct = < 3% 
Sai số: < 1%
Hệ thống tự động lấy mẫu: Sử dụng ống chân không kích thước 13x75mm với nắp cao su. Có hệ thống tự động trộn mẫu. Có 6 vị trí chứa mẫu được đánh số thứ tự. Có 9 khay chứa mẫu chứa được đồng thời 54 mẫu. Các khay được nạp và thả tự động. Có tích hợp việc đọc mã bệnh nhân và số thứ tự khay nạp mẫu
Máy tính tích hợp: Hệ điều hành Windows XP Home SP1. Màn hình độ phân giải 1024x768. Hai đầu ra USB, một đầu nối RS232 và mạng LAN
Nguồn cung cấp: Từ 100 đến 240V xoay chiều, Tần số 50-60Hz, công suất 200VA
Kích thước: W. 82 x D. 48 x H. 57cm
Giá bán: thỏa thuận.
7. Xe goòng lật tay 1 tấn quay lật qua tâm
Qui trình: 

Thông số kỹ thuật: Dung tích thùng: 1m3. Khoảng cách trục : 650mm. Vật liệu làm trục: C45. Vòng bi sử dụng loại: 310. Vật liệu làm thùng: CT 3 đenta 4. Vật liệu làm khung bệ: Thép ray tàu 120 x 52 x 4,5. Đường kính vòng lăn bánh xe: Φ 300. Cỡ đường: 600 mm. Kích thước phủ bì: 2140 x 970 x 1320 mm.
Giá bán: thỏa thuận.
8. Máy rút tiền tự động K897.
Qui trình:
Giao diện thân thiện, màn hình cảm ứng LCD 17", 2mm kim loại được phủ ngoài, K897 cứng cáp, bền bỉ và hiệu quả cho các ứng dụng công cộng ngoài trời. 

Giá bán: thỏa thuận.
9. Thùng rác thông minh Silicon-ZDT
Qui trình: 

Dung tích: 80 lít. Chất liệu: Inox. Pin: pin đại hoạt động 6 tháng. Nắp nhựa màu đen, sử dụng túi rác thông thường. 

Giá bán: thỏa thuận.

10. Máy chấm công tích hợp dấu vân tay và thẻ cảm ứng
Quy trình: 
Lưu được 1600 dấu vân tay và 50.000 lần giao dịch. Cảm biến Optical độ bảo mật cao và chính xác. Nhận dạng nhanh trong khoảng 1 giây. Khoảng cách đọc: 10-15 cm.

Giá bán: thỏa thuận  .
B. Tìm mua CN/TB

· Dây chuyền thiết bị sấy lạnh rau củ quả.
· Công nghệ nhân giống cây chuối bằng phương pháp nuôi cấy mô.

· Dây chuyền thiết bị sản xuất phân NPK 3-6 tấn/giờ (20.000-50.000 tấn/năm).
· Công nghệ/thiết bị đóng hộp nấm qui mô nhỏ.
· Dây chuyền công nghệ sản xuất trong ngành công nghiệp nhựa.
· Lò ủ nhôm tấm dùng nhiên liệu ga công nghiệp.
· Máy chuốt bề mặt thỏi nhôm đúc.
· Lò tuy nen công suất 5000 tấn/năm.
· Thiết bị sản xuất nguyên liệu tre luồng, lâm sản phụ i.

· Xe nấu nhựa và tưới nhựa đường giao thông.

· Tàu hút, xén, thổi bùn 1500m3/h không tự hành.

· Xuồng máy chạy bằng ắc quy.

· Dây chuyền lắp ráp và sơn ô tô.

· Công nghệ sơn tĩnh điện trên nhựa.

· Công nghệ sản xuất các sản phẩm đồ uống từ nấm linh chi và nấm vân chi.

· Quy trình công nghệ sản xuất phân bón hữu cơ khoáng CP2.

· Dây chuyền chế biến phân hữu cơ vi sinh.

· Công nghệ sản xuất gạch ngói không nung từ đất sét.

IV. VĂN BẢN PHÁP QUY

· Chỉ thị số 845/CT-TTg, ngày 02/06/2011: về việc tăng cường công tác thực thi quyền sở hữu công nghiệp
· Quyết định số 735/QĐ-TTg, ngày 18/05/2011: Phê duyệt Đề án hội nhập quốc tế về khoa học và công nghệ đến năm 2020.
· Quyết định số 682/QĐ-TTg, ngày 10/05/2011: phê duyệt Đề án thực thi Hiệp định hàng rào kỹ thuật trong thương mại giai đoạn 2011 – 2015.

· Quyết định số 667/QĐ-TTg, ngày 10/05/2011: về việc phê duyệt Chương trình đổi mới công nghệ quốc gia đến năm 2020.
· Quyết định số 1348/QĐ-BKHCN, ngày 18/05/2011: về việc phê duyệt Danh mục các dự án thuộc Chương trình hỗ trợ phát triển tài sản trí tuệ để tuyển chọn thực hiện trong 2 năm 2012-2013.

· Thông tư số 05/2011/TT-BKHCN, ngày 09/05/2011: Ban hành mẫu văn bản sử dụng trong hoạt động thanh tra, xử lý vi phạm hành chính và giải quyết khiếu nại, tố cáo trong lĩnh vực khoa học và công nghệ.

· Quyết định số 1200/QĐ - BKHCN, ngày 09/05/2011: về việc ban hành Quy chế Triển khai, cung cấp trực tuyến dịch vụ công thuộc phạm vi chức năng quản lý của Bộ Khoa học và Công nghệ.

Để biết thông tin chi tiết xin mời Quý vị truy cập trang web

http://www.techmartvietnam.vn 
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