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I. TIN TỨC SỰ KIỆN
1. Việt Nam sản xuất sơn chống cháy, chống đạn làm từ vỏ trấu

Hội thảo về vật liệu ứng dụng sơn trong công tác phòng cháy, diễn ra tại TP Vũng Tàu đã nhận được sự quan tâm của nhiều công ty xây dựng, các cơ quan ban ngành liên quan đến lĩnh vực phòng cháy chữa cháy (PCCC).

Tại hội thảo, đã công bố loại sơn chống cháy nano làm từ vỏ trấu. Đây là loại sơn chống cháy hệ nước, sử dụng công nghệ nano từ vỏ trấu đầu tiên trên thế giới được một công ty sơn Việt Nam sản xuất thành công. Loại sơn này có thể sơn trên nhiều vật liệu như gỗ, bê tông, thạch cao, sắt.

Buổi hội thảo còn thực nghiệm , đốt các mẫu vật liệu đã được phủ sơn chống cháy nano vỏ trấu. Kết quả thử nghiệm cho thấy hiệu quả bảo vệ chống cháy đạt xấp xỉ 360 phút, vượt qua mức 1 là mức cao nhất được tiêu chuẩn kỹ thuật Việt Nam quy định.

Đây là phát minh của PGS.TS Nguyễn Thị Hòe, người từng được giải thưởng khoa học Kovalevskaya của Nga. Công nghệ sản xuất sơn từ vỏ trấu đã được đăng ký bằng sáng chế từ Mỹ. Bà Hòe cho biết, trên thị trường xuất hiện rất nhiều loại sơn chống cháy, nhưng chỉ mới làm chậm cháy ở nhiệt độ 500-6000 C, với mức giá đã lên đến 200.000 đồng/m2. Trong khi đó các loại sơn chống cháy ngoại đã có giá 50-100 USD/m2.

Bà Hòe cho hay, loại sơn do bà chế tạo có thể chống cháy ở nhiệt độ 800-12000 C, khi cháy không gây ra khí độc. Qua thử nghiệm cho thấy chất lượng sơn còn vượt trội hơn các sản phẩm cùng loại của nước ngoài như Singapore, đặc biệt là Đức, một nước đang dẫn đầu về công nghệ sơn chống cháy trên thế giới.

Về giá bán, ông Nguyễn Khôi, Giám đốc kỹ thuật công ty sơn Kova, cho biết, giá sơn chỉ bằng 1/3 so với các loại sơn chống cháy nhập khẩu. Tuy nhiên, giá này vẫn còn cao, một phần là do tốn nhiều chi phí vận chuyển trấu về nhà máy.

12 tấn trấu đốt chỉ lấy được 1 tấn tro, tiếp tục xử lý bằng máy móc công nghệ mới ứng dụng được vào sơn. Nhưng độ phủ của sơn nano vỏ trấu khá tốt trung bình 1kg sơn có thể phủ 1,5m2 bề mặt vật liệu.

Ông Trần Trung Thành, Phó cục trưởng, Cục PCCC & Cứu hộ Cứu nạn cho biết, trên thị trường xuất hiện rất nhiều loại sơn chống cháy, nhưng loại sơn chống cháy chất liệu nano là lần đầu tiên xuất hiện tại Việt Nam.

Qua thí nghiệm tại chỗ cho thấy thời gian chống cháy của loại sơn này lâu hơn. Việc sản xuất sơn nano vỏ trấu còn tận dụng được vỏ trấu, một loại phế phẩm trong sản xuất nông nghiệp, góp phần tạo thêm nguồn thu nhập cho bà con nông dân.

Nhiều doanh nghiệp xây dựng, nội thất khá thích thú với loại sơn mới này. Ông Hoàng Tiến Lập, đại diện công ty cổ phần đầu tư sản xuất và thương mại Hoàng Phú cho biết, việc sản xuất thành công sơn chống cháy nano chất lượng cao trong nước góp phần giảm giá thành thi công, tiết kiệm thời gian chờ nhập hàng từ nước ngoài.

Ngoài sơn chống cháy, PGS.TS Nguyễn Thị Hòe, đã nghiêm cứu thành công sơn chống đạn, sơn tự làm sạch, và sơn kháng khuẩn. Trong đó sơn chống đạn đã thực nghiệm bằng đạn thật tại Campuchia, nhưng chưa được thương mại hóa.

2. Nghiên cứu chế tạo vắc xin phòng bệnh sài sốt chó (bệnh Ca rê)

Ngày 27/01/2016, tại Hà Nội, Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) đã tổ chức nghiệm thu cấp Nhà nước Đề tài “Nghiên cứu chế tạo vắc xin phòng bệnh sài sốt chó (bệnh Ca rê)”, mã số KC.04.23/11-15, do PGS.TS Nguyễn Thị Lan, học viện Nông nghiệp Việt Nam làm chủ nhiệm, với mục tiêu tạo ra vắc xin vô hoạt phòng bệnh Ca rê từ chủng virus phân lập ở Việt Nam đạt tiêu chuẩn an toàn, hiệu lục cao, giá thành phù hợp; xây dựng được quy trình công nghệ sản xuất vắc xin Ca rê.
Theo PGS.TS Nguyễn Thị Lan, sau quá trình triển khai thực hiện, nhóm nghiên cứu đã tạo được chủng virus Ca rê để sản xuất vắc xin. Chủng có đặc tính sinh học và sinh học phân tử ổn định, đặc trưng cho các chủng virus gây bệnh trên chó ở Việt Nam. Chủng virus gây bệnh tích tế bào sau 36 giờ gây nhiễm và đạt hiệu giá cao nhất sau 60 giờ gây nhiễm. Chủng ổn định về kháng nguyên tính. 
Cùng với đó, sản xuất thành công 2.500 liều văc xin vô hoạt Ca rê, (yêu cầu của đề tài là 2.000 liều). Vắc xin vô hoạt, có khả năng đáp ứng miễn dịch với trên 75% động vật thí nghiệm. Vắc xin an toàn và vô trùng đạt tiêu chuẩn của cơ quan quản lý Nhà nước về an toàn và hiệu lực. 
Đề tài cũng đã đưa ra quy trình công nghệ sản xuất vắc xin Care ổn định; tiêu chuẩn cơ sở vắc xin Care; quy trình kiểm nghiệm vắc xin vô hoạt Ca rê cấp cơ sở; báo cáo về đặc tính sinh học của các chủng virus Ca rê sử dụng để sản xuất vắc xin; báo cáo về đặc tính sinh học phân tử của các chủng virus Ca rê sử dụng để sản xuất vắc xin; trình tự gen của virus Ca rê đăng ký trên ngân hàng gen thế giới; báo cáo kết quả thử nghiệm vắc xin quy mô phòng thí nghiệm. Đồng thời công bố 02 bài báo và đào tạo 01 thạc sĩ chuyên ngành thú y. 
Với những kết quả đạt được, Hội đồng đánh giá nghiệm thu cấp Nhà nước đã nhất trí thông qua đề tài và đánh giá xếp loại Khá.
3. Nghiên cứu quy trình chẩn đoán một số bệnh di truyền trước chuyển phôi để sàng lọc phôi thụ tinh trong ống nghiệm

Nhóm nghiên cứu của Học viện Quân y do GS.TS Nguyễn Đình Tảo đứng đầu vừa nghiên cứu, xây dựng thành công quy trình chẩn đoán một số bệnh di truyền trước chuyển phôi để sàng lọc phôi thụ tinh trong ống nghiệm trong đề tài "Nghiên cứu quy trình chẩn đoán một số bệnh di truyền trước chuyển phôi để sàng lọc phôi thụ tinh trong ống nghiệm", mã số KC.10.35/11-15 thuộc Chương trình KH&CN trọng điểm cấp nhà nước giai đoạn 2011-2015. 
Tại buổi nghiệm thu, GS.TS Nguyễn Đình Tảo, Chủ nhiệm đề tài cho biết để khắc phục nhược điểm của các phương pháp chẩn đoán siêu âm, sàng lọc bộ 3, xét nghiệm chọc ối,... và tiết kiệm chi phí cho bệnh nhân, giảm thiểu nguy cơ sinh con bị dị tật hay bị bệnh di truyền, tăng hiệu quả của chuyển phôi, nhóm nghiên cứu đã đề xuất thực hiện đề tài nói trên nhằm xây dựng được quy trình chẩn đoán gen trước chuyển phôi (Pre-Implantation Genetic Diagnosis) trên phôi thụ tinh trong ống nghiệm; ứng dụng quy trình chẩn đoán gen trước chuyển phôi trong sàng lọc một số bệnh lý di truyền phổ biến ở Việt Nam trên phôi thụ tinh trong ống nghiệm. 
Triển khai đề tài này, nhóm nghiên cứu đã nghiên cứu thực nghiệm trên phôi chuột nhắt trắng; sinh thiết phôi dư trên người; xây dựng quy trình sàng lọc và phân tích di truyền trước chuyển phôi. Sau đó, áp dụng sàng lọc và phân tích di truyền trước chuyển phôi. 
Kết quả, nhóm nghiên cứu đã xây dựng được quy trình chẩn đoán gen trước chuyển phôi trên phôi thụ tinh trong ống nghiệm, gồm quy trình sinh thiết và bảo quản phôi sau sinh thiết; quy trình chẩn đoán bất thường số lượng nhiễm sắc thể số 13, 18, 21 và nhiễm sắc thể XY bằng kỹ thuật FISH; quy trình chẩn đoán bệnh teo cơ tủy trước chuyển phôi trên các phôi thụ tinh trong ống nghiệm; quy trình chẩn đoán bệnh Thalassemia trước chuyển phôi trên các phôi thụ tinh trong ống nghiệm. 
Cùng với đó, đã ứng dụng quy trình chẩn đoán gen trước chuyển phôi trong sàng lọc một số bệnh lý di truyền phổ biến ở Việt Nam trên phôi thụ tinh trong ống nghiệm. Cụ thể, ứng dụng quy trình sàng lọc bất thường số lượng nhiễm sắc thể cho 12 gia đình làm thụ tinh trong ống nghiệm tại Trung tâm công nghệ phôi. Kết quả chuyển phôi: có 12 phôi được chuyển và có 6 phôi đã làm tổ, 03 trường hợp đã sinh ra trẻ bình thường. Đồng thời, ứng dụng quy trình chẩn đoán trước chuyển phôi teo cơ tủy cho 17 gia đình tham gia nghiên cứu, trong đó có 3 gia đình đã kích trứng, được 8 phôi, đã chuyển 2 phôi đang có thai 26 và 16 tuần. Cùng với đó, ứng dụng được quy trình chẩn đoán trước chuyển phôi bệnh Thalassemia cho 62 gia đình, trong đó có 14 gia đình tham gia thụ tinh ống nghiệm và được 38 phôi. Kết quả xét nghiệm gen của phôi thấy có 21/38 phôi bình thường. Chuyển được 7 phôi, có 2 trường hợp mang thai được 14 và 24 tuần.
Ngoài việc xây dựng thành công các quy trình nói trên, đề tài cũng đã đưa ra báo cáo kết quả phân tích nhiễm sắc thể, đột biến gen của phôi thụ tinh trong ống nghiệm và báo cáo hiệu quả của quy trình chẩn đoán gen trước chuyển phôi trên phôi thụ tinh trong ống nghiệm. Đào tạo được 2 thạc sĩ, 1 nghiên cứu sinh. Công bố 8 bài báo trên các tạp chí khoa học có uy tín trong nước, 1 báo cáo đăng trong kỷ yếu hội nghị quốc tế di truyền người Châu Á - Thái Bình Dương và đã được Cục Sở hữu trí tuệ chấp nhận đơn đăng ký cấp bằng độc quyền sáng chế cho Quy trình sàng lọc bệnh thiếu máu tan máu di truyền (thal) từ phôi thụ tinh trong ống nghiệm. 
Tại buổi nghiệm thu, các thành viên Hội đồng đều đánh giá cao những kết quả đạt được của nhóm nghiên cứu và cho rằng đây là đề tài có ý nghĩa khoa học, thực tiễn và xã hội, nhân văn, rất có tiềm năng để chuyển giao. Với những kết quả đạt được, Hội đồng nghiệm thu đã nhất trí thông qua đề tài và đánh giá xếp loại Xuất sắc, đồng thời kiến nghị nhóm nghiên cứu cần có kế hoạch cụ thể để tập huấn, chuyển giao kết quả nghiên cứu đến các cơ sở y tế khác trên cả nước.
4. FameLab 2016 - Tấm vé đến Anh dành cho Đại sứ Truyền thông Khoa học

FameLab 2016 – cuộc thi thuyết trình sáng tạo về khoa học chính thức được khởi động. Người chiến thắng trong cuộc thi FameLab Việt Nam sẽ giành tấm vé đại diện Việt Nam dự chung kết FameLab toàn cầu tại Vương quốc Anh vào tháng 06/2016. Hạn chót nhận bài dự thi vòng loại là 17h ngày 29/02. 
FameLab 2016 do Hội đồng Anh, Đại học Quốc gia Hà Nội và Trung tâm Nghiên cứu và Phát triển truyền thông khoa học và công nghệ (Bộ Khoa học và Công nghệ) phối hợp tổ chức. Đối tượng của cuộc thi là các cá nhân, nhà khoa học, kỹ sư, giảng viên, giáo viên và nhà báo.
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Cuộc thi FameLab 2015
Hồ sơ vòng loại bao gồm đơn đăng ký online trên website của chương trình (https://www.britishcouncil.vn/famelab), một video clip thuyết trình trong thời gian tối đa 3 phút về kết quả nghiên cứu khoa học mà bản thân thí sinh trực tiếp tham gia hoặc quan tâm tìm hiểu với tiêu chí: cụ thể, dễ hiểu và hấp dẫn. Ngôn ngữ trình bày có thể bằng tiếng Anh hoặc tiếng Việt, tuy nhiên, các thí sinh được khuyến khích sử dụng tiếng Anh. 
Những ai quan tâm đến cuộc thi FameLab 2016 có thể xem chung kết cuộc thi FameLab Việt Nam 2015 tại đường link sau http://bit.ly/1RKb4xV 
FameLab được khởi động từ năm 2005 tại Vương quốc Anh trong Liên hoan Khoa học Cheltenham Science Festival. Tới nay, FameLab đã thu hút hơn 7.000 nhà khoa học, kỹ sư trẻ và những người yêu khoa học tại hơn 30 quốc gia. Tại Mỹ, Hội đồng Anh hợp tác cùng Cơ quan Hàng không và Vũ trụ Hoa Kỳ (NASA) đồng tài trợ để tổ chức cuộc thi này dành cho nhà khoa học, người nghiên cứu và sinh viên trong lĩnh vực khoa học hành tinh. 
FameLab đã trở thành mô hình thành công tiêu biểu để đào tạo và hướng dẫn các cá nhân, nhà khoa học, kỹ sư, giảng viên về cách thức kết nối để công chúng hiểu hơn về những đề tài khoa học rất giá trị, bổ ích nhưng không phải lúc nào cũng dễ hiểu. 
Các thí sinh tham gia vòng chung kết tại Việt Nam sẽ được chuyên gia của Hội đồng Anh tư vấn, huấn luyện về nội dung, kỹ năng và phương pháp trình bày. Vòng chung kết FameLab 2016 dự kiến diễn ra từ ngày 20/4 đến 22/4 tại Hội trường Ngụy Như Kon Tum, Đại học Quốc gia Hà Nội, 19 Lê Thánh Tông, Hà Nội. 

5. Đưa lưới điện thông minh phục vụ đời sống, sản xuất

Dự án “Ứng dụng công nghệ SCADA xây dựng thí điểm mô hình trạm biến áp (TBA) 110kV bán tự động” do Công ty Trách nhiệm hữu hạn Một thành viên (TNHH MTV) Điện lực Hải Phòng chủ trì thực hiện được coi là mạng lưới điện thông minh, vừa được hội đồng KH&CN Thành phố đánh giá sáng 01/02/2016 tại Sở Khoa học và Công nghệ (KH&CN) thành phố Hải Phòng, xếp loại xuất sắc với 91,85 điểm.

SCADA là hệ thống thu thập dữ liệu và giám sát điều khiển, nhằm hỗ trợ con người trong quá trình giám sát và điều khiển từ xa một hệ thống thiết bị, nhà máy, dây chuyền công nghiệp ở cấp cao hơn hệ điều khiển tự động thông thường.
Theo khảo sát của ban chủ nhiệm dự án, hiện nay, trên địa bàn thành phố, đa số các TBA 110kV thuộc quyền quản lý của Công ty TNHH MTV Điện lực Hải Phòng đã có hệ thống SCADA; tuy nhiên, tính ổn định, tự động cũng như độ chính xác chưa cao. Do đó, nhóm tác giả đã nghiên cứu, xây dựng thí điểm mô hình TBA 110kV bán tự động ứng dụng công nghệ SCADA tại TBA Lạch Tray, nhằm hoàn thiện các tính năng của SCADA.
Theo đó, ban chủ nhiệm đề án đã tiến hành hoàn thiện hệ thống SCADA điều khiển bằng việc nâng cấp, cấu hình lại FimWare, bổ sung các Card I/Os cho RTU, cấu hình mới toàn bộ cơ sở dữ liệu tại RTU, bổ sung các rơ-le trung gian và các độ biến đổi đa năng. Đồng thời, chọn các camera có khả năng phóng to, thu nhỏ (PTZ-Pan Tit Zoom) với 5 vị trí lắp (trong nhà và ngoài trời) đảm bảo có thể quan sát được rõ từng chi tiết. Nhóm tác giả cũng xây dựng hệ thống truyền dẫn thông tin, gồm: hệ thống cáp quang với 2 tuyến cáp đến từ 2 hướng, một trên đường dây chống sét và một trên cột cao thế đảm bảo độ an toàn cao; bên cạnh đó, còn đầu tư bổ sung thiết bị ghép kênh đồng bộ quang SDH STM, Card E1/FE và các bộ chuyển đổi RS232/E1 để thiết lập hệ thống kênh truyền dẫn tín hiệu từ TBA 110kV về trung tâm điều khiển. Hệ thống phần mềm HMI cho giám sát điều khiển cũng được nhóm tác giả xây dựng để hoàn thiện mô hình TBA bán tự động. 
Kết quả thực hiện cho thấy, nhóm tác giả đã xây dựng được mô hình mạng lưới điện thông minh với hệ thống SCADA làm việc ổn định, các thông số vận hành được lưu trữ đầy đủ, trạng thái của thiết bị tại trạm được thể hiện rõ ràng trên màn hình HMI với thời gian thực. Nhờ đó, nâng cao tính chính xác, an toàn, giúp giảm tải thời gian và giảm tới 60% số người vận hành hệ thống.
Hội đồng KH&CN Thành phố đánh giá cao tính ứng dụng, gắn khoa học công nghệ với thực tiễn sản xuất của Dự án, góp phần hướng đến phục vụ tốt hơn yêu cầu về điện của thành phố.
6. Nghiên cứu chọn chủng PCV2 để sản xuất vacxin phòng bệnh còi cọc ở lợn con

Hội đồng nghiệm thu cấp Nhà nước đã hành nghiệm thu đề tài “Nghiên cứu chọn chủng virut Porcine circovirus type 2 (PCV2) để sản xuất vacxin phòng bệnh còi cọc ở lợn con” vào sáng 03/02/2016 tại Hà Nội. Đề tài mang mã số KC04.22/11-15 do PGS.TS Huỳnh Thị Mỹ Lệ- Học viện Nông nghiệp Việt Nam làm chủ nhiệm.

PGS.TS Huỳnh Thị Mỹ Lệ cho biết: kết quả nghiên cứu về đặc tính sinh học và sinh học phân tử của các chủng PCV2 phân lập được tại Việt Nam là cơ sở khoa học quan trọng cho các nghiên cứu sâu hơn về PCV2 như nghiên cứu sản xuất kháng thể đơn dòng, nghiên cứu sản xuất vacxin, nghiên cứu chế tạo Kit chẩn đoán, bảo tồn nguồn gen Virus thực hiện với các đặc tính sinh học rõ ràng và đầy đủ.

Đề tài được triển khai sẽ có tác dụng nâng tầm KH&CN của cơ quan chủ quản. Một số phương pháp của lĩnh vực KH&CN mới như hóa miễn dịch, nested PCR được thực hiện tại phòng thí nghiệm.
Bên cạnh đó, đề tài tạo ra vacxin phòng bệnh còi cọc cho lợn con mang lại hiệu quả kinh tế cho ngành chăn nuôi lợn vì vacxin này được sản xuất từ chính các chủng virut phân lập tại Việt Nam nên hiệu quả phòng bệnh sẽ tốt hơn, giá thành rẻ hơn, vận chuyển tiện lợi hơn. Lợn không mắc bệnh do PCV2 sẽ hạn chế được tỷ lệ còi cọc, giảm khả năng mắc một số bệnh truyền nhiễm, giảm tỷ lệ chết, tỷ lệ loại thải, nâng cao hiệu quả cho người chăn nuôi.
Đặc biệt, đề tài đã tạo ra được vacxin khống chế bệnh là yếu tố quan trọng giúp người chăn nuôi giảm thiệt hại, yên tâm trong đầu tư phát triển chăn nuôi. Góp phần nâng cao sản lượng thịt lợn trên thị trường, nâng cao sức khỏe cộng đồng. Giá thành đầu tư sản xuất giảm sẽ giúp ổn định đời sống của người dân, đời sống kinh tế - xã hội được nâng cao.
Với những kết quả đạt được, nhóm thực hiện đề tài mong muốn tiếp tục nghiên cứu nghiên cứu một số nội dung: Nghiên cứu tăng sinh khối PCV2 ở quy mô công nghiệp, hiệu giá cao; Nghiên cứu quy trình sản xuất vacxin: phối hợp kháng nguyên, lựa chọn chất bổ trợ phù hợp, kiểm tra an toàn, thuần khiết; Nghiên cứu quy trình sử dụng vacxin: liều lượng, đường đưa vacxin, thời điểm vacxin phù hợp; Nghiên cứu quy trình bảo quản vacxin; Đánh giá hiệu quả phòng bệnh của vacxin PCV2, so sánh với vacxin phòng bệnh cùng loại.
Có thể nói, Đề tài đã hoàn thiện đầy đủ các nội dung theo yêu cầu đặt ra, trong đó có một số nội dung vượt chỉ tiêu. Với những kết quả đạt được, Hội đồng đánh giá nghiệm thu cấp Nhà nước đã nhất trí thông qua và đạt loại khá.
7. Phát triển các cơ sở ươm tạo khoa học công nghệ

Mặc dù mới xuất hiện ở nước ta khoảng 5 năm, nhưng mô hình cơ sở ươm tạo khoa học công nghệ (KHCN) hoạt động hiệu quả, tạo lực đẩy mạnh mẽ trong ứng dụng KHCN, rút ngắn khoảng cách giữa các cơ sở nghiên cứu với doanh nghiệp. 
Theo thống kê của Bộ Khoa học và Công nghệ, đến nay cả nước đã có khoảng 50 cơ sở ươm tạo KHCN, được hình thành tại các viện nghiên cứu, trường đại học, khu công nghệ cao, với nhiều quy mô khác nhau. Các cơ sở này đã trở thành “cứu cánh” cho nhiều doanh nghiệp, bởi khi tham gia ươm tạo trong một thời gian nhất định, các doanh nghiệp sẽ được hỗ trợ, hướng dẫn việc ứng dụng KHCN, các công trình nghiên cứu vào sản xuất một cách hiệu quả. Đồng thời sẽ được cung cấp các dịch vụ và cơ sở vật chất cần thiết từ giai đoạn hình thành ý tưởng, phát triển sản phẩm, cho đến khi thành lập và phát triển doanh nghiệp thành công.
Trung tâm Ươm tạo doanh nghiệp KHCN Đại học Bách Khoa TP Hồ Chí Minh là một trong những cơ sở tiên phong đặt trong trường đại học, sau 3 năm hoạt động đã ươm tạo thành công 15 doanh nghiệp, trong đó nhiều doanh nghiệp đã phát triển mạnh như Công ty cổ phần công nghệ thông minh Ưu Việt (INext Technology), từ ý tưởng ban đầu của một giảng viên ngành điện tử về cung cấp các phần mềm và gói giải pháp quản lý trong lĩnh vực bệnh viện, ngân hàng… đã được Trung tâm hỗ trợ thành lập doanh nghiệp và huy động nhiều kỹ sư có tay nghề chuyên môn cao của Đại học Bách Khoa TP Hồ Chí Minh để nghiên cứu ứng dụng phát triển các sản phẩm này. Đến nay, doanh nghiệp đã có tên tuổi trên thị trường với sản phẩm đầu đọc card theo công nghệ RFID, hệ thống chẩn đoán y tế online, card giao tiếp FXS/FXO cho hệ thống VoIP… với doanh thu lên tới 10 tỷ đồng/năm.
Hay như Công ty cổ phần công nghệ ACIS, đã trở thành một doanh nghiệp mạnh nhờ Trung tâm Ươm tạo doanh nghiệp Công nghệ cao, Khu Công nghệ cao TP Hồ Chí Minh. Chuyên về dịch vụ hệ thống điều khiển điện thông minh, nhưng các sản phẩm chưa thực sự ưu việt, doanh nghiệp này đã tham gia đăng ký ươm tạo trong vòng 2 năm (từ năm 2013 - 2015) và được cơ sở ươm tạo hỗ trợ từ hoàn thiện sản phẩm, kết nối quỹ đầu tư, giới thiệu chuyên gia tư vấn công nghệ; hỗ trợ các dịch vụ tiện ích văn phòng, nhà xưởng, tổ chức hội thảo và triển lãm giới thiệu sản phẩm… đến nay đã phát triển được sản phẩm PowerControl - Hệ thống điều khiển giúp kiểm soát trang thiết bị sử dụng điện, tiết kiệm chi phí và bảo vệ an toàn gia đình, với nhiều tính năng vượt trội so với ban đầu, thiết kế nhỏ gọn và dễ dàng lắp đặt nên rất được ưa chuộng.
Không chỉ 2 trung tâm trên, hiện nay, nhiều cơ sở ươm tạo KHCN cũng đang được đánh giá là hoạt động khá hiệu quả như: Trung tâm ươm tạo doanh nghiệp công nghệ cao (HBI) thuộc Khu Công nghệ cao Hòa Lạc, Vườn ươm doanh nghiệp CRC -TOPIC thuộc trường Đại học Bách Khoa Hà Nội, Trung tâm Ươm tạo doanh nghiệp phần mềm Quang Trung (SBI), Trung tâm ươm tạo Nacentech (Viện Ứng dụng công nghệ, Bộ Khoa học và Công nghệ)… với các hoạt động ươm tạo tập trung vào các lĩnh vực công nghệ quan trọng như: công nghệ thông tin truyền thông; công nghệ sinh học; tự động hóa, vi điện tử; vật liệu mới; nông nghiệp… Trung bình mỗi cơ sở đã ươm tạo thành công từ 5 - 7 doanh nghiệp.
Theo Thứ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ Trần Văn Tùng: Tuy mới xuất hiện, nhưng hoạt động ươm tạo công nghệ, ươm tạo doanh nghiệp KHCN của nước ta đang bắt đầu phát triển và đã có những dấu hiệu khởi sắc nhất định. Một số cơ sở ươm tạo đã khẳng định được vị thế, vai trò của mình trong việc hỗ trợ kỹ thuật và tư vấn cho các hoạt động ươm tạo công nghệ để cho ra đời những doanh nghiệp khởi nghiệp mạnh.
“Những cơ sở ươm tạo được đặt trong môi trường của trường đại học còn có thế mạnh là có nhiều nguồn ý tưởng, cơ sở vật chất phục vụ nghiên cứu khoa học, sản phẩm công nghệ cơ bản có sẵn, nên các doanh nghiệp sẽ dễ dàng tận dụng những nguồn lực này để tiếp cận và ứng dụng”, Ông Mai Thanh Phong, Giám đốc Trung tâm Ươm tạo doanh nghiệp KHCN, Trường Đại học Bách Khoa TP Hồ Chí Minh cho biết.
Tuy được đánh giá là có những hiệu quả bước đầu đáng ghi nhận, nhưng theo Thứ trưởng Trần Văn Tùng, hầu hết các cơ sở ươm tạo vẫn đang trong giai đoạn đầu phát triển, với thời gian hoạt động từ 1 - 5 năm và phải đối mặt với nhiều thách thức để tạo sức hút thực sự đối với các doanh nghiệp KHCN.
Hầu hết các vườn ươm vẫn đang gặp khó khăn trong việc tạo mối gắn kết chặt chẽ giữa cơ quan nghiên cứu, trường, viện với các doanh nghiệp; trình độ quản lý còn hạn chế; thiếu cán bộ chuyên trách; mối liên hệ với cộng đồng doanh nhân chưa tốt… Đặc biệt, các cơ sở chưa có sự gắn kết thành một hệ thống mà vẫn đang hoạt động riêng lẻ, mỗi cơ sở đều phải tự tạo nguồn lực để tồn tại, phát triển nên hiệu quả chưa cao. Bên cạnh đó, nhiều tổ chức, cá nhân có ý tưởng mới về KHCN, muốn tiếp cận hoạt động ươm tạo nhưng còn băn khoăn về các tiêu chí cần thiết để được hỗ trợ. Khâu thương mại hóa các sản phẩm ươm tạo cũng còn hạn chế do thiếu thông tin về thị trường, kinh nghiệm marketing…
Ông Trần Đắc Hiến, Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ, Bộ Khoa học và Công nghệ, Giám đốc Ban Quản lý Dự án “Hỗ trợ xây dựng chính sách đổi mới và phát triển các cơ sở ươm tạo doanh nghiệp” (BIPP) cho biết: Trong thời gian tới, việc đẩy mạnh hoạt động ươm tạo công nghệ, ươm tạo doanh nghiệp KHCN vừa là nhiệm vụ, vừa là mục tiêu hết sức quan trọng mà Bộ Khoa học và Công nghệ cần nỗ lực để đạt được. Bên cạnh đó, cần xây dựng khung pháp lý cho hoạt động ươm tạo và phát triển các doanh nghiệp KHCN cùng với việc kết nối giữa các viện nghiên cứu, trường đại học, doanh nghiệp và đẩy mạnh thương mại hóa các kết quả nghiên cứu để các cơ sở ươm tạo hoạt động được hiệu quả.
II. CÔNG NGHỆ MỚI
Công nghệ hàn tự động bằng rô-bốt

Các nhà khoa học tại Đại học Đà Nẵng đã nghiên cứu thành công và đưa công nghệ hàn tự động rô-bốt vào sản xuất ô-tô và các ngành công nghiệp khác tại Việt Nam. Nhóm nghiên cứu đã tiến hành thực hiện toàn bộ quy trình hàn sàn thùng xe ben tại Công ty CP ô-tô Trường Hải, ứng dụng rô-bốt hàn vào việc nâng cao khả năng tự động hóa.

Đây là hệ thống sản xuất linh hoạt, có chung một quy trình công nghệ với sự tham gia của rô-bốt, cùng các phương tiện, dụng cụ đáp ứng cho tất cả hoạt động sản xuất khác nhau. Nhóm nghiên cứu tin tưởng với kết quả này, hoàn toàn có thể ứng dụng để thiết kế, chế tạo các hệ thống hàn tự động tương tự cho các ngành công nghiệp khác. Hiện nay, kết quả nghiên cứu đã được ứng dụng tại Công ty ô-tô Trường Hải và bước đầu mang lại hiệu quả cao.

Tạo năng lượng điện từ chất thải ao tôm
Nhóm các nhà khoa học đến từ Trường ĐH Kyushu (Nhật Bản) và Phòng Thí nghiệm công nghệ Nano – ĐH Quốc gia TP.HCM đang phối hợp thực hiện dự án tạo năng lượng điện từ chất thải ao tôm tại tỉnh Bến Tre.

Theo PGS.TS Đặng Mậu Chiến, Giám đốc Phòng Thí nghiệm công nghệ Nano – ĐH Quốc gia TP.HCM (LNT), khó khăn lớn nhất hiện nay đối với người nuôi tôm khu vực Đồng bằng Sông Cửu Long chính là việc tôm nuôi chết hàng loạt do dịch bệnh bởi nguồn nước không đảm bảo. Trong đó, việc chất thải tại các ao tôm không được xử lý triệt để là nguyên nhân chính gây nên nguồn dịch bệnh này. Trước tình trạng này, Phòng thí nghiệm công nghệ Nano đã liên kết với một số nhà khoa học đến từ trường ĐH Kyushu (Nhật Bản) để triển khai thử nghiệm quy trình nuôi tôm bằng công nghệ Nhật, kết hợp xử lý chất thải để giải quyết nỗi lo tôm chết cho bà con nông dân.

Trong đó, phía LNT là đơn vị chịu trách nhiệm kiểm tra chất lượng nguồn nước, phía Nhật Bản sẽ chịu trách nhiệm xử lý triệt để chất thải trong quá trình nuôi tôm đồng thời tận dụng để phát điện, dựa trên công nghệ Pin nhiên liệu (PNL) do trường ĐH Kyushu nghiên cứu phát triển. Ngoài ra, các nhà khoa học Nhật Bản cũng liên kết với một số doanh nghiệp Nhật Bản để xây dựng quy trình nuôi tôm đảm bảo an toàn cho phía người dân.

Được biết, công nghệ phát điện dựa trên pin nhiên liệu (PNL) không phải là quá mới mẻ trên thế giới và được nhiều nước sử dụng để tạo ra nguồn năng lượng sạch. Tuy nhiên, công nghệ PNL oxit rắn (SOFC) mà trường ĐH Kyushu đang sở hữu cho hiệu suất điện lên đến 45%, cao hơn rất nhiều so với các loại Pin nhiêu liệu đã từng được nghiên cứu như PNL muối cacbonat, PNX axit phosoho hay PNL màng điện phân polyme. Đây là công nghệ mới có khả năng chuyển đổi năng lượng trực tiếp không gây ô nhiễm môi trường.

III. CƠ HỘI GIAO THƯƠNG
A. Chào bán CN/TB:

1. Nồi hấp công nghiệp 


Quy trình: 
1. Ứng dụng
- Dùng để tiệt trùng cho các ngành:
+ Dệt may
+ In ấn
+ Hoá chất
+ Sản xuất sinh dược phẩm
+ Cao su, nhựa, chất dẻo
+ Thiết bị đo lường và quang học
+ Giáo dục đào tạo, nghiên cứu
+ Phòng thí nghiệm
+ Y tế sức khoẻ
+ Dược liệu
+ An toàn xử lý môi trường…
- Thiết kế và chế tạo bằng thép không gỉ: bền, đẹp, vệ sinh, phù hơp với khí hậu nóng ẩm
- Giao diện thân thiện với người sử dụng
- Sản phẩm được quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn ISO 9001: 2008
- Bao gồm nhiều kiểu, loại: lồng đứng và lồng ngang, một cửa hoặc hai cửa (vuông hoặc tròn), hấp ướt hay hấp khô theo yêu cầu sử dụng

2. Thông số kĩ thuật

- Dung tích lồng hấp từ 100 lít đến 10,000 lít

- Vật liệu bên trong và bên ngoài: inox 304
- Chất liệu đường ống kết nối: inox 304
- Chất liệu tay vặn, khóa nắp: inox 30

- Cài đặt thời gian và nhiệt độ hấp hoàn toàn tự động
- Khoảng nhiệt độ: từ nhiệt độ môi trường đến 1350C
- Độ chính xác của nhiệt độ: ± 100C
- Điều khiển nhiệt độ: điều khiển kỹ thuật số P.I.D
- Còi bip báo hiệu quá trình hấp kết thúc
- Kính thăm quan sát mức nước ( min – max)
- Áp lực vận hành: 1.0 tới 2.2 kg/cm2
- Áp lực đo, loại cơ học: 0 – 6 kg/cm2
- Xả khí tự động bằng van điện từ
- Xả nhanh bằng tay
- Còi bíp báo hiệu kết thúc quá trình hấp
- Khay hấp: loại tiêu chuẩn hoặc thiết kế theo yêu cầu
- Nguồn điện: 3 phase, 380V/50Hz
- Thiết bị an toàn áp suất:
• An toàn gián tiếp thông qua bộ điều khiển nhiệt độ
• An toàn qua bộ rơle quá nhiệt
• An toàn bằng van quá áp (van an toàn)
- Thiết bị an toàn điện:
• An toàn chống giật bằng dây tiếp địa
• Cơ cấu chống cạn nước

3. Lựa chọn
- Chế độ sấy khô tự động
- Bộ ghi
- 1 hoặc 2 cửa (vuông hoặc tròn)
- Dung tích (kích thước) hoặc chức năng khác theo yêu cầu
Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Công ty CP Thiết bị và Sinh phẩm Biose
2. Nồi hấp tiệt trùng đa năng

Quy trình:
- Nồi hấp đa chức năng được ứng dụng rộng rãi trong các ngành sinh học, dược phẩm, y tế, hóa học… như hấp các vật cứng, hấp chất lỏng, hấp chân không, hấp túi thải sinh học, hấp đẳng nhiệt, chương trình kiểm tra độ kín khoang hấp…

- Máy được thiết kế với chất liệu bên trong và bên ngoài hoàn toàn bằng inox 304: bền, đẹp, vệ sinh, phù hợp với  khí hậu nóng ẩm.

- Thiết bị điều khiển lập trình logic (PLC) hãng Siemens CHLB Đức hoạt động ổn định và an toàn. Nồi hấp tiệt trùng được lập trình và điều khiển một cách thân thiện, linh hoạt và tinh vi nhất.

- Giao diện màn hình cảm ứng sờ hãng Siemens – CHLB Đức tiện lợi cho người sử dụng

Thông số kỹ thuật chính:
- Dung tích: 100 lít đến 10,000 lít

- Nguồn điện: 3 phase, 380V/50Hz

- Khoảng nhiệt độ cài đặt: từ nhiệt độ môi trường tới 135oC

- Độ chính xác của nhiệt độ: ±1oC

- Khoang nồi hấp, khung, vỏ nồi đhấp được chế tạo từ thép không gỉ 304 đảm bảo độ bền, vệ sinh.

- Bộ điều khiển được lập trình với nhiều chương trình tiệt trùng thông dụng, mỗi chu kỳ được điều chỉnh để tiệt trùng tốt nhất cho một loại vật cụ thể.

- Các chương trình được cài đặt sẵn bao gồm:
• Chương trình cho hấp các vật cứng (hard goods)
• Chương trình hấp chất lỏng (liquids)
• Chương trình hấp chân không (pre-vacuum)
• Chương trình khử trùng túi thải sinh học (bio-waste bag)
• Chương trình hấp đẳng nhiệt (isothermal)
• Chương trình kiểm tra độ kín khoang hấp

• Chương trình khác do người dùng cài đặt
- Lọc khí vào: quả lọc khí Sartorius CHLB Đức

- Bơm cấp bù nước hãng Grudfos, Đan mạch đảm bảo độ ổn định của hệ thống
- Các thiết bị khác như sensor đo áp suất, sensor đo mức khoang gia nhiệt, van khí nén điều khiển sử dụng các hãng nổi tiếng trên thế giới, dễ dàng thay thế, bảo dưỡng.

Các giao diện vận hành trực quan

- Máy sử dụng giao diện màn hình cảm ứng màu, mạnh mẽ, bền và tiện ích với đầy đủ tùy chọn đi kèm.
- Màn hình tiêu chuẩn 6″, màu TFT, độ phân giải cho đồ họa

- Mô phỏng trực quan bằng hình ảnh toàn bộ quá trình hoạt động của nồi hấp

- Hiển thị trực quan các phase, cũng như cá tham số vận hành nồi hấp

- Đồ thị mô phỏng nhiệt độ, áp suất quá trình hấp

- Báo lỗi, cảnh báo người sử dụng

Kiểm soát quá trình

- Bộ điều khiển được lập trình với phần mềm hiện đại, hệ thống giám sát trên cơ sở phần cứng, cho phép máy hoạt động không cần giám sát. Hệ thống bảo mật tiêu chuẩn ngăn chặn sự thay đổi quy trình một cách vô ý hoặc không được phép.
• Các tham số chương trình, bộ điều khiển của máy
• Từ chối các thông số không chính xác hoặc quá khả năng cho phép
• Hiệu chỉnh phần mềm hai điểm cho cảm biến
• Kiểm soát mức nước chống cạn bình đốt.
• Kiểm soát quá nhiệt buồng gia nhiệt
• Kiểm soát quá nhiệt buồng hấp

Báo động âm thanh và hình ảnh
- Cuối mỗi chu kỳ hoặc trường hợp xảy ra các điều kiện tiệt trùng bất thường, bộ điều khiển sẽ hiển thị một thông báo bằng hình ảnh, lựa chọn in ra một bản ghi và báo động bằng âm thanh. Một mẫu báo động tiệt trùng bao gồm:
• Chu kỳ đã hoàn thành
• Báo động chu kỳ: nhiệt độ tiệt trùng không ổn định
• Báo động quá nhiệt, nhiệt độ tiệt trùng vượt quá giới hạn
• Báo động quá áp, áp suất tiệt trùng vượt quá giới hạn

Lựa chọn thêm
1. Báo cáo, in quá trình tiệt trùng

• Người sử dụng có thể dễ dàng xem và tải tất cả các thông số hoạt động, trương trình của máy.
• Hiển thị đồ họa liên tục tiến trình của chu kỳ hấp trên màn hình cảm ứng
• Báo cáo chu trình hấp bản cứng qua máy máy in.

2. Hệ thống SCADA tùy chọn, thu thập dữ liệu và kiểm soát qua máy tính.

3. Loại 1 cửa hoặc 2 cửa, chức năng khác theo yêu cầu khách hàng

Giá bán: thỏa thuận.
Đơn vị chào bán: Công ty CP Thiết bị và Sinh phẩm Biose
	
	


3. Tủ cấy vô trùng Laminar
Quy trình:
	- Vật liệu chế tạo: thân tủ và buồng thao tác bằng thép không rỉ SS304.
- Màng lọc: hepa tiêu chuẩn EN-1822, H14, hiệu quả cao.
- Mặt tủ trước nghiêng 100 tạo sự thoải mái tối đa cho người sử dụng.
- Buồng thao tác được thiết kế với khả năng chịu ăn mòn hoá chất, dễ dàng vệ sinh và loại trừ 99.9% vi khuẩn bền mặt trong 24 giờ.
- Cửa: cửa kính trượt, kính tôi
- Lọc chính: màng lọc heap H14, hiệu quả lọc 99.995% đối với các hạt có kích thước 0.1 – 0.2µm
- Quạt thổi khí: tiết kiệm năng lượng và có độ ồn thấp.
- Tiền lọc: chất liệu nylon
- Độ sạch thấp hơn 100 (class 100)
- Hệ thống điều khiển bằng vi xử lý thân thiện.
- Điều chỉnh tốc độ gió, đèn
- Tốc độ: 0.3 ÷ 0.5 m/s
- Điều khiển tốc độ: 3 giai đoạn
- Chiếu sáng: đèn Fluorescent công suất 40Wx2 chiếc
- Đèn UV(cực tím): 01 chiếc mặt trước
- Cài đặt giờ cho đèn UV: 15, 30, 60 phút hoặc dừng
- Phụ kiện: ổ cắm, van gas, van chân không, cổng chờ PAO để kiểm tra màng lọc
- An toàn điện: atomat chống giật
- Nguồn điện: 220V/50 Hz

	


 Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Công ty CP Thiết bị và Sinh phẩm Biose
4. Máy đánh bóng ướt
Quy trình:

Đánh Bóng Cà Phê bằng phương pháp phun sương. Hệ thống điều khiển tự động bằng PLC và màn hình Cảm Ứng.

Thông số kỹ thuật: 

– Tự động quy trình khởi động và dừng máy để bảo đảm sự đồng nhất chất lượng và độ ẩm cà phê

– Độ hao hụt sau đánh bóng: 1,1%; Độ vỡ gia tăng sau đánh bóng: 0,4%

– Máy chỉ có 2 ngõ ra là cà phê thành phẩm và thùng bụi, dễ dàng cho kiểm tra không có mẻ lẫn vào bụi.

– Lượng nước tiêu thụ: 06-07 lít/giờ, tự sấy khô trong quá trình làm nguội tức thời và không tạo ra nước thải.

– Được thiết kế để có độ bền cao, cho phép hoạt động liên tục.

– Đánh bóng liên tục không theo từng mẻ với công suất 700-750kg/giờ nhưng điện năng tiêu thụ chỉ 30kw/giờ.

Trọng lượng:5.7kg

 Giá bán: Thỏa thuận.


Đơn vị chào bán: Công ty TNHH Cơ khí Viết Hiền
5. Máy cất nước GFL
Quy trình:
Ứng dụng
Máy cất nước của GFL được sử dụng để chuẩn bị mẫu vi khuẩn, mẫu thuốc... Ngoài ra còn được sử dụng trong các quy trình làm sạch và tiệt trùng cho các dung dịch đệm cũng như trong phân tích và hóa sinh, HPLC.

Một vài đặc điểm

Máy cất nước 2 lần  tự động thích hợp cho cả để bàn và treo tường.
Chất lượng nước cất rất tốt, độ dẫn:

+ Nước cất 1 lần : khoảng 2.2 µs/cm ở 25 °C 

+ Nước cất 2 lần : khoảng 1.6 µs/cm ở 25 °C 

 Điều khiển bằng điện tử trong suốt quá trình xử lý

Tự động điều chỉnh mực nước trong bình đun, tự động ngắt nguồn trong trường hợp mực nước trong bình thấp

Tiết kiệm năng lượng

Tự động ngắt nguồn khi nước đầy bình chứa.

Có thể quan sát được quá trình chưng cất nước.
Thanh đốt bằng thạch anh.

Bộ phận bay hơi, ngưng tụ được làm bằng thủy tinh borosilicate.

Khử khí CO2 thoát ra ngoài qua đường ống.

Phần vỏ bên ngoài làm bằng thép mạ.

Nước lạnh ra với ống nối 1/2 inch (ø trong khoảng 12.7 mm).

Phụ tùng chọn thêm: ống nước vào và ra

Thông số kỹ thuật

Công suất : 2 lít / giờ

- Độ dẫn : 

+ Nước cất 1 lần : khoảng 2.2 µs/cm ở 20 °C

+ Nước cất 2 lần : khoảng 1.6 µs/cm ở 20 °C 

Nước làm lạnh yêu cầu : khoảng96 lít / giờ

 Áp lực nước tối thiểu : 3 bar - 7 bar

Kích thước ngoài(W x D x H) : 650 x 365 x 390 mm

Nguồn : 230 V 

Trọng lượng : khoảng 24 kg
 Giá bán: Thỏa thuận.
Đơn vị chào bán: Công ty Cổ phần Công nghệ Hiển Long
6. Máy phân tích sinh hóa
Quy trình:
Máy phân tích sinh hóa model YSI 2900 tăng tính năng giao diện người dùng đồ họa trực quan và một màn hình cảm ứng hiển thị để thực hiện 1 loạt các phân tích hiệu quả, dễ sử dụng và chi phí thấp để đo lường các chất hóa học sau đây:

Glucose, Lactate,Glutamine,Glutamate, Xylose, Ethanol, Methanol, Sucrose, Galactose, Lactose, Choline, Glycerol, Hydrogen peroxide
Linh hoạt: đo >10 chất hóa học trong mỗi 1 phút
Kết quả cần phân tích cụ thể ngay cả trong những modul phức tạp
Đo mật độ mẫu tế bào cao một cách dễ dàng
Tính năng lợi ích:
Màn hình cảm ứng giao diện dễ sử dụng
Tùy chọn tải dữ liệu: lưu dữ liệu vào thể nhớ và gửi qua mạng hoặc truy cập và nó bất kỳ lúc nào

Hướng dẫn bằng video
Khả năng lập trình bằng tiếng Anh, Trung Quốc, Pháp,…
Thông số kỹ thuật:

Dung tích hút mẫu: 5-65ul
Thời gian phân tích: 60 giây
Độ chính xác: tùy ứng dụng cụ thể điển hình <2%
Sai số tuyến tính: +/-5%
Kích  thước: 20.3 cm W x 52.1 cm D x 40.0 cm H
Môi trường làm việc: 15-350C nhiệt độ môi trường xung quanh 10-90% độ ẩm. Điện: 220V, 50-60Hz. Tự động hóa lên đến 96 mẫu
Giá bán: Thỏa thuận.
 Đơn vị chào bán: Công ty Cổ phần Công nghệ Hiển Long
7. Máy đo đa chỉ tiêu để bàn
Quy trình:

Là loại máy cao cấp hiển thị đồng thời 4 thông số đo trong cùng một thời gian. Ngoài ra, máy còn  giúp bạn gửi dữ liệu tới bất kỳ máy tính nào trên toàn thế giới qua đường truyền internet.

Màn hình hiển thị LCD chạy trên nền Window® CE colour touchscreen
Có giá đỡ điện cực
Đo được đồng thời 10 thông số : pH, độ dẫn, ORP, Ion, TDS, nhiệt độ, độ muối, DO, BOD & suất điện trở.
Thang đo pH: -2.000 đến 20.000pH
Độ phân giải pH: 0.1/0.01/0.001pH
Độ chính xác pH: +/-0.1/0.01/0.002pH + 1LSD
Điểm chuẩn pH: lên đến 5 điểm.
Thang đo ion: 1x10-7 đến 9.99x1010ppm

Độ chính xác: +/-0.17n%

Điểm chuẩn: lên đến 5 điểm

Thang đo  DO, BOD, OUR, SOUR

0 đến 60mg/L

0-600% bão hòa hoặc 0 đến 1272mbar

Độ phân giải: 0.01mg/L; 0.1% bão hòa hoặc 0.1mbar

Độ chính xác: 0,1mg/L+ 1digit, 0,1%+ 1LSD

Thang đo độ dẫn: 0.00 đến 200.0S/cm
                       200.0 đến 2.000 mS/cm

                       2.000 đến 20.00 mS/cm

                       20.00 đến 500.0mS/cm

Độ phân giải:  0.001; 0.01; 0.1 S/cm

                      0.001;0.01; 0.1 mS/cm

Độ chính xác: 1% trên toàn thang đo

Thang đo TDS: 0.00 đến 200.0ppm
                   200.0 đến 2000ppm
                    2.000 đến 20.00ppt

                    20.00 đến 500.0 ppt

                   Phụ thuộc vào hệ số TSD

Độ chính xác: +/-0.5% trên toàn thang đo + 1 con số

Độ phân giải:  0.001; 0.01; 0.1ppm

                        0.001; 0.01; 0.1ppt

Thang đo suất điện trở:

 0 đến  100.0 m trên 4 thang

Độ phân giải: 0.1/0.01/0.001 k

                       0.1/0.01 m

Độ chính xác: +/-0.5% trên toàn thang đo + 1 LSD

Thang đo muối: 0 đến 0.094ppt

                           0.094 đến 1.000ppt

                            1.0 đến 11.5ppt

                            11.5 đến 90ppt

Độ phân giải: 0.1/0.01/0.001ppt

Độ chính xác: +/-0.5% trên toàn thang đo + 1 con số

Thang đo ORP: +/-2000.0mV
Độ phân giải ORP: 0.1mV
Độ chính xác: +/-0.2mV
Thang đo nhiệt độ: -5 đến 1050C
Độ phân giải : 0.10C
Độ chính xác: 0.20C
Máy tự động bù nhiệt hoặc bằng tay cho mỗi thông số.
Có bộ nhớ lưu 1000 giữ liệu.
Có cổng kết nối USB, IrDA, RS232C
Điểm chuẩn:
4 điểm tự động (1 điểm trên 1 thang)
  4 điểm bằng tay (1 điểm trên 1 thang)
Nguồn : ADAPTER
Trọng lượng: 1100g
 Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Công ty Cổ phần Công nghệ Hiển Long
8. Máy đo độ đục để bàn bằng ánh sáng hồng ngoại
Quy trình: 

Thông số chung:

Tuân thủ đầy đủ các tiêu chuẩn chất lượng quốc tế

Là loại để bàn thích ứng với thang đo rộng.

Các thông số kỹ thuật:  

Dải đo: 0 – 1000 NTU.

Có 3 dải đo cho từng mẫu nước:

-   Dải 1: 0.00 đến 9.99 NTU.

-   Dải 2: 10.0 đến 99.9 NTU.

-   Dải 3: 100 đến 1000 NTU.

Độ phân giải: 0.01/0.1/1NTU tùy theo thang đo

 Độ chính xác: +/-2 %của đô đọc.

Chuẩn 1 đến 3 điểm tự động.

Nguồn sáng: đèn hồng ngoại (Infra-red)

Nhiệt độ hoạt động: 0 – 40 0C

Có cổng RS232 để kết nối với máy tính

Nguồn : Adapter

Khối lượng: 1550 gam.
 Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Công ty Cổ phần Công nghệ Hiển Long
9. Máy đo màu đa chỉ tiêu
Quy trình: 
Thiết bị đo được đồng thời cyanuric acid, pH, chlorine tổng số và chlorin dư.

Thiết bị rất dễ sử dụng, thân thiện với người dùng

Thiết bị rất thuận tiện trong việc phân tích nước của hồ bơi, spa, nước thải, nước trong các nhà máy giấy,…

Thông số kỹ thuật:

-   Nguồn sáng: L.E.D

-   Phương pháp áp dụng: trắc quang

-   Bước sóng: 525nm

-   Đầu dò: Silicon phát quang

-   Chuẩn 1 điểm

-   Hiển thị LCD
-   Ong mẫu bằng thuỷ tinh  borosilicate

-   Nguồn : pin 4 AAA. Sử dụng được >3000test.

-   Đơn vị đo: : ppm.

-   Phạm vi đo chlorine:  0-1.99 &2-6 ppm

-   Độ phân giải: 0.01&0.1ppm

-   Độ chính xác: +/-0.02&0.2ppm

-   Phạm vi đo pH: 5.9-8.2

-   Độ phân giải pH: 0.1

-   Độ chíng xác pH: +/-0.1

-   Phạm vi đo cyanuic acid: 0-90ppm

-   Độ phân giải: 1ppm

-   Độ chính xác: +/-4ppm

-   Trọng lượng: 200g

Cung cấp  bao gồm:  máy chính,  4 hộp đựng mẫu, vali xách tay & sách hướng dẫn sử dụng, bộ test chlorine tự do (100 test/gói), bộ test chlorine tổng số (100 test/gói), bộ chỉ thị pH 1 chai, bộ chuẩn máy
 Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Công ty Cổ phần Công nghệ Hiển Long
10. pH monitor
Quy trình: 
Thang đo pH: 0-14pH

Độ phân giải: 0.01pH

Độ chính xác: +/-0.01pH

Thang đo ORP: -1000 đến 1000mV

Độ phân giải: 1mV

Độ chính xác: +/-1mV

Thang đo nhiệt độ: -10 đến 1250C

Độ phần giải: 0.10C

Độ chính xác: +/-0.50C

Sensor: pt100 2 hoặc 3 wire

Bù nhiệt: tự động hoặc bằng tay

Hiển thị LCD

Nguồn đầu vào: 12 đến 24 VDC

Nhiệt độ vận hành: 0-400C

Chuẩn bảo vệ: IP 65. Điện cực đi theo máy
Code: ECARTSO05B

Sản xuất tại Mỹ

Thang pH: 0-14

Có thể chịu được nhiệt độ từ 0-800C

Cổng kế nối BNC, cable 5m

 Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Công ty Cổ phần Công nghệ Hiển Long
B. Tìm mua CN/TB

1. Tinh bột chống hạn- Polyme siêu hút nước AMS-1
Đơn vị tìm mua: Công ty Chuẩn Quốc tế
Địa chỉ :  22A10 Khu chung cư An Bình, Phường An Bình, Biên Hòa, Tỉnh Đồng Nai  
Số điện thoại :  0908578397 
2. Dây chuyền sản xuất bột gia vị
Đơn vị tìm mua: Công ty Thành Danh
Địa chỉ :  Tp HCM
Số điện thoại :  0989678126
3. Phần mềm dùng tính toán điều tiết lũ
Đơn vị tìm mua: Công ty TNHH Đầu tư điện lực Việt-Trung
	
	


Địa chỉ :  Số 03 An Dương, Yên Phụ, Tây Hồ, Hà Nội
Số điện thoại :  0979.868687
Email : trieutuandung76@gmail.com
4. Bộ thí nghiệm vật lý BKE-080 khảo sát tính chất của sắt từ Ferit, xác định nhiệt độ chuyển pha sắt từ-thuận từ kiểu MC-956
Đơn vị tìm mua: Lê Quang Huy
Địa chỉ :  28 Lương Đình Của, trường PTTH Đống Đa, Hà Nội
Số điện thoại :  0982296582

	
	


5. Lò tôi cao tần
Đơn vị tìm mua: Trần Mạnh Tuấn
Địa chỉ :  Thành phố Bắc Giang
Số điện thoại : 01635227171
Email: manhtuancoma2@gmail.com
6. Công nghệ uốn gỗ tạo chi tiết cong cho đồ mộc dân dụng
Đơn vị tìm mua: Lý Nguyên Khôn
Email: khonln@hcm.vnn.vn
7. Chesterton ARC 858: Sản phẩm composite ứng dụng để tu sửa phục hồi và bảo vệ tất cả các bề mặt kim loại đã bị xói mòn, mài mòn, ăn mòn
Đơn vị tìm mua: Tuyết Long
Số điện thoại :  0905656000
	
	


8. Thiết bị chiên chân không
Đơn vị tìm mua: Cơ sở sản xuất Minh Châu
Địa chỉ :  Ninh Hải, Tỉnh Ninh Thuận
Số điện thoại :  0919194185
9. Máy điện từ "Cleaner" - Thiết bị mới trong hệ thống xử lý nước cấp và nước thải
Đơn vị tìm mua: Nguyễn Hoàng Hồ
Số điện thoại : 0902009465
Email: hoanghotg@yahoo.com
10. Sơn phủ bảo vệ cầu thép và kết cấu thép hệ cao su clo hoá (màu ghi sáng, ghi xám, đỏ, trắng...)- Kí hiệu CR
Đơn vị tìm mua: Công ty Cp Tư vấn xây dựng giao thông 248
Địa chỉ : 70 ngõ 358/40, Bùi Xương Trạch, Hà Nội
Số điện thoại :  0969234809
Email: hathanhtvgt2008@gmail.com
Bản tin mà quý vị đang đọc được gửi từ Trung tâm Giao dịch thông tin khoa học  và công nghệ Việt Nam, Cục Thông tin KH&CN quốc gia
Địa chỉ: P106, Tầng 1, 24 Lý Thường Kiệt, Quận Hoàn Kiếm, Hà Nội, Việt Nam

Điện thoại: +84 - 4 - 39342945/38249874       Fax: +84 - 04 – 38249874, 39349127
Email: 
techmart@vista.gov.vn    Website: http://www.techmartvietnam.vn

12

