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Subject: Bản tin Techmart Việt Nam

BẢN TIN THỊ TRƯỜNG CÔNG NGHỆ VIỆT NAM 
Số 1/2009: Ngày   tháng    năm 2009

I. TIN TỨC SỰ KIỆN:
1. Analytica Vietnam 2009 thành công vượt quá sự mong đợi

Từ 18-20/3/2009, tại Hà Nội, analytica Vietnam - Hội chợ Quốc tế đầu tiên về công nghệ và thiết bị phân tích, thí nghiệm, chẩn đoán và công nghệ sinh học do Tập đoàn Triển lãm Quốc tế Munich cùng công ty con là Tổ chức Dịch vụ Triển lãm và Hội chợ Quốc tế IMAG và Trung tâm Thông tin Khoa học và Công nghệ Quốc gia phối hợp tổ chức đã thành công tốt đẹp với 3.132 khách tham quan và 107 công ty tham gia đến từ 11 quốc gia. Sự kiện này chủ yếu giúp các nhà khoa học tiếp cận được các thiết bị hiện đại công nghệ cao về phân tích, thí nghiệm và công nghệ sinh học, nâng cao hiểu biết về các giải pháp phòng thí nghiệm hiện đại đồng bộ và phương thức quản lý phòng thí nghiệm theo tiêu chuẩn quốc tế. analytica Vietnam đã phản ánh tầm quan trọng ngày càng tăng của các ngành công nghiệp này tại thị trường Việt Nam, nên đã  thu hút nhiều sự quan tâm của các nhà khoa học và doanh nghiệp. Cùng  với analytica Vietnam còn có một loạt các sự kiện liên quan rất có ý nghĩa, điển hình là hội thảo về quản lý chất lượng, quản lý phòng thí nghiệm theo tiêu chuẩn ISO 17025 và Hội thảo về phương thức đàm phán các hợp đồng chuyển giao công nghệ, chính sách công nhận phòng thí nghiệm tại Việt Nam. 
2. Mạng nghiên cứu xuyên Á TEIN3 tốc độ cao khai trương tại Việt Nam
Ngày 20 tháng 3 năm 2009, tại Hà Nội, đã diễn ra lễ Khai trương Mạng nghiên cứu và đào tạo tốc độ cao TEIN3 trong khuôn khổ Hội nghị Vinaren toàn quốc lần thứ 4. Đây là Dự án kết nối với mạng Vinaren với tốc độ 155 Mbps được đầu tư 25 triệu USD của Ủy ban châu Âu và các đối tác châu Á nhằm hỗ trợ cho hoạt động hợp tác giữa các trung tâm nghiên cứu, các nhà Khoa học, nhà đào tạo và sinh viên trong khu vực và trên toàn cầu trong các lĩnh vực mang lại nhiều lợi ích xã hội như telemedicine, e-learning, cảnh báo thảm họa thiên nhiên và nghiên cứu cây trồng, biến đây trở thành Mạng nghiên cứu quốc tế lớn nhất tại châu Á. Dự án TEIN3 được điều phối bởi DANTE cùng đối tác tại Việt Nam là Trung tâm Thông tin Khoa học và Công nghệ Quốc gia (NACESTI), đơn vị điều phối mạng VinaREN.

3. Security World 2009 Triển lãm Quốc gia về an ninh bảo mật
Triển lãm, hội nghị quốc gia về an ninh bảo mật (Security World) lần thứ tư diễn ra trong hai ngày 24 – 25/3/2009 tại khách sạn Deawoo, Hà Nội. Sự kiện này do Tổng cục Kỹ thuật - Bộ Công an, Trung tâm ứng cứu khẩn cấp máy tính Việt Nam (VNCERT) – Bộ Thông tin Truyền thông và Tập đoàn dữ liệu quốc tế (IDG Việt Nam) phối hợp và tổ chức. Với chủ đề: "Chiến lược an ninh bảo mật hiệu quả trong thời khủng hoảng" mục đích: Nâng cao năng lực an toàn an ninh thông tin quốc gia, xây dựng chiến lược an ninh thông tin cho các đơn vị và tổ chức và cập nhật công nghệ, thiết bị an ninh bảo mật. Điểm nổi bật của Security World 2009 năm nay tập trung vào việc tăng cường nhận thức, trao đổi kinh nghiệm, giới thiệu giải pháp nhằm xây dựng chiến lược an ninh bảo mật hiệu quả. Hội nghị chuyên đề sẽ kết hợp song song với triển lãm những phần mềm hệ thống, thiết bị và giải pháp tiên tiến nhất về phòng chống virus/spam/spyware, lưu trữ và quản lý dữ liệu, quản lý và giám sát an ninh mạng, bảo mật ứng dụng web, kiểm soát an ninh và nhận dạng đối tượng.
4. Hệ thống bán lẻ thiết bị công nghệ di động đầu tiên tại VN đạt tiêu chuẩn ISO 9001:2000
Tập đoàn FPT cho biết Hệ thống bán lẻ thiết bị công nghệ di động FPT[IN] đã được tổ chức Bureau Veritas Certification (Vương Quốc Anh) cấp chứng chỉ hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn quốc tế ISO 9001:2000. Đây là hệ thống bán lẻ thiết bị công nghệ di động đầu tiên và duy nhất tại VN cho đến nay được cấp chứng chỉ này. Theo ông Nguyễn Phú Tân, Tổng Giám đốc Cty FPT[IN] thì đây là sự cam kết nghiêm túc với khách hàng cho sự phát triển bền vững của hệ thống. Trong thời gian tới, hệ thống FPT[IN] sẽ duy trì các hoạt động theo đúng tiêu chuẩn ISO, đồng thời nỗ lực đem đến cho khách hàng những sản phẩm cùng dịch vụ tốt. 

5. Microsoft ra mắt Windows Vista và Office 2007 tiếng Việt

Tập đoàn Microsoft đã chính thức công bố cung cấp gói phần mềm ngôn ngữ địa phương (LIP) dành cho Hệ điều hành Windows Vista và phần mềm ứng dụng văn phòng Microsoft Office 2007.Với phiên bản giao diện tiếng Việt của sản phẩm mới nhất của Microsoft là Windows Vista và Microsoft Office 2007, người sử dụng Việt Nam có thể mở rộng khả năng tiếp cận CNTT mà không phải lo ngại về rào cản ngôn ngữ.
Theo các chuyên gia của Microsoft, do được cài đặt trên trên bản gốc sản phẩm tiếng Anh nên phiên bản tiếng Việt sẽ cung cấp mọi tính năng mà phiên bản nguyên gốc đã có. Cùng với các hỗ trợ bằng tiếng Việt và giao diện thân thiện đối với người sử dụng, phiên bản tiếng Việt này của các phần mềm này cũng có các tính năng, như tìm kiếm bằng tiếng Việt, kiểm tra lỗi chính tả, tự động sửa lỗi chính tả, tên miền internet tiếng Việt. 
6. Khai mạc Hội nghị chuyên đề Chính phủ điện tử lần 5
Hội nghị chuyên đề Chính phủ điện tử lần thứ 5 do Sở Bưu chính Viễn thông TP.HCM và Tập đoàn Dữ liệu Quốc tế (IDG) phối hợp tổ chức tại khách sạn Sheraton-TP.HCM. Việc xây dựng một Chính phủ điện tử nhằm cung cấp dịch vụ hành chính công tốt nhất cho doanh nghiệp, người dân, giúp nâng cao hiệu quả quản lý trở thành xu thế tất yếu của quá trình phát triển trong bối cảnh Việt Nam hòa nhập vào nền kinh tế thế giới. 
Vì thế, các vấn đề về chuẩn bị con người, chính sách và công nghệ để Chính phủ điện tử của VN có thể sẵn sàng cho giai đoạn mới là chủ đề trọng tâm của hội nghị chuyên đề này. Song song với hội nghị chuyên đề là hoạt động triển lãm trưng bày và giới thiệu các sản phẩm, giải pháp và công nghệ phục vụ ứng dụng và triển khai Chính phủ điện tử. 

II. CÔNG NGHỆ MỚI

1. Công nghệ lấy điện năng từ… cây
Dựa vào quy luật phát triển tự nhiên về chiều cao và chu vi của cây, cậu học sinh lớp 9 người Ukraina tên là Alexay Streliaev đã nghĩ ra cách để có thể lấy điện năng từ chính quy luật phát triển này. Nếu phát minh này có thể ứng dụng trong thực tiễn thì sẽ rất thuận tiện cho con người trong việc nghiên cứu và  khám phá nguồn tài nguyên thiên nhiên quý giá. Chúng ta có thể nghe đài, sạc pin điện thoại, có thể sử dụng điện năng từ chính cây thông hay cây phong nơi gần nhất mà ở một mức độ nào đó lại không làm hại đến sự phát triển của cây. Liệu có thể lấy được điện năng từ quy luật phát triển tự nhiên này? Alexay Streliaev đã quyết định thử nghiệm. Phương pháp này dựa vào sự phát triển theo chu vi thân cây. Alexay lấy các linh kiện điện từ bật lửa tạo ra các mạch điện, sau đó quấn lên thân cây. Khi cây to ra, nó sẽ ép chặt vào các mạch điện làm cho các mạch điện căng ra và dưới áp lực của các linh kiện điện sẽ tạo ra điện năng. Phương pháp thứ hai được dựa vào sự phát triển theo chiều cao của cây, cách làm cũng tương tự, chỉ khác là quấn các mạch điện theo chiều thẳng đứng từ gốc cây tới ngọn cây. Phương pháp này được Alexay đánh giá là có hiệu quả hơn. Alexay Streliaev cho rằng, lấy điện năng theo sự phát triển về chiều cao của cây là tốt nhất vì cây càng cao thì sản sinh năng lượng càng nhiều, tốc độ phát triển của cây càng nhanh thì sinh ra càng nhiều năng lượng.Khi biết được ý tưởng này, giảng viên khoa vật lý ở trường Đại học Zaporozhye (Ukraina), ông Andrey Andreev đã rất ngạc nhiên và coi ý tưởng này là một phát minh độc đáo và đặc sắc, nhất định ý tưởng này sẽ được ứng dụng rộng trong đời sống sinh hoạt. Ông Andrey Andreev khẳng định, mặc dù phát minh này không thể thay thế các trạm điện truyền thống hiện nay và dù có gắn lên mỗi cây một thiết bị này thì năng lượng sản sinh cũng chưa thể đủ để đáp ứng nhu cầu sử dụng. Song để hỗ trợ các hoạt động cho lực lượng kiểm lâm bảo vệ rừng, để sử dụng vào mục đích cá nhân, để cung cấp điện năng cho một bộ phận nào đó của TP Zaporozhye thì phát minh này sẽ mang lại những hiệu quả nhất định nào đó. Mặc dù hiện nay vẫn chưa có bất cứ một trạm phát điện mini nào ở trong rừng, nhưng cậu bé Alexay Streliaev sẽ được cấp bằng sáng chế vì phát minh độc đáo này và có thể trong tương lai ngắn, phát minh này sẽ trở thành hiện thực.
2. Kính thu năng lượng mặt trời
Đó là ý tưởng của hai nhà thiết kế Hyun-Joong Kim và Kwang-Seok Jeong (Hàn Quốc). Khi đi ngoài trời các tia nắng sẽ chiếu vào mắt kính có gắn pin mặt trời và chuyển thành năng lượng dùng cho máy nghe nhạc được nối với kính bằng dây dẫn. Với chức năng mới, cặp kính không chỉ là vật làm điệu hoặc đơn giản chỉ để che bụi và ánh nắng. Ý tưởng này mang đến sự thuận tiện và rất hữu ích khi tận dụng nguồn năng lượng từ mặt trời, tuy vậy khi trời mưa và đêm tối thì không thể nghe nhạc bằng cách này - đó là vấn đề mà các nhà thiết kế cần nghĩ đến
3. Xe sử dụng năng lượng gió
Một ý tưởng táo bạo của hai sinh viên trường đại học Harvard: Xe chạy bằng sức gió có tên Formula AE. Ý tưởng này được đánh giá cao khi mà cả thế giới đang cố gắng tìm ra một loại nhiên liệu vô hại với môi trường và hơn nữa Gió là tài nguyên vô hạn.
Sử dụng sức gió cho phép Formula AE có thể tăng tốc từ 0 đến 97km/h chỉ mất chưa đến 4 giây, tốc độ tối đa lên tới 250km/h. Mất chưa đến 1,5h để nạp đầy pin cho xe và xe có thể chạy được hơn 322km. Nhưng với pin mới thậm chí bạn chỉ mất có 6 phút để nạp đầy pin cho xe. Dự án xe này dự kiến sẽ hoàn thành vào tháng 8 năm 2009 và có giá dao động từ 80,000USD – 150,000USD.

4. Điện thoại di động dùng năng lượng mặt trời

Hãng Samsung vừa công bố loại điện thoại di động chạy bằng năng lượng mặt trời đầu tiên của thế giới tại một Hội chợ công nghiệp được tổ chức vào ngày 16/02/2009.
Nhà chế tạo cho biết, thiết bị này sẽ được chào hàng tại thị trường Châu Âu vào giữa năm 2009. Được đặt tên là "Trái đất xanh", chiếc điện thoại di động này có các tấm pin mặt trời mini gắn ở đằng sau. Thời gian xạc từ 10 tới 14 tiếng dưới ánh nắng mặt trời sẽ mang lại 4 giờ sử dụng. Chiếc điện thoại này cũng có thể được xạc một cách thông thường thông qua một giắc cắm, bằng cách sử dụng các tấm pin mặt trời để làm đầy ắc quy nhằm kéo dài thời gian sử dụng.

5. Máy theo dõi bệnh nhân sản xuất tại Việt Nam

Tin Đại học Bách khoa Hà Nội cho biết thiết bị theo dõi bệnh nhân đa thông số do Trung tâm Y sinh sản xuất được chạy thử nghiệm đầu tiên ở khoa thận nhân tạo - Bệnh viện Bạch Mai, Hà Nội từ năm 2006 đến nay đã cho kết quả đọc thông số chuẩn xác tương đương máy các hãng nổi tiếng trên thế giới. Bác sĩ CK II Nguyễn Cao Luận, trưởng khoa thận nhân tạo, cho biết máy theo dõi bệnh nhân dùng để “đọc” các chỉ số sức khỏe của người bệnh như nhiệt độ cơ thể, nhịp thở, điện tim đồ, huyết áp, bão hòa oxy... là thiết bị hỗ trợ không thể thiếu trong điều trị, đặc biệt là trường hợp bệnh nặng tại các khoa hồi sức cấp cứu, chạy thận nhân tạo, khoa tim mạch, khoa nội, khoa ngoại, khoa sản. Quy định của Bộ Y tế cũng yêu cầu mỗi bệnh viện huyện cần trang bị tối thiểu 30 chiếc, bệnh viện tỉnh 80 chiếc. Do đó, với tổng số 1.000 bệnh viện đa khoa trên toàn quốc, số lượng thiết bị theo dõi bệnh nhân tối thiểu cần cung cấp là 50.000 chiếc. Những thiết bị này có tuổi thọ không lâu (khoảng năm năm) nên Nhà nước thường xuyên tái đầu tư, mỗi năm mua đến 10.000 máy. Từ trước đến nay, toàn bộ số  thiết bị này đều phải nhập từ nước ngoài với giá thành rất cao, có khi lên đến hơn 10.000 USD/máy. Theo đánh giá của các bác sĩ khoa thận nhân tạo, ba chiếc máy “made in Việt Nam” đặt chạy song song với gần 100 máy theo dõi bệnh nhân của các hãng nước ngoài đang được sử dụng tại khoa đều cho độ chuẩn xác tương đương, không vênh nhau về chỉ số. Sử dụng máy trong nước sẽ tiết kiệm được 40-50% so với việc nhập máy.
III. CƠ HỘI GIAO THƯƠNG

1. Chào bán CN/TB:
· Hệ thống phân tích định lượng biểu hiện gene

· Hệ thống giải trình tự động CEQ 8000

· Máy nhân gene Realtime PCR tốc độ cao

· Máy nhân gene PCR thế hệ mới – Mastercycler ep

· Máy ủ nhiệt kèm lắc rung
· Máy xung điện đa năng Multiporator

· Máy xung điện cho biến nạp gen Electroporator 5210

· Ly tâm tốc độ cao - dung tích lớn Avanti J-E

· Ly tâm đa năng Eppendorf 5810 Series

· Siêu ly tâm để bàn Optima MAX-XP

· Siêu ly tâm (Ultracentrifuge) Optima L-XP series

· Siêu ly tâm Optima L-90 K

2. Tìm mua CN/TB

· Dây chuyền thiết bị sản xuất phân bón NPK và Vi sinh
· Dây chuyền sản xuất kim tiêm tự hủy

· Máy lọc nước quy mô hộ gia đình

· Máy thái thịt

· Máy làm ruốc 

· Lò đốt rác thải nguy hại

· Thiết bị phẫu thuật Plasma

IV. VĂN BẢN PHÁP QUY

· Quyết định Về việc phê duyệt Danh sách thành viên Hội đồng Chính sách khoa học và công nghệ quốc gia (nhiệm kỳ 2009 - 2013)
· Quyết định Về việc thành lập Cục Hoá chất trực thuộc Bộ Công Thương
· Quyết định Ban hành Quy chế quản lý, sử dụng Trang thông tin điện tử Công báo thành phố Hồ Chí Minh
· Quyết định Phê duyệt nhiệm vụ thiết kế Dự án cải tạo và hoàn thiện hệ thống hạ tầng công nghệ thông tin tại Văn phòng Chính phủ 
· Thông tư Hướng dẫn về quản lý và sử dụng tài nguyên Internet
· Quy định về giải quyết tranh chấp tên miền quốc gia Việt Nam ".vn"
Để biết thông tin chi tiết xin mời Quý vị truy cập trang web

http://www.techmartvietnam.vn 

hoặc liên hệ với Trung tâm Thông tin KH&CN Quốc gia
Bản tin mà quý vị đang đọc được gửi từ Phòng Thông tin Thị trường KH&CN, Trung tâm Thông tin KH&CN Quốc gia

Địa chỉ: 24 Lý Thường Kiệt, Quận Hoàn Kiếm, Hà Nội, Việt Nam

Điện thoại: +84 - 4 - 39342945/38249874          Fax: +84 - 04 - 38249874

Email: 
techmartvietnam@vista.gov.vn    Website: http://www.techmartvietnam.vn

