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I. TIN TỨC SỰ KIỆN
1. Trên 500 đại biểu trong nước và quốc tế sẽ tham dự “Những ngày Khoa học, Công nghệ và Đổi mới sáng tạo ASEAN-EU 2016”

Theo thống kê của Ban Tổ chức, sự kiện “Những ngày Khoa học, Công nghệ và Đổi mới sáng tạo ASEAN-EU 2016” sẽ có trên 500 đại biểu trong nước và quốc tế tham dự, trong đó có hơn 300 đại biểu quốc tế đến từ gần 40 quốc gia trên thế giới.

Với mục đích tăng cường hội nhập, nâng cao nhận thức, đẩy mạnh hợp tác về khoa học công nghệ giữa Việt Nam và Liên minh châu Âu, Cục Thông tin khoa học và công nghệ quốc gia sẽ tổ chức sự kiện “Những ngày Khoa học, Công nghệ và Đổi mới sáng tạo ASEAN-EU 2016 (ASEAN-EU STI Days 2016)” từ ngày 10 - 12/5/2016 tại khách sạn Melia, 44B, Lý Thường Kiệt, Hà Nội.
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Trên 500 đại biểu trong nước và quốc tế sẽ tham dự sự kiện ASEAN-EU STI Days 2016, trong đó có hơn 300 đại biểu quốc tế đến từ gần 40 quốc gia trên thế giới.

Sự kiện ASEAN-EU STI Days 2016 có vai trò quan trọng trong việc thúc đẩy, tăng cường hợp tác về khoa học, công nghệ và đổi mới sáng tạo giữa hai khu vực Liên minh châu Âu và Đông Nam Á.
Với 22 hội thảo, hội nghị kéo dài trong 3 ngày, nội dung chính của STI Days 2016 gồm có:
- Hội thảo khai mạc với sự tham gia của nhiều quan chức, các nhà hoạch định chính sách cấp cao từ Liên minh châu Âu và khu vực Đông Nam Á nhằm trình bày quan điểm đối với hoạt động hợp tác về KHCN giữa 2 khu vực;
- Nhiều hội nghị/hội thảo khoa học về các chủ đề có sự quan tâm chung giữa hai khu vực như y tế, quản lý nguồn nước, an ninh và an toàn thực phẩm, đo lường, đổi mới sáng tạo, kết nối doanh nghiệp…;
- Triển lãm về đổi mới sáng tạo với mục đích quảng bá năng lực KHCN và đổi mới sáng tạo của các quốc gia Đông Nam Á đối với các đối tác tại châu Âu.

ASEAN - EU STI Days 2016 - cơ hội để các nhà khoa học, nhà nghiên cứu Việt Nam gặp gỡ, trao đổi, chia sẻ phát triển các mối quan hệ với các đối tác thuộc Liên minh châu Âu
Sự kiện ASEAN-EU STI Days 2016 sẽ là dịp để các nhà khoa học, nhà nghiên cứu Việt Nam gặp gỡ, trao đổi, chia sẻ thông tin, hoạt động nghề nghiệp, tìm kiếm cơ hội hợp tác tiềm năng, phát triển các mối quan hệ với các đối tác thuộc Liên minh châu Âu và khu vực Đông Nam Á, tạo nên sức mạnh tổng hợp trong hợp tác khoa học và công nghệ.

Thông tin chi tiết liên tục được cập nhật tại website http://www.stidays.net/
2. Ngày hội STEM: Khám phá Cỗ máy thời gian

Đây là tên của Ngày hội STEM 2016 sẽ diễn ra từ ngày 14-15/5/2016 tại 24 Lý Thường Kiệt, Hà Nội. Sự kiện do Cục Thông tin KH&CN quốc gia, Tạp chí Tia sáng, Học viện sáng tạo S3, Học viện Khám phá, Vườn ươm tài năng TALINPA, Công ty Sách Minh Long và Trang trại giáo dục (Edufarm) phối hợp tổ chức.
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Hội nghị giới thiệu về Ngày hội STEM 2016 tại Hà Nội
STEM trang bị cho người học những kỹ năng và kiến thức cần thiết về các lĩnh vực khoa học, công nghệ, kỹ thuật, toán học. Ban tổ chức sẽ tạo điều kiện để 800 học sinh được trải nghiệm các hoạt động khoa học công nghệ - STEM chất lượng cao và miễn phí.
Các em nhỏ sẽ được tham gia vào những trò chơi trí tuệ, những bài học mới lạ mà các trung tâm giáo dục STEM truyền đạt. Với giáo dục STEM, các em nhỏ sẽ được kích thích sự sáng tạo trong từng bài học, từng trò chơi, giúp học sinh thoát khỏi cảm giác nhàm chán so với phương pháp học lý thuyết ở các môn khoa học, công nghệ, kỹ thuật, toán học. Đồng thời ươm mầm tài năng trẻ với khoa học công nghệ.
Năm nay, Ngày hội STEM được tổ chức với chủ đề: Cỗ máy thời gian. Nội dung gồm các thí nghiệm, các phần thực hành đưa các em từ quá khứ đến tương lai, tương ứng với các sự kiện khoa học lớn xảy ra vào mỗi thời kỳ lịch sử nhân loại. Các bài học đều được thiết kế ở dạng thực hành và vận dụng kiến thức vào thực tế cuộc sống theo tiêu chuẩn giáo dục STEM.
Đối tượng tham gia là các em học sinh từ 6-12 tuổi, những em nhỏ sẽ được khám phá các chủ đề: Khoa học thời tiền sử- Lửa; Câu chuyện Từ trường và Nam châm; Đọc sách thế nào và bắn thử tên lửa nước; Tìm hiểu về khoa học hàng không; Khám phá thế giới vi sinh; Toán học và kiến trúc- Xây cầu gỗ; Khoa học trong nông nghiệp.
Ngày hội STEM là cơ hội để các nhà quản lý KH&CN, giáo dục - đào tạo, nhà trường, giáo viên tiếp cận phương pháp dạy và học tiên tiến, trang bị cho học sinh những kiến thức và kỹ năng sống để có thể phát triển ý tưởng sáng tạo và hướng nghiệp ngay từ tuổi học trò.
Tại Mỹ, đầu những năm 90, đã hình thành xu hướng giáo dục mới gọi là giáo dục STEM. Trong chương trình giáo dục STEM, các môn học về khoa học công nghệ không giảng dạy độc lập mà tích hợp lại với nhau thành một môn học thông qua phương pháp giảng dạy bằng dự án, trải nghiệm, thực hành,... Tại nhiều nước châu Âu và châu Mỹ, để phát huy tối đa sự sáng tạo của học sinh các cấp, các hội chợ khoa học (science fair) được tổ chức thường xuyên từ cấp trường đến cấp quốc gia nhằm nuôi dưỡng, thổi bùng niềm đam mê khoa học trong giới trẻ với sự phát triển bền vững của quốc gia.
	3. Nghiên cứu, sản xuất thành công thuốc chè tan điều trị bệnh trĩ

	


Đây là kết quả của Dự án sản xuất thử nghiệm cấp nhà nước "Hoàn thiện quy trình công nghệ sản xuất thuốc chè tan Bổ trung ích khí gia vị điều trị bệnh trĩ", mã số KC.10.DA06/11-15 thuộc Chương trình KC.10/11-15, được thực hiện từ ngày 01/07/2012 – ngày 01/06/2015. 
Theo bà Nguyễn Thị Phương Mai- Chủ nhiệm Dự án, Dự án KC.10.DA06/11-15 được tiến hành trên cơ sở áp dụng các kết quả đạt được của Đề tài cấp thành phố “Nghiên cứu tác dụng của chè tan Bổ trung ích khí gia vị trong điều trị đợt cấp trĩ nội”, mã số 01C-08/05-2008-2, thuộc Chương trình Nghiên cứu ứng dụng kỹ thuật y học truyền thông và hiện đại trong chẩn đoán và điều trị nhằm nâng cao chất lượng chăm sóc sức khỏe nhân dân. Đề tài đã được Sở Khoa học và Công nghệ Hà Nội nghiệm thu và đánh giá xếp loại xuất sắc năm 2010. 
Dự án hướng đến mục tiêu hoàn thiện quy trình công nghệ chiết xuất các vị thuốc của phương thuốc “Bổ trung ích khí gia vị” với công suất 500kg dược liệu/mẻ; hoàn thiện quy trình công nghệ bào chế thuốc chè tan Bổ trung ích khí gia vị với quy mô 10.000 gói/mẻ; xây dựng tiêu chuẩn cơ sở của nguyên liệu, bán thành phẩm và thành phẩm.
Theo Chủ nhiệm Dự án, quá trình chiết 1 mẻ cao dược liệu qua 3 giai đoạn: giai đoạn ngâm (dược liệu được cho vào nồi, đậy kín, cho bơm chân không hoạt động, mở van cho dung môi chiết xuất vào nồi đến khi dung môi ngập dược liệu. Mở van cho hơi vào giữa 2 lớp vỏ nồi để gia nhiệt); giai đoạn chiết (mở van cho dịch chiết đi sang nồi cô, cho hơi nước vào bộ phận gia nhiệt của nồi cô. Hệ thống sẽ thực hiện vừa chiết vừa cô, dung môi bay hơi từ nồi cô sẽ được ngưng tụ và trở về nồi chiết như là dung môi mới); giai đoạn cô thu hồi (ngưng gia nhiệt ở nồi nấu, chuyển van cho dung môi thu hồi đi vào thùng chứa dung môi thu hồi. Hệ thống chuyển sang giai đoạn cô thu hồi dung môi). 
Sau quá trình triển khai, nhóm nghiên cứu đã đánh giá được chất lượng nguyên liệu đầu vào có bổ sung chỉ tiêu; xây dựng quy trình chế biến và tiêu chuẩn cơ sở của cỏ nhọ nồi sao đen và hòe hoa sao đen; nghiên cứu và hoàn thiện quy trình chiết xuất cao dược liệu với quy mô 500kg dược liệu/mẻ; nghiên cứu và hoàn thiện quy trình sản xuất chè tan Bổ trung ích khí gia vị với quy mô 10.000 gói/mẻ; xây dựng tiêu chuẩn cơ sở nguyên liệu (cao dược liệu), bán thành phẩm và thành phẩm. Thuốc được sản xuất tại cơ sở đạt theo tiêu chuẩn GMP, an toàn, dễ sử dụng và đặc biệt có hiệu quả tốt đối với các bệnh nhân trĩ độ 1 và độ 2 chỉ với 3 đợt điều trị (mỗi đợt 7 ngày). 
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Công đoạn đóng gói thành phẩm thuốc chè tan Bổ trung ích khí gia vị điều trị bệnh trĩ
Nhóm nghiên cứu kiến nghị được tiếp tục thực hiện nghiên cứu độ ổn định để có đầy đủ dữ liệu, nâng hạn dùng của sản phẩm, đồng thời khảo sát, đánh giá lại tác dụng điều trị của chế phẩm. 

4. Xây dựng thành công quy trình sản xuất protease HIV-1 tái tổ hợp và quy trình sàng lọc các hoạt chất ức chế protease HIV-1 có nguồn gốc từ thảo dược Việt Nam

Đây là một trong các kết quả chính của Đề tài: "Nghiên cứu các chất ức chế protease của HIV nhằm phát triển thuốc điều trị AIDS" (mã số: ĐT-PTNTĐ.2012-G/02) do PGS.TS. Bùi Phương Thuận, Phòng thí nghiệm Trọng điểm Công nghệ Protein và Enzym, Trường Đại học Khoa học Tự nhiên, Đại học Quốc gia Hà Nội cùng cộng sự thực hiện.

Protease của HIV-1 là một enzyme quan trọng trong liệu pháp kháng Retrovirus (ARV) cho điều trị bệnh nhân nhiễm HIV/AIDS. Quy trình sản xuất và chế phẩm protease HIV-1 tái tổ hợp với gen mã hoá của chủng virus HIV-1 gây bệnh chủ yếu ở Việt Nam sẽ giúp các nhà nghiên cứu trong nước chủ động nguồn enzyme cho sàng lọc các chất ức chế protease của HIV. Chế phẩm protease tạo ra có độ tinh sạch cao (>98% bằng SDS-PAGE) mức độ hoạt động tương đương với các chế phẩm thương mại uy tín trên thế giới (40 pmol/phút/µg), vì vậy sản phẩm có thể được thương mại hóa. Quy trình sản xuất protease HIV-1 cũng có thể áp dụng để sản xuất các protease đặc hiệu cao của các virus gây bệnh khác. Triển khai từ tháng 12/2012 đến nay, Đề tài cũng đã xây dựng được thành công quy trình sàng lọc các chất ức chế protease HIV-1 có nguồn gốc từ thực vật Việt Nam. Trên cơ sở sử dụng các quy trình thiết lập, 03 hoạt chất acid maslinic, acid ursolic và acid 24-hydroxyursolic đã được tinh sạch từ các cây thực vật phổ biến của Việt Nam: lá cây Gối hạc (Leea rubra Blume.), cây Ổi (Psidium guajava L.) và cây Hồng (Diospyros kaki T.) có hoạt tính ức chế mạnh protease HIV-1, là cơ sở để phát triển thuốc điều trị AIDS. Qua đó Đề tài cũng góp phần nâng cao hiểu biết về bệnh AIDS- một trong những bệnh truyền nhiễm, nan y hiện đang rất phổ biến trong nước và thế giới. 
Cùng với đó, các kết quả nghiên cứu của đề tài đã được công bố trong 01 bài báo tạp chí quốc tế danh mục ISI (IF 1,695), 04 bài báo trên tạp chí chuyên ngành và 01 sản phẩm đăng ký bảo hộ sở hữu trí tuệ. Các cán bộ tham gia đề tài đã đào tạo được 08 cử nhân và 02 thạc sĩ, hỗ trợ 01 nghiên cứu sinh theo hướng nghiên cứu của đề tài.
Có thể nói, Đề tài đã thực hiện đúng và hoàn thành các mục tiêu, nội dung và các sản phẩm (số lượng và chất lượng), tiếp cận và thực hiện các kỹ thuật hiện đại trong nghiên cứu protein/enzyme.
Đề tài được Hội đồng nghiệm thu đánh giá cao và kiến nghị Bộ Khoa học và Công nghệ tạo điều kiện để nhóm nghiên cứu được tiếp tục phát triển theo hướng hoàn thiện sản phẩm và có thể được thẩm định giai đoạn tiếp theo trong quy trình sản xuất thuốc gây ức chế protease HIV-1.
5. Việt Nam tự nghiên cứu, chế tạo mực in nano kim loại

Đây là kết quả của đề tài thuộc Chương trình KH&CN trọng điểm cấp nhà nước KC.02/11-15 về “Nghiên cứu chế tạo mực in nano kim loại bạc và đồng dùng trong công nghệ in phun" đã đánh dấu bước đột phá trong việc tạo ra sản phẩm mới là mực in nano kim loại.

TS Đặng Thị Mỹ Dung (Phòng Thí nghiệm Công nghệ Nano – ĐH Quốc gia Tp.HCM) - Chủ nhiệm đề tài cho biết, việc hình thành được công thức MIP là chìa khóa để chế tạo thành công các mảng dẫn điện bằng phương pháp in phun. Tuy nhiên, đây là việc hết sức khó khăn bởi là nghiên cứu lần đầu tiên được thực hiện trong nước. Vì thế, nhóm nghiên cứu không có tài liệu tham khảo, phần lớn dịch từ nước ngoài nhưng cũng không nhiều. Tự mày mò nghiên cứu, nhưng bù lại, nhóm nghiên cứu lại có thuận lợi là được các chuyên gia người Pháp đã từng nghiên cứu về vấn đề này giúp đỡ rất nhiệt tình. Những khúc mắc trong quá trình thực hiện đều được họ trả lời nhiệt tình và nhanh nhất. 

TS Dung cho biết thêm, trước đây, chúng tôi đã thực hiện đề tài nghiên cứu “Chế tạo mực in nano bạc ứng dụng trong công nghệ in các mạch điện tử” cũng thuộc Chương trình KC.02/11-15. Trong đề tài tài, nhóm đã xây dựng được một công thức mực in nano bạc có thể ứng dụng được trong công nghệ in phun nhưng công thức này vẫn còn một số hạn chế như thời gian ổn định không cao, độ dẫn điện kém. Trong đề tài kế tiếp này, chúng tôi đã giải quyết được 2 vấn đề còn tồn tại nói trên. 

Ngoài ra, để giảm giá thành MIP, nhóm cũng đã nghiên cứu để chế tạo mực in nano đồng. Việc tìm ra công thức mực in nano đồng cũng là vấn đề khó khăn vì khả năng oxy hóa nhanh chóng của hạt nano đồng. Đây cũng là lý do tại sao trên thế giới vẫn chưa có mực in hạt nano đồng thương mại. 

"Chúng tôi hy vọng có thể chế tạo được mực in nano đồng ứng dụng cho thiết bị in phun diêu mịn trong tương lai" – TS Dung chia sẻ.

Không chỉ thành công trong việc chế tạo mực in nano đồng, bạc, đề tài còn nghiên cứu ứng dụng công nghệ in phun để chế tạo cảm biến không dây dựa trên nền tảng công nghệ RFID có khả năng phát hiện khí NH3. Đối với sản phẩm mực in nano bạc thích hợp cho sử dụng máy in phun Dimatix. Sau khi in bằng loại mực in này, lớp in có độ bám dính tốt, bề mặt đẹp. Mực in này có thể so sánh ngang tầm với mực in ngoại nhập. 

TS Dung cho biết, nếu mực in nano bạc được đưa vào sản xuất đại trà thì giá thành có thể giảm 50% so với nhập ngoại. Trước thành công của đề tài, nhóm nghiên cứu đã hợp tác với hai công ty aNexus (Singapore) và Printing Solution (Hàn Quốc) để có hướng thương mại hóa sản phẩm. 

"Sau khi kết thúc đề tài, nhóm nghiên cứu mong muốn được chấp thuận để xây dựng dự án sản xuất thử nghiệm, để có thể chuyển giao công nghệ và cho ra các sản phẩm từ kết quả nghiên cứu khoa học. Sau bao năm miệt mài, vất vả mới thành công, chúng tôi không thể để kết quả nghiên cứu của mình ở mãi trong phòng thí nghiệm được" – TS. Đặng Thị Mỹ Dung chia sẻ. 

PGS. TS Đặng Mậu Chiến – Giám đốc Phòng Thí nghiệm công nghệ Nano cũng khẳng định: "Phải đẩy kết quả nghiên cứu ra thị trường chứ không thể để ngăn kéo. Mặc dù trước mắt sẽ gặp phải khó khăn vì đây là công nghệ mới, trong khi các công ty trong nước vẫn sử dụng công nghệ cũ. Nhưng dù khó khăn đến mấy, chúng tôi cũng quyết tâm đưa sản phẩm KHCN của mình ra thị trường".

6. Chế tạo thiết bị Chụp cắt lớp điện toán (CT) trong công nghiệp theo nguyên lý thế hệ thứ 3

Thực hiện đề tài KC-05.20/11-15 trong Chương trình KHCN cấp Nhà nước, thiết bị Chụp cắt lớp điện toán trong công nghiệp gamma-COMET dựa trên nguyên lý thế hệ thứ 3 đã được nghiên cứu chế tạo tại Trung tâm Ứng dụng Kỹ thuật hạt nhân trong Công nghiệp (CANTI). 

Thiết bị cho phép lựa chọn 3 chế độ vận hành: theo nguyên lý thế hệ thứ nhất một nguồn - một đầu dò NaI; thế hệ thứ hai: một nguồn - dãy 8 đầu dò LYSO và thế hệ thứ ba: nguồn mở hình quạt - 12 đầu dò NaI. Cơ cấu chuyển động tịnh tiến, chuyển động xoay được điều khiển với độ chính xác cao đồng bộ với các phép đo phóng xạ và xử lý tín hiệu nhanh cho phép thiết bị rút ngắn được thời gian chụp cắt lớp vật thể có đường kính lớn và vật liệu phức hợp trong vòng 2h với độ phân giải không gian 2mm. Thuật toán dựng ảnh được Nhóm nghiên cứu xây dựng và tích hợp ngay trên máy tính điều khiển cho phép lựa chọn phương pháp tái tạo hình ảnh tốt nhất. Thiết bị gamma-COMET có thể được sử dụng để khảo sát tại hiện trường các hiện tượng đóng cặn, ăn mòn vật liệu hay tình trạng lớp bảo ôn đường ống, đồng thời cũng có thể được sử dụng phục vụ các nghiên cứu về cấu trúc và vật liệu trong phòng thí nghiệm.

Thiết bị đã được trưng bày, giới thiệu tại Hội chợ Công nghệ và Thiết bị Quốc tế Việt Nam 2015 (Techmart 2015) và được Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam ghi nhận cũng như đánh giá cao kết quả mà nhóm nghiên cứu đạt được trong thời gian qua. Đồng thời, Phó Thủ tướng cũng động viên nhóm nghiên cứu tiếp tục vượt qua khó khăn để tiếp bước và góp phần vào sự nghiệp phát triển đất nước.

7. Công ty Cổ phần Sơn Hải Phòng: Sản xuất các loại sơn thân thiện môi trường

Với bề dày kinh nghiệm trên 50 năm nghiên cứu và sản xuất các loại sơn: sơn tàu biển, sơn công nghiệp, sơn dân dụng, sơn tấm lợp, sơn sàn dung môi,… Công ty Cổ phần Sơn Hải Phòng vừa tiến hành nghiên cứu, sản xuất thành công 3 loại sơn thân thiện môi trường gồm: sơn chống hà gỗ gốc nhựa tổng hợp kết hợp với chất chống hà Biocide và 2 loại sơn chống cháy hệ Epoxy không dung môi (thành phần sơn không chứa dung môi) và hệ nước (sơn sử dụng nước làm chất pha loãng) dành cho kết cấu thép nhà xưởng công nghiệp. Đây là kết quả của 2 đề tài nghiên cứu khoa học cấp thành phố, được Hội đồng Khoa học và Công nghệ (KH&CN) đánh giá sáng 29/3/2016 tại Sở KH&CN thành phố Hải Phòng.

Nhóm nghiên cứu đã tiến hành sản xuất thử nghiệm 3.600 kg sơn chống hà gỗ với 3 màu (nâu đỏ, cẩm thạch và xanh nước biển), đạt tiêu chuẩn chất lượng tương đương với sơn nhập ngoại dựa theo các tiêu chuẩn TCVN, JISK và ASTM. Nghiên cứu đã tiến hành lựa chọn các nguyên liệu tối ưu nhất sử dụng làm chất tạo màng, bột phụ trợ, phụ gia và bột màu, đồng thời lựa chọn tác nhân chống hà Biocide tối ưu. Cùng với đó, việc tìm ra công thức phối trộn các nguyên liệu này với tỷ lệ thích hợp đã tạo ra sản phẩm sơn chống hà gỗ thân thiện môi trường. Để kiểm tra chất lượng sản phẩm, nhóm tác giả tiến hành ngâm tĩnh các mẫu sơn ngoài biển (mẫu là các tấm gỗ đã được sơn phủ bằng loại sơn chống hà) trong thời gian 7 tháng. Kết quả cho thấy, bề mặt các mẫu đều không có hà bám, không phồng rộp, không bong tróc, đạt chỉ tiêu về chất lượng. Ngoài ra, nghiên cứu cũng tiến hành kiểm tra độ ổn định lưu kho của 3 mẫu sơn (tương ứng với 3 màu) qua tủ gia tốc nhiệt 500C trong thời gian 6 tháng. Kết quả, các mẫu đều không bị gel hóa và vẫn thi công dễ dàng. 

Đối với đề tài “Nghiên cứu sản xuất sơn chống cháy hệ không dung môi và hệ nước thân thiện với môi trường”, các tác giả đã tiến hành sản xuất thử 90 kg sơn chống cháy hệ không dung môi và 90 kg sơn chống cháy hệ nước, chia làm 3 lần (đối với mỗi loại), mỗi lần 30 kg để rút kinh nghiệm và cải tiến quy trình cho phù hợp với thiết bị và giảm tối thiểu mức tiêu hao. Nghiên cứu đã xác định được công thức phối trộn các nguyên liệu với tỷ lệ thích hợp để tạo ra 2 dòng sản phẩm sơn chống cháy có tính ưu việt. So sánh các chỉ tiêu kỹ thuật của sản phẩm sơn chống cháy không dung môi (SHP-EP) với các sản phẩm sơn chống cháy trên thị trường cho thấy, chỉ tiêu về độ bền mài mòn và độ bám dính của sơn chống cháy không dung môi tốt hơn (Đối với sơn SHP-EP, độ bền mài mòn 0,1 mg tiêu hao/1000 vòng, độ bám dính ≥9 MPa; đối với sơn chống cháy thị trường, độ bền mài mòn 0,3 mg tiêu hao/1000 vòng, độ bám dính 8 MPa) trong khi khả năng chịu lửa của 2 sản phẩm tương đương nhau (2 giờ, với lớp sơn có độ dày 1,99 mm). Đối với sản phẩm sơn chống cháy hệ nước (SHP WB) so với sơn chống cháy thị trường (Promat), các chỉ tiêu cơ tính của 2 loại sơn này tương đương nhau, tuy nhiên hiệu lực chống cháy của sơn chống cháy SHP WB (2,5 giờ) tốt hơn sơn chống cháy Promat (2 giờ) khi thi công cùng độ dày 1,44 mm.
II. CÔNG NGHỆ MỚI
Phát triển thành công cơ nhân tạo y như đồ thật, lại có khả năng tự tái tạo
Có thể nói, các nhóm cơ trên cơ thể là một trong những bộ phận có chức năng quan trọng nhất. Nó có thể co duỗi dưới sự yêu cầu của con người, kéo căng mà không gây tổn thương và thậm chí có thể hồi phục khi bị chấn thương. Trước đây, những nghiên cứu về nhóm cơ nhân tạo chưa thể bắt kịp so với khả năng thực của cơ bắp ở người. Tuy nhiên, các nhà nghiên cứu giờ đây nói rằng họ đã sắp thành công trong việc chế tạo nhóm cơ bắp nhân tạo với khả năng vận hành y hệt như ở người.

Trong một khám phá mới, nhóm nghiên cứu từ đại học Stanford đã miêu tả phát minh của mình với một loại polymer siêu đàn hồi và có khả năng tự hồi phục. Loại vật liệu này được tin rằng có thể được sử dụng để chế tạo cơ nhân tạo. Nó có thể kéo dãn gấp 45 lần so với kích thước thực tế và trở lại hình dáng cũ ngay tức khắc. Tính năng này ưu việt hơn các loại vật liệu tương tự gấp nhiều lần. Bên cạnh đó, nó cũng có thể tự phục hồi các vết thương ở nhiệt độ cực thấp. Đây cũng là khả năng vượt trội của loại cơ nhân tạo mới so với các sản phẩm trước đó.

Nhưng điều gì đã khiến nó trở thành một đột phá về y sinh học như vậy?

Vào những năm 2000, nhiều nhà khoa học đã nhận thấy rằng các loại polymer như nhựa có thể kéo dãn gấp ba lần chiều dài thực và nhiều loại polymer khác có khả năng tự phục hồi. Tuy nhiên, cho tới thời điểm đó, chưa ai có thể kết hợp cả hai tính năng đó trong cùng một sản phẩm. Đấy là điểm then chốt trong việc tạo nên các nhóm cơ nhân tạo có sức mạnh như của con người.

Bước tiến khoa học này đến từ một cải tiến mới trong một quá trình liên kết hóa học có tên gọi crosslinking. Loại polymer hợp thành từ chuỗi các phân tử liên kết, được sắp xếp lại như một hàng rào dạng chuỗi. Các chuỗi này giống như những sợi dây được kết nối với nhau bằng các dải co giãn. Do đó, chúng có khả năng chuyển động xung quanh. Sản phẩm mới này này là một bước cải tiến quan trọng với khả năng kéo căng của các dải co giãn, bên cạnh tính năng tự phục hồi vốn có.

Tuy nhiên, sản phẩm mới vẫn còn nhiều mặt hạn chế để có thể áp dụng trong thực tế. Ví dụ, trong một số điều kiện nhất định, chúng không thể kéo căng theo ý muốn được. Do đó, khả năng linh hoạt sẽ kém đi so với nhóm cơ tự nhiên của con người.

Nhóm các nhà khoa học này cũng đang nghiên cứu để cho ra đời các sản phẩm da nhân tạo. Nếu thành công, hai loại vật liệu mới sẽ giúp tái tạo và phát triển các cơ giả với khả năng y hệt các phần của cơ thể con người.

III. CƠ HỘI GIAO THƯƠNG
A. Chào bán CN/TB:

1. Thuốc phòng trị bệnh cho tằm ăn lá sắn Eri

Quy trình: 
- Phun vào lá dâu cho tằm ăn, để phòng và trị các loại bênh vi khuẩn hại tằm ăn lá sắn, hạn chế bệnh do virus, tăng cường thể trạng và tăng năng suất kén tằm sắn. 

- Mỗi hộp có 10 gói nhỏ, được sản xuất từ kháng sinh đặc hiệu cho tằm sắn, đường glucoza và tá dược.
Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Trung tâm Nghiên cứu dâu tằm tơ trung ương – Viện Khoa học Nông nghiệp Việt Nam (VAAS)
2. Đai lưng từ trường
Quy trình:
Đai lưng bằng sợi tổng hợp co giãn. Gồm 4 khối từ Ferit bari đơn cực Ø18 được gắn ở vị trí quy định. Cường độ từ trường: 650 ÷ 750 Gauss, đáp ứng yêu cầu sử dụng

Có thể giặt xà phòng và nước ấm

Cường độ của viên từ làm việc hữu hiệu với thời gian không dưới 5 năm
Giá bán: thỏa thuận.
Đơn vị chào bán: Trung tâm Vật lý kỹ thuật- Viện Vật lý điện tử
	
	


3. Máy điều trị từ trường xung hai kênh, 2 tần số và 5 tần số
Quy trình:
	- Chữa đau khớp và 1 số nội tạng: cổ chân, khuỷu cổ tay... Cơn đau dạ dày, hành tá tràng, đau lưng thông thường hay thoái hoá, đau cơ, đau thần kinh ngoại vi.

- Thiểu năng tuần hoàn não

- Gãy xương chậm liền

- Chống xơ cứng, giảm đau 1 số chứng như ung thư: gan, phổi, xương giai đoạn cuối theo chỉ định của Trung tâm Nghiên cứu Vật lý trị liệu - Bệnh viện K

	


 Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Trung tâm Vật lý kỹ thuật- Viện Vật lý điện tử
4. Máy điều trị ion tĩnh điện
Quy trình:

- Tăng cường ổn định lưu thông tuần hoàn máu, điều chỉnh chức năng cơ thể, hạn chế đau đầu, kém ngủ

- Điều hoà ổn định huyết áp bị rối loạn không đặc hiệu

- Chữa hội chứng suy nhược thần kinh, mệt mỏi

- Điều trị 1 số chứng bệnh mãn tính như: đau nhức xương khớp, tê thấp, rối loạn thần kinh thực vật
 Giá bán: Thỏa thuận.


Đơn vị chào bán: Trung tâm Vật lý kỹ thuật- Viện Vật lý điện tử
5. Máy lên men - Cho nuôi cấy vi sinh vật
Quy trình:
Ứng dụng
- Cho nuôi cấy vi sinh vật, tế bào động thực vật

Cấu tạo và đặc điểm chính
- Bồn lên men được thiết kế hai lớp vỏ áo bằng SS316 hay SS304, lớp trong chứa dịch lên men, lớp ngoài chứa nước điều nhiệt cho quá trình lên men hay tiệt trùng

- Dung tích bình lên men có thể lựa chọn từ 10L – 1000L. Độ đánh bóng bề mặt đạt tiêu chuẩn dược phẩm Ra < 0.45 μm

- Tiệt trùng tại chỗ có thể lựa chọn bằng bộ gia nhiệt hay hơi nóng. Nhiệt độ tiệt trùng lên đến 1250 C.

- Hệ thống điều nhiệt lên men hoặc tiệt trùng qua lớp nước vỏ áo tuần hoàn giúp làm đều nhiệt độ các điểm.

- Hệ thống khuấy có thể lựa chon giữa khuấy trục trên, khuấy trục dưới hoặc khuấy từ

- Hệ thống lọc khí vô trùng cho cấp và thải khí là màng lọc kỵ nước 0.2 μm, vật liệu PTFE, hãng sản xuất CHLB Đức.

- Hệ thống cấp khí qua bộ Spager giúp Oxy hòa tan tối đa vào dịch lên men cộng với bình làm mát khí thải mục đích hạn chế bay hơi dịch lên men

- Cơ cấu xục khí và 04 thanh cản dòng giúp khí hoà tan đều trong dịch lên men

- Đỉnh trên có đồng hồ đo áp suất, van an toàn, các đầu nối vệ sinh kẹp clamp.

Hệ thống điều khiển

-          Hệ thống đo và điều khiển kỹ thuật số.

-          Đo và điều khiển nhiệt độ, khuấy theo PID đảm báo độ chính xác.

-          Đo và điều khiển qua PLC và màn hình cảm ứng sờ (lựa chọn)

-          Đo hiển thị pH, pO2 (lựa chọn)

-          An toàn về điện, áp suất

-          Các cảnh báo, lỗi máy sẽ được hiển thị lên màn hình cảm ứng HMI (lựa chọn)

-          Dự phòng kết nối mạng SCADA giám sát hoạt động của thiết bị qua mạng công nghiệp (lựa chọn).

-          Các tính năng khác theo yêu cầu của khách hàng 
Giá bán: Thỏa thuận.
Đơn vị chào bán: Công ty CP Thiết bị và Sinh phẩm Biose
6. Máy lên men 30l và thiết bị lọc tiếp tuyến
Quy trình:
Máy lên men 30l đảm bảo yêu cầu vi sinh và thích hợp cho phòng thí nghiệm sản xuất giống. Thiết bị lọc tiếp tuyến có bơm cam quay đẩy dịch lọc nên có công suất lọc lớn trách không bị  vỡ ống silicon. Thiết bị đảm bảo yêu cầu vi sinh. 
Giá bán: Thỏa thuận.
 Đơn vị chào bán: Công ty CP Thiết bị và Sinh phẩm Biose
7. Hệ thiết bị khuấy đảo, lọc thuốc
Quy trình:

Hệ thống thiết bị khuấy trộn thuốc và lọc qua lọc thô 1µm sang lọc tinh 0,45µm rồi vào thùng chứa sản phẩm.

Hệ thống sản xuất bằng inox không rỉ 316L và 304 với chức năng khuấy, nâng nhiệt thuận lợi...
 Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Công ty CP Thiết bị và Sinh phẩm Biose
8. Thiết bị khử sắt khoáng và làm mềm nước
Quy trình: 

- Tùy theo chất lượng nước đầu vào, công suất nước tiêu thụ mà các cột lọc khử sắt, khử mùi, khoáng được lựa chọn cho phù hợp.

- Công suất lọc từ 1 m3 đến hàng trăm m3/h

- Tự động rửa ngược theo thời gian hoặc theo lưu lượng nước sử dụng
 Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Công ty CP Thiết bị và Sinh phẩm Biose
9. Bể ổn nhiệt
Quy trình: 
- Bể bằng thép không rỉ SS304.

- Bộ điều khiển nhiệt độ kỹ thuật số chính xác, hiển thị LED,

- Điển khiển nhiệt độ : Điều khiển P.ID.

- Đặt nhiệt độ từ nhiệt độ môi trường tới 1000C.

- Với bước :  0.10C.

- Vận hành đơn giản thuận tiện

- Nhiệt độ chính xác : +/- 0.50C

- Hiển thị đặt nhiệt độ : LED, phím nhấn.

- Điện sử dụng : 220VAC/50Hzs
 Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Công ty CP Thiết bị và Sinh phẩm Biose
10. Máy lên men với kính quan sát dọc thân
Quy trình: 
Máy lên men với kính quan sát dọc thân dùng cho những thùng lên men có dung tích lớn hoặc những thùng lên men có yêu cầu quan sát kỹ hơn môi trường lên men như màu sắc, độ sánh, mức dung dịch...vv. Máy  lên men có kính quan sát dọc thân gia công cơ khí phức tạp hơn so với kính quan sát tròn.
 Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Công ty CP Thiết bị và Sinh phẩm Biose
B. Tìm mua CN/TB

1. Đầu đo oxy hòa tan bằng quang học (OxySense)
Đơn vị tìm mua: Lương Thị Hương Chắt
Địa chỉ :  Lot N2, Thang Long IZ, Dong Anh, Hanoi
Số điện thoại :  01664738686 
Email : chat-lth@enkeivn.com.vn
2. Bộ thiết bị chuyên dùng kiểm tra hàng đóng gói sẵn định lượng theo khối lượng hoặc thể tích
Đơn vị tìm mua: Nguyễn Tiến Đạt
Địa chỉ :  No 9 - Lane 51 Lang Yen - HBT, Hà Nội
Số điện thoại :  0917.122.683
3. Công nghệ và hệ thống thiết bị sản xuất mứt khô, ô mai năng suất 5 tấn nguyên liệu/ngày
Đơn vị tìm mua: Công ty TNHH Sản xuất và Thương mại Nguồn Sống
	
	


Địa chỉ :  số 752 Trương Định, Giáp Bát, Hoàng Mai, Hà Nội
Số điện thoại :  0989617128
Email : tungmtvn@gmail.com
4. Máy cán dập lon bia
Đơn vị tìm mua: Đào Thúy Phượng
Email : phuongdao8595@gmail.com
	
	


5. Chesterton 715 SPRAFLEX® GOLD - Hợp chất bôi trơn chịu tải trọng lớn, tạo lớp phủ chống tác nhân gây ô xi hóa
Đơn vị tìm mua: Công ty TNHH XNK TMDV Thịnh Phúc An
Địa chỉ :  20/37/59 đường số 8, p11, gò vấp tphcm
Số điện thoại : 0946004006
Email: danhdoanvu@gmail.com
6. Dây chuyền chế biến hoa quả đóng hộp
Đơn vị tìm mua: Công ty TNHH Công Nghệ QQC Việt Nam
Địa chỉ: 185 Nguyễn Đình Thi - Tây Hồ - Hà Nội
Số điện thoại: 0979161031
Email: nguyenxuanthucke4@gmail.com
7. Hệ thống xử lý nước biển/nước thải bằng công nghệ RO ROCHEM
Đơn vị tìm mua: Công ty TNHH xử lý môi trường hóa chất An
Số điện thoại :  01685198581
Email: ngoctinhdhsh7b@gmail.com

	
	


8. Phần mềm Quản lý xây dựng
Đơn vị tìm mua: Công ty TNHH đầu tư phát triển hạ tầng Lệ Trạch
Số điện thoại :  0988 153 442
Email: daiduongcompany1@gmail.com
9. Thiết bị cân bằng định lượng
Đơn vị tìm mua: Công ty TNHH NAM YANG Sông Mây
Địa chỉ: Lô B1, đường số 6, KCN Sông Mây, Bắc Sơn, Trảng Bom, Đồng Nai  
Email: phuongnhung@namyangsm.com
10. Máy ly tâm máu model 5702
Đơn vị tìm mua: Công ty TNHH sản xuất Suông Sao
Số điện thoại :  01685813507
Email: thanhduyen543@gmail.com
IV. SỰ KIỆN SẮP TỚI
1. Hội thảo "Khoa học và công nghệ trong công tác đảm bảo an toàn thực phẩm" 

Thời gian tổ chức: 18/5/ 2016.
Địa điểm: Cục Thông tin khoa học và công nghệ quốc gia, 24 Lý Thường Kiệt, Hoàn Kiếm, Hà Nội.

Nội dung: Vệ sinh an toàn thực phẩm đang là mối quan tâm hàng đầu của các nước trên thế giới. Việt Nam cũng đang phải đối phó với thực trạng mất vệ sinh an toàn thực phẩm. Nhằm hỗ trợ các doanh nghiệp nhỏ và vừa của Việt Nam tiếp cận các giải pháp công nghệ tiên tiến để nâng cao năng lực sản xuất và chất lượng sản phẩm đảm bảo an toàn thực phẩm, đồng thời chào mừng Ngày Khoa học và Công nghệ Việt Nam 18/5, Cục Thông tin khoa học và công nghệ quốc gia phối hợp với Phòng thương mại công nghiệp Việt Nam, Hội KHKT an toàn thực phẩm Việt Nam và Hội Nữ trí thức Việt Nam tổ chức hội thảo "Khoa học và công nghệ trong công tác đảm bảo an toàn thực phẩm". 

Thay mặt ban tổ chức Cục thông tin Khoa học và công nghệ Quốc gia xin trân trọng thông báo và kính mời quý đơn vị tham gia các hoạt động của sự kiện này.
Bản tin mà quý vị đang đọc được gửi từ Trung tâm Giao dịch thông tin khoa học  và công nghệ Việt Nam, Cục Thông tin KH&CN quốc gia
Địa chỉ: P106, Tầng 1, 24 Lý Thường Kiệt, Quận Hoàn Kiếm, Hà Nội, Việt Nam

Điện thoại: +84 - 4 - 39342945/38249874       Fax: +84 - 04 – 38249874, 39349127
Email: 
techmart@vista.gov.vn    Website: http://www.techmartvietnam.vn
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