Form: techmart@vista.gov.vn
To:  (email của các đơn vị thành viên)

Sent: ngày   tháng    năm 2009

Subject: Bản tin Techmart Việt Nam

BẢN TIN THỊ TRƯỜNG CÔNG NGHỆ VIỆT NAM 

Số 2/2009: Ngày   tháng    năm 2009
I. TIN TỨC SỰ KIỆN:
1. Hội nghị Giới thiệu Chợ Công nghệ và Thiết bị Việt Nam ASEAN+3    (Techmart Vietnam ASEAN +3)
Ngày 24/4/2009, Trung tâm Thông tin Khoa học và Công nghệ Quốc gia đã tổ chức Hội nghị Giới thiệu Chợ Công nghệ và Thiết bị Việt Nam ASEAN+3 (Techmart Vietnam ASEAN +3). Đến dự có Lãnh đạo Sở KH&CN Tp. Hà Nội và các Sở KH&CN một số địa phương các tỉnh phía Bắc, đại diện các viện nghiên cứu, trường đại học, các tổ chức KH&CN, đại diện các cơ quan báo chí và truyền thông. Đây là sự kiện KH&CN quan trọng của năm 2009 do Bộ Khoa học và Công nghệ phối hợp với Ủy ban Khoa học và Công nghệ ASEAN+3, Uỷ ban Nhân dân Tp.Hồ Chí Minh và Ủy ban Nhân dân Tp. Hà Nội tổ chức tại Trung tâm Hội chợ Triển lãm Việt Nam, Hà Nội, từ ngày 17 đến ngày 20/9/2009. Với mục đích đẩy mạnh việc tạo lập và phát triển thị trường công nghệ, tăng cường gắn kết giữa nghiên cứu, đào tạo với sản xuất, kinh doanh, hỗ trợ đổi mới công nghệ, xúc tiến thương mại hoá sản phẩm KH&CN, nâng cao năng lực cạnh tranh, năng suất lao độngm, chất lượng hàng hoá, dịch vụ, tôn vinh đội ngũ KH&CN của đất nước; đồng thời tăng cường trao đổi hợp tác nghiên cứu, chuyển giao công nghệ với các nước khối ASEAN, Trung Quốc, Nhật Bản, và các nước khác trên thế giới. Techmart Vietnam ASEAN+3 sẽ là cơ hội tốt nhất cho các viện nghiên cứu, trường đại học, các tổ chức khoa học và công nghệ, các nhà khoa học độc lập… giới thiệu, chuyển giao các kết quả nghiên cứu khoa học&công nghệ, thiết bị và sản phẩm mới của mình vào sản xuất kinh doanh, tiếp xúc trực tiếp với khách hàng và tìm kiếm đối tác, mở rộng thị trường trong nước và nước ngoài nhằm phục vụ công cuộc công nghiệp hóa và hiện đại hóa đất nước. Theo dự kiến của Ban Tổ chức sẽ có khoảng 600 gian hàng của các đơn vị trong và ngoài nước, giới thiệu khoảng trên 3.000 công nghệ, thiết bị, giải pháp phần mềm và các sản phẩm, dịch vụ hỗ trợ cho mọi đối tượng khách hàng có nhu cầu. Trong khuôn khổ Techmart Techmart Vietnam ASEAN +3, sẽ diễn ra các hoạt động sau:-,Hội thảo, diễn đàn giao lưu đối thoại giữa các nhà khoa học với các nhà quản lý, các doanh nhân và các đối tượng có quan tâm.  -, Xúc tiến thương mại hóa các thành quả KH&CN -,Giao lưu, đối thoại giữa Lãnh đạo Bộ Khoa học và Công nghệ, Tp.Hà Nội và các địa phương với các các nhà khoa học, các tổ chức khoa học&công nghệ và doanh nghiệp…

2. Thành lập Hội đồng chính sách KH&CN Quốc gia
Chiều 7/4/2009, tại Hà Nội, Thành lập Hội đồng Chính sách Khoa học & Công nghệ (KH-CN) Quốc gia nhiệm kỳ 2009-2013 đã họp phiên thứ nhất. Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã tham dự phiên họp này. Phát biểu tại phiên họp, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng yêu cầu: Hội đồng Chính sách KH&CN Quốc gia cần chủ động đề xuất một số cơ chế độc lập, tư vấn cho Thủ tướng những cơ chế chính sách có thể huy động tối đa nguồn nhân lực cấp cao để thúc đẩy sự phát triển của quốc gia. Tại phiên họp, GS-TSKH. Đỗ Trung Tá, Chủ tịch Hội đồng nhiệm kỳ 2009–2013, cho rằng, để tư vấn hiệu quả cho Thủ tướng Chính phủ về những chính sách KH&CN cả ở tầm quốc gia và quốc tế, cả trung hạn và dài hạn, tập thể hội đồng phải tập trung vào nhiệm vụ phát triển tri thức, đồng thời chú trọng các chính sách liên quan. Hội đồng Chính sách KH&CN quốc gia trong thời gian tới sẽ chủ động tư vấn với Thủ tướng những vấn đề sau: Chuẩn bị cho chiến lược mới về KH-CN tới năm 2020; chính sách thúc đẩy Việt Nam trở thành “nước mạnh về CNTT”; cơ chế, chính sách để KH&CN thúc đẩy sản xuất, tham gia giải quyết các vấn đề về nông nghiệp, nông dân và nông thôn; tổ chức một số hội thảo, hội nghị liên quan đến các đề tài lớn như biến đổi khí hậu, môi trường, năng lượng mới, vật liệu mới, công nghệ vũ trụ.

3. Khai trương mạng di động chất lượng cao Vietnamobile

Ngày 9/4/2009 tại Hà Nội đã chính thức khai trương mạng điện thoại di động chất lượng cao Vietnamobile là sự hợp tác giữa Công ty Cổ phần Ha Noi Telecom và Hutchison Telecommunicatión International limited cho ra sản phẩm mạng di động GSM Vietnamobile. Gói cước giản tiện nhất Việt Nam, áp dụng tính bloc 1 giây, ngay từ giây đầu. Ngoài ra, mạng áp dụng mệnh giá thẻ nạp thấp nhất và một mức cước cơ bản duy nhất cho tất cả các cuộc gọi. Với VM One - gói cước cơ bản duy nhất, khách hàng chỉ phải trả tiền cho mỗi giây đàm thoại thực tế. với VM24, khách hàng gọi và nhắn tin SMS nội mạng liên tục không giới hạn chỉ 5.000 đồng một ngày. Vietnamobile sử dụng công nghệ mạng hiện đại với chất lượng cao, phủ sóng toàn quốc tạo điều kiện triển khai nhanh VAS cũng như tích hợp PC và di động. Đây là mạng đầu tiên thiết lập tính năng AMR (Adaptive Multi Rate) đặc biệt, mang đến cho người dùng chất lượng thoại tốt nhất. 

4. Enerexpo Viet Nam 2010 Hội nghị giới thiệu Triển lãm quốc tế về năng lượng tái tạo tại Việt Nam
Ngày 7/5/2009 tại Trung tâm Thông tin KH&CN Quốc Gia đã diễn ra Hội nghị giới thiệu Triển lãm quốc tế về các giải pháp năng lượng tái tạo và phân tán (ENEREXPO VIETNAM 2010). Triển lãm diễn ra từ ngày 17 đến ngày 19/3/2010 tại Trung tâm Triển lãm quốc tế Hà Nội. sẽ trưng bày các sản phẩm mới nhất trong lĩnh vực giải pháp năng nượng tái tạo và phân tán. Triển lãm lần này nhằm đáp ứng nhu cầu ngày càng tăng về năng lượng tái tạo và phân tán tại Việt Nam do Tổ chức Dịch vụ hội chợ triển lãm quốc tế IMAG và Trung tâm Thông tin KH&CN Quốc gia phối hợp tổ chức. Đây là triển lãm quốc tế về năng lượng tái tạo lần đầu tiên diễn ra tại Việt Nam và dự kiến sẽ được tổ chức 2 năm một lần. Triển lãm có quy mô dự kiến là 150 gian hàng, tập trung vào lĩnh vực: Năng lượng mặt trời, năng lượng gió, thủy điện, năng lượng sinh học, năng lượng địa nhiệt, chuyển đổi năng lượng tái tạo, cung cấp năng lượng tái tạo và phân phối năng lượng phi tập trung, ngành CN cung cấp máy thiết bị và linh kiện kỹ thuật, kỹ thuật nghiên cứu và phát triển. website giới thiệu ENEREXPO VIETNAM là: http://www.enerexpo.com  nhằm cung cấp thông tin liên quan đến sự kiện này. Một số hội thảo chuyên đề thảo luận về các giải pháp phát triển năng lượng tái tạo tại Việt Nam và phương thức đầu tư hiệu quả cũng sẽ diễn ra cùng với triển lãm ENEREXPO VIETNAM.
5. Diễn đàn giới thiệu công nghệ và các sản phẩm công nghệ cao của Hàn Quốc

Ngày 8/6/2009 tại khách sạn Daewoo Hà Nội và ngày 10/6/2009 tại khách sạn Legend, Tp.HCM, Diễn đàn giới thiệu công nghệ thiết bị và các sản phẩm công nghệ cao của Hàn Quốc đã được Trung tâm Thông tin Khoa học và Công nghệ Quốc gia, Trung tâm Thông tin Khoa học & Công nghệ Tp.HCM phối hợp với Công viên Công nghệ Song Do của Hàn Quốc tổ chức.

Tại diễn đàn, Công nghệ và sản phẩm của 15 doanh nghiệp Hàn Quốc đã thu hút rất nhiều các đơn vị của Việt Nam tham gia. Hai bên đã trực tiếp gặp gỡ, trao đổi, tìm hiểu công nghệ, thiết bị, sản phẩm và đàm phán, ký kết hợp đồng hợp tác nghiên cứu, sản xuất, đại lý sản phẩm. Đây thực sự là một cơ hội tốt cho các đơn vị (các viện, các trường, đặc biệt là các doanh nghiệp) Việt Nam tiếp cận với công nghệ tiên tiến và các sản phẩm công nghệ cao của Hàn Quốc. 

Kết quả đã có 2 hợp đồng đại lý phân phối sản phẩm tại Hà Nội và Tp. Hồ Chí Minh, 15 cuộc gặp gỡ về đại lý hoặc hợp tác liên doanh, 13 cuộc gặp gỡ trao đổi về nhu cầu xuất nhập khẩu. Ngoài ra còn có 2 biên bản ghi nhớ đã được ký kết giữa  Công viên Công nghệ Song Do với Trung tâm Thông tin Khoa học và Công nghệ Quốc gia và Trung tâm Thông tin Khoa học & Công nghệ Tp.HCM về hợp tác trao đổi nhu cầu công nghệ và chuyển giao công nghệ giữa hai nước.

Hy vọng sắp tới sẽ có nhiều Diễn đàn công nghệ dạng này được tổ chức để tạo điều kiện cho các đơn vị Việt Nam tiếp cận các công nghệ, thiết bị sản phẩm công nghệ cao của nước ngoài và thúc đẩy nhanh hơn nữa quá trình chuyển giao công nghệ nước ngoài vào Việt Nam. 

6. Công nghệ xanh Châu Âu vào Việt Nam

Trung tuần tháng 9, một loạt các tập đoàn hàng đầu của châu Âu sẽ có mặt tại Hà Nội để giới thiệu về những công nghệ mới, tiên tiến nhất và thân thiện với môi trường – công nghệ xanh.
Đây là một trong những nỗ lực hợp tác giữa Phòng Thương mại và Công nghiệp châu Âu tại Hà Nội (Eurocham) và Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI). Hai đơn vị này dự kiến sẽ phối hợp tổ chức Triển lãm “Green Biz 2009 – Giải pháp Kinh doanh Xanh của châu Âu cho Việt Nam” vào ngày 17-18/09 tại Hà Nội. 
Siemens, Philips, Veolia, Alstom, Unilever, Standard Chartered, TNT, Schneider Electrics, Ubifrance Pavilion..., những tập đoàn về phát triển công nghệ mới của châu Âu, đã có tên trong danh sách đăng ký. Hiện tại, Ban tổ chức vẫn đang tiếp tục nhận được thêm nhiều đơn đăng ký khác. 

Các tập đoàn nói trên sẽ mang đến triển lãm những công nghệ mà Việt Nam đang rất quan tâm, như công nghệ trong các lĩnh vực năng lượng, xây dựng và cung cấp nước sạch... 
“Đây là thời điểm thích hợp để bắt đầu ứng dụng các công nghệ xanh tại Việt Nam... Châu Âu có nhiều kinh nghiệm trong lĩnh vực này, do vậy chúng tôi sẽ là một đối tác phù hợp cho các bạn,” Chủ tịch Eurocham Alan Cany phát biểu tại buổi họp báo giới thiệu về triển lãm ngày 17/06. 
Theo Chủ tịch Eurocham, Green Biz 2009 sẽ tạo ra nền tảng cho sự hợp tác lâu dài giữa Việt Nam và châu Âu trong lĩnh vực nói trên. 

Phó Chủ tịch VCCI Đoàn Duy Khương cho rằng, việc giới thiệu những công nghệ xanh tại Việt Nam là một sáng kiến quan trọng, và “là bước đi táo bạo” trong nỗ lực phát triển bền vững và hội nhập kinh tế của Việt Nam.
Một hội nghị song song với triển lãm cũng sẽ được tổ chức, nhằm thảo luận về các thách thức hiện nay của Việt Nam trong lĩnh vực phát triển hạ tầng và các lựa chọn về giải pháp công nghệ xanh. 
II. CÔNG NGHỆ MỚI

1. Máy bay hoạt động dưới nước

 Graham Hawkes, người sáng lập hãng Hawkes Ocean Technologies, cho biết sản phẩm do ông phát minh có thể lặn xuống độ sâu 450 mét và di chuyển với tốc độ hơn 11 km/h. Super Falcon, tên con tàu, thuộc họ tàu ngầm Deep Flight và là phiên bản tiên tiến nhất. Trước đó Hawkes đã chế tạo ba phiên bản của họ tàu ngầm này. Tàu ngầm thông thường lấy nước vào thân để tăng trọng lượng mỗi khi lặn, nhưng Super Falcon không hoạt động theo nguyên lý ấy. Nó luôn nổi và chìm xuống bằng cách sử dụng đôi cánh có cấu trúc ngược so với cánh máy bay. Cặp cánh tạo ra lực đẩy hướng xuống dưới khi động cơ hoạt động, giống như máy bay sử dụng cánh lõm lên trên để tạo lực nâng. Super Falcon có thân bằng sợi carbon có khả năng chịu áp suất cao. Hawkes thiết kế hai buồng lái với hai hệ thống điều khiển độc lập. Trên tàu còn có các thiết bị, dụng cụ dành cho phi công lái máy bay quân sự. Một cặp pin cung cấp điện cho tàu. Super Falcon có thể lặn xuống với tốc độ 1 m/giây và ngoi lên với tốc độ 2 m/giây. Hành khách sẽ không phải lo lắng về sự thay đổi áp suất trong tàu hiện tượng khí ép, bởi áp suất trong cabin luôn được duy trì ổn định ở mức 1 atm. Super Falcon vận hành nhờ một máy tính và các tín hiệu điện, chứ không sử dụng dây cáp và các thanh kéo như nhiều tàu ngầm khác. Nó có thể lao vọt lên, xoay theo chiều dọc của thân, di chuyển theo góc chếch. Một van tiết lưu (van bướm) cho phép người lái điều chỉnh độ sâu. Tàu có thể “bay” theo quỹ đạo hình tròn hoặc đường thẳng. Lượng dưỡng khí trong tàu đủ dùng trong 24 giờ. Mỗi chiếc Super Falcon được bán với giá 1,5 triệu USD.
2. Fujitsu công bố chíp nhanh nhất thế giới

Hãng điện tử Nhật đã phát triển một bộ vi xử lý máy tính với khả năng thực hiện 128 tỷ phép tính/giây. Phát ngôn viên của Fujitsu cho biết tốc độ này cao hơn hẳn kỷ lục mà Intel đang nắm giữ. Chẳng hạn, dòng Xeon 5500 cao cấp dựa trên kiến trúc Nehalem của Intel hiện có thể tính toán 76 tỷ phép toán trong một giây. Chip mới của Fujitsu có tên Venus SPARC64 VIIIfx, sử dụng phương pháp sản xuất 45 mn, chứa 8 lõi và tiết kiệm điện năng. Venus đã đưa Fujitsu thành công ty Nhật đầu tiên giành kỷ lục trong lĩnh vực sản xuất CPU 10 năm qua, tuy nhiên đây mới chỉ là sản phẩm dạng mẫu.
3. Băng keo phát sáng trị bệnh

Băng keo phát sáng có dây nối với nguồn điện, có thể mang an toàn ở thắt lưng hoặc để trong túi áo (quần) khi di chuyển. Không chỉ bao bọc vết thương, loại băng keo cá nhân phát sáng do các nhà khoa học Anh chế tạo còn có khả năng tiêu diệt tế bào ung thư da bằng ánh sáng. Băng keo với hệ thống đèn đi-ốt phát sáng đường kính 4mm trải đều trên bề mặt, chiếu ánh sáng đỏ cường độ cao vào khối u. Các thử nghiệm bước đầu cho thấy băng dính mới tiêu diệt nhanh tế bào ung thư da trong vòng 30 phút sau khi bệnh nhân dán băng keo vào vị trí bị ung thư, mà không gây đau đớn gì cho người bệnh. Trước khi dán băng, bệnh nhân sẽ thoa một loại kem đặc biệt nhạy sáng. Kem sẽ sinh ra phản ứng hóa học khi tiếp xúc với ánh sáng đỏ đồng thời làm suy yếu khối u - khi đó khối u dễ dàng bị ánh sáng đỏ triệt tiêu.  Hiện nay, bệnh nhân ung thư da được điều trị bằng cách nằm dưới ánh đèn và tia laser cường độ cao mỗi lần 6 tiếng. Băng keo mới giúp rút ngắn đáng kể thời gian điều trị và với kích thước nhỏ gọn, bệnh nhân có thể vừa đeo băng keo vừa làm việc nhà hoặc đi làm bình thường. Dự kiến, băng keo phát sáng sẽ được thử nghiệm lâm sàng trong vài tháng tới và sẽ được đưa vào sử dụng rộng rãi tại Anh trong 2 năm nữa. 
4. Biến nước biển thành nước “uống” của cây

Hệ thống thủy lợi mang tên dRHS do các nhà khoa học Anh sáng chế có thể biến nước biển thành nước phục vụ cho nông nghiệp đã giành giải nhất cuộc thi Tài năng công nghệ nước quốc tế 2009 tổ chức tại Thụy Sỹ. Hệ thống gồm các ống dẫn ngầm được làm bằng nhựa đặc biệt này sẽ giữ lại tất cả các tạp chất gây ô nhiễm trong khi nước được lọc sạch thấm qua thành ống để tưới cây. dRHS có thể xử lý nhiều loại nước như nước lợ, nước mặn, hay hầu hết các loại nước thải công nghiệp mà không cần quy trình làm sạch. “Hệ thống này không cần bảo dưỡng nhiều và giá thành rẻ, người sử dụng chỉ cần định kỳ súc xả ống cho hết cặn”, Mark Tonkin, tác giả nghiên cứu cho biết. Hệ thống dRHS đã được phát triển tại Anh trong 10 năm qua, sử dụng trong các nông trang trồng rau và đã được áp dụng tại Mỹ. Các thử nghiệm tiếp theo sẽ được áp dụng tại Chile, Libya, Tanzania, Mauritius và Tây Ban Nha. Hơn 20.000 m ống cũng đang được lắp đặt thí nghiệm tại Trung Đông. Tạp chí Tri thức nước toàn cầu đánh giá, chiến thắng của dRHS là xứng đáng vì hệ thống này giải quyết được vấn đề lớn so với các công nghệ khác, đó là nước cho nông nghiệp chiếm hơn 70% lượng nước sử dụng trên toàn cầu.

5. Thử nghiệm thiết bị năng lượng mặt trời vào nuôi tôm công nghiệp


            Từ lâu, công nghệ sử dụng năng lượng mặt trời đã được ứng dụng ở nhiều nơi, trong nhiều lĩnh vực khác nhau và hiện nay, công nghệ này đang được ứng dụng thử nghiệm vào quy trình nuôi tôm công nghiệp, tại tỉnh Cà Mau. 
Hệ thống thiết bị trên bắt đầu từ những tấm hấp thu năng lượng mặt trời, sau đó chuyển đến hệ thống bình ắc quy. Nguồn điện từ bình ắc quy sẽ cung cấp cho các thiết bị thổi khí ôxy vận hành. Lượng khí ô xy được chuyển đến các vị trí gần đáy ao nhờ các ống dẫn khí. Kết hợp việc cung cấp ô xy với sử dụng vi sinh vật định kỳ, để cải thiện chất lượng nước trong ao nuôi. 
Qua thử nghiệm bước đầu của Công ty Cisbay, tại một hộ nuôi tôm công nghiệp ở thị trấn Đầm Dơi (huyện Đầm Dơi) cho thấy, tại ao có sử dụng hệ thống thổi khí và vi sinh vật, chất lượng nước được cải thiện hơn so với ao sử dụng quạt nước thông thường (ao đối chứng). 

Tại buổi làm việc với Công ty Cisbay vào ngày 08/06/2009, Phó Chủ tịch UBND tỉnh Cà Mau - Nguyễn Xuân Hồng đánh giá việc sử dụng hệ thống thiết bị sử dụng năng lượng mặt trời và vi sinh vật vào nuôi trồng thuỷ sản là cần thiết, góp phần giảm giá thành sản xuất và bảo vệ môi trường sinh thái.
Phó Chủ tịch Nguyễn Xuân Hồng đề nghị Công ty Cisbay sớm hoàn thành các thủ tục có liên quan, để sản phẩm vi sinh vật nêu trên được lưu hành tại Việt Nam, đồng thời có đánh giá, tổng kết mô hình thí điểm, nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho việc giới thiệu rộng rãi mô hình. 

III. CƠ HỘI GIAO THƯƠNG

1. Chào bán CN/TB:

· Máy quang phổ hồng ngoại chuyển đổi Fourier Spectrum RX
· Phân cực kế 343plus 
· máy phân cực kế 341 
· Hệ thống Spectrum AssureID 
· Máy quang phổ hấp thụ nguyên tử AAnalyst 600 
· Hệ thống Narrowbore Series 200 
· Hệ thống HPLC phát triển phương pháp Turbo 
· Tủ ấm vi sinh chính xác - series BF 
· Buồng triển khai tự động ADC2 
· Thiết bị triển khai nhiều lần tự động AMD2 
· Tủ ấm lạnh có thể đặt chương trình - series KB 
· Thiết bị đo tiếng ồn (Noise Dosimeters)
· Kính hiển vi sử dụng cho phòng thí nghiệm và xét nghiệm lâm sàng - Eclipse 55/50i 
· Bộ thiết bị sắc kí bản mỏng dùng cho phân tích định tính (Camag TLC Basic Kit)
· Hệ thống lọc nước thẩm thấu ngược WaterPro RO Stations 
2. Tìm mua CN/TB

· Công nghệ sản xuất rượu vang điều  
· Công nghệ và thiết bị sản xuất tinh bột biến tính bằng phương pháp ôxy hoá 
· Dây chuyền công nghệ sản xuất sữa ngô từ hạt 
· Chế phẩm siêu hấp thụ nước 
· Cân ôtô điện tử 80 (100tấn) 
· Thiết bị đóng gói hóa chất dạng bột khô 
· Dây chuyền sản xuất thạch ăn 
· Dây chuyền nạo vét cống ngầm 
· Máy xử lý nước quy mô hộ gia đình 
· Máy đo nhiệt độ, độ ẩm 
IV. VĂN BẢN PHÁP QUY

· Quyết định Ban hành “Quy chế quản lý Chương trình phát triển công nghiệp phần mềm và Chương trình phát triển công nghiệp nội dung số Việt Nam”
· Quyết định Ban hành Quy định về bảo vệ môi trường đối với hoạt động sản xuất than thiêu kết trên địa bàn tỉnh Bến Tre
· Quyết định V/v Ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Khoa học và Công nghệ
· Quyết định Ban hành Quy định (tạm thời) về trình tự, thủ tục cấp giấy phép hoạt động khoáng sản thuộc thẩm quyền của Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum
· Nghị đinh Quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Pháp lệnh Công nghiệp quốc phòng
· Nghị định Về quản lý, sử dụng pháo
· Nghị định Về vật liệu nổ công nghiệp
Để biết thông tin chi tiết xin mời Quý vị truy cập trang web

http://www.techmartvietnam.vn 

hoặc liên hệ với Trung tâm Thông tin KH&CN Quốc gia
Bản tin mà quý vị đang đọc được gửi từ Phòng Thông tin Thị trường KH&CN, Trung tâm Thông tin KH&CN Quốc gia

Địa chỉ: 24 Lý Thường Kiệt, Quận Hoàn Kiếm, Hà Nội, Việt Nam

Điện thoại: +84 - 4 - 39342945/38249874          Fax: +84 - 04 - 38249874

Email: 
techmartvietnam@vista.gov.vn    Website: http://www.techmartvietnam.vn

