Form: techmart@vista.gov.vn
To:  (email của các đơn vị thành viên)

Sent: ngày   tháng    năm 2009

Subject: Bản tin Techmart Việt Nam

BẢN TIN THỊ TRƯỜNG CÔNG NGHỆ VIỆT NAM 

Số 1/2009: Ngày   tháng    năm 2009

I. TIN TỨC SỰ KIỆN:
1. Bế mạc và tổng kết Techmart Vietnam ASEAN +3
Sau 4 ngày hoạt động sôi nổi (từ 17-20/9/2009) tại Trung tâm Hội chợ và triển lãm Việt Nam, Chợ Công nghệ và Thiết bị Việt Nam ASEAN +3 (Techmart Vietnam ASEAN +3) kết thúc tốt đẹp. Lễ Bế mạc đã được tổ chức long trọng vào chiều nay (20/9). Tới dự Lễ Bế mạc, trao bằng khen và cúp vàng cho các đơn vị có Ông Hoàng Văn Phong, Uỷ viên Trung ương Đảng, Bộ trưởng Bộ KH&CN; Ông Đặng Vũ Minh,Ủy viên Trung ương Đảng, Chủ nhiệm Ủy ban Khoa học, Công nghệ và Môi trường Quốc hội; Ông Đào Văn Bình, Thường vụ Thành ủy, Phó chủ tịch UBND Tp. Hà Nội; Ông Nguyễn Văn Lạng, Thứ trưởng Bộ KH&CN. 
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Phát biểu tại Lễ Bế mạc, Thứ trưởng Bộ KH&CN Nguyễn Văn Lạng, Trưởng ban Tổ chức Techmart Vietnam ASEAN +3, cho biết đây là Techmart đa ngành quốc tế đầu tiên do Bộ KH&CN, UBND Tp. Hà Nội, UBND Tp. Hồ Chí Minh phối hợp tổ chức. Đây cũng là một hoạt động KH&CN quan trọng chào mừng kỷ niệm 50 năm thành lập ngành KH&CN, tiến tới kỷ niệm 1.000 năm Thăng Long – Hà Nội.

 Thứ trưởng Nguyễn Văn Lạng khẳng định Techmart Vietnam ASEAN +3 đã kết thúc tốt đẹp với những kết quả đáng khích lệ vượt dự kiến. Đã có 651 đơn vị tham gia, trong đó có 46 viện/trung tâm nghiên cứu và phát triển, 14 trường đại học, 10 chương trình trọng điểm cấp nhà nước và 542 doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế khác nhau và 39 Sở KH&CN; với 778 gian hàng giới thiệu, chào bán gần 3.000 công nghệ, thiết bị, giải pháp phần mềm và dịch vụ. Đặc biệt, tại Techmart lần này có 49 gian hàng của 51 đơn vị của các nước Malaysia, Thái Lan, Inđônexia, Philipin, Singapore, Lào,Trung Quốc, Hàn Quốc, Nhật Bản. Các nước ASEAN và 3 nước đối tác đã giới thiệu nhiều công nghệ có giá trị, phù hợp với Việt Nam. 

 Một trong những điểm ấn tượng của Techmart Việt Nam ASEAN + 3 lần này là sự tham gia hùng hậu của các viện, các trường, trung tâm nghiên cứu khoa học và các nước ASEAN theo 4 lĩnh vực chủ đạo: công nghệ thông tin- truyền thông, năng lượng, phòng tránh thiên tai, chế biến lương thực thực phẩm. Lần đầu tiên, tất cả 10 Chương trình khoa học và công nghệ cấp nhà nước tham gia (từ KC 01 đến KC10) với 160 đề tài. Ban Tổ chức cũng đã mời 14 nhà sáng tạo quần chúng từ 9 tỉnh/thành phố, đại diện cho phong trào sáng tạo của quần chúng trong cả nước tham gia Techmart và giới thiệu những sáng tạo và cải tiến của mình.

 Trong thời gian diễn ra Techmart Việt Nam ASEAN +3 đã có hơn 200.000 lượt người đã đến tham quan. Đã có tổng cộng hơn 2.000 hợp đồng kinh tế và bản ghi nhớ giao dịch mua bán công nghệ thiết bị đã được ký kết với tổng giá trị đạt 1.718 tỷ đồng, trong đó có 373 hợp đồng kinh tế với tổng giá trị 1.463 tỷ đồng. Đã có 4 Hội thảo khoa học được tổ chức thu hút hàng trăm đại biểu tham dự và thảo luận. Techmart ảo đã được triển khai, phục vụ tra cứu các công nghệ và thiết bị giới thiệu chào bán tại Techmart. 17 đơn vị đã thuyết trình giới thiệu các công nghệ, thiết bị và giải pháp phần mềm tiêu biểu của mình tại Chợ.

 Techmart Vietnam ASEAN + 3  đã thành công vượt dự kiến, đáp ứng được mục tiêu đề ra, góp phần đáng kể vào phát triển thị trường công nghệ. Có thể nói đây cũng là một trong những sự kiện KH&CN nổi bật của ngành KH&CN năm 2009. Nó chứng tỏ Chợ công nghệ và thiết bị là hoạt động hết sức thiết thực và hiệu quả trong việc gắn kết KH&CN  với phát triển kinh tế-xã hội; thúc đẩy ứng dụng mạnh mẽ các thành tựu KH&CN vào sản xuất, đời sống đồng thời khẩn trương hình thành và phát triển thị trường công nghệ ở nước ta.
2. MySpace sắp cho ra mắt dịch vụ MySpace Mail
Mạng xã hội MySpace vừa thông báo về việc cung cấp dịch vụ thư điện tử MySpace Mail phiên bản beta với tên miền @myspace.com, dung lượng không giới hạn. Đại diện của MySpace cho biết, 130 triệu khách hàng của mạng xã hội này sẽ được sử dụng dịch vụ MySpace Mail trong vài tuần tới. 

Dịch vụ MySpace Mail cho phép người dùng gắn kèm hình ảnh trực tiếp hoặc có thể gửi những file nhạc hoặc đoạn phim từ hồ sơ thông tin cá nhân đã được tạo trước đó trên MySpace. 

      Với tham vọng cạnh tranh với các “đại gia” cung cấp dịch vụ thư điện tử lớn nhất hiện nay như Gmail của Google, Yahoo! Mail hay Hotmail của Microsoft, cũng như nhanh chóng giành lại vị thế trên thị trường mạng xã hội, MySpace đang nỗ lực củng cố và cải tiến các dịch vụ của mình. 

     Trong thời gian gần đây, MySpace đã đối mặt với hàng loạt khó khăn tài chính dẫn đến quyết định cắt giảm 30% lao động trong nước và hàng loạt nhân viên khác ở các chi nhánh trên thế giới.

3. BKIS tìm ra máy chủ tấn công website của Mỹ, Hàn Quốc 
Một máy tính ở Anh có khả năng chính là nguồn phát động vụ tấn công từ chối dịch vụ vào hàng loạt website của Chính phủ Mỹ, Hàn Quốc. Thông tin này vừa được Trung tâm An ninh mạng BKIS (ĐH Bách khoa Hà Nội) phân tích và khẳng định. 

       BKIS đã hợp tác với nhiều trung tâm ứng phó khẩn cấp sự cố máy tính trên thế giới nên ngay khi vụ tấn công xảy ra, chúng tôi cùng với Trung tâm của Mỹ (USCert), Hàn Quốc (KRCert) trao đổi thông tin qua e-mail, điện thoại và huy động hơn 10 chuyên gia hoạt động theo các nhóm: phân tích mã vi-rút tổng hợp thông tin...

       Qua phân tích cho thấy 1 máy chủ tại Anh đã chỉ huy 8 máy chủ khác điều khiển hơn 166.000 máy tính tấn công các website Chính phủ Mỹ và Hàn Quốc thời gian qua. Số máy tính này đặt tại 74 quốc gia khác nhau đã biến thành "thây ma" (zoombie), tập hợp thành "mạng máy tính ma" (botnet) - phương tiện được sử dụng để tấn công máy tính kết nối internet. Ngay khi có kết quả, BKIS đã gửi thông tin về phát hiện trên cho Chính phủ Mỹ, Hàn Quốc và tiếp tục theo dõi để có thể tìm đến cái đích cuối là thủ phạm của các vụ tấn công nêu trên. 
4. Giải pháp chữ ký kỹ thuật số hỗ trợ cung cấp quản lý tài liệu của Quadralink 
Quadralink, nhà phân phối độc quyền sản phẩm Laserfiche cho Việt Nam, Lào và Campuchia, vừa công bố đã tích hợp giải pháp chữ ký kỹ thuật số CoSign vào cung cấp quản lý tài liệu Laserfiche, củng cố công năng các sản phẩm để duy trì dòng công việc hoàn toàn điện tử.

          Theo đó, việc thêm giải pháp chữ ký kỹ thuật số CoSign vào hỗ trợ Laserfiche của Quadralink cho phép người sử dụng Laserfiche thay thế chữ ký viết tay bằng chữ ký kỹ thuật số với sự ràng buộc bằng pháp luật dành cho tài liệu điện tử, cả trong và ngoài môi trường dòng công việc và quản lý sổ sách Laserfiche.
         Người sử dụng Laserfiche được truy cập vào công nghệ có thể ký tên, đóng dấu và định tuyến các tài liệu để xác minh bất cứ ở đâu. Công năng này cho phép xúc tiến các quy trình kinh doanh và làm giảm chi phí, trong lúc vẫn duy trì tính toàn vẹn của tài liệu và tuân thủ các quy định. Hơn nữa, giải pháp chữ ký kỹ thuật số CoSign còn hỗ trợ tất cả những định dạng tập tin lớn như PDF, Microsoft Word, Excel, Outlook, TIFF, InfoPath và nhiều thứ nữa. 

         Daniel K. O’Leary, Phó Chủ tịch về Thương mại và Tiếp thị của Quadralink, nói:    “Quadralink cam kết đem lại công nghệ thông tin và viễn thông tốt nhất cho Việt Nam. ARX cung cấp công nghệ chữ ký kỹ thuật số tốt nhất và là đối tác lý tưởng dựa trên chức năng, giá cả và các công năng tích hợp của họ.”

        Khi được sử dụng với những thông lệ gìn giữ sổ sách tốt, chữ ký kỹ thuật số bảo đảm việc tuân thủ kiểm tra và quy định. CoSign làm đúng theo các quy định trên khắp thế giới, gồm các luật U.S. FDA 21 CFR Phần 11, U.S. E-Sign và UETA và Chỉ thị E.U. về  Chữ ký Điện tử.
       Gadi Aharoni, Giám đốc điều hành của ARX, nói: “Sự nổi tiếng của Quadralink về những kết hợp và hỗ trợ thành công, cũng như độc quyền của họ với hệ thống quản lý tài liệu nổi tiếng khắp thế giới như Laserfiche, đã cung cấp cho ARX một cơ hội lý tưởng về mối quan hệ đối tác trong thị trường Đông Nam Á ngày càng mạnh mẽ”.
5. Sổ tay: “Thành phố Online”
Sở Thông tin - Truyền thông Tp. HCM vừa cho biết, đến nay, Tp. HCM đã đạt được nhiều thành tựu khi xây dựng chính quyền điện tử (CQĐT) và triển khai ứng dụng công nghệ thông tin (CNTT) trong quản lý nhà nước. 

      Cụ thể, đã có 23 quận, huyện, sở, ngành tham gia cung cấp tình trạng hồ sơ hành chính cho người dân qua hệ thống “Một cửa điện tử”. Hoàn chỉnh mô hình CQĐT cấp quận, huyện (gồm 26 phần mềm thuộc 3 nhóm: giao dịch điện tử, tác nghiệp điện tử và môi trường làm việc điện tử). Hướng dẫn triển khai cho 24 quận, huyện nhằm đảm bảo đến năm 2010, tất cả quận, huyện hoàn thành ứng dụng CNTT theo mô hình CQĐT của thành phố.

       Thành phố cũng đã triển khai hệ thống Metronet, kết nối MegaWan cho 200 đơn vị quận, huyện, phường, xã và kết nối Metronet cho 6 đơn vị. Rà soát việc sử dụng tài nguyên hệ thống thư điện tử của TP và phân bổ sử dụng lại hợp lý. Cấp hộp thư điện tử cho 7.898 cán bộ (chiếm 79% tổng số cán bộ công chức của TP). Tỷ lệ cán bộ thường xuyên sử dụng thư điện tử trong công việc là 78%. 

     Về phía người dân, HCM CityWeb đứng đầu về mức độ truy nhập và cung cấp dịch vụ hành chính công của các trang thông tin điện tử của các bộ, ngành, địa phương, theo đánh giá mới nhất của Bộ Thông tin và Truyền thông. Trung bình hàng tháng tiếp nhận và trả lời hơn 3.000 ý kiến của người dân. 

     Nếu chỉ xét tới những ứng dụng đã mang lại hiệu quả, thì trước mắt ứng dụng CNTT tại TPHCM đã tác động mạnh mẽ đến việc thực hiện cải cách hành chính tại các đơn vị. Hiện có hơn 52 quy trình cấp phép thuộc 7 lĩnh vực: đất đai - nhà ở, xây dựng, kinh tế, văn hóa, lao động, chứng thực, hộ tịch đã được triển khai ứng dụng. Các quận 4, 7, Tân Bình, Bình Tân được đánh giá triển khai ứng dụng đạt hiệu quả cao. Trong khi đó, việc triển khai thí điểm thành công hệ thống quản lý khiếu nại, tố cáo tại 5 quận (1, 5, 11, Bình Thạnh, Bình Tân) giúp quản lý tốt và chặt chẽ công tác giải quyết khiếu nại tố cáo…

     Nhiều tỉnh thành đã đến TPHCM học hỏi mô hình, kinh nghiệm, nhằm triển khai tại địa phương mình. Có thể nói, sau Đề án 112, khi các chương trình về tăng cường ứng dụng CNTT có vẻ như chững lại, thì TPHCM vẫn tiếp tục con đường đã vạch ra từ trước của mình, để tiếp tục xây dựng CQĐT.

     Với những bước tiến của mình, hiện nay, bên cạnh việc trực tiếp đến trụ sở của sở ngành, quận huyện, người dân TPHCM còn có thể truy cập vào các “trụ sở” trên Internet của các đơn vị này, để tra cứu tình trạng hồ sơ, thủ tục hành chính, thậm chí có thể thực hiện một số thủ tục hành chính công qua mạng.
6. Khai trương quỹ đầu tư Softline Venture Partners vào lĩnh vực CNTT tại Việt Nam 
Quỹ đầu tư Softline Venture Partners (SVP) đã chính thức hoạt động tại thị trường Việt Nam, đây là thị trường đầu tiên ngoài lãnh thổ Liên bang Nga và các nước SNG. Với mục tiêu đầu tư vào các dự án phát triển phần mềm, Softline Venture Partners sẽ khởi đầu bằng hoạt động tìm kiếm những ý tưởng hay trong CNTT và đầu tư vào những dự án có tính khả thi trên toàn lãnh thổ Việt Nam. 

       Quỹ đầu tư Softline Venture Partners là dự án mang tính quốc tế của tập đoàn Softine, trụ sở tại Matxcơva, thủ đô Liên Bang Nga. Các công ty hoặc những lập trình viên độc lập với những sáng kiến phát triển phần mềm độc đáo, có tính khả thi sẽ được SVP đầu tư với số vốn tối đa là 1 triệu USD. Ngoài những hỗ trợ về tài chính, các thành viên được quỹ đầu tư có thể sử dụng các ưu đãi của Softline trong việc sử dụng phần mềm bản quyền và những hoạt động marketing sẵn có của Tập đoàn. 

      Softline Venture Partners được thành lập vào tháng 12 năm 2008, hiện tại đang xem xét hơn 160 dự án, trong số đó có 2 dự án đã được đầu tư. Tháng 5 năm 2009, lần đầu tiên diễn ra cuộc thi ý tưởng của những nhà khoa học trẻ “Dev Deneration 2009”, thông qua cuộc thi này Softline đã nhận được trên 300 dự án từ 16 quốc gia. 
7. Seagate chế tạo ổ cứng máy để bàn có tốc độ nhanh nhất thế giới 
Ngày 23/9/2009, Seagate Technology đã bắt đầu đưa ra thị trường thế giới ổ cứng máy để bàn dòng phổ thông có tốc độ nhanh nhất và dung lượng lớn nhất thế giới – Barracuda® XT, sản phẩm ổ cứng có tốc độ 7200 vòng/phút, dung lượng 2TB và chuẩn giao tiếp nhanh nhất hiện nay Serial ATA (SATA) 6Gb/giây. 

      Ổ cứng máy để bàn có kích cỡ 3,5 inch, sản phẩm đầu tiên trong ngành có chuẩn giao tiếp SATA 6Gb/giây, đáp ứng được yêu cầu về dung lượng cho việc chơi game, video-các môi trường kỹ thuật số và những ứng dụng đòi hỏi dung lượng lưu trữ cao của máy để bàn trong khi vẫn đem lại hiệu suất cao nhất so với các sản phẩm cùng loại.

     Việc giới thiệu ổ cứng Barracuda XT đánh dấu bước chuyển đổi sang thế hệ tiếp theo của tốc độ máy tính để bàn, với việc Seagate tăng gấp đôi băng thông lưu trữ  của máy tính hiện tại.

     Sản phẩm Barracuda XT, ổ cứng bốn phiến đĩa có mật độ lưu trữ 368 Gigabit trên một inch vuông, đem lại hiệu suất cao nhất – có tốc độ đến 6 Gigabit/giây – cho tất cả các ứng dụng máy tính, mà vẫn đảm bảo tương thích ngược lại với các chuẩn giao tiếp SATA 3Gb/giây và SATA 1,5Gb/giây, cũng như sử dụng chung cáp và kết nối với các chuẩn SATA trước đó nhằm đơn giản hoá việc tích hợp. Giao diện SATA 6Gb/giây của ổ cứng cho phép nhà xây dựng hệ thống sử dụng các bộ điều khiển ổ đĩa SATA 6Gb/giây để lắp đặt máy tính để bàn hiệu năng cao, máy tính chuyên dụng chơi game, máy chủ tại gia và cho doanh nghiệp nhỏ, đồng thời bộ nhớ đệm 64MB cũng tối ưu hoá hiệu suất và tốc độ truyền tải dữ liệu. 

    Với ổ cứng Barracuda XT và bo mạch chủ giao diện SATA 6Gb/giây của ASUS và Gigabyte, các nhà sản xuất máy tính có thể chế tạo những máy tính để bàn có hiệu năng cao nhất, máy trạm và máy chủ dòng sơ cấp. ASUS là hãng đầu tiên đưa ra thị trường bo mạch chủ SATA 6Gb/giây;  P7P55D Premium được xuất hàng từ tháng Tám. Bo mạch chủ GA-P55-Extreme thuộc series P55 của GIGABYTE hiện cũng đang được xuất hàng.

II. CÔNG NGHỆ MỚI
Tại Triển lãm Chợ công nghệ và thiết bị Việt Nam ASEAN +3 (Techmart Vietnam ASEAN +3), một số công nghệ và thiết bị đã được Hội đồng xét thưởng đánh giá rất cao và đã  được cúp vàng. Dưới đây là một số công nghệ thiết bị đoạt cúp.

1.Thiết bị đo lực căng dây cáp ITST – 0106 ĐT
Thiết bị đo lực căng dây cáp ITST – 0106 ĐT của TS. Lâm Hữu Đắc và TS. Bùi Xuân Ngó - Viện Khoa học và Công nghệ giao thông vận tải nghiên cứu chế tạo đã đoạt được cúp vàng. Đây là một loại thiết bị đo lực căng của dây cáp bằng phương pháp gián tiếp thông qua tần số dao động riêng của dây. 

Thông qua tần số dao động riêng của dây ta sẽ đo được lực căng của dây cáp, tín hiệu thu được từ đầu đo gia tốc được đưa về thiết bị, qua các bộ lọc và xử lý FFT để xác định tần số dao động riêng của dây cần đo, kết hợp với các thông số khác của dây (chiều dài, góc nghiêng của dây,…) để tính ra lực căng trong dây cáp. 

Trong bối cảnh hàng loạt các cầu dây văng đã và đang được xây dựng ngày càng nhiều ở Việt Nam (cầu Kiền, cầu Bính, cầu Bãi Cháy,...), thiết bị đo lực căng ITST – 0106 ĐT sẽ có những đóng góp to lớn trong việc thi công và việc duy tu, bảo dưỡng cầu dây văng trong quá trình sử dụng. Ngoài ra, thiết bị còn có thể được ứng dụng đo lực căng trong dây (VD: hệ thống dây neo cột, ống khói, hạ thủy tàu,...).Chúng ta đã làm chủ được công nghệ chế tạo thiết bị, chi phí chế tạo thiết bị thấp, bằng khoảng 40% so với thiết bị ngoại nhập.
2. Hệ thống xử lý nước thải ngành dệt nhuộm, mực in bằng phương pháp oxy hóa nâng cao

Tác giả của hệ thống xử lý là ông Lê Thượng mãn thuộc Trung tâm công nghệ mới ALFA. Các đặc điểm nổi bật: là sản phẩm ứng dụng công nghệ cao, có nhiều tính năng nổi bật trong xử lý các chất thải nguy hại có trong các chất nhuộm, mực in. Nước thải sau xử lý đạt loại B có thể thải ra môi trường. Giá thành chỉ bằng ½ so với giá nhập ngoại, dễ dàng lắp đặt cho các cơ sở nhuộm tại Việt Nam 

3.Công nghệ sản xuất và sử dụng đồng bộ chế phẩm sinh học xử lý đáy ao và xử lý nước ao trong nuôi trồng thủy sản

Bà Lê Thị Kim Anh đã nghiên cứu thành công và sử dụng tại Việt Nam. Sản phẩm rất thích hợp cho mô hình nuôi tôm công nghiệp, là sản phẩm ứng dụng công nghệ cao sử dụng các chủng vi sinh vật có hoạt tính cao và phổ rộng xử lý được các chất hữu cơ, duy trì PH trong ao nuôi ít thay đổi từ 7,7-8,8. Sử dụng một lượng nhỏ chế phẩm nhưng có thể thay đổi được màu nước. Hiện nay công nghệ này thuộc quyền sở hữu của Công ty cổ phần Công nghệ sinh học.

4. KIT ELISA chẩn đoán virus thực vật

Ông Vũ Triệu Mân thuộc trường Đại học Nông Nghiệp Hà Nội đã nghiên cứu nghiên cứu thành công đề tài KHCN cấp Nhà nước KIT ELISA chẩn đoán virus thực vật và sử dụng tại Việt Nam. Bộ KIT có thể chuẩn đoán sớm được bệnh cho cây trồng và có thể được sử dụng tại các cửa khẩu để phát hiện các bệnh của những cây trồng nhập khẩu vào VN. Ưu điểm nổi bật là giá thành chỉ bằng 1/3 so với nhập ngoại mà chất lượng tương đương hàng nhập ngoại.

5. Công nghệ và hệ thống thiết bị sản xuất Colophan và tinh dầu thông quy mô 5000 tấn/năm
Ông Phạm Anh Tuấn thuộc Viện cơ điện nông nghiệp và công nghệ sau thu hoạch chủ nhiệm đề tài khoa học cấp nhà nước “Công nghệ và hệ thống thiết bị sản xuất Colophan và tinh dầu thông quy mô 5000 tấn/năm”. Công nghệ có các ưu điểm nổi bật:
- Năng suất tăng bình quân 30%

- Tỷ lệ thu hồi sản phẩm tăng từ 2,5 đến 3%

- Chi phí nhiên liệu để chế biến cho 1 tấn nguyên liệu giảm trên 50% 

- Chi phí vận hành giảm do được tự động hoá một số công đoạn sản xuất

6. Hệ máy phân tích cực phổ đa năng - CPA - HH5

Ông Lê Quốc Hùng thuộc Viện hóa học - Viện Khoa học và công nghệ VN chủ nhiệm đề tài khoa học “Hệ máy phân tích cực phổ đa năng - CPA - HH5” cấp nhà nước. Đây là hệ máy được chế tạo hoàn toàn trong nước, được điều khiển bằng máy tính dùng trong phân tích hàm lượng các kim loại nặng trong môi trường nước, có độ nhạy cao, độ lặp lại tốt và giới hạn phát hiện thấp.

Phần mềm điều khiển thân thiện, dễ sử dụng, có thể dùng phổ cập cho nhiều đối tượng khác nhau. Sản phẩm được dùng trong đào tạo, nghiên cứu và quản lý nhà nước tại các trường Đại học, các viện nghiên cứu, các trung tâm phân tích và Sở Tài nguyên môi trường các tỉnh…

Giảm ngoại tệ nhập khẩu thiết bị, phát huy nội lực. Chủ động trong việc chế tạo, sản xuất thiết bị trong nước và thuận tiện cho việc bảo hành, bảo trì. Đặc biệt quan trọng là phần đào tạo tại nguồn luôn được đảm bảo và chủ động.

Kế quả nghiên cứu đã chuyển giao nhiều hệ đo, phục vụ cho quan trắc môi trường và nghiên cứu điện hóa tại các cơ sở như trường Đại học, các viện nghiên cứu, các trung tâm phân tích và Sở Tài nguyên môi trường các tỉnh
III. CƠ HỘI GIAO THƯƠNG
1. Chào bán CN/TB:

· Dây chuyền sản xuất pin năng lượng mặt trời
· Công nghệ mạng điện mặt trời cục bộ
· Máy đo cường độ bức xạ tia tử ngoại
· Máy móc sản xuất gạch Terrazzo
· Dây chuyền chiết rót nước suối đóng chai
· Máy tuốt củ lạc
· Máy thái lát củ sắn tươi
· Công nghệ luyện xỉ titan
· Thiết bị cho cá ăn tự động
· Máy định lượng nhanh ADN, ARN, protein
· Máy ủ nhiệt kèm lắc rung
2. Tìm mua CN/TB
· Dây chuyền, công nghệ bảo quản măng
· Máy phát điện năng lượng mặt trời 
· Máy phát điện dự phòng sử dụng Pin-ắc quy 
· Dây chuyền sản xuất phân bón NPK
· Công nghệ sản xuất MgO từ nước ót
· Thiết bị xử lý nước cho máy lọc thận nhân tạo
· Hệ thống xử lý nước thải bệnh viện
IV. VĂN BẢN PHÁP QUY

· Quyết định của Bộ trưởng Bộ Khoa học, Công nghệ và Môi trường Về việc phê duyệt Danh mục đề tài khoa học và công nghệ độc lập cấp Nhà nước để tuyển chọn thực hiện trong kế hoạch năm 2003
· Quyết định của bộ trưởng Bộ khoa học, công nghệ và môi trường Về việc phê duyệt danh mục Đề tài tuyển chọn thực hiện trong kế hoạch năm 2003 thuộc Chương trình khoa học và công nghệ trọng điểm cấp Nhà nước giai đoạn 5 năm 2001-2005: ”Điều tra cơ bản và nghiên cứu ứng dụng công nghệ biển” Mã số KC.09
· Nghị định của Chính phủ Quy định về việc phân loại hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu
· Nghị định của Chính phủ Về bảo hộ quyền sở hữu công nghiệp đối với thiết kế bố trí mạch tích hợp bán dẫn
· Nghị định Số 24/2000/NĐ-CP Quy định chi tiết thi hành Luật Đầu tư nước ngoài tại Việt Nam 
Để biết thông tin chi tiết xin mời Quý vị truy cập trang web

http://www.techmartvietnam.vn 

hoặc liên hệ với Trung tâm Thông tin KH&CN Quốc gia
Bản tin mà quý vị đang đọc được gửi từ Phòng Thông tin Thị trường KH&CN, Trung tâm Thông tin KH&CN Quốc gia
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