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I. TIN TỨC SỰ KIỆN
1. Analytica Vietnam 2011: cơ hội vàng cho sự lựa chọn tối ưu nhất các công nghệ, thiết bị phân tích, thí nghiệm, chẩn đoán  và công nghệ sinh học 
Ngày 07/04/2011, Hội chợ triển lãm quốc tế lần II về Công nghệ thí nghiệm, Phân tích, Chẩn đoán, Công nghệ sinh học – Analytica Vietnam lần thứ 2 đã chính thức khai mạc tại Trung tâm Trung tâm Hội chợ và Triển lãm Sài Gòn SECC.

Analytica Vietnam 2011 là sự tiếp nối thành công của Analytica Viet Nam 2009 do Cục Thông tin Khoa học và Công nghệ quốc gia (Bộ Khoa học và Công nghệ) và Tập đoàn Triễn lãm Quốc tế Munich (MMI), Công ty Dịch vụ Hội chợ và Triển lãm Quốc tế (IMAG) cùng phối hợp tổ chức.

Phát biểu tại Lễ khai mạc, Thứ trưởng Bộ khoa học và Công nghệ Trần Việt Thanh khẳng định: Việc tổ chức Analytica Việt Nam thường kỳ 2 năm/lần là một hoạt động có ý nghĩa và cần thiết để các tổ chức KH&CN Việt Nam, các doanh nghiệp, các tổ chức dịch vụ phân tích, kiểm định, chẩn đoán có điều kiện tiếp xúc và tìm hiểu thông tin về những công nghệ và thiết bị hiện đại tiên tiến của thế giới.

Triễn lãm Analytica Vietnam là sự kiện mới nhất tách ra từ triễn lãm thương mại hàng đầu thế giới về công nghệ thí nghiệm, phân tích và công nghệ sinh học mang tên là Analytica tại Munich và đây được xem là một nền tảng lý tưởng để trao đổi thông tin, chuyển giao kiến thức, đáp ứng được sự phát triển nhanh chóng các ngành công nghiệp tại phía Nam Việt Nam.

Các đơn vị tham dự Analytica Việt Nam 2011 tập trung giới thiệu,  trưng bày những xu hướng và tiến bộ mới nhất, hàng nghìn công nghệ, thiết bị và dịch vụ tiên tiến, hiện đại như: Thiết bị phân tích công cụ, sắc phổ, quang phổ, xử lý hình ảnh quang học, kính hiển vi; Đo lường và kiểm tra quản lý chất lượng trong công nghiệp, thử nghiệm và kiểm tra vật liệu; Công nghệ phòng thí nghiệm; Khoa học sự sống và công nghệ sinh học; Y học và chẩn đoán bệnh…

Như vậy, 150 đơn vị tham gia trưng bày trong triển lãm năm nay bao gồm 26 đơn vị từ Việt Nam và 124 đơn vị quốc tế. Trong đó, nhóm đơn vị trưng bày quốc tế lớn nhất đến từ CHLB Đức với hơn 37 đơn vị, Pháp ( 10 đơn vị),  gần chục đơn vị đến từ Vương quốc Anh, Tây Ban Nha và Trung Quốc cùng với sự có mặt của các tập đoàn và công ty lớn về lĩnh vực phân tích, thí nghiệm, công nghệ sinh học và khoa học sự sống của các nước phát triển đã cho thấy analytica Vietnam đã trở thành Diễn đàn về giao dịch công nghệ, là nơi giới thiệu, trưng bày các thiết bị hiện đại, công nghệ mới nhất của các nước trên thế giới tại Việt Nam. Sự kiện này thực sự  là cơ hội tốt, giúp cho các nhà khoa học, các doanh nghiệp Việt Nam có thể tìm thấy các công nghệ, thiết bị và đối tác hợp tác trong sự lựa chọn tối ưu nhất.

Trong chương trình Analytica Việt Nam 2011,  có diễn đàn dành cho các đơn vị tham gia. Các hội thảo, hội nghị khoa học về phân tích môi trường, phân tích thực phẩm… của Đức phối hợp với các nhà khoa học của Việt Nam rất có ý nghĩa không chỉ đối với các nhà khoa học mà còn hỗ trợ cho các doanh nghiệp những giải pháp, cách tiếp cận mới, tiên tiến để kiểm soát được chất lượng sản phẩm xuất khẩu. Gần 300 đại biểu tham dự hội nghị analytica Vietnam và Hội thảo về Thẩm định các Phương pháp Phân tích theo Tiêu chuẩn FDA và Tiêu chuẩn Châu Âu” là một minh chứng rõ nhất. 

Tại sự kiện này, các đơn vị trực thuộc Bộ KH&CN (Cục Thông tin KH&CN Quốc gia với Văn phòng công nhận chất lượng và Trung tâm Tiêu chuẩn – Đo lường- Chất lượng 3) phối hợp tổ chức 01 Hội thảo giới thiệu các hoạt động thử nghiệm, đo lường, giám định và chứng nhận sản phẩm phù hợp với tiêu chuẩn Việt Nam và Quốc tế của Việt Nam và thông tin KH&CN phục vụ nghiên cứu và phát triển, sản xuất và kinh doanh với mục đích chính là nâng cao nhận thức của tổ chức khoa học và công nghệ, các doanh nghiệp về hoạt động công nhận chất lượng các phòng thí nghiệm, tổ chức giám định và tổ chức chứng nhận của Việt Nam; cung cấp các thông tin cần thiết về các hoạt động hỗ trợ của Nhà nước để phát triển nghiên cứu KH&CN, sản xuất và kinh doanh; cách thức tìm kiếm những thông tin công nghệ, thiết bị tiên tiến của thế giới. Gần 100 đại biểu tham dự Hội thảo này cho thấy doanh nghiệp và các nhà khoa học rất quan tâm đến các hoạt động trên 

        Hơn 3.647 lượt khách tham quan, chủ yếu quan tâm đến các sản phẩm dành cho lĩnh vực thực phẩm và phân tích môi trường như các thiết bị phân tích lượng kim loại, phân tích lượng hữu cơ và tính sạch. Các nhà sản xuất hàng đầu như Agilent, Analytik Jena, Bruker, Dionex, Shimadzu và Thermo Fisher trưng bày các sản phẩm nói trên tại triển lãm analytica Vietnam 2011 đã rất hài lòng với kết quả thu được sau ba ngày triển lãm: “Trong những ngày qua, chúng tôi đã gặp nhiều khách hàng không chỉ đến từ Việt Nam mà còn rất nhiều quốc gia khác. Triển lãm là nơi rất tốt để chúng tôi có thể giao dịch với các khách hàng tiềm năng”, nhận xét của Winnie Ho, Trưởng phòng Dịch vụ Marketing tại khu vực Nam Á, Tập đoàn Waters.  Ông Phan Trần Hải Bảo – đến từ Shimadzu khẳng định “Thực tế, triển lãm này giúp công ty chúng tôi tăng thị phần và nhiều người biết đến công ty của chúng tôi”.


Các đơn vị tham gia của Việt Nam cũng có nhiều sự khen ngợi dành cho triển lãm analytica Vietnam 2011 lần này.  Ông Trịnh Hồng Quang – đến từ công ty Tài Phát chia sẻ “Triển lãm đã đáp ứng các nhu cầu của chúng tôi: chúng tôi đã gặp các khách hàng mà chúng tôi mong đợi. Chúng tôi chắc  chắn sẽ tham gia trưng bày vào năm 2013”
           Trong hàng ngàn công nghệ thiết bị của nước ngoài giới thiệu trực tiếp hoặc qua đại lý của Việt Nam tại analytica Vietnam 2011, đã có một số công nghệ và thiết bị “Made in Vietnam” của Viện công nghệ Hóa học và Viện Vật lý thuộc Viện Khoa học Việt Nam và Công ty TNHH Tân Hà được trưng bày và nhận được nhiều khách đặt hàng. 

           Có thể nói analytica Vietnam đã thành công ngoài sự mong đợi không những đối với Ban tổ chức, các đơn vị tham gia mà cả khách tham quan (bên cầu).
2. 74 đội tham dự vòng loại (phía Nam) Robocon Việt Nam năm 2011 
Ngày 5/4/2011, tại TP. Hồ Chí Minh, đã khai mạc vòng loại khu vực phía Nam cuộc thi sáng tạo Robot Việt Nam năm 2011 với 74 đội Robocon của 18 trường đại học, cao đẳng và trung học chuyên nghiệp các tỉnh, thành khu vực phía Nam tham gia thi đấu.

Cuộc thi được tổ chức từ ngày 5 đến 8 tháng 4 nhằm chọn các đại diện xuất sắc khu vực phía Nam tham dự vòng chung kết xếp hạng Robocon toàn quốc năm 2011. 

Ban Tổ chức sẽ chọn ra 12 đội xuất sắc nhất để tham gia vòng chung kết toàn quốc tại Đà Nẵng diễn ra vào tháng 5. Đội vô địch của cuộc thi sẽ đại diện cho Việt Nam tham dự Cuộc thi Robocon quốc tế khu vực châu Á - Thái Bình Dương được tổ chức tại Thái Lan vào cuối tháng 8 năm 2011.

Robocon Việt Nam là cuộc thi hàng năm bắt đầu từ năm 2002 dành cho sinh viên khối kỹ thuật trong cả nước, góp phần vào sự phát triển khoa học kỹ thuật ở các nước Khu vực châu Á - Thái Bình Dương. Sau 9 năm tổ chức, Việt Nam là nước vô địch Robocon quốc tế 3 lần. 
3. Nghiệm thu đề tài “Nghiên cứu công nghệ, thiết bị chế biến cá hồi vân và cá tầm bằng phương pháp xông khói”
Ngày 05/4/2011, tại Viện Cơ điện Nông nghiệp và Công nghệ sau thu hoạch đã diễn ra buổi nghiệm thu cấp Nhà nước đề tài “Nghiên cứu công nghệ, thiết bị chế biến cá hồi vân và cá tầm bằng phương pháp xông khói”, mã số KC.07.09/06-10 do ThS. Nguyễn Xuân Cương, Viện Nghiên cứu Nuôi trồng thủy sản 1- Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn làm chủ nhiệm đề tài.

Cá hồi và cá tầm là hai loại cá có giá trị kinh tế rất cao được nuôi phổ biến nhiều nước trên thế giới. Ở Việt Nam, hai loài cá này cũng đang là mặt hàng được ngành thủy sản đặc biệt quan tâm và đang được nghiên cứu nuôi thử nghiệm ở các vùng có khí hậu mát và lạnh như các tỉnh miền núi phía Bắc bao gồm Lào Cai, Lai Châu, Yên Bái, Tuyên Quang, Lâm Đồng, Đắc Lắc và Kon Tum, bước đầu đã cho kết quả tốt.

Cùng với việc nghiên cứu thành công công nghệ nuôi cá hồi vân và cá tầm ở Việt Nam, các sản phẩm từ hai loại cá này ngày càng phổ biến. Đề tài nghiên cứu công nghệ, thiết bị chế biến cá hồi vân và cá tầm bằng phương pháp xông khói của ThS Nguyễn Xuân Cương đã cho ra đời công nghệ hữu ích giúp nâng cao giá trị sản phẩm cá hồi và cá tầm Việt Nam.

Sau hơn 2 năm thực hiện (từ tháng 4/2008 đến tháng 9/2010), nhóm các nhà khoa học đã nghiên cứu thành công các thí nghiệm, đánh giá kết quả thí nghiệm và ứng dụng vào thực tế sản xuất. Cồng nghệ của đề tài không chỉ ứng dụng cho cá tầm và cá hồi mà còn có thế áp dụng cho nhiều loại cá khác. Các thiết bị phụ trợ cho vận chuyển, giết mổ và muối cá đảm bảo yêu cầu về năng suất và thuận lợi trong sử dụng. Hệ thống chế biến cá xông khói đã được trang bị tại hai mô hình: Trung tâm chế biến và thương mại nghề cá trực thuộc Viện nghiên cứu nuôi trồng thủy sản 1 và Công ty TNHH thương mại và dịch vụ Ngọc Mai Trang, Lâm Đồng. Các thiết bị trên đã được lắp đặt, hiệu chỉnh và chạy thử. Bước đầu đã có những kết quả nhất định, được hội đồng nghiệm thu đánh giá có nhiều cố gắng.

Tuy nhiên, đề tài nghiên cứu còn chưa đưa được nhiều thiết bị vào thử nghiệm, một số vật liệu dùng xông khói còn chưa đạt yêu cầu. Quy trình công nghệ trình bày còn chưa thuyết phục, thiếu trích dẫn phương pháp thử nghiệm và chưa có sự tính toán hiệu quả kinh tế. Hội đồng nghiệm thu yêu cầu chủ nhiệm đề tài cần có sự bổ sung, chỉnh sửa, hoàn thiện đề tài để đề tài có thể áp dụng vào thực tế sớm nhất.
4. Triển lãm Vietbuild Hà Nội năm 2011 đã thu hút 500 doanh nghiệp tham gia 
Sáng 23/3/2011, tại Trung tâm Triển lãm Giảng Võ, Bộ Xây dựng và UBND TP. Hà Nội đã khai mạc triển lãm quốc tế xây dựng, vật liệu, bất động sản và trang trí nội thất - Vietbuild Hà Nội năm 2011.

Triển lãm năm nay thu hút 500 doanh nghiệp trong nước và quốc tế đến từ 18 quốc gia như Hàn Quốc, Nhật Bản, Trung Quốc, Đức, Hoa Kỳ, Hà Lan… tham gia trưng bày tại 1.350 gian hàng, giới thiệu nhiều sản phẩm, dịch vụ mới như hệ thống năng lượng tái tạo, công nghệ - vật liệu xây dựng thân thiện môi trường.

Tại Lễ khai mạc, Ban tổ chức đã công bố, trao giải thưởng Cúp vàng Vtopbuild và Huy chương Vàng chất lượng sản phẩm. Nhiều hợp đồng kinh tế có giá trị lớn cũng đã được các doanh nghiệp ký kết. Triển lãm diễn ra đến hết ngày 27/3. Sau Hà Nội, dự kiến sẽ tiếp tục diễn ra Vietbuild tại Đà Nẵng, Cần Thơ và TP Hồ Chí Minh. 
5. Đoàn Việt Nam tham gia Hội nghị đánh giá lần thứ 5 của Công ước An toàn hạt nhân
Từ ngày 4-14/4/2011, được sự chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, theo ủy nhiệm thư của Bộ Ngoại giao, Đoàn Việt Nam do TS. Nguyễn Nữ Hoài Vi, Trưởng phòng Kiểm soát hạt nhân, Cục An toàn bức xạ và hạt nhân (ATBXHN) làm Trưởng đoàn đã tham dự Hội nghị đánh giá lần thứ 5 của Công ước An toàn hạt nhân tại Viên, Áo.

Tham dự Đoàn còn có TS. Nguyễn Bá Sơn- Đại sứ, Trưởng Phái đoàn thường trực Việt Nam cạnh các Tổ chức Liên hợp quốc và các tổ chức quốc tế khác tại Viên, CH Áo và ThS. Nguyễn An Trung - Trưởng phòng Hợp tác quốc tế, Cục ATBXHN.
Việt Nam đã chính thức trở thành quốc gia thành viên của Công ước từ tháng 7/2010 và ngày 10/8/2010, Việt Nam đã gửi báo cáo quốc gia đầu tiên theo quy định của Công ước. 

Mặc dù tới thời điểm này Việt Nam chưa có cơ sở hạt nhân trong phạm vi điều chỉnh của Công ước, nhưng với một chương trình phát triển điện hạt nhân ấn tượng đối với một quốc gia mới, báo cáo của Đoàn Việt Nam nhận được sự quan tâm đáng kể của các quốc gia thành viên. Báo cáo tại Hội nghị, Đoàn Việt Nam đã khẳng định những nỗ lực đã thực hiện cũng như chỉ ra những thách thức, trong việc đưa nhà máy điện hạt nhân (NMĐHN) đầu tiên của Việt Nam vào hoạt động một cách an toàn, hiệu quả để tạo tiền đề cho lộ trình phát triển điện hạt nhân và tạo niềm tin với cộng đồng năng lượng nguyên tử quốc tế. Đặc biệt với những hậu quả của tai nạn hạt nhân đang tiếp tục diễn biến tại NMĐHN Fukushima Daiichi của Nhật Bản, Đoàn Việt Nam đã khẳng định việc ưu tiên tập trung thu thập thông tin, phân tích các bài học được các chuyên gia hạt nhân quốc tế đúc rút để có những kinh nghiệm quý giá trong việc đảm bảo an toàn xây dựng NMĐHN ngay tại giai đoạn lựa chọn và phê duyệt địa điểm cho NMĐHN đầu tiên của Việt Nam.

Qua báo cáo của Đoàn Việt Nam, Hội nghị đã đánh giá cao những nỗ lực của Việt Nam trong chương trình phát triển điện hạt nhân của mình, đặc biệt việc nâng cao vị thế, vai trò và năng lực của cơ quan pháp quy về an toàn bức xạ và hạt nhân trong khu vực và trên trường quốc tế. 

Trong thời gian diễn ra Hội nghị, Đoàn Việt Nam cũng đã tham gia Hội nghị bên lề về “Tai nạn Fukushima Daiichi và các biện pháp đảm bảo an toàn đầu tiên trên thế giới”.

Công ước An toàn hạt nhân, có hiệu lực từ ngày 24/10/1996, được lập ra để tăng cường vấn đề an toàn hạt nhân. Mục tiêu của Công ước là đạt được và duy trì an toàn hạt nhân ở mức độ cao trên toàn thế giới, thiết lập và duy trì việc bảo vệ hiệu quả các cơ sở hạt nhân chống lại các nguy hiểm phóng xạ có thể, và ngăn ngừa các tai nạn phóng xạ. Công ước An toàn hạt nhân không mang tính cưỡng chế, mà khuyến khích các bên tuân thủ các tiêu chuẩn an toàn được quốc tế công nhận, dựa trên lợi ích chung để đạt được cấp độ an toàn cao hơn. Định kỳ 3 năm, các quốc gia thành viên của Công ước sẽ nhóm họp để xem xét việc thực hiện Công ước và thảo luận về báo cáo của các quốc gia về an toàn hạt nhân mà mỗi Bên ký kết có nghĩa vụ phải trình. Tất cả các quốc gia có nhà máy điện hạt nhân đang hoạt động đều là các quốc gia thành viên của Công ước. 

6. Nghiệm thu đề tài “Nghiên cứu một số giải pháp khoa học và công nghệ nhằm phát triển sản xuất dâu tằm bền vững phục vụ nội tiêu và xuất khẩu” (KC.06.13/06-10)
Sáng 08/4/2011, tại Hà Nội, Hội đồng nghiệm thu cấp Nhà nước đã tiến hành nghiệm thu đề tài “Nghiên cứu một số giải pháp khoa học và công nghệ nhằm phát triển sản xuất dâu tằm bền vững phục vụ nội tiêu và xuất khẩu” mã số KC.06.13/06-10 do TS. Nguyễn Thị Đảm (Trung tâm nghiên cứu Dâu tằm tơ) làm chủ nhiệm đề tài.

Sau ba năm thực hiện (2008-2010), đề tài đã nghiên cứu một số giải pháp khoa học và công nghệ (KH&CN) phát triển sản xuất dâu tằm bền vững phục vụ nội tiêu và xuất khẩu được thực hiện khép kín từ khâu kỹ thuật chăm sóc cây dâu đến khâu nuôi tằm sản xuất ra sản phẩm kén. 

Cụ thể đề tài đã chọn tạo ra 03 giống tằm mới GQ9312, LTQ vàGQ1235; nghiên cứu ứng dụng thuốc Vi khuẩn linh, Đa khuẩn linh, chế phẩm thuốc Biorex 1 có tác dụng phòng bệnh bủng tằm tốt, hiệu quả phòng bệnh đạt 80-100%, có khả năng ngăn cản sự phát triển của vi rút NPV sau 4 ngày sử dụng chế phẩm. Đề tài đã xây dựng được 3 mô hình nuôi tằm con tập trung, nuôi tằm lớn dưới đất và 4 mô hình ứng dụng một số giải pháp KH&CN nhằm nuôi tằm con đạt năng suất chất lượng cao.
Đồng thời, đề tài đã nghiên cứu xác định được một số biện pháp kỹ thuật đốn rải vụ, bón phân và tưới nước để tăng năng suất lá dâu ở vụ xuân và vụ thu thuộc vùng đồng bằng Bắc bộ. Hai thời vụ này có điều kiện khí hậu thích hợp cho nuôi giống tằm lưỡng hệ có năng suất chất lượng kén cao.

Lần đầu tiên ngành sản xuất dâu tằm đã điều tra xác định được những loại sâu hại chủ yếu, quy luật phát sinh phát triển và thí nghiệm xác định được một số loại thuốc hóa học vừa có tác dụng hiệu quả diệt sâu, vừa có thời gian cách ly ngắn đối với nuôi tằm.
Đánh giá về hiệu quả kinh tế của đề tài cho thấy, các giống tằm GQ9312, LTQ và GQ1235 đều cho thu nhập/ha dâu tăng so với giống Trung Quốc LQ2 nuôi tại Việt Nam từ 24-30 triệu đồng. Mô hình ứng dụng tổng hợp các tiến bộ kỹ thuật của đề tài đã được mở rộng với quy mô 341,5 ha chiếm 62,29% của địa phương đề tài triển khai đã cho thu nhập tăng thêm 28.305.000 đồng/ha. Do đó, tổng thu nhập tăng thêm của 341,5 ha là 9 đến 10 tỷ đồng.

Trong quá trình thực hiện, đề tài đã gắn kết với chương trình khuyến nông, kết hợp với các tổ chức ở địa phương như Hội nông dân, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn,...

Đặc biệt, với việc ứng dụng mô hình nuôi tằm con tập trung nuôi tằm lớn dưới đất và mô hình ứng dụng tổng hợp các tiến bộ kỹ thuật sẽ có tác dụng chuyển dần việc sản xuất dâu tằm theo phương thức nhỏ lẻ phân tán sang sản xuất tập trung chuyên canh theo hướng sản xuất hàng hóa, thuận lợi cho việc tiêu thụ và chế biến sản phẩm kén, từ đó thúc đẩy sản xuất phát triển bền vững.

7. Nghiệm thu đề tài: “Nghiên cứu thiết kế, ứng dụng các thiết bị, phương tiện và hệ thống tự động hoá cho nhà trồng thông minh”
Ngày 07/4/2011, Tại Hà Nội, đã diễn ra buổi nghiệm thu cấp Nhà nước đề tài “Nghiên cứu thiết kế, ứng dụng các thiết bị, phương tiện và hệ thống tự động hoá cho nhà trồng thông minh” do GS.TS Nguyễn Xuân Quỳnh - Viện nghiên cứu điện tử, tin học, tự động hoá làm chủ nhiệm. Đề tài mang mã số KC03.11/06-10.

Mục tiêu của đề tài nhằm hoàn thiện quy trình công nghệ trên cơ sở ứng dụng công nghệ tự động hoá cho một số loại cây có giá trị kinh tế cao phục vụ đời sống và xuất khẩu. Đây là lần đầu tiên ở Việt Nam đã đưa ra một hệ thống nhà màng có điều khiển tự thiết kế, tối ưu phù hợp với điều kiện tại Việt Nam.

Hiện nay, diện tích trồng rau an toàn của Hà Nội lên đến 5.600 ha với sản lượng 125.000 tấn/năm, tuy nhiên chỉ có 42 ha nhà lưới trồng rau an toàn và chỉ có 3 cơ sở được đầu tư hệ thống giếng khoan công suất lớn có xử lý nước để tưới rau. Việc ứng dụng các thiết bị, phương tiện và hệ thống tự động hoá cho các nhà trồng thông minh đã đáp ứng được nhu cầu mở rộng diện tích nhà trồng rau.

Sau 2 năm thực hiện, bước đầu đề tài đã được đưa vào thử nghiệm và ứng dụng tại cơ sở sản xuất rau sạch công nghệ cao và đem lại hiệu quả kinh tế cao. Đặc biệt, đề tài đã phối hợp với các cơ quan Tổng công ty rau quả miền Nam, Tổng công ty Hadico, … nghiên cứu và hoàn thiện các quy trình công nghệ cho một số loại cây trồng, rau quả có hiệu suất kinh tế cao như: hoa lan, lily, dưa chuột, cà chua, cải ngọt,…

Ngoài ra, đề tài đã thiết kế và chế tạo các loại nhà trồng thông minh như 1modunl 1000m2 ở Hà Nội, 3 modunl 100m2 ở TPHCM. Các nhà trồng này được tự động hoá hoàn toàn theo quy trình sinh học nhằm nâng cao chất lượng sản phẩm. Sản phẩm này được đánh giá cao ở Hà Nội và TPHCM. 
8. Tổng kết Chương trình KX.01/06-10: Những vấn đề cơ bản của phát triển kinh tế Việt Nam đến năm 2020
Ngày 06/4/2011, Ban Chủ nhiệm Chương trình KX.01/06-10 “Những vấn đề cơ bản của phát triển kinh tế Việt Nam đến năm 2020” đã tổ chức Hội nghị Tổng kết công bố những kết quả nghiên cứu của Chương trình thời gian qua. Thứ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) Lê Đình Tiến đã đến dự Hội nghị.

TSKH. Võ Đại Lược – Chủ nhiệm Chương trình cho biết, Chương trình gồm 23 đề tài, tập trung nghiên cứu những nội dung chủ yếu: thực trạng nền kinh tế Việt Nam thời kỳ 2001 – 2010; nhận diện bối cảnh trong nước, quốc tế và dự báo phát triển kinh tế của Việt Nam đến năm 2020; tầm nhìn và định hướng phát triển kinh tế - xã hội Việt Nam đến năm 2020 và xa hơn; thể chế kinh tế thị trường và định hướng XHCN của Việt Nam đến năm 2020; CNH, HĐH nền kinh tế Việt Nam; hội nhập kinh tế quốc tế của Việt Nam. 

Trong số đó, nhiều đề tài đã có những kiến nghị chính sách quan trọng gửi đến các cơ quan của Đảng và Chính phủ như: khẳng định KH&CN là động lực quan trọng nhất thúc đẩy tăng trưởng nông nghiệp. Chính vì vậy, cần đổi mới toàn bộ cơ chế quản lý của các sở KH&CN công lập một cách thực chất; rút một lượng lớn lao động nông thôn khỏi nông nghiệp để tập trung vào các lĩnh vực dịch vụ, ngành nghề công nghiệp và kinh tế đô thị, ngành nghề kinh tế nông thôn, xuất khẩu lao động; thành lập Ủy ban công nghiệp quốc phòng do Thủ tướng làm chủ tịch, với đại diện là giới doanh nghiệp, các cơ quan nghiên cứu phát triển, các lực lượng vũ trang; xây dựng một số khu kinh tế quốc phòng trọng điểm; đa dạng hóa các thành phần tham gia tổ hợp công nghiệp quốc phòng lấy kinh tế nhà nước làm nòng cốt;…

Chương trình cũng đã có báo cáo về 12 quan điểm phát triển kinh tế trên các mặt: cơ cấu ngành kinh tế, cơ cấu thành phần và thể chế kinh tế, cơ sở hạ tầng, đô thị hóa, xây dựng các khu kinh tế tự do, hội nhập kinh tế quốc tế,… Đồng thời, có kiến nghị xây dựng loại hình khu vực kinh tế tự do ở Việt Nam và các đô thị quốc tế ở trong nước với các thể chế vượt trội, làm động lực cho phát triển toàn bộ nền kinh tế.

Chương trình cũng đã xuất bản được 22 cuốn sách, tổ chức gần 70 hội thảo khoa học, nhiều cuộc khảo sát trong và ngoài nước; có 4 bài nghiên cứu đăng trên các tạp chí quốc tế và 3 bài tham luận tại 3 Hội nghị quốc tế. Gần 80% tổng số đề tài thuộc Chương trình tham gia đào tạo tiến sỹ, trong đó có 8 đề tài tham gia đào tạo cả thạc sỹ và tiến sỹ, đã đào tạo được 28 tiến sỹ, 12 thạc sỹ.

Phát biểu tại Hội nghị, Thứ trưởng Lê Đình Tiến đánh giá cao những nỗ lực của các nhà khoa học để có được những kết quả rất đáng ghi nhận trên. Thứ trưởng cho rằng, đây là buổi đánh giá kết quả hết sức thực tế. Đây cũng là chương trình có những kết quả đóng góp thiết thực phục vụ Đại hội Đảng lần thứ XI, đặc biệt là phục vụ Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của đất nước trong giai đoạn vừa qua. 

Tuy nhiên, Thứ trưởng cũng cho rằng cần xác định vấn đề trọng tâm trong quá trình nghiên cứu của các chương trình và làm thế nào để kết quả nghiên cứu đóng góp nhiều hơn cho đất nước. Ngoài những Chương trình phải nghiên cứu trong thời gian dài, cũng cần phải có những cơ chế rất linh hoạt, trong một số trường hợp Ban Chủ nhiệm Chương trình có thể cùng với Bộ KH&CN quyết định ngay việc thực hiện các đề tài, tập hợp những nhà khoa học có uy tín làm ngay và kịp thời trong thời gian ngắn để có những kết quả trả lời cho đất nước những vấn đề quan trọng, cấp bách. 

9. Nghiệm thu đề tài “Nghiên cứu, thiết kế, chế tạo rơle kĩ thuật số thông minh trong hệ thống điện”
Ngày 06/4/2011, Tại Hà Nội đã diễn ra buổi nghiệm thu cấp Nhà nước đề tài “Nghiên cứu, thiết kế, chế tạo rơle kỹ thuật số thông minh trong hệ thống điện” do Th.S Nguyễn Thế Vinh - Công ty trách nhiệm hữu hạn phát triển công nghệ điện tử, tự động hoá làm chủ nhiệm. Đề tài mang mã số KC03.19/06-10.

Rơle là thiết bị tự động đóng vai trò quan trọng theo dõi liên tục tình trạng làm việc của đối tượng được bảo vệ như động cơ điện, máy biến áp, máy phát điện…Với vai trò quan trọng như vậy đòi hỏi Rơle phải đảm bảo được các yêu cầu khắt khe như độ tin cậy, chọn lọc, tác động nhanh, nhạy và kinh tế. Trước những yêu cầu trên, việc nghiên cứu thiết kế rơle kỹ thuật số thông minh là một điều cần thiết. Đề tài “Nghiên cứu, thiết kế chế tạo rơle kỹ thuật số thông minh trong hệ thống điện” là nhằm làm chủ công nghệ thiết kế chế tạo các rơle kĩ thuật số phục vụ cho việc bảo vệ an toàn hệ thống điện. Thiết kế, chế tạo được một số rơle kỹ thuật số, xử lý các đại lượng chủ yếu trong hệ thống điện bao gồm điện áp, dòng điện, công suất tác dụng, công suất phản kháng, tần số… và đưa vào áp dụng thử nghiệm trong hệ thống điện của Tập đoàn Điện lực Việt Nam - EVN. 

Nhóm các nhà khoa học đã nghiên cứu, thiết kế thành công một rơle bảo vệ được ứng dụng vào thực tế tại Điện lực Từ Sơn - Bắc Ninh từ tháng 12/2010. Sau 1 tuần ứng dụng, cán bộ Điện lực Từ Sơn đã tiếp quản được công việc trực hệ thống. Qua theo dõi cho thấy hệ thống lắp đặt tại đây luôn hoạt động tốt.

Sau 2 năm thực hiện đề tài (2009 - 2010), nhóm nghiên cứu đã thu được một số kết quả bước đầu: Thiết kế rơle kỹ thuật số hoạt động ổn định trong môi trường khắc nghiệt, xử lý tín hiệu chính xác, có khả năng lưu trữ sự kiện, cảnh báo và tác động điều khiển, đạt được tiêu chuẩn cách điện và cách li phù hợp, khả năng chống nhiễu cao. Theo đánh giá của hội đồng, đề tài đã thực hiện được một cách nghiêm túc, sản phẩm phần lớn đã có tính năng cơ bản bảo vệ so lệch, áp dụng công nghệ tiến tiến phù hợp với điều kiện của Việt Nam. Ngoài ra, nhóm nghiên cứu đã hoàn thành một sản phẩm trọng điểm theo đăng ký của đề tài. Các thiết bị của đề tài đã được cơ sở ứng dụng đánh giá cao và mong muốn được chuyển giao công nghệ phục vụ cho ngành điện lực. Bên cạnh đó, đề tài còn viết được 2 bài báo khoa học, một sản phẩm đăng ký sở hữu trí tuệ.

10. Lễ trao Chứng chỉ Hệ thống Quản lý Chất lượng theo Tiêu chuẩn ISO 9001:2008 cho Ban Quản lý Khu Công nghệ cao Hòa Lạc
Ngày 05/4/2011, Khu Công nghệ cao Hòa Lạc (CNC) đã vinh dự đón nhận giấy chứng nhận quản lý chất lượng ISO 9001:2008. Tham dự buổi Lễ có TS. Nguyễn Văn Lạng - Thứ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) kiêm Trưởng Ban Quản lý Khu CNC Hòa Lạc, TS. Ngô Quý Việt- Tổng cục trưởng Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng.

Từ đầu năm 2009, Ban Quản lý Khu CNC Hòa Lạc đã ký hợp đồng với Trung tâm Hỗ trợ và Phát triển doanh nghiệp vừa và nhỏ để tư vấn, hướng dẫn xây dựng và áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2008.

Ban Quản lý đã tiến hành xây dựng và ban hành có hiệu lực chính sách chất lượng, mục tiêu chất lượng, 1 sổ tay chất lượng, 9 quy trình chung thuộc hệ thống quản lý chất lượng và 1 quy trình tác nghiệp đặc thù của Ban bao gồm 24 tác nghiệp chuyên môn theo đề án 30 - Đề án cải cách thủ tục hành chính. Tổ chức các khóa đào tạo như Nhận thức và xây dựng hệ thống quản lý chất lượng (HTQLCL) theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2008; Đánh giá nội bộ HTQLCL theo TCVN ISO 9001:2008, nhằm giúp cho cán bộ, công chức, viên chức, nhân viên nâng cao kiến thức về HTQLCL, thay đổi thói quen làm việc cũ, đồng thời tiếp cận những phương pháp quản lý tiên tiến.

Ban Quản lý cho biết, sau khi áp dụng HTQLCL, Ban đã xây dựng được một hệ thống quy trình đồng bộ, khoa học, phù hợp với chính sách và mục tiêu chất lượng đã đề ra, loại bỏ cơ bản các thủ tục rườm rà, phức tạp; quy trình và thời gian giải quyết hồ sơ được thực hiện đúng, đủ, theo hướng đơn giản, rút ngắn thời gian, tạo điều kiện thuận lợi cho tổ chức và công dân trong giao dịch với Ban.

Cán bộ công chức và người lao động đã thay đổi rất lớn về cung cách giao tiếp với dân, tạo nên một nền hành chính thân thiện và gần dân hơn.

Các thủ tục liên quan đến quá trình giải quyết hồ sơ hành chính đều được niêm yết công khai và cập nhật thường xuyên trên trang Web của Ban, việc này đã tạo điều kiện khắc phục cơ bản các trường hợp giải quyết hồ sơ trễ hạn; tỷ lệ hồ sơ đạt yêu cầu trên 97%.

Việc lưu giữ, truy cập tài liệu, hồ sơ đã từng bước được thực hiện theo quy chuẩn. Thúc đẩy việc ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động quản lý nhà nước. 

Tại Lễ trao chứng nhận TS. Ngô Quý Việt, Tổng cục trưởng Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng cho biết: Cho đến nay Việt Nam đã có khoảng 1.800 cơ quan hành chính từ cấp địa phương đến trung ương áp dụng HTQLCL, riêng ở Trung ương có 150 cơ quan được cấp. Tháng 12/2010, Bộ KH&CN đã ban hành kế hoạch tất cả các đơn vị trong Bộ phải áp dụng HTQLCL. Khu CNC Hòa Lạc là đơn vị đầu tiên trong Bộ được trao ISO (ngoài Tổng cục). TS. Ngô Quý Việt cũng hi vọng Ban quản lý Khu Công nghệ cao sẽ duy trì được chứng chỉ nhằm phục vụ tốt cho công tác quản lý. 

Phát biểu chỉ đạo tại buổi Lễ, Thứ trưởng Nguyễn Văn Lạng đánh giá cao nỗ lực của cán bộ, công chức, viên chức, nhân viên của Khu Công nghệ cao trong việc áp HTQLCL. Thứ trưởng cho rằng, nhận chứng chỉ tiêu chuẩn chỉ mới là bước khởi đầu, điều quan trọng là thực hiện và duy trì cho tốt. Nếu thực hiện tốt, tên tuổi Khu CNC Hòa Lạc sẽ được khẳng định và việc kêu gọi đầu tư cũng sẽ tốt hơn.

11. Nghiệm thu đề tài: “Hoàn thiện công nghệ chế tạo và quy trình sử dụng hệ thống đồng bộ các thiết bị kĩ thuật phục vụ mô hình nuôi tôm thương phẩm thâm canh quy mô trang trại”
Ngày 31/3/2011, Viện Cơ điện nông nghiệp và Công nghệ sau thu hoạch đã tiến hành nghiệm thu đề tài “Hoàn thiện công nghệ chế tạo và quy trình sử dụng hệ thống đồng bộ các thiết bị kỹ thuật phục vụ mô hình nuôi tôm thương phẩm thâm canh quy mô trang trại” do PGS.TS Phạm Hùng Thắng làm chủ nhiệm. Đề tài mang mã số KC.07.DA 04/06-10.

Hiện nay ngành nuôi trồng thuỷ sản nói chung và ngành nuôi tôm thương phẩm nói riêng đã có nhiều chuyển biến toàn diện và tích cực. Từ thực tế chỉ áp dụng mô hình nuôi tôm quảng canh khá lạc hậu, đến nay đã cơ bản chuyển qua mô hình nuôi quảng canh tiên tiến, bán thâm canh và thâm canh. Bước đầu, mô hình nuôi tôm thâm canh đã tiến hành sử dụng thiết bị kỹ thuật để thực thi công nghệ nuôi và điều chỉnh môi trường ao nuôi.

Đề tài “Hoàn thiện công nghệ chế tạo và quy trình sử dụng hệ thống đồng bộ các thiết bị kỹ thuật phục vụ mô hình nuôi tôm thương phẩm thâm canh quy mô trang trại” là nhằm hoàn thiện thiết kế, công nghệ chế tạo và quy trình sử dụng hệ thống đồng bộ các thiết bị kỹ thuật phục vụ mô hình nuôi tôm thương phẩm thâm canh quy mô trang trại đạt năng suất từ 7 – 10 tấn/ha có hiệu quả kinh tế, đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm và bảo vệ môi trường bền vững.

Sau hơn 2 năm thực hiện, đề tài đã thiết kế và thử nghiệm thành công 02 mô hình nuôi tôm thương phẩm thâm canh phù hợp với quy mô trang trại ở Việt Nam. Việc áp dụng các mô hình đề xuất sẽ giúp thực hiện tốt công nghệ nuôi tôm thâm canh theo tiêu chuẩn của ngành thuỷ sản 28 TCN 171 – 2001 và bảo vệ bền vững môi trường ao nuôi.

Đề tài đã xuất bản được 02 công trình khoa học công bố trên Tạp chí Khoa học công nghệ Thuỷ sản và 02 hồ sơ đăng ký giải pháp hữu ích tại Cục Sở hữu trí tuệ - Bộ Khoa học và Công nghệ. Tham gia đào tạo 01 thạc sỹ kỹ thuật và 20 kỹ sư cơ khí thuỷ sản. Các sản phẩm khoa học của dự án được giới thiệu tại Chợ công nghệ và thiết bị Cần Thơ năm 2008.

Với những kết quả đạt được, hội đồng nghiệm thu khẳng định về cơ bản đề tài đã hoàn thành những mục tiêu đề ra về số lượng, chất lượng, chủng loại và nhất trí đánh giá đề tài đạt loại khá.

12. Nghiệm thu đề tài “Nghiên cứu và đề xuất các giải pháp khoa học công nghệ và kinh tế thị trường phát triển sản xuất chuối tiêu xuất khẩu tại Việt Nam” (Mã số KC.06.12/06-10)
Ngày 28/3/2011, Hội đồng nghiệm thu cấp nhà nước do GS.TS Nguyễn Quang Thạch làm chủ tịch đã tiến hành nghiệm thu cấp nhà nước đề tài “Nghiên cứu và đề xuất các giải pháp khoa học công nghệ và kinh tế thị trường phát triển sản xuất chuối tiêu xuất khẩu tại Việt Nam”. 

Theo số liệu của Tổng cục thống kê năm 2009, diện tích chuối của cả nước là 115.565 ha, sản lượng xấp xỉ 1.751.153 tấn. Hiện tại, cây chuối có diện tích và sản lượng lớn nhất trong các cây ăn quả ở nước ta. Tuy nhiên, năng suất và sản lượng chuối của Việt Nam còn thấp, xuất khẩu chiếm tỷ trọng không đáng kể, sản xuất còn chưa tương xứng với tiềm năng vốn có,… 

Đề tài “Nghiên cứu và đề xuất các giải pháp khoa học công nghệ và kinh tế thị trường phát triển sản xuất chuối tiêu xuất khẩu tại Việt Nam” do TS.Nguyễn Văn Nghiêm – Viện nghiên cứu rau quả làm chủ nhiệm được triển khai nhằm góp phần khắc phục những tồn tại nói trên, đồng thời thúc đẩy phát triển sản xuất chuối phục vụ xuất khẩu.

Sau 3 năm thực hiện, đề tài đã xác định được các giống chuối Tiêu hồng, Braxin và Williams sinh trưởng khỏe, đạt năng suất cao và đủ tiêu chuẩn xuất khẩu, thích hợp với các vùng đồng bằng sông Hồng, Trung du miền núi phía Bắc và Bắc Trung bộ. Năng suất của giống chuối Tiêu hồng tại các mô hình đều đạt khá cao, vượt so với đối chứng 25-30%. Thu nhập từ các mô hình sản xuất đạt từ 140-176 triệu đồng/ha, tăng hiệu quả kinh tế so với việc trồng hoa màu khác từ 6-42 triệu đồng/ha.

Bên cạnh đó, đề tài đã nghiên cứu thành công kỹ thuật trồng thâm canh chuối tiêu xuất khẩu cho 3 vùng, công nghệ nuôi cấy mô nhân giống chuối tiêu, phòng trừ tổng hợp bệnh thán thư và sâu gặm vỏ quả, bảo quản chuối tiêu xuất khẩu trước và sau thu hoạch; đánh giá được hiệu lực của một số loại thuốc hóa học hạn chế sự sinh trưởng, phát triển của nấm Collectotrichum musae trên môi trường PDA, hay nhúng quả chuối sau thu hoạch vào nước nóng 47 độ C trong 15 phút hoặc nhúng vào dung dịch nước thuốc Bavistin 50FL nồng độ 0,10% hay Topsin M70 WP nồng độ 0,10% trong 2 phút sẽ hạn chế rất tốt nấm gây hại trên quả chuối chín, đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm cho người sử dụng.

Ngoài ra đề tài đã xuất bản được 2 bài báo khoa học, đào tạo được 4 cán bộ trình độ thạc sĩ.

Với những kết quả đạt được của đề tài, Hội đồng nghiệm thu nhất trí đánh giá đề tài loại Khá.

13. Ký kết Thỏa thuận hợp tác trong lĩnh vực tiêu chuẩn hóa, đo lường và đánh giá phù hợp với Ucraina
Nhận lời mời của Chủ tịch Nước Nguyễn Minh Triết, Tổng thống Ucraina Viktor Yanukovych đã sang thăm chính thức Việt Nam từ ngày 25-27/3/2011. Nhân dịp này, sáng 26/2011, tại Phủ Chủ tịch, trước sự chứng kiến của Chủ tịch nước Nguyễn Minh Triết và Tổng thống Ucraina Viktor Yanukovych, Tổng cục trưởng Ngô Quý Việt, thay mặt cho Bộ Khoa học và Công nghệ và ông Orehov Sergei-Cục trưởng Cục Quy chuẩn Kỹ thuật nhà nước Ucraina đã ký “Thỏa thuận hợp tác trong lĩnh vực tiêu chuẩn hóa, đo lường và đánh giá phù hợp”.

Thỏa thuận này sẽ thay thế “Thỏa thuận hợp tác trong lĩnh vực thừa nhận lẫn nhau các kết quả chứng nhận giữa Bộ Khoa học, Công nghệ và Môi trường nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam với Ủy ban Nhà nước Ucraina về Tiêu chuẩn hóa, Đo lường và Chứng nhận” ký ngày 06/4/2000 và Thỏa thuận hợp tác trong lĩnh vực Tiêu chuẩn hóa, Đo lường và Chứng nhận giữa Bộ Khoa học, Công nghệ và Môi trường nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam với Ủy ban Nhà nước Ucraina về Tiêu chuẩn hóa, Đo lường và Chứng nhận” ký ngày 06/4/2000. 
14. Nghiên cứu công nghệ xử lý nguồn nước mặt bị ô nhiễm ở vùng nông thôn bằng công nghệ sinh thái
Chiều ngày 25/3/2011, tại Hà Nội đã diễn ra buổi nghiệm thu cấp Nhà nước đề tài “Nghiên cứu công nghệ xử lý nguồn nước mặt bị ô nhiễm ở vùng nông thôn bằng công nghệ sinh thái” mã số KC.07.17/06-10 do TS. Lê Văn Nhạ- Viện Môi trường nông nghiệp – Viện Khoa học nông nghiệp Việt Nam – Bộ NN & PTNN làm chủ nhiệm đề tài.

Xử lý nguồn nước mặt bị ô nhiễm hiện nay là vấn đề mang tính cấp bách ở khắp các địa phương trên cả nước. Việc áp dụng công nghệ sinh thái để xử lý nguồn nước mặt ô nhiễm mang lại hiệu quả khả quan xong vẫn còn rất mới mẻ ở Việt Nam. Trong hoàn cảnh đó, Viện Môi trường nông nghiêp – Viện KH&CN Việt Nam đã tiến hành nghiên cứu đề tài “Nghiên cứu công nghệ xử lý nguồn nước mặt bị ô nhiễm ở vùng nông thôn bằng công nghệ sinh thái” nhằm có được công nghệ sinh thái phù hợp để xử lý nguồn nước bị ô nhiễm ở vùng nông thôn.

Đề tài đã chọn lọc được 19 loại cây có khả năng lọc sạch nước bị ô nhiễm như rong đuôi chó, rong đuôi chồn, cây sậy, bèo hoa dâu, bèo tây, bèo cái, thủy túc,… Những loại cây này được tiến hành thực nghiệm tại hai mô hình tại Bình Dương và Bắc Ninh, nơi có nhiều cơ sở sản xuất công nghiệp và nhiều khả năng gây hiện tượng ô nhiễm nguồn nước mặt.

Tại Bình Dương, mô hình đang vận hành tốt. Nước được bơm từ suối Cát, chảy qua hệ thống lọc của mô hình. Dòng nước suối Cát bị ô nhiễm do ảnh hưởng của nước đô thị hóa và các khu công nghiệp trong vùng nên các diện tích hoa màu trồng xung quanh phát triển kém. Kết quả cho thấy nước suối Cát sau khi qua hệ thống lọc ô nhiễm bằng công nghệ sinh thái của đề tài đã cho ra nguồn nước đủ tiêu chuẩn để tưới tiêu và các loại hoa màu đã sinh trưởng tốt trở lại. Tại mô hình ở Bắc Ninh cũng cho kết quả tương tự. Nguồn nước mà mô hình chọn xử lý là vùng tập trung nước thải của cụm dân cư bị ô nhiễm nặng. Sau khi qua hệ thống xử lý của đề tài bằng các công đoạn trồng cây sậy, lọc qua sỏi, chảy qua hồ bèo tây,… đã cho kết quả nước đạt TCVN5942-2005 (mức B), dòng nước này được đổ trực tiếp vào hệ thống thủy lợi của địa phương. Hai mô hình này được địa phương đánh giá cao và mong muốn được chuyển giao áp dụng.

Ngoài những kết quả khoa học, đề tài còn đạt được kết quả khác trong các lĩnh vực khác như: đã có 2 bài báo đăng trên tạp chí khoa học chuyên ngành trong nước; tham gia đào tạo 2 Thạc sĩ và nhiều báo cáo chuyên ngành,…

Hội đồng nghiệm thu đánh giá cao những kết quả mà nhóm nghiên cứu đã đạt được trong thời gian thực hiện đề tài. Trong 2 năm nhóm đề tài đã hoàn thành khối công việc lớn, đề tài có ý nghĩa lớn về mặt môi trường và có khả năng ứng dụng cao. Trong thời gian tới cần hoàn thiện một số những tồn tại nhỏ để đề tài sớm được chuyển giao và ứng dụng vào thực tế.
15. Nghiệm thu đề tài “Nghiên cứu xây dựng công nghệ điều hành hệ thống liên hồ chứa đảm bảo ngăn lũ, chậm lũ, an toàn vận hành hồ chứa và sử dụng hợp lý tài nguyên nước về mùa kiệt lưu vực sông Ba”
Ngày 26/3/2011, tại Hà Nội, Hội đồng nghiệm thu cấp nhà nước đã tiến hành nghiệm thu Đề tài “Nghiên cứu xây dựng công nghệ điều hành hệ thống liên hồ chứa đảm bảo ngăn lũ, chậm lũ, an toàn vận hành hồ chứa và sử dụng hợp lý tài nguyên nước về mùa kiệt lưu vực sông Ba”. Đề tài mang mã số KC.08.30/06-10, do PGS.TS Nguyễn Hữu Khải làm chủ nhiệm. 

Hiện nay trên các lưu vực miền Trung nói chung và sông Ba nói riêng hệ thống hồ chứa đang được xây dựng, với nhiệm vụ chủ yếu là phát điện, còn phòng chống lũ rất hạn chế. Những năm qua do thiếu sự phối hợp trong vận hành nên đã có những ảnh hưởng đến các địa phương trong lưu vực, đặc biệt là hạ lưu. Mặt khác nhu cầu sử dụng nước ngày càng tăng, nhưng hồ chứa phát điện nên lượng nước xả trong mùa cạn bị suy giảm, làm gia tăng tình hình cạn kiệt. Do vậy việc xây dựng các quy trình vận hành liên hồ chứa cho cả mùa lũ và mùa kiệt là rất cấp thiết.

Qua 2 năm thực hiện (2009-2010), đề tài đã hoàn thành mục tiêu: Xây dựng quy trình vận hành liên hồ chứa lưu vực sông Ba; Xây dựng hệ thống công nghệ phục vụ điều hành liên hồ chứa lưu vực sông Ba; Đảm bảo ngăn lũ, chậm lũ và an toàn hồ chứa cũng như sử dụng hiệu quả nguồn nước cho các mục tiêu tổng hợp kinh tế- xã hội và môi trường của toàn hệ thống, đồng thời đáp ứng mục tiêu cụ thể của từng hồ chứa trong hệ thống. 

Đề tài đã góp phần thu thập và xử lý một nguồn số liệu phong phú về địa hình, KTTV, hồ chứa, kinh tế- xã hội trên lưu vực sông Ba làm đầu vào cho bài toán vận hành liên hồ; áp dụng nhiều công cụ thống kê và mô hình toán hiện đại để xác lập cơ sở khoa học cho việc xây dựng quy trình vận hành liên hồ chứa; sử dụng mô hình HEC-RESSIM để phân tích và đưa ra các quy tắc xả lũ bảo đảm an toàn hồ chứa, cắt lũ hợp lý để giảm lũ cho hạ lưu, làm cơ sở cho quy trình vận hành liên hồ chứa mùa lũ…

Kết quả nghiên cứu cũng cho thấy cần có một dung tích phòng lũ cho từng hồ chứa bằng cách hạ thấp mực nước trước lũ. Không thể khống chế lũ tại Củng Sơn và Phú Lâm cho các con lũ có tần suất trên 10%, với Qmax³14.500 m3/s, tương đương lũ năm 2009. Chỉ có thể cắt giảm lũ cho hạ lưu sao cho hợp lý nhất; xây dựng và dự thảo 2 quy trình vận hành liên hồ mùa lũ và mùa kiệt: Quy trình vân hành mùa lũ giúp cho việc vân hành được thuận lợi, chủ động và bảo đảm giảm lũ hạ lưu, không tạo lũ nhân tạo và an toàn hồ chứa, mực nước hồ không vượt MNDBT. 

Thiết lập một hệ thống công nghệ tương đối hoàn chỉnh và phần mềm tương ứng, phục vụ vận hành liên hồ nhanh chóng và hiệu quả.Tuy nhiên phần mềm còn chưa được tự đông hóa hoàn toàn do khó khăn trong việc liên kết dữ liệu của các mô hình; xây dựng một cơ sở dữ liệu tạo thuận lợi cho việc cập nhật, truy xuất các dữ liệu, bao gồm các báo cáo chuyên đề, các số liệu KTTV, lưu vực, hồ chứa, các bản đồ, ảnh có liên quan. 

Đặc biệt, Đề tài đã góp phần đào tạo đại học (7 cử nhân) và sau đại học (2 NCS và 2 HVCH), tăng cường đạo tạo các chuyên gia trong và ngoài trường về vận hành liên hồ chứa. Tạo được một nguồn số liệu phong phú phục vụ đào tạo của Bộ môn và Khoa KT-TV-HDH, Trường ĐHKHTN-ĐHQGHN.

16. Nghiệm thu Dự án “Hoàn thiện công nghệ cơ giới hóa khai thác các vỉa dày, dốc đến 35º bằng giàn chống tự hành chế tạo tại Việt Nam ở các mỏ hầm lò vùng Quảng Ninh” (KC.06.DA22/06-10)
Ngày 25/3/2011, Hội đồng nghiệm thu cấp nhà nước do GS.TSKH Lê Như Hùng làm Chủ tịch đã tiến hành nghiệm thu dự án “Hoàn thiện công nghệ cơ giới hóa khai thác các vỉa dày, dốc đến 35ºbằng giàn chống tự hành chế tạo tại Việt Nam ở các mỏ hầm lò vùng Quảng Ninh” (mã số KC.06.DA22/06-10).

Trong những năm vừa qua, sự tăng trưởng mạnh về sản lượng than tại các mỏ hầm lò vùng Quảng Ninh là kết quả của quá trình triển khai áp dụng rộng rãi vì chống thủy lực thay thế cột chống gỗ. Tuy nhiên, phần lớn các mỏ hầm lò vẫn áp dụng công nghệ khai thác có mức độ cơ giới hóa thấp với phương pháp khấu than bằng khoan nổ mìn thủ công, dẫn đến sản lượng khai thác và năng suất lao động chưa cao, cũng như công tác đảm bảo an toàn lao động trong khai thác và chống giữ gương lò chợ còn ở mức trung bình. Để nâng cao năng suất khai thác than tại các mỏ hầm lò vùng Quảng Ninh, dự án nhà nước KC.06.DA22/06-10 do KS. Đoàn Văn Kiển – Viện KHCN Mỏ - Vinacomin làm chủ nhiệm đã được triển khai. 

Mục tiêu của dự án là hoàn thiện, thiết kế, chế tạo giàn chống tự hành trong nước, đảm bảo tiêu chuẩn TCVN và các tiêu chuẩn của thiết bị có đặc tính tương đương sản xuất tại nước ngoài, phù hợp với điều kiện địa chất – kỹ thuật mỏ vùng Quảng Ninh, đồng thời áp dụng công nghệ cơ giới hóa khai thác sử dụng giàn chống tại một lò chợ thuộc mỏ than hầm lò vùng Quảng Ninh nhằm tăng công suất khai thác, nâng mức độ an toàn và cải thiện điều kiện của người lao động.

Dự án đã nghiên cứu thành công khối lượng lớn các sản phẩm, trong đó phải kể đến 80 bộ giàn chống có kết cấu hạ trần than nóc, phù hợp với điều kiện địa chất kỹ thuật mỏ khu vực Than Thùng, công ty than Nam Mẫu với giá trị kết cấu cơ khí chiếm 52,7% giá trị giàn chống. 

Ngoài ý nghĩa về khoa học, kết quả nghiên cứu của dự án, còn có tác động lớn đối với kinh tế xã hội thông qua việc tăng sản lượng và năng suất lao động và quy mô khai thác than, đảm bảo an toàn và cải thiện điều kiện lao động của công nhân khai thác than hầm lò. Trên cơ sở đó góp phần tạo công ăn việc làm, phát triển ngành sản xuất cơ khí trong nước đồng thời chủ động trong việc đáp ứng yêu cầu thiết bị phục vụ ngành khai thác than.
17. Nghiệm thu đề tài “Nghiên cứu ứng dụng công nghệ và thiết bị sản xuất hàng thủ công mỹ nghệ kim loại màu quy mô làng nghề”
Chiều ngày 05/4/2011, tại Viện Cơ điện Nông nghiệp và Công nghệ sau thu hoạch đã diễn ra buổi nghiệm thu cấp Nhà nước đề tài “Nghiên cứu ứng dụng công nghệ và thiết bị sản xuất hàng thủ công mỹ nghệ kim loại màu quy mô làng nghề”, mã số KC.07.18/06-10 do TS Nguyễn Duy Kết- Viện hóa học – Vật liệu, Viện Khoa học- Công nghệ quân sự, Bộ Quốc phòng làm chủ nhiệm đề tài.

Công nghệ sản xuất hàng thủ công mỹ nghệ từ kim loại màu là công nghệ truyền thống, đóng vai trò quan trọng trong sự phát triển chung của các làng nghề cũng như nền kinh tế chung của đất nước. Nhu cầu tiêu dùng các mặt hàng đúc từ kim loại màu ngày càng phát triển. Tuy vây, nhiều năm nay, công nghệ sản xuất mặt hàng này ở nước ta vẫn chưa có sự đổi mới, đột phá. Ở nhiều làng nghề vẫn dùng lò than, khuôn đất để sản xuất. Chính vì thế mà chất lượng sản phẩm thấp, giá thành cao. Đặc biệt, khi công nghệ đúc tại các làng nghề ngày càng phát triển thì kéo theo tình trạng ô nhiễm môi trường ngày càng trầm trọng do công nghệ nấu luyện cũ, lạc hậu, khí thải đưa ra môi trường chưa được xử lý đúng mức.

Đứng trước tình trạng đó, việc tìm ra một công nghệ mới là một điều cấp thiết. Đề tài nghiên cứu “Nghiên cứu ứng dụng công nghệ và thiết bị sản xuất hàng thủ công mỹ nghệ kim loại màu quy mô làng nghề” thuộc chương trình KC.07.18/06-10 đã được tiến hành nghiên cứu nhằm mục đích khắc phục những tồn tại trên.

Nhóm các nhà khoa học đã cho ra nhiều sản phẩm có giá trị thực tiễn cao như: hệ thống thiết bị đồng bộ làm khuôn, nấu luyện hợp kim và đúc châm không hợp kim đồng; hệ thống thiết bị đồng bộ mạ trang trí đồng, niken, vàng, bạc; bộ thiết bị và công nghệ mạ chọn lọc nhiều màu;… Các sản phẩm này đã được áp dụng tại Công ty cơ khí Quảng Phú, Lương Tài, Bắc Ninh và thực nghiệm tại Viện hóa học- Vật liệu. Theo đánh giá của hội đồng, đề tài đã thực hiện đầy đủ các chủng loại, số lượng và khối lượng các sản phẩm. Các thiết bị của đề tài đã được cơ sở ứng dụng đánh giá cao và mong muốn được chuyển giao công nghệ phục vụ sản xuất. Bước đầu các sản phẩm này đã đáp ứng được yêu cầu của sản xuất tại các làng nghề thủ công mỹ nghệ. Bên cạnh đó, đề tài còn viết được 7 bài báo khoa học đăng trên các tạp chí uy tín trong nước; đào tạo được 2 Thạc Sĩ và nộp đơn đăng ký giải pháp hữu ích tại Cục Sở hữu trí tuệ Việt Nam. 

Với những kết quả đề tài đã đạt được trong 2 năm từ 1/2009 – 12/2010, hội đồng đã nhất trí cho đề tài điểm Khá.

18. Hợp tác KH&CN giữa Việt Nam với Cộng hòa Benin và Nigeria 

Ngày 22 tháng 4 năm 2011, Cục Thông tin Khoa học và Công nghệ Quốc gia đã cùng với các tổ chức KH&CN: Viện nghiên cứu nuôi trồng Thủy sản 1, Trường Đại học Nông nghiệp Hà Nội, Viện Cây Lương thực, Thực phẩm, Viện Chăn nuôi, Trung tâm sinh học thực nghiệm thuộc Viện Di truyền Nông nghiệp tổ chức Lễ ký kết hợp tác nghiên cứu và chuyển giao công nghệ với Trung tâm Công nghệ Nông nghiệp Songhai của nước Cộng hòa Benin và Trưởng đoàn Ngoại giao của Đại Sứ quán nước Cộng hòa Nigeria, Châu Phi về những nội dung  sau: 

· Hợp tác và chuyển giao công nghệ sản xuất một số giống cá, giống lúa, cây củ, quả, nấm ăn, một số gia súc, gia cầm thích hợp 

· Hợp tác trao đổi chuyên gia và cán bộ kỹ thuật giữa Việt Nam với Cộng hòa Benin và Nigeria 

· Thành lập một nhóm các nhà khoa học của ba nước, hợp tác nghiên cứu những giải pháp mới trong các lĩnh vực trên phù hợp với sự phát triển của Việt Nam, Benin và Nigeria.

Đây là một trong những hoạt động thiết thực triển khai kế hoạch hành động của Cổng Giao dịch Công nghệ toàn cầu Nam – Nam do UNDP tài trợ, trong đó, Cục Thông tin KH&CN Quốc gia được Bộ Khoa học và Công nghệ giao nhiệm vụ là cơ quan đầu mối quốc gia, có trách nhiệm triển khai các hoạt động giao dịch thông tin công nghệ và xúc tiến chuyển giao công nghệ giữa Việt Nam và các nước thành viên của Cổng Giao dịch Công nghệ toàn cầu Nam – Nam.  

Bản ghi nhớ này là hoạt động chuyển giao công nghệ đầu tiên của Việt Nam với một số nước của Châu Phi theo khuôn khổ chương trình này. Các bên ký kết đã khẳng định sự tham gia tích cực của mình qua thời hạn thực hiện các nội dung hợp tác trên ngay trong 6 tháng cuối năm 2011.

II. CÔNG NGHỆ MỚI

1. Hệ thống điều khiển tháp chưng cất tinh dầu
Hệ thống này có công suất 60kW, có khả năng đo bốn điểm nhiệt độ, một điểm chênh áp, một điểm đo áp suất chân không và điều khiển về cấp thiết bị gia nhiệt, điều chỉnh tỷ lệ van hồi lưu có giao diện graphic với người vận hành cho chưng cất cồn và loại tinh dầu. Hệ điều khiển được phát triển trên công nghệ điều khiển nháy PC/104 và phần mềm đo điều khiển thời gian thực. Hệ thống được các chuyên gia Việt Nam thiết kế chế tạo với công nghệ điều khiển nhúng tiên tiến, do vậy bảo đảm chất lượng, giá thành rẻ hơn sản phẩm cùng loại nhập khẩu của nước ngoài.
2. Hệ thống báo động và chỉ báo 

Công ty cổ phần cân Hải Phòng đã thiết kế chế tạo hoàn chỉnh hệ thống tự động báo động và chỉ báo lập trình trên thiết bị PLC.

Hệ thống có các màn hình đồ họa giám sát sinh động kết hợp mầu sắc phù hợp thể hiện giống như các thiết bị thật, cho phép người vận hành có thể phát hiện  ra sự cố, trạng thái của thiết bị một cách nhanh chóng nhất. Các thông số của thiết bị được cập nhật liên tục với chu kỳ -20m/s bảo đảm tính thời gian thực của hệ thống. Trạng thái hoạt động của thiết bị được lưu vào một cơ sở dữ liệu SQL. Qua đó các chuyên gia có thể tổng hợp, phân tích để đưa ra các hướng trong bảo dưỡng, sửa chữa thiết bị phù hợp, lập báo cáo về tình trạng thiết bị. Công ty sẵn sàng chuyển giao công nghệ hệ thống  nói trên cho các đơn vị có nhu cầu. 
3. Sản xuất màng polymer độ bền cao 

Các nhà khoa học thuộc Phòng Vật liệu polymer (Viện Hóa học Việt Nam) vừa sản xuất thành công loại màng polymer có khả năng hấp thụ tia cực tím, lọc bức xạ và bền trong điều kiện thời tiết khắc nghiệt.

Thông thường, các loại vật liệu dùng che phủ nhà lưới để sản xuất rau an toàn hiện nay có tuổi thọ không đến 1 năm nhưng loại màng mới này có thể sử dụng hơn 2 năm. Kết quả thử nghiệm loại màng này tại vùng chuyên canh cây rau, hoa ở Mê Linh (Hà Nội) cho thấy, năng suất cây trồng cao hơn từ 20% đến 30% so với cây đối chứng sử dụng màng polymer thông thường. Đặc biệt, rau, hoa thành phẩm được che phủ bởi loại màng này ít sâu bệnh, trong khi giá thành màng polymer mới này chỉ bằng 80% so với màng cùng loại của Thái Lan  
4. Chế tạo thành công máy phục vụ canh tác mía

Trung tâm Cơ điện nông nghiệp và ngành nghề nông thôn đã chế tạo thành công máy phục vụ canh tác mía. Ðây là kết quả của đề tài "Nghiên cứu, tuyển chọn, thiết kế và chế tạo một số máy phục vụ canh tác ở vùng mía tại Cao Bằng" do Trung tâm Cơ điện nông nghiệp và ngành nghề nông thôn chủ trì thực hiện.

Ðề tài nhằm tuyển chọn, chế tạo một số máy canh tác phù hợp điều kiện vùng trồng mía của tỉnh, góp phần giảm chi phí lao động, tăng năng suất và nâng cao thu nhập cho người trồng mía. Sau hai năm thực hiện, đề tài đã lựa chọn được máy kéo bốn bánh Foton 324 là nguồn động lực cỡ trung bình phù hợp để liên hợp với máy canh tác mía; lựa chọn, thiết kế, chế tạo được liên hợp máy cày lật có năng suất 0,2 đến 0,25 ha/giờ, liên hợp máy phay gốc mía và làm nhỏ đất có năng suất 0,35 đến 0,45 ha/giờ, liên hợp máy xới sâu có năng suất 0,2 đến 0,3 ha/giờ, máy băm ngọn mía năng suất 500 kg/giờ.

Qua sử dụng, người dân cho biết: Chất lượng làm đất của liên hợp máy này tốt hơn nhiều chất lượng làm đất của liên hợp máy kéo hai bánh hiện hành và đề nghị phổ biến nhanh hệ thống máy canh tác vào vùng sản xuất mía. Mía là cây công nghiệp ngắn ngày có hiệu quả kinh tế cao, đã góp phần chuyển đổi cơ cấu kinh tế tại một số huyện trong tỉnh Cao Bằng như: Phục Hòa, Quảng Uyên, Thạch An, Hạ Lang. 

5. Hệ thống điều khiển chiếu sáng tiết kiệm năng lượng
Trung tâm Ứng dụng tiến bộ Khoa học và Công nghệ đã phối hợp Công ty TNHH Sao Vegaz và Công ty Môi trường đô thị TP Hạ Long tiến hành ứng dụng thử nghiệm công nghệ điều khiển chiếu sáng đô thị theo công nghệ của Ixraen tại một trạm điện thuộc tuyến chiếu sáng đường Hùng Thắng TP. Hạ Long (Quảng Ninh).

Công nghệ cho phép điều khiển tự động và theo dõi từ xa về hoạt động của hệ thống chiếu sáng, điều khiển công suất chiếu sáng tối ưu theo thời gian và chương trình lập sẵn. Hệ thống máy tính trung tâm được cài đặt phần mềm CollectricTM để giám sát và điều khiển hệ thống chiếu sáng được đặt tại trụ sở làm việc của Công ty Môi trường đô thị Hạ Long. 

Dựa trên tính toán của các chuyên gia, việc ứng dụng công nghệ này có thể tiết kiệm được 25% công suất điện tiêu thụ mà vẫn đáp ứng yêu cầu chiếu sáng. Theo chương trình phối hợp này, phía Công ty TNHH Sao Vegaz sẽ cung cấp miễn phí toàn bộ thiết bị phục vụ thử nghiệm và hướng dẫn Công ty Môi trường đô thị TP Hạ Long vận hành hệ thống.

Trung tâm Ứng dụng tiến bộ Khoa học và Công nghệ sẽ tiếp tục phối hợp với các bên liên quan để đánh giá hiệu quả thực tế về hoạt động của hệ thống để làm cơ sở cho việc đề xuất ứng dụng công nghệ nói trên cho công tác chiếu sáng đô thị của tỉnh. 

6. Công nghệ nhà màng trong sản xuất rau sạch 

Viện Khoa học Kỹ thuật nông nghiệp miền Nam vừa giới thiệu hệ thống nhà màng công nghệ cao dùng để trồng rau sạch, đặc biệt là các loại rau ăn lá.

Do sử dụng chất liệu màng thay cho kính để làm nhà trồng rau nên giá thành giảm, các loại sâu bọ cũng không thể vào được. Độ ẩm trong nhà màng luôn được giữ ổn định từ 75-80%, bảo đảm sự sinh trưởng cho cây. Trung bình một tháng, toàn bộ hệ thống máy móc phục vụ cho việc phun tưới, điều chỉnh nhiệt độ, độ ẩm, độ pH… tiêu tốn khoảng 10kW điện. "Bộ não" của quy trình sản xuất này là trung tâm điều hành với máy điều khiển độ ẩm, máy tưới, máy trộn phân bón, hệ thống điều khiển tưới và dinh dưỡng. Khung nhà màng có tuổi thọ 20 năm. Hệ thống tưới và các máy móc khác có thể duy trì ổn định trong 10 năm. Theo tính toán của các nhà khoa học, trồng rau theo công nghệ nhà màng sẽ đạt tới 10-11 vụ/năm và năng suất tăng 20-30%. Ước tính, với diện tích 50ha, đầu tư cho hệ thống nhà màng chỉ mất khoảng 70 đến 800 triệu đồng.  
III. CƠ HỘI GIAO THƯƠNG

A. Chào bán CN/TB:

1. Thiết bị tiệt trùng Autoclave Model UTFB/UTKBS.
Quy trình: 
Đặc điểm chung: Tự động tiệt trùng dưới dự điểu khiển bằng máy tính. Hiển thị nhiệt độ trên LCD. Nhiệt độ tiệt trùng: 50 - 1260C. Thời gian tiệt trùng:  0-99 giờ. Tự động tắt sau khi có tiếng Bip khi kết thúc.
Thông số kỹ thuật chính: 
- Model: UTFB-30LV: Dung tích 30 lít, công suất tiêu thụ 3kw, điện áp 220V, Trọng lượng 60Kg.
- Model: UTFBs-50LV: Dung tích 50 lít, công suất tiêu thụ 3.5kw, điện áp 220V, Trọng lượng 80Kg.
- Model: UTKB-75LV: Dung tích 75 lít, công suất tiêu thụ 3.5kw, điện áp 220V, Trọng lượng 90Kg.
- Model: UTKBS-100LV: Dung tích 100 lít, công suất tiêu thụ 4.5kw, điện áp 380V, Trọng lượng 100Kg.
- Model: UTKBS-150LV: Dung tích 150 lít, công suất tiêu thụ 6kw, điện áp 380V, Trọng lượng 120Kg.
- Model: UTKBS-200LV: Dung tích 200 lít, công suất tiêu thụ 6kw, điện áp 380V, Trọng lượng 140Kg.
Giá bán: thỏa thuận.
2. Nồi hấp dụng cụ STE-23L
Quy trình: Dung tích: 23 lít. Công suất tiêu thụ: 2.3KW. Kích thước buồng: 247×450mm. Điện áp: 220V-50Hz. Trọng lượng: 64Kg
Giá bán: thỏa thuận.
3. Công nghệ sấy khô quả điều.
Quy trình:

Sấy bằng lò sấy thủ công. Năng suất sấy: 200 kg quả điều tươi/ngày. Hiệu suất thu hồi: 1 kg điều khô/7 kg điều tươi. Độ giảm ẩm: 6-7% ẩm/h. Chi phí đầu tư: 600.000-700.000 đồng/lò sấy. Chi phí sấy: 200 đ/kg điều tươi. Giá thành sản phẩm: 1.400 đ/kg điều khô. 
Ưu điểm: 

Dễ thực hiện đối với hộ gia đình. Kéo dài tối đa thời gian bảo quản của quả khô.
Giá bán: 600.000 VND/ lò sấy.
4. Thiết bị rang - làm nguội cà phê nhân.
Quy trình: 
Trước khi chế biến thành cà phê hòa tan hoặc cà phê bột, cà phê nhân cần phải được rang chín và làm nguội với chất lượng chín đều, sạch, đảm bảo chất lượng, hiệu quả kinh tế và bảo vệ môi trường. Thiết bị rang theo mẻ, mỗi mẻ 10-25 phút, nhiên liệu đốt là gas hoặc dầu DO. Công suất (tính theo ca): 500 kg/ca; 1000 kg/ca; 1280 kg/ca, 1600 kg/ca. Năng lượng tiêu hao: 200 đồng/kg thành phẩm.
Ưu điểm: 

Chất lượng tương đương, giá thành hạ (1/10 giá thành nhập từ Mỹ, Đức).
Giá bán: 80.000.000 – 200.000.000 VND.
5. Máy tách thóc BGM loại đôi- loại có vỉ phụ.
Qui trình: 

Dùng để tách thóc lẫn trong gạo trắng đã được đánh bóng.

Máy tách thóc BGM loại đôi có vỉ phụ có các kiểu: BGM-14A có năng suất: Hạt dài 5600-7000kg/giờ; Hạt ngắn 8400-9100kg/giờ. BGM-18A có năng suất: Hạt dài 7200-9000kg/giờ; Hạt ngắn 9600-10400kg/giờ.

Tuỳ theo sự bố trí trong các thiết bị trong nhà máy xay xát, máy tách thóc được thiết kế loại lấy gạo thành phẩm bên phải (BGM-R) và loại lấy gạo thành phẩm bên trái (BGM-L). Máy tách thóc đôi có thể lắp đặt trên sàng hoặc giàn lầu.

Công dụng của vỉ phụ: dùng để tách một lần nữa phần thóc bị loại ra nhằm giảm tỷ lệ gạo còn lẫn trong phần thóc đó.
Ưu điểm: 

Vỉ tách thóc được thiết kế gồm nhiều sóng nổi hình tam giác theo chiều xuôi bằng thép không gỉ. Cám không bám vào vỉ trong quá trình sử dụng. Hiệu quả tách thóc cao, tách được thóc khi hỗn hợp có độ ẩm cao. Bộ phận tự động dừng máy khi thiếu nguyên liệu (tránh trường hợp gia tăng lượng thóc trong gạo thành phẩm). Xử lý nhanh chóng đoạn cuối của mẻ gạo bằng chế độ sử dụng tay. Năng suất cao. Máy gọn nhẹ. Tiêu thụ năng lương thấp. Dễ dàng sử dụng, lắp đặt và thay thế phụ tùng.
Giá bán: thỏa thuận.

6. Máy dán nhãn tự động.
Qui trình: 

Chai được đưa đến bộ phận dán nhãn bằng băng tải inox. Nhãn được chứa trong hộp và được dán tự động lên chai. Công suất: 1.000 chai/giờ.
Ưu điểm:

Sử dụng cho nhiều loại chai có kích thước khác nhau. Tỷ lệ phế phẩm ít.
Giá bán: 150.000.000 VND.
7. Máy đùn gạch
Qui trình: 

Đút nguyên liệu được đưa vào máy qua một phễu hứng đất. Dưói phễu có một bục cào, chủ động cào, cuốn và ép đất nguyên liệu cấp cho 2 lô nghiền xát thô rối qua hệ thống dao cán và nghiền xát nhuyễn. Sau đó, đất đã được làm nhuyễn sẽ rơi xuống trục xoắn dồn và ép qua bầu nén rồi ra khuôn tạc hình viên gạch.

Đất nguyên liệu -> Xử lý - > Nghiền thô - >Nghiền nhuyễn ->Ép đùn ->Tạo hình.

Công suất (tính theo ca): 2500 viên/h.
Ưu điểm: 
Máy có trang bị bộ phận tiếp nguyên liệu vào máy, giảm hẳn 1 công lao động trực tiếp ép đất vào máy, loại trừ được tai nạn lao động. Máy có bộ phận dao cán sỏi, giảm được 30 - 50% công làm đất không còn tình trạng tắc nghẽn ở khuôn gạch do sỏi, tận dụng được hết đất nguyên liệu. Cường độ nén viên gạch cao. Mô lực máy kéo nhỏ.
Giá bán: thỏa thuận.
8. Công nghệ và thiết bị sấy thóc, ngô 1-2 tấn/mẻ.
Qui trình:
Công nghệ và thiết bị sấy thóc, ngô 1-2 tấn/mẻ được nghiên cứu thiết kế phù hợp với các hợp tác xã và các doanh nghiệp nhỏ. Công suất(tính theo ca): 1-2 tấn/mẻ.
Ưu điểm: 
Thuận tiện trong việc sử dụng và xây dựng sửa chữa. Vật liệu trong nước.
Giá bán: 5.000.000 VND.
9. Công nghệ và thiết bị nhuộm màu nâu sản phẩm đồng mỹ nghệ
Qui trình: 

Công nghệ nhuộm màu nâu sẫm được nghiên cứu theo phương pháp nhuộm hoá học phù hợp với quy mô sản xuất của hợp tác xã và các doanh nghiệp nhỏ. Có khả năng tạo ra 3 dạng màu nâu sẫm, nâu vừa và nâu nhạt, góp phần ổn định và năng cao tính đa dạng của sản phẩm.
Ưu điểm:

Dễ tiếp thu, dễ thao tác sử dụng. Nâng cao giá trị sản phẩm mỹ nghệ, độ bền mầu cao, nhanh, đẹp. Tăng cường khả năng cạnh tranh sản phẩm.
Giá bán: 20.000.000 VND.

10. Máy chẻ tre
Quy trình: 
Máy có tác dụng chẻ tre cây, luồng, vầu thành các thanh có kích thước đều nhau. Cắt phôi có độ dài bằng nhau từ 800-900mm. Công suất(tính theo ca): 25.000m/ca.
Ưu điểm:

Máy chẻ tre dùng nhằm cơ giới hoá khâu chẻ tre thay thao tác bằng tay, nâng cao năng xuất lao động, tăng chất lượng sản phẩm. Máy gọn nhẹ, dễ vận chuyển và lắp đặt, người sử dụng dễ thao tác, vận hành. Giá thành đầu tư cho máy chỉ bằng 70% so với giá máy ngoại nhập, phù hợp với quy mô sản xuất vừa và nhỏ của Việt Nam và có thể cạnh tranh về chất lượng với các máy cùng loại trên thị trường.
Giá bán: 5.000.000 VND.
B. Tìm mua CN/TB

· Đầu đo nhiệt độ với cặp nhiệt điện type K.
· Máy đo Chlorine dư theo phương pháp DPD.

· Máy lắc và ủ khay vi thể (ELISA).
· Máy cân bằng động.
· Máy sấy tĩnh để sấy cà phê.
· Dây chuyền công nghệ thiết bị sản xuất dây đai thang phục vụ các ngành công nghệ và ngành dệt băng tải phục vụ cho khai thác mỏ và sản xuất xi măng, vật liệu xây dựng.
· Công nghệ/thiết bị đóng hộp nấm qui mô nhỏ.
· Dây chuyền công nghệ sản xuất trong ngành công nghiệp nhựa.
· Thiết bị đóng gói bột giặt, dầu gội đầu, nước rửa chén, bình xịt muỗi.

· Máy cắt tấm dùng cắt nhôm tấm dầy 6 mm, chiều dài cắt 1200 mm, chiều cắt từ trái sang phải, tốc độ cắt 55 lần/phút.

· Dây chuyền xử lý bề mặt sản phẩm nhôm, tẩy rửa các sản phẩm có kích thước phi 100-phi 600, chiều cao 15-400, sản lượng 400.000 sản phẩm/tháng.

· Lò ủ nhôm tấm dùng nhiên liệu ga công nghiệp.

· Máy chuốt bề mặt thỏi nhôm đúc.

· Gia công 3 lỗ vai lái xe gắn máy cùng một lần.

· Thiết bị tưới phun.

· Thiết bị in lụa.

· Máy xịt thuốc.

· Máy dệt kiếm để sản xuất vải.

IV. VĂN BẢN PHÁP QUY

· Thông tư số 02/2011/TT-BKHCN, ngày 16/03/2011: Hướng dẫn thực hiện kiểm soát vật liệu hạt nhân, vật liệu hạt nhân nguồn.
· Thông tư số 01/2011/TT-BKHCN, ngày 16/03/2011: Hướng dẫn thành lập và đăng ký hoạt động của tổ chức khoa học và công nghệ có vốn đầu tư nước ngoài, văn phòng đại diện, chi nhánh của tổ chức khoa học và công nghệ nước ngoài tại Việt Nam.

· Quyết định số 523/QĐ-BKHCN, ngày 10/03/2011: về việc ban hành Chương trình hành động của Bộ Khoa học và Công nghệ thực hiện Nghị quyết số 11/NQ-CP ngày 24/02/2011 của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu tập trung kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội.

· Quyết định số 3006/QĐ-BKHCN, ngày 31/12/2010: về việc Phê duyệt danh mục các dự án do Trung ương uỷ quyền cho địa phương quản lý thuộc Chương trình hỗ trợ phát triển tài sản trí tuệ thực hiện trong năm 2011.

Để biết thông tin chi tiết xin mời Quý vị truy cập trang web

http://www.techmartvietnam.vn 
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