Form: techmart@vista.gov.vn
To:  (email của các đơn vị thành viên)

Sent: ngày 30  tháng  09  năm 2011
Subject: Bản tin Techmart Việt Nam

BẢN TIN THỊ TRƯỜNG CÔNG NGHỆ VIỆT NAM

Số 6 /2011: Ngày 30  tháng 09  năm 2011
I. TIN TỨC SỰ KIỆN
1. Hội nghị giới thiệu Triển lãm năng lượng tái tạo và phân tán (ENEREXPO Vietnam 2012)
Ngày 6/10/2011, Cục Thông tin KH&CN Quốc gia phối hợp với Tổ chức IMAG thuộc Tập đoàn Messe Munchen, Cộng hòa Liên bang Đức) tổ chức Hội nghị giới thiệu Triển lãm quốc tế lần thứ hai về các giải pháp năng lượng tái tạo và phân tán (gọi tắt là ENEREXPO Vietnam 2012).

Với điều kiện thiên nhiên và thổ nhưỡng thuận lợi, Việt Nam được đánh giá là quốc gia có khả năng tiềm tàng để phát triển năng lượng tái tạo.  Với mục tiêu phấn đấu từ nay đến năm 2015 năng lượng tái tạo sẽ chiếm 3% tổng công suất điện thương mại và đạt 5% vào năm 2020, vấn đề then chốt là có công nghệ NLTT tiên tiến, chi phí hợp lý, có chính sách hỗ trợ thích hợp, khuyến khích các nhà đầu tư trong việc cải tiến công nghệ để giảm dần chi phí sản xuất năng lượng tái tạo, tiến tới có thể cạnh tranh về giá so với năng lượng truyền thống. 

Trước đây, các công ty năng lượng tái tạo vào Việt Nam đều qua các dự án  phát triển từ dự án tài trợ của một số nước  như Đan Mạch, Hà Lan, Phần Lan..., công nghệ và thiết bị đều phụ thuộc vào các nước tài trợ. Chính vì vậy nghiên cứu phát triển R&D của ngành này trước đây cũng chưa được chú trọng phát triển. Hơn nữa, do giá thành sản xuất điện gió, điện mặt trời  cao hơn nhiều so với thủy điện, nhiệt điện nên đã không khuyến khích các doanh nghiệp và các nhà đầu tư bỏ vốn vào lĩnh vực này. 

Tiếp nối thành công của Triển lãm ENEREXPO lần thứ nhất năm 2010, Cục Thông tin KH&CN Quốc gia phối hợp với Tổ chức IMAG thuộc Tập đoàn Messe Munchen, Cộng hòa Liên bang Đức) tổ chức Triển lãm quốc tế lần thứ hai về các giải pháp năng lượng tái tạo và phân tán (gọi tắt là ENEREXPO Vietnam 2012) từ 21-23/3/2012, tại Hà Nội.  

Triển lãm này là cơ hội để các công ty, tổ chức R&D của nước ngoài và các đơn vị của Việt Nam giới thiệu các công nghệ, thiết bị, giải pháp tiên tiến hiện đại về NLTT của các nước trên thế giới và những thành tựu ban đầu của Việt Nam trong lĩnh vực này; tạo điều kiện để các trường, viện,  tổ chức KH&CN và các doanh nghiệp của Việt Nam có thể tiếp cận những công nghệ , thiết bị và giải pháp tiên tiến của thế giới, tìm kiếm công nghệ thích hợp, trao đổi hợp tác khoa học và công nghệ. Đồng thời thu hút sự quan tâm của các nhà đầu tư trong và ngoài nước vào lĩnh vực này. 

Tại ENEREXPO Vietnam 2012, các đơn vị có thể tìm thấy một thiết bị và giải pháp công nghệ  với nhiều nhà cung cấp khác nhau của các nước khác nhau trên thế giới. Đồng thời có cơ hội lựa chọn công nghệ tối ưu phù hợp với nhu cầu, địa lý và khả năng đầu tư của mình.

Song hành với trưng bày giới thiệu công nghệ và thiết bị, Hội thảo ENEREXPO được tổ chức  như một Diễn đàn để các đại diện Chính phủ, các nhà nghiên cứu, các chuyên gia năng lượng quốc tế và các nhà cung cấp sẽ thảo luận và trao đổi về các giải pháp thiết thực nhất về sản xuất và cung cấp năng lượng tái tạo và phân tán tại Việt Nam.

2. Hội thảo phổ biến thông tin công nghệ xử lý môi trường huyện Đông Anh, Hà Nội

Ngày 24/9/2011, Cục thông tin Khoa học và Công nghệ (KH&CN) Quốc gia phối hợp với Hội phụ nữ Huyện Đông Anh (Hà Nội) tổ chức hội thảo tập huấn phổ biến thông tin về công nghệ xử lý môi trường nông thôn nhằm giới thiệu các công nghệ và kết quả nghiên cứu xử lý môi trường của các viện, trường đại học, công ty cho các doanh nghiệp và bà con nông dân, giúp bà con có những thông tin và giải pháp cần thiết để xử lý môi trường đang bị ô nhiễm.

Vấn đề ô nhiễm môi trường đang là mối quan tâm của toàn xã hội, đặc biệt là tình trạng ô nhiễm môi trường ở nông thôn do chất thải của các nhà máy, rác thải từ sinh hoạt, chăn nuôi, sự lạm dụng trong sản xuất nông nghiệp như phân bón hóa học, thuốc bảo vệ thực vật và việc sử dụng phân tươi, nhất là trong sản xuất các loại rau gây ảnh hưởng đến môi trường và sức khoẻ con người. 

Những năm qua, Huyện Đông Anh không những là huyện đô thị hóa cao mà còn triển khai nhiều dự án, công trình trọng điểm của Trung ương và Thành phố, tạo điều kiện cho việc phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn. Tuy nhiên, trong quá trình thi công, một số dự án đã làm ảnh hưởng đến mương tưới tiêu phục vụ sản xuất. Đồng thời sự đô thị hóa nhanh trong khi chưa kịp quy hoạch cơ sở hạ tầng đúng tiêu chuẩn, mạnh ai người ấy xả thải, từ nước, rác, khí không theo quy hoạch và quy định của môi trường đã làm cho môi trường bị ô nhiễm ngày càng nghiêm trọng. 
Hội thảo là cơ hội tốt để cho bà con thấy được ô nhiễm môi trường đang dần hủy hoại không khí và nguồn nước trong sạch của huyện mình, xã mình, đồng thời nâng cao ý thức quản lý xả thải của người dân để giữ gìn môi trường cho cuộc sống tươi đẹp hơn.

3. Hội thảo phổ biến thông tin công nghệ xử lý môi trường nông thôn tại huyện Thuận Thành, tỉnh Bắc Ninh

Ngày 23/9/2011, Cục Thông tin Khoa học và Công nghệ (KH&CN) Quốc gia - Bộ KH&CN phối hợp với Ủy ban Nhân dân huyện Thuận Thành, tỉnh Bắc Ninh tổ chức hội thảo phổ biến thông tin công nghệ xử lý môi trường nông thôn tại huyện Thuận Thành.

Thuận Thành là huyện có nhiều di tích lịch sử, có tiềm năng phát triển du lịch rất lớn, có nhiều doanh nghiệp sản xuất và làng nghề. Đây là huyện có tốc độ phát triển rất nhanh. Tuy nhiên song hành với sự phát triển kinh tế, huyện Thuận Thành đang phải đối mặt với nạn ô nhiễm khí thải, nước thải, rác thải nghiêm trọng.

Hội thảo được tổ chức nhằm nâng cao nhận thức về bảo vệ môi trường và quản lý xả thải ở nông thôn cho các nhà quản lý, doanh nghiệp và bà con nông dân, đồng thời giúp họ tiếp cận các giải pháp xử lý ô nhiễm môi trường phù hợp với địa phương.

Tại Hội thảo, hơn 150 đại biểu đã được tiếp cận các thông tin cần thiết như: thực trạng môi trường của nông thôn Việt Nam, tại sao môi trường bị ô nhiễm, làm thế nào để bảo vệ môi trường, các phương thức triển khai công tác bảo vệ môi trường (Chính quyền, doanh nghiệp sản xuất, người dân,…) để giữ được môi trường trong sạch; cách thức tìm kiếm thông tin KH&CN, hướng dẫn lựa chọn công nghệ phù hợp với khả năng tiếp nhận của doanh nghiệp và nông dân. Ngoài ra, thông tin công nghệ vi sinh vật hữu hiệu EM trong việc xử lý môi trường rác thải, nước thải nông thôn đã được các đại biểu quan tâm nhiều vì tính thích hợp và tính hiệu quả của công nghệ này.
4. Khoa học và công nghệ Thủ đô có nhiều khởi sắc

Sau gần 2 ngày trực tiếp đi khảo sát, đánh giá tình hình nghiên cứu ứng dụng khoa học và công nghệ tại một số cơ sở nghiên cứu, ứng dụng khoa học trong sản xuất, kinh doanh trên địa bàn Thủ đô, sáng 23/9/2011, Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Thiện Nhân cùng Đoàn công tác của Chính phủ đã có buổi làm việc với Lãnh đạo Thành phố Hà Nội để sơ kết đợt công tác.

Cùng dự buổi làm việc có Thứ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) Nghiêm Vũ Khải, Chủ tịch UBND TP. Hà Nội Nguyễn Thế Thảo và đại diện lãnh đạo một số bộ, ban, ngành Trung ương và thành phố. 

Phó Chủ tịch UBND TP. Hà Nội Nguyễn Thị Bích Ngọc đã báo cáo với Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân kết quả hoạt động KH&CN của Thành phố trong 5 năm qua và định hướng mục tiêu, nhiệm vụ nghiên cứu, phát triển KH&CN trong 5 năm tới.

Theo báo cáo, Hà Nội hiện có 3 đơn vị thuộc Sở KH&CN thực hiện chuyển đổi theo Nghị định 115 của Chính phủ và 4 doanh nghiệp KH&CN đã được thành lập hoặc chuyển đổi theo tinh thần của Nghị định 80/2007/NĐ-CP. Nghị định 80 đã tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức, cá nhân triển khai, ứng dụng các kết quả nghiên cứu KH&CN vào sản xuất, kinh doanh; đẩy mạnh hoạt động thương mại hóa các sản phẩm hàng hóa là kết quả nghiên cứu khoa học; phát triển thị trường công nghệ. 

Theo bà Ngọc, đầu tư cho phát triển KH&CN của Thành phố hàng năm hiện chiếm tới 2% tổng chi ngân sách. 5 năm qua, Hà Nội đầu tư cho lĩnh vực này hơn 1.730 tỷ đồng, trong đó chi đầu tư phát triển hơn 1.000 tỷ đồng, chiếm 61% tổng kinh phí tổng kinh phí đầu tư cho KH&CN. 

Từ năm 2006- 2010, Thành phố đã triển khai hơn 540 đề tài nghiên cứu và 36 dự án sản xuất thử nghiệm. Tỷ lệ ứng dụng kết quả vào thực tiễn của các đề tài khoảng 70% và dự án là 100%. 

Một trong những giải pháp đột phá mà Hà Nội triển khai thời gian qua đó là ngoài việc tăng cường thu hút nhân lực tham gia nghiên cứu khoa học, thành phố còn khuyến khích các sở, ban, ngành, quận, huyện, thị xã tham gia đặt hàng và trực tiếp triển khai thực hiện các nhiệm vụ khoa học vào giải quyết những vấn thuộc ngành, lĩnh vực và địa bàn mình quản lý. Bên cạnh đó, Thành phố còn thường xuyên tổ chức hội nghị phối hợp giữa 3 nhà là nhà quản lý, nhà khoa học và nhà sản xuất, kinh doanh nhằm tạo sự gắn kết giữa hoạt động nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ với quản lý và sản xuất kinh doanh. 

Tuy nhiên, theo đánh giá, các cơ chế chính sách phục vụ cho phát triển KH&CN của Thủ đô vẫn còn thiếu, hiệu quả đạt thấp, nhất là cơ chế tài chính còn mang nặng về thủ tục duyệt đề cương, cấp kinh phí. Ở một chừng mực nào đó, Thành phố còn thiếu tính chiến lược, quy hoạch để hình thành chương trình nghiên cứu dài hơi cho các lĩnh vực sản phẩm chủ lực, cho sáng chế phát minh. 

Phát biểu tại buổi làm việc, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân biểu dương TP. Hà Nội đã chủ động ban hành kịp thời các văn bản, cơ chế chính sách về phát triển KH&CN; hoan nghênh tỷ lệ kết quả nghiên cứu ứng dụng vào thực tiễn cao của TP. Hà Nội. 

Phó Thủ tướng đề nghị hàng năm lãnh đạo địa phương phải gặp nhà khoa học và đặt vấn đề đặt hàng ngay tại buổi gặp mặt đó; nghiên cứu giải pháp để có thể sử dụng tốt đội ngũ các nhà khoa học đã nghỉ hưu và tăng cường đặt hàng các nghiên cứu đóng góp phát triển kinh tế xã hội Thủ đô; đẩy mạnh kết nối cung- cầu công nghệ; đổi mới cơ chế tài chính và sử dụng ngân sách KH&CN hiệu quả. 
5. Diễn đàn “Giới thiệu các giải pháp công nghệ tiên tiến của Hàn Quốc về xử lý nước thải và rác thải”
Ngày 22/9/2011, tại Cục Thông tin KH&CN Quốc gia đã diễn ra diễn đàn “Giới thiệu các giải pháp công nghệ tiên tiến của Hàn Quốc về xử lý nước thải và rác thải” của các Công ty Xây dựng Taerim, Công ty TNHH Young Engineering và Công ty TNHH BCO, Hàn Quốc do Cục Thông tin KH&CN Quốc gia chủ trì.
Tham dự Diễn đàn có TS. Tạ Bá Hưng, Cục trưởng Cục Thông tin KH&CN Quốc gia; Th.S Lê Thị Khánh Vân, Phó Cục trưởng Cục Thông tin KH&CN Quốc gia; ông Kang Yeon Moon, Giám đốc công ty Garnet IC; ông Kwon Ki – wook, Chủ tịch công ty Tealim; ông Choi Young Huyn, Giám đốc công ty Taerim; ông Hong Young Ki, Giám đốc công ty TNHH Young Enginerring; và ông Oh Byung Chul, Giám đốc công ty TNHH BCO. 

Diễn đàn được truyền trực tiếp từ Cục thông tin KH&CN Quốc gia tới hai đầu cầu tại Sở KH&CN Đà Nẵng và Cơ quan Đại diện Bộ KH&CN tại Tp. Hồ Chí Minh qua mạng Mạng nghiên cứu và đào tạo Việt Nam (VINAREN, với hạ tầng thông tin hiện đại, hiệu năng cao, giúp trao đổi thông tin, hợp tác nghiên cứu khoa học, kỹ thuật trong và ngoài nước).

Phát biểu sau diễn văn khai mạc của Cục trưởng Tạ Bá Hưng, ông Kang Yeon Moon và ông Kwon Ki Wook đã bày tỏ mong muốn tham gia vào thị trường công nghệ xử lý nước thải và rác thải Việt Nam, đóng góp vào sự phát triển của Việt Nam thông qua việc hợp tác và giới thiệu các công nghệ tiên tiến đang được ứng dụng tại Hàn Quốc. 

     Hiện nay, quản lý môi trường vẫn đang là vấn đề mang tính thời sự nóng hổi tại các quốc gia đang phát triển, trong đó có Việt Nam. Việc xử lý nước thải và rác thải đã và đang làm đau đầu nhiều nhà hoạch định chính sách của Việt Nam. Trong khi đó, nhiều doanh nghiệp nước ngoài, trong đó có Hàn Quốc, rất muốn xâm nhập vào thị trường quốc gia để vừa hỗ trợ giải pháp công nghệ xử lý cho doanh nghiệp Việt Nam, vừa mở rộng thị trường. Tuy nhiên, mong muốn đó vẫn chưa thực hiện được. Trong bối cảnh này, việc tổ chức diễn đàn “Giới thiệu các giải pháp công nghệ tiên tiến của Hàn Quốc về xử lý nước thải và rác thải” chính là cơ hội hợp tác tốt đối với doanh nghiệp của cả 2 bên.

     Những công nghệ tiên tiến nhất được giới thiệu trong diễn đàn lần này bao gồm công nghệ xử lý chất thải bằng hệ thống lò đốt nhiệt phân và plasma nóng chảy của công ty TNHH Young Engineering; và công nghệ xử lý nước thải sinh hoạt và công nghiệp của công ty TNHH BCO.

     Nhận định về các quy trình công nghệ này, Cục trưởng Tạ Bá Hưng cho biết nếu ứng dụng được tại Việt Nam sẽ giúp nâng cao hiệu quả bảo vệ môi trường, giảm gánh nặng xử lý chất thải cho các doanh nghiệp và công ty quản lý môi trường quốc gia.

     Diễn đàn đã kết thúc tốt đẹp sau phần hỏi đáp sôi nổi giữa các chuyên gia Hàn Quốc và các chuyên gia, các phóng viên của Việt Nam từ các đầu cầu trực tuyến.

6. Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Thiện Nhân: Ấn tượng với nhiều sản phẩm khoa học và công nghệ

Ngày 20/9/2011, Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Thiện Nhân và đoàn công tác Chính phủ đã đến khảo sát tình hình hoạt động khoa học và công nghệ (KH&CN) tại 4 đơn vị ở Hà Nội: Công ty TNHH một thành viên Cơ khí Đông Anh, Công ty Cổ phần Dịch vụ Số liệu Toàn cầu (Khu công nghiệp Nam Thăng Long), Công ty cổ phần Kim khí Thăng Long, Công ty cổ phần Nhựa Hà Nội. Trong chuyến khảo sát, Phó Thủ tướng đã đánh giá cao nhiều sản phẩm KH&CN của các doanh nghiệp.
Đại diện Công ty TNHH một thành viên Cơ khí Đông Anh, Công ty cổ phần Kim khí Thăng Long, Công ty cổ phần Nhựa Hà Nội đều cho rằng, KH&CN là yếu tố then chốt để các doanh nghiệp này có những bước phát triển đột phá và bền vững.

Giám đốc công ty TNHH một thành viên Cơ khí Đông Anh cho biết, doanh nghiệp đã dành từ 8 – 9 tỷ đồng mỗi năm cho việc hỗ trợ sáng kiến, đổi mới công nghệ. Nhiều đề tài nghiên cứu được thực hiện thành công và ứng dụng vào sản xuất, đem lại hiệu quả lớn cho công ty như chế tạo bi nghiền chất lượng cao cho ngành xi măng, công nghệ sản xuất các loại hàm nghiền thép hợp kim, sản xuất xích trao đổi nhiệt cho ngành xi măng thay thế nhập ngoại,… Song song với việc thực hiện các đề tài nghiên cứu công nghệ sản xuất sản phẩm mới, công ty đã chú trọng triển khai các dự án khoa học nhằm nâng cao năng lực công nghệ và đã nhận được sự hỗ trợ kinh phí cho việc triển khai sản xuất sản phẩm mới như dự án tự động hóa điều khiển các lò luyện nhiệt, sản xuất thử nghiệm khuôn đùn thép nhôm,… Nhờ đó, công ty đã làm chủ được nhiều công nghệ, giúp giảm chi phí nhập khẩu thiết bị và công nghệ. 
Cũng nhờ chú trọng định hướng đầu tư vào KH&CN từ rất sớm, Công ty cổ phần Kim khí Thăng Long đã có những bước phát triển đột phá trong ngành cơ kim khí (công ty chuyên sản xuất các sản phẩm kim khí gia dụng, phụ tùng ô tô, xe máy, khuôn mẫu và thiết bị chuyên dụng). Hiện công ty đã có 1 nhà máy chuyên áp dụng công nghệ điều khiển số (CNC) để tạo nên các bộ khuôn giá, thiết bị chuyên dùng phục vụ cho quá trình tạo ra sản phẩm. Lãnh đạo công ty cho biết, doanh thu của công ty đã tăng từ 436 tỷ đồng năm 2006 lên 1.000 tỷ đồng năm 2010. Hàng năm, công ty đầu tư cho KH&CN trung bình khoảng từ 5 – 10% doanh thu. Hiện nay, công ty có khoảng 300 loại sản phẩm và mỗi năm có thể sản xuất trên 25 triệu đơn vị sản phẩm.

Một số kết quả nghiên cứu của Công ty Nhựa Hà Nội được ứng dụng vào sản xuất và cũng mang lại hiệu quả kinh tế lớn như nghiên cứu chế tạo các thiết bị nhựa dùng trong công nghiệp ô tô với công nghệ tạo vân hoa trên bề mặt cong phức tạp, công nghệ CAD/CAM, công nghệ chế tạo khuôn để sản xuất các chi tiết nhựa ô tô, xe máy và thiết bị lọc nước,… Các sản phẩm của công ty như phụ tùng ô tô, xe máy, linh kiện điện – điện tử, viễn thông và khuôn mẫu phục vụ ngành nhựa đang được cung cấp cho nhiều công ty lớn như Honda Việt Nam, Toyota Việt Nam, VMEP, LGE Việt Nam, các doanh nghiệp Nhật Bản tại Việt Nam và xuất khẩu cho các tập đoàn Nhật Bản như TOSTEM, HITACHI HOUSETEC, SHODEN,…

Còn với Công ty Cổ phần Dịch vụ Số liệu Toàn cầu GDS (Khu công nghiệp Nam Thăng Long) được thành lập bởi tập đoàn VNPT và Công ty NTT Communications của Nhật Bản, đây là một công trình kinh tế - kỹ thuật có ý nghĩa với hệ thống đường truyền kết nối thông suốt, có độ ổn định cao với nhiều nhà cung cấp đường truyền, kết nối truyền dữ liệu và kết nối Internet trong nước và quốc tế GDS. Công ty có hệ thống hạ tầng công nghệ thông tin đạt tiêu chuẩn quốc tế, đảm bảo các yêu cầu về công nghệ khai thác, quản lý chất lượng của Nhật Bản đầu tiên tại Việt Nam, cung cấp các dịch vụ chính như cho thuê chỗ đặt máy chủ cùng với dịch vụ kết nối, tích hợp hệ thống, di trú dữ liệu; cho thuê máy chủ và quản lý ứng dụng; dịch vụ Internet quốc tế tốc độ cao,…

Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Thiện Nhân đã biểu dương những nỗ lực của các công ty trong việc mạnh dạn đầu tư áp dụng các tiến bộ KH&CN vào sản xuất. Bên cạnh đó, đã xây dựng được một đội ngũ nhân lực trình độ cao đáp ứng được nhu cầu thực tế. Với mỗi doanh nghiệp, Phó Thủ tướng đều đưa ra các gợi ý cho chiến lược phát triển sản phẩm riêng. Phó Thủ tướng cũng đề nghị các doanh nghiệp cần xác định rõ đối tác chiến lược về KH&CN và đưa ra chiến lược phát triển lâu dài hơn nữa.

Với Bộ Khoa học và Công nghệ, Phó Thủ tướng đề nghị Bộ cần tổ chức buổi tọa đàm, mời các doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực cơ khí tham gia, bàn các giải pháp nâng cao chất lượng nghiên cứu, ứng dụng KH&CN, khó khăn vướng mắc và các chính sách hỗ trợ,… trước khi diễn ra hội nghị đổi mới cơ chế quản lý, tổ chức và hoạt động KH&CN sắp tới.

7. Hội thảo “Xây dựng chương trình đào tạo về vật lý lò phản ứng và phân tích an toàn cho lò VVER và PWR”

Trong 2 ngày 15-16/9/2011, tại Hà Nội, Cục Năng lượng nguyên tử (NLNT) phối hợp với Cơ quan Năng lượng nguyên tử quốc tế (IAEA) và Viện NLNT Việt Nam tổ chức Hội thảo “Xây dựng chương trình đào tạo về vật lý lò phản ứng và phân tích an toàn cho lò VVER và PWR”.

Đây là một trong những hoạt động nằm trong khuôn khổ Dự án hợp tác kỹ thuật với IAEA mã số VIE/4/015 do Cục NLNT chủ trì về "Phát triển cơ sở hạ tầng điện hạt nhân” tại Việt Nam. Tham gia hội thảo lần này có 3 chuyên gia cao cấp của IAEA, trong đó có 2 chuyên gia về an toàn của Nga. Đại biểu trong nước có gần 40 cán bộ của Cục Năng lượng nguyên tử, Viện NLNT Việt Nam, Cục An toàn bức xạ và hạt nhân, Tập đoàn Điện lực Việt Nam, Ban Quản lý Dự án điện hạt nhân Ninh Thuận, Viện Năng lượng và đại diện một số trường đại học có tham gia đào tạo nhân lực cho chương trình điện hạt nhân của Việt Nam.

Tại Hội thảo, các đại biểu tham dự được nghe chuyên gia IAEA giới thiệu về các yêu cầu đánh giá an toàn của IAEA theo hai cách tiếp cận chính là Phân tích an toàn tất định (DSA) và Phân tích an toàn xác suất (PSA); các đặc trưng về mặt thiết kế lò PWR và VVER mà chủ yếu tập trung vào vật lý lò phản ứng, phân tích an toàn và việc sử dụng các phần mềm tính toán. Đồng thời các chuyên gia cũng trình bày về các nội dung cần thiết của một chương trình đào tạo vật lý lò phản ứng và phân tích an toàn của lò PWR và VVER cho các cơ quan pháp quy, cơ quan hỗ trợ kỹ thuật và các viện nghiên cứu. Cũng trong nội dung làm việc của Hội thảo, các chuyên gia của IAEA và các cán bộ có liên quan của Việt Nam đã thảo luận về các nội dung đào tạo cụ thể cho các cán bộ làm việc tại cơ quan pháp quy và cơ quan hỗ trợ kỹ thuật, cũng như tại các viện nghiên cứu, đồng thời phác thảo ra một chương trình đào tạo theo các cấp độ cơ bản và nâng cao. Chương trình này cần được tiếp tục phát triển để có thể thực hiện ở trong nước cũng như ngoài nước.
8. Nhật Bản đề xuất hợp tác nghiên cứu đường sắt cao tốc

Ngày 14/9/2011, tại Hà Nội, Thứ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) Nghiêm Vũ Khải đã tiếp ông Iwata Shizuo - Trưởng nhóm chuyên gia Dự án đường sắt cao tốc của Cơ quan hợp tác quốc tế Nhật Bản (JICA) đang ở thăm và làm việc tại Việt Nam. 

Tại buổi tiếp, ông Iwata Shizuo trình bày với Thứ trưởng báo cáo sơ lược về hướng phát triển đường sắt tốc độ cao theo chương trình hợp tác kỹ thuật Nghiên cứu lập Dự án đường sắt tốc độ cao các đoạn Hà Nội - Vinh và Thành phố Hồ Chí Minh - Nha Trang giữa Chính phủ hai nước. Chương trình này đã được Nhật Bản bổ sung vào các chương trình trong năm tài khoá 2010. 

Thứ trưởng Nghiêm Vũ Khải đánh giá cao những ý tưởng mà nhóm chuyên gia đề xuất trong bản báo cáo và đề nghị JICA cũng như Chính phủ Nhật Bản chú trọng giúp Việt Nam trong các vấn đề chuyển giao công nghệ, đào tạo nguồn nhân lực, phát triển công nghiệp phụ trợ,... Thứ trưởng nhấn mạnh, Việt Nam đang phấn đấu trở thành nước công nghiệp hiện đại vào năm 2020 và để vượt qua bẫy thu nhập trung bình thì cần phải làm chủ được KH&CN cũng như cần có những dự án lớn, trên cơ sở đó sức bật về kinh tế, sức bật về tri thức sẽ vươn lên,…

9. Lễ hạ thủy và gắn biển Giàn khoan tự nâng 90m nước và Giàn khai thác khí mỏ Mộc Tinh

Ngày 10/9/2011, tại Khu cảng Dầu khí Vũng Tàu, Tập đoàn Dầu khí Quốc gia Việt Nam đã tổ chức Lễ hạ thủy và Gắn biển công trình giàn khoan tự nâng 90m nước và Giàn khoan khai thác khí mỏ Mộc Tinh. Chủ tịch nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam Trương Tấn Sang đã đến dự buổi lễ.

Giàn khoan tự nâng 90m nước là công trình cơ khí trọng điểm Quốc gia lần đầu tiên được chế tạo tại Việt Nam do Tập đoàn Dầu khí Việt Nam (PVN) làm chủ đầu tư và Công ty Cổ phần Chế tạo Giàn khoan Dầu khí (PV Shipyard) là đơn vị thành viên của PVN làm tổng thầu.

Giàn khoan tự nâng 90m nước với trọng lượng lên tới 12 ngàn tấn, chân dài 145m và hoạt động ở độ sâu 90m nước, chiều sâu khoan đến 6,1 km. Đặc biệt Giàn khoan này có thể chịu sức gió tương đương bão cấp 12, trên cấp 12 và hoạt động tốt trong thời tiết khắc nghiệt. Đây là công trình đòi hỏi kỹ thuật cao, phức tạp nhưng Việt Nam đã có thể thực hiện thành công. Công trình đã được cơ quan Đăng kiểm Hàng hải Hoa Kỳ - ABS cấp giấy chứng nhận theo tiêu chuẩn quốc tế. Thành công này đưa Việt Nam trở thành 1 trong 3 nước Châu Á và 1 trong 10 nước chế tạo được giàn khoan tự nâng đạt tiêu chuẩn Quốc tế mà trước đây Việt Nam phải nhập khẩu. 

Ngay tại buổi lễ, hàng loạt hợp đồng quan trọng đã được ký kết như: Hợp đồng mua Giàn khoan 90m nước giữa PVN và VSP; thỏa thuận về đóng mới giàn khoan 90m nước số 2 giữa VSP và PV Shipyard; hợp đồng tàu chứa xuất dầu thô FS05 hay còn gọi là “PTSC- Bạch Hổ”.

Phát biểu tại buổi lễ, Chủ tịch nước Trương Tấn Sang biểu dương và đánh giá cao những cố gắng của Tập Đoàn Dầu khí Quốc gia Việt Nam, Liên doanh Vietsovpetro trong việc thúc đẩy sự phát triển công nghiệp dầu khí Việt Nam. Thành công này đã đánh dấu mốc quan trọng trong tiến trình phát triển ngành cơ khí cũng như dầu khí nước ta. Chủ tịch nước cũng đề nghị Tập đoàn Dầu khí Việt Nam và các công ty khai thác dầu khí tại Việt Nam tiếp tục đẩy mạnh hơn nữa công tác tìm kiếm, thăm dò dầu khí cũng như chú trọng công tác đầu tư nghiên cứu áp dụng những công nghệ khai thác tiên tiến để phát triển mạnh hơn nữa ngành khai thác dầu khí ở Việt Nam.
Cũng trong chiều ngày 10/9, Chủ tịch nước cũng đã dự lễ hạ thủy Giàn khoan khai thác khí mỏ Mộc Tinh. Đây là những công trình được Đảng ủy Tập đoàn Dầu khí Việt Nam lựa chọn gắn biển “Công trình chào mừng kỷ niệm 50 năm ngày truyền thống Ngành Dầu khí Việt Nam” (27/11/1961-27/11/2011).

Nhân dịp này, Thủ tướng Chính phủ và các Bộ, ngành như Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Giao thông Vận tải, Bộ Công Thương đã trao tặng nhiều danh hiệu cao quý cho các tập thể, cá nhân của Tập Đoàn Dầu khí Quốc gia Việt Nam đã đạt được thành tích xuất sắc trong thời gian qua.
10. Tạo công nghệ nguồn, công nghệ gốc cho Việt Nam

Do nguồn nhân lực công nghệ cao đang thiếu hụt nghiêm trọng, vì thế cần tập trung vào việc tạo công nghệ nguồn, công nghệ gốc cho Việt Nam... 

TS. Nguyễn Văn Lạng, Thứ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) kiêm Trưởng Ban Quản lý Khu Công nghệ cao (CNC) Hòa Lạc cho biết, hiện cơ sở hạ tầng trong Khu CNC Hòa Lạc đang ngày càng hoàn thiện. Theo kế hoạch, hạ tầng kỹ thuật của toàn bộ Khu CNC Hòa Lạc sẽ hoàn thiện vào năm 2015 và đây sẽ là khu công nghệ cao hiện đại bậc nhất Việt Nam cũng như trong khu vực. 

Bắt đầu ươm tạo
Dự kiến đến năm 2020, tổng số người sinh sống và làm việc trong Khu CNC Hòa Lạc khoảng 229.000 người, trong đó dân số thường trú là 99.300 người. Đây sẽ là một thành phố nằm trong chuỗi 5 thành phố vệ tinh của Hà Nội do Thủ tướng Chính phủ mới phê duyệt.
Hiện nay, Khu CNC Hòa Lạc cũng đã thu hút được một số dự án, hình thành được các nhóm ươm tạo (trong và ngoài nước) đã và đang tạo ra các sản phẩm công nghệ có tính thương mại hóa cao. 
Một ví dụ điển hình có thể kể tới đó là công TNHH Trí Tuệ Nhân Tạo (có nhiều sản phẩm với doanh thu trên 100 tỷ VNĐ/năm), hay các công ty về sinh học đã tạo ra các sản phẩm tụ huyết thanh ngựa phục vụ cho chăn nuôi. Nổi bật hơn là công ty Green (sau 3 năm ươm tạo) đã tạo ra một chuỗi các sản phẩm công nghệ xử lý nước hiện đại. 
Có được kết quả trên, TS. Nguyễn Văn Lạng khẳng định, tất cả là do đã có những hỗ trợ tích cực trong vấn đề đào tạo, xây dựng các văn phòng luật sư, các đại diện tổ chức sở hữu trí tuệ luôn có mặt tại chỗ giúp cho đơn vị trong các trường hợp cần thiết cũng như hỗ trợ về điều kiện pháp lý để tự nghiên cứu ra sản phẩm thương mại hóa. Hiện đã có 4 nhóm được vay từ Quỹ phát triển KH&CN của Bộ KH&CN, với mức vay cao nhất khoảng hơn 2 tỷ đồng, thấp nhất khoảng 8-9 trăm triệu đồng).
Theo TS. Nguyễn Văn Lạng, mặc dù bước đầu Khu CNC Hòa Lạc đã có được một số thành công nhất định, nhưng cái khó hiện nay là vẫn chưa có văn bản pháp lý hướng dẫn thực hiện việc ươm tạo. Để thực hiện, gần như đều dựa vào việc học tập kinh nghiệm từ khu CNC của nước ngoài…
Tạo công nghệ gốc cho Việt Nam
Trước thực trạng ngày càng có nhiều doanh nghiệp nước ngoài đầu tư vào Việt Nam, sử dụng nguồn nhân lực của Việt Nam để sản xuất (chỉ tham gia vào các khâu như: gia công, lắp ráp hay kiểm định, bo mạch và cuối cùng bo mạch và xuất khẩu, tự đóng gói và xuất khẩu (như Intel, Samsung...) và không làm chủ được công nghệ.
Vấn đề đặt ra ở đây là làm thế nào để tạo ra công nghệ nguồn hay công nghệ gốc cho Việt Nam? 
Theo TS. Nguyễn Văn Lạng, để giải quyết tình trạng này, hiện Khu CNC Hòa Lạc đã và đang hình thành một loạt doanh nghiệp CNC (ví dụ như BKAV TOSY, NAICAOP...) với công nghệ do người Việt Nam làm chủ. Hay, thành lập các công ty chuyên khai thác các công nghệ của nước ngoài bằng cách mua và sau đó Việt hóa, giải mã và phát triển thành các sản phẩm công nghệ phù hợp với điều kiện phát triển của Việt Nam. 
Tuy nhiên, để làm được điều đó TS. Nguyễn Văn Lạng cho biết, khó khăn trước mắt cần giải quyết đó là cơ chế chính sách cho một khu CNC. Cơ chế ấy phải phù hợp với đặc thù phát triển công nghệ cao. 
Một khó khăn nữa phải giải quyết đó là nguồn nhân lực của Việt Nam chưa đáp ứng được nhu cầu phát triển. “Chúng ta không có nguồn nhân lực đáp ứng như cầu phát triển CNC bắt đầu từ các nhà nghiên cứu, các trường đại học và nguồn nhân lực trực tiếp cho các dự án”.
Một câu chuyện đáng để suy nghĩ khi một tập đoàn CNTT của Nhật Bản làm việc với lãnh đạo TP.HCM, phía đối tác ngỏ ý cần khoảng 200 lao động trong lĩnh vực thiết kế bo mạch điện tử, nhưng Việt Nam đã không thể đáp ứng được yêu cầu này. 
Thực tế cho thấy, qua các lần sát hạch kỹ sư CNTT theo tiêu chuẩn Nhật Bản, tỉ lệ đạt là rất thấp, chỉ dưới 10%. Số liệu cũng cho thấy, các trường đại học trong cả nước cung cấp cho thị trường nguồn nhân lực công nghệ thông tin trung bình 110.000 kỹ sư/năm, nhưng chỉ khoảng 10% sinh viên tốt nghiệp ngành này có thể đáp ứng được yêu cầu công việc.
“Mặc dù đã có nhiều ưu đãi nhưng với cơ chế như hiện tại, chúng ta khó có thể phát triển được các công nghệ gốc cho riêng mình” – TS. Nguyễn Văn Lạng chia sẻ.
11. Thúc đẩy hợp tác giao dịch thông tin công nghệ với Ac-hen-ti-na
Sau lời giới thiệu khái quát của lãnh đạo Cục về lịch sử hình thành, phát triển,  chức năng, nhiệm vụ và hiệu quả các haọt động của Cục Thông tin KHCN Quốc gia, Ngài Đại sứ  Albẻto J Kaminker đã trao đổi rất cởi mở về kinh nghiệm phát triển của Achentina và mong muốn được hợp tác với Cục Thông tin thúc đẩy giao dịch thông tin KH&CN, kết nối cung và cầu công nghệ giữa hai nước. Đặc biệt, hai bên đều mong muốn tìm hiểu khả năng của hai nước, xúc tiến chuyển giao công nghệ thích hợp qua các đoàn tham quan khảo sát của các nhà khoa học và doanh nghiệp của hai nước   
Ngài Đại sứ đã nhận lời tạo điều kiện để các nhà khoa học và doanh nghiệp Ác-hen-ti-na tham gia vào Techmart Việt Nam - Quốc tế, dự kiến sẽ được tổ chức vào tháng  9  năm 2012  tại Hà Nội.
Buổi tiếp xúc và trao đổi giữa hai bên đã mở ra nhiều cơ hội hợp tác mới trong quan hệ 2 nước Việt Nam - Ác-hen-ti-na trong lĩnh vực KH&CN nói chung và lĩnh vực thông tin KH&CN nói riêng.  

12. Giới thiệu các hoạt động thương mại hóa kết quả R&D của Malaysia
Tập đoàn Phát triển công nghệ Malaysia  (MTDC) thuộc Bộ Khoa học, Công nghệ và Đổi mới Malaysia được thành lập năm 1992 với nhiệm vụ chính là thúc đẩy  thương mại hóa các kết quả nghiên cứu KH&CN trong nước, và đầu tư mạo hiểm cho việc tiếp nhận các công nghệ cao của nước ngoài.

     Tại buổi làm việc, ngài Mariaman HJ. DAUD – Giám đốc Trung tâm thương mại hoá và chuyển giao công nghệ thuộc Tập đoàn đã giới thiệu một số hoạt động của Tập đoàn về thương mại hoá các kết quả nghiên cứu KH&CN, chuyển giao các công nghệ mới, ươm tạo và phát triển doanh nghiệp KH&CN và đầu tư mạo hiểm cho các công nghệ cao. 

     Ngoài ra, ông Mariaman HJ. DAUD còn giới thiệu về các quỹ do MTDC quản lý: Quỹ tiếp thu công nghệ, Quỹ thương mại hóa kết quả R&D và Quỹ đầu tư mạo hiểm, và chia sẻ những kinh nghiệm về các hình thức tài trợ. Cụ thể: 

       - Hỗ trợ 90% kinh phí thương mại hóa kết quả R&D công; 

       - Hỗ trợ 70% kinh phí thương mại hóa kết quả R&D của các doanh nghiệp nhỏ và vừa;

       - Hỗ trợ 50% kinh phí thương mại hóa kết quả R&D của các doanh nghiệp lớn.

        Từ năm 2011, MTDC còn quản lý Quỹ khởi nghiệp kinh doanh. Quỹ này đầu tư cho các nhà khoa học có tinh thần doanh nghiệp, kinh doanh kết quả nghiên cứu KH&CN và Quỹ phát triển kinh doanh đầu tư tài chính cho các doanh nghiệp phát triển công nghệ cao.

     Ngoài ra, MTDC quản lý  Quỹ cho doanh nghiệp KH&CN vay trong trong  8 năm, 3 năm đầu không phải trả lãi suất, doanh nghiệp sẽ trả lãi suất từ năm thứ 4 trở đi. 

13. Israel: giới thiệu công nghệ trong lĩnh vực nước và năng lượng

Israel là nước có nền KH&CN phát triển, nhất là trong lĩnh vực công nghệ cao, công nghệ xử lí nước. Các nhà khoa học Israel đã phát triển nhiều công nghệ mới để giải quyết vấn đề khan hiếm nước, ô nhiễm, nâng cao chất lượng nguồn nước và các công nghệ tưới tiêu, cung cấp nước. 

Hội thảo nhằm giới thiệu những công nghệ và giải pháp tiên tiến của Israel và là diễn đàn để phía Israel trao đổi với các đối tác Việt Nam trong lĩnh vực nước và năng lượng. 

Ngành nông nghiệp của Israel đã tạo được nhiều bước đột phá và được cả thế giới ghi nhận. Mô hình dẫn tới sự phát triển này bao gồm: tưới nhỏ giọt; tưới nhỏ giọt dưới bề mặt và tưới bón tạo cho cây trồng sinh trưởng sử dụng nước ít hơn; hệ thống tưới phun cá thể cho phép tưới chính xác từng cây; hệ thống tưới vi tính hóa tiên tiến cho phép theo dõi các hoạt động theo thời gian thực và lập trình trước lịch trình tưới tiêu; bộ cảm biến độ ẩm được chôn dưới đất cung cấp thông tin về độ ẩm của đất. 

Hiện nay, ngành công nghiệp nước của Israel được công nhận là nước dẫn đầu thế giới. Israel tái chế gần 75% lượng nước thải tái sử dụng trong nông nghiệp. Dự kiến tới năm 2013 các nhà máy khử mặn ở Israel sẽ cung cấp hơn 500 triệu m3 nước mỗi năm, đáp ứng 35% nhu cầu nước ngọt trong nước. 

Tại Hội thảo, Israel còn chia sẻ những kinh nghiệm trong lĩnh vực năng lượng. Ngành công nghiệp năng lượng bền vững của Israel được ưu tiên hàng đầu nhờ vào những đổi mới đột phá về công nghệ trong lĩnh vực năng lượng mặt trời, địa nhiệt, năng lượng sinh học, gió và sóng. Hiện Israel có trên 100 công ty mới trong ngành năng lượng bền vững, trên 90% các gia đình Israel sử dụng bình nước nóng năng lượng mặt trời. 

Hiện nay, Israel đang tham gia chương trình tích hợp hệ thống năng lượng thay thế và thực hiện công nghệ năng lượng hiệu quả để đối phó với biến đổi khí hậu.

Ngoài ra, Phòng Thương mại Kinh tế của Sứ quán Israel  mời các đơn vị tham gia Triển lãm công nghệ nước (WATEC) ở Tel Aviv từ 15-17/11/2011.
II. CÔNG NGHỆ MỚI

1. Công nghệ sản xuất kháng sinh mới
Theo PGS-TS. Lê Gia Hy trong những năm gần đây, ở Việt Nam nhu cầu kháng sinh nhóm beta-lactam ngày càng tăng. Trong số các kháng sinh nhập khẩu phục vụ công tác chữa bệnh ở các bệnh viện và cơ sở y tế hằng năm thì các kháng sinh cephalosporin bán tổng hợp thế hệ mới chiếm khoảng 50%.

      Vì vậy, đây được xem là nhóm kháng sinh ít độc và có hiệu quả cao trong việc chữa các bệnh liên quan tới nhiễm khuẩn vì nó có khả năng chống lại các loại vi khuẩn đã kháng lại các pe-ni-ci-lin. Ngoài ra do nhu cầu sử dụng lớn và việc nhập khẩu kháng sinh lại mất nhiều chi phí nên việc nghiên cứu định hướng phát triển công nghệ sản xuất thuốc kháng sinh đã trở thành một nhiệm vụ cấp thiết hiện nay.

      Thành công của đề tài này sẽ là tiền đề cho Dự án sản xuất thử nghiệm thuốc kháng sinh cephalosporin thế hệ thứ 2 và 3 ở Việt Nam trong giai đoạn tiếp theo.

2. Nhiên liệu sinh học từ bùn
 Nghiên cứu của các nhà khoa học Nga cho biết có thể tạo ra gần 1.500 lít nhiên liệu diesel chất lượng cao từ lớp bùn đọng lại sau khi xử lý các chất thải mỗi ngày của con người. 
Quá trình tách suất cũng khá đơn giản với chi phí thấp nên đây sẽ là nguồn nhiên liệu rẻ và không bao giờ cạn kiệt. Sáng kiến này còn giải quyết vấn đề môi trường: chất thải từ các nhà máy xử lý nước thải sẽ trở thành nguồn nguyên liệu tạo ra nhiên liệu mới, tạo nên vòng tròn sản xuất khép kín hoàn hảo. 
3. Cửa sổ tiết kiệm năng lượng  

Các nhà khoa học Hàn Quốc vừa chế tạo ra cửa sổ thông minh giúp tiết kiệm năng lượng. Khi nhiệt độ bên ngoài tăng cao, kính cửa sẽ tự mờ đục đi và ngược lại nếu ngoài trời lạnh sẽ trở nên trong suốt để đón nắng.
Điều này là do một lớp ion kẹp nằm giữa các tấm kính (ảnh mô phỏng) giúp quá trình đổi màu diễn ra gần như tức thì. Các cao ốc trong tương lai nếu được lắp loại cửa sổ này sẽ giúp giảm đáng kể lượng điện tiêu thụ.  

III. CƠ HỘI GIAO THƯƠNG

A. Chào bán CN/TB:

1. Máy ly tâm cỡ nhỏ.
Quy trình: 
Bộ vi xử lý, hiển thị số, thời gian, vận tốc. Tốc độ quay tối đa: 18.000 vòng/phút. Thời gian ly tâm có thể cài đặt: 1...99 phút hoặc chạy liên tục. Có các cơ cấu như mở nắp khẩn cấp. Thích hợp với nhiều loại Rotor khác nhau.
Nguồn điện: 220-240V / 50-60Hz
Cung cấp kèm máy chính: Rotor văng cho 6 chỗ cho ống ly tâm 15mL; Hướng dẫn sử dụng 

Giá bán:  thỏa thuận.
2. Công nghệ sản xuất phân phức hợp hữu cơ vi sinh Fitohoocmon từ nguồn thải các nhà máy cồn nhiên liệu sinh học.
Quy trình: 
Bùn thải của nhà máy sản xuất Bio – Ethanol sẽ được xử lý bằng men hương liệu để khử mùi hôi và men phân giải xelluloza để làm phân hủy nhanh các chất hữu cơ tại nơi ra bã của nhà máy để bã thải không lên men dại gây thối. Khi bã thải được xử lý men vi sinh vật sẽ được chuyển về bãi ủ của nhà máy, nơi ủ phải có mái che, nếu ủ ngoài trời phải có bạt che phủ để tránh nước mưa gây thối do lên men dại, đồng thời xung quanh phải có rãnh để thu nước rỉ ra từ các đống ủ. Trong khi ủ, bùn thải được vun cao từ 1,2 đến 1,5m, độ ẩm trung bình từ 70 – 75%. Quá trình lên men sẽ làm nhiệt độ của đống ủ tăng lên 60 – 700C sau đó cứ 7 đến 15 ngày đảo trộn 1 lần. Sau khi ủ từ 25 – 30 ngày kiểm tra thấy độ ẩm của bã thải còn khoảng 20 – 25% là đạt tiêu chuẩn làm nguyên liệu để sản xuất phân bón phức hợp hữu cơ vi sinh. Trong quá trình ủ tạo nên sự lên men, việc lên men của đống ủ từ các chất hữu cơ và than bùn đã tại thành dạng mùn hữu cơ dễ tiêu rất tốt để sản xuất phân bón phức hợp hữu cơ vi sinh để bón cho cây trồng.

Khi tiến hành sản xuất phân bón, nguyên liệu hữu cơ sẽ được bổ sung thêm men hữu ích (gồm men cố định đạm, men phân giải lân), hỗn hợp vi lượng cho từng loại cây trồng, axit humic, phân vô cơ NPK phù hợp. Toàn bộ khối nguyên liệu này được định lượng bằng máy trộn và trộn đều bằng máy chuyên dùng rồi đóng bao tạo ra phân bón hữu cơ vi sinh phù hợp cho từng loại cây trồng.

Khi phối trộn xong và đã tạo thành phân phức hợp hữu cơ vi sinh, tiến hành đóng bao và lấy mẫu kiểm tra chất lượng sản phẩm. Phân bón sẽ được đóng thành bao có trọng lượng 50kg, 25kg, 10kg theo mẫu mã bao bì đã được hai bên thống nhất. Bao có hai lớp bên trong là PE, bên ngoài là PP dệt.

Công suất: 3 – 50.000 tấn/ năm.

Giá bán: thỏa thuận.
3. Hệ thống thủy canh hồi lưu trồng rau sạch và cây cảnh tại nhà.
Quy trình:

Hệ thống trồng rau và cây cảnh trong dung dịch dinh dưỡng, được thiết kế thu hồi dịch sau khi qua hệ thống nhằm cung cấp thường xuyên dinh dưỡng cho cây, cung cấp oxi hòa tan liên tục. 

Ưu điểm: Năng suất cao và chất lượng rau đảm bảo an toàn. Chủ động thời vụ, canh tác liên tục. Kiểm soát sâu, dịch bệnh dễ dàng hơn. Sử dụng hiệu quả lao động và thời gian. Tiết kiệm diện tích, có thể trồng trên diện tích đã bê tông hóa, có thể phát triển canh tác theo trục đứng.
Giá bán: thỏa thuận.
4. Tấm pin năng lượng mặt trời.
Quy trình: 
Một tế bào quang điện (cell), tấm pin năng lượng mặt trời (solar cells panel), hay pin quang điện, ký hiệu là PV, là hệ thống các tấm vật liệu đặc biệt có khả năng chuyển đổi quang năng của ánh sáng mặt trời thành điện năng. Pin mặt trời được cấu tạo bằng các tế bào quang điện (cells) đơn tinh thể (monocrystalline) và đa tinh thể (polycrystalline) có hiệu suất cao (15% - 18%), công suất từ 60W trở lên và có tuổi thọ trung bình 25 năm.

Tấm pin năng lượng mặt trời hấp thu năng lượng mặt trời trong ngày và sạc điện cho ắc qui. Hệ thống có thể dùng cho: đèn, quạt, TV, tủ lạnh, đầu DVD, máy tính, laptop …

Công suất: 240W.

Ưu điểm: Tiết kiệm tiền điện, không tốn tiền xăng dầu như khi dùng máy phát điện, không ồn, không ô nhiễm môi trường, hiệu quả kinh tế, gọn, nhẹ, có thể lắp bất kỳ ở đâu có ánh sáng mặt trời, tuyệt đối an toàn khi sử dụng và hoàn toàn thân thiện với môi trường.

 Giá bán: thỏa thuận.
5. Giải pháp hệ thống năng lượng xanh cho BTS.
Qui trình: 

Máy phát phong điện được thiết kế với một hệ thống kết nối song song do đó cấu hình chính xác của nó phụ thuộc vào công suất. Một bộ điều khiển của máy phát phong điện được kết nối với mỗi máy phát điện, số lượng các bộ điều khiển tương ứng các máy phát điện. Bộ biến đổi quang điện là một Hệ thống mô-đun 19 "RACK, các mô-đun có thể được bổ sung theo công suất yêu cầu. Máy biến tần được sản xuất với công suất đơn. Hình dạng chung bên ngoài được sản xuất dưới dạng 19" Rack. Bộ sạc khẩn cấp được thiết kế phù hợp với pin dự phòng theo đặc điểm kỹ thuật yêu cầu. Các thiết bị dưới 5KW được thiết kế để đặt ngoài trời. Thiết bị 7.5KW được thiết kế để đặt trong nhà. Các trang thiết bị bổ sung có thể được bao gồm để đáp ứng mong muốn của người sử dụng khi đặt hàng. Khả năng lưu trữ của pin được thiết kế lên tới 20 giờ. Bộ điều khiển từ xa & giám sát sử dụng modem WCDMA. Hoạt động với USB và Bluetooth nội bộ. NMS từ xa có sẵn với giao diện đồ họa GUI. 

Giá bán: thỏa thuận.
6. Máy bóc vỏ, hạt Dành Dành.
Qui trình: 

Cấu tạo: trục, vỏ máy làm bằng thép không gỉ, máng và trục quay chính nằm dọc thân máy. Mô tơ điện 1 pha, 1,5KW. 

Nguyên lý: Động cơ chạy truyền chuyển động qua dây curoa làm trục máy quay, nguyên liệu (nhiều quả Dành Dành) được đưa vào máng máy sẽ thực hiện 1 lúc 2 công đoạn: công đoạn 1: tách vỏ; công đoạn 2: tách hạt vỏ, hạt theo máng ra ngoài.

Kích thước: Thân cao: 650mm Rộng: 500mm, dài 700mm. Cửa vào nguyên liệu rộng phù hợp mọi địa hình và hộ gia đình sử dụng. 

Trọng lượng: 30kg (không kể mô tơ).

Ưu điểm: Vật tư tự tìm kiếm, linh kiện dễ mua sắm. 

Giá bán: thỏa thuận.
7. Hệ thống lạnh sản xuất đá sử dụng sức nước
Qui trình: 

Nước từ thác nước được dẫn qua đường ống từ trên cao chảy xuống. Một phần lớn được đưa đến guồng 6 để dẫn động máy nén. Phần nhỏ còn lại đưa vào dàn ngưng giải nhiệt và một phần dẫn động bộ cánh khuấy nước (trong phòng thí nghiệm chưa thực hiện). Khi máy nén làm việc, nó nén môi chất lên dàn ngưng để giải nhiệt và ngưng tụ lại thành lỏng bão hòa. Lỏng môi chất qua van tiết lưu thực hiện quá trình tiết lưu, giảm áp suất và nhiệt độ. Sau đó vào dàn lạnh, nhận nhiệt từ nước cần làm lạnh và bay hơi và được máy nén hút để thực hiện chu kì tiếp theo.

Công suất 100 – 5000kg đá/ ngày.

 Ưu điểm: Hệ thống hoàn toàn không cần điện năng. Không đòi hỏi công suất nguồn nước quá lớn. Hoạt động dễ dàng và ổn định. Chi phí đầu tư vận hành thấp. Rất tiện lợi cho các vùng nông thôn, vùng miền núi nơi có sẵn các nguồn nước tự nhiên chảy quanh năm.
Giá bán: thỏa thuận.
8. Máy ly tâm nằm 2 pha dùng để khử nước bùn thải đặc trong cán thép.
Qui trình:
Khử nước bùn thải đặc từ khí thải rửa ở lò cao, từ khí thải rửa ở bộ phận thép chuyển đổi, loại bỏ cặn kim loại, bùn thải từ nước thải hoạt động kiểm tra.

Hệ thống giảm được chi phí vận hành nhờ tiêu thụ nước sạch thấp hơn; giảm chi phí cho việc xử lý dư lượng, chi phí vận hành thấp nhờ hoạt động tự động và liên tục của máy ly  tâm.

Ưu điểm: Các phần tiếp xúc ẩm đều được chế tạo bằng bằng thép không gỉ chất lượng cao.

 Giá bán: thỏa thuận.
9. Thiết bị hấp hạt điều liên tục HD1000
Qui trình: 

Công suất: 1000 kg/h

Nguyên liệu hạt điều được phân phối từ gầu tải vào phễu cấp của hệ thống hấp. Trong quá trình chuyển động liên tục, hạt điều được tiếp xúc với hơi nước bão hoà qua hệ thống phun hơi trực tiếp và được sấy khô nhờ hệ thống hơi gián tiếp.

Sau một thời gian nhất định hạt điều ra khỏi thiết bị và được băng tải chuyền đến từng vị trí theo từng loại nguyên liệu.

Áp suất hơi sử dụng: 3,5- 4 kg/ cm2
 Ưu điểm: Tỷ lệ nhân điều trắng cao, nhân vàng giảm; Tỷ lệ nhân nhiễm dầu không có; Đảm điều điều kiện vệ sinh công nghiệp và môi trường; Điều kiện làm việc của lao động được cải thiện; Chi phí sử dụng và bảo dưỡng sửa chữa thấp.
Giá bán: thỏa thuận.

10. Máy xoáy nút chai FXZ-6
Quy trình: 
Công suất: 2Kw. Sản lượng: 5000b/h. Đường kính chai: 50-100. Cao: 150-320mm. 

Kích thước: 1300 x 1000 x 2400mm.
Trọng lượng: 1600kg.

Giá bán: thỏa thuận.
B. Tìm mua CN/TB

· Barie ba chạc tự động HAS – S220QZD. 
· Thiết bị đo mực nước.

· Máy test chì.
· Máy quang phổ hấp thụ nguyên tử.
· Máy hút dịch bằng chân không VACUSAFE.
· Dây chuyền xay xát lúa gạo.
· Dây chuyền sản xuất xe đạp.
· Thiết bị công nghệ xử lý khói thải từ nhà máy sản xuất gạch.
· Thiết bị đo mực nước.

· Máy đóng lon sản phẩm trong chế biến nước thanh long.

· Máy cắt khoai xoắn.

· Máy phát điện sử dụng khí Biogas.

· Công nghệ nuôi lợn nái hướng nạc cao sản.

· Công nghệ gốm sứ không nung.

· Xử lý men bia bằng phương pháp ly tâm thành bột.

· Dây chuyền sấy rau củ quả thành mứt.

· Máy sấy thực phẩm.

· Công nghệ sản xuất miến.

IV. VĂN BẢN PHÁP QUY

· Quyết định số 2747/QĐ-BKHCN, ngày 08/09/2011: Quyết định về việc công bố Tiêu chuẩn quốc gia.
· Quyết định số 2746/QĐ-BKHCN, ngày 08/09/2011: Quyết định về việc hủy bỏ Tiêu chuẩn Việt Nam.
· Quyết định số 2690/QĐ-BKHCN, ngày 01/09/2011: Quyết định về việc phân công công việc giữa Bộ trưởng và các Thứ trưởng.
VII. SỰ KIỆN SẮP TỚI

1. Hội nghị giới thiệu Triển lãm Quốc tế lần thứ 2 về các giải pháp năng lượng tái tạo và phân tán (ENEREXPO Vietnam 2012)
 Thời gian: 8h30  thứ năm, ngày 6 tháng  10 năm 2011
Địa điểm: Phòng  201, 24 Lý Thường Kiệt, Hoàn Kiếm, Hà Nội
Nội dung: -  Giới thiệu Hội nghị giới thiệu Triển lãm Quốc tế lần thứ 2 về các giải pháp năng lượng tái tạo và phân tán (ENEREXPO Vietnam 2012)
Xin trân trọng kính mời quý Vị quan tâm đến tham dự sự kiện trên trong tháng 10/2011 tại Cục Thông tin KH&CN Quốc gia, 24 Lý Thường Kiệt, Hoàn Kiếm, Hà Nội.
Để biết thông tin chi tiết xin mời Quý vị truy cập trang web

http://www.techmartvietnam.vn 

hoặc liên hệ với Cục Thông tin Khoa học và Công nghệ Quốc gia
Bản tin mà quý vị đang đọc được gửi từ Trung tâm Giao dịch Thông tin Khoa học  

 và Công nghệ Việt Nam 

Địa chỉ: Tầng 3, 24 Lý Thường Kiệt, Quận Hoàn Kiếm, Hà Nội, Việt Nam

Điện thoại: +84 - 4 - 39342945/38249874          Fax: +84 - 04 - 38249874

Email: 
techmart@vista.gov.vn    Website: http://www.techmartvietnam.vn

