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I. TIN TỨC SỰ KIỆN
	1. 10 sự kiện Khoa học và Công nghệ nổi bật trong năm 2015

Lĩnh vực cơ chế chính sách
1. Thủ tướng Chính phủ gặp mặt các nhà khoa học không chuyên nghiệp và nhà khoa học trẻ
Ngày 12/5/2015, tại Hà Nội, lần đầu tiên Bộ KH&CN tổ chức buổi “Gặp mặt các nhà sáng chế không chuyên nghiệp tiêu biểu năm 2015” và ngày 11/9/2015 tổ chức buổi “Gặp mặt các nhà khoa học trẻ tiêu biểu năm 2015”. Việc Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng tham dự cả hai cuộc gặp mặt nói trên đã khẳng định sự quan tâm đặc biệt của Lãnh đạo Đảng và Nhà nước đối với các nhà khoa học không chuyên nghiệp và nhà khoa học trẻ. Đây là dịp để các nhà khoa học báo cáo kết quả hoạt động của mình, đồng thời cũng kiến nghị với Đảng và Nhà nước những cơ chế, chính sách phù hợp từ đó có thể đóng góp nhiều hơn cho đất nước và cho nền khoa học.

2. Ngày hội Khởi nghiệp và Công nghệ Việt Nam 2015
Từ ngày 15 đến 17/5/2015, Bộ KH&CN tổ chức tổ chức Ngày hội Khởi nghiệp và Công nghệ Việt Nam 2015 (TECHFEST VIETNAM 2015) tại Đại học Quốc gia Hà Nội. Ngày hội lần đầu được tổ chức đã thu hút được hơn 1000 lượt đại biểu là cán bộ quản lý, các nhà KH&CN, doanh nghiệp khởi nghiệp, các nhà đầu tư, quỹ đầu tư mạo hiểm và các cơ sở ươm tạo nổi tiếng trên thế giới. Đặc biệt, có hơn 50 doanh nghiệp khởi nghiệp KH&CN tham gia triển lãm sản phẩm và kết nối đầu tư. Sau sự kiện nói trên, nhiều đơn vị đã tổ chức hàng loạt hội thảo để kết nối doanh nghiệp khởi nghiệp trong nước với các nhà đầu tư trong nước và trên thế giới.
3. Khánh thành Trung tâm nghiên cứu, chuyển giao và giám định công nghệ tại Khu Công nghệ cao Hòa Lạc
Ngày 29/10/2015, UBND Thành phố Hà Nội tổ chức khánh thành Trung tâm nghiên cứu, chuyển giao và giám định công nghệ tại Khu Công nghệ cao Hòa Lạc (huyện Thạch Thất, Hà Nội). 

Trung tâm nghiên cứu, chuyển giao và giám định công nghệ rộng 2,1 ha, là khu phức hợp liên thông về KH&CN lớn nhất cả nước, đáp ứng chỗ làm việc cho 200 nhà khoa học. Trung tâm sẽ là nơi nghiên cứu trọng điểm của cả nước, nơi tập trung các chương trình hợp tác nghiên cứu giữa Việt Nam với quốc tế. 

Lĩnh vực Khoa học xã hội và nhân văn
4. Hội thảo khoa học quốc tế kỷ niệm 250 năm ngày sinh Đại thi hào Nguyễn Du (1765 - 2015)
Ngày 08/8/2015, tại Thủ đô Hà Nội, Viện Hàn lâm Khoa học xã hội Việt Nam đã tổ chức Hội thảo quốc tế kỷ niệm 250 năm ngày sinh Đại thi hào Nguyễn Du (1765 - 2015) với chủ đề “Đại thi hào dân tộc, Danh nhân văn hóa thế giới Nguyễn Du: Di sản và các giá trị xuyên thời đại”. Hội thảo là nơi gặp gỡ của các nhà Kiều học và Nguyễn Du học, nơi thể hiện những tiếng nói đồng cảm, đồng lòng, đồng vọng về những giá trị tinh thần mà Nguyễn Du trao gửi cho hậu thế. Hội thảo còn là dịp mở rộng giao lưu, quảng bá các giá trị tinh hoa của văn học cổ điển Việt Nam, văn hóa Việt Nam đến bạn bè quốc tế.

Lĩnh vực nghiên cứu cơ bản
5. UNESCO công nhận hai Trung tâm quốc tế về Toán học và Vật lý của Việt Nam là trung tâm dạng hai
Kỳ họp lần thứ 38 của Đại hội đồng Tổ chức Giáo dục, Khoa học và Văn hóa của Liên hợp quốc (UNESCO) tại Paris (Pháp) tháng 11/2015 đã thông qua việc thành lập Trung tâm Toán học và Vật lý dạng hai của Việt Nam dưới sự bảo trợ của UNESCO.

Năm 2015, UNESCO đã công nhận 17 Trung tâm dạng hai về khoa học cơ bản, trong đó có hai Trung tâm về Toán học và Vật lý của Việt Nam. Trong bối cảnh hội nhập quốc tế hiện nay, việc thành lập các Trung tâm quốc tế về Toán học, Vật lý được UNESCO công nhận, bảo trợ sẽ giúp nâng cao vị thế của khoa học Việt Nam, đưa nền KH&CN Việt Nam hội nhập sâu rộng với khu vực và thế giới. 

Lĩnh vực nghiên cứu ứng dụng
6. Lần đầu tiên ghép thận thành công từ người cho tim ngừng đập
Ngày 18/6/2015, Bệnh viện Chợ Rẫy (TP Hồ Chí Minh) đã ghép thận thành công cho hai người bệnh suy thận mãn tính giai đoạn cuối với nguồn tạng từ người cho tim ngừng đập, máu ngưng tuần hoàn. Đây là trường hợp đầu tiên tại Việt Nam ghép tạng lấy từ người hiến ngừng tim. Đây cũng là kết quả của Đề tài KH&CN cấp Nhà nước “Nghiên cứu triển khai ghép thận từ người cho tim ngừng đập”, mã số KC.10.28/11-15 (do PGS.TS Nguyễn Trường Sơn làm chủ nhiệm). Thành công của đề tài đem lại hy vọng cho hàng trăm, thậm chí hàng nghìn người bệnh có nhu cầu ghép thận, giảm chi phí cho họ khi phải ra nước ngoài điều trị.
7. Cấu kiện lắp ghép bảo vệ bờ sông, hồ và đê biển
Giải pháp công nghệ: “Cấu kiện lắp ghép bảo vệ bờ sông, hồ và đê biển” của Công ty TNHH Nhà nước MTV Thoát nước và Phát triển đô thị tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu (BUSADCO) thể hiện tính mới, tính sáng tạo chưa từng có tại Việt Nam và trên thế giới. Giải pháp sử dụng hệ liên kết lắp ghép đồng bộ: hình khối, cột trụ, đà giằng nhằm giữ ổn định, kết cấu lắp ghép chống đẩy, chống trượt, chống xói chân... Sản phẩm được đúc sẵn trong nhà máy, kiểm soát được chất lượng và tiến độ. Bên cạnh đó, tiến độ thi công chỉ bằng 1/3 thời gian so với giải pháp truyền thống do khắc phục được bất lợi về thời tiết, khí hậu, thủy văn. Thuận tiện cho công tác vận hành, duy tu, duy trì, bảo dưỡng. Giảm chi phí đầu tư ít nhất 20% so với giải pháp truyền thống.

8. Bắn trình diễn thành công vũ khí mới
Sáng 18/9/2015, Tổng cục Công nghiệp Quốc phòng tổ chức bắn trình diễn vũ khí mới. Đây là sản phẩm của Đề án KC.NQ06 và một số nhiệm vụ độc lập cấp Bộ Quốc phòng do Tổng cục chủ trì nghiên cứu, thiết kế và chế thử. Với sự chuẩn bị chu đáo và chấp hành nghiêm các quy tắc trong quá trình thực hành bắn, buổi bắn trình diễn đã thành công tốt đẹp, bảo đảm an toàn tuyệt đối. Hầu hết các sản phẩm của Đề án KC.NQ06 và một số đề tài độc lập có mức chất lượng tiệm cận chất lượng sản phẩm cùng loại của nước ngoài và có độ tin cậy cao, phù hợp điều kiện tác chiến của Việt Nam. 

Lĩnh vực hội nhập quốc tế
9. Việt Nam vào Top 3 ASEAN về Chỉ số đổi mới sáng tạo toàn cầu
Tổ chức Sở hữu trí tuệ Thế giới kết hợp với Đại học Cornell (Hoa Kỳ) và Học viện Kinh doanh INSEAD (Pháp) công bố Chỉ số đổi mới sáng tạo toàn cầu 2015. Theo đó Việt Nam đứng thứ 52 trên tổng số 141 nền kinh tế, tăng 19 bậc so với năm ngoái. Đây được cho là một bước tăng bậc ngoạn mục của Việt Nam nhờ đầu tư cho phát triển KH&CN trong năm vừa qua, nhất là khi Luật Khoa học và Công nghệ có hiệu lực.

Nếu như trước năm 2010 theo Chỉ số đổi mới sáng tạo toàn cầu Việt Nam còn đứng thứ bảy trong ASEAN, năm 2013 nước ta vượt qua Philippines, Indonesia, đến năm 2014, vượt qua Bruney. Năm nay, Việt Nam vượt qua Thái Lan, vào Top 3 ASEAN về Chỉ số đổi mới sáng tạo toàn cầu .

Lĩnh vực tôn vinh nhà khoa học
10. Nhà khoa học nữ Việt Nam đầu tiên nhận giải thưởng L’Oréal - UNESCO
Ngày 18/3/2015, tại trụ sở UNESCO ở Thủ đô Paris (Pháp), Tiến sĩ Trần Hà Liên Phương, Giảng viên Khoa Công nghệ Y sinh trường Đại học Quốc tế (Đại học Quốc gia TP Hồ Chí Minh) đã vinh dự được nhận Giải thưởng “Nhà khoa học trẻ tài năng của thế giới” của Quỹ L’Oréal-UNESCO (Vì sự phát triển của phụ nữ trong khoa học) cho công trình nghiên cứu điều trị ung thư. Phát biểu tại buổi lễ nhận giải, Tiến sĩ Trần Hà Liên Phương nhấn mạnh sự cần thiết phải tạo ra các loại thuốc không chỉ có tính hiệu quả, mà còn phải có giá thành phù hợp vì lợi ích của người bệnh ở các nước đang phát triển. Hướng nghiên cứu này sẽ đóng góp hiệu quả trong công tác điều trị bệnh ung thư ở Việt Nam.
2 Ấn tượng khoa học và công nghệ 2015

Tối ngày 24/12/2015, Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) phối hợp với Đài Truyền hình Việt Nam tổ chức chương trình Chào Xuân với chủ đề: “Ấn tượng khoa học và công nghệ 2015”. Chương trình nhằm tổng kết và tôn vinh các sự kiện, thành tựu tiêu biểu trong năm của ngành KH&CN. 
Năm 2015 ghi nhận có nhiều thành quả quan trọng đối với ngành KH&CN nước nhà, trong đó có những công trình mang lại lợi ích rất lớn cho nền kinh tế và an ninh quốc phòng.

Tham dự chương trình có Bộ trưởng Bộ KH&CN Nguyễn Quân; Thứ trưởng Bộ KH&CN Phạm Công Tạc; GS.TSKH Dương Ngọc Hải- Phó Chủ tịch Viện Hàn Lâm KH&CN Việt Nam; Ông Nghiêm Vũ Khải- Phó Chủ tịch Liên hiệp các Hội Khoa học Kỹ thuật Việt Nam; Ông Đoàn Hùng Minh- Phó Chủ nhiệm Tổng cục Công nghiệp Quốc phòng, Bộ Quốc phòng; GS.TSKH Vũ Minh Giang, Chủ tịch Hội đồng Khoa học và Đào tạo, Đại học Quốc gia Hà Nội và các khách mời tới từ các cơ quan Trung ương, Bộ ngành, địa phương và doanh nghiệp.

Năm 2015, Ban tổ chức đã công bố 9 sự kiện KH&CN ấn tượng năm 2015, được bình chọn bởi các nhà quản lý uy tín, các nhà khoa học lớn trong cả nước, thuộc các lĩnh vực khoa học cơ bản, khoa học ứng dụng, cơ khí chế tạo, y dược, khoa học trong nông nghiệp, công nghệ cao, đồng thời, ghi nhận những đóng góp của các nhà khoa học đối với sự phát triển kinh tế - xã hội đất nước… Đặc biệt, những thành tựu nổi bật trong các lĩnh vực này đều có bước đột phá, tạo tiền đề lớn cho ngành KH&CN trong những năm tiếp theo.
Theo đó 9 sự kiện nổi bật được Ban tổ chức lựa chọn gồm:
1. Lần đầu tiên Thủ tướng Chính phủ gặp mặt các nhà sáng chế không chuyên tiêu biểu và các nhà khoa học trẻ tiêu biểu năm 2015
1.1. Thủ tướng Chính phủ gặp mặt các nhà sáng chế không chuyên tiêu biểu năm 2015
Ngày 12/5/2015, tại Hà Nội, lần đầu tiên Bộ KH&CN tổ chức buổi “Gặp mặt các nhà sáng chế không chuyên nghiệp tiêu biểu năm 2015”. Đây là sự kiện nằm trong chuỗi các hoạt động hướng đến kỷ niệm Ngày KH&CN Việt Nam 18/5 lần thứ 2.
Mục đích của buổi gặp mặt nhằm khẳng định và đề cao vai trò, vị thế của các nhà sáng chế không chuyên trong quá trình xây dựng và phát triển đất nước. Đồng thời, phát hiện và tôn vinh những nhà sáng chế không chuyên và sản phẩm độc đáo có giá trị được ứng dụng trong sản xuất và đời sống, tiết kiệm chi phí và thời gian, hạ giá thành sản phẩm, nâng cao năng suất, chất lượng phục vụ thiết thực đời sống sinh hoạt của người dân, đóng góp tích cực cho phát triển kinh tế - xã hội.
1.2. Thủ tướng Chính phủ gặp mặt các nhà khoa học trẻ tiêu biểu năm 2015
Ngày 11/9/2015, tại Hà Nội, Bộ KH&CN tổ chức buổi gặp mặt của Lãnh đạo Chính phủ với các nhà khoa học trẻ tiêu biểu 2015. Đây là năm đầu tiên Bộ KH&CN tổ chức sự kiện này.
Buổi gặp mặt nhằm ghi nhận, biểu dương những đóng góp của nhà khoa học trẻ đối với sự phát triển của đất nước nói chung và nền KH&CN nói riêng. Trên cơ sở đó, khuyến khích, động viên đội ngũ nhà khoa học trẻ tiếp tục phát huy đam mê, tinh thần chủ động, sáng tạo trong nghiên cứu, đưa KH&CN vào sản xuất, đời sống, nâng cao năng suất chất lượng, hiệu quả, sức cạnh tranh của nền kinh tế, và bảo vệ Tổ quốc.
2. Việt Nam tăng 19 bậc và đứng thứ 52 thế giới về Chỉ số đổi mới sáng tạo toàn cầu 
Đổi mới sáng tạo được xem như là một động lực chính cho phát triển kinh tế - xã hội của nhiều quốc gia trên thế giới. Năm 2015, theo Báo cáo Chỉ số đổi mới sáng tạo toàn cầu (GII) với các tiểu chỉ số đầu ra và đầu vào, Việt Nam đã có bước tiến vượt trội (đứng thứ 52/141 quốc gia/nền kinh tế được xếp hạng) so với 71 (năm 2014) và 76 (năm 2013 và 2012). 
Thứ hạng cao của GII đầu ra đã cho thấy kết quả đầu tư của nhà nước cho KH&CN được đánh giá tốt hơn. Các sản phẩm đầu ra sáng tạo như: các bài báo được đăng trên các tạp chí trong nước và quốc tế gia tăng; số sáng chế và giải pháp hữu ích được cấp văn bằng bảo hộ gia tăng; kết quả nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ được ứng dụng cao hơn vào sản xuất, đời sống. Đây cũng là một chỉ báo tốt rằng việc thực thi Luật KH&CN đang từng bước đạt được hiệu quả. 
Kết quả này cũng phần nào thể hiện sự nỗ lực của Bộ KH&CN trong việc đẩy mạnh nghiên cứu ứng dụng và chuyển hóa các thành tựu KH&CN vào sản xuất kinh doanh, phát triển thị trường KH&CN.
3. Chế tạo, thử nghiệm thành công một số vũ khí mới
Ngày 18/9/2015, Tổng cục Công nghiệp Quốc phòng tổ chức bắn trình diễn thành công vũ khí mới là sản phẩm của Đề án KC.NQ06 và một số nhiệm vụ độc lập cấp Bộ Quốc phòng do Tổng cục Công nghiệp Quốc phòng chủ trì nghiên cứu, thiết kế và chế thử. 
Kết quả bắn trình diễn cho thấy, các nhà khoa học trong quân đội đã nghiên cứu, chế tạo được các sản phẩm vũ khí mới có ý nghĩa cao về khoa học, đáp ứng cho nhu cầu trang bị của quân đội. Ngoài ra, việc làm chủ công nghệ thiết kế chế tạo, chúng ta có thể chủ động điều chỉnh các sản phẩm vũ khí, khí tài phù hợp với điều kiện tác chiến của Việt Nam, giúp ứng dụng hiệu quả trong hoạt động tác chiến trong điều kiện mới.
4. Chương trình KH&CN trọng điểm cấp Nhà nước KC.10/11-15 và những thành tựu nổi bật về ứng dụng KH&CN tiên tiến trong chăm sóc sức khỏe cộng đồng
Trong 5 năm qua, Chương trình KC.10/11-15 đã nghiên cứu ứng dụng thành công nhiều kỹ thuật công nghệ y học tiên tiến, thực hiện được các nội dung và mục tiêu của chương trình, góp phần quan trọng trong việc nâng cao chất lượng chăm sóc và bảo vệ sức khỏe cộng đồng, đồng thời nâng cao trình độ KHCN y dược trong nước, đưa trình độ y học nước ta theo kịp các nước trên thế giới. Ngoài ra, Chương trình đã có hiệu quả lớn về mặt kinh tế và ý nghĩa lớn về mặt xã hội trong các lĩnh vực: Ghép tạng; Phẫu thuật nội soi; Kỹ thuật can thiệp mạch; Y học hạt nhân; Ứng dụng công nghệ sinh học. 
5. UNESCO công nhận và bảo trợ 02 Trung tâm quốc tế về Toán học và Vật lý của Việt Nam (trực thuộc Viện Toán học và Viện Vật lý, Viện Hàn lâm KH&CN Việt Nam)
Trong năm 2015, UNESCO đã nhất trí công nhận và bảo trợ Trung tâm quốc tế về Toán học và Vật lý của Việt Nam trở thành Trung tâm dạng 2 (cấp độ trung tâm có tầm nhìn, sứ mệnh nghiên cứu, đào tạo trong chuyên ngành cho khu vực và quốc tế phù hợp với chính sách, chiến lược của UNESCO).
Đây là sự thừa nhận của quốc tế đối với trí tuệ Việt Nam bên cạnh những công nhận về di sản thiên nhiên, văn hóa. Sự kiện này cũng khẳng định trách nhiệm cao của Việt Nam trong việc đóng góp cho nền khoa học cơ bản của khu vực và thế giới.
6. Hội thảo quốc tế kỷ niệm 250 năm ngày sinh Nguyễn Du với chủ đề: “Đại thi hào dân tộc, Danh nhân văn hóa thế giới Nguyễn Du: Di sản và các giá trị xuyên thời đại” 
Ngày 08/8/2015, Viện Hàn lâm khoa học xã hội Việt Nam và UBND tỉnh Hà Tĩnh phối hợp tổ chức Hội thảo khoa học kỷ niệm 250 năm sinh Nguyễn Du với chủ đề: “Đại thi hào dân tộc, Danh nhân văn hóa thế giới Nguyễn Du: Di sản và các giá trị xuyên thời đại”.
Hội thảo đã nhận được 108 tham luận của các nhà văn, nhà thơ, dịch giả, các nhà nghiên cứu thuộc nhiều lĩnh vực khoa học xã hội và nhân văn của các nhà khoa học của các viện nghiên cứu, trường đại học trong nước cùng các nhà khoa học, các dịch giả quốc tế đến từ CHLB Đức, Hàn Quốc, Nhật Bản, LB Nga, CHDCND Lào, Thái Lan, CH Pháp, CHND Trung Hoa, Đài Loan.
Hội thảo cũng đã mở ra những hướng nghiên cứu mới, đặc biệt là các hướng văn học so sánh giữa Nguyễn Du với các thi hào của các dân tộc khác, giữa văn hóa, văn học Việt Nam và văn hóa, văn học các nước trên thế giới. Thành công của Hội thảo đã góp phần tạo ra một giai đoạn mới trong việc tìm hiểu, dịch thuật và nghiên cứu Nguyễn Du và sự nghiệp vĩ đại của ông, góp phần đưa những giá trị nhân văn bất hủ của ông cùng với cả dân tộc đến gần hơn với toàn nhân loại.
7. Ra mắt Quỹ đổi mới công nghệ Quốc gia 
Ngày 08/01/2015 tại Hà Nội, Bộ KH&CN đã tổ chức Lễ khai trương Quỹ Đổi mới công nghệ quốc gia. Hoạt động của Quỹ đổi mới công nghệ quốc gia đánh dấu sự đổi mới quan trọng trong tư duy quản lý hoạt động KH&CN theo tinh thần Nghị quyết số 20 của Hội nghị lần thứ 6 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI. Đó là đẩy mạnh gắn kết hoạt động nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ với thực tiễn của doanh nghiệp, KH&CN phục vụ nhu cầu từ thực tế sản xuất kinh doanh, lấy doanh nghiệp làm trung tâm của hoạt động đổi mới công nghệ; đó là triển khai cơ chế hỗ trợ hoạt động KH&CN thông qua các Quỹ nhằm tạo điều kiện thuận lợi hơn cho các tổ chức và doanh nghiệp tham gia hoạt động KH&CN, một cơ chế phù hợp hơn với đặc thù của hoạt động đổi mới sáng tạo.

8. Chuỗi sự kiện hỗ trợ Hệ sinh thái khởi nghiệp KH&CN 2015
Việt Nam năm 2015 chứng kiến thị trường khởi nghiệp phát triển sôi động và được đặc biệt chú ý. Ngoài hàng chục quỹ đầu tư lớn nhỏ trong và ngoài nước, tham gia thị trường start-up Việt còn có hàng loạt đề án và hoạt động liên quan đến hệ sinh thái khởi nghiệp như: Đề án thương mại hóa công nghệ theo mô hình Thung lũng Silicon tại Việt Nam; Ngày hội Khởi nghiệp và Công nghệ Việt Nam 2015; Cuộc thi Khởi nghiệp Israel; Chương trình Hỗ trợ thương mại hoá kết quả nghiên cứu của nhà khoa học năm 2015...
9. Năm 2015 ghi nhận nhiều nhà khoa học trẻ được vinh danh trong và ngoài nước
Năm 2015 đánh dấu nhiều nhà khoa học trẻ được vinh danh như Trần Hà Liên Phương nhận Giải thưởng khoa học L’Oréal –UNESCO với nghiên cứu về hệ điều trị nano, mở ra triển vọng tìm được phương thức điều trị bệnh ung thư hiệu quả; PGS.TSKH Phạm Hoàng Hiệp là nhà toán học Việt Nam đầu tiên ở trong nước có bài đăng trên tạp chí Acta Mathematica danh tiếng và trở thành chủ nhân của Giải thưởng Tạ Quang Bửu dành cho Nhà khoa học trẻ; Bộ giải pháp định vị GPS/GNSS của Trung tâm NAVIS thuộc Đại học Bách khoa Hà Nội ứng dụng trong định vị có độ chính xác cao giành Giải Nhất công nghệ thông tin triển vọng trong cuộc thi Nhân tài Đất Việt 2015.
3. Nghiên cứu ứng dụng các tiến bộ mới trong chẩn đoán và điều trị bệnh ung thư vú

Thực hiện thành công các kỹ thuật nhuộm FISH cho bệnh nhân ung thư vú (UTV), kỹ thuật xạ trị điều biến liều Jaw-only trên bệnh nhân UTV giai đoạn I và II; áp dụng thành công phác đồ hóa chất tân bổ trợ và phẫu thuật bảo tồn cho bệnh nhân UTV giai đoạn sớm, xác định được rõ chỉ định và quy trình thực hiện cụ thể,… Đó là kết quả nổi bật của đề tài “Nghiên cứu ứng dụng các tiến bộ mới trong chẩn đoán và điều trị bệnh ung thư vú”, mã số KC.10.17/11-15 do PGS.TS Trần Văn Thuấn – Phó Giám đốc Bệnh viện K làm chủ nhiệm. 

Theo PGS.TS Trần Văn Thuấn, được thực hiện từ năm 2012 đến năm 2015, đề tài hướng đến mục tiêu áp dụng thành công và có hiệu quả các tiến bộ mới trong chẩn đoán và điều trị UTV vào điều kiện thực tế của Việt Nam. Cụ thể, xây dựng chỉ định và quy trình xét nghiệm FISH trên bệnh nhân UTV; xây dựng chỉ định và quy trình xạ trị điều biến liều trong điều trị UTV; xây dựng chỉ định và quy trình tạo hình sau phẫu thuật cắt tuyến vú do ung thư; xây dựng phác đồ hóa chất bổ trợ trước kết hợp với phẫu thuật bảo tồn tuyến vú trên bệnh nhân UTV giai đoạn sớm; điều trị bổ trợ kháng thể đơn dòng trastuzumab trên bệnh nhân UTV có thụ thể yếu tố phát triển biểu mô HER2 dương tính.
Sau 3 năm triển khai, đề tài đã hoàn thiện 8 quy trình trong điều trị UTV, đào tạo 01 thạc sĩ và 01 tiến sĩ Ung thư học, 01 tiến sĩ giải phẫu bệnh và một số cuốn sách chuyên khảo như "Ứng dụng các thành tựu khoa học và công nghệ điều trị nội khoa bệnh ung thư vú", sách "Điều trị bệnh ung thư vú", sổ tay "Điều trị nội khoa ung thư".

Chủ nhiệm đề tài Trần Văn Thuấn cho biết, nhóm nghiên cứu đã thực hiện thành công kỹ thuật nhuộm FISH cho bệnh nhân UTV; thực hiện thành công kỹ thuật xạ trị điều biến liều Jaw-only trên bệnh nhân UTV giai đoạn I và II. Đồng thời, đã áp dụng thành công một số kỹ thuật tạo hình sau điều trị UTV và phác đồ hóa chất tân bổ trợ và phẫu thuật bảo tồn cho bệnh nhân UTV giai đoạn sớm, phác đồ bổ trợ hóa trị kết hợp với trastuzumab cho bệnh nhân UTV có thụ thể yếu tố phát triển biểu mô dương tính. 
Tại buổi nghiệm thu, các thành viên Hội đồng đều đánh giá cao những nỗ lực cũng như kết quả của nhóm nghiên cứu. Các thành viên của Hội đồng đều cho rằng đề tài đã hoàn tất các nội dung công việc được nêu ra trong thuyết minh đề tài, có một số nội dung vượt so với yêu cầu. Đề tài đã cho ra các sản phẩm đáp ứng đúng yêu cầu đặt ra trong thuyết minh đề tài. Các nội dung công việc và sản phẩm thu được của đề tài đã đưa ra một tổng thể mới về các quy trình chuyên môn trong UTV, qua đó nâng tầm hoạt động chẩn đoán và điều trị bệnh ung thư vú tại Bệnh viện K. Với những kết quả nói trên, Hội đồng KH&CN nghiệm thu cấp Nhà nước đã nhất trí thông qua và đánh giá đề tài đạt loại Khá.
4. Sử dụng bộ Kit phát hiện kháng sinh trong sữa bằng kỹ thuật nano

Ngày 13/01/2016 tại Hà Nội đã diễn ra Hội đồng nghiệm thu đề tài cấp nhà nước “Nghiên cứu chế tạo và sử dụng bộ Kit phát hiện kháng sinh trong sữa bằng kỹ thuật nano” với mã số KC04.12/11-15.

Theo chủ nhiệm đề tài TS. Lã Thị Huyền, kháng sinh là loại thuốc quan trọng dùng để điều trị nhiễm trùng không chỉ cho con người mà cả vật nuôi. Tuy nhiên, việc sử dụng kháng sinh tràn lan không tuân theo quy định dẫn tới nhiều hậu quả như: tăng các chủng vi sinh vật gây bệnh kháng sinh, ảnh hưởng tới sức khỏe con người (gây dị ứng, rối loạn trao đổi canxi ảnh hưởng tới xương, tăng hấp thu clo dẫn tới béo phì), gây thiệt hại về kinh tế đối với các nông sản thực phẩm,…

Công nghệ nano đã tạo ra các loại vật liệu thế hệ mới có nhiều đặc tính siêu việt. Ưu điểm nổi bật đối với việc sử dụng các cấu trúc nano trong tạo các cảm biến sinh học cho độ đặc hiệu và độ nhạy cao. Hiện nay, việc ứng dụng các aptamer (là các oligonucleotide ssDNA, RNA hoặc các peptid có khả năng liên kết đặc hiệu với các phân tử đích) trong tạo cảm biến sinh học đang được các nhà khoa học quan tâm nghiên cứu.
Với các đặc tính độc đáo như: kích thước phân tử nhỏ; có khả năng nhận biết và gắn kết đặc hiệu với các phân tử đích tương đương hoặc hơn các phân tử kháng thể; việc chế tạo aptamer đơn giản, nhanh, hiệu quả vượt trội so với việc tạo các kháng thể đơn dòng hoặc các kháng thể tái tổ hợp; có độ bền với các tác nhân hóa lý, môi trường cao hơn kháng thể và dễ cải biến hơn; có thể tạo các aptamer gắn đặc hiệu hầu hết các phân tử đích khác nhau chỉ trong điều kiện invitro,... Do vậy, aptamer là một trong những hướng nghiên cứu mới của công nghệ gen nhằm ứng dụng trong các phương pháp phân tích đặc biệt đối với các chất đích là các phân tử nhỏ.
Đề tài đã chế tạo và thu nhận các aptamer liên kết đặc hiệu với các kháng sinh, sử dụng các aptamer này kết hợp với chip nano vàng tạo ra các dạng biosensor xác định nhanh và chính xác dư lượng kháng sinh trong sữa với chi phí thấp hơn phương pháp sắc ký lỏng khối phổ hai lần. Đề tài đã đăng 2 bài báo, 1 sở hữu trí tuệ, đào tạo 3 thạc sỹ (đã bảo vệ thành công) và 2 tiến sỹ (đang thực hiện), xây dựng được quy trình tạo Kit phát hiện 04 loại thuốc kháng sinh thông dụng (penicillin, streptomycin, neomycin và tetracyline). 
Thành công của đề tài mang lại những đóng góp trong lĩnh vực khoa học và công nghệ cũng như thực tiễn, đặc biệt trong lĩnh vực nghiên cứu tạo aptamer nói chung và aptamer đặc hiệu kháng sinh nói riêng (có thể nói đây là một trong những công trình nghiên cứu chế tạo và thu nhận aptamer đầu tiên hoàn toàn trong điều kiện Việt Nam) cũng như trong nghiên cứu ứng dụng aptamer tạo biosensor,… Đề tài được hội đồng đánh giá đạt loại khá.
5. Nghiên cứu đặc điểm dịch tễ học, yếu tố nguy cơ, phương pháp chẩn đoán, điều trị bệnh ung thư da

Xác định được đặc điểm dịch tễ học, yếu tố nguy cơ của bệnh ung thư da ở Việt Nam; xây dựng được quy trình chẩn đoán và điều trị ung thư da ở Việt Nam;… là những kết quả chính của đề tài “Nghiên cứu đặc điểm dịch tễ học, yếu tố nguy cơ, phương pháp chẩn đoán, điều trị bệnh ung thư da” (mã số KC.10.09/11-15) do PGS.TS Trần Hậu Khang, Bệnh viện Da liễu Trung ương làm chủ nhiệm.

Ở Việt Nam, những năm gần đây, số người mắc ung thư nói chung và UTD nói riêng tăng rất nhanh. Tại Bệnh viện Da liễu Trung ương, số bệnh nhân UTD đến khám và điều trị năm 2009 tăng gấp hơn 2 lần so với năm 2007. Có nhiều trường hợp mắc UTD, đặc biệt là nông dân, những người làm nghề chài lưới, nhưng do hạn chế hiểu biết về bệnh nên nhiều bệnh nhân mắc bệnh UTD đã không đến khám hoặc đến quá muộn khi tổ chức ung thư đã di căn. Trong khi đó, các cơ sở y tế có thể chẩn đoán và điều trị UTD ở nước ta không nhiều, chủ yếu ở các thành phố lớn như Hà Nội, TP. Hồ Chí Minh. Hầu hết các trường hợp bệnh nhân đến khám và điều trị ung thư da thường ở giai đoạn muộn.
Mặc dù đã có không ít nghiên cứu về UTD ở Việt Nam trong thời gian qua ở cả ba miền. Tuy nhiên, hầu hết là nghiên cứu hồi cứu về tình hình đặc điểm lâm sàng và cận lâm sàng của các bệnh nhân được điều trị tại bệnh viện với cỡ mẫu rất hạn chế, chưa phản ánh được thực trạng tình hình UTD ở nước ta. Đến nay, chưa có một nghiên cứu nào về đặc điểm dịch tễ cũng như các yếu tố nguy cơ của UTD một cách hệ thống. Nhiều trường hợp UTD không được chẩn đoán sớm và điều trị kịp thời.
Xuất phát từ thực tiễn đó, Bệnh viện Da liễu Trung ương đề xuất và được Bộ KH&CN phê duyệt thực hiện đề tài “Nghiên cứu đặc điểm dịch tễ học, yếu tố nguy cơ, phương pháp chẩn đoán, điều trị bệnh ung thư da” từ tháng 2/2012. Đề tài hướng đến mục tiêu xác định được đặc điểm dịch tễ học, yếu tố nguy cơ của bệnh UTD ở Việt Nam; đánh giá hiệu quả điều trị UTD tại Bệnh viện Da liễu Trung ương; xây dựng được quy trình chẩn đoán và điều trị UTD. 
Sau quá trình thực hiện, nhóm nghiên cứu đã đưa ra được báo cáo đặc điểm dịch tễ học và các yếu tố nguy cơ của UTD. Cụ thể, xác định được tỉ lệ hiện mắc và các yếu tố nguy cơ gây UTD ở Việt Nam. Sản phẩm đã được công bố ở các tạp chí khoa học trong và ngoài nước. Cùng với đó, đưa ra quy trình chẩn đoán UTD có thể chẩn đoán sớm các loại UTD, độ chính xác cao trên 90% các trường hợp; quy trình điều trị UTD đảm bảo chất lượng theo tiêu chuẩn và phù hợp với từng loại UTD; báo cáo đánh giá kết quả điều trị UTD với tỉ lệ tái phát dưới 5%, kéo dài thời gian sống sau điều trị; báo cáo đề xuất các biện pháp dự phòng UTD phù hợp và mang tính khả thi với điều kiện thực tiễn ở Việt Nam; báo cáo tổng thể kết quả nghiên cứu đáp ứng được các mục tiêu, yêu cầu sản phẩm của đề tài. Cùng với đó, nhóm nghiên cứu đã xuất bản cuốn sách “Ung thư da và các biện pháp phòng tránh”. Đào tạo 4 thạc sĩ và 1 tiến sĩ chuyên ngành da liễu. 
Theo đánh giá của các thành viên Hội đồng, phương pháp nghiên cứu của đề tài mang tính khoa học và thực tiễn cao. Kết quả nghiên cứu sẽ là cơ sở giúp các nhà hoạch định chính sách về UTD của Bộ Y tế và của ngành da liễu xác định, định hướng chiến lược điều trị và phòng tránh UTD ở Việt Nam. Từ kết quả của đề tài, nhóm nghiên cứu có thể liên kết với ngành y tế của các địa phương trong việc điều trị và phòng tránh UTD và với các labo nghiên cứu về đột biến gen P53 và BRAF trong chẩn đoán ung thư nói chung và UTD nói riêng.
6. Sản xuất thành công chế phẩm Lumbrokinase làm thuốc phòng chống tắc nghẽn mạch máu

	


Nhóm nghiên cứu của Viện Công nghệ sinh học do cố PGS.TS. Quyền Đình Thi và ThS. Lê Thanh Hoàng đứng đầu vừa nghiên cứu, sản xuất thành công chế phẩm Lumbrokinase tái tổ hợp từ giống giun đất - một nguyên liệu sẵn có trong nước để làm thuốc phòng chống tắc nghẽn mạch máu. 
Đây là kết quả của đề tài "Nghiên cứu quy trình công nghệ sản xuất Lumbrokinase tái tổ hợp làm thuốc phòng chống tắc nghẽn mạch máu", mã số KC04.01/11-15 thuộc Chương trình KH&CN trọng điểm cấp Nhà nước giai đoạn 2011- 2015 "Nghiên cứu ứng dụng và phát triển công nghệ sinh học", mã số KC04/11-15. 

ThS. Lê Thanh Hoàng, Chủ nhiệm đề tài cho biết, đề tài được thực hiện từ 01/01/2012 đến 01/06/2015 với mục tiêu xây dựng được quy trình công nghệ sản xuất Lumbrokinase tái tổ hợp; sản xuất được Lumbrokinase tái tổ hợp ở quy mô phòng thí nghiệm; đánh giá được tác dụng điều trị của sản phẩm ở giai đoạn tiền lâm sàng. Cụ thể, tạo ra các chủng vi sinh vật/ dòng tế bào sản xuất lumbrokinase tái tổ hợp dùng làm thuốc; tạo ra quy trình công nghệ ổn định sản xuất lumbrokinase tái tổ hợp dùng làm thuốc; sản xuất 20 gam lumbrokinase tái tổ hợp dạng sơ chế, từ đó sản xuất 0,5-1 gam dạng tinh chế đạt tiêu chuẩn tương đương sản phẩm cùng loại tại Việt Nam; thử nghiệm lâm sàng chế phẩm lumbrokinase tái tổ hợp trên chuột.
Sau 3 năm triển khai, đến nay, đề tài đã hoàn thành đầy đủ các mục tiêu đặt ra. Cụ thể, đã thu thập được 61 mẫu giun trong đó tập trung chủ yếu là 3 loài Pheretima (chiếm 85%), loài G.papillatus (chiếm 1,6%) và loài P.excavatus (13%). Đã phân loại bằng hình thái và phân tích trình tự nucleotide phân đoạn gene 16S rRNA cho thấy chủng Ph. Elongata (BNQ12) có độ tương đồng cao nhất với các loài thuộc họ E. fetida và loài P. excacatus có độ tương đồng cao nhất với loài E. fetida. Nhân dòng 2 gene mã hóa lumbrokinase từ loài E. fetida (lkpx) và E. fetida (lkphe) có độ tương đồng cao nhất 99% tương ứng từ loài E. fetida. Thiết kế và biểu hiện thành công Lumbrokinase trong E. coli BL21, B. subtitlis và P.pastoris cũng như tinh sạch và đánh giá tính chất lý hóa của các Lumbrokinase tái tổ hợp trong P. pastoris. 
Cùng với đó, xây dựng được quy trình sản xuất Lumbrokinase tái tổ hợp sạch từ P.pastoris X33. Sau 45 ngày uống chế phẩm các chỉ số hóa sinh ở máu, gan và thận cho các kết quả khá khả quan. Chế phẩm Lumbrokinase không gây độc trên các tế bào gan, thận và tim. Thử nghiệm được khả năng thủy phân cục máu đông của chế phẩm Lumbrokinase tái tổ hợp. Đã xây dựng được mô hình gây nhồi máu não trên động vật thực nghiệm sát với thực tế lâm sàng và phù hợp để đánh giá tác dụng của những thuốc tiêu sợi huyết dùng cho điều trị nhồi máu não. Đồng thời cũng đã xây dựng được bộ các thử nghiệm dùng trong đánh giá tác dụng của thuốc trên mô hình xây dựng được. 
Thuốc Lumbrokinase tái tổ hợp mức liều 200 mg/kg có tác dụng tốt trong điều trị nhồi máu não trên mô hình thực nghiệm, làm giảm mức độ tổn thương vận động (cả vận động cưỡng bức và vận động tự nhiên), làm tăng khả năng phối hợp vận động khi thử trên rotarod, tăng khả năng ghi nhớ và học tập khi thử trên mê lộ nước. Thuốc tác dụng tốt cả trong giai đoạn cấp (3 ngày đầu sau gây nhồi máu) và trong dùng điều trị kéo dài. Các tác dụng này của Lumbrokinase tái tổ hợp tương đương với thuốc chuẩn Boluoke (lumbrokinase) của Canada. 
Nhóm nghiên cứu cũng đã công bố 05 bài báo, 03 bài Hội nghị, 03 bài tạp chí, 01 bài báo quốc tế; 01 Hội nghị quốc tế, 02 trình tự gene, 02 giải pháp hữu ích đã được chấp nhận đơn, đào tạo 2 ThS, 03 cử nhân.

Với những kết quả của đề tài, Hội đồng đánh giá nghiệm thu đã đánh giá cao những nỗ lực của nhóm nghiên cứu. Đồng thời đề nghị nhóm nghiên cứu tiếp tục hoàn thiện quy trình công nghệ và phát triển thành dự án sản xuất thử nghiệm để tiến tới chuyển giao công nghệ.
7. Ứng dụng kỹ thuật sinh học phân tử trong chẩn đoán một số vi nấm gây bệnh nội tạng ở người

Ngày 15/01/2016, tại Hà Nội, Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) đã tổ chức nghiệm thu cấp Nhà nước đề tài “Nghiên cứu ứng dụng kỹ thuật sinh học phân tử để chẩn đoán một số vi nấm gây bệnh nội tạng ở người”, mã số KC.10.32/11-15 do PGS. TS. Nguyễn Khắc Lực, Học viện Quân y làm chủ nhiệm.

Đề tài hướng đến mục tiêu xây dựng quy trình xác định một số vi nấm gây bệnh nội tạng ở người bằng kỹ thuật sinh học phân tử; xây dựng quy trình chế tạo một số bộ sinh phẩm chẩn đoán vi nấm gây bệnh nội tạng ở người bằng kỹ thuật sinh học phân tử; đánh giá độ nhạy, độ đặc hiệu và hiệu quả chẩn đoán của các bộ sinh phẩm.
Báo cáo tại buổi họp Hội đồng nghiệm thu cấp Nhà nước, ông Đỗ Ngọc Ánh – đại diện nhóm nghiên cứu cho biết, hiện nay, tình trạng lạm dụng kháng sinh, các bệnh lý gây suy giảm miễn dịch, HIV/AIDS, bệnh lý ung thư,… làm gia tăng nhiễm nấm nội tạng. Tỉ lệ nhiễm nấm máu thấp hơn so với các nhiễm khuẩn huyết nhưng tỉ lệ tử vong lại cao hơn. Nhiễm nấm máu tỉ lệ tử vong >60%, trong khi nhiễm khuẩn huyết vi 30-50%.

Xuất phát từ thực tế đó, Học viện Quân y đề xuất và được Bộ KH&CN giao chủ trì, thực hiện đề tài KC.10.32/11-15. Triển khai đề tài này, nhóm nghiên cứu đã thu thập bệnh phẩm để sàng lọc, tuyển chọn các chủng vi nấm nghiên cứu; nuôi cấy, phân lập, định danh các vi nấm từ bệnh phẩm thu thập; tuyển chọn các chủng vi nấm để lưu giữ; xây dựng quy trình xác định loài vi nấm bằng kỹ thuật sinh học phân tử; nghiên cứu xây dựng quy trình chế tạo bộ sinh phẩm PCR-RFLP chẩn đoán vi nấm nội tạng thường gặp; nghiên cứu xây dựng quy trình chế tạo bộ sinh phẩm Nested-PCR chẩn đoán vi nấm nội tạng thường gặp; nghiên cứu xây dựng quy trình chế tạo bộ sinh phẩm Multiplex-PCR chẩn đoán đồng thời một số vi nấm nội tạng thường gặp; xây dựng tiêu chuẩn cơ sở, đánh giá độ ổn định và kiểm định độc lập các bộ sinh phẩm; đánh giá độ nhạy, độ đặc hiệu và hiệu quả chẩn đoán của các bộ sinh phẩm. 
Sau quá trình triển khai, nhóm nghiên cứu đã xây dựng được các bộ kít PCR-RFLP cho chẩn đoán nhanh một số vi nấm nội tạng thường gặp, Nested-PCR phát hiện nấm C.albicans, Nested-PCR phát hiện nấm A.fumigatus, Nested-PCR phát hiện nấm C.neoformans, Nested-PCR phát hiện nấm P.marneffei và bộ kit Multiplex-PCR phát hiện nấm C.albicans, C.neoformans. 
Nhóm nghiên cứu cũng đã xây dựng thành công quy trình xác định một số vi nấm gây bệnh nội tạng ở người bằng kỹ thuật sinh học phân tử; quy trình chế tạo 4 bộ sinh phẩm (kit) RFLP-PCR, Nested – PCR, Multiplex - PCR chẩn đoán vi nấm gây bệnh nội tạng ở người bằng kỹ thuật sinh học phân tử; bảng tiêu chuẩn cơ sở của 4 bộ sinh phẩm tương đương tiêu chuẩn sản phẩm nhập khẩu cùng loại. Đồng thời, đưa ra được báo cáo kết quả sàng lọc một số chủng vi nấm gây bệnh nội tạng ở người và báo cáo độ nhạy, độ đặc hiệu và hiệu quả chẩn đoán của 4 bộ sinh phẩm. Cùng với đó, công bố 6 bài báo khoa học, đào tạo 3 tiến sĩ. 
Nhóm nghiên cứu mong muốn và kiến nghị được tiếp tục đánh giá hiệu quả của một số bộ sinh phẩm từ đề tài trên cỡ mẫu bệnh phẩm lâm sàng lớn hơn để có cơ sở đưa vào ứng dụng trong thực tiễn; Mở rộng nghiên cứu ứng dụng kỹ thuật sinh học phân tử chẩn đoán nhiễm nấm Candida non-albicans ở máu; Nghiên cứu thiết kế, phát triển các kỹ thuật chẩn đoán nấm phối hợp với chẩn đoán vi khuẩn để tăng hiệu quả phát hiện các mầm bệnh, đồng thời nghiên cứu tình trạng kháng thuốc chống nấm của vi nấm gây bệnh ở Việt Nam…
Tại buổi nghiệm thu, các thành viên hội đồng đều đánh giá cao những kết quả đạt được của nhóm nghiên cứu. Với những kết quả đạt được, Hội đồng nghiệm thu đã nhất trí thông qua đề tài, đồng thời kiến nghị đề tài cần được tiếp tục đầu tư mở rộng nghiên cứu và triển khai các thủ tục cần thiết khác để được phép ứng dụng trên bệnh nhân.
8. Bộ KH&CN – Viettel hợp tác ứng dụng công nghệ thông tin và viễn thông trong lĩnh vực Sở hữu trí tuệ

Ngày 21/01/2016, tại Hà Nội, Bộ KH&CN và Viettel đã ký hợp tác về “Ứng dụng Công nghệ thông tin và Viễn thông trong lĩnh vực Sở hữu trí tuệ” giai đoạn 2016 – 2020.

Tham dự lễ ký kết về phía Bộ KH&CN có Thứ trưởng kiêm Cục trưởng Cục SHTT Trần Việt Thanh; Thiếu tướng Lê Đăng Dũng Phó Tổng Giám đốc Viettel cùng đại diện Bộ Thông tin và Truyền thông, lãnh đạo các đơn vị chốt của hai đơn vị.
Tại thỏa thuận hợp tác, hai bên đã cùng thống nhất nội dung và cách thức triển khai với mục tiêu triển khai thành công các Dự án ứng dụng công nghệ thông tin (CNTT) và viễn thông trong lĩnh vực SHTT. 
Cụ thể, Viettel sẽ là đơn vị tư vấn, khảo sát, đánh giá, lựa chọn công nghệ; xây dựng chiến lược, kế hoạch ứng dụng CNTT và viễn thông tại Bộ KH&CN về lĩnh vực SHTT. Đồng thời, thông qua giải pháp ứng dụng CNTT và viễn thông giúp đổi mới phương thức quản lý thông minh và hiệu quả cho Bộ trong lĩnh vực SHTT, nâng cao năng lực chuyên môn thẩm định cũng như việc ứng dụng CNTT vào công tác quản lý nhà nước. Góp phần cung cấp thông tin về lĩnh vực SHTT một cách thuận tiện, nhanh chóng cho người dân và doanh nghiệp.

Phát biểu tại buổi lễ, Phó Tổng Giám đốc Lê Đăng Dũng cho biết: “Viettel cam kết sẽ hợp tác và phối hợp chặt chẽ cùng Bộ KH&CN trong việc xây dựng và phát triển các ứng dụng CNTT giúp nâng cao vai trò quản lý, điều hành và hiệu quả hoạt động công tác thẩm định đơn đăng ký SHTT, góp phần thúc đẩy ứng dụng CNTT & viễn thông trong lĩnh vực SHTT nằm trong TOP 30 trên thế giới vào năm 2020.”
Theo Thứ trưởng Trần Việt Thanh, Tập đoàn Viettel là tập đoàn mạnh hàng đầu về lĩnh vực CNTT, viễn thông với doanh số lên tới 10 tỷ đô la, ngoài ra còn có rất nhiều sản phẩm quan trọng trong nhiều lĩnh vực của Việt Nam. Bộ KH&CN luôn đánh giá cao Viettel là tập đoàn đi lên bằng KH&CN. Đây là tập đoàn dành cho quỹ phát triển KH&CN lớn nhất và sự đầu tư rất hiệu quả.
“Thông qua thỏa thuận hợp tác lần này, các giải pháp CNTT và viễn thông sẽ được ứng dụng để cung cấp thông tin về SHTT cho người dân và doanh nghiệp. Theo đó, thúc đẩy hoạt động về SHTT lên một tầm cao mới, đáp ứng yêu cầu hội nhập của Việt Nam”, Thứ trưởng Trần Việt Thanh khẳng định.

Được biết, thời gian qua, Viettel đã phối hợp cùng với Bộ KH&CN phối hợp nhiều hoạt động hiệu quả trong lĩnh vực KH&CN như tiến hành khảo sát và nghiên cứu các ứng dụng mới, hỗ trợ Cục SHTT quy hoạch và lên lộ trình giai đoạn 1 cho việc tin học hóa ngành SHTT. Dự kiến thời gian tới sẽ hoàn thiện và xây dựng dịch vụ công cấp độ 3 về thực hiện đăng ký quyền sở hữu công nghiệp theo Nghị quyết 36A của Chính phủ và hoàn thiện xây dựng hệ thống quản trị đơn tương ứng.
9. Nghiệm thu cấp cơ sở dự án: “Tăng cường năng lực nghiên cứu cho các phòng thí nghiệm năm 2015 của Trung tâm Đánh giá không phá hủy”

Ngày 22/1/2016, tại Trung tâm Đánh giá không phá hủy (Viện Năng lượng nguyên tử Việt Nam) đã diễn ra buổi nghiệm thu cấp cơ sở dự án: “Tăng cường năng lực nghiên cứu cho các phòng thí nghiệm năm 2015 của Trung tâm Đánh giá không phá hủy”.

Dự án được phê duyệt theo Quyết định số 275/QĐ–VNLNT ngày 17/6/2015 của Viện trưởng Viện Năng lượng nguyên tử Việt Nam, nhằm hướng đến mục tiêu: Tăng cường trang thiết bị nhằm nâng cao hiệu quả trong công tác đào tạo nhân lực kiểm tra không phá hủy (NDT), tăng cường khả năng thực hiện các dịch vụ NDT truyền thống, dịch vụ an toàn bức xạ... ngày càng đỏi hỏi công nghệ cao của các ngành công nghiệp đang phát triển.
Thông qua dự án, Trung tâm Đánh giá không phá hủy – NDE đã được trang bị một hệ thống các thiết bị bao gồm:
- Hệ thiết bị siêu âm mảng điều pha
- Bộ thiết bị siêu âm dò khuyết tật kỹ thuật số 
- Bộ thiết bị siêu âm đo chiều dày vật liệu
- Thiết bị đo chiều dày lớp phủ
- Thiết bị đo suất liều Neutron môi trường
- Phụ kiện bổ sung máy thử mỏi PLG-20C
1. Hệ thiết bị siêu âm mảng điều pha: Được trang bị phần máy chính cấu hình cao với các phụ kiện cơ bản trong năm 2015 (gồm các đầu dò, nêm siêu âm mảng điều pha và nhiễu xạ, bộ quét) và kết hợp với các phụ kiện đặc thù cho nhiều ứng dụng trong năm 2013 (gồm các đầu dò, nêm siêu âm mảng điều pha và nhiễu xạ, đầu dò bánh xe, bộ quét đầu dò bánh xe, đầu dò sóng âm điện từ) thành một hệ đáp ứng được hầu hết các ứng dụng kiểm tra khuyết tật vật liệu.
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Hệ thiết bị siêu âm mảng điều pha


Hệ này được ứng dụng dò khuyết tật và đo chiều dầy ăn mòn vật liệu (kim loại, vật liệu composite, nhựa, cao su, v.v…) và chủ yếu là kiểm tra đối tượng mối hàn thép trong các ngành công nghiệp như hàng không, đóng tàu, dầu khí, giao thông, năng lượng v.v... Việc kết hợp PAUT và TOFD cho phép dò quét và đo lường hiệu quả và tránh việc bỏ sót khuyết tật trong một số mối hàn thép tốt hơn phương pháp RT.
Thiết bị đo suất liều Neutron môi trường
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Thiết bị đo suất liều neutron môi trường


Hệ này được ứng dụng nhằm phát hiện và đo khảo sát suất liều bức xạ neutron trong các ứng dụng sử dụng nguồn bức xạ neutron như đo độ ẩm, độ chặt nền đường, đo mức dầu trong dầu khí, khảo sát bức xạ neutron trong lò phản ứng nghiên cứu, nhà máy điện hạt nhân.

2. Phụ kiện bổ sung máy thử mỏi PLG-20C
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Phụ kiện bổ sung máy thử mỏi PLG – 20C

Các phụ kiện bổ sung cho máy thử mỏi PLG-20C bao gồm: Sensor lực (Load cell) có tải trọng chịu được 20 kN, đường kính 150 mm, chiều cao 50 mm; Vòng đàn hồi loại nhỏ (Small bow-shape ring), dạng vòng khép kín bằng thép đàn hồi có kích thước: dài 235 x rộng 40 x cao 40 mm, chiều dày thép: 4 mm; Vòng đàn hồi loại lớn (Large bow-shape ring), dạng vòng khép kín bằng thép đàn hồi có kích thước: dài 400 x rộng 120 x cao 60 mm, chiều dày thép: 10 mm.
Các thiết bị này đã được lắp đặt, hướng dẫn sử dụng và vận hành thử một cách nghiêm túc, đầy đủ. Phía Nhà thầu đã cử cán bộ kỹ thuật phối hợp cùng Tổ nghiệm thu kỹ thuật của Trung tâm để tiếp nhận, kiểm tra, lắp đặt và vận hành thử các thiết bị của dự án theo đúng quy trình kỹ thuật. Hiện nay, các thiết bị đều trong tình trạng hoạt động tốt, được bàn giao cho Phòng Hỗ trợ Kỹ thuật và Phòng Cơ điện tử quản lý, tiếp tục khai thác sử dụng.
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Các chuyên gia quan sát, kiểm tra và vận hành thử các thiết bị


Dự án bước đầu có hiệu quả tốt. Danh mục trang thiết bị được đầu tư lần này góp phần tiếp tục thực hiện tốt các mục tiêu đã đề ra của dự án nhằm: nâng cao hiệu quả trong công tác đào tạo nhân lực cho ngành NDT, tăng cường khả năng thực hiện các dịch vụ NDT truyền thống ngày càng đỏi hỏi công nghệ cao của các ngành công nghiệp đang phát triển. Các thiết bị được bổ sung sẽ tạo điều kiện cho Trung tâm NDE đào tạo cán bộ, nhân viên kỹ thuật của mình nhằm nâng cao kỹ năng, trình độ qua thực tiễn công việc, tạo ra cơ sở vật chất để phối hợp với các chuyên gia nước ngoài đào tạo một đội ngũ chuyên viên làm tiền đề cho việc xây dựng Tổ hợp Khoa học Vật liệu. Các chuyên viên kỹ thuật này sẽ tham gia tích cực và có hiệu quả vào việc kiểm tra xây dựng lò phản ứng nghiên cứu mới cũng như nhà máy điện hạt nhân đầu tiên của Việt Nam.
Buổi nghiệm thu đã diễn ra thành công tốt đẹp, nhận được nhiều nhận xét đánh giá cao từ phía các chuyên gia.
II. CÔNG NGHỆ MỚI
Thiết bị thám sát đám cháy để lập phương án dập lửa

Các nhà khoa học Hàn Quốc tạo ra thiết bị xâm nhập vào đám cháy và thông báo tình hình ở hiện trường, giúp lực lượng cứu hỏa đưa ra phương án hành động nhanh nhất.

IFL Science mới đây đưa tin, hệ thống robot chịu lửa trên không (FAROS) là một sáng kiến cứu hỏa do nhóm nghiên cứu tại Viện KH&CN Tiên tiến Hàn Quốc (KAIST) phát triển. FAROS có thể giúp phát hiện và dập tắt đám cháy tại các tòa nhà cao tầng, đồng thời bay qua và leo lên các bức tường. Nhóm nghiên cứu áp dụng công nghệ của hệ thống robot leo núi trên không (CAROS) cho FAROS.

FAROS trang bị một camera chịu nhiệt để xác định vị trí của người mắc kẹt trong tòa nhà. Một loạt các công nghệ xử lý hình ảnh cho phép thiết bị này xác định nguyên nhân đám cháy.

FAROS có khả năng chịu nhiệt cực cao (1.0000C) trong hơn một phút mà không hề bị hư hại là nhờ vào lớp phủ aramid. Vật liệu này thường được sử dụng trong công nghệ ôtô, hàng không, vũ trụ và quân sự để tạo ra các bề mặt chịu nhiệt.

Phía bên dưới thiết bị là lớp đệm không khí được duy trì ở nhiệt độ tối ưu nhờ hệ thống làm mát nhiệt điện. Trong hệ thống, dòng điện được truyền giữa 2 vật liệu khác nhau. Chênh lệch nhiệt độ giữa hai bên sinh ra hiệu điện thế theo hiệu ứng Peltier, giúp duy trì hoạt động của thiết bị.

Nhờ các công nghệ trên, FAROS có thể thâm nhập vào hiện trường đám cháy và truyền thông tin cho lính cứu hỏa bên ngoài. Sau đó, họ sẽ đưa ra những quyết định chính xác, giúp rút ngắn thời gian giải quyết các đám cháy trên cao.

Thiết bị xử lý cáu cặn bằng từ trường: giảm chi phí cho doanh nghiệp

Con chip vi điều khiển thương mại của Việt Nam là SG8V1 của Trung tâm nghiên cứu và đào tạo thiết kế vi mạch (ICDREC) vừa được ứng dụng thành công trong thiết bị xử lý cáu cặn và rỉ sét Scale Doctor. Sản phẩm Scale Doctor do Công ty Hozentech (117 Dương Công Khi, huyện Hóc Môn, TP.HCM) nghiên cứu và chế tạo, hiện đã cung cấp và triển khai cho hơn 50 doanh nghiệp ở các khu chế xuất tại TP.HCM, cũng như nhiều tỉnh thành khác.

Thiết bị Scale Doctor chống cáu cặn bằng từ trường, có thể thay thế cho cách xử lý bằng hóa chất mà các doanh nghiệp đang dùng. Theo nhóm nghiên cứu của Công ty Hozentech, nó có thể tiết kiệm từ 10 - 25% năng lượng tiêu hao, mỗi năm chỉ tốn khoảng 100.000 đồng tiền điện. Chi phí đầu tư ban đầu tương đương với chi phí của 6 tháng dùng hóa chất xử lý cáu cặn, nhưng xài đến 20 năm. Theo KS. Lê Trung Hiếu - Công ty Hozentech, so với cách dùng hóa chất, thiết bị Scale Doctor có nhiều ưu thế vượt trội: giảm chi phí, giảm nhân công, an toàn vì không dùng hóa chất, kỹ thuật vận hành đơn giản, hiệu quả cao, đảm bảo sức khỏe cho công nhân vận hành, bảo vệ môi trường. Ước tính, với doanh nghiệp có từ 3 - 4 lò hơi, thiết bị này có thể giúp doanh nghiệp giảm đến cả tỷ đồng so với khi xử lý bằng hóa chất.

Dây cáp tín hiệu (dây đồng) của máy Scale Doctor được lắp bên ngoài đường ống phía sau máy bơm cho lò hơi hoặc chiller. Khi dòng nước chảy qua nó sẽ nhận được năng lượng với tần số dao động ở tần số sóng ngắn từ 3 - 32 kHz thay đổi liên tục 20 lần trong mỗi giây; năng lượng này sẽ ion hóa nước và các chất gây cáu cặn, rỉ sét như Ca, Mg, Si, Fe, Mn... khiến chúng mất khả năng bám dính hoặc hình thành cáu cặn trên đường ống. Việc xả đáy định kỳ sẽ làm cho các chất này trôi ra ngoài mà không cần phải dùng đến hóa chất hay mở thiết bị.

Ngoài ra, Scale Doctor còn phá được cáu cặn cũ đã hình thành trước đó, dưới tác động của năng lượng điện từ sẽ làm cho nước trong thiết bị tăng khả năng hòa tan cáu cặn cũ (còn gọi là quá trình hydrat hóa).

III. CƠ HỘI GIAO THƯƠNG
A. Chào bán CN/TB:

1. Cảm biến nhiên liệu (đo mức)
Quy trình: 
Cảm biến mức dầu DUT-E được thiết kế cho việc đo chính xác mức dầu còn lại trong tất cả các loại bồn dầu trên phương tiện, kể cả các bồn dầu đã được lắp cố định.

DUT-E có thể xem như một phần của hệ thống giám sát nhiên liệu hoặc có thể dùng thay cho đồng hồ nhiên liệu chuẩn của phương tiện.

DUT-E được dùng đáp ứng nhu cầu cho khách hàng như:

-   Xác định ngay mức dầu hiện tại còn trong bồn

-   Xác định mức dầu nạp vào khi đi đổ dầu

-   Xác định dầu bị trộm, hút ra từ bồn

-   Kết hợp hộp đen để giám sát dầu từ xa

 -  Xác định mức tiêu thụ nhiên liệu

Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Công ty TNHH A.D.A
2. Thiết bị GSHT DF521R
Quy trình:
Thiết bị GSHT hợp chuẩn Bộ Giao Thông DF521R là sản phẩm đáp ứng đầy đủ các yêu cầu về tính năng kỹ thuật, phù hợp với Quy chuẩn Kỹ thuật quốc gia QCVN 31:2014/BGTVT về thiết bị GSHT của xe ô tô. DF521R được Bộ GTVT cấp giấy chứng nhận số 33/SXLR/2015/TCĐBVN vào ngày 04/11/ 2015.

DF521R kết hợp với giải pháp quản lý DragonFly đáp ứng đầy đủ các tính năng theo quy định bắt buộc:

Báo cáo thông tin về xe và tài xế

Quản lý thông tin vị trí, tốc độ và lộ trình xe

Quản lý số lần và thời gian dừng/đỗ, đóng/mở cửa xe

Quản lý thông tin và thời gian lái xe của tài xế

Ngoài ra với, DF521R được tích hợp nhiều tính năng quản lý giám sát như: nhiên liệu, nhiệt độ, hàng hóa bồn trộn bê tông,… giúp DN chủ động tăng quản lý – giảm chi phí, nâng cao hiệu quả hoạt động sản xuất kinh doanh.

Giá bán: thỏa thuận.
Đơn vị chào bán: Công ty TNHH A.D.A
	
	


3. Máy đo oxy hòa tan DO loại để bàn
Quy trình:
	Model: DO 700

Máy dùng kinh tế, thân thiện với người sử dụng. Lý tưởng cho các phòng thí nghiệm.

Thông số: oxy, 0C

Màn hình hiển thị LCD

Thang đo: 0-30mg/L

Độ phân giải: 0.01mg/L

Độ chính xác:+/-0.5% trên toàn thang đo

% oxy bão hòa: 0-199.9%; 300%

Độ phân giải: 0.1%

Độ chính xác: +/-0.5% trên toàn thang đo

Thang đo nhiệt: 0-500C

Độ phân giải: 0.10C

Độ chính xác: +/-0.30C

Bù nhiệt tự động hoặc bằng tay.

Đạt GLP

Có datalogging

Bộ nhớ 100 dữ liệu

Nguồn: adapter

Khối lượng: 650g

	


 Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Công ty Cổ phần Công nghệ Hiển Long
4. Khúc xạ kế tự động
Quy trình:

Qui cách

- Thang đo:

  + RI: 1.32000 – 1.68000

  + Brix (% sucrose): 0.00-100.00

- Độ phân giải:

  + RI: 0.0001RI

  + Brix (% sucrose): 0.1%

·     Độ chính xác: ± 0.0001RI, ± 0.1Brix

·     Bước sóng: 589 nm

·     Thời gian đọc kết quả: khoảng 3 giây

·     Phạm vi điều chỉnh nhiệt độ: 15-500C

·     Có cổng kết nối RS 232 kết nối với máy in

·     Nhiệt độ làm việc của máy: 10 – 35OC.

·     Thời gian đọc: liên tục mỗi 3giây hoặc người sử dụng có thể cài đặt thời gian đọc từ: 3–999 giây

·     Bước sóng: 589 nm

·     Nguồn sáng: LED

·     Chống thấm nước theo tiêu chuẩn IP67

·     Điều khiển chỉ 2 phím trên máy là PRINT/ZERO.

·     Nguồn điện: 86 – 265 V / 47 – 63Hz

Trọng lượng:5.7kg

 Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Công ty Cổ phần Công nghệ Hiển Long
5. Máy phân tích đất và nước
Quy trình:
Ứng dụng : Chuyển động quay đồng nhất của thiết bị lắc đặc biệt này thích hợp cho quá trình xử lý các mẫu đất đặt trong các chai thủy tinh hoặc bình nhựa miệng rộng với thể tích lên đến  2000 ml theo tiêu chuẩn DIN 38414

Máy phân tích đất và nước ứng dụng trong phân tích nước sinh hoạt, nước thải, nước cống… Thiết bị này có thể được sử dụng ở nhiệt độ môi trường + 10 đến + 40oC

Đặc điểm :
- Thiết kế chắc chắn, dễ vận hành, đa năng

- Bảng điều khiển đơn giản, dễ vận hành

- Mô tơ có bộ phận bảo vệ khi quá tải

- Giá giữ có thể đặt bình chứa mẫu ở cả hai phía, do đó có thể giữ được tối đa 12 bình mẫu có đường kính lên đến 110 mm và chiều cao là 270 mm.

- Giá giữ bình chứa mẫu làm bằng thép không rỉ

- Phần vỏ thiết bị được làm bằng thép hợp kim

Thông số kỹ thuật :
- Quỹ đạo lắc : overhead-rotating

- Điều khiển bằng analog

- Trọng lượng lắc tối đa : 20 kg 

- Khả năng lắc tối đa : 12 bình/ chai

- Kích thước tối đa của chai/ bình : Ø 110 mm, chiều cao : 270 mm

- Tốc độ lắc : 1 – 20 vòng/phút

- Nhiệt độ hoạt động : +10 °C đến +40 °C

- Nguồn : 230 V / 50/60 Hz / 100 W

- Kích thước ngoài (W x D x H) : 770 x 700 x 715 mm

- Trọng lượng : 65 kg

 Giá bán: Thỏa thuận.
Đơn vị chào bán: Công ty Cổ phần Công nghệ Hiển Long
6. Máy cất nước đa hiệu ứng
Quy trình:
-  Máy được thiết kế đáp ứng các yêu cầu cung cấp nước WFI(water for injection) ngành sinh  dược phẩm.

-  Sản phẩm được sản xuất theo tiêu chuẩn quản lý chất lượng ISO 9001: 2008 do TUV Nord CHLB Đức cấp.
-  Hệ thống được thiết kế tự động hoàn toàn bằng PLC
-  Hiệu suất hoạt động cao, tiết kiệm năng lượng
-  Độ tin cậy cao, ổn định, an toàn và hoạt động dễ dàng
-  Chi phí bảo trì thấp
-  Hoạt động liên tục 24 giờ/ ngày với sự giám sát thấp nhất
-  Cung cấp kèm 01 bình chứa nước cất thuận tiện cho khách hàng lấy và sử dụng nước đầu ra
-  Lựa chọn sử dụng nguồn gia nhiệt điện / hơi nóng.
-  Công suất: thành 50 lít/giờ đến 2000 lít/giờ
-  Vật liệu tiếp xúc với nước sản phẩm: inox 316L
-  Vật liệu không tiếp xúc trực tiếp với nước sản phẩm: inox  304
-  Màn hình cảm ứng sờ – hãng Siemens CHLB Đức. Hiển thịnhiệt độ và độ dẫn điện của nước và các thông số kháctrong quá trình điều khiển của hệ thống
-  Chất lượng nước đầu ra:
+  Độ dẫn điện ≤ 1.3 µS/cm tại 250 C
+  TOC (Total organic carbon) ≤ 0.5 ppm
+  Hàm lượng nội độc tố (Endotoxin) ≤ 0.25 EU/ml
-  Yêu cầu nước đầu vào: RO, khử khoáng
Giá bán: Thỏa thuận.
 Đơn vị chào bán: Công ty CP Thiết bị và Sinh phẩm Biose
7. Hệ thống lọc nước siêu sạch

Quy trình:

Công suất: lọc thiết kế theo yêu cầu

Ứng dụng: trong phòng thí nghiệm công nghệ sinh học hay điện tử, tăng tuổi thọ của cột lọc trong hệ thống lọc nước sạch.

Phạm vi ứng dụng:
-          Các phòng thí nghiệm cho nghiên cứu và phát triển

-          Các trường đại học (khoa sinh học, hóa học, địa chất, di truyền người, vi sinh vật, hóa sinh, etc…), viện lâm sàng

-          Công ty sản xuất dược phẩm, thuốc thú y

-          Kiểm soát chất lượng thực phẩm & đồ uống

-          Công nghiệp hóa chất

-          Giải trình tự (arium Pro۫۫ UF + VF)

-          Quang điện (arium۫۫ Pro UF + VF)
-          Nuôi cấy tế bào (arium Pro۫۫ UF + VF)

-          Phân tích vết kim loại (arium۫۫ ProUF + VF)

-          Chuỗi phản ứng Polymerase(PCR) (arium Pro۫۫ UF + VF)

-          Sắc kí (HPLC), PLC(arium۫۫ UV + VF)

-          Thụ tinh nhân tạo IVF In Vitro (arium۫۫ Pro UF + VF)

-          Chuẩn bị môi trường và dung dịch đệm (arium۫۫ UF + DI) chất lượng nước đầu ra:

+ Độ dẫn điện L 18.2 MΏ×cm

+ TOC:  <1 ppb (nước đầu vào < 100ppb)

+ Endotoxin: <0.001 EU/ml

+ Hạt: <1/ml@ 0.2 µm

+ Vi khuẩn <1 CFU/ml

+ Lưu tốc: lên tới 1.7 – 2 lít/phút

+ Giao diện: cổng RS 232 kết nối với máy in

Cấu hình hoàn chỉnh bao gồm:

- 02 housing tiền lọc
- Hệ thống lọc thẩm thấu ngược RO
- Bộ lọc nước siêu sạch
- Bộ khung đỡ toàn bộ hệ thống
 Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Công ty CP Thiết bị và Sinh phẩm Biose
8. Housing lọc sử dụng cho lọc rượu bia và nước giải khát
Quy trình: 

- Housing loại tiêu chuẩn 1 cột, nhiều cột hay loại Jumbo (to).

- Loại tiêu chuẩn: Housing 1, 3, 5, 8, 12, 18, 24, 30, 36 cột lọc

- Loại Jumbo: Housing 1, 3, 6 cột lọc

- Chiều cao 10”, 20”, 30”,40”

- Độ đánh bóng đặt tiêu chuẩn dược phẩm Ra < 0.45µm

- Vật liệu Inox 304 hoặc 316L

- Nhiệt độ làm việc từ -1oC đến 150o C

- Áp suất làm việc : max 8 bar

- Kết nối : bằng mặt bích vệ sinh hoặc dùng bu lông

- Làm kín : bằng silicon, viton, EPDM
 Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Công ty CP Thiết bị và Sinh phẩm Biose
9. Thuốc kích thích tằm chín
Quy trình: 
- Phun vào lá dâu cho tằm ăn để kích thích tằm chín đều, lên né đồng loạt. Rất hiệu quả cho nuôi tằm đất, để tằm tự lên né.

- Thành phần: hormon kích thích sinh trưởng, đóng trong ống tiêm, 2ml/ống, mỗi hộp 10 ống.
 Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Trung tâm Nghiên cứu dâu tằm tơ trung ương – Viện Khoa học Nông nghiệp Việt Nam
10. Thuốc phòng trị bệnh cho tằm ăn lá sắn Eri
Quy trình: 
- Phun vào lá dâu cho tằm ăn, để phòng và trị các loại bênh vi khuẩn hại tằm ăn lá sắn, hạn chế bệnh do virus, tăng cường thể trạng và tăng năng suất kén tằm sắn. 

- Mỗi hộp có 10 gói nhỏ, được sản xuất từ kháng sinh đặc hiệu cho tằm sắn, đường glucoza và tá dược.

 Giá bán: Thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Trung tâm Nghiên cứu dâu tằm tơ trung ương – Viện Khoa học Nông nghiệp Việt Nam
B. Tìm mua CN/TB

1. Thiết bị khử nitơ liên kết trong nước ăn uống NIREF
Đơn vị tìm mua: Trần Văn Được
Địa chỉ :  Tứ Hiệp Thanh Trì Hà Nội
Số điện thoại :  01233666286 
2. Hào kỹ thuật BTCT đúc sẵn dùng trong kết cấu hạ tầng kỹ thuật đô thị
Đơn vị tìm mua: Công ty Cp tư vấn điện 1
Địa chỉ :  Văn Quán Hà Đông Hà Nội
Số điện thoại :  01649622399
3. Lò buồng điện trở (LB-35)
Đơn vị tìm mua: Vũ Ngọc Phương Linh
	
	


Địa chỉ :  Đại học Bách Khoa thành phố Hồ Chí Minh   
Email : phlinhvl@gmail.com
4. Bột đồng điện phân (bột Cu kim loại)
Đơn vị tìm mua: Dương Trần Quang Huy
Địa chỉ :  Đường Hồ Học Lãm Phường An Lạc Quận Bình Tân Tp HCM

Số điện thoại :  0938948958
	
	


5. Cụm bơm ép 100 tấn
Đơn vị tìm mua: Công ty xây lắp điện số 5
Số điện thoại : 0903381358
Email: em.kim@pcc5.com.vn.anh

6. Dây chuyền sản xuất bột canh (hương gà, hương tôm..., có hoặc không có iốt)
Đơn vị tìm mua: Tân Kiên
Địa chỉ: Xã Sa Châu Huyện Giao Thủy Tỉnh Nam Định
Số điện thoại : 0989602214
7. Dây chuyền tự động xử lý lông vũ và sản xuất đạm hấp thu từ lông vũ phế thải
Đơn vị tìm mua: Đào Văn Dũng
Địa chỉ : Xã Lê Lợi, Huyện Thường Tín, Tp Hà Nội
Số điện thoại :  0969612618
	
	


8. Máy cạo lớp tráng men cách điện DK-680A
Đơn vị tìm mua: Trần Anh Tuấn
Số điện thoại :  0936668161
Email: tuanbom8x@gmail.com
9. Máy chế biến thức ăn chăn nuôi Trí Đạt 06
Đơn vị tìm mua: Viện tài chính kinh tế vi mô và phát triển cộng đồng
Số điện thoại : 01674363127
Email: thytho311994@gmail.com
10. Hệ thống tìm hiểu vi trí đặt đường ống nước ( ECOWIN-SIMS)
Đơn vị tìm mua: Công ty Mekong
Địa chỉ : 586/2. Điện Biên Phủ Đà Nẵng
Số điện thoại :  0905909583
Email: haidang205@gmail.com
Bản tin mà quý vị đang đọc được gửi từ Trung tâm Giao dịch thông tin khoa học  và công nghệ Việt Nam, Cục Thông tin KH&CN quốc gia
Địa chỉ: P106, Tầng 1, 24 Lý Thường Kiệt, Quận Hoàn Kiếm, Hà Nội, Việt Nam

Điện thoại: +84 - 4 - 39342945/38249874       Fax: +84 - 04 – 38249874, 39349127
Email: 
techmart@vista.gov.vn    Website: http://www.techmartvietnam.vn
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