Form: techmart@vista.gov.vn
To:  (email của các đơn vị thành viên)

Sent: ngày 31  tháng  12  năm 2009

Subject: Bản tin Techmart Việt Nam

BẢN TIN THỊ TRƯỜNG CÔNG NGHỆ VIỆT NAM

Số 4/2009: Ngày   tháng    năm 2009

I. TIN TỨC SỰ KIỆN:

1. Techmart Việt Nam ASEAN + 3: Những con số đáng ghi nhận

Từ ngày 17 đến ngày 20/9/2009, tại Hà Nội, đã diễn ra Chợ Công nghệ và Thiết bị Việt Nam ASEAN+3 (Techmart Vietnam ASEAN +3), do Bộ Khoa học và Công nghệ phối hợp với Ủy ban Khoa học và Công nghệ ASEAN+3, Uỷ ban Nhân dân Tp. Hồ Chí Minh và Ủy ban Nhân dân Tp. Hà Nội tổ chức. 

      1. Hơn 2.000 hợp đồng kinh tế và bản ghi nhớ giao dịch mua bán công nghệ thiết bị đã được ký kết tại Techmart Việt Nam ASEAN +3 với tổng giá trị hơn 1.700 tỷ đồng, trong đó có 373 hợp đồng kinh tế với tổng giá trị 1.463 tỷ đồng. 

      2. Đặc biệt, tại Techmart Vietnam ASEAN+3 lần này có 49 gian hàng của 51 đơn vị của các nước Malaysia, Thái-lan, Indonesia, Philippines, Singapore, Lào,Trung Quốc, Hàn Quốc, Nhật Bản. Các nước ASEAN và 3 nước đối tác đã giới thiệu nhiều công nghệ có giá trị, phù hợp với Việt Nam. 

      3. Một trong những điểm ấn tượng của Techmart Việt Nam ASEAN + 3 lần này là sự tham gia hùng hậu của các viện, các trường, trung tâm nghiên cứu khoa học và các nước ASEAN theo 4 lĩnh vực chủ đạo: công nghệ thông tin- truyền thông, năng lượng, phòng tránh thiên tai, chế biến lương thực thực phẩm. Lần đầu tiên, tất cả 10 Chương trình khoa học và công nghệ cấp nhà nước tham gia (từ KC 01 đến KC10) với 160 đề tài.

      4. Trong thời gian diễn ra Techmart Việt Nam ASEAN +3 đã có hơn 200.000 lượt người đã đến tham quan. 

      5. Có 114 cúp vàng cũng được trao cho các công nghệ xuất sắc trong số gần 3.000 công nghệ, thiết bị, giải pháp phần mềm và dịch vụ được chào bán tại chợ lần này. 

2. Gắn biển cho công trình Kỷ niệm 1000 năm Thăng Long - Hà Nội: Khai trương Trung tâm Dữ liệu Thăng Long tiêu chuẩn quốc tế đầu tiên tại VN

Ngày 6/10/2009, Công ty Dịch vụ Số liệu Toàn cầu (GDS) - Công ty Cổ phần được thành lập bởi Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam (VNPT) và Công ty Viễn thông NTT Communications của Nhật Bản, đã tổ chức Lễ khai trương Trung tâm Dữ liệu (Data Center) tại khu Công nghiệp Thăng Long, Đông Anh, Hà Nội. Đây là sự kiện đánh dấu sự xuất hiện của một Trung tâm dữ liệu đạt tiêu chuẩn quốc tế Tier III-TIA 942, với công nghệ khai thác, quản lý chất lượng Nhật Bản đầu tiên tại Việt Nam. 

Những năm gần đây, mặc dù được đánh giá là một trong số những quốc gia thu hút được đầu tư của các doanh nghiệp nước ngoài nhờ những bước tiến về phát triển kinh tế và nguồn nhân lực dồi dào song Việt Nam vẫn chưa thực sự đáp ứng được yêu cầu của các doanh nghiệp lớn có quy mô toàn cầu về hạ tầng kỹ thuật, đặc biệt là nguồn điện không ổn định và các sự cố về mạng lưới thông tin liên lạc. 

 Hiện nay, rất nhiều doanh nghiệp trong nước đã nhận thấy, việc có được một hệ thống IT mạnh và ổn định trong công ty là nhân tố chiến lược quan trọng trong phát triển kinh doanh. Thế nhưng, rất nhiều doanh nghiệp trong nước đã và đang phải tốn rất nhiều thời gian và công sức để duy trì việc vận hành và cập nhật thường xuyên hệ thống IT cũng nguồn cơ sở dữ liệu của mình. 

 Nắm bắt được thực tế này, Thăng Long Data Center - sản phẩm của GDS đã ra đời. Thăng Long Data Center mang đến cho khách hàng là các Công ty đa quốc gia, các Ngân hàng, Tổ chức tài chính, các Doanh nghiệp lớn đang hoạt động tại Việt Nam một điểm tựa vững chắc nhờ hệ thống công nghệ thông tin (IT) có thể toàn tâm toàn ý vào công việc kinh doanh chính của mình.

 Đây là dịch vụ đang được đánh giá là dịch vụ gia tăng giá trị trực tuyến mang lại những tiện ích lớn nhất trên mạng Internet, bên cạnh những lợi ích quan trọng mà nó mang lại cho xã hội. Nhờ những ý nghĩa kinh tế xã hội này, nhân dịp khai trương, Thăng Long Data Center cũng vui mừng được đón nhận quyết định của Thành phố Hà Nội gắn biển cho công trình là “Công trình kỷ niệm 1000 năm Thăng Long - Hà Nội”. 
3. Khánh thành hệ thống cáp quang biển quốc tế

Ngày 27/11/2009, tại Tp. Vũng Tàu, Công ty Viễn thông Quốc tế (VTI) – đơn vị thành viên của VNPT đã khánh thành hệ thống cáp quang biển quốc tế ASIA AMERICA GETEWAY (AAG). Điểm cập bờ ở Việt Nam của hệ thống cáp quang quốc tế này tại Tp. Vũng Tàu. 

  AAG là hệ thống cáp quang biển dài 20.000 km, dung lượng thiết kế đạt đến 2 Terabit/giây, kết nối trực tiếp khu vực Đông Nam Á với Mỹ. Trong giai đoạn đầu, AAG có dung lượng 500 Gigabit/giây, sau này có thể nâng cấp lên 2 Terabit/giây nhờ công nghệ DWDM. Ngoài khả năng kết nối Đông Nam Á với Mỹ, AAG còn có thể kết nối đến Australia, Ấn độ, châu Âu và châu Phi thông qua điểm cập bờ của hệ thống. 

   Trước đó, ngày 27/4/2007 , tại Malaysia, bản thỏa thuận xây dựng và bảo vệ hệ thống cáp quang biển quốc tế AAG này đã được ký kết và chính thức khởi công xây dựng. Theo đó, tổng vốn đầu tư toàn hệ thống là hơn 553.600.000 USD, trong đó VNPT góp 40 triệu USD. 

4. Chip Việt tự khẳng định 

Từ hơn 4 năm trước, khi Trung tâm Nghiên cứu và Đào tạo Thiết kế Vi mạch (ICDREC) đặt tại Khu công nghệ Phần mềm, Đại học Quốc gia Tp. HCM ra đời (5/8/2005) và tái cơ cấu vào ngày 5/3/2007, đã là nơi gửi gắm hy vọng của các cơ quan quản lý, các nhà khoa học… và cũng chứa đựng không ít hoài nghi. Chưa tròn 1 năm sau, 16/1/2008, con chip SigmaK3 “thuần Việt” đầu tiên do ICDREC thiết kế đã ra đời và được thử nghiệm thành công trong điều khiển quang báo và robo tự hành.

Đây cũng là lúc ICDREC chứng minh được rằng: Việt Nam đã chế tạo chip vi xử lý. Với bước đệm SigmaK3, Việt Nam tiếp tục cho ra đời chip vi xử lý VN8-01 vào 21/9/2009. Với kiến trúc, tập lệnh... hoàn toàn do người Việt thiết kế, VN8-01 đã được ứng dụng thành công tại Tổng Công ty Bảo đảm An toàn Hàng hải II, giúp việc kiểm tra các thông tin: trạng thái hoạt động của đèn, tọa độ phao… trong hệ thống giám sát và kiểm soát bảo đảm hàng hải từ xa trở nên thuận tiện, dễ dàng hơn. 

Ngay sau khi VN8-01 ra đời, UBND Tp. HCM đã quyết định đầu tư, giao ICDREC thương mại hóa sản phẩm với cái tên SG8-01 vào năm 2010.

 Như thấy được tiềm năng của Việt Nam, nhất là sau khi ICDREC ra đời, ngày 18/3/2008, Tập đoàn Vi mạch ứng dụng Applied Micro Circuits Corporation của Mỹ đã đầu tư 1 triệu USD thành lập Trung tâm thiết kế vi mạch AMCC tại Khu chế xuất Tân Thuận (quận 7, Tp. HCM). Sau hơn 1 năm, ngày 18-11 vừa qua, AMCC đã mở rộng văn phòng, khu vực nghiên cứu, tăng nhân lực từ 70 lên 100 kỹ sư phần mềm người Việt Nam tài năng, được đào tạo bài bản. 

TS. Paramesh Gopi, Chủ tịch kiêm Tổng Giám đốc điều hành của Applied Micro cho biết, Applied Micro luôn nỗ lực cạnh tranh trên toàn cầu, hướng tới những sản phẩm bộ xử lý, phần mềm… có chất lượng hàng đầu thế giới ngay tại Việt Nam. 

Tại Lễ trao giải thưởng cuộc thi “Nhân tài đất Việt 2009” vào ngày 20/11/2009, sản phẩm “Vi mạch điều khiển VN8-01” đã được trao giải nhì duy nhất của nhóm các sản phẩm có tiềm năng ứng dụng, đồng thời là giải thưởng cao nhất của lĩnh vực CNTT. VN8-01 còn “đơn giản” so với những con chip của các tập đoàn quốc tế, trình độ của ICDREC còn cách thế giới khoảng 8-10 năm, nhưng hiện nay đã có nhiều doanh nghiệp đặt hàng và VN8-01 đã được xuất hiện trên sàn giao dịch chip vi xử lý quốc tế. 

Rõ ràng, Việt Nam không thể “chạy tắt đón đầu” bởi trình độ nhân lực còn hạn chế. Để có “ngành công nghiệp” thiết kế vi mạch bán dẫn, đòi hỏi một khoảng thời gian tối thiểu 3 - 5 năm, cần phải có sự đầu tư rất lớn về vốn, công nghệ và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực. 

5. Công bố mức độ sẵn sàng cho phát triển và ứng dụng CNTT-TT

Ban Chỉ đạo quốc gia về công nghệ thông tin phối hợp với Hội Tin học Việt Nam, vừa công bố báo cáo chỉ số sẵn sàng cho phát triển và ứng dụng công nghệ thông tin - truyền thông (CNTT-TT) Việt Nam năm 2009 (Vietnam ICT Index) khối các bộ, cơ quan ngang bộ, các tỉnh, thành phố trực thuộc TƯ. 

Khối các bộ, cơ quan bộ (gồm 26 đơn vị), việc xếp hạng dựa trên các chỉ tiêu về hạ tầng kỹ thuật, nhân lực, ứng dụng CNTT, môi trường tổ chức - chính sách cho ứng dụng. Bộ Công thương đứng đầu (tăng 12 bậc so với năm 2008); tiếp theo là Bộ Giáo dục và Đào tạo (tụt hạng 1 bậc) và Bộ Tài chính (tăng 9 bậc). 

 Khối các tỉnh, thành phố trực thuộc TƯ: Đà Nẵng dẫn đầu trong số 20 địa phương về độ sẵn sàng cho ứng dụng và phát triển CNTT-TT ở mức khá; TP Hồ Chí Minh thứ nhì, Hà Nội thứ ba. 20 tỉnh, thành phố thuộc nhóm có độ sẵn sàng ứng dụng và phát triển CNTT mức trung bình và 23 địa phương còn lại thuộc mức thấp. Đáng chú ý, trong báo cáo công bố năm ngoái, Hà Nội đứng thứ nhất trong bảng xếp hạng về sẵn sàng cho ứng dụng CNTT-TT mức khá thì năm 2009, Hà Nội bị tụt hạng xuống 2 bậc; ngoài ra, một loạt chỉ tiêu khác cũng bị sụt giảm, như về hạ tầng kỹ thuật CNTT-TT đứng thứ 2 sau Đà Nẵng (giảm 1 bậc), hạ tầng về nhân lực CNTT-TT đứng thứ 24 (giảm 23 bậc); về ứng dụng CNTT-TT đứng thứ 5 (giảm 3 bậc); về sản xuất, kinh doanh CNTT đứng thứ 10 (giảm 7 bậc)…

6. Viettel trở thành “nhà cung cấp dịch vụ viễn thông tốt nhất tại các nước đang phát triển”
Tối ngày 25/11/2009, tại London (Anh), Lễ trao Giải thưởng Truyền thông thế giới (World Communication Awards – WCA 2009) đã được tổ chức. Tổng công ty Viễn thông Quân đội Viettel đã được lựa chọn và giành Giải thưởng Nhà cung cấp dịch vụ viễn thông tốt nhất tại các nước đang phát triển. Đây là giải thưởng quốc tế ấn tượng và lớn nhất từ trước đến nay của Viettel, đồng thời cũng là của ngành Viễn thông Việt Nam. 

  Giải thưởng mà Viettel đạt được là một trong 17 giải thưởng được trao tặng tại WCA 2009 nhằm tôn vinh và ghi nhận những doanh nghiệp đã tận dụng tốt nhất đặc thù của thị trường tại các quốc gia đang phát triển để đạt được thành công trong kinh doanh và góp phần phát triển thị trường viễn thông. Bên cạnh Viettel, các doanh nghiệp viễn thông tên tuổi trên thế giới như GSMA, Orange, CPCNet Hong Kong, Cold, Telstra, Sebit, Starhub...cũng đã được trao các giải thưởng tại WCA 2009. 

 Dẫn đầu về tăng trưởng doanh thu (4 năm liên tiếp, Viettel tăng trưởng năm sau gấp đôi năm trước), sức sáng tạo về sản phẩm (Viettel đi đầu trong việc xây dựng nhiều gói cước và chính sách kinh doanh, có khả năng dẫn dắt thị trường viễn thông Việt Nam), khả năng đa dạng hóa và khác biệt hóa trong hoạt động kinh doanh (Viettel là doanh nghiệp đầu tiên tuyên bố và theo đuổi mục tiêu: mỗi người Việt nam có một chiếc điện thoại di động), tốc độ phát triển nhanh chóng... Viettel đã vượt qua các doanh nghiệp viễn thông từ Afghanistan (AWCC/TSI), Ấn Độ (Airtel), Jamaica (Digicel Group), Safaricom (Kenya) để giành Giải thưởng Nhà cung cấp dịch vụ viễn thông tốt nhất thế giới tại các nước đang phát triển. 
7. Hội thảo, tập huấn về kết nối cung và cầu công nghệ qua cổng chuyển giao công nghệ Nam-Nam

Sáng 18/12/2009, tại Trung tâm Thông tin KH&CN Quốc gia đã diễn ra Hội thảo, tập huấn về kết nối cung và cầu công nghệ qua cổng chuyển giao công nghệ Nam-Nam. Hội thảo, tập huấn do Trung tâm tổ chức nhằm thúc đẩy việc giới thiệu các công nghệ trong nước có thể chuyển giao ra nước ngoài, cũng như hỗ trợ các viện, trường và doanh nghiệp vừa và nhỏ ở Việt Nam tiếp cận các công nghệ tiên tiến ở nước ngoài, các tổ chức tài chính, ngân hàng trong và ngoài nước. Tham dự Hội thảo có TS. Tạ Bá Hưng, Giám đốc Trung tâm Thông tin KH&CN Quốc gia và hơn 50 đại biểu đến từ các trung tâm, viện nghiên cứu, trường đại học, doanh nghiệp trong nước. 
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Để thúc đẩy và hỗ trợ việc chuyển giao công nghệ giữa các nước đang phát triển, Liên Hợp quốc đã xây dựng và triển khai Dự án “South-South Global Assets and Technology Exchange” (Cổng chuyển giao công nghệ Nam-Nam, gọi tắt là SS-GATE), có website: www.ss-gate.org. Đây là mạng thông tin về chuyển giao công nghệ toàn cầu hiện đang được nhiều nước tham gia. SS-GATE là tổ chức phi lợi nhuận với mục đích hỗ trợ các doanh nghiệp nhỏ và vừa giao dịch công nghệ và vốn đầu tư. Dự án tập trung hỗ trợ các nước đang phát triển trong khu vực phía Nam thế giới.

 Dự án SS-GATE dược chia ra làm 2 giai đoạn, giai đoạn thử nghiệm và giai đoạn mở rộng triển khai. Giai đoạn 2 thực hiện mở rộng triển khai đối với tất cả các nước có nhu cầu tham gia. Trong giai đoạn này có 9 nước tham gia trong đó có Việt Nam. Bộ KH&CN đã giao cho Trung tâm Thông tin KH&CN Quốc gia làm thành viên và đầu mối của tổ chức toàn cầu này tại Việt Nam. Theo TS. Tạ Bá Hưng, khi tham gia tổ chức này, một mặt chúng ta tiếp cận được với công nghệ tiên tiến, công nghệ thích hợp của nước ngoài, mặt khác chúng ta có thể bán công nghệ ra nước ngoài. Cùng với sự hỗ trợ của SS-GATE, hoạt động của Sàn giao dịch công nghệ thuộc Trung tâm sẽ phong phú, hệ thống và chuyên nghiệp hơn, đặc biệt là mang tính toàn cầu về giao dịch và chuyển giao công nghệ.

 Hội thảo, tập huấn là cơ hội tuyệt vời để các bên cung và cầu công nghệ có thể trực tiếp trao đổi phương thức giao dịch, chuyển giao công nghệ, tìm hiểu công nghệ; được hướng dẫn cách tham gia vào Cổng chuyển giao công nghệ toàn cầu và nhận tư vấn cách thức lập dự án đầu tư công nghệ, hợp tác nghiên cứu, sản xuất. 

8. Hội thảo “Phổ biến thông tin công nghệ trong ngành thủ công mỹ nghệ”

Sáng nay, 29/12/2009, Trung tâm Thông tin KH&CN Quốc gia phối hợp với Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI) và Hiệp hội Làng nghề Việt Nam tổ chức Hội thảo “Phổ biến thông tin công nghệ trong ngành thủ công mỹ nghệ”. Tới dự Hội thảo có Bà Phạm Thị Thu Hằng, Viện trưởng Viện phát triển Doanh nghiệp (VCCI); Ông Cao Minh Kiểm, Phó Giám đốc Trung tâm Thông tin KH&CN Quốc gia; Ông Lưu Duy Dần, Phó Chủ tịch kiêm Tổng thư ký Hiệp hội Làng nghề Việt Nam; cùng gần 50 đại biểu là các doanh nghiệp, nhà khoa học và các nghệ nhân của các làng nghề. 
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Hội thảo được tổ chức nhằm giúp các doanh nghiệp nhỏ và vừa, các nghệ nhân của các làng nghề có thể tiếp cận được những thông tin công nghệ trong ngành thủ công mỹ nghệ, đặc biệt là những công nghệ mới tiết kiệm năng lượng và hiệu quả, cũng như cách thức xây dựng và bảo vệ thương hiệu trong quá trình hội nhập quốc tế.

 Theo Ông Lưu Duy Dần, cả nước hiện có hơn 2790 làng nghề, hoạt động trong 12 ngành với trên 200 loại sản phẩm. Ngành thủ công mỹ nghệ của Việt Nam có thế mạnh, nhưng tiềm năng còn chưa được khai thác đầy đủ. Ngành này có khả năng tạo ra giá trị gia tăng cao, bên cạnh đó là lợi thế về nguyên vật liệu và lao động rẻ trong nước. Tuy nhiên, không ít các doanh nghiệp và làng nghề thủ công mỹ nghệ vẫn chưa tận dụng được cơ hội phát triển, thụ động theo những mẫu mã, mô hình sản xuất cũ và thụ động trong việc mở rộng thị trường. 

 TS. Phạm Thị Thu Hằng cho biết, trong thời kỳ đổi mới và hội nhập quốc tế, ngành  thủ công mỹ nghệ rất cần có công nghệ mới, nhằm tạo ra những hàng hoá, nhất là hàng xuất khẩu, chất lượng tốt, tinh sảo, mẫu mã đẹp để có thể duy trì và mở rộng thị trường. Ngoài ra cũng cần có những công nghệ mới để tạo ra các vật liệu mới có nhiều ưu điểm từ các nguyên vật liệu trong nước để phục vụ sản xuất hàng thủ công mỹ nghệ. Do vậy, Hội thảo được coi là bước đầu tiên để các doanh nghiệp và các nghệ nhân làng nghề tiếp cận với công nghệ trong ngành này. 
9. Câu lạc bộ nhà báo KH&CN công bố kết quả bình chọn 10 sự kiện KH&CN nổi bật năm 2009

Sáng nay, 30/12, tại Trung tâm Thông tin KH&CN Quốc gia, Câu lạc bộ nhà báo KH&CN (CLB nhà báo KH&CN) đã chính thức công bố kết quả bình chọn 10 sự kiện KH&CN nổi bật năm 2009. Đặc biệt năm nay, lần đầu tiên, việc bình chọn đã mở rộng sang lĩnh vực khoa học xã hội và nhân văn. Dưới đây là 10 sự kiện được bình chọn. 
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1. Kết luận của Bộ chính trị ngày 1/4/2009 về “Báo cáo kiểm điển tình hình thực hiện Nghị quyết Trung ương 2 (Khoá VIII) về KH&CN và nhiệm vụ, giải pháp phát triển KH&CN từ nay đến năm 2020”. Bộ chính trị cơ bản tán thành các nội dung trình bày trong báo cáo. KH&CN đã góp phần tạo nên những chuyển biến rõ nét về năng suất, chất lượng, hiệu quả trong sản xuất, nâng cao năng lực cạnh tranh của sản phẩm hàng hoá. Một trong những mục tiêu của ngành KH&CN đến năm 2020 là xây dựng được nền KH&CN có trình độ trung bình tiên tiến trong khu vực.
2. Thông qua chủ trương xây dựng hai nhà máy điện hạt nhân: Ngày 25/11/2009, tại Kỳ họp thứ VI, Quốc hội khoá XII đã chính thức thông qua Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án điện hạt nhân tại tỉnh Ninh Thuận. Dự án gồm 2 nhà máy, sẽ được khởi công năm 2014 và đưa tổ máy đầu tiên vào vận hành năm 2020. Đây là cơ hội và thách thức lớn cho ngành KH&CN trong việc xây dựng đội ngũ các nhà khoa học làm việc trong các nhà máy điện hạt nhân.
3. Sản xuất thành công vắc-xin A (H1N1) trong phòng thí nghiệm: Nhóm nghiên cứu của Viện Pasteur Tp. Hồ Chí Minh đã mẻ vắc – xin cúm A (H1N1). Những kết quả thử nghiệm lâm sàng trên động vật cho thấy loại vắc – xin này có hiệu quả và độ an toàn cao.   
4. Công bố Kịch bản biến đổi khí hậu và nước biển dâng của Việt Nam trong thế kỷ 21: Ngày 9/9/2009, Bộ Tài nguyên và Môi trường chính thức công bố Kịch bản biến đổi khí hậu, nước biển dâng cho Việt Nam trong thế kỷ 21. Theo lộ trình, năm 2010 - 2015, Bộ Tài nguyên và Môi trường hoàn thành việc cập nhật các kịch bản biến đổi khí hậu ở Việt Nam, đặc biệt là nước biển dâng.
5. Lần đầu tiên Việt Nam cung cấp dịch vụ 3G: Việc mạng di động đầu tiên của Việt Nam cung cấp dịch vụ 3G đã mở màn cho ứng dụng công nghệ 3G với nhiều tiện ích ứng dụng cho điện thoại di động. Việc cung cấp dịch vụ này còn hứa hẹn cuộc chạy đua công nghệ và giá cả giữa các nhà cung cấp dịch vụ khác như Viettel và MobiFone, điều này khiến người tiêu dùng được hưởng lợi. 
6. Robot Việt Nam gây tiếng vang lớn ở thị trường quốc tế: TOPIO là robot đánh bóng bàn mang hình dáng người đầu tiên và duy nhất trên thế giới hiện nay, do Công ty cổ phần Robot TOSY (TOSY Robotics JSC) của Việt Nam nghiên cứu và chế tạo. TOPIO đã gây sự chú ý rất lớn tại các triển lãm robot quốc tế. TOPIO 2.0 có thiết kế mới giống con người hơn, cao 2.10m, nặng 60kg, có đầy đủ đầu, 2 chân, 2 tay để có thể đi lại, nhảy múa, chơi bóng bàn với người. 
7. Việt nam có trạm thu ảnh vệ tinh ENVISAT đầu tiên châu Á: Trạm thu ảnh vệ tinh ENVISAT chính thức hoạt động ngày 9/7/2009. Trạm thu ảnh vệ tinh là hạng mục quan trọng nhất của dự án Xây dựng Hệ thống giám sát Tài nguyên và Môi trường tại Việt Nam (ENRMS). Trạm thu ảnh vệ tinh là trạm thu thứ 5 trong khối ASEAN và là trạm thu hiện đại, được lựa chọn lắp đặt các thiết bị kỹ thuật sử dụng công nghệ mới nhất của EADS - Tập đoàn Hàng không và Vũ trụ quốc phòng Pháp. 
8. Techmart Việt Nam - ASEAN+3: được tổ chức từ 17-20/9/2009, là chợ công nghệ lớn nhất từ trước tới nay. Đây là Techmart đa ngành quốc tế đầu tiên do Bộ KH&CN, UBND Tp. Hà Nội, UBND Tp. Hồ Chí Minh phối hợp tổ chức. Đã có 651 đơn vị tham gia với 778 gian hàng giới thiệu, chào bán gần 3.000 công nghệ, thiết bị, giải pháp phần mềm và dịch vụ. Trong thời gian diễn ra Techmart đã có tổng cộng hơn 2.000 hợp đồng kinh tế và bản ghi nhớ giao dịch mua bán công nghệ thiết bị đã được ký kết với tổng giá trị đạt 1.718 tỷ đồng. 
9. Nghiên cứu của GS Ngô Bảo Châu được bình chọn là sự kiện khoa học nổi bật thế giới năm 2009. Công trình nghiên cứu “Bổ đề cơ bản đối với các nhóm unita” của GS. Ngô Bảo Châu và GS. Gegard Laumon năm nay được tạp chí uy tín Times vinh danh là một trong 10 phát hiện khoa học tiêu biểu nhất 2009 trên thế giới. Công trình nghiên cứu của Bảo Châu đã "bắc một cây cầu cho biết bao nhà khoa học", như lời nhận xét của Times.
10. Phát hiện sắc chỉ quý liên quan đến Hoàng Sa: Ngày 31/3, thông qua việc sưu tầm nghiên cứu, TS Nguyễn Đăng Vũ, Phó Giám đốc Sở Văn hóa - Thể thao và Du lịch Quảng Ngãi đã phát hiện một sắc chỉ quý của triều đình Nguyễn liên quan đến quân đội Hoàng Sa mà tộc họ Đặng đã gìn giữ hơn 170 năm qua. Đây là sắc chỉ của vua Minh Mạng phái một đội thuyền gồm 3 chiếc với 24 lính thủy ra canh giữ đảo Hoàng Sa vào ngày 15 tháng 4 năm 1835. 
II. CÔNG NGHỆ MỚI

Tại Triển lãm Chợ công nghệ và thiết bị Việt Nam ASEAN +3 (Techmart Vietnam ASEAN +3), một số công nghệ và thiết bị đã được Hội đồng xét thưởng đánh giá rất cao và đã  được cúp vàng. Dưới đây là một số công nghệ thiết bị đoạt cúp.
1. Máy đóng kiện rơm tròn tự hành
Là kết quả nghiên cứu cấp nhà nước: “Nghiên cứu công nghệ và thiết bị thu gom, bảo quản và chế biến rơm rạ sử dụng có hiệu quả” mã số KC.07.10/06-10 do tập thể các tác giả: Đậu Thế Nhu, Nguyễn Đức Long, Cao Đăng Minh, Trần Bằng Sơn, Phạm Thị Thắm, Đinh Thị Hợi, Nguyễn Việt Anh, Nguyễn Quang Vinh cùng  nghiên cứu phát triển.
Máy đóng kiện rơm tròn tự hành là mẫu máy đầu tiên được sản xuất có mặt tại Việt Nam, chế tạo 100% trong nước. Máy được dùng để thu gom rơm, cỏ tươi và khô. Độ chặt của kiện từ 150 – 170 kg/ m3    đối với rơm khô và từ 240 – 260 kg/ m3 đối với rơm tươi. Năng suất: 50 – 60 kiện/h.

Máy có khả năng tự di chuyển trên đường nhỏ, hẹp không cần máy kéo. Máy sử dụng động cơ 12 mã lực, có lắp bộ phận lái tự hành. Máy thu gom kiện tròn gọn nhẹ, khả năng cơ động cao phù hợp với đồng ruộng hiện nay của Việt Nam, và phù hợp với các nguồn lực sẵn có ở nước ta.
Thu gom rơm, thu gom cỏ từ đống phục vụ chăn nuôi, xử lý môi trường. Ngoài ra có thể sử dụng thu gom lá mía. Máy đang trong giai đoạn hoàn thiện để đưa vào sản xuất.

2. Máy cấy mạ thảm MC-8-200
Máy cấy mạ thảm MC-8-200 được thiết kế, chế tạo lần đầu tiên ở Việt Nam trên cơ sở nguyên lý hoạt động của các loại máy cấy của Nhật Bản, Trung Quốc. Máy gồm 3 bộ phận chính: bộ phận chuyển động, bộ phận cấy (8 tay cấy cách đều nhau 200 mm). Trên các tay cấy có bộ phận lấy mạ, đẩy dúi mạ xuống ruộng. Tay cấy làm việc theo nguyên lý chải đẩy, mỗi lần có thể gắp được từ 3-5 dảnh mạ, độ cấy sâu có thể điều chỉnh từ 2-6cm. Ngoài ra còn có bộ phận phụ trợ (hệ thống bàn trượt, tấm đỡ mạ….), khoảng cách mạ có thể điều chỉnh từ 12-14 cm.

Máy cấy làm việc phù hợp với điều kiện nông học của cây lúa ở Việt Nam. Hiện nay đã chế tạo được 100% trong nước (chế tạo tại Công ty máy kéo và máy nông nghiệp Hà Tây).

Máy có kết cấu đơn giản, dễ sử dụng, mạ cung cấp cho máy cấy là mạ thảm (được sản xuất trên khay hoặc trên sân).

Giá thành máy khoảng 25 triệu đồng. Hiện đã chuyển giao vào trong sản xuất gần 100 chiếc ở các tỉnh An Giang, Cần Thơ, Long An, Kiên Giang, Hưng Yên....

Hiện đang tiếp tục hoàn thiện và chuyển giao vào trong sản xuất.

Máy cấy mạ thảm MC-8-200 do tập thể tác giả Lê Sỹ Hùng, Ngô Ngọc Anh, Lê Quyết Tiến và Trần Đức Tuấn nghiên cứu chế tạo.

3. Xe thu gom rác, phân loại rác tại nguồn Z.800N 

Tác giả của xe gom thu rác, phân loại rác tại nguồn Z.800N là ông Trương Lương T thuộc Công ty Công ty TNHH SX-TM Composite Sông Sài Gòn nghiên cứu chế tạo. Máy có các đặc điểm nổi bật là: Giảm ngoại tệ nhập khẩu, tăng năng xuất thu gom rác tại các điểm, tăng thu nhập của công nhân vệ sinh nhờ phân loại rác tại nguồn. Ít tiêu hao sức lao động nhờ kết cấu gọn nhẹ. Đảm bảo vệ sinh môi trường xanh – sạch – đẹp. Ngoài ra xe thu gom rác Z.800N còn chủ động trong sản xuất và cung cấp sản phẩm ra thị trường. Máy được sử dụng rộng rãi trong môi trường đô thị, trường học, khu công nghiệp, khu du lịch, nhà máy và các công trường xây dựng.
4. Công nghệ sản xuất sơn vô cơ chịu nhiệt
Công nghệ sản xuất sơn vô cơ chịu nhiệt là kết quả đề tài cấp Trường T2004-40, cấp Bộ B2005-28-174 và Dự án Sản xuất thử nghiệm cấp Bộ B2008-01-01DA, do GS. TSKH La Văn Bình và ông Nguyễn Thế Dương nghiên cứu. 

Sơn vô cơ chịu nhiệt được tạo nên từ hệ polyme vô cơ, vì vậy có ưu điểm chịu nhiệt độ cao (nhiệt độ làm việc đến 900oC), bền về cơ học, bám chắc trên bề mặt kim loại, thích hợp cho việc sơn phủ bảo vệ bề mặt các đường ống dẫn khí nóng, thiết bị, chi tiết máy khỏi ăn mòn khi làm việc trong điều kiện nhiệt độ cao. Đặc biệt hơn đây là hệ sơn nước, các chất tạo nên hệ sơn đều có nguồn gốc vô cơ nên rất thân thiện với môi trường, không độc hại đối với người sử dụng, an toàn về cháy nổ. Sản phẩm được sản xuất trên dây chuyền thiết bị tự thiết kế và chế tạo, nguyên liệu có sẵn trong nước. Sử dụng dung môi nước nên rất thân thiện môi trường, an toàn về cháy nổ, khả năng chịu nhiệt cao hơn các loại sơn chịu nhiệt hiện nay trên thị trường (nhiệt độ làm việc đến 900oC). Lớp sơn phủ có độ cứng cao, chịu được va đập và cào xước. 
Sơn vô cơ chịu nhiệt được dùng làm sơn phủ bảo vệ bề mặt các chi tiết, thiết bị bằng kim loại khỏi ăn mòn ở nhiệt độ cao, đã thương mại hóa thành công !

5. Công nghệ sản suất Sorbitol từ tinh bột sắn
Công nghệ là kết quả nghiên cứu của đề tài cấp Tổng Công ty Hóa chất Việt Nam và đề tài hợp tác quốc tế với Viện Nghiên cứu quá trình xúc tác và môi trường Lyon (IRCELYON-CNRS) Cộng Hòa Pháp. Có các đặc điểm nổi bật sau : Công nghệ lần đầu tiên được nghiên cứu có bài bản tại Việt Nam nhằm tạo ra sản phẩm có tính ứng dụng cao, thay thế hóa chất nhập khẩu, đáp ứng yêu cầu sử dụng của nhiều lĩnh vực. Có tính liên tục, thiết bị gọn nhẹ, chi phí đầu tư thấp, giá thành phù hợp. Khai thác được nguồn nguyên liệu tại chỗ. Tạo ra sản phẩm có độ sạch cao. 
Công nghệ đang được ứng dụng để xây dựng thành dự án sản xuất công nghiệp do Tổng Công ty Hóa chất Việt Nam làm chủ đầu tư.
6. Hệ máy phân tích cực phổ đa năng - CPA - HH5
Hệ máy phân tích cực phổ đa năng - CPA - HH5 là hệ máy được chế tạo hoàn toàn trong nước, được điều khiển bằng máy tính dùng trong phân tích hàm lượng các kim loại nặng trong môi trường nước, có độ nhạy cao, độ lặp lại tốt và giới hạn phát hiện thấp. Phần mềm điều khiển thân thiện, dễ sử dụng, có thể dùng phổ cập cho nhiều đối tượng khác nhau. Sản phẩm được dùng trong đào tạo, nghiên cứu và quản lý nhà nước tại các trường Đại học, các viện nghiên cứu, các trung tâm phân tích và Sở Tài nguyên môi trường các tỉnh…

Giảm ngoại tệ nhập khẩu thiết bị, phát huy nội lực. Chủ động trong việc chế tạo, sản xuất thiết bị trong nước và thuận tiện cho việc bảo hành, bảo trì. Đặc biệt quan trọng là phần đào tạo tại nguồn luôn được đảm bảo và chủ động. Đã chuyển giao nhiều hệ đo, phục vụ cho quan trắc môi trường và nghiên cứu điện hóa tại các cơ sở như trường Đại học, các viện nghiên cứu, các trung tâm phân tích và Sở Tài nguyên môi trường các tỉnh.
Hệ máy phân tích cực phổ đa năng - CPA - HH5 do ông Lê Quốc Hùng - Viện hóa học - Viện Khoa học và công nghệ VN nghiên cứu chế tạo. 
7. Công nghệ cơ giới hóa khai thác và thiết bị dàn chống tự hành VINAALTA khai thác hầm lò vỉa than dày, độ dốc đến 35 độ tại vùng Q.Ninh

Là kết quả nghiên cứu KHCN cấp nhà nước do Viện khoa học công nghệ mỏ TKV - Tập đoàn than khoáng sản Việt Nam thực hiện. Đây là lần đầu tiên áp dụng công nghệ cơ giới hóa khai thác than bằng máy combai kết hợp dàn chống tự hành VINAALTA chế tạo tại Việt Nam để khai thác vỉa than dày, độ dốc đến 35 0 tại vùng Quảng Ninh. Dàn chống tự hành VINAALTA có kết cấu hạ trần thu hồi than – sản phẩm chính của đề tài, được nghiên cứu, thiết kế, chế tạo thành công tại Việt Nam, có tỉ lệ nội địa hóa trên 60%, giá thành bằng 70% nhập ngoại toàn bộ. Công nghệ cơ giới hóa khai thác than mang lại hiệu quả khoa học, kinh tế - kỹ thuật, xã hội. Tăng sản lượng khai thác, tăng năng suất lao động, đồng thời tăng mức độ tập trung hóa sản xuất, góp phần công nghiệp hóa hiện đại hóa ngành khai thác than hầm lò. Giảm giá thành khai thác, giảm tổn thất tài nguyên và nâng cao hiệu quả khai thác.

III. CƠ HỘI GIAO THƯƠNG
1. Chào bán CN/TB:

· Máy trồng mía đa năng hai hàng
· Thiết bị sấy cà phê đứng
· Máy ép toàn phần thủy lực
· Công nghệ và thiết bị hút bùn bằng khí nén cho nạo vét bùn sông,hồ đô thị
· Máy hàn lồng cốt thép điều khiển CNC
· Máy vò quả
· Dây chuyền sản xuất thuốc viên
· Dây chuyền sản xuất pin năng lượng mặt trời
· Máy ép củi trấu
· Công nghệ sản xuất bột giấy từ cỏ bàng
· Hệ thống xử lý nước thải nhà máy sản xuất Café
· Công nghệ xử lý khí thải lò gạch bán công nghiệp
2. Tìm mua CN/TB

· Thiết bị làm sạch công nghiệp bằng đá khô CO2
· Máy làm đá công nghiệp
· Công nghệ xử lý khí thải lò hơi đốt dầu FO, than
· Máy đào đất cải tiến
· Dây chuyền sản xuất bún tươi
· Máy chiên chân không thực phẩm
· Máy cán tôn giả ngói
IV. VĂN BẢN PHÁP QUY

· Nghị định của chính phủ về bảo hộ quyền sở hữu công nghiệp đối với thiết kế bố trí mạch tích hợp bán dẫn.
· Quyết định của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ V/v ban hành “Quy định về quản lý chất lượng, sở hữu công nghiệp, chuyển giao công nghệ đối với xe hai bánh gắn máy, động cơ và phụ tùng xe hai bánh gắn máy được sản xuất, lắp rắp trong nước và nhập khẩu”.
· Quyết định của bộ trưởng Bộ khoa học, công nghệ và môi trường Về việc phê duyệt danh mục Đề tài, dự án SXTN để tuyển chọn thực hiện trong kế hoạch năm 2003 thuộc Chương trình khoa học và công nghệ trọng điểm cấp Nhà nước giai đoạn 5 năm 2001-2005:“ứng dụng công nghệ tiên tiến trong sản xuất các sản phẩm xuất khẩu và sản phẩm chủ lực” Mã số KC.06
· Quyết định của Thủ tướng Chính phủ Số 123/2004/QĐ-TTg ngày 07 tháng 7 năm 2004 Về danh mục bí mật nhà nước độ Tuyệt mật và Tối mật của Chính phủ, Văn phòng Chính phủ
· Quyết định của bộ trưởng Bộ khoa học, công nghệ và môi trường Về việc phê duyệt danh mục Đề tài tuyển chọn thực hiện trong kế hoạch năm 2003 thuộc Chương trình khoa học và công nghệ trọng điểm cấp Nhà nước giai đoạn 5 năm 2001-2005: ”Điều tra cơ bản và nghiên cứu ứng dụng công nghệ biển” Mã số KC.09
Để biết thông tin chi tiết xin mời Quý vị truy cập trang web

http://www.techmartvietnam.vn 
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