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I. TIN TỨC SỰ KIỆN
1. Ford Việt Nam xuất xưởng chiếc xe Fiesta hoàn toàn mới thứ 2000
Đó là một chiếc Fiesta 1.6L, bốn cửa, màu vàng ánh kim, vừa được xuất xưởng tại Nhà máy Ford Hải Dương; tạo bước đột phá mới trên thị trường dòng xe nhỏ tại Việt Nam. 
Được chính thức đưa vào sản xuất từ tháng 5 năm 2011, Ford Fiesta hoàn toàn mới đã nhanh chóng trở thành dòng xe dẫn đầu trong phân khúc xe nhỏ và ngày càng chiếm được cảm tình của khách hàng nhờ sự kết hợp hài hòa của thiết kế hiện đại, công nghệ thông minh, khả năng tiết kiệm nhiên liệu vượt trội, tính năng an toàn...
Doanh số tăng trưởng mạnh mẽ trong năm 2011 của Ford Việt Nam đến từ tất cả các dòng xe của Ford, đặc biệt là trong nửa cuối năm với việc ra mắt thành công Ford Fiesta hoàn toàn mới. Chỉ sau 7 tháng ra mắt (từ tháng 5 đến tháng 12/2011) mẫu xe vượt trội này của Ford đã đạt doanh số 1.810 chiếc, chiếm 18,4% phân khúc xe nhỏ tại Việt Nam.
“Ford Fiesta hoàn toàn mới đang ngày càng gắn kết chặt chẽ với khách hàng Việt Nam bằng nhiều cách khác nhau và đã thực sự tạo nên một chuẩn mực mới cho dòng xe nhỏ tại thị trường này." Ông Laurent Charpentier, Tổng giám đốc của Ford Việt Nam chia sẻ.
2. Viện nghiên cứu FPT giành giải Nhất cuộc thi công nghệ do EADS tổ chức
Ngày 7/2/2012, nhóm tác giả đến từ Phòng nghiên cứu không gian FSpace, Viện Nghiên cứu Công nghệ FPT, Trường Đại học FPT đã giành giải thưởng cao nhất Cuộc thi tìm kiếm giải pháp công nghệ cứu ngư dân trước thảm họa bão do Tập đoàn Hàng không Vũ trụ và Quốc phòng Châu Âu (EADS) tổ chức.  
Đây là cuộc thi tìm kiếm giải pháp công nghệ của EADS lần đầu tiên được tổ chức tại Việt Nam. Tham gia cuộc thi gồm các đơn vị đến từ các trường đại học, viện nghiên cứu trong cả nước. 
Cuộc thi được khởi động từ tháng 10/2011. Các đội tham gia phải trải qua 2 vòng thi, vòng 1 là viết đề án gửi qua mạng cho ban tổ chức duyệt, vòng 2 là thuyết trình và bảo vệ ý tưởng tại văn phòng EADS tại Hà Nội.
Chủ đề cuộc thi đưa ra khuyến khích các tác giả tìm kiếm giải pháp công nghệ để giảm thiểu thiệt hại về người cho ngư dân trước thảm họa bão. Sau khi tìm hiểu, phân tích thông tin, dựa trên các kết quả thực nghiệm về liên lạc tầm xa trên băng tần HF (dựa vào phản xạ tầng điện li) và qua phản xạ bề mặt Mặt Trăng, nhóm nghiên cứu không gian FSpace (Viện nghiên cứu công nghệ FPT) đã đưa ra giải pháp liên lạc dạng số (digital communication) cho các tàu cá với các trạm bờ trên băng tần HF và kênh liên lạc dự phòng thông qua chùm vệ tinh nhỏ trên băng tần VHF/UHF. 
Điểm độc đáo của giải pháp công nghệ này là việc tận dụng tối đa các trang thiết bị liên lạc hiện có trên tàu cá, duy trì phương thức đàm thoại SSB truyền thống và bổ sung phương thức điều chế tín hiệu số tiên tiến có độ tin cậy cao (có thể giải điều chế tín hiệu với hệ số SNR rất thấp tới -29dB), sử dụng băng thông rất nhỏ (cỡ 6Hz) đồng thời hỗ trợ đa truy cập cho tối đa 30,000 tàu cá. Thiết bị đầu cuối lắp trên tàu cá có tính năng tự động thu thập các bản tin dự báo thời tiết hay dự đoán đường đi của bão và tự động cảnh báo giúp ngư dân tránh nạn cũng như tự động phát tín hiệu cấp cứu về bờ và các tàu xung quanh trong trường hợp khẩn cấp. Bên cạnh đó, ý tưởng thiết kế chùm vệ tinh nhỏ (nano-satellite) với khối lượng 3kg làm nhiệm vụ trung chuyển các gói tin cũng như giám sát hoạt động tàu biển cũng được ban giám khảo đánh giá cao. Quan trọng hơn cả chính là các kỹ sư trẻ và sinh viên Việt Nam có thể tự đứng ra đảm nhận công việc thiết kế và triển khai ý tưởng.   

3. Việt Nam - Hoa Kỳ: Xây dựng chương trình trao đổi nhà khoa học, hoạt động nghiên cứu tại các phòng thí nghiệm

Bà Rita Colwell, Phái viên của Tổng thống Hoa Kỳ về Khoa học và Công nghệ (KH&CN) tại Nam Á và Đông Nam Á cho biết như trên tại buổi làm việc với Bộ trưởng Bộ KH&CN Việt Nam Nguyễn Quân ngày 07/02/2012 tại Hà Nội.

Tại buổi làm việc, Bộ trưởng Nguyễn Quân đã bày tỏ vui mừng về quan hệ hợp tác giữa Việt Nam - Hoa Kỳ nói chung và trong lĩnh vực KH&CN nói riêng trong những năm vừa qua phát triển rất tốt đẹp. Lãnh đạo cấp cao của hai nước cũng đã đề cập tới việc nâng tầm quan hệ giữa hai nước lên quan hệ đối tác chiến lược.

Đặc biệt, Bộ trưởng hy vọng hai nước sẽ sớm ký kết Hiệp định 123 (Hiệp định về hợp tác năng lượng nguyên tử) nhằm tạo những điều kiện thuận lợi cho Việt Nam trong việc xây dựng nhà máy điện hạt nhân và phát triển năng lượng hạt nhân vì mục đích hòa bình.

Ngoài ra, trong khuôn khổ hợp tác KH&CN giữa hai nước, Việt Nam cùng với phía Hoa Kỳ đang thực hiện nhiều dự án nghiên cứu chung và dự án hợp tác đã được Ủy ban Liên Chính phủ về KH&CN giữa hai nước thống nhất. Những dự án này đang có bước tiến triển tốt đẹp. Bộ trưởng hy vọng trong Hội nghị thượng đỉnh về an ninh hạt nhân sắp tới tại Hàn Quốc, Việt Nam và Hoa Kỳ sẽ có những đóng góp quan trọng cho kết quả của Hội nghị. 

Bà Rita Colwell khẳng định, trong cuộc gặp với cố vấn của Tổng thống Hoa Kỳ về KH&CN sắp tới tại Hoa Kỳ, bà sẽ truyền đạt lại thông điệp của Chính phủ Việt Nam trong việc quan tâm mong muốn đẩy nhanh tiến độ xây dựng nhà máy điện hạt nhân vì mục đích hòa bình, tăng cường hợp tác trong lĩnh vực giáo dục, KH&CN. Đồng thời, bà Rita Colwell sẽ thảo luận về cơ hội có thể xây dựng một chương trình hợp tác trao đổi giữa các phòng thí nghiệm của hai quốc gia. 

Đặc biệt, bà Rita Colwell nhấn mạnh tới chương trình trao đổi nhà khoa học của hai nước. Theo đó, hai bên có thể cử các nhà khoa học của Hoa Kỳ sang Việt Nam để dạy các khóa học ngắn hạn hoặc có thể cử các sinh viên từ phía Việt Nam sang Hoa Kỳ tham dự các hoạt động nghiên cứu tại các phòng thí nghiệm, hoặc tập trung vào những dự án cả hai nước cùng quan tâm, ví dụ như dự án Công nghệ sinh học, Công nghệ nanô, Vật lý, Toán học. Chương trình này sẽ tạo điều kiện để hai bên thảo luận cách thức làm thế nào để phát triển các mối quan hệ hợp tác trong quá trình chuyển đổi nhằm đẩy mạnh hợp tác KH&CN giữa hai nước. 

Được biết, trong chuyến thăm Việt Nam lần này, bà Riata Cowell cùng đoàn công tác sẽ tới TP. Hồ Chí Minh thăm một số công ty để tìm cách tăng cường hoạt động về sáng tạo đổi mới, tăng cường sự phát triển của công nghệ, để làm sao công nghệ đi từ phòng thí nghiệm ra được sản phẩm cụ thể. 

Bà Rita Cowell hy vọng rằng hai bên sẽ sớm có chương trình trao đổi mới như chương trình trao đổi giữa phòng thí nghiệm của hai quốc gia, sao cho từ 3 đến 5 năm tới hai bên sẽ có những dự án được triển khai trong lĩnh vực KH&CN, tạo ra sản phẩm KH&CN thực sự có ích, thắt chặt mối quan hệ hữu nghị giữa hai nước.

4. Robot Việt Nam nhận 3 giải thưởng tại triển lãm đồ chơi quốc tế

Tại triển lãm đồ chơi quốc tế Mỹ lần thứ 109 diễn ra tại New York từ ngày 12 đến 15/2/2012, sản phẩm của Công ty Tosy - Việt Nam đã nhận được 3 giải thưởng đặc biệt. 

Cụ thể, sản phẩm DiscoRobo - robot nhảy theo nhạc, được trang web Popular Science Magazine bình chọn là sản phẩm tốt nhất tại triển lãm đồ chơi 2012 này. SketRobo - là robot vẽ nhận được 2 giải về đồ chơi công nghệ cao hay nhất có tên là “Space Age award” và giải thưởng do Mashable bình chọn là 1 trong 12 sản phẩm làm bạn thấy mình muốn trở lại thành đứa trẻ. DiscoRobo cũng giành được giải nhất cuộc thi nhảy giữa các robot do tạp chí Popular Science tổ chức. 
Triển lãm đồ chơi quốc tế Mỹ được tổ chức, thu hút hơn 1.100 công ty tới tham gia triển lãm và hơn 10.000 khách tham dự nhằm mục đích hợp tác kinh doanh từ 85 quốc gia.
5. Lễ trao Giải thưởng Hồ Chí Minh và Giải thưởng Nhà nước về Khoa học và Công nghệ

Ngày 18/02/2012, Hội đồng Giải thưởng cấp Nhà nước xét tặng Giải thưởng Hồ Chí Minh, Giải thưởng Nhà nước về Khoa học và Công nghệ và Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) đã tổ chức Lễ trao Giải thưởng cho 32 công trình, cụm công trình. 

Chủ tịch nước Trương Tấn Sang, Trưởng Ban Tuyên giáo Trung ương Đinh Thế Huynh, Phó Chủ tịch Quốc hội Nguyễn Thị Kim Ngân, Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Thiện Nhân cùng các đồng chí Ủy viên Trung ương Đảng, các đồng chí đại diện lãnh đạo các Bộ, ngành, các tỉnh, thành phố đã đến tham dự buổi lễ. Tham dự buổi lễ còn có sự hiện diện của các thành viên Hội đồng Giải thưởng cấp Nhà nước, Hội đồng xét thưởng chuyên ngành, đại diện các tổ chức khoa học là đơn vị chủ quản của các công trình, cụm công trình khoa học được giải thưởng, nhiều nhà khoa học của các viện nghiên cứu, trường đại học; doanh nghiệp và các tác giả, đại diện tác giả, nhóm tác giả của các công trình, cụm công trình đoạt giải. 

Giải thưởng Hồ Chí Minh và Giải thưởng Nhà nước về KH&CN lần này được trao cho 176 nhà khoa học là tác giả của 32 công trình, cụm công trình, thuộc 5 lĩnh vực: Khoa học xã hội và nhân văn; Khoa học tự nhiên; Khoa học kỹ thuật; Khoa học nông nghiệp và Khoa học Y- Dược. Trong đó, có 12 công trình, cụm công trình đoạt Giải thưởng Hồ Chí Minh, 20 công trình, cụm công trình đoạt Giải thưởng Nhà nước về KH&CN.

Phát biểu tại buổi lễ, Chủ tịch Hội đồng cấp Nhà nước xét tặng Giải thưởng Hồ Chí Minh và Giải thưởng Nhà nước về KH&CN, Bộ trưởng Bộ KH&CN Nguyễn Quân cho biết, 32 công trình, cụm công trình được trao giải đã được xem xét, đánh giá, khẳng định một cách nghiêm túc, khách quan qua 3 cấp Hội đồng xét duyệt: cấp cơ sở; cấp Bộ ngành, tỉnh thành phố và tương đương; cấp Nhà nước (tại cấp Nhà nước được tiến hành theo 2 bước: tại Hội đồng Giải thưởng chuyên ngành và tại Hội đồng Giải thưởng cấp Nhà nước). 

Đây là những công trình có giá trị khoa học và tư tưởng rất cao, có ảnh hưởng rộng lớn và lâu dài về lý luận và thực tiễn, sẽ góp phần quan trọng vào sự nghiệp phát triển kinh tế xã hội và bảo vệ Tổ quốc. Hội đồng Giải thưởng cấp Nhà nước đánh giá rất cao những công trình khoa học góp phần đưa Việt Nam trở thành quốc gia hàng đầu về nông nghiệp; giúp Việt Nam phát triển nhanh và bền vững với những công trình lớn của quốc gia về thủy điện, dầu khí, cầu hầm,…; những công trình nghiên cứu góp phần vinh danh Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh, Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại và dân tộc Việt Nam anh hùng.

Phát biểu tại buổi lễ, Chủ tịch nước Trương Tấn Sang chúc mừng các nhà khoa học, tập thể khoa học, các tổ chức KH&CN có công trình được tặng giải thưởng và các thành tựu đội ngũ cán bộ khoa học cả nước đã đạt được trong thời gian qua. Đồng thời, Chủ tịch nước khẳng định tất cả những công trình, cụm công trình được trao Giải thưởng Hồ Chí Minh và Giải thưởng Nhà nước lần này đều là những công trình khoa học xuất sắc, có giá trị cao, là kết quả của sự dày công nghiên cứu, cống hiến trí tuệ và tài năng của các nhà khoa học, phục vụ sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.

Theo Chủ tịch nước, nhìn lại những thành tựu vĩ đại mà đất nước và nhân dân đã đạt được trong hai cuộc kháng chiến chống xâm lược cũng như trong giai đoạn đổi mới, xây dựng và bảo vệ đất nước hôm nay đều có sự đóng góp to lớn của đội ngũ cán bộ KH&CN cả nước. Giải thưởng cao quý mà các công trình, cụm công trình được trao tặng đã thể hiện sự đánh giá cao của Đảng, Nhà nước và nhân dân đối với những đóng góp, những chiến công thầm lặng của các nhà khoa học đối với đất nước. 

Chủ tịch nước nhấn mạnh, có được những thành tựu KH&CN hôm nay, trước hết là nhờ đường lối chính sách đúng đắn, sự quan tâm của Đảng, Nhà nước đối với phát triển KH&CN trong mọi giai đoạn cách mạng. Trong các cuộc kháng chiến chống xâm lược, Đảng, Nhà nước ta luôn khẳng định vai trò quan trọng của KH&CN, đã quan tâm xây dựng và hình thành một đội ngũ khoa học thông minh, sáng tạo, dũng cảm hy sinh, có nhiều công trình sản phẩm có giá trị cao, hỗ trợ đắc lực cho quân và dân ta chiến thắng những kẻ thù hùng mạnh. Trong giai đoạn công nghiệp hóa và hiện đại hóa đất nước, Đảng và Nhà nước ta khẳng định vai trò quan trọng là quốc sách hàng đầu của KH&CN; Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI đã khẳng định phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao và KH&CN là một trong ba khâu đột phá để phát triển đất nước.

Trên cơ sở đó, Nhà nước đã quan tâm xây dựng hệ thống luật pháp, cơ chế, chính sách phát triển KH&CN ngày càng hoàn thiện, đầu tư nâng cao tiềm lực cơ sở vật chất và trình độ cán bộ KH&CN của đất nước; phát huy cao nhất tiềm năng sáng tạo của các nhà khoa học, để KH&CN thực sự trở thành động lực phát triển kinh tế xã hội, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Đồng thời, những thành tựu KH&CN là kết quả trực tiếp của quá trình làm việc kiên trì, sáng tạo, vượt qua khó khăn gian khổ của đội ngũ cán bộ KH&CN. 

Chủ tịch nước nêu rõ, nhiệm vụ trọng tâm của đất nước, nhân dân Việt Nam giai đoạn hiện nay là tập trung đẩy mạnh sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa, hội nhập quốc tế, phát triển nhanh bền vững, hướng đến mục tiêu năm 2020 nước ta cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại. Để làm được điều đó, có vai trò và trách nhiệm rất lớn của đội ngũ cán bộ KH&CN, những người trực tiếp góp phần để KH&CN thực sự trở thành một động lực mạnh mẽ, có tác dụng thúc đẩy phát triển tất cả các lĩnh vực kinh tế xã hội.

Chủ tịch nước mong rằng, thế hệ cán bộ KH&CN hôm nay, đặc biệt là những cán bộ KH&CN trẻ sẽ học tập, phát huy trí tuệ và bản lĩnh, vươn tới trình độ KH&CN tiên tiến khu vực và thế giới, góp phần thúc đẩy nước ta phát triển nhanh và bền vững. Đây cũng là nguyện vọng thiết tha của Chủ tịch Hồ Chí Minh và ước mơ của những thế hệ đi trước đã hy sinh vì độc lập tự do cho Tổ quốc, để đất nước Việt Nam phát triển, "sánh vai với các cường quốc năm châu".

Chủ tịch nước Trương Tấn Sang chúc các nhà khoa học tiếp tục tạo ra nhiều công trình khoa học có giá trị cao hơn nữa, phục vụ cho sự nghiệp xây dựng thành công và bảo vệ vững chắc Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.

Thay mặt Ban Tổ chức lễ trao Giải thưởng, Bộ trưởng Nguyễn Quân cảm ơn Chủ tịch nước Trương Tấn Sang, các đồng chí lãnh đạo Đảng, Quốc hội, Chính phủ, các Bộ ngành, địa phương cùng toàn thể các nhà khoa học đã quan tâm và dành thời gian tham dự lễ trao Giải thưởng Hồ Chí Minh và Giải thưởng Nhà nước về KH&CN. Sự quan tâm ấy là niềm vinh dự to lớn đối với cộng đồng khoa học Việt Nam, giúp cộng đồng khoa học có đủ niềm tin, nghị lực tiếp tục cho sự nghiệp phát triển KH&CN của nước nhà.

6. Diễn đàn “Kết nối và đổi mới công nghệ Việt Nam - Achentina”

Từ ngày 19 đến 22/02/2012, đoàn Hội đồng Nghiên cứu khoa học và công nghệ Quốc gia Achentina, dẫn đầu là Tiến sĩ Faustino Sineriz- Phó Chủ tịch Hội đồng Nghiên cứu khoa học và công nghệ (KH&CN) Quốc gia Achentina sang thăm Việt Nam.

Nhân chuyến thăm này, ngày 20/02/2012, Bộ KH&CN đã phối hợp với Đại sứ quán Achentina tại Việt Nam tổ chức diễn đàn “Kết nối và Đổi mới công nghệ lần thứ nhất Việt Nam - Achentina” tại Hà Nội.

Tham dự diễn đàn có Thứ trưởng Bộ KH&CN Nghiêm Vũ Khải, Vụ trưởng Vụ Hợp tác quốc tế Mai Hà, Phó Chủ tịch Hội đồng nghiên cứu KH&CN Achentina Faustino Sineriz, Đại sứ đặc mệnh toàn quyền Cộng hòa Achentina tại Việt Nam Alberto Jaime Kaminker; cùng đại biểu đại diện các doanh nghiệp của Achentina và Việt Nam. 

Mục tiêu của Đoàn là thúc đẩy hợp tác và đổi mới công nghệ tại một số nước Châu Á (Việt Nam, Trung Quốc, Malaysia, Singapore) và Việt Nam là điểm dừng chân đầu tiên. Sự kiện này thể hiện mối quan tâm đặc biệt của Achentina trong việc thúc đẩy quan hệ hợp tác nghiên cứu, ứng dụng KH&CN với Việt Nam. Chuyến thăm lần này mở ra một bước ngoặt mới trong phát triển quan hệ KH&CN giữa hai đất nước. Việt Nam đã hợp tác về KH&CN với Achentina 15 năm và đã tiến hành nhiều dự án nghiên cứu về lĩnh vực khoa học, sinh học, năng lượng. 

Tại diễn đàn, hai bên đã đề cập tới các lĩnh vực hợp tác tiềm năng như chuyển giao công nghệ và phát minh, sáng chế, vật liệu mới, công nghệ sinh học sử dụng cho cây trồng, thú y và con người, công nghệ Nano và phần mềm. Thông qua những thảo luận tại diễn đàn sẽ mở ra một cơ hội mới trong các hoạt động hợp tác về KH&CN giữa Việt Nam và Achentina. 

Đánh giá về ý nghĩa mối quan hệ hợp tác KH&CN giữa hai nước, Thứ trưởng Nghiêm Vũ Khải cho biết: Achentina là một quốc gia với nền kinh tế đang phát triển và nền KH&CN tiên tiến. Achentina có nhiều nhà khoa học đạt giải thưởng Nobel trong lĩnh vực y tế, dược, công nghệ sinh học, công nghệ vũ trụ, sử dụng năng lượng nguyên tử vì mục đích hòa bình. “Sau chuyến thăm lần này của đoàn Hội đồng Nghiên cứu KH&CN Quốc gia Achentina, hợp tác giữa hai nước sẽ tiến lên một tầm cao mới, đi vào những chương trình hợp tác, dự án KH&CN cụ thể. Giữa hai dân tộc có nhiều sự thỏa thuận, thống nhất về ngoại giao, chính trị, đó sẽ là nền tảng cho hợp tác KH&CN trong tương lai”, Thứ trưởng Nghiêm Vũ Khải khẳng định.

Đại sứ Alberto Jaime Kaminker khẳng định sự kiện này sẽ tạo đà cho sự phát triển quan hệ hợp tác về KH&CN giữa hai nước. 

7. Tọa đàm về Hoạt động ươm tạo công nghệ

Ngày 22/02/2012 tại Hà Nội, Cục Phát triển thị trường và doanh nghiệp Khoa học và Công nghệ (KH&CN) phối hợp với Dự án Đối tác Đổi mới- Sáng tạo Việt Nam- Phần Lan (IPP), BK Holdings, Tổ hợp giáo dục TOPICA tổ chức Tọa đàm về Hoạt động ươm tạo công nghệ.
Tham dự Tọa đàm có Thứ trưởng Bộ KH&CN Trần Văn Tùng; Cục trưởng Cục Phát triển thị trường và doanh nghiệp KH&CN Phạm Văn Diễn; các chuyên gia quốc tế cùng đại diện các Vườn ươm, các trường đại học, tổ chức KHCN, doanh nghiệp và địa phương.

Tại buổi Tọa đàm, các đại biểu đã giới thiệu về hoạt động ươm tạo công nghệ, đồng thời nêu ra những khó khăn trong quá trình triển khai và đề xuất các giải pháp nhằm thúc đẩy hoạt động ươm tạo công nghệ. Hiện nay, Việt Nam đã có 47 cơ sở ươm tạo công nghệ, tuy nhiên các vườn ươm này hoạt động cũng chưa thực sự hiệu quả, kết quả hoạt động ươm tạo còn khiêm tốn cả về số lượng và chất lượng. Đó là do những hạn chế trong nhận thức về hoạt động ươm tạo công nghệ, hạn chế về khả năng kết nối với các quỹ đầu tư, thiếu sự đầu tư đồng bộ của Nhà nước về pháp lý và tài chính cho các cơ sở ươm tạo. Để thúc đẩy hoạt động của các cơ sở ươm tạo công nghệ, cần thiết phải xây dựng các quy định cụ thể về ươm tạo công nghệ; tăng cường đầu tư từ các nguồn vốn khác nhau; xây dựng hệ thống chương trình đào tạo và thực hiện tốt hơn nữa các chính sách ưu đãi đối với các cơ sở ươm tạo.

Phát biểu tại buổi Tọa đàm, Thứ trưởng Bộ KH&CN Trần Văn Tùng khẳng định, việc thúc đẩy hoạt động ươm tạo công nghệ cũng như xây dựng, hình thành lực lượng doanh nghiệp KH&CN là rất cần thiết. Bộ KH&CN hiện đang xây dựng và trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình hỗ trợ phát triển doanh nghiệp KH&CN nhằm hỗ trợ tốt nhất cho các cơ sở ươm tạo công nghệ hoạt động và phát triển trong thời gian tới.

8. Việt Nam - Hungary: Tiếp tục thúc đẩy các hợp tác sôi động, hiệu quả về Khoa học và Công nghệ

Đó là các ý kiến chia sẻ của các thành viên Phân ban hợp tác Khoa học và Công nghệ (KH&CN) Việt Nam - Hungary trong buổi làm việc diễn ra ngày 22/2/2012 tại trụ sở Bộ KH&CN dưới sự chủ trì của hai đồng Chủ tịch: Thứ trưởng Bộ KH&CN Lê Đình Tiến và Tổng giám đốc Tổng công ty hợp tác, tư vấn khoa học kỹ thuật Hungary Pados Laszlo.

Nhìn lại các hoạt động hợp tác, hai bên đã cùng nhau khẳng định, với sự nỗ lực của các nhà quản lý, nhà khoa học của hai bên, hợp tác giữa Việt Nam và Hungary đã có những kết quả đáng khích lệ đóng góp vào hợp tác chung giữa hai nước trong thời gian qua. Chỉ trong 3 năm (2009-2011), hoạt động trao đổi chuyên gia đã được hai bên đẩy mạnh với 23 đoàn cán bộ khoa học Việt Nam sang Hungary và 7 đoàn cán bộ khoa học Hungary sang Việt Nam và một số dự án cùng thực hiện đã có những thành tựu quan trọng. 

Tại buổi làm việc, đồng Chủ tịch Phân ban Pados Laszlo đã đánh giá cao sự hợp tác chặt chẽ, kịp thời và có hiệu quả của Lãnh đạo Bộ KH&CN, hai đại sứ quán cùng đội ngũ cán bộ Vụ Hợp tác Quốc tế thuộc Bộ KH&CN trong suốt hơn 15 năm ông là Chủ tịch Phân ban (1996-2012). Ông cho rằng, hợp tác KH&CN giữa hai bên giai đoạn 3 năm vừa qua là sôi động, hiệu quả và là cơ sở quan trọng để hai bên tiếp tục thúc đẩy hợp tác trong giai đoạn 2012-2014. Phát biểu tại buổi làm việc, nhất trí với các ý kiến đánh giá của phía bạn, đồng Chủ tịch Phân ban Lê Đình Tiến đã đề nghị bổ sung cho các định hướng hợp tác sắp tới của Phân ban hợp tác KH&CN Việt Nam - Hungary, đó là khuyến khích sự tham gia của các doanh nghiệp hai bên trong các dự án nghiên cứu chung. Kết thúc buổi làm việc, hai bên đã ký kết Biên bản hợp tác trong giai đoạn tới.

9. Nâng cao hơn nữa chất và lượng các doanh nghiệp Việt Nam đạt giải

 Ngày 26/02/2012 tại Hà Nội đã diễn ra Lễ trao giải thưởng Chất lượng Quốc gia (GTCLQG) năm 2011. Tham dự buổi lễ có Bà Nguyễn Thị Doan, Phó Chủ tịch nước; Ông Nguyễn Thiện Nhân, Phó Thủ tướng Chính Phủ cùng đại diện các Bộ: Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN), Bộ Công thương, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Xây dựng, Phòng Thương mại và công nghiệp Việt Nam…
Đây là năm thứ ba Bộ KH&CN tổ chức triển khai thành công GTCLQG, được xây dựng trên cơ sở Giải thưởng Chất lượng Quốc gia Việt Nam.

Phát biểu tại Lễ trao giải, TS. Ngô Quý Việt, Tổng cục trưởng Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường chất lượng- Phó chủ tịch Hội đồng Quốc gia giải thưởng cho rằng: Việc tham dự GTCLQG cũng chính là cơ hội để doanh nghiệp nhìn nhận lại một cách toàn diện các hoạt động của mình, nhận ra các mặt mạnh, mặt yếu để từ đó có định hướng, phương cách đẩy mạnh khả năng cạnh tranh của doanh nghiệp. Thực tế trong những năm qua, đã có nhiều doanh nghiệp với các thương hiệu nổi tiếng đạt giải Vàng chất lượng Việt Nam như: Habeco, Cadivi, Samsung Vina… đạt Giải thưởng Chất lượng Quốc tế Châu Á - Thái Bình Dương (GPEA).

Sau khi đánh giá một cách khách quan, nghiêm ngặt và khẩn trương, Hội đồng giải thưởng Quốc gia đã lựa chọn ra được 85 doanh nghiệp đạt giải Bạc CLQG, 11 doanh nghiệp đạt giải Vàng CLQG và đặc biệt có hai doanh nghiệp được vinh dự nhận Giải thưởng GPEA.

Theo thống kê, từ năm 1996 đến năm 2011 đã có 1.399 lượt doanh nghiệp được trao giải thưởng chất lượng, trong đó từ năm 2001- 2011 đã có 73 doanh nghiệp được Thủ tướng Chính phủ tặng bằng khen. Các doanh nghiệp Việt Nam từ năm 2000 liên tục tham gia Giải thưởng GPEA, tính đến năm 2011 đã có 26 Doanh nghiệp được trao giải này.

Thay mặt Chính phủ, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân nhận định: Mặc dù có sự biến động lớn về kinh tế, đặc biệt là sự suy thoái toàn cầu đang diễn ra nhưng trong năm qua, các doanh nghiệp Việt Nam đã về đích với xuất khẩu tăng 5,9%, doanh thu toàn năm 2011 đạt 96 tỉ USD. Con số này cho thấy sự nỗ lực phi thường của các doanh nghiệp Việt Nam trong thời điểm khó khăn vừa qua, dựa trên khả năng cạnh tranh, tăng năng suất lao động, cải tiến chất lượng và nâng cao đời sống công nhân.

Tuy nhiên, bình quân 100 doanh nghiệp đạt giải hàng năm trên tổng số gần 300.000 doanh nghiệp hiện có ở Việt Nam vẫn là con số quá khiêm tốn, cần phải tăng cao hơn nữa số lượng doanh nghiệp đạt giải trong những năm tiếp theo.

Phó Thủ tướng nhấn mạnh, Bộ KH&CN cần chủ động phối hợp hơn nữa với Bộ Công thương, Bộ Tài chính, Phòng thương mại và Công nghiệp Việt Nam… để năm tiếp theo, số doanh nghiệp đạt giải phải tăng cả về chất lẫn lượng và lưu ý cần đánh giá công khai, minh bạch về cơ chế xét thưởng. Đây sẽ là bước tạo đà hoàn hảo cho doanh nghiệp Việt Nam phát huy được năng suất, chất lượng, tăng sức cạnh tranh, tạo uy tín cho thương hiệu Việt Nam không những trong khu vực mà còn vươn ra thị trường thế giới.

10. Triển lãm Vietship 2012

Ngày 28/2/2012, Triển lãm Quốc tế lần thứ 6 về công nghệ đóng tàu, hàng hải và vận tải – Vietship 2012 chính thức khai mạc tại Trung tâm Triển lãm Giảng Võ (Hà Nội) và diễn ra đến hết ngày 1/3.

Vietship 2012 có quy mô trưng bày 10.000m² với 300 gian hàng của hơn 200 công ty, trong đó 2/3 là các công ty, tập đoàn quốc tế đến từ những quốc gia có nền công nghiệp tàu thủy phát triển hàng đầu thế giới như Nhật Bản, Hàn Quốc, Trung Quốc, Hà Lan, Ba Lan… Các công ty này đang hoạt động trong các lĩnh vực tư vấn, thiết kế, sản xuất, cung ứng thiết bị thủy, đóng tàu, đăng kiểm… 
Trong khuôn khổ triển lãm, ngày 29-2, các hội thảo chuyên ngành được tổ chức với chủ đề: “Thị trường tương lai – cơ hội và thách thức” và “Diễn đàn các nhà cung cấp”. 
Theo thông tin từ ban tổ chức, số lượng các hợp đồng kinh tế dự kiến được ký kết trong dịp này không nhiều bằng năm 2010, song đã có nhiều doanh nghiệp lớn đăng ký ký kết hợp đồng ngay tại Trung tâm Triển lãm Giảng Võ vào chiều ngày 29/2/2012 với tổng trị giá các hợp đồng có thể lên đến hàng trăm triệu USD.

11. Sắp có bãi đỗ xe thông minh

Công ty khai thác điểm đỗ xe Hà Nội vừa cho biết đang triển khai 2 dự án bãi đỗ xe thông minh bằng công nghệ lắp ghép cao tầng. Dự kiến đến quý II/2012 sẽ đi vào hoạt động.

Hai bãi đỗ xe này có công nghệ lắp ghép cao ba tầng, được đặt tại hai địa điểm trên đường Nguyễn Công Hoan, quận Ba Đình và đường Trần Nhật Duật, quận Hoàn Kiếm. Đây là loại hình công nghệ mới đang được kỳ vọng sẽ trở thành giải pháp hiệu quả để giải quyết nhu cầu chỗ để xe cấp thiết hiện nay.
Hiện, hai bãi đỗ xe này đang được khẩn trương hoàn thành những thủ tục cuối cùng. Dự kiến nguồn kinh phí đầu tư cho mỗi bãi đỗ xe khoảng 20 tỷ đồng, đáp ứng nhu cầu cho khoảng 200 chiếc ô tô. 
Được biết, đây là 2 trong số 4 bãi đỗ xe thông minh sẽ được triển khai đầu tiên trên địa bàn Hà Nội. Trước đó, UBND TP.Hà Nội cũng đã chấp thuận cho xây dựng 24 điểm đỗ xe bằng công nghệ lắp ghép cao tầng hoặc ngầm, được triển khai từ nay đến năm 2015 theo phương thức xã hội hóa, tổng kinh phí khoảng 778 tỷ đồng, được xây dựng trong khu vực nội thành hoặc vành đại 3.
II. CÔNG NGHỆ MỚI

1. Sản xuất thành công giống cá bớp nhân tạo
Khoa Thủy sản - Trường Đại học Cần Thơ vừa sản xuất thành công giống cá bớp nhân tạo. 
Theo đó, cá bớp bố mẹ được nuôi vỗ trong lồng trên biển tại quần đảo Nam Du (Kiên Giang). Cá bố mẹ có trọng lượng từ 10 - 20 kg/con, được chủ động kích thích cho sinh sản nhân tạo bằng hormon và sinh sản tự nhiên. Mỗi con cá mẹ đẻ được 300.000 - 900.000 trứng, sau khi nở được đưa vào bể để ươm. Cá bột sau 3 tuần ươm nuôi đạt tỷ lệ sống 10%-14%. 
Thành công từ việc nhân giống cá bớp nhân tạo sẽ giúp người dân chủ động trong việc mở rộng quy mô nuôi cá bớp có hiệu quả kinh tế cao.  
2. Máy dệt chiếu
Chiếc máy dệt chiếu gồm các bộ phận chính là lô lăn giữ đay, bàn răng ép cói, bàn dẹm cói, động cơ, bộ điều tốc... Bộ khung của máy được làm bằng gỗ, có chức năng vừa giảm tiếng ồn, vừa giảm độ rung khi máy hoạt động. Máy dệt chiếu được gắn động cơ điện loại 1,1kW. 
Công suất dệt của máy mỗi ngày (làm trong 8 tiếng đồng hồ) được khoảng 12-13 lá chiếu, gấp sáu lần so với dệt thủ công. Với máy dệt chiếu khổ trung bình, giá bán mỗi chiếc khoảng 10 triệu đồng. Với máy dệt chiếu khổ rộng dệt được loại chiếu có chiều ngang 1,5m và dệt liên hoàn, các lá chiếu tự cuốn, tự nhả (tương tự như máy dệt vải); giá bán trên 10 triệu đồng/máy. Đây là lần đầu tiên trên thị trường xuất hiện loại máy dệt chiếu khổ rộng, năng suất cao.
3. Máy đánh vảy cá
Máy đánh vảy cá sẽ rút ngắn quy trình chế biến cá. Người sử dụng chỉ cần phân loại cá và đưa nguyên con vào máy đánh vảy (máy sẽ tự làm sạch vảy giống như ta thường dùng dao để đánh vảy cá), sau đó làm sạch cá đưa sang ướp tẩm. Năng suất của máy là 80 - 100 kg cá/mẻ trong thời gian 5 - 10 phút, độ sạch vảy sau khi đánh đạt trên 95% tương đương với 40 công nhân làm việc liên tục.   
Máy được thiết kế với 2 máng trống, chạy bằng điện. Vảy cá được làm sạch nhờ vào ma sát tương tác giữa các con cá với nhau, giữa cá với máng trống và nước, vì thế không gây tổn hại đến da, thịt và cũng không gây vỡ bụng cá. Tuy nhiên, chiếc máy này chỉ phù hợp với các loại cá có chiều ngang từ 2 cm và chiều dài từ 15 cm trở lên. 
Giá thành chế tạo máy khoảng 40 triệu đồng, Chiếc máy này phù hợp với các cơ sở sản xuất nhỏ, các cơ sở chế biến cá khô và các đơn vị sản xuất thủy, hải sản phục vụ xuất khẩu.
4. Máy vặt hạt điều
Bằng hệ thống trục quay trượt với các thanh trục và các cạnh rãnh xoắn khác nhau khi máy vận hành thì quả điều dập nát rơi xuống còn hạt được tách riêng và không bị dập. Máy có thể chạy bằng máy nổ hoặc mô-tơ điện nên rất tiện dụng.
Trọng lượng máy nặng khoảng 45 kg, cao trên 1 mét với các bộ phận như khung máy, máng đựng trục xoắn, máng che hai bên và hệ thống lô vặt. Máy có thể chạy bằng máy nổ hoặc mô tơ điện nên rất tiện dụng. Công suất hoạt động của máy khoảng 1 tấn/giờ, gấp 25 đến 30 lần so với vặt bằng  tay, việc vận hành máy rất đơn giản chỉ cần 1 đến 2 người. Giá thành khoảng 7 triệu đồng mỗi máy.
5. Máy ép ngói thủy lực tự động
Máy được cấu tạo khá gọn, dáng hình trụ, với chiều cao vừa tầm người vận hành, bề ngang chừng 0,5m. Khung trụ bằng sắt khá vững. Trên đó có lắp một motor điện, công suất 5 sức ngựa (CV), tiêu thụ điện năng 3,5kW/h. Bằng công nghệ cơ khí kết hợp tự động, khi motor điện vận hành, nhớt sẽ được bơm lên, nhờ van điện điều hành, trục gắn khuôn ngói được điều khiển tự động ra, vào. 
Khi trục có gắn khuôn ngói vừa được đẩy ra ngoài, lập tức “mê” ngói (tấm đất sét nguyên liệu) cũng được công nhân vận hành nhanh chóng đặt vào khuôn. Liền sau đó, trục đưa khuôn ngói có “mê” thụt vào trong máy, cùng lúc ấy trục đứng của máy ép, có gắn khuôn ngói “dương” lập tức ép xuống và dập từ 2-3 lần (tuỳ theo chương trình cài đặt). Nhờ sức dập lớn khoảng từ 80-120kg/ cm2, có khi đến 150kg/cm2, nên viên ngói sắc nét chữ, hoa văn; bền, không thấm nước và láng mặt.

Máy hoàn toàn tự động, chỉ cần một hoặc hai công nhân vận hành. Trong việc lập chương trình điều khiển tự động của máy, cơ sở có phối hợp với một đơn vị làm gỗ trong tỉnh thực hiện. Nếu làm 4 người (2 kít, 2 nguội) thì sản xuất được 4 thiên (1.000 viên/thiên)/ngày trong khoảng 10 tiếng đồng hồ. Còn nếu dùng một kít, một nguội thì máy sản xuất từ 1,7-1,8 thiên/ngày.
III. CƠ HỘI GIAO THƯƠNG

A. Chào bán CN/TB:

1. Máy phát điện gia đình động cơ xăng model GBG 3500.
Quy trình: 
Công suất tối đa: 3,5 kVA. Công suất liên tục: 3 kVA. 

Dung tích bình nhiên liệu: 15l. Tiêu hao nhiên liệu: 395 gr/kW/h. Nhiên liệu: xăng. 

Điện áp đầu ra: 230V/50Hz. 

Dạng máy: Máy trần, giật nổ. 

Trọng lượng: 51kg.

Ưu điểm: Phù hợp với điện áp ắc quy. Độ ồn: Thấp. Dễ dàng thay thế, sửa chữa linh kiện. Dễ dàng di chuyển và hoạt động.
Giá bán:  thỏa thuận.
Đơn vị chào bán: Công ty Cybertech Việt Nam.

2. Máy chấn tôn HB-22040.
Quy trình: 
Kích thước tôn : 6.5 x 4000 mm. Lực ép lớn nhất : 220 tấn. Khoảng cách hai vỏ bọc : 3300 mm.

Hành trình đầu chấn : 200 lần/phút.

Motor chính : 20 kW.

Tốc độ tiến : 100 mm. Tốc độ chấn : 6 Hp(w). Tốc độ lùi dao : 60 Gallon

Giá bán: thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Công ty CP thiết bị Tân Phát
3. Máy khoan thường mini Z1.
Quy trình:

Đường kính khoan lớn nhất: 6 mm. Hành trình trục chính lớn nhất: 200 mm.
Độ côn trục chính: B10 hoặc JT1.

Tốc độ trục chính: 5000 rpm ± 10%.
Giá bán: thỏa thuận.
Đơn vị chào bán: Công ty CP thiết bị Tân Phát
4. Máy phun bi phun cát cho bình ga TG-7,5HB.

Quy trình: 

Công suất xử lý (bình 48kg): 40-45 bình/giờ.

Công suất xử lý(bình 15kg):80-90 bình/giờ.

Hệ thống làm việc liên tục.

Mô tơ: 5,5kW x 2.

Túi lọc: AS-3 Điều khiển điện.

Tổng công suất: 18.46 kW. 
Giá bán: thỏa thuận.
Đơn vị chào bán: Công ty CP thiết bị Tân Phát
5. Máy tiện đứng hạng nặng CNC SVL-1000.
Quy trình:

Đường kính tiện Max qua băng máy: 1200 mm. Đường kính tiện Max: 1100 mm. Kích thước từ đầu dao đến bàn máy: 750 mm. Chiều cao tiện Max: 700 mm.

Đường kính bàn làm việc: 1000 mm.

ATC (thay dao tự động): 12, 16  

Số vị trí dao: 12, 16.

 Hành trình ngang trục X : 600 mm. Hành trình đứng trục Z   : 600 mm.
 Bộ điều khiển CNC: Fanuc Oi/Siemens 802D, 810D.

Giá bán: thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Công ty CP thiết bị Tân Phát.
6. Công nghệ và hệ thống xử lý nước ngầm nhiễm phèn hoàn toàn bằng oxy không khí, qui mô hộ gia đình, công suất 3m3/ ngày đêm.

Quy trình: 

Nước từ giếng ngầm (hoặc giếng khơi) được bơm lên bể. Nước ngầm được dẫn qua bộ phận để nước phun thành tia (hoặc tạo mưa rơi) vào thùng nhằm loại bỏ khí CO2, nâng cao độ pH, đồng thời là quá trình lấy oxi từ không khí để làm tác nhân oxy hóa các nguyên tố kim loại có mặt trong nước nhiếm phèn. Để quá trình oxy hóa hoàn toàn, ta có thể bổ sung thiết bị sục khí oxy không khí. Nước tự động đi qua hệ thống lọc ngược và đi vào hệ thống lọc tinh. Nước lọc sẽ liên tục đi vào thùng chứa nước sạch. 

Ưu điểm: Đơn giản, dễ áp dụng, vật liệu có sẵn, chi phí thấp.
 Giá bán: 10.000.000 VND.
Đơn vị chào bán: Trung tâm Chuyển giao công nghệ và Kiểm định, Kiểm nghiệm tỉnh Thừa Thiên Huế.

7. Công nghệ sản xuất phân phức hợp hữu cơ vi sinh Fitohoocmon từ nguồn thải các nhà máy cồn nhiên liệu sinh học
Qui trình: 

Bùn thải của nhà máy sản xuất Bio – Ethanol sẽ được xử lý bằng men hương liệu để khử mùi hôi và men phân giải xelluloza để làm phân hủy nhanh các chất hữu cơ tại nơi ra bã của nhà máy để bã thải không lên men dại gây thối. Khi bã thải được xử lý men vi sinh vật sẽ được chuyển về bãi ủ của nhà máy, nơi ủ phải có mái che, nếu ủ ngoài trời phải có bạt che phủ để tránh nước mưa gây thối do lên men dại, đồng thời xung quanh phải có rãnh để thu nước rỉ ra từ các đống ủ. Trong khi ủ, bùn thải được vun cao từ 1,2 đến 1,5m, độ ẩm trung bình từ 70 – 75%. Quá trình lên men sẽ làm nhiệt độ của đống ủ tăng lên 60 – 700C sau đó cứ 7 đến 15 ngày đảo trộn 1 lần. Sauk hi ủ từ  25 – 30 ngày kiểm tra thấy độ ẩm của bã thải còn khoảng 20 – 25% là đạt tiêu chuẩn làm nguyên liệu để sản xuất phân bón phức hợp hữu cơ vi sinh. Trong quá trình ủ tạo nên sự lên men, việc lên men của đống ủ từ các chất hữu cơ và than bùn đã tại thành dạng mùn hữu cơ dễ tiêu rất tốt để sản xuất phân bón phức hợp hữu cơ vi sinh để bón cho cây trồng.
Khi tiến hành sản xuất phân bón, nguyên liệu hữu cơ sẽ được bổ sung thêm men hữu ích (gồm men cố định đạm, men phân giải lân), hỗn hợp vi lượng cho từng loại cây trồng, axit humic, phân vô cơ NPK phù hợp. Toàn bộ khối nguyên liệu này được định lượng bằng máy trộn và trộn đều bằng máy chuyên dùng rồi đóng bao tạo ra phân bón hữu cơ vi sinh phù hợp cho từng loại cây trồng.
Khi phối trộn xong và đã tạo thành phân phức hợp hữu cơ vi sinh, tiến hành đóng bao và lấy mẫu kiểm tra chất lượng sản phẩm. Phân bón sẽ được đóng thành bao có trọng lượng 50kg, 25kg, 10kg theo mẫu mã bao bì đã được hai bên thống nhất. Bao có hai lớp bên trong là PE, bên ngoài là PP dệt.
Công suất: 3 – 50.000 tấn/ năm.
 Giá bán: thỏa thuận.
Đơn vị chào bán: Công ty Cổ phần phân bón FITOHOOCMON.
8. Công nghệ nuôi cấy mô cây dứa.
Qui trình:
Từ cây giống dứa được tuyển chọn (hoặc giống nhập nội), qua giai đoạn nuôi cấy trong ống nghiệm tạo ra hàng triệu cây con đồng nhất. Sau giai đoạn vườn ươm tạo được cây giống dứa sạch bệnh mang đầy đủ đặc điểm di truyền của cây mẹ phục vụ cho trồng sản xuất đại trà. 

Công suất: hàng triệu cây/năm. 

Sản phẩm cây giống dứa đồng nhất, mang đầy đủ đặc điểm của cây mẹ, hoàn toàn sạch bệnh. 

 Ưu điểm: Nhân nhanh giống dứa trong thời gian ngắn, cây giống sạch bệnh, giảm chi phí vận chuyển cây giống.
 Giá bán: thỏa thuận.
Đơn vị chào bán: Trung tâm nuôi cấy mô thực vật Thanh Hóa
9. Công nghệ sản xuất các chế phẩm tăng năng suất cây trồng dạng bột
Qui trình: 

Nghiên cứu đưa ra công thức sản xuất cho từng loại cây trồng trên cơ sở tính toán bổ sung các nguyên tố vi lượng, đa lượng, các chất điều hòa sinh trưởng phù hợp cho từng loại cây trồng. Các chất được nghiền mịn để chế phẩm dễ hòa tan khi pha loãng để phun cho cây trồng, sau đó được đưa vào máy trộn chuyên dùng và được trộn đều trong  thời gian từ 10 - 15 phút, khi chế phẩm được trộn đều thì sản phẩm được đưa vào băng tải chuyển sang máy đóng gói định lượng tự động và được đóng vào túi PE có trộng lượng từ 35 - 45 g/túi phù hợp cho từng loại cây trồng.

Công suất : 100.000.000 gói/năm.

Giá bán: thỏa thuận.

Đơn vị chào bán: Công ty cổ phần công nghệ sinh học Bionet Việt Nam.
10. Tấm pin năng lượng mặt trời
Quy trình: 
Một tế bào quang điện (cell), tấm pin năng lượng mặt trời (solar cells panel), hay pin quang điện, ký hiệu là PV, là hệ thống các tấm vật liệu đặc biệt có khả năng chuyển đổi quang năng của ánh sáng mặt trời thành điện năng. Pin mặt trời được cấu tạo bằng các tế bào quang điện (cells) đơn tinh thể (monocrystalline) và đa tinh thể (polycrystalline) có hiệu suất cao (15% - 18%), công suất từ 60W trở lên và có tuổi thọ trung bình 25 năm.

Tấm pin năng lượng mặt trời hấp thu năng lượng mặt trời trong ngày và sạc điện cho ắc qui. Hệ thống có thể dùng cho: đèn, quạt, TV, tủ lạnh, đầu DVD, máy tính, laptop …

Công suất: 240W.

 Ưu điểm : Tiết kiệm tiền điện, không tốn tiền xăng dầu như khi dùng máy phát điện, không ồn, không ô nhiễm môi trường, hiệu quả kinh tế, gọn, nhẹ, có thể lắp bất kỳ ở đâu có ánh sáng mặt trời, tuyệt đối an toàn khi sử dụng và hoàn toàn thân thiện với môi trường.
 Giá bán: thỏa thuận.
Đơn vị chào bán: Công ty TNHH cung cấp giải pháp tự động hóa PAS
B. Tìm mua CN/TB

· Đèn chiếu rọi HQl T150W. 
· Đèn sàn vườn 5 bóng cột thép bát giác 5m.

· Đèn cao áp thủy ngân 250w cột théo bát giác cao 9m + chóa + cần đèn.
· Thiết bị đo trong xử lý nước thải.
· Máy cắt khí hạ thế.
· Sensor quang chữ U khoảng cách 10cm.
· Máy mài tròn (mài được mặt tròn phi 400mm).
· Bộ điều khiển nhiệt độ 3pha 380V 200A.
· Máy đo nhiệt độ có kim đo dùng để đo trong nhiệt trong thùng hàng của Sato model SK1260MCIII.

· Súng đo nhiệt độ cảu Raytek model Raynger ST.

· Máy đo nhiệt độ của DEREE model DE-3003 Digital theromet.

· Bộ nguồn đa năng dùng để test cảm biến, encoder.

· Đồng hồ đo lưu lương nước thải.

· Động cơ điện 3 pha kiểu mặt bích 750vg/ph - 22kW.

· Máy cắt thép hình.

· Máy biến áp.

· Máy lọc dầu.

· Bơm màng MP32- Verder.

IV. VĂN BẢN PHÁP QUY

· Quyết định số 147/QĐ-BKHCN, ngày 10/02/2012: Quyết định phê quyệt Danh mục các dự án thuộc Chương trình hỗ trợ phát triển tài sản trí tuệ để tuyển chọn bổ sung cho thực hiện trong 2 năm 2012-2013.
· Quyết định số 225/QĐ-TTg, ngày 22/02/2012: Quyết định Phê duyệt Dự án “Thúc đẩy hoạt động năng suất và chất lượng” thuộc Chương trình quốc gia “Nâng cao năng suất và chất lượng sản phẩm hàng hóa của doanh nghiệp Việt Nam đến năm 2020”

VII. SỰ KIỆN SẮP TỚI

1. Triển lãm Quốc tế lần thứ 2 về các giải pháp năng lượng tái tạo và phân tán (ENEREXPO Vietnam 2012)
 Thời gian: 21 – 23/03/2012
Địa điểm: Trung tâm Triển lãm Quốc tế I.C.E Hà Nội - 91 Trần Hưng Đạo, Hà Nội.
Nội dung: Đây là lần thứ hai ENEREXPO Vietnam được tổ chức tại Việt Nam nhằm giới thiệu các công nghệ, thiết bị tiên tiến nhất của các nước phát triển về: năng lượng mặt trời, thủy điện, năng lượng sinh học, năng lượng địa nhiệt, chuyển hóa, truyền tải và phân phối năng lượng tái tạo và cung cấp năng lượng phân tán ...  Sự kiện này thực sự là một cơ hội tốt để các đơn vị có thể giới thiệu những công nghệ, thiết bị và giải pháp tiên tiến nhất về NLTT của thế giới tại Việt Nam, cũng như việc thu hút đầu tư của nước ngoài vào lĩnh vực này. 
Xin trân trọng kính mời quý Vị quan tâm đến tham dự sự kiện trên trong tháng 03/2012 tại Trung tâm Triển lãm Quốc tế I.C.E Hà Nội - 91 Trần Hưng Đạo, Hà Nội.
2. Chợ công nghệ và thiết bị Quốc tế Việt Nam 2012 (International Techmart Vietnam 2012)
Thời gian tổ chức: từ ngày 20 - 23 tháng 9 năm 2012.
Địa điểm: Trung tâm triển lãm Quốc tế ICE, 91 Trần Hưng Đạo, Hà Nội
Nội dung: Chợ công nghệ và thiết bị Quốc tế Việt Nam2012  là Techmart Quốc tế đa ngành, đa lĩnh vực, trong đó ưu tiên các lĩnh vực công nghệ phục vụ triển khai các chương trình Quốc gia của Việt Nam như chương trình đổi mới công nghệ Quốc gia, chương trình phát triển sản phẩm chủ lực, sản phẩm Quốc gia, chương trình phát triển công nghệ cao, chương trình phát triển công nghiệp phụ trợ, chương trình phát triển năng lượng tái tạo. Đây là sự kiện KH&CN quan trọng năm 2012 nhằm phát huy hội nhập Quốc tế về Khoa học công nghệ và công nghệ phục vụ phát triển nhanh và bền vững kinh tế xã hội.
Thay mặt ban tổ chức Cục thông tin Khoa học và công nghệ Quốc gia xin trân trọng thông báo và kính mời quý đơn vị chủ động đưa vào kế hoạch 2012 để tham gia các hoạt động của sự kiện này.
Để biết thông tin chi tiết xin mời Quý vị truy cập trang web

http://www.techmartvietnam.vn 

hoặc liên hệ với Cục Thông tin Khoa học và Công nghệ Quốc gia
Bản tin mà quý vị đang đọc được gửi từ Trung tâm Giao dịch Thông tin Khoa học  

 và Công nghệ Việt Nam 

Địa chỉ: Tầng 3, 24 Lý Thường Kiệt, Quận Hoàn Kiếm, Hà Nội, Việt Nam

Điện thoại: +84 - 4 - 39342945/38249874          Fax: +84 - 04 - 38249874

Email: 
techmart@vista.gov.vn    Website: http://www.techmartvietnam.vn

