Form: techmart@vista.gov.vn
To:  (email của các đơn vị thành viên)

Sent: ngày 31  tháng  3  năm 2010
Subject: Bản tin Techmart Việt Nam

BẢN TIN THỊ TRƯỜNG CÔNG NGHỆ VIỆT NAM

Số 2/2010: Ngày 30  tháng 6  năm 2010
I.TIN TỨC SỰ KIỆN
1. Khởi động Techmart Quảng Ninh 2010

Chợ Công nghệ và Thiết bị Vùng Đồng bằng sông Hồng (gọi tắt là Techmart Quang Ninh 2010) sẽ được tổ chức tại Tp. Hạ Long, tỉnh Quảng Ninh từ ngày 6 đến ngày 9 tháng 8 năm 2010. Đây là sự kiện khoa học và công nghệ có ý nghĩa quan trọng đối với sự phát triển kinh tế - xã hội tại Châu thổ sông Hồng.

Techmart Quang Ninh 2010 được tổ chức với mục đích đẩy mạnh gắn kết giữa nghiên cứu khoa học, công nghệ, giáo dục và đào tạo với sản xuất – kinh doanh; tạo môi trường thuận lợi cho các tổ chức khoa học và công nghệ, các doanh nghiệp và cá nhân gặp gỡ, trao đổi, thương thảo, ký kết thỏa thuận và hợp đồng chuyển giao công nghệ.
Về qui mô: 
Chợ Công nghệ và Thiết bị vùng Đồng bằng sông Hồng 2010 dự kiến có 200 gian hàng. Ban tổ chức đảm bảo miễn phí 01 gian hàng tiêu chuẩn 6 m2 (3mx2mx2,5m) cho mỗi đơn vị tham gia, bao gồm: 01 biển tên, 01 bàn, 02 ghế, 01 đèn, 01 ổ cắm 3 chấu.
Về lĩnh vực: bao gồm:
· Khai thác, chế biến khoáng sản;

· Cơ khí chế tạo máy, đóng tàu, cảng biển;
· Vật liệu xây dựng;
· Điện – Điện tử - Tự động hóa;
· Công nghệ thông tin và Điện tử viễn thông;
· Hóa chất – Dược liệu;
· Giao thông – Vận tải;
· Dệt may – Da giầy;
· Sản xuất, chế biến nông – lâm – thủy sản, thực phẩm; công nghệ phục vụ nông nghiệp, nông thôn, miền núi;
· Công nghệ xử lý môi trường;
· Du lịch, dịch vụ, y tế, giáo dục.
Về tiêu chí lựa chọn công nghệ và thiết bị: 
Các công nghệ tiên tiến đã được kiểm nghiệm, ứng dụng thành công, đã hoàn thiện và sẵn sàng chuyển giao, chất lượng cao nhưng giá cả phù hợp.
Về đối tượng tham gia:
- Các tổ chức nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ;

- Các trường đại học, cao đẳng và học viện;

- Các doanh nghiệp trong nước;
- Các tổ chức KH&CN, doanh nghiệp Trung Quốc và nước ngoài;
- Các tập thể, cá nhân.

Địa chỉ liên hệ: 

1. Cục Thông tin Khoa học và Công nghệ Quốc gia


24 Lý Thường Kiệt, Hà Nội


Tel: 0084 – 4 – 39342945/ 38249874         Fax: 0084 – 4 – 38249874


Email: techmart@vista.gov.vn              Website: http://www.techmartvietnam.vn

2. Sở Khoa học và Công nghệ tỉnh Quảng Ninh


Phố Hải Lộc, Phường Hồng Hải, Tp. Hạ Long, tỉnh Quảng Ninh


Tel: 0084 – 33 – 3837903         Fax: 0084 – 33 – 3835471


Emai: skhcn@quangninh.gov.vn
2. Hội thảo về kết nối cung và cầu công nghệ qua cổng chuyển giao công nghệ Nam- Nam

Ngày 18/6/2010, tại Hà Nội, Cục Thông tin KH&CN Quốc gia phối hợp với Tổ chức toàn cầu về giao dịch và chuyển giao công nghệ Nam – Nam (South – South Global Asset and Technology Exchanges, gọi tắt là SS – Gate) trực thuộc Chương trình phát triển Liên hợp quốc tổ chức “Hội thảo về kết nối cung và cầu công nghệ qua cổng chuyển giao công nghệ Nam- Nam”. 

Hội thảo nhằm thúc đẩy việc giới thiệu các công nghệ trong nước có thể chuyển giao ra nước ngoài, hỗ trợ các viện, trường, doanh nghiệp nhỏ và vừa của Việt Nam tiếp cận các công nghệ tiên tiến của nước ngoài, các tổ chức tài chính, ngân hàng trong và ngoài nước, tăng cường hợp tác liên doanh, nâng cao năng lực sản xuất. 

Hội thảo tập trung giới thiệu SS – Gate và cách thức kết nối cung - cầu công nghệ qua hệ thống SS – Gate, những hỗ trợ của Hệ thống SS – Gate vào việc phát triển kinh doanh của các đơn vị, hướng dẫn cách trình các đề nghị hỗ trợ dự án trực tiếp trên mạng. 

SS – Gate là một hệ thống giao dịch công nghệ trực tuyến cho phép các doanh nghiệp tại các nước đang phát triển có thể hợp tác và trao đổi công nghệ, tài sản trí tuệ và nguồn lực tài chính trong một môi trường an toàn, minh bạch. SS –Gate kết nối cung - cầu công nghệ tại các nước đang phát triển, liên kết các nhà đầu tư và nguồn vốn với các doanh nghiệp cần vốn. 

Thông qua SS – Gate, các doanh nghiệp và người dùng được cung cấp thông tin và dịch vụ công nghệ, cùng các thông tin về giá cả thị trường, giao dịch và đào tạo trong lĩnh vực liên quan. 

Tổ chức và cá nhân muốn tham gia Cổng giao dịch toàn cầu này, hãy liên hệ theo địa chỉ sau:  

Cục Thông tin Khoa học và Công nghệ Quốc gia


24 Lý Thường Kiệt, Hà Nội


Tel: 0084 – 4 – 39342945/ 38249874         Fax: 0084 – 4 – 38249874


Email: techmart@vista.gov.vn              Website: http://www.techmartvietnam.vn
3. Hội nghị quốc tế về Công nghệ và an toàn nhà máy điện hạt nhân

Ngày 17/6/2010, tại Hà Nội, Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) và Quỹ Mỹ - Việt đồng tổ chức Hội nghị quốc tế về “Công nghệ và an toàn nhà máy điện hạt nhân”. 

Tham dự Hội nghị có Bộ trưởng Bộ KH&CN Hoàng Văn Phong; Đại sứ Hợp chủng quốc Hoa Kỳ Michael Michalak; Phó Đại sứ Liên Bang Nga tại Việt Nam Igor Khovaev; Bộ trưởng- Chủ tịch Rostechnadzor Nikolay Kutin; Chủ tịch Uỷ ban An toàn hạt nhân Nhật Bản Atsuyuki Suzuki; Giám đốc Văn phòng Thoả thuận hợp tác vùng về Nghiên cứu, Phát triển và Đào tạo liên quan đến KH&CN hạt nhân của vùng Châu Á và Thái Bình Dương Mun Ki Lee; Đại điện Đại sứ quán Úc, Hàn Quốc và Anh tại Việt Nam. 

Hội nghị có sự tham dự của các nhà khoa học hàng đầu thế giới đến từ Liên bang Nga, Hoa Kỳ, Nhật Bản, Hàn Quốc, Trung Quốc và các nhà khoa học Việt Nam đã và đang làm việc trong lĩnh vực hạt nhân trong và ngoài nước. Cùng đại diện các Bộ, ngành như Văn phòng Chính phủ, Bộ Công thương, các cơ quan trực thuộc Bộ KH&CN cùng các Viện nghiên cứu và Trường Đại học hoạt động trong lĩnh vực năng lượng hạt nhân.

Nội dung chính của Hội nghị xoay quanh hai chủ đề chính là phát triển điện hạt nhân; công nghệ lò phản ứng hạt nhân, an toàn cho nhà máy điện hạt nhân và quản lý chất thải phóng xạ. 

Các báo cáo tham luận tập trung vào xu thế của năng lượng hạt nhận, tình hình phát triển nhà máy năng lượng nguyên tử ở Việt Nam, cùng các thách thức về công nghệ lò phản ứng hạt nhân nước nhẹ và lò phản ứng khí lạnh, công nghệ lò phản ứng hạt nhân nâng cao…cùng các vấn đề về công nghệ liên quan đến lĩnh vực này.

Đối với vấn đề an toàn nhà máy điện hạt nhân, các nhà khoa học trong và ngoài nước sẽ bàn đến các phương pháp an toàn và đánh giá các lò phản ứng từ các quốc gia tiên tiến, nâng cao hiệu suất và độ an toàn bằng các công nghệ hiện đại, cùng với việc xử lý rác phóng xạ và nhiên liệu hạt nhân từ kinh nghiệm của các quốc gia có nền công nghệ hạt nhân tiên tiến trên thế giới. 

Phát biểu tại Hội nghị, Bộ trưởng Bộ KH&CN Hoàng Văn Phong cho biết: “Trong quá trình phát triển điện hạt nhân, vấn đề an toàn và công nghệ luôn đóng một vai trò hết sức quan trọng, mang tính quyết định đối với sự thành công của chương trình điện hạt nhân. Các quốc gia có điện hạt nhân trên thế giới luôn hướng tới việc phát triển chương trình điện hạt nhân của mình một cách an toàn, an ninh và vì mục đích hoà bình. Vì vậy, Hội nghị quốc tế “Công nghệ và an toàn nhà máy điện hạt nhân” được tổ chức trong bối cảnh Việt Nam đang tiến hành những bước chuẩn bị cần thiết cho việc xây dựng nhà máy điện hạt nhân đầu tiên cũng như các nhà máy điện tiếp theo rất hữu ích và kịp thời. 

Hội nghị được xem là một trong những bước chuẩn bị về cơ sở khoa học để Việt Nam có thể lựa chọn công nghệ phù hợp và xây dựng đội ngũ nhân lực cho dự án xây dựng nhà máy điện hạt nhân tại Ninh Thuận vào năm 2014. 

4. Đại học Lạc Hồng vô địch Robocon 2010 
Ngày 16/5, tại thành phố Buôn Ma Thuột – Đắk Lắk đã diễn ra trận chung kết Robocon 2010 với phần thắng thuộc về đội LH LED của trường Đại học Lạc Hồng.
Bài thi của các đội trong cuộc đấy Robocon năm nay là xây kim tự tháp. Đối thủ của LH LED trong trận chung kết tối qua là đội VOI 03 của Đại học Công nghiệp Hà Nội. Cả robot tự động và robot điều khiển bằng tay của VOI 03 đều thi đấu nhanh và chính xác. Hai đội liên tục tranh chấp và thay phiên nhau xây đỉnh hai kim tự tháp đầu tiên. Nhờ sai lầm trong chiến thuật xây kim tự tháp Mankaura của VOI 03 mà LH LED giành chiến thắng. 

Theo giới chuyên môn, phương pháp chế tạo robot, đặc biệt là những robot tự động, là yếu tố then chốt giúp LH LED giành chức vô địch. Thay vì phải sử dụng tới hai robot ở đỉnh tháp Mankaura như VOI 03, đội LH LED chỉ dùng một robot duy nhất. Khối cấu kiện đầu tiên được ‘bắn” chính xác vào chân tháp và chiếc cánh tay duy nhất vườn dài ra, đưa đỉnh tháp vào vị trí mà không cần bất cứ sự di chuyển nào. Cách xây này được đánh giá là đơn giản, nhanh nhạy và hiệu quả. Bên cạnh đó, sự xuất hiện của lực lượng cổ động viên hùng hậu của Đại học Lạc Hồng đã tiếp thêm sức mạnh cho các thành viên của LH LED, giúp cho đội tuyển này thi đấu hết sức tự tin. Ngoài chức vô địch, LH LED còn nhận giải Đội có nhiều giải pháp thi đấu hay nhất của nhà tài trợ. 
Trước khi vào chung kết, LH LED đã đấu bán kết với LH BEE cũng đến từ Đại học Lạc Hồng. Hai đội đã tỏ rõ quyết tâm thi đấu trong một trận gay cấn. Nhờ ưu thế trong các tình huống tranh chấp trên đỉnh các kim tự tháp nên LH LED giành phần thắng.

Đội LH LED của Đại học Lạc Hồng giành giải nhất cuộc thi sáng tạo robot và sẽ đại diện Việt Nam dự cuộc thi cấp quốc tế ở Ai Cập vào tháng 9 này.
5. Sơ kết hoạt động 6 tháng đầu năm 2010 và định hướng nhiệm vụ 6 tháng cuối năm của Ủy ban chủ nhiệm chương trình Khoa học và công nghệ TP. Hà Nội

Sáng 15/6/2010, Sở Khoa học và Công nghệ (KH&CN) Hà Nội đã tổ chức Hội nghị “Sơ kết 6 tháng đầu năm và định hướng nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2010 của Ủy ban chủ nhiệm chương trình KH&CN TP. Hà Nội”. 

Báo cáo tại Hội nghị cho biết, trong kế hoạch KH&CN năm 2010, tổng số hồ sơ đăng ký thực hiện đề tài, dự án nhận qua bộ phận “một cửa” của Sở là 231. Trong đó có 106/231 đề tài, dự án (chiếm 46% đề tài, dự án đăng ký) được Ban chủ nhiệm chương trình tư vấn, lựa chọn đưa ra bảo vệ trước hội đồng KH&CN chuyên ngành.

Bên cạnh việc tập trung, tư vấn danh mục đề tài, dự án để kiến nghị đưa vào kế hoạch 2010, Ban chủ nhiệm cũng đã cử các thành viên tham gia các hội đồng KH&CN chuyên ngành để lựa chọn đề tài. Đồng thời, kiểm tra đánh giá tiến độ, nghiệm thu các đề tài, dự án đã kết thúc năm 2009.

Cũng trong 6 tháng đầu năm nay, Sở KH&CN Hà Nội đã chủ trì xây dựng dự thảo “chiến lược phát triển KH&CN của TP. Hà Nội đến năm 2020 và tầm nhìn 2030”; dự thảo “đề án phát triển công nghệ mũi nhọn và các sản phẩm công nghệ ưu tiên phù hợp kinh tế xã hội thủ đô”. Việc triển khai xây dựng 2 văn bản này sẽ là định hướng đặt hàng lâu dài trong hoạt động KH&CN nhằm nghiên cứu, ứng dụng và phát triển các công nghệ, sản phẩm công nghệ trong các ngành lĩnh vực ưu tiên.

Ông Lê Xuân Rao- Giám đốc Sở KH&CN Hà Nội cho biết, công tác trọng tâm 6 tháng cuối năm của Sở là tư vấn xét duyệt đầu vào các đề tài, dự án KH&CN năm 2011, xây dựng kế hoạch hoạt động năm 2011 và giai đoạn 2011-2015, tham gia kiểm tra tiến độ cũng như đánh giá nghiệm thu đề tài, dự án.

6. Lễ trao giải thưởng Sáng tạo Khoa học Công nghệ Việt Nam và giải thưởng WIPO 2009
Tối 19/4/2010, tại Nhà Hát Lớn Thành phố Hà Nội diễn ra Lễ trao giải thưởng Sáng tạo khoa học công nghệ Việt Nam (Giải thưởng VIFOTEC) và Giải thưởng WIPO 2009. Tham dự buổi lễ có Đồng chí Nguyễn Thị Doan, Ủy viên Trung ương Đảng - Phó Chủ tịch nước; Đồng chí Nguyễn Thiện Nhân, Ủy viên Trung ương Đảng - Phó Thủ tướng Chính phủ; Đồng chí Hoàng Văn Phong, Ủy viên Trung ương Đảng - Bộ trưởng Bộ KH&CN; Đồng chí Đặng Vũ Minh, Ủy viên Trung ương Đảng - Chủ nhiệm Ủy ban KH&CN Môi trường Quốc Hội, đại diện Ban thường vụ Quốc Hội cùng nhiều Lãnh đạo các Bộ, Ban Ngành liên quan của Nhà nước và Hà nội đã tới dự.

Giải thưởng sáng tạo KH&CN Việt Nam năm 2009 đã được trao cho 39 công trình: 04 giải Nhất, 10 giải Nhì, 12 giải Ba và 13 giải Khuyến khích thuộc các lĩnh vực: Công nghệ thông tin; Điện tử và viễn thông; Cơ khí tự động hóa; Công nghệ vật liệu, sinh học phục vụ sản xuất và đời sống; Bảo vệ môi trường và sử dụng hợp lý tài nguyên; Tiết kiệm năng lượng và sử dụng năng lượng mới.

Viện Nghiên cứu Cơ khí  - Bộ Công Thương với đề tài “Nghiên cứu thiết kết và chế tạo hệ thống thiết bị nạo vét bùn cho các sông thoát nước đã kè bờ của Thành phố Hà Nội” do KS. Trần Đức Quảng làm chủ nhiệm và các cộng sự: Ths. Đinh Viết Hải, Ths. Lê Xuân Quý, KS. Nguyễn Văn Bình đã được trao giải Nhì và Bằng khen của Bộ Khoa học và Công nghệ, Liên hiệp các Hội khoa học và kỹ thuật Việt Nam. KS. Trần Đức Quảng còn được nhận Bằng Lao động sáng tạo của Liên đoàn lao động Việt Nam, Ths Lê Xuân Quý được nhận Bằng khen của BCHTW Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh.

7. Lễ ký kết Dự án Nghiên cứu thiết kế, chế tạo giàn khoan tự nâng 60m nước

Ngày 10/6/2010, tại Hà Nội, Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) và Công ty Cổ phần Chế tạo Dàn khoan Dầu khí (PV Shipyard) - Tập đoàn Dầu khí Việt Nam đã ký kết hợp đồng nghiên cứu - triển khai Dự án KHCN cấp nhà nước về “Nghiên cứu thiết kế chi tiết và công nghệ chế tạo, lắp ráp, hạ thủy giàn khoan tự nâng ở độ sâu 60 m nước phù hợp với điều kiện Việt Nam”. 

Tham dự Lễ ký kết có Thứ trưởng Bộ KH&CN Lê Đình Tiến, Phó Tổng giám đốc Tập đoàn Dầu khí Việt Nam Nguyễn Quốc Thập cùng đại diện Quỹ Phát triển KH&CN Quốc gia, PVShipyard và Viện nghiên cứu cơ khí (Narime).

Đây là dự án hỗ trợ KHCN lớn nhất từ trước đến nay của Bộ KH&CN đối với các đơn vị trong nước với kinh phí khoảng 112 tỷ đồng từ ngân sách nhà nước. Việc nghiên cứu thực hiện Dự án này có ý nghĩa quan trọng nhằm từng bước làm chủ thiết kế chi tiết, công nghệ chế tạo, lắp ráp và hạ thủy giàn khoan tự nâng ở độ sâu 60m n​ước phù hợp với điều kiện Việt Nam; đào tạo đội ngũ cán bộ KHCN chuyên sâu trong lĩnh vực này; đồng thời hình thành và phát triển một lĩnh vựcsản xuất mới trong công nghiệp dầu khí.

Dự án do Tập đoàn Dầu khí Việt Nam làm cơ quan chủ quản, PVShipyard làm đơn vị chủ trì (cùng với Narime thực hiện 11 đề tài thuộc Dự án). Thời gian thực hiện Dự án là 27 tháng, bắt đầu từ tháng 04/2011.
8. Khai mạc Triển lãm quốc tế Điện hạt nhân IV  
Ngày 27/5/2010, tại Hà Nội đã diễn ra Lễ khai mạc Triển lãm quốc tế điện hạt nhân lần thứ IV với chủ đề Hướng tới Dự án nhà máy điện hạt nhân Ninh Thuận. Tham dự buổi khai mạc có ông Đặng Vũ Minh, Uỷ viên Trung ương Đảng, Uỷ viên Uỷ ban Thường vụ Quốc Hội; ông Hoàng Văn Phong, Uỷ viên Trung ương Đảng, Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN); ông Lê Đình Tiến, Thứ trưởng Bộ KH&CN và ông Đỗ Hữu Hào, Thứ trưởng Bộ Công thương.

Về phía khách quốc tế có sự tham dự của ngài Kovtun Andrey Grigorievich - Đại sứ đặc mệnh toàn quyền Liên bang Nga tại Việt Nam, ngài Michael Michalak - Đại sứ đặc mệnh toàn quyền Hợp chủng quốc Hoa Kỳ tại Việt Nam, ngài Jean – Francois Girault - Đại sứ đặc mệnh toàn quyền Pháp tại Việt Nam, ngài László Vizi - Đại sứ đặc mệnh toàn quyền Hungary tại Việt Nam, ngài Aiboshi Koichi - Công sứ Nhật Bản tại Việt Nam và ngài Trác Lôi Minh – Tham tán chính trị Đại sứ quán Cộng hoà Nhân dân Trung Hoa tại Việt Nam.

Từ Triển lãm quốc tế điện hạt nhân năm 2008 đến nay, chương trình phát triển điện hạt nhân của Việt Nam đã đạt được nhiều kết quả quan trọng. Quốc hội Việt Nam đã thông qua Luật Năng lượng nguyên tử ngày 3/6/2008 và thông qua chủ trương đầu tư Dự án điện hạt nhân Ninh Thuận ngày 25/11/2009 với tổng công suất 4000MW. Ngày 4/5/2010, Thủ tướng Chính phủ Việt Nam đã ra quyết định thành lập Ban chỉ đạo Nhà nước Dự án điện hạt nhân Ninh Thuận để giúp Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo quá trình thực hiện Dự án này.

Hiện nay, công tác chuẩn bị triển khai thực hiện dự án điện hạt nhân Ninh Thuận đã và đang được các cơ quan có liên quan tích cực triển khai. Chính vì vậy mục đích chính của Triển lãm lần này nhằm cung cấp thông tin phục vụ cho việc chuẩn bị thực hiện Dự án điện hạt nhân Ninh Thuận. Từ ngày 27-29/5/2010, Triển lãm sẽ giới thiệu thành tựu của các nền công nghiệp điện hạt nhân tiên tiến của 7 quốc gia trên thế giới bao gồm: Nga, Nhật Bản, Hoa Kỳ, Pháp, Trung Quốc, Bungary và Canada. 

Đây là dịp để các nước chia sẻ thông tin và kinh nghiệm cho các đối tác của Việt Nam từ các nhà cung cấp thiết bị, xây dựng, vận hành, bảo dưỡng nhà máy đến các nhà tư vấn trong quá trình chuẩn bị triển khai thực hiện một dự án điện hạt nhân. Đây là cơ hội hợp tác về nghiên cứu, tư vấn và đầu tư trong lĩnh vực này giữa Việt Nam và nước ngoài.

Phát biểu tại Lễ khai mạc, Bộ trưởng Hoàng Văn Phong cho biết Triển lãm quốc tế điện hạt nhân lần này có ý nghĩa quan trọng, đóng góp thiết thực cho việc triển khai thực hiện dự án xây dựng Nhà máy điện hạt nhân Ninh Thuận - Nhà máy điện hạt nhân đầu tiên ở Việt Nam. Bộ trưởng cũng mong muốn thông qua Triển lãm lần này các nhà hoạch định chính sách, nhà đầu tư, quản lý Dự án và các doanh nghiệp cũng như cộng đồng các nhà khoa học Việt Nam sẽ thu được nhưng thông tin bổ ích phục vụ cho công tác nghiên cứu và chuẩn bị cho việc xây dựng nhà máy điện hạt nhân sắp tới.

9. Việt Nam - Uruguay: Lễ ký Hiệp định Hợp tác Khoa học và Công nghệ

Ngày 15/6/2010, tại Hà Nội đã diễn ra Lễ ký kết Hiệp định Hợp tác về Khoa học và Công nghệ giữa Việt Nam và nước Cộng hòa Đông Uruguay. Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ Hoàng Văn Phong và Bộ trưởng Bộ Ngoại giao Đông Uruguay, Luis Almagro Lemes đã thay mặt Chính phủ hai nước ký Hiệp định Hợp tác. Tham dự buổi lễ còn có đại diện Cơ quan khoa học và các cơ quan thông tấn báo chí của hai nước.

Hiệp định Hợp tác về Khoa học và Công nghệ giữa Việt Nam và nước Cộng hòa Đông Uruguay là cam kết của hai Chính phủ trong việc mở rộng và tăng cường các mối quan hệ giữa cộng đồng khoa học và công nghệ của hai nước, tạo điều kiện thuận lợi cho sự phát triển hợp tác khoa học và công nghệ trên cơ sở bình đẳng và cùng có lợi. 

Hai bên sẽ thúc đẩy việc xây dựng và thực hiện các chương trình, dự án hoặc các hình thức hợp tác khoa học và công nghệ khác trong các lĩnh vực cả hai bên cùng có thế mạnh như nông lâm nghiệp, công nghệ sinh học, nuôi trồng thủy sản, vật liệu mới và các ngành nghề khác mà hai bên cùng quan tâm. Việc ký kết Hiệp định lần này cũng mở ra cơ hội cho doanh nghiệp cả hai nước xúc tiến các hoạt động kinh doanh và đầu tư trong lĩnh vực khoa học và công nghệ.

Trong buổi lễ, Bộ trưởng Bộ Ngoại giao của Đông Uruguay nhấn mạnh, cả hai nước Việt Nam và Uruguay đều đang trên đà phát triển về khoa học và công nghệ, vì vậy, việc tăng cường hợp tác hai bên sẽ góp phần thúc đẩy nhanh tiến trình phát triển của cả hai nước. 

Thay mặt Chính phủ Việt Nam, Bộ trưởng Hoàng Văn Phong đã đánh giá cao tinh thần hợp tác của Chính phủ Đông Uruguay và cam kết sẽ thúc đẩy quan hệ hợp tác khoa học công nghệ giữa hai nước. 

Kết thúc buổi lễ, Bộ trưởng hai nước cũng đã khẳng định và bày tỏ sự tin tưởng, hy vọng vào sự phát triển cũng như thành công của ngành khoa học Việt Nam và Uruguay từ Hiệp định Hợp tác.

10. Hội nghị Khoa học Kỹ thuật Đo lường toàn quốc lần thứ V
Trong hai ngày 20 và 21/5/2010, Hội nghị Khoa học Kỹ thuật Đo lường toàn quốc lần thứ V đã diễn ra tại Hà Nội. Đây là Hội nghị được tổ chức định kỳ 4 năm/lần, do Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng - Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) phối hợp cùng Hội Đo lường Việt Nam tổ chức. 
Tham dự Hội nghị có Ông Hoàng Văn Phong - Uỷ viên Trung ương Đảng, Bộ trưởng Bộ KH&CN; Lãnh đạo Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng cùng đại diện đến từ các cơ quan quản lý, nghiên cứu khoa học và doanh nghiệp.
Mục đích của Hội nghị nhằm tổng kết lại các hoạt động nghiên cứu, ứng dụng khoa học, kỹ thuật đo lường phục vụ phát triển kinh tế - xã hội, an ninh - quốc phòng và hội nhập quốc tế, đồng thời đưa ra phương hướng phát triển trong giai đoạn tiếp theo.

25 năm qua (1985 - 2010), đã có 4 Hội nghị Khoa học Kỹ thuật Đo lường toàn quốc được tổ chức, hoạt động nghiên cứu về đo lường đã được ứng dụng vào nhiều lĩnh vực của đời sống xã hội. Đến nay, Việt Nam đã hình thành được hệ thống chuẩn đo lường từ Trung tâm Đo lường Việt Nam; Trung tâm Kỹ thuật 1, 2, 3; cơ quan Bộ, ngành đến các chi cục Tiêu chuẩn- Đo lường- Chất lượng tỉnh thành phố trong cả nước. Các kết quả nghiên cứu về đo lường đã được ứng dụng vào nhiều ngành kinh tế, đặc biệt là các ngành mũi nhọn như điện - điện tử, bưu chính viễn thông, khai thác dầu khí, cơ khí chế tạo, y tế, bảo vệ môi trường…
Phát biểu tại Hội nghị, Bộ trưởng Hoàng Văn Phong cho biết, Chính phủ và Bộ KH&CN ghi nhận sự đóng góp to lớn của đội ngũ cán bộ đo lường Việt Nam vào sự phát triển kinh tế - xã hội của đất nước. Năm 2010 là năm cuối thực hiện Chiến lược phát triển KHCN Việt Nam đến 2010 và 10 năm tới là giai đoạn cuối thực hiện Định hướng phát triển KHCN đến năm 2020, Bộ trưởng đề nghị cán bộ, nhà khoa học hoạt động trong lĩnh vực đo lường cần đẩy mạnh hoạt động nghiên cứu, ứng dụng thành quả khoa học kỹ thuật về đo lường tiên tiến của các nước; nghiên cứu, triển khai khoa học kỹ thuật đo lường phục vụ cho các chương trình KH&CN trọng điểm cấp nhà nước; xây dựng các chuẩn đo lường có độ chính xác cao; áp dụng các tiến bộ KH&CN về đo lường đáp ứng nhu cầu trong sản xuất, kinh doanh và an ninh - quốc phòng.
Trong khuôn khổ Hội nghị, các đại biểu tham dự nghe và đóng góp ý kiến cho các báo cáo chuyên đề như những vấn đề chung và phương pháp đo hiện đại; đo lường cơ - quang học, âm thanh và rung động; đo lường điện - điện tử và xử lý tín hiệu; đo lường nhiệt và thuỷ khí động lực học; đo lường hoá lý, sinh y, bức xạ ion hoá và môi trường; đo lường điều khiển và tin học công nghiệp.
Giải thưởng KH&CN Đo lường Việt Nam lần thứ nhất giai đoạn 2005- 2010 cũng được tổ chức trong dịp này.

11. Hội nghị liên ngành về công tác quản lý chất lượng mũ bảo hiểm

Ngày 07/5/2010, tại Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng (TĐC) đã diễn ra Hội nghị liên ngành về tăng cường công tác quản lý chất lượng mũ bảo hiểm (MBH). Thứ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) Nguyễn Quân đã đến dự và phát biểu khai mạc Hội nghị.

Thực hiện chủ trương bắt buộc đội MBH của Chính phủ đối với những người đi môtô, xe máy, Bộ KH&CN cùng với các Bộ ngành liên quan đã triển khai nhiều hoạt động quản lý chất lượng MBH sản xuất trong nước, nhập khẩu và lưu thông trên thị trường như: Xây dựng và triển khai thực hiện các văn bản quản lý chất lượng MBH; tổ chức thanh tra, kiểm tra, giám sát; tuyên truyền, phổ biến văn bản quản lý, kết quả thực hiện đến cơ quan, tổ chức liên quan và người tiêu dùng.

Theo báo cáo tại Hội nghị, hiện nay trên cả nước còn 79 doanh nghiệp sản xuất MBH (trên tổng số 125 doanh nghiệp năm 2007). Nhìn chung các doanh nghiệp sản xuất đã thực hiện chứng nhận hợp quy, công bố hợp quy theo quy định và sản lượng MBH, chiếm hơn 80% tổng sản lượng sản xuất MBH trong cả nước.

Trong thời gian qua, Bộ KH&CN đã chỉ đạo 63 Sở KH&CN tỉnh, thành phố tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra chất lượng MBH tại 1809 cơ sở sản xuất, kinh doanh MBH. Qua đó, cơ quan chức năng đã phát hiện và xử lý vi phạm 950 cơ sở (chiến 52,5%), tịch thu tiêu hủy trên 40.000 chiếc, đình chỉ lưu thông 61.000 chiếc, niêm phong tạm giữ hơn 71.000 chiếc, tổng số tiền phạt gần 1,5 tỷ đồng. 

Tổng kết Hội nghị, Phó Tổng cục trưởng TĐC- ông Trần Văn Vinh nhấn mạnh những nhiệm vụ cần thực hiện trong thời gian tới để công tác quản lý chất lượng MBH được kiểm soát chặt chẽ hơn như: sớm đưa MBH vào mặt hàng kinh doanh có điều kiện nhằm hạn chế lượng MBH kém chất lượng lưu thông trên thị trường; tăng cường sự phối hợp giữa các cơ quan chức năng trong công tác thanh, kiểm tra chất lượng MBH.
12. Hội nghị lần thứ nhất Nhóm điều phối hợp tác giữa Bộ Khoa học và Công nghệ Việt Nam - Bộ Năng lượng Hoa Kỳ

Ngày 23/3/2010, Viện Năng lượng nguyên tử Việt Nam (NLNT) đã tổ chức Hội nghị lần thứ nhất Nhóm điều phối hợp tác giữa Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) Việt Nam với Cơ quan Quản trị an ninh hạt nhân quốc gia (NNSA), Bộ Năng lượng Hoa Kỳ (USDOE).

Mục tiêu của Hội nghị lần này nhằm đánh giá những hoạt động đã triển khai trong 2 năm (2008 - 2010) và đề xuất kế hoạch hợp tác trong thời gian tới. Theo đó, từ năm 2008 đến nay, Viện NLNT Việt Nam, Cục An toàn bức xạ hạt nhân đã phối hợp với NNSA xây dựng và triển khai thực hiện các trợ giúp kỹ thuật về: an toàn bức xạ và vật lý sức khoẻ; vận hành, sử dụng lò phản ứng nghiên cứu; quan trắc phóng xạ môi trường; quản lý, lưu giữ chất thải phóng xạ hoạt độ thấp; phát triển hệ thống pháp quy quốc gia cho điện hạt nhân; thực hiện Nghị định thư bổ sung và Phát triển Hệ thống kế toán và kiểm soát quốc gia. Trong 2 năm thực hiện các hoạt động hợp tác đã đạt được những kết quả khả quan, mở ra những cơ hội hợp tác mới.

Cụ thể hàng năm, phía Hoa Kỳ đã cử các đoàn chuyên gia từ các phòng thí nghiệm quốc gia và các trường Đại học như Oak Ridge National Laboratory, Lawrence Livermore National Laboratory, University of Texas at Austin,.. sang tổ chức nhiều Hội thảo nhằm trao đổi những vấn đề liên quan tại các Viện của Viện NLNT Việt Nam, Cục An toàn bức xạ hạt nhân. Đồng thời, Hoa Kỳ cũng mời cán bộ Việt Nam sang tham dự hội nghị, hội thảo, lớp tập huấn và tài trợ một số thiết bị cho Việt Nam. 
13. Liên hiệp các Hội Khoa học Kỹ thuật Hà Nội phát động giải thưởng Sáng tạo Khoa học Công nghệ Việt Nam 2010 
Liên hiệp các Hội KH-KT Hà Nội vừa tổ chức phát động giải thưởng Sáng tạo KH-CN (VIFOTEC) Việt Nam năm 2010. 
Năm nay, giải thưởng sẽ được trao theo 6 lĩnh vực: Cơ khí tự động hóa; Công nghệ thông tin, điện tử và viễn thông; Công nghệ sinh học phục vụ sản xuất và đời sống; Công nghệ vật liệu; Công nghệ bảo vệ môi trường và sử dụng hợp lý tài nguyên; Công nghệ năng lượng. 
Phát biểu tại buổi lễ, GS.TS Vũ Hoan, Chủ tịch Liên hiệp các Hội KHKT Hà Nội, Trưởng ban tổ chức Giải thưởng bày tỏ mong muốn các sở, ban, ngành kết hợp chặt chẽ với Liên hiệp hội tuyên truyền, vận động nhằm thu hút số lượng lớn các đề tài, công trình nghiên cứu có giá trị khoa học và thực tiễn cao tham gia Giải. Theo GS.TS Vũ Hoan, đây chính là một trong những hoạt động khoa học của Thành phố hưởng ứng chương kỷ niệm Đại lễ 1.000 năm Thăng Long - Hà Nội. 

14. Hội thảo “Nâng cao hiệu quả sử dụng năng lượng trong doanh nghiệp vừa và nhỏ” 
Ngày 28/5, Sở KH&CN Hải Phòng phối hợp với Ban Quản lý Dự án PECSME tổ chức Hội thảo “Nâng cao hiệu quả sử dụng năng lượng trong doanh nghiệp nhỏ và vừa khu vực phía Bắc”. Đến dự Hội thảo có ông Nguyễn Đình Hậu – Phó Vụ trưởng Vụ KH&CN các ngành kinh tế - kỹ thuật, Giám đốc Dự án PECSME, ông Nguyễn Bá Vinh – Quản đốc Dự án; lãnh đạo Sở KH&CN Hải Phòng; đại diện lãnh đạo các Sở KH&CN, các Trung tâm Ứng dụng tiến bộ KH&CN một số tỉnh, thành phố phía Bắc; đại diện một số doanh nghiệp, các nhà khoa học, các chuyên gia trong lĩnh vực tiết kiệm năng lượng.
Dự án “Nâng cao hiệu quả sử dụng năng lượng trong các doanh nghiệp nhỏ và vừa tại Việt Nam” (PECSME) là chương trình do Bộ KH&CN, Chương trình Phát triển Liên hiệp quốc (UNDP) và Quỹ Môi trường Toàn cầu (GEF) hỗ trợ nhằm nâng cao hiệu quả sử dụng năng lượng trong các doanh nghiệp nhỏ và vừa từ năm 2006 đến năm 2010. Đây được xem là một trong những giải pháp tháo gỡ bài toán thiếu vốn của các doanh nghiệp nhỏ và vừa hiện nay; góp phần tiết kiệm chi phí nhiên liệu, bảo vệ môi trường, phát triển bền vững. 
Theo báo cáo của Ban Quản lý Dự án PECSME, từ khi Dự án đi vào hoạt động (tháng 1/2006) tới nay, đã có 25 đơn vị tư vấn đang hành nghề, đào tạo, tư vấn, hỗ trợ trên 1000 doanh nghiệp vừa và nhỏ thực hiện dự án tiết kiệm năng lượng. Quỹ bảo lãnh vốn vay 1,7 triệu USD của Dự án hoạt động có hiệu quả, đã bảo lãnh cho 48 doanh nghiệp vừa và nhỏ với kinh phí hơn 30 tỷ đồng. Dự án đã tích cực hỗ trợ xây dựng hệ thống văn bản pháp lý cho hoạt động tiết kiệm năng lượng, đặc biệt là Luật Tiết kiệm Năng lượng đang được Quốc hội xem xét, phê duyệt. Bên cạnh đó, Dự án giúp 20 tỉnh, thành phố có chính sách về lĩnh vực này. 
Trong chương trình Hội thảo, các đại biểu còn được nghe báo cáo kết quả thực hiện Dự án PECSME tại Hải Phòng, Hải Dương, Hà Nội, Vĩnh Phúc, Bắc Ninh và ở một số doanh nghiệp tiêu biểu. Các báo cáo đều khẳng định những hiệu quả rất thuyết phục của Dự án như: góp phần xóa đói giảm nghèo, tạo ra việc làm cho 10.000 lao động, giảm ô nhiễm môi trường, giúp hình thành thị trường tiết kiệm năng lượng tại Việt Nam.
II. CÔNG NGHỆ MỚI
1. Máy dập cắt thủy lực đầu tự cân bằng
Máy có lực cắt 25 tấn, diện tích bàn cắt 500x1600 mm. Máy có thể dập cắt vải, da, giấy lót giày; có khả năng dập cắt nhiều lớp; hành trình chạy dao lên xuống có thể điều chỉnh từ 70 đến 100 mm; điều khiển bằng điện, sử dụng hai ben thủy lực. Trong dây chuyền sản xuất giày, máy có năng suất hai nghìn đôi/tám giờ/máy. Ưu điểm của máy là chất lượng tương đương với máy cùng loại nhập khẩu, nhưng giá thành thấp hơn, một số thiết bị được cải tiến phù hợp điều kiện sản xuất trong nước.
2. Sản xuất chế phẩm sinh học từ trùn quế

Trong nông nghiệp, trùn quế được coi là loại thức ăn đạm cao cấp cho vật nuôi. Các loài cá, baba, tôm, ếch, lươn, cua biển... đều rất thích ăn trùn. Đối với gia súc, gia cầm, trùn là loại thức ăn bổ dưỡng. Tuy nhiên, trùn quế tươi chỉ có thể để không quá một ngày ở nhiệt độ thường nên rất khó lưu trữ. 

Các nhà khoa học Phòng vi sinh vật thuộc Viện Sinh học nhiệt đới đã sản xuất thành công 2 chế phẩm sinh học từ trùn quế làm thức ăn cho gia súc, gia cầm và phân bón cho cây có chất lượng tốt, có thể lưu trữ từ 6- 10 tháng.

Chế phẩm BIO-PT được tạo ra bằng cách dùng phân trùn ủ lên men, sản phẩm làm ra có mùi thơm, độ ẩm 40%, đạm tổng 2%, cùng các chất hữu cơ, kháng sinh và hỗn hợp vi khuẩn hữu ích… được dùng trong xử lý nước trong nuôi trồng thuỷ sản.

Chế phẩm sinh học thứ nhất có tên là BIO-T, dùng làm thức ăn cho tôm sú, cá tra, gà lương phượng và vịt xiêm. Chỉ cần sử dụng trùn quế tươi phối trộn với hỗn hợp vi khuẩn hữu ích và enzyme tiêu hóa dùng trong chăn nuôi, lên men tạo sản phẩm có mùi trùn, giàu dinh dưỡng, enzyme tiêu hóa, vi khuẩn hữu ích và các chất kháng sinh... Đặc biệt, công nghệ này sẽ mang lại hiệu quả gấp 10 lần so với dùng trùn tươi.

Chế phẩm sinh học thứ hai là BIO-BL được tạo thành từ trùn quế tươi phối trộn với hỗn hợp vi sinh vật hữu ích và enzyme dùng trong trồng trọt, lên men tạo sản phẩm có mùi trùn, giàu đạm protein, enzyme tiêu hóa có hoạt lực cao, vi khuẩn hữu ích... đã được dùng để bón cho cây trà ô long và một số cây hoa màu, cây kiểng và mang lại hiệu quả cao.

Với công nghệ chế biến đơn giản, không cần dùng thiết bị đông lạnh hay thiết bị sấy nên không tốn chi phí điện, năng lượng, tăng thời gian lưu trữ từ 6- 10 tháng mà không bị giảm chất lượng. Nhờ công nghệ này mà các hộ nông dân nghèo ở các vùng sâu, vùng xa có thể áp dụng dễ dàng để tăng thêm hiệu quả trong chăn nuôi, sản xuất của mình. 
3. Hệ thống chiếu sáng thông minh
Mô hình hệ thống gồm một bo mạch và một phần mềm điều khiển. Board mạch gồm 6 bóng đèn để mô phỏng hệ thống đèn và ba cảm biến: cảm biến nhiệt độ, cảm biến độ ẩm, cảm biến ánh sáng. Bộ cảm biến này sẽ thu nhận các dữ liệu đầu vào cho hệ thống (dữ liệu mô tả điều kiện môi trường). Dữ liệu đầu vào gồm: nhiệt độ, độ ẩm và độ sáng của môi trường. Thông qua đó, hệ thống sẽ đưa ra các quyết định điều khiển đèn tương ứng: hoặc bật toàn bộ, hoặc tắt, bật xen kẽ cũng như ổn định trạng thái của đèn. 
4. Máy chăm sóc mía hàng hẹp
Máy thực hiện chăm sóc mía hai hàng cho các lần chăm sóc một và hai đối với mía đỏ hay hai lần chăm sóc mía tiếp theo khi chăm sóc mía lưu gốc. Máy có khả năng chăm sóc khi mía trồng với khoảng cách từ 0,9 đến 1,2 m (trong hàng hẹp). Máy có ưu điểm, kết cấu gọn nhẹ, dễ sử dụng, bảo dưỡng; phù hợp điều kiện canh tác mía ở nước ta với nhiều chức năng hơn so với máy cùng loại nhập khẩu; bảo đảm yêu cầu nông học khi chăm sóc mía lưu gốc; làm việc có độ tin cậy cao, các thiết bị truyền động cơ khí được thiết kế, chế tạo theo tiêu chuẩn.
5. Máy bảo quản thực phẩm

Máy có thể thực hiện đóng gói chân không hoặc bảo quản chân không đối với bất kỳ loại vật liệu và hàng hóa nào ở các địa điểm và thời gian khác nhau. Người sử dụng có thể điều chỉnh mức độ chân không tối ưu nhằm bảo quản thực phẩm. Máy có hệ thống kiểm tra các lỗi về chức năng như hiệu quả của bơm, độ kín của cửa và các yêu cầu về điện năng nói chung. Máy có thể được sử dụng trong lĩnh vực bảo quản thực phẩm.
Ưu điểm của máy: Có thể thực hiện đóng gói chân không bằng cách sử dụng hộp hoặc bao bì Vinyl. Có thể đóng gói nhiều bao bì Vinyl cùng một lúc. Có các hộp chân không hay bao bì chân không và không phụ thuộc vào hình dáng của nó. Có thể sử dụng khí Nitrogen cho bao bì bằng Vinyl và số lượng khí đốt có thể điều chỉnh được. Công ty sẵn sàng chuyển giao máy móc, thiết bị cho các đơn vị có nhu cầu.

6. Máy vò chè dạng chảo

Viện nghiên cứu Cơ khí đã thiết kế chế tạo thành công hoàn chỉnh máy vò chè dạng chảo. Người sử dụng có thể điều chỉnh chảo lên, xuống và tạo ra các góc nghiêng so với chuông.

Chuông làm nhiệm vụ đảo và vò chè. Sản phẩm làm lá chè được cuộn và xoắn chặt lại thành dạng sợi. Lượng chè vò mỗi mẻ là 12 kg chè héo. Thời gian vò chè mỗi mẻ không quá 5 phút. Ðộ ẩm lúc vò chè là 60%, đạt tiêu chuẩn của nhiều nước. Máy chạy êm, độ bền cao, giá thành chỉ bằng từ 60 đến 70% giá thành máy do Ðài Loan (Trung Quốc) chế tạo. Máy vò chè dạng chảo là kết quả của một đề tài khoa học cấp Nhà nước. Viện nghiên cứu cơ khí sẵn sàng chuyển giao thiết bị, công nghệ cho các đơn vị có nhu cầu.

III. CƠ HỘI GIAO THƯƠNG

A. Chào bán CN/TB:

1. Máy xay xát gạo cối trắng RP1000: thông số kỹ thuật:
- Năng suất: 900÷1000. 

- Công suất cần thiết: Động cơ diesel: 12Hp; Động cơ điện: 7.5Kw. 

- Số vòng quay; Trục chính: 1000÷1100; Quạt gió: 4300÷4370. 

- Đường kính puly: Trục chính: Ø280 x 3B; Puly chuyền: Ø 280 x 1B; Puly quạt gió: Ø 70 x 1B. 

- Cỡ dây đai: B -43 x 1.

 - Kích thước: Chiều dài: 1100 mm; Chiều rộng: 540 mm; Chiều cao: 1050 mm.

 - Trọng lượng: 125 Kg.

2. Bơm thổi khí GT12: thông số kỹ thuật:
- Công suất kéo: 7 - 12(Mã lực). 

- Tỷ số truyền: 1:10. 

- Kiểu ly hợp: Ly hợp vấu. 

- Dầu nhớt: SAE 90. 

- Dung tích dầu bôi trơn (l): 0.8. 

- Trọng lượng: 31.5v. 

- Kích thước: Dài x Rộng x Cao: 397 x 340 x 326(mm).

3. Dây chuyền sản xuất mỳ ăn liền: thông số kỹ thuật
 Năng suất           Công suất
                     Kích thước thiết bị        Nhân công

 (gói/8 giờ)     ( Dài x Rộng x Cao)
        ( Dài x Rộng x Cao )
       
  30,000
42 kw
45m x 5m x 2.5m
60m x 6m x 5.5m
        5

  60,000
56 kw
49mx 5m x 2.5m
70m x 6m x 5.5m
         5

  80,000
68 kw
56m x 5m x 2.5m
75m x 6m x 5.5m
         5

  100,000
80 kw
59m x 5m x 2.5m
80m x 6m x 5.5m
         7

  120,000
83 kw
60m x 6m x 3m
80m x 7m x 5.5m
          7

  160,000
106kw
85m x 6m x 3m
105m x 7m x 5.5m
           7

  200,000
114kw
90m x 6m x 3m
110m x 7m x 5.5m
           7

 (Số nhân công trên không bao gồm nhân công đóng gói).
4. Máy ép viên thức ăn gia súc mini dùng trong trang trại: thông số kỹ thuật:

Model  
  ZLSP 300B
                  ZLSP 200B
  ZLSP 150

Công suất
          22kw
                    7.5kw
                        4kw

Năng suất
700 – 800 kg/giờ
200 – 300 kg/giờ
100 – 120 kg/giờ


Giá thành
112.000.000VND
74.000.000VND
69.600 
5.Dây chuyền đóng gói trà: Trọng lượng gói: 100g. Năng suất: 360-600 g/giờ.
6.Dây chuyền giết mổ gà công suất 500-1000 con/giờ: qui trình sản xuất:
-  Treo móc; 
-  Chích điện; 
-   Hứng tiết; 
-   Ngâm nóng ;
-   Vặt lông;
 -   Làm sạch;
 -   Moi nội tạng ;
-    Làm nguội;
 -   Xẻ thịt; 
· Đóng gói nhập. 

7.Thiết bị thổi màng PE – sản xuất túi nilon, bao bì tự hủy: Chất liệu màng: HDPE / LDPE / LLDPE. Chiều rộng màng: 100 - 1400mm.

8.Máy làm thạch: thông số kỹ thuật: 
	Loại
	Thủ công
	Bán tự động
	Tự động

	Điện nguồn
	220V
	220V
	380V

	Công suất
	1kw
	2kw
	5.5kw

	Kích thước thiết bị (mm)
	400×400×800
	1000×500×1200
	3750×900×1650

	Sản lượng
	50kg/h
	20~30kg/h
	20500p/h

	Trọng lượng máy
	65kg
	80kg
	108k


9.Máy trộn YMBM: thông số kỹ thuật
	Model
	YMBM-300kg
	YMBM-12.5
	YMBM-25
	YMBM-50
	YMBM-75

	Cap. (t/h)
	0.3
	0.5
	1
	2
	3

	HP
	5
	10
	15
	40
	60

	Kích thước 

(L×W×H)
	2097*863*1030
	2522*974*1200
	3222*1210*1500
	4103*1442*1835
	


10.Dây chuyền hàn dầm thép H: bao gồm:
Thiết bị gá dầm: 

-         Gồm khung máy, giá cửa trên, hệ thống kẹp căn chỉnh cho tấm cánh và tấm bụng, hệ truyền động.

-         Giá chắn kiểu lắc đặt ở đầu giúp đảm bảo tấm bụng và tấm cánh luôn được giữ ngay ngắn và định vị chính xác.

Thiết bị hàn:


-         Gồm 02 máy hàn DC-1000 của Lincoln, cơ cấu theo đường hàn

-         Đối với dầm thép H, sử dụng phương thức hàn góc phẳng với hai máy hàn hồ quang chìm ở hai bên tấm bụng. Máy hàn di chuyển thực hiện việc hàn hai bên sườn

-         Trang bị hai bộ cấp và thu hồi thuốc hàn tự động.

Thiết bị nắn dầm:

-         Gồm hai bộ nắn cầu trên, bộ nắn cầu dưới và bộ giảm tốc.

-         Dầm thép khi qua hàn sẽ có độ biến dạng, sau khi mối hàn nguội và cố định chắc, dầm được đưa vào máy nắn.

-         Ở hai đầu ra vào có hai bộ con lăn nâng hạ thủy lực, căn cứ vào độ biến dạng sau hàn của dầm H để điều chỉnh độ cao nâng hạ, thực hiện hoàn tất việc gá, hàn và nắn dầm.

-         Tốc độ nắn và tốc độ gá đồng bộ với nhau, đều được truyền động bởi một motor giảm tốc, tốc độ điều chỉnh bởi bộ biến tần.

B. Tìm mua CN/TB

·  Máy sấy bã sắn bằng khí động
· Máy đánh bóng và làm phẳng bề mặt gỗ

· Dây chuyền chế biến thức ăn gia súc dạng bột và dạng viên đến 5 tấn/giờ  

điều khiển tự động bằng máy tính

· Liều kế cá nhân và liều đo bức xạ

· Công nghệ EM trong nuôi tôm

· Máy cán tôn giả ngói
· Máy siêu âm KX – 2000E

IV. VĂN BẢN PHÁP QUY

· Nghị định số 42/2003/NĐ-CP của Chính phủ ban hành ngày 02/05/2003: Về bảo hộ quyền sở hữu công nghiệp đối với thiết kế bố trí mạch tích hợp bán dẫn. 
· Quyết định số 01/2003/QĐ-BKHCN của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ, ngày 30/01/2003: V/v ban hành "Quy định về quản lý chất lượng, sở hữu công nghiệp, chuyển giao công nghệ đối với xe hai bánh gắn máy, động cơ và phụ tùng xe hai bánh gắn máy được sản xuất, lắp ráp trong nước và nhập khẩu".
· Quyết định số 712/QĐ-TTg, ngày 21/05/2010: Về việc phê duyệt chương trình quốc gia Nâng cao năng suất và chất lượng sản phẩm, hàng hóa của doanh nghiệp Việt Nam đến năm 2020.
· Quyết định số 580/QĐ-TTg, ngày 04/05/2010: Về việc thành lập Ban Chỉ đạo Nhà nước Dự án điện hạt nhân Ninh Thuận.
· Thông tư số 03/2010/TT-BKHCN, ngày 21/04/2010: Quy định về hoạt động đào tạo kiến thức quản lý hành chính nhà nước đối với chuyên gia tư vấn, chuyên gia đánh giá hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2008 trong cơ quan hành chính nhà nước.
Để biết thông tin chi tiết xin mời Quý vị truy cập trang web

http://www.techmartvietnam.vn 

hoặc liên hệ với Cục Thông tin Khoa học và Công nghệ Quốc gia
Bản tin mà quý vị đang đọc được gửi từ Trung tâm Giao dịch Thông tin Khoa học  

 và Công nghệ Việt Nam 

Địa chỉ: Tầng 3, 24 Lý Thường Kiệt, Quận Hoàn Kiếm, Hà Nội, Việt Nam
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