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I.TIN TỨC SỰ KIỆN
1. Giải thưởng Kovalevskaia: Vinh danh những Nhà khoa học nữ Việt Nam

Ngày 28/01/2010 tại Hà Nội, Ủy ban giải thưởng Kovalevskaia Việt Nam phối hợp với Hội liên hiệp phụ nữ Việt Nam tổ chức “Hội nghị tổng kết 25 năm giải thưởng Kovalevskaia Việt Nam”.

Đến dự hội nghị có Bà Nguyễn Thị Bình- Nguyên Phó Chủ tịch nước Cộng hoà Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam- Chủ tịch Ủy ban giải thưởng; Bà Hoàng Thị Ái Nhiên- Phó chủ tịch Hội liên hiệp phụ nữ Việt Nam; Bà Trần Thị Hồng- Phó Ban tuyên giáo, bộ phận thường trực Ủy ban giải thưởng cùng nhiều nhà khoa học nữ đại diện cho các cá nhân, tập thể từng được nhận giải Kovalevskaia.

Giải thưởng Kovalevskaia là giải thưởng cao quý nhằm tôn vinh, khẳng định vai trò, vị trí của các nhà khoa học nữ có những cống hiến, đóng góp tích cực cho sự phát triển ngành KH&CN nước nhà. Giải chỉ trao một lần cho tập thể hoặc cá nhân, trong đó tập thể phải có ít nhất 70% nhà khoa học là nữ và người đứng đầu là nữ; Cá nhân được xét chọn là phụ nữ Việt Nam và không phải là thành viên của tập thể đã nhận giải thưởng; Là tập thể hoặc cá nhân làm công tác khoa học có các công trình, thành tựu khoa học thuộc lĩnh vực khoa học tự nhiên (Toán, lý, Hóa, Sinh, Y, Dược, Nông nghiệp, Công nghiệp...).

Trong 25 năm qua, 15 tập thể và 31 cá nhân các nhà khoa học nữ xuất sắc, tiêu biểu nhất trong các lĩnh vực khoa học tự nhiên và ứng dụng đã được Uỷ ban giải thưởng Kovalevskaia xét chọn và trao giải. Một số nhà khoa học nữ và tập thể tiêu biểu như: GS. Nguyễn Thị Kim Chi, GS. TS Phạm Thị Trân Châu, GS. Ngô Thị Mại, GS.TS Nguyễn Thị Hoè, GS.TS Nguyễn Thị Trâm, Tập thể Viện thú y, Tập thể nữ phòng di truyền giống lúa, Tập thể nữ Trung tâm nghiên cứu gia cầm Thuỵ Phương… Trong số các cá nhân và tập thể được giải, có 10 Giáo sư, 17 Phó giáo sư, 53 Tiến sỹ, 2 Thầy thuốc nhân dân, 8 Nhà giáo nhân dân, 5 Nhà giáo ưu tú, 5 Thầy thuốc ưu tú. Một số chị đã được Nhà nước trao tặng các Huân chương Lao động hạng I, II, III, Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ, Bằng Lao động sáng tạo và Bằng khen của các Bộ, ngành. 

Phát biểu tại hội nghị Bà Nguyễn Thị Bình cho rằng, 25 năm qua, giải thưởng Kovalevskaia Việt Nam đã khẳng định vị trí của nữ giới trong đóng góp chung cho ngành KH&CN Việt Nam. Giải thưởng là mục tiêu phấn đấu của nhiều cá nhân và tập thể các nhà khoa học nữ. Trong thời gian tới, các nhà khoa học nữ cần làm thế nào để các kết quả nghiên cứu khoa học được ứng dụng nhiều hơn nữa vào đời sống nâng cao hiệu quả đóng góp của khoa học cho sự nghiệp xây dựng và phát triển đất nước.

2. Hội nghị tổng kết công tác năm 2009 và triển khai phương hướng, nhiệm vụ năm 2010 của Bộ Khoa học và Công nghệ

Ngày 29/01/2010, Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) đã tổ chức Hội nghị tổng kết năm 2009 và triển khai phương hướng, nhiệm vụ năm 2010. Bộ trưởng Bộ KH&CN Hoàng Văn phong đã tới tham dự và chủ trì Hội nghị.

Theo báo cáo tổng kết, trong năm 2009, Bộ KH&CN đã tích cực hoàn thiện hệ thống pháp luật về KH&CN, ban hành 38 văn bản quy phạm pháp luật về KH&CN, đây được xem là nhiệm vụ trọng tâm của Bộ trong thời gian vừa qua. Song song với công tác xây dựng Luật, Bộ tiếp tục triển khai xây dựng nhiều cơ chế, chính sách mới về KH&CN như: Chương trình Quốc gia nâng cao năng suất, chất lượng sản phẩm, hàng hóa của doanh nghiệp Việt; Chương trình đổi mới công nghệ Quốc gia... Công tác xác lập và bảo hộ quyền sở hữu trí tuệ cũng đạt được nhiều kết quả tịch cực, đã cấp hơn 700 văn bằng bảo độc quyền sáng chế, gần 65 giải pháp hữu ích; hơn 1.200 kiểu dáng công nghiệp... Hoạt động hợp tác quốc tế về KH&CN cũng đổi mới theo hướng tích cực. Đến nay, Bộ KH&CN đã có đại diện tại 06 nước bao gồm: Trung Quốc, Ấn Độ, Nga, Pháp, Đức và Hoa Kỳ. Đây là cầu nối quan trọng để thúc đẩy hoạt động hợp tác KH&CN giữa Việt Nam và các nước theo hướng chủ động hơn. Đặc biệt, các Chương trình KH&CN trọng điểm cấp Nhà nước giai đoạn 2006-2010 đã và đang triển khai theo đúng kế hoạch. Dự kiến khi các Chương trình KH&CN kết thúc sẽ có khoảng 1.200 công nghệ và qui trình kỹ thuật mới được xây dựng. Trong đó, khoảng 450 công nghệ và qui trình kỹ thuật được hoàn thiện, chuyển giao cho sản xuất. Trong năm qua, thị trường công nghệ đã gặt hái được nhiều thành công với sự kiện Techmart Việt Nam ASEAN +3, nâng quy mô của Techmart từ cấp Quốc gia lên tầm Quốc tế với sự tham gia của các nước ASEAN, Trung Quốc, Hàn Quốc, Nhật Bản.
Xác định mục tiêu để KH&CN thực sự trở thành động lực phát triển kinh tế-xã hội, góp phần nâng cao năng lực cạnh tranh của sản phẩm, hàng hóa... Trong những năm tới Bộ KH&CN sẽ tiếp tục hoàn thiện môi trường pháp lý, đổi mới tổ chức và quản lý KH&CN; phát triển và hoàn thiện thị trường công nghệ; tăng cường đầu tư phát triển tiềm lực KH&CN; đẩy mạnh hợp tác và hội nhập quốc tế về KH&CN... Dự kiến trong thời gian tới, Bộ KH&CN sẽ tập trung hoàn thành đúng tiến độ 17 đề án, đặc biệt là Chương trình hỗ trợ ứng dụng và chuyển giao tiến bộ KH&CN tại các vùng nông thôn, miền núi giai đoạn đến 2015; Chương trình quốc gia về phát triển công nghệ cao; Chương trình phát triển thị trường công nghệ; Chương trình hỗ trợ phát triển tài sản trí tuệ của doanh nghiệp giai đoạn đến 2015... 

Phát biểu tổng kết Hội nghị, Bộ trưởng Hoàng Văn Phong đã biểu dương những kết quả của Bộ trong năm 2009, đồng thời Bộ trưởng nhấn mạnh các nhiệm vụ trọng tâm của Bộ trong thời gian tới. Để đưa KH&CN thực sự là động lực phát triển kinh tế-xã hội cần đẩy nhanh việc ứng dụng các kết quả nghiên cứu khoa học vào sản xuất. Bên cạnh đó các tổ chức KH&CN cần chuyển đổi nhanh sang mô hình hoạt động theo Nghị định 115/2005/NĐ-CP của Chính phủ để nâng cao hiệu quả và trách nhiệm của các tổ chức KH&CN trong quá trình hoạt động…
3. Tổng kết thanh tra chuyên đề về hàng đóng gói sẵn theo định lượng năm 2009
Ngày 02/02/2010 tại Hà Nội, Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) tổ chức Hội nghị tổng kết thanh tra chuyên đề về hàng đóng gói sẵn theo định lượng năm 2009. Thứ trưởng Nguyễn Quân đã tới tham dự và chủ trì hội nghị. Tham dự Hội nghị còn có đại diện thanh tra Chính phủ, Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng, Ban KH&CN địa phương và Sở KH&CN của 26 tỉnh, thành.

Trong những năm gần đây, sản xuất hàng hoá nói chung, hàng hoá đóng gói sẵn nói riêng đang ngày càng phát triển cả về mẫu mã và chất lượng, phù hợp với xu thế hội nhập nền kinh tế thế giới. Tuy nhiên, trong quá trình phát triển đó đã nảy sinh không ít bất cập, cụ thể như các hành vi vi phạm pháp luật về đo lường, chất lượng, nhãn hàng hoá… của một số tổ chức, cá nhân ngày càng phức tạp. Những vi phạm này đã ảnh hưởng lớn đến quyền lợi của người tiêu dùng, tác động bất lợi đến sự phát triển sản xuất kinh doanh.

Trước tình hình đó, Bộ KH&CN đã có Công văn chỉ đạo các Sở KH&CN tiến hành đợt thanh tra chuyên đề về hàng đóng gói sẵn. Qua kiểm tra đã phát hiện và xử lý vi phạm hành chính 778 cơ sở, tỷ lệ vi phạm là 24,8% trên tổng số cơ sở được thanh tra. Qua thanh tra chuyên đề hàng đóng gói sẵn đã phát hiện và ngăn chặn kịp thời các hành vi vi phạm pháp luật về đo lường, chất lượng, nhãn hàng hoá, mã số mã vạch, sở hữu công nghiệp trong sản xuất kinh doanh.

Trước tình hình đó, Bộ KH&CN đã có Công văn chỉ đạo các Sở KH&CN tiến hành đợt thanh tra chuyên đề về hàng đóng gói sẵn. Qua kiểm tra đã phát hiện và xử lý vi phạm hành chính 778 cơ sở, tỷ lệ vi phạm là 24,8% trên tổng số cơ sở được thanh tra. Qua thanh tra chuyên đề hàng đóng gói sẵn đã phát hiện và ngăn chặn kịp thời các hành vi vi phạm pháp luật về đo lường, chất lượng, nhãn hàng hoá, mã số mã vạch, sở hữu công nghiệp trong sản xuất kinh doanh.

4. Hội thảo khoa học “Công nghệ Thông tin - Cơ hội cho doanh nghiệp Việt Nam và Phần Lan”

Ngày 18/3/2010, tại Hà Nội đã diễn ra Hội thảo khoa học “Công nghệ Thông tin-Cơ hội cho doanh nghiệp Việt Nam và Phần Lan”. Hội thảo do Hiệp hội doanh nghiệp phần mềm Việt Nam (VINASA), Chương trình Đối tác Đổi mới Sáng tạo (IPP), Finnpartnership và Cục Ứng dụng và Phát triển Công nghệ, Bộ Khoa học và Công nghệ phối hợp tổ chức.

Tham dự Hội thảo có đồng chí Nguyễn Minh Hồng, Thứ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông, Ngài Pekka Hyvönen, Đại sứ Đặc mệnh toàn quyền Phần Lan tại Việt Nam, đại diện các cơ quan quản lý cùng đại diện của trên 50 doanh nghiệp và tổ chức công nghệ thông tin (CNTT) của hai nước.

Hội thảo nhằm mục đích đẩy mạnh quan hệ hợp tác giữa doanh nghiệp hai nước trong lĩnh vực CNTT, đặc biệt là giúp các doanh nghiệp Việt Nam có cơ hội tìm hiểu thị trường và các cơ hội tham gia các chương trình hỗ trợ, chuyển giao công nghệ, tìm kiếm đối tác kinh doanh với doanh nghiệp Phần Lan. 

Phát biểu tại hội thảo, Thứ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông, Nguyễn Minh Hồng đánh giá cao tiềm năng hợp tác về CNTT giữa Phần Lan và Việt Nam, đồng thời khẳng định sự quan tâm và sẵn sàng hỗ trợ cho các hoạt động hợp tác giữa doanh nghiệp hai nước. 

Cũng tại hội thảo, Đại sứ Phần Lan Pekka Hyvönen đã giới thiệu về đất nước, con người cũng như những tập quán trong kinh doanh của Phần Lan với rất nhiều điểm thú vị. Đây là những thông tin thực sự hữu ích cho các doanh nghiệp Việt Nam muốn thâm nhập thị trường quốc gia Bắc Âu tiên tiến này. Các đại biểu cũng được nghe bà Merja Sjöblom, chuyên gia của Trung tâm Phát triển Xã hội Thông tin (TIEKE) giới thiệu thực trạng ngành CNTT Phần Lan và một số dự án kêu gọi hợp tác đào tạo nhân lực CNTT từ phía Việt Nam. Ông Ilari Lindy, Cố vấn cao cấp Bộ Ngoại giao Phần Lan khẳng định: cơ hội hợp tác cho các đối tác phía Việt Nam là rất tốt và rất tiềm năng. Ông Tạ Việt Dũng, Phó Cục trưởng Cục Ứng dụng và Phát triển công nghệ đã đưa ra những đề xuất rất hữu ích cho việc phát triển quan hệ hợp tác CNTT giữa hai nước.
5. Hội nghị lần thứ nhất Nhóm điều phối hợp tác giữa Bộ Khoa học và Công nghệ Việt Nam - Bộ Năng lượng Hoa Kỳ

Ngày 23/3/2010, Viện Năng lượng nguyên tử Việt Nam (NLNT) đã tổ chức Hội nghị lần thứ nhất Nhóm điều phối hợp tác giữa Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) Việt Nam với Cơ quan Quản trị an ninh hạt nhân quốc gia (NNSA), Bộ Năng lượng Hoa Kỳ (USDOE).

Mục tiêu của Hội nghị lần này nhằm đánh giá những hoạt động đã triển khai trong 2 năm (2008 - 2010) và đề xuất kế hoạch hợp tác trong thời gian tới. Theo đó, từ năm 2008 đến nay, Viện NLNT Việt Nam, Cục An toàn bức xạ hạt nhân đã phối hợp với NNSA xây dựng và triển khai thực hiện các trợ giúp kỹ thuật về: an toàn bức xạ và vật lý sức khoẻ; vận hành, sử dụng lò phản ứng nghiên cứu; quan trắc phóng xạ môi trường; quản lý, lưu giữ chất thải phóng xạ hoạt độ thấp; phát triển hệ thống pháp quy quốc gia cho điện hạt nhân; thực hiện Nghị định thư bổ sung và Phát triển Hệ thống kế toán và kiểm soát quốc gia. Trong 2 năm thực hiện các hoạt động hợp tác đã đạt được những kết quả khả quan, mở ra những cơ hội hợp tác mới.

Cụ thể hàng năm, phía Hoa Kỳ đã cử các đoàn chuyên gia từ các phòng thí nghiệm quốc gia và các trường Đại học như Oak Ridge National Laboratory, Lawrence Livermore National Laboratory, University of Texas at Austin,.. sang tổ chức nhiều Hội thảo nhằm trao đổi những vấn đề liên quan tại các Viện của Viện NLNT Việt Nam, Cục An toàn bức xạ hạt nhân. Đồng thời, Hoa Kỳ cũng mời cán bộ Việt Nam sang tham dự hội nghị, hội thảo, lớp tập huấn và tài trợ một số thiết bị cho Việt Nam. 
6. Sở Khoa học và Công nghệ Hoà Bình: Kỷ niệm 50 năm thành lập và đón nhận huân chương lao động

Ngày 24/3/2010, Sở Khoa học và Công nghệ (KH&CN) Hoà Bình long trọng tổ chức Lễ kỷ niệm 50 năm thành lập và đón nhận Huân chương lao động hạng nhì. Tham dự buổi lễ có Ông Hoàng Văn Phong - Bộ trưởng Bộ KH&CN; ông Bùi Văn Tỉnh - Phó bí thư tỉnh ủy, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh; cùng đại diện các Sở KH&CN Hà Nam, Sơn La, Hà Nội, Quảng Trị, Thừa Thiên Huế….

Trải qua 50 năm xây dựng và trưởng thành, Sở KH&CN Hoà Bình đã có những bước tiến vượt bậc, đóng vai trò then chốt, tạo lực đẩy cho nhiều ngành kinh tế của tỉnh thông qua việc ứng dụng những kết quả tiến bộ KH&CN trên các lĩnh vực nông - lâm nghiệp, công nghiệp, giao thông vận tải… Đặc biệt là việc triển khai các đề tài, dự án mới vào sản xuất đời sống như: tuyển chọn giống mới và áp dụng kỹ thuật thâm canh tiến bộ đã từng bước chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi. Các giống mới như lúa lai, ngô lai, đậu tương, chè, tre Đài Loan, vịt siêu trứng có năng suất và chất lượng cao được đưa vào sản xuất, hình thành nên vùng sản xuất hàng hóa nông sản đặc trưng. Bên cạnh đó, công tác quản lý Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng, sở hữu trí tuệ, quản lý công nghệ, an toàn bức xạ hạt nhân, thanh tra, thông báo và hỏi đáp về rào cản kỹ thuật trong thương mại cũng được đẩy mạnh.

Phát biểu tại buổi lễ, Bộ trưởng Hoàng Văn Phong biểu dương những nỗ lực, và kết quả mà Sở đã đạt được trong 50 năm qua góp phần đưa tỉnh Hòa Bình có vị thế xứng đáng trong sự nghiệp phát triển kinh tế của đất nước. Đồng thời, Bộ trưởng cũng nhấn mạnh Sở cần tìm kiếm, phát hiện những ưu thế của tỉnh để xác định thế mạnh sản xuất hàng hóa, phát triển lực lượng doanh nghiệp...

Với những thành tích đạt được, Sở KH&CN Hoà Bình vinh dự đón nhận Huân chương lao động hạng nhì do Chủ tịch nước trao tặng. 
7. Khai trương giao diện mới trang thông tin điện tử của Bộ Khoa học và Công nghệ

Sáng ngày 25/3/2010, tại Hà Nội, Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) đã tổ chức Lễ Khai trương giao diện mới trang thông tin điện tử của Bộ KH&CN.

Tới dự buổi Lễ Khai trương có: Thứ trưởng Bộ KH&CN Nguyễn Quân; đại diện Lãnh đạo và cán bộ đầu mối cung cấp thông tin của các đơn vị trực thuộc Bộ; các thành viên Ban biên tập và Bộ phận giúp việc của website MOST.
Bộ KH&CN là một đơn vị đi tiên phong trong các bộ, ngành Trung ương trong việc xây dựng trang thông tin điện tử trên Internet. Website MOST lần đầu tiên được xây dựng và đưa vào hoạt động từ năm 1998, ngay sau khi Việt Nam chính thức kết nối mạng Internet. Hiện nay, do những hạn chế của công nghệ sử dụng để xây dựng, website MOST cũ không thể đáp ứng được các yêu cầu đặt ra của công tác truyền thông về KH&CN cũng như các qui định hiện hành về tiêu chuẩn ứng dụng công nghệ thông tin (CNTT) và nội dung trang thông tin điện tử của cơ quan nhà nước. Do vậy, website MOST cũ cần phải được đổi mới, nâng cấp cả về hình thức và nội dung để đáp ứng các yêu cầu hiện nay. 

Được sự quan tâm chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ và sự hỗ trợ của các đơn vị chức năng trong Bộ, Trung tâm Tin học đã được giao nhiệm vụ đổi mới, nâng cấp website MOST trong kế hoạch năm 2009 và đến nay đã hoàn thành theo đúng đề cương phê duyệt. Website MOST đổi mới, nâng cấp có giao diện hoàn toàn mới; các tiêu chuẩn kỹ thuật hoàn toàn đáp ứng các yêu cầu về tiêu chuẩn ứng dụng CNTT theo Quyết định số 20/2008/QĐ-BTTTT ngày 09/4/2008 của Bộ Thông tin và Truyền thông; các chức năng của website MOST đảm bảo đáp ứng các yêu cầu đăng tải các loại thông tin, dữ liệu phục vụ công tác truyền thông về KH&CN; nội dung thông tin của website MOST đáp ứng được các qui định về nội dung thông tin trên trang điện tử của các cơ quan nhà nước theo Luật CNTT, Nghị định số 64/2007/NĐ-CP của Chính phủ và Thông tư số 26/2009/TT-BTTTT ngày 31/7/2009 của Bộ Thông tin và Truyền thông.
Phát biểu tại buổi Lễ Khai trương, Thứ trưởng Nguyễn Quân đã đánh giá cao sự nỗ lực của Trung tâm Tin học (TTTH) và các đơn vị trực thuộc Bộ trong việc vận hành, cập nhật thông tin và duy trì hoạt động của website MOST. Thứ trưởng cũng ghi nhận những thay đổi đáng kể về tính năng, nội dung thông tin trên website MOST. Đồng thời, Thứ trưởng đề nghị lãnh đạo và cán bộ TTTH cố gắng tiếp tục phối hợp chặt chẽ với các đơn vị trực thuộc Bộ để phát huy các tính năng, giao diện mới của website MOST và đẩy mạnh ứng dụng CNTT trong Bộ, nâng cao hiệu quả hoạt động của website MOST trong công tác truyền thông về KH&CN; lãnh đạo và cán bộ đầu mối cung cấp thông tin của các đơn vị trực thuộc Bộ cần quan tâm hơn nữa và cung cấp đầy đủ các thông tin cho website MOST theo Quy chế cung cấp thông tin đã ban hành để tạo ra những nét khởi sắc mới cho hoạt động của website MOST trong thời gian tới.
II. CÔNG NGHỆ MỚI
1. Máy bơm xiên
Viện Cơ điện Nông nghiệp và Công nghệ sau thu hoạch đã nghiên cứu chế tạo thành công loại máy bơm xiên có công suất lớn hơn 75 kW. Đây là loại bơm nước hướng trục với trục đặt nghiêng nhằm khắc phục nhược điểm phải mồi nước của bơm ly tâm đặt ngang và nâng cao hiệu suất ở vùng cột nước thấp.

Các loại bơm hướng trục xiên cỡ lớn được sử dụng chủ yếu cho tưới tiêu của các trạm bơm đầu mối công suất 4.000 m3/giờ, cột nước 12 m, công suất 150 kW. Ưu điểm của máy bơm xiên là được chế tạo trong nước do vậy thuận tiện cho công tác bảo hành; giá thành chỉ bằng một nửa so với máy cùng loại nhập khẩu. Viện sẵn sàng chuyển giao công nghệ, đào tạo cán bộ vận hành cho các đơn vị có nhu cầu sử dụng loại máy bơm này. 
2. Máy đào khoai tây
Máy có chiều rộng 1m, vừa bằng một luống khoai tây. Khi hoạt động, máy kéo lưỡi cày xới đất lẫn củ khoai lên bộ phận sàng, sau đó đất sẽ rơi xuống, còn khoai nằm lại trên mặt đất, người đi sau chỉ việc nhặt lấy khoai. Những vườn có địa hình dốc, máy có thể điều chỉnh lưỡi cày nghiêng hoặc nâng cao, hạ thấp.

Mỗi ngày, máy có thể thu hoạch trên 3 ha khoai tây, bằng 20 - 30 công lao động. Khoai thu hoạch bằng máy bảo đảm, không bị sứt sẹo, giá thành khoảng 10 triệu đồng/chiếc.

3. Ống tuột cứu hộ đứng

Ống tuột, một đầu được gắn chặt với khung cửa, được thiết kế để di chuyển người một cách nhanh chóng và an toàn. Thời gian cần thiết để lập một đường dây thoát hiểm khỏi ống cho những người sinh sống trong một tòa nhà được tính bằng giây. Do vậy, ống tuột được thiết kế, lắp đặt nhanh, không hạn chế chiều cao tòa nhà, cho phép mọi người trong đó có cả người già, trẻ em, người tàn tật cùng trượt trong ống. Ống trượt cứu hộ gồm các bộ phận chính: Khung cửa đầu vào; thân ống trượt đứng (gồm ba lớp: chống lửa, co dãn, chịu lực). Ống được thiết kế bảo đảm cho người trượt liên tục, tốc độ bình quân dưới 4m/s nhờ lực ma sát và trọng lực. Công ty sẵn sàng đào tạo, chuyển giao thiết bị cho các đơn vị có yêu cầu.

Hệ thống tưới nhỏ giọt, điều khiển tự động
Hệ thống bao gồm: bơm, đường ống, van, đường ống nhỏ giọt, hệ thống điều khiển tự động. Vòi nhỏ giọt có áp lực 0,2 - 3 at. Mật độ cây trồng 2.500 cây/ha.

Ưu điểm của hệ thống là giúp nâng cao hiệu quả sử dụng trong trồng cây ăn quả, rau, hoa; lắp ráp từ các vật liệu sẵn có trong nước; giá thành chỉ bằng một nửa so với hệ thống cùng loại nhập khẩu của nước ngoài. Giá thiết bị 32 nghìn đồng/m2. Hệ thống được sử dụng trong ngành trồng trọt dẫn nước và cung cấp nước, cơ giới hóa và tự động hóa trong ngành thủy lợi. Viện nhận đào tạo, chuyển giao công nghệ cho các đơn vị có nhu cầu.

Hệ thống có thể được sử dụng trong các nhà trồng sản xuất nông nghiệp công nghệ cao như cây ăn quả, hoa, rau và các cây công nghiệp khác có giá trị kinh tế cao.

4. Nhân giống khoai tây bằng công nghệ khí canh

Nguyên lý của công nghệ này là phun dinh dưỡng dạng sương mù vào bộ rễ, kích thích cây ra rễ mà không cần đến sự tham gia của đất. Bộ rễ cây trồng theo công nghệ này hoàn toàn nằm trong không khí, chất dinh dưỡng và nước được phun theo chu kỳ lên toàn bộ rễ. Dung dịch thừa được thu lại, lọc, bổ sung để tiếp tục sử dụng. Kết quả thử nghiệm cho thấy năng suất nhân giống tăng nhiều lần so với nuôi cấy mô và có thể giảm 90% chi phí về nước, 95% phân bón, 99% thuốc bảo vệ thực vật. Ngoài khoai tây, Viện Sinh học Nông nghiệp đang thử nghiệm nhân giống cà chua, dâu tây, ớt ngọt, hoa cẩm chướng, rau... bằng công nghệ nêu trên.

III. CƠ HỘI GIAO THƯƠNG

1. Chào bán CN/TB:

· Tủ điều khiển bảo vệ
· Hệ thống thu lệ phí trên mạng “1 các thông”

· Hệ thống giám sát mạng lưới đường cao tốc qua màn hình

· Hệ thống tụ nhiệt năng lượng mặt trời dạng máng kiểu mới

· Pin dự phòng cho điện thoại di động

· Thiết bị đo và lưu trữ dữ liệu

· Năng lượng nước nóng mặt trời trong công nghiệp

· Dây chuyền sản xuất sợi đũi từ phế liệu tơ tằm
2. Tìm mua CN/TB

· Công nghệ bảo quản hành củ (hành ta)
· Công nghệ sản xuất dầu thực vật

· Công nghệ sản xuất than hoạt tính từ tre, luồng

· Dây chuyền thiết bị sản xuất phân NPK

· Chế phẩm bảo quản quả có múi: cam, chanh, bưởi…

· Qui trình sản xuất giống cá lăng vàng
IV. VĂN BẢN PHÁP QUY

· Nghị định của Chính phủ Quy định về việc phân loại hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu.
· Quyết Định của Thủ Tướng Chính Phủ số 112/2004/QĐ-TTg ngày 23 tháng 6 năm 2004 về phê duyệt chương trình Phát triển giống thủy sản đến năm 2010.
· Thông tư liên tịch Hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của cơ quan chuyên môn giúp uỷ ban nhân dân quản lý nhà nước về Khoa học Và Công nghệ ở địa phương.
· Chỉ thị Số 14/2000/CT/TTg Về việc triển khai thực hiện các biện pháp nhằm đẩy mạnh và nâng cao hiệu quả hoạt động của Liên hiệp các Hội khoa học và kỹ thuật Việt Nam.
Để biết thông tin chi tiết xin mời Quý vị truy cập trang web

http://www.techmartvietnam.vn 

hoặc liên hệ với Cục Thông tin Khoa học và Công nghệ Quốc gia
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